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SESSIÓ NÚM. 6.1

La sessió s’obre a les deu del matí i tres minuts. Presideix 
la presidenta del Parlament, acompanyada de tots els 
membres de la Mesa, la qual és assistida per la secretà-
ria general i el lletrat Fernando Domínguez Garcia.

Al banc del Govern seu el president de la Generalitat, 
acompanyat de tot el Govern.

ORDRE DEL DIA DE LA CONVOCATÒRIA

1. Preguntes amb resposta oral.

2. Comunicació al Ple de la composició de les meses de 
les comissions (art. 41.2 del Reglament) i canvi de nom 
d’una comissió.

3. Situació de compatibilitat dels diputats (tram. 234-
00001/10 a 234-00007/10). Comissió de l’Estatut dels 
Diputats. Debat i votació del dictamen de la comissió 
(dictamen: BOPC 27, 49).

4. Projecte de llei de l’impost sobre els dipòsits en les en-
titats de crèdit (tram. 200-00001/10). Ple del Parlament. 
Debat de totalitat (text del decret llei que es tramita com 
a projecte de llei: BOPC 2, 3).

5. Interpel·lació al Govern sobre la tramitació de la llei de 
pressupostos per al 2013 (tram. 300-00012/10). Santi 
Rodríguez i Serra, del Grup Parlamentari del Partit Popu-
lar de Catalunya. Substanciació.

6. Interpel·lació al Govern sobre la racionalització de l’Ad-
ministració i de la funció pública (tram. 300-00011/10). 
Albert Rivera Díaz, del Grup Parlamentari de Ciutadans. 
Substanciació.

7. Interpel·lació al Govern sobre la política sanitària a curt 
i mitjà termini (tram. 300-00010/10). Grup Parlamentari 
Socialista. Substanciació.

8. Interpel·lació al Govern sobre la defensa dels interes-
sos del món local (tram. 300-00007/10). Marc Sanglas i 
Alcantarilla, del Grup Parlamentari d’Esquerra Republica-
na de Catalunya. Substanciació.

9. Interpel·lació al Govern sobre l’oferta escolar per al 
curs 2013-2014 (tram. 300-00008/10). Grup Parlamentari 
d’Iniciativa per Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alter-
nativa. Substanciació.

10. Interpel·lació al Govern sobre la situació dels treba-
lladors de l’Administració de la Generalitat (tram. 300-
00009/10). Grup Parlamentari Socialista. Substanciació.

11. Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern sobre 
les mesures contra la corrupció i per la transparència 
(tram. 302-00006/10). Grup Parlamentari d’Iniciativa per 
Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa. Debat i 
votació.

12. Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern sobre 
els casos de corrupció vinculats al sistema de conces-
sions administratives (tram. 302-00005/10). Grup Parla-
mentari de Ciutadans. Debat i votació.

13. Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern so-
bre la política econòmica i els objectius de dèficit públic 
(tram. 302-00001/10). Grup Parlamentari d’Esquerra 
Republicana de Catalunya. Debat i votació.

14. Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern sobre 
els processos de privatització de la titularitat o la gestió 
d’empreses públiques (tram. 302-00002/10). Grup Parla-
mentari Socialista. Debat i votació.

15. Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern sobre 
l’ocupació (tram. 302-00003/10). Grup Parlamentari del 
Partit Popular de Catalunya. Debat i votació.

16. Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern sobre 
les polítiques de salut (tram. 302-00004/10). Grup Par-
lamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya. Debat 
i votació.

La presidenta

Senyores diputades, senyors diputats, comença la ses·
sió plenària.

La llista de les preguntes a respondre oralment en el 
Ple està inclosa en el dossier que tenen a mans. D’acord 
amb l’article 143 del Reglament, se substancia·
ran aquest matí com a primer punt de l’ordre del dia 
d’aquesta sessió.

Així mateix, els comunico que, d’acord amb l’article 
84 del Reglament, per a aquesta sessió plenària la dipu·
tada senyora Georgina Rieradevall, del Grup Mixt, ha 
delegat el seu vot, per motius de maternitat, en el por·
taveu del seu grup, senyor David Fernàndez. També 
els comunico que la diputada il·lustre senyora Alícia 
Alegret, del Grup Parlamentari del Partit Popular de 
Catalunya, ha delegat el seu vot per a aquesta sessió 
plenària en el portaveu del seu grup, il·lustre senyor 
Josep Enric Millo, també per raons de maternitat, en·
cara que la criatura encara no ha nascut.

De conformitat amb el criteri expressat per la Junta 
de Portaveus d’ahir dimarts, 26 de febrer, els infor·
mo que s’ha acordat d’ampliar l’ordre del dia d’aquesta 
sessió plenària amb la compareixença del president de 
la Generalitat davant el Ple per informar sobre les ci·
meres amb els representants dels organismes de con·
trol institucional i presentar propostes per a la rege·
neració democràtica. Aquest punt serà substanciat en 
acabar la sessió de control.

Així mateix, els informo de la inclusió en l’ordre del 
dia d’aquest Ple de la proposta de resolució de crea·
ció d’una comissió d’estudi dels models de seguretat 
i ordre públic i de l’ús de material antiavalots en es·
deveniments de masses, que previsiblement es podrà 
substanciar avui a la tarda, abans d’iniciar les interpel·
lacions.

Un cop comunicat aquest acord de la Junta de Porta·
veus d’ahir, passem, abans de la sessió de control... 
(Dolors Camats i Luis demana per parlar.) Senyora 
Camats...?

Dolors Camats i Luis

Sí, gràcies, presidenta. El meu grup parlamentari vol 
apel·lar a l’article 72 del Reglament, que disposa que, 
quan dos grups demanen una alteració de l’ordre del 
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dia, una ampliació de l’ordre del dia, ho puguem subs·
tanciar.

Conjuntament amb el Grup Socialista, volem demanar 
de poder afegir un punt a l’ordre del dia d’aquest Ple.

La presidenta

D’acord, senyora Camats. (Jaume Collboni Cuadra-
do demana per parlar.) Senyor Collboni... (Dolors Ca-
mats i Luis demana de nou per parlar.) Sí, digui...

Dolors Camats i Luis

Sí, quan parlem d’ampliar l’ordre del dia, presidenta, 
el que voldríem substanciar és que, atès que s’ha am·
pliat l’ordre de dia amb un punt 4 bis –ara es deia–, 
una proposta de resolució sobre la comissió de mo·
dels de seguretat i ordre públic, atès que aquesta co·
missió s’ha sol·licitat amb data 20 de febrer, i atès que 
tant el Grup Socialista com el Grup d’Iniciativa i Es·
querra Unida vam presentar la creació d’una comissió 
en data 27 de desembre, una proposta que parla d’una 
comissió d’estudi sobre les bales de goma, altres pro·
jectils de llançadora, materials antiavalots i protocols 
d’actuació del Cos de Mossos d’Esquadra davant mo·
bilitzacions i conflictes socials. Atès que són dues co·
missions que tenen un objecte molt similar, presiden·
ta, el que voldríem és que aquesta comissió també se 
substanciés en aquest Ple, també es pogués defensar, i 
es procedís a votar les dues comissions en aquest Ple.

La presidenta

Senyor Collboni...?

Jaume Collboni Cuadrado

Sí, presidenta. En la línia de la intervenció de la porta·
veu d’Iniciativa, volem remarcar la importància de la 
bona pràctica parlamentària que fins a aquest moment 
hi havia hagut en aquest Parlament, que en el moment 
que dos grups..., que dues propostes que tenen bàsica·
ment el mateix contingut material es puguin substan·
ciar alhora. Hi ha hagut un incident a la Mesa, motiu 
pel qual nosaltres, en la sessió plenària, demanem la 
substanciació de la votació d’aquesta comissió, perquè 
a la Mesa, a la Junta de Portaveus, la majoria parla·
mentària, en un primer moment, ho va voler impedir, 
i des d’aquest punt de vista celebrem la rectificació de 
la majoria parlamentària.

La presidenta

L’incident va ser a la Junta de Portaveus, no a la Me·
sa. (Jordi Turull i Negre demana per parlar.) Senyor 
Turull...?

Jordi Turull i Negre

Sí, presidenta. Per part del Grup Parlamentari de Con·
vergència i Unió no hi ha el més mínim problema per·
què es puguin substanciar els dos punts.

Gràcies.

La presidenta

Doncs, vist que hi ha dos grups parlamentaris que han 
sol·licitat la inclusió d’aquest punt a l’ordre del dia, i 
vist que, en principi, no hi ha d’haver objecció, pre·
gunto si es pot aprovar per assentiment o passem a 
la seva votació. (Remor de veus.) Per assentiment? 
(Pausa.) D’acord.

Doncs queda inclòs aquest nou punt de l’ordre del dia, 
per substanciar-lo conjuntament amb el punt anterior.

Ara sí, passem a la sessió de control, amb les pregun·
tes al Govern.

Pregunta
al Govern sobre els casos d’espionatge 
polític (tram. 310-00016/10)

La primera pregunta al Govern a respondre en aquest 
Ple és sobre els casos d’espionatge polític. La formula 
l’il·lustre senyor Jordi Cañas, del Grup Parlamentari de 
Ciutadans.

Jordi Cañas Pérez

Presidenta... Honorable conseller Espadaler, a raíz del 
escándalo de espionaje político descubierto en Cata·
luña, interesa saber a Ciutadans si en la anterior le·
gislatura el Govern de la Generalitat, o alguno de sus 
departamentos, en concreto el suyo, adquirió un inter·
ceptor de comunicaciones telefónicas con capacidad 
para seguir simultáneamente más de quinientas líneas 
de teléfono móvil y capaz de grabar conversaciones 
con el móvil apagado y de sonido ambiente. También 
nos interesa saber si Xavier Martorell fue incorporado 
en 2011 a la estructura del Govern, en el departamento 
de análisis y prospectiva, para diseñar e implementar 
un servicio de espionaje y contraespionaje en la Gene·
ralitat de Catalunya. Y si, a la luz de las vinculaciones 
directas del señor Martorell, Xavier Martorell, con la 
empresa de espionaje Método 3, y el seguimiento di·
recto a ciudadanos catalanes, y el espionaje a ciudada·
nos catalanes, va a ser cesado de su cargo político al 
frente de los servicios penitenciarios.

La presidenta

Té la paraula, per respondre, l’honorable senyor Ra·
mon Espadaler, conseller d’Interior.

El conseller d’Interior 
(Ramon Espadaler i Parcerisas)

Moltes gràcies, senyora presidenta. Senyor diputat, 
com es pot imaginar, el tema que ens ocupa, ocupa 
també i preocupa el Govern de la Generalitat, i és per 
aquesta raó que el Govern de la Generalitat, des del pri·
mer moment, i el Departament d’Interior, va manifestar 
la seva voluntat i la seva predisposició, posant així el 
cos mateix de policia, de Mossos d’Esquadra, al servei 
tant de la fiscalia com de la instància judicial, per inves·
tigar tot aquell afer relacionat amb el presumpte espi·
onatge polític. Aquesta és l’actuació que hem fet i que 
farem com a Govern de la Generalitat.
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Amb relació al que vostè planteja, la resposta és «no» 
i «no» –la resposta és «no» i «no». Vull dir, en qual·
sevol cas, l’actitud nostra és d’aclarir tot allò que s’ha 
esdevingut, i aclarir-ho amb la màxima celeritat. Es·
tem parlant d’un atemptat a la intimitat de les perso·
nes; estem parlant d’un fet que, a més a més, atemp·
ta contra tot allò que és l’estat de dret, de garanties, 
doncs, de la instància política, o no política, i, per tant, 
posarem tots els recursos que tinguem a disposició de 
la judicatura, que és qui ha d’aclarir el que s’ha esde·
vingut i actuar, un cop aclarit, en conseqüència i amb 
contundència.

Gràcies, senyora presidenta.

La presidenta

Senyor Cañas, per repreguntar?

Jordi Cañas Pérez

Sí, presidenta. Nosotros volvemos a insistir: ¿Adquirió 
su departamento un interceptador de comunicaciones 
telefónicas? Nosotros vamos a ir hasta el final, en es·
te asunto –vamos a ir hasta el final. El propio Xavier 
Martorell reconoce en conversaciones privadas que 
tenía como una de sus funciones, en el departamento 
de análisis y prospectiva, el diseño de un servicio de 
espionaje, un CNI catalán, por parte del Gobierno de la 
Generalitat. Y vamos a ir hasta el final, y lo vamos a 
hacer a través de la comisión de investigación plan·
teada por este grupo, por Ciutadans, lo vamos a hacer 
llegando hasta el final. De ahí..., y espero que usted se 
comprometa, como conseller del Departamento de In·
terior, a lo que está diciendo, a ese «no» a la compra 
de este interceptor de comunicaciones telefónicas, y a 
ese «no» a la hora de incorporar al señor Martorell, 
Xavier Martorell, al frente del departamento de pros·
pectiva y análisis.

Simplemente, decir que, desgraciadamente, nos he·
mos..., hemos sabido que el oasis era una ciénaga y 
que algunos partidos, directamente –el PSC, Conver·
gència Democràtica de Catalunya e incluso las CUP–, 
han sido..., han utilizado directamente una Stasi priva·
da para hacer seguimiento y obtener información de 
ciudadanos y de partidos –incluso internamente, ¿eh?–
, de cara a obtener beneficios políticos y utilizar infor·
mación políticamente.

Esto es una situación muy preocupante, pero nos pre·
ocupa también si se está diseñando una Stasi pública, 
con dinero de todos los ciudadanos, para hacer segui·
miento y obtener información de ciudadanos, también 
incluidos los propios parlamentarios. A mí me gusta·
ría poder utilizar el teléfono móvil de este Parlamen·
to sabiendo que nadie me está grabando –yo, y creo 
que el conjunto de diputados, y creo que el conjunto 
de la ciudadanía. Mire, el señor Martorell encargó, en 
el año 2009, el seguimiento de ciudadanos catalanes...

La presidenta

Senyor diputat...

Jordi Cañas Pérez

...y está en este gobierno.

La presidenta

Se li ha acabat el temps.

Per respondre, té la paraula l’honorable senyor conse·
ller d’Interior.

El conseller d’Interior

Gràcies, senyora presidenta. Com es pot imaginar, se·
nyor diputat, a mi també m’interessa que servidor, tots 
els membres del Govern i tots els membres d’aquesta 
cambra, i tots els ciutadans d’aquest país, evidentment 
–i això és el que ha de garantir el Govern, evident·
ment–, puguin tenir les seves converses confidencials, 
telefònicament, i que no siguin, evidentment, espiats. 

Per aquesta raó demanem la màxima celeritat, i per 
aquesta raó posem a disposició els mitjans que tenim, 
per esclarir això. El problema és que vostè acusa, jut·
ja i sentencia. Aquest és el problema. A diferència del 
que fa el Govern de la Generalitat, que el que fa és, 
davant d’aquest episodi que tenim, que ens preocupa, 
és posar-hi els mitjans, i posar-hi la transparència, i 
posar-hi la celeritat que escau per aclarir tot el que ha 
passat. I, lluny del que vostè fa, jo no estic ni per acu·
sar ni per jutjar, i encara molt menys per sentenciar, 
perquè no és el que em correspon a mi. El que em cor·
respon a mi com a responsable del Departament d’In·
terior és esclarir tot el que ha passat.

Perquè el moment en què estem vivint, en què s’inse·
reix tota aquesta polèmica, és prou delicat. I perquè, 
no ho dubti, el primer interessat a esclarir allò que s’ha 
esdevingut és el Govern de la Generalitat, perquè es·
tem parlant d’un atemptat a l’estat de dret, perquè estem 
parlant de la violació de qüestions molt íntimes de les 
persones i perquè estem parlant també –i així ho he 
dit alguna vegada, i ho torno a dir en aquesta mateixa 
cambra– d’aspectes que minen la moral col·lectiva. I, per 
tant, com abans esclarim això, millor.

El Govern de la Generalitat, el trobarà sempre a dis·
posició de la justícia –ho hem dit per activa i per pas·
siva, i ho reitero en aquesta seu parlamentària–, sem·
pre al costat de la justícia, per esclarir tot allò que ha 
passat. Ara, no ens trobarà mai ni acusant ni jutjant ni 
sentenciant...

La presidenta

Senyor conseller...

El conseller d’Interior

...perquè aquesta no és la nostra responsabilitat.

La presidenta

Se li ha acabat el temps.
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Pregunta 
al Govern sobre el comerç 
(tram. 310-00012/10)

La pregunta següent és sobre el comerç. La formula 
l’excel·lentíssim senyor Rafael Luna, del Grup Parla·
mentari del Partit Popular de Catalunya.

Rafael Luna Vivas

Senyor conseller, quina opinió li mereix els 3.400 lo·
cals que han tancat a Catalunya i els 46.300 llocs de 
treball que s’han perdut durant aquestos cinc anys?

La presidenta

Per respondre, té la paraula l’honorable senyor Fe·
lip Puig, conseller d’Empresa i Ocupació.

El conseller d’Empresa i Ocupació 
(Felip Puig i Godes)

Gràcies, presidenta. Suposo que es refereix al sector 
del comerç, senyor diputat, i per tant, en aquest sentit, 
és obvi que ens preocupa l’evolució del sector comer·
cial, malgrat que, comparant i analitzant, doncs, ve·
iem que, malgrat la crisi econòmica, resisteix millor 
que en altres territoris, doncs, aquesta situació de bai·
xada i de depressió del consum i, per tant, doncs, s’es·
tà adaptant a un entorn evidentment difícil, però que 
exigeix un suport permanent i la defensa, en qualsevol 
dels casos, del nostre model de comerç urbà.

La presidenta

Per repreguntar, té la paraula l’excel·lentíssim senyor 
Rafael Luna.

Rafael Luna Vivas

Senyor conseller, podem compartir que una part és 
culpa de la crisi, però també una altra és de la nor·
mativa que a Catalunya tenim. La normativa que a 
Catalunya tenim no ha donat els resultats que tots es·
peràvem, i en els darrers anys s’ha perdut una quota 
de mercat, sent Catalunya la comunitat autònoma que 
més pèrdua ha tingut. Així ho reconeix el Banc d’Es·
panya, i dóna la culpa d’això al fet que la normativa 
comercial a Catalunya és la més restrictiva i interven·
cionista de totes les comunitats autònomes.

Vostè, senyor conseller, segur que pensarà que això 
no té molta importància, és clar, quan ve d’una ins·
titució espanyola. Però quina casualitat, senyor con·
seller, o potser sentit comú, quan l’Autoritat Catalana 
de la Competència, que sí que és aquí, a casa nostra, 
coincideix fil per randa amb el Banc d’Espanya. I ho 
deixa molt clar en les conclusions del seu informe al 
respecte, quan diu, literalment, que la normativa co·
mercial de Catalunya en els últims quinze anys s’ha 
caracteritzat pel seu elevat grau d’intervenció admi·
nistrativa.

La normativa catalana de comerç s’ha convertit en 
una veritable barrera d’obstacles per al desenvolupa·

ment del comerç, i, com a prova d’això, podem do·
nar alguns exemples que també es recullen en l’in·
forme de l’autoritat de la competència catalana. Per 
exemple, l’efecte sobre el valor de les llicències, que 
no guarden una relació de mercat i es converteixen 
en una forta especulació en el moment de la seva 
transmissió. Un altre, les barreres d’entrada, que, a 
vegades, es justifiquen per protegir l’ocupació i ha 
estat al revés, l’ocupació se n’ha anat a unes altres 
comunitats autònomes i no s’ha quedat a casa. O els 
efectes sobre l’oferta, que ha ocasionat que l’ofer·
ta global sigui menor que la potencial, anant així, 
d’aquesta manera, perjudicant a lo que és els consu·
midors i els operadors. Ja ni cal que li parléssim de 
les sancions i les disciplines sancionadores, com són 
el rètol en català.

Senyor conseller, fa falta una nova llei de comerç que 
vingui a ajustar-se a la directiva de serveis, però molt 
especialment que respongui a un model urbanístic i 
territorial de mercat i que deixi de ser una normativa 
burocràtica, intervencionista i sancionadora... 

La presidenta

Senyor diputat...

Rafael Luna Vivas

...cosa molt difícil...

La presidenta

Se li ha acabat el temps.

Per respondre, té la paraula l’honorable senyor Fe·
lip Puig.

El conseller d’Empresa i Ocupació

Gràcies, presidenta. Senyor diputat, només vull recor·
dar-li que el model de comerç urbà català és un model 
avalat al llarg dels anys per aquest Parlament, amb el 
consens, i un ampli consens, de la majoria de les for·
ces polítiques.

Entenc que el Partit Popular defensi un model que ens 
vol imposar Madrid, però que no compartim, bàsica·
ment per dos motius –que no compartim per dos mo·
tius–: primer, perquè és una discrepància clara, radi·
cal i estructural, fonamental, amb el nostre, i aquest 
model espanyol el vol alterar, fins i tot –fins i tot– fins 
al punt de desvirtuar la nostra manera d’endreçar les 
nostres relacions comercials; i, després, perquè qua·
lifica de legislació bàsica un nivell de detall que no 
podem admetre i que fins i tot vulnera, evidentment, 
el nostre Estatut.

Continuarem defensant aquest model de comerç cata·
là, un model d’integració, d’equilibri de formats, amb 
estructures horàries que defensin millor les condici·
ons laborals i la conciliació de la vida laboral i fa·
miliar, tenint presents les estructures d’aquest sector 
empresarial a casa nostra, perquè, a més, també, ja té 
mecanismes de flexibilitat, de reconeixement de la di·
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versitat i d’adaptació, per exemple, al caràcter turístic 
dels diferents municipis.

Li puc dir que, amb dades no del Banc d’Espanya, si·
nó de l’Institut Nacional d’Estadística, el model que 
ens vol imposar Madrid no representa una major ocu·
pació en el sector, no representa un increment de ven·
des, no representa millora en les condicions salarials, 
va contra el nostre model, i és per tot plegat que con·
tinuarem defensant-lo.

I també li haig de dir que l’opinió que tenim sobre 
l’informe de l’Autoritat Catalana de la Competència, 
que respectem, jo crec que és evident que manifesta 
una posició contrària a aquest model català, però crec 
sincerament que aquesta no és la conclusió del treball, 
sinó que ja forma part de la premissa dels inicis dels 
estudis. Respecto aquest informe, però, ho repeteixo, 
parteix d’un punt que no compartim.

En qualsevol dels casos, deixi’m que li digui –i aca·
bo– que no és veritat que existeixin barreres d’entra·
da a nous operadors. Des de l’any 2010 a l’any 2012, 
de 332 sol·licituds de llicències comercials només se 
n’han denegat 10 –un 3 per cent–; que no és veritat, 
tampoc, que la llicència administrativa sigui un bé 
susceptible d’especulació...

La presidenta

Senyor conseller...

El conseller d’Empresa i Ocupació

...perquè queda limitat...

La presidenta

Se li ha acabat el temps. (La presidenta retira l’ús del 
micròfon a l’orador.)

Pregunta 
al Govern sobre el compliment 
de la llei que regula l’ús de les 
banderes (tram. 310-00013/10)

La pregunta següent és sobre el compliment de la llei 
que regula l’ús de les banderes; la formula la il·lustre 
senyora María José Garcia Cuevas, del Grup Parla·
mentari del Partit Popular de Catalunya.

María José Garcia Cuevas

Gracias. Honorable vicepresidenta Ortega, ¿qué acti·
tud va a tomar su Gobierno frente a los responsables 
públicos catalanes que incumplen la Constitución y la 
Ley 39/81, o Ley de banderas?

La presidenta

Per respondre, té la paraula l’honorable senyora Joana 
Ortega, vicepresidenta del Govern i consellera de Go·
vernació i Relacions Institucionals.

La vicepresidenta del Govern 
(Joana Ortega i Alemany)

Gràcies, presidenta. Diputada, és la vuitena vegada 
que em pregunten vostès per aquest tema en dos anys 
–la vuitena vegada. Quasi –quasi–, si em permet, ca·
da tres plens i mig tornem a tenir aquest tema sobre la 
taula. Per tant, permeti’m que jo em remeti a les me·
ves anteriors intervencions.

Gràcies.

La presidenta

Per repreguntar, té la paraula la il·lustre diputada se·
nyor María José Garcia Cuevas.

María José Garcia Cuevas

Honorable vicepresidenta, dice el artículo 4.2 de la 
Constitución: «Los estatutos podrán reconocer bande·
ras y enseñas propias de las comunidades autónomas. 
Estas se utilizarán junto con la bandera de España en 
sus edificios públicos y en sus actos oficiales.» Y dice 
el artículo 3 de la Ley 39/81: «La bandera de España 
deberá ondear en el exterior y ocupar el lugar preferen·
te en el interior de todos los edificios y establecimien·
tos de la Administración central, institucional, autonó·
mica, provincial o insular y municipal del Estado.» 

Así obliga la ley a utilizar la bandera de España en los 
actos oficiales de la Generalitat, en los despachos de 
los consellers y en todos los edificios públicos, como 
también serían escuelas e institutos. Pero usted sabe 
que instituciones y autoridades autonómicas y muni·
cipales no cumplen con esta legalidad. Usted lo sabe. 
Y yo no le puedo pedir que haga cumplir la ley fuera 
de sus competencias, pero sí que le puedo pedir que la 
Generalitat cumpla la ley, así como le pido por lealtad 
institucional que apoye a la Delegación del Gobierno, 
que es quien debe velar por el cumplimiento de la ley 
estatal en el ámbito municipal.

Le pido que colabore, pues es peligroso que se impon·
ga la ilegalidad en el ámbito público. Es improceden·
te que el Govern apoye a los alcaldes que se rebelan 
contra el marco institucional. Es inadmisible que los 
ciudadanos cumplamos las leyes, paguemos los im·
puestos bajo pena de sanción, y los responsables pú·
blicos se salten la ley y no les pase nada. Al contrario, 
la Generalitat les pone la alfombra roja. 

Déjeme decirle que han entrado ustedes en un juego 
muy peligroso. En primer lugar, porque jurídicamen·
te tienen esta batalla perdida, y ustedes lo saben. En 
segundo lugar, porque una autoridad pública que dic·
ta una resolución contraria a la legalidad incurre en 
prevaricación, según el artículo 404 del Código penal, 
y usted lo sabe. Y, en tercer lugar, porque el nivel de 
descrédito de una institución que actúa al margen de 
la ley acaba afectando al prestigio de toda la Adminis·
tración. Flaco favor le hacen ustedes a Cataluña per·
sistiendo en el camino del incumplimiento, la afrenta, 
la deslealtad institucional y el uso partidista de unas 
instituciones autonómicas y municipales que deberían 
ser de todos, pues las pagamos entre todos.
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Por tanto, yo le pregunto: ¿de qué lado cree usted que 
debe estar la Generalitat, del lado de los que piden que 
se cumpla la ley o del lado de los que se la saltan?

Gracias.

La presidenta

Per respondre, té la paraula l’honorable senyora Joana 
Ortega.

La vicepresidenta del Govern

Gràcies, presidenta. Miri, la Generalitat està per resol·
dre problemes, no per crear-ne. I, per tant, permeti’m 
dir-li que en aquest sentit el país té problemes més 
greus que no pas discutir sobre aquest aspecte. Vos·
tè sap perfectament que hi ha una..., permeti’m, quasi 
–quasi– una obsessiva bel·ligerància de la delegada del 
Govern en aquest tema. I jo el que sí que li demano és 
que de la mateixa manera que vostè demana que com·
plim la llei, doncs, que intercedeixi davant del Govern 
de l’Estat perquè compleixi la llei: compleixi Llei de 
la dependència, respecti l’autonomia local, respecti les 
competències, respecti Catalunya. 

Jo crec que aquest és el gran favor que el Partit Popu·
lar pot fer per a Catalunya. I un petit apunt, i deixi’m 
que li faci una reflexió: jo crec que s’equivoquen vos·
tès quan volen imposar sentiments, perquè els senti·
ments..., aquestes imposicions –aquestes imposicions– 
el que fan és generar rebuig. Per tant, sumin a favor 
de Catalunya i, quan parlem de complir la llei, pen·
si, també, i reflexioni sobre tots aquells edificis també 
públics de l’Estat que estan aquí a Catalunya i que no 
tenen posada la senyera.

Gràcies.

La presidenta

La pregunta següent és sobre l’autorització de les 
prospeccions d’hidrocarburs.

Pregunta 
al Govern sobre l’autorització de 
les prospeccions d’hidrocarburs 
(tram. 310-00018/10)

La formula l’il·lustre senyor Marc Vidal, del Grup Par·
lamentari Iniciativa per Catalunya Verds - Esquerra 
Unida i Alternativa.

Marc Vidal i Pou

Gràcies, senyora presidenta. Senyor Puig, quins són 
els motius pels quals el Govern de la Generalitat ha 
autoritzat diverses empreses a fer prospeccions d’hi·
drocarburs que comportaran la utilització del fracking 
a més de 200.000 hectàrees de Catalunya.

La presidenta

Per respondre, té la paraula l’honorable senyor Felip 
Puig, conseller d’Empresa i Ocupació.

El conseller d’Empresa i Ocupació

Moltes gràcies, senyora presidenta. Senyor diputat, si·
tuem les coses en el seu punt exacte: en aquests mo·
ments, a Catalunya, no està damunt de la taula l’ex·
plotació d’hidrocarburs no convencionals pel mètode 
del fracking, sinó que hi ha un únic expedient autorit·
zat per fer prospeccions d’aquest tipus d’hidrocarburs, 
prospecció que no comporta la utilització de la tècnica 
del fracking, i dos expedients més que en aquests mo·
ments encara estan subjectes, doncs, a tràmits d’infor·
mació pública i d’al·legacions.

La presidenta

Per repreguntar, té la paraula l’il·lustre senyor diputat.

Marc Vidal i Pou

Sí, miri, senyor Puig, vostè diu que els permisos no 
són per fer fracking. N’hi ha un, i és per veure si hi 
haurà la possibilitat de fer-ho en el futur. Jo crec que 
és el mateix. De fet, el desmenteixen les empreses 
Montero i Teredo Oils quan expliquen el que faran: 
quan expliquen el que faran, és fracking. 

Vostè sap que hi ha diversos països en el món que ja 
han prohibit el fracking, i n’hi ha que s’ho estan plan·
tejant. I s’ho estan plantejant perquè és molt perillós 
per a la salut, i s’ho estan plantejant perquè és perillós per 
al territori, per la contaminació dels aqüífers, per la 
dessecació dels aqüífers i, fins i tot, per perill sísmic. 

Tan gran és el plat de llenties que algú s’emportarà 
que n’hi hagi per posar en perill la població i el ter·
ritori d’aquesta manera? Per què no ens diu..., per què 
no explica als ciutadans, quin benefici s’emporta el 
país utilitzant aquesta tècnica? 

Per cert, vostè sap que la majoria d’alcaldes de les po·
blacions afectades s’hi estan posicionant en contra, 
també els del seu partit, i, en canvi, Convergència i 
Unió va votar en contra de prohibir-ho al Congrés dels 
Diputats.

Hi ha una circular del seu departament que justifica la 
decisió de concedir llicències on diu coses com, per 
exemple, que no té sentit parlar de risc per als aqüífers 
si el jaciment es troba en una zona sense aqüífers. Es·
colti’m, si per fer fracking es necessiten 42.000 litres 
d’aigua a cada manxada, és que hi ha d’haver aigua. 
I si hi ha aigua és que es pot contaminar. No ens ven·
gui sopars de duro, senyor Puig. Què quedarà del pai·
satge de nou comarques de Catalunya quan l’equilibri 
precari de l’aigua se l’hagi emportat l’especulació? 

Dissabte vostè va inaugurar l’empresa Clariant del po·
lígon petroquímic de Tarragona, que es dedica a la 
producció d’additius per a l’exploració de pous de pe·
troli i de gas. Ens pot assegurar que els productes que 
fabricarà no serviran per fer fracking?

Per cert, sap que hi ha una resposta del comissari eu·
ropeu, a pregunta del Raül Romeva, que diu que s’han 
d’haver fet els estudis d’impacte ambiental també 
abans de fer cap prospecció. Les empreses..., Teredo 
Oils no ha presentat aquest informe, com tampoc ha 
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presentat el pla de labors, i, en canvi, segueix dient 
que pensen començar a l’abril a foradar la terra. Els 
ho pensa impedir, senyor conseller? Pensa posar-se al 
costat de la ciutadania, que li ho està demanant? O es 
posarà al costat dels especuladors, a qui els importen 
un rave les persones, el territori i la pàtria mentre pu·
guin fer calés? Digui-li-ho a la senyora alcaldessa de 
Riudaura que és avui aquí per escoltar-nos, si us plau.

Moltes gràcies.

La presidenta

Té la paraula, per respondre, l’honorable senyor Felip 
Puig.

El conseller d’Empresa i Ocupació

Miri, hi insisteixo, senyor diputat: allò que s’ha au·
toritzat és la investigació, en un dels supòsits, per in·
vestigar si hi ha o no aquest tipus d’hidrocarburs en 
el nostre subsòl. Nosaltres som partidaris d’adquirir 
aquest coneixement; s’ha de fer amb rigor, amb trans·
parència, amb control públic de les tècniques empra·
des en la investigació. I serem exigents, molt exigents, 
amb les empreses que han obtingut l’autorització. Ho 
veurà en els propers dies, a més.

Ara, el marc en el qual ens hem de moure, li ho vull 
recordar, és que nosaltres tenim capacitat i autoritat 
per autoritzar investigació, però no pas per autoritzar 
explotacions: aquesta és una competència en el camp, 
encara, del Govern central.

Fem un supòsit: que es detectés la presència d’aquests 
hidrocarburs en quantitats i en unes localitzacions que 
fessin econòmicament interessant la seva explotació. 
Aleshores seria el moment per poder debatre política·
ment i socialment si aquesta explotació s’ajusta al nos·
tre model energètic, si les tecnologies disponibles en 
el moment que això sigui –d’aquí a uns anys– tenen 
riscos socials o impactes ambientals.

A més, les investigacions estan subjectes, totes, i tots 
els procediments de cada pas i de cada procés de la 
corresponent investigació, a la corresponent avalua·
ció d’impacte ambiental, que farà rigorosament el De·
partament de Territori i Sostenibilitat. Per això, per a 
quan arribi aquest moment, si és el cas, el Govern va 
aprovar ja un acord per constituir un grup de treball 
perquè recopili i analitzi tota la informació disponible 
dels múltiples estudis que organismes internacionals i 
altres governs ja han elaborat, o estan en procés d’ela·
boració, per formar-nos una idea contrastada, basada 
en dades i no pas en rumors, o en models... que jo li 
puc respectar, però bàsicament ideològics, sobre l’ex·
plotació d’hidrocarburs no convencionals. Els resul·
tats d’aquest grup de treball seran públics.

Aquesta és la nostra posició. La sintetitzo: primer, in·
vestigació sobre l’eventual existència d’aquests recur·
sos al nostre subsòl; segon, seguiment i anàlisi del 
coneixement acumulat sobre l’explotació dels hidro·
carburs no convencionals; tercer, compromís a un de·
bat polític i social previ a qualsevol autorització d’ex·

plotació –que, ara com ara, depèn de Madrid–, si és 
que realment tenim jaciments explotables.

Crec, sincerament, que seria un error negar-nos a co·
nèixer si podem disposar d’un recurs, per poder des·
prés avaluar com, si és el cas, s’hauria d’explotar.

Moltes gràcies.

La presidenta

La pregunta següent és sobre les mesures previstes 
amb relació a la funció pública.

Pregunta 
al Govern sobre les mesures 
previstes amb relació a la funció 
pública (tram. 310-00014/10)

La formula l’il·lustre senyor Sergi Sabrià, del Grup 
Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya.

Sergi Sabrià i Benito

Gràcies, presidenta. Benvolguda consellera, tot i que 
encara ens manquen dades, amb un govern espanyol 
que no mou fitxa sobre el límit de dèficit, que no fa 
front als deutes pendents i que recorre als tribunals 
qualsevol possibilitat de nou ingrés per a Catalunya, 
situem avui el nou escenari pressupostari en un punt 
de partida probable inferior en 3.500, 3.700 milions 
respecte a l’any passat, una situació demencial per al 
país i per als nostres ciutadans. 

Malgrat això, abans d’acordar retallades, cal que tin·
guem coneixement de la liquidació total del 2012 i, 
sobretot, coneguem la xifra global del pressupost 
2013. Cal que sapiguem amb quins recursos comp·
tarem. Per tant, i tenint en compte que els serveis 
públics són una peça clau en qualsevol país, també 
en un govern de transició com l’actual, i més encara 
en l’escenari d’un futur estat, m’agradaria que, atès 
l’Acord de govern aprovat ahir respecte a la funció 
pública, ens expliqués com està previst, com ho fa·
rem, d’una banda, perquè aquestes mesures no afec·
tin els serveis que prestem, i, de l’altra, com conver·
tirem aquestes mesures tan dures per als treballadors 
en mesures més equitatives que les que vam prendre 
l’any passat. Perquè des d’Esquerra en cap cas podrí·
em compartir una retallada als treballadors si no va 
acompanyada d’un seguit de mesures que a la llar·
ga permetin evitar aquestes retallades i que permetin 
que ara es facin no de manera lineal, sinó progressi·
va, de manera que afectin menys a qui cobra menys 
i més els càrrecs directius.

Per tant, que ens confirmi que s’aplicaran, com ho fa·
ran i quan, mesures com: que la retallada sigui pro·
gressiva en lloc de lineal, que el mínim exempt creixi 
fins al doble del salari mínim, la implementació de li·
mitacions retributives al personal directiu, l’elimina·
ció de les jornades de dedicació especial o la desapa·
rició de les indemnitzacions o dietes per assistències a 
òrgans col·legiats o consells d’administració.

Gràcies.
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La presidenta

Per respondre, té la paraula l’honorable senyora Joana 
Ortega, vicepresidenta del Govern i consellera de Go·
vernació i Relacions Institucionals.

La vicepresidenta del Govern 

Sí, gràcies. Senyor diputat, bé, de fet, com vostè sap, 
no hi ha cap nova mesura a emprendre aquest any 
2013, respecte a la funció pública, malauradament; 
i vostè acaba de fer un escenari perfectament intel·
ligible en el qual, doncs, el Govern cal que continuï, 
com és lògic, en aquesta línia de contenció de la des·
pesa de la nostra Administració endegada durant l’an·
terior legislatura.

Vostè sap, perquè n’és conscient, que hi va haver un 
diàleg..., hi ha hagut una mesa, la Mesa General de 
Negociació de l’Empleat Públic de l’Administració 
de la Generalitat de Catalunya, una mesa que s’ha en·
gegat per part de la Generalitat amb tota una voluntat 
de diàleg i en la qual s’han anat acordant diferents as·
pectes entre els quals, doncs, s’hi posen mesures de 
contenció de la despesa, però també s’hi posen mesu·
res de flexibilització i de millora de la capacitat i de 
les condicions de treball dels treballadors públics.

Deixi’m que li faci incís que en aquesta mesa un dels 
aspectes que es va acordar va ser ampliar les excep·
cions en les quals els empleats públics percebran la 
totalitat de les retribucions per causa d’incapacitat 
temporal en els casos d’hospitalització, d’intervenció 
quirúrgica i de processos oncològics, que cal sumar-hi 
també tot allò que fa referència a les derivades per em·
barassos, la violència de gènere..., que ja estaven ex·
cepcionades.

Per tant, en aquest sentit, també, jo crec que és un 
avenç important de cara als treballadors públics que 
ve a pal·liar aquestes mesures de contenció que, com 
vostè deia, ens vèiem obligats a tornar a prendre però 
que no, en aquest cas el Govern no ha posat sobre la 
taula en aquests moments cap nova mesura, sinó que 
són les que ja teníem.

Gràcies.

La presidenta

Per repreguntar, té la paraula el senyor diputat.

Sergi Sabrià i Benito

Bé. Moltes gràcies. En tot cas, jo li preguntava unes 
mesures concretes, com és la progressivitat de la re·
tallada, com és fixar aquest mínim exempt en el doble 
del salari mínim o la implementació de limitacions re·
tributives, les jornades de dedicació especial. I li ho 
torno a repetir, perquè crec que en la seva intervenció, 
en aquest tema, pràcticament, no hi hem entrat.

Aprofitem per demanar-li, ja que vostè ho posava so·
bre la taula, que continuïn treballant en aquesta mesa 
de la funció pública, que aquestes mesures, que nosal·
tres li explicitem, es portin a terme com més aviat mi·
llor, i les que puguin, doncs, si es poden fer per acord 

de govern millor que a la llei d’acompanyament, i que, 
a més a més, aquestes mesures que li plantegem es fa·
cin extensives no només a la funció pública de la Ge·
neralitat de Catalunya, sinó també als altres organis·
mes que en depenen.

La presidenta

Senyor diputat, se li ha acabat el temps.

Sergi Sabrià i Benito

Des d’Esquerra tenim moltes més propostes...

La presidenta

Té la paraula, per respondre, l’honorable senyora Joa·
na Ortega.

La vicepresidenta del Govern

Sí, gràcies. Per ampliar, certament, la resposta. Com 
vostè deia, atesa la delicada situació pressupostària 
i conseqüència dels incompliments del Govern, com 
deia, ahir el Govern va aprovar un acord de govern 
a través del qual es va aprovar mantenir la reducció 
de la retribució equivalent a una paga extraordinària, 
com vostè sap, amb un mínim exempt d’aquells que 
cobren menys de l’1,5 del sou mínim interprofessio·
nal. A partir d’aquí, i a partir d’aquest acord, el que 
cal és anar treballant, com vostè sap, i veure com s’es·
tableixen les mesures. I, per tant, malgrat aquest con·
text que ens condiciona, vostè sap que el Govern té la 
voluntat de dur a terme mesures que, sense implicar 
un cost econòmic, sí que suposin una millora cap als 
treballadors.

Per tant, en aquest sentit, ara, amb els segons que em 
queden no li puc explicar les mesures, però segur que 
tindrem l’oportunitat de fer-ho.

Gràcies.

La presidenta

La pregunta següent és sobre el mapa de centres edu·
catius per al curs 2013-2014.

Pregunta 
al Govern sobre el mapa de centres educatius 
per al curs 2013-2014 (tram. 310-00015/10)

La formula l’honorable senyora Anna Simó, del Grup 
Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya.

Anna Simó i Castelló

Moltes gràcies, presidenta. Consellera, quins són els 
criteris generals i els específics aplicats pel tanca·
ment de línies de P3 i d’escoles per al pròxim curs, 
i també de grups d’ESO, de primer d’ESO, que s’han 
anunciat? Quin intercanvi d’arguments, d’informa·
ció hi ha hagut, hi ha, amb la comunitat educativa 
local que és concernida, especialment, i començant 
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pels consistoris, pels ajuntaments? I, finalment, quin 
marge per a la reconsideració hi ha?

La presidenta

Per respondre, té la paraula l’honorable senyora Irene 
Rigau, consellera d’Ensenyament.

La consellera d’Ensenyament (Irene Rigau i Oliver)

Gràcies, senyora presidenta. Senyora diputada, la pro·
gramació educativa, com diu la LEG en l’article 44 i 
45, ha de garantir una plaça escolar a tothom en els 
diferents nivells i etapes, i la programació –també ho 
diu l’article 45– preveu ampliacions, modificacions o 
supressions d’unitats d’acord amb les necessitats terri·
torialitzades d’educació.

És en aquest sentit que el curs que ve tindrem un in·
crement en l’àmbit públic de 317 unitats de primària, 
una disminució de 61 d’infantil i 32 unitats que es cre·
aran de nou a la secundària. Aquestes creacions d’am·
pliació, modificació o supressió s’han comentat, i li 
puc demostrar el calendari de reunions i d’intercanvis 
amb ajuntaments, centres escolars i comunitats.

La presidenta

Per repreguntar, té la paraula l’honorable senyora 
diputada.

Anna Simó i Castelló

Pel que fa als criteris, tant generals com específics, 
que espero que en puguem parlar en el temps tan curt 
d’aquest pregunta, s’ha adduït públicament que són 
criteris demogràfics, per exemple. A nosaltres el que 
ens amoïna és que la preinscripció comença el dia 11 
de març, que és demà mateix, com qui diu, que hi ha 
criteris que no ens acaben de quadrar en casos molt 
concrets, que cal anàlisi molt fina sobre el terreny de 
cada cas. Creiem que no s’ha fet prou, i creiem tam·
bé que les decisions de planificació educativa que són 
estratègiques s’han de fer amb la coresponsabilitat dels 
ens locals i de la comunitat educativa d’aquell municipi.

Un exemple molt clar, i no vull ser exhaustiva perquè 
seria injusta: l’Escola Poblenou, de Pineda, no hi pot 
haver, en cap cas, criteris demogràfics; tampoc en el 
cas de l’Escola Gil Cristià, de la Selva del Camp, o 
l’Escola Vilamagore, de Sant Pere de Vilamajor. En el 
cas de l’Escola del Poblenou, de Pineda, les dades de 
previsió de matriculació són superiors a les que hi ha·
via el curs anterior, i el tancament, per tant, no pot ser 
per aquesta raó o per estalvi econòmic, perquè s’obre 
una segona línia en una altra escola del barri.

Nosaltres, consellera, el que li volem dir –i crec que 
és d’interès de tots els diputats i de totes les comuni·
tats educatives que a hores d’ara ens estan escoltant i 
que pateixen pel futur d’escoles, el tancament d’una lí·
nia de les quals representa el tancament de l’escola en 
els pròxims anys– és que hi hagi disposició a valorar 
les alternatives, cas per cas, amb diàleg amb els ajunta·
ments i amb la resta de la comunitat educativa, i a obrir 

preinscripcions per avaluar la demanda i la viabilitat 
d’aquests centres educatius i decidir el curs vinent o, en 
tot cas –com pot ser en el cas d’altres escoles a Osona, 
quan finalitzi el darrer curs de primària–, poder ava·
luar aleshores la viabilitat d’aquestes escoles. No ens 
passés com en els anys noranta que vam tancar moltes 
escoles i després vam haver de córrer tots.

Diàleg amb la comunitat educativa, fer anàlisi i plani·
ficació quirúrgica perquè són moments molt compli·
cats...

La presidenta

Senyora diputada, se li ha acabat el temps.

Té la paraula, per respondre, l’honorable senyora Ire·
ne Rigau.

La consellera d’Ensenyament

Gràcies, senyora presidenta. Senyora diputada, és cert 
que no podem entrar en aquest torn parlamentari de pre·
gunta breu amb gaire detall, però sí que li haig d’asse·
gurar que a Pineda ahir mateix estàvem reunits a la nit 
amb l’alcalde, constatava que de deu grups que tindran 
de P3 passaran d’aquí a pocs anys a vuit. Cada vint-i-
cinc nens menys que neixen en una població és un grup 
menys de P3 i això ho hem de tenir, tots, assumit.

Tots els alcaldes admeten que la demografia a les se·
ves poblacions afectades ha disminuït, tots els pares 
també ho entenen, però ningú vol que sigui a la seva 
escola que se li suprimeixi la unitat. A partir d’aquí, el 
que necessitem és el coratge de planificar amb serio·
sitat, no sigui que ens trobem amb desenes..., com ens 
hem trobat amb les llars d’infants, amb places creades 
no ocupades, i poder garantir en el futur una educació 
secundària convenient, com és la que creix en el futur.

Per tant, quins criteris? Ja li ho he dit, demogràfics, en 
primer lloc, i li ho demostraré fitxa per fitxa. Després, 
tenim la situació dels anomenats «bolets» i la instal·
lació de mòduls prefabricats. Vostè feia esment també 
a Osona; pensi que P3 a Tona aquest any ha estat amb 
nou alumnes, per tant, és evident que era una escola 
que no tenia futur.

Moltes gràcies.

La presidenta

La pregunta següent és sobre els pressupostos per al 
2013.

Pregunta 
al Govern sobre els pressupostos 
per al 2013 (tram. 310-00017/10)

La formula l’il·lustre senyor Mauri Lucena, del Grup 
Parlamentari Socialista.

Maurici Lucena i Betriu

Moltes gràcies, presidenta. Conseller Mas-Colell, li 
vaig preguntar l’altre dia, en comissió, quan presen·
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taran els pressupostos en aquest Parlament. No em va 
donar resposta, i li vull recordar, simplement, una ve·
gada més, que els pressupostos en qualsevol país del 
món són la llei més important que cada any s’aprova 
en el Parlament.

Vull que em respongui, si us plau, quan pensa, el seu 
Govern, portar els pressupostos a aquesta cambra pel 
discutir-los. I, si no és capaç de respondre’m, m’agra·
daria, com a mínim, que ens expliqués quins són els 
factors que estan ara impossibilitant la resposta preci·
sa sobre la data de presentació.

Moltes gràcies.

La presidenta

Per respondre, té la paraula l’honorable senyor Andreu 
Mas-Colell, conseller d’Economia i Coneixement.

El conseller d’Economia i Coneixement 
(Andreu Mas-Colell)

Senyora presidenta... Senyor diputat, els pressupostos 
s’estan preparant amb normalitat i diligència. És, efec·
tivament, la llei més important que s’ha d’aprovar amb 
caràcter anual; és una llei complexa, voluminosa, i li 
asseguro que els departaments hi estan treballant inten·
sament. El Departament d’Economia també hi està tre·
ballant intensament, i tan aviat com estigui preparada, 
acurada i completa es presentarà en aquest Parlament.

La presidenta

Per repreguntar, té la paraula el senyor diputat.

Maurici Lucena i Betriu

Gràcies, presidenta. Gràcies, conseller. Bé, de nou 
constato que vostè no m’ha respost, eh? M’agradaria, 
i penso que aquesta cambra mereix saber quan, com a 
mínim una data preliminar, perquè és una mica sor·
prenent que per tercer any consecutiu el Govern sigui 
incapaç de portar els pressupostos a discutir en aques·
ta cambra quan toca.

Vull llegir molt ràpidament unes declaracions del con·
seller Mas-Colell de fa dos anys, repetides amb altres 
paraules pel mateix president de la Generalitat de Ca·
talunya, que diuen el següent: «Ens hem d’adonar que 
a nosaltres també ens observa el món. Aquells que ens 
poden oferir crèdit volen saber si som gent seriosa, i 
això ho valoraran en funció del que diem. Ens convé 
molt consolidar una reputació que som gent de fiar; ai·
xò és, senzillament, decisiu.»

Bé. La pregunta que faig és si al conseller i al Govern 
que representa li sembla seriós per tercer any conse·
cutiu no presentar els pressupostos quan toca. Ho dic 
perquè, posant-me en la pell dels gestors de la Gene·
ralitat de Catalunya, costa molt pensar que es pot fer 
de manera eficaç la feina sense saber cap dels anys, 
des que vostès governen, amb quins diners es compta·
rà prèviament, si hi ha una funció de control de l’exe·
cució pressupostària que aquest Govern hauria de fer i 
que no fa, etcètera.

I, sobretot, perquè, des del punt de vista democràtic, 
és, diguem-ne, qüestionable la legitimitat que té, per 
exemple, la consellera Rigau quan anuncia, sense que 
això s’hagi discutit prèviament en aquesta cambra, 
que es tanquen un nombre molt important de centres 
escolars; quan el conseller Homs anuncia que es reta·
llen els sous dels funcionaris, etcètera.

Tot això, ho repeteixo, crec que els ha instal·lat en 
una actitud còmoda, políticament i intel·lectualment, 
que defuig la funció principal d’un govern que és pre·
sentar i discutir en el Parlament els pressupostos quan 
toca.

Moltes gràcies.

La presidenta

Per respondre, té la paraula l’honorable senyor conse·
ller d’Economia i Coneixement.

El conseller d’Economia i Coneixement

Li asseguro que el Govern de la Generalitat no es tro·
ba en cap situació còmoda a aquest respecte, ni, segu·
rament, per implicació s’hi troba vostè.

Miri, vostè sap perfectament que el tema central dels 
pressupostos del 2013 és quin serà definitivament l’ob·
jectiu de dèficit. En aquest moment, és un 0,7 per cent; 
però, com saben, això haurà de ser flexibilitzat en el 
procés que va començar a Europa fa pocs dies. Dintre 
d’unes setmanes, Europa flexibilitzarà l’objectiu espa·
nyol i és essencial que el procés que es desenvolupi a 
partir de llavors sigui un procés de qualitat, sigui un 
procés sostenible i porti a un repartiment just i equili·
brat de l’objectiu global.

Nosaltres pensem que, amb les lleis a la mà, si, per 
exemple, l’objectiu espanyol fos del 5,8 o del 6 per cent, 
correspondria a Catalunya un 2 o 2,1 per cent. Això 
no és numerologia, això no són abstraccions; darrere 
d’aquestes diferències hi han molts diners, hi han molts 
programes, hi han molts patiments, hi han moltes esco·
les, hi han moltes decisions. Jo sé que vostès coincidei·
xen amb nosaltres en la necessitat d’aquesta flexibilit·
zació, ho va dir l’altre dia, jo ho celebro, jo l’invito que 
tots fem pinya, que en aquest tema expressem l’ampli 
consens que hi ha en aquest Parlament i que pressio·
nem per aconseguir, ho repeteixo, un objectiu de dè
ficit raonable i just i el que es mereix el poble de Ca·
talunya.

La presidenta

Senyor conseller, se li ha acabat el temps.

Pregunta 
al Govern sobre el tancament de línies 
de llars d’infants (tram. 310-00022/10)

La pregunta següent és sobre el tancament de línies 
de llars d’infants, i la formula el senyor Quim Arrufat, 
del Grup Mixt.
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Quim Arrufat Ibáñez

Moltes gràcies, senyora presidenta. Senyora Rigau, ha 
anunciat el seu departament el tancament de més de 
seixanta línies de P3. Ha anunciat també..., ha engegat 
els mecanismes i, de fet, executa el tancament d’una 
sèrie d’escoles –a Tona, a Terrassa, a Argentona, a la 
Selva i a altres municipis–, i nosaltres entenem que els 
arguments que esgrimeix per a això són, bàsicament, 
una restricció pressupostària i un argument vinculat al 
descens demogràfic.

Però nosaltres li volem fer la pregunta concreta: per 
què només es tanquen places públiques? Per què no es 
permet ni tan sols la preinscripció per valorar la de·
manda real, i, per tant, observar quins centres tenen 
més demanda, funcionen millor, i quins altres no, i 
si s’ha tingut ni tan sols present el projecte educatiu 
de cada centre amb relació a la implicació familiar i 
al rendiment escolar que aquests generen? És, final·
ment, conscient de l’augment de ràtios que aquests 
tancaments probablement comportin en més d’un 
municipi?

La presidenta

Per respondre, té la paraula l’honorable senyora Irene 
Rigau, consellera d’Ensenyament.

La consellera d’Ensenyament

Gràcies, presidenta. Senyor diputat, és veritat que hem 
anunciat aquesta disminució de grups de P3 –no de 
llars d’infants, com deia l’enunciat de la pregunta; veig 
que ja ho ha aclarit–, però també li ho he comentat 
abans. A una altra diputada li he pogut respondre de 
l’increment que faríem a secundària i a primària. Mi·
ri, el decrement afecta la pública i la concertada. Nos·
altres preveiem que pugui afectar uns seixanta grups 
a la concertada, perquè l’any passat també hi va haver 
decrement de grups a la concertada.

La preinscripció s’ha d’obrir de manera ajustada, per·
què les famílies no quedin després..., mal resolta la se·
va situació, dels seus fills. Per tant, hem de garantir... 
Fixi’s que les famílies sempre procuren posar, en pri·
mer lloc, el centre en què preveuen que sí que entra·
ran. Hem de tenir present els interessos de les famílies 
i orientar bé aquesta sol·licitud.

Què hem tingut en compte? Per exemple, la instal·lació 
de mòduls provisionals. Allà on hi havia una escola 
confegida tota amb mòduls provisionals i veiem que 
no hi ha futur, doncs, ja l’eliminem. Una escola amb 
edifici propi, si és pública o si és concertada, procu·
rem utilitzar-la al màxim en el seu equipament. Però 
si és amb equipaments provisionals és el que reque·
rirem poder anar disminuint. Per què? Perquè aquests 
mòduls –la seva instal·lació és caríssima– els necessi·
tem per a secundària. Per tant, afecta la globalitat de 
la població. No és tant un efecte pressupostari. L’efec·
te pressupostari ens afecta a moltes altres coses en 
educació. Però, bàsicament, el que tenim ara és una 
baixada demogràfica, i, per tant, si les gràfiques de·
mostren que la població infantil pujava molt, i ara, des 

de fa dos anys, baixa, haurem d’adequar la programa·
ció escolar a aquesta.

Gràcies.

La presidenta

Per respondre, té la paraula l’il·lustre senyor diputat.

Quim Arrufat Ibáñez

Breument. No és casualitat, ja ve d’anys que les esco·
les que estan en barracons són bàsicament les públi·
ques. Per tant, les que es tanquen són les públiques. 
I, per tant, hi ha un decrement, com diu vostè, de pla·
ces públiques en favor de places concertades.

I nosaltres ens preguntem, si la situació de les famíli·
es cada vegada és de més pobresa i de més necessitat, 
per què es prioritza l’accés a l’escola concertada? Per 
què se segueix finançant l’escola concertada i per què 
es deixen menys places a l’escola pública, que és aque·
lla que podria garantir uns mínims d’igualtat social en 
aquesta situació de crisi?

Moltes gràcies.

La presidenta

Per respondre, té la paraula l’honorable senyora con·
sellera.

La consellera d’Ensenyament

Senyor diputat, com sap, el Parlament de Catalunya 
va aprovar el 2009 una llei d’educació que defineix 
com a servei d’educació de Catalunya per a la igualtat 
d’oportunitats de la ciutadania, pels mecanismes de 
finançament diversos –o directes o per concert–, una 
oferta sostinguda amb fons públics, i la concertada, a 
aquests efectes, té efectes d’interès públic.

La presidenta

La pregunta següent és sobre el Pla per al dret a l’ha·
bitatge.

Pregunta 
al Govern sobre el Pla per al dret 
a l’habitatge (tram. 310-00019/10)

La formula la il·lustre senyora Meritxell Roigé, del 
Grup Parlamentari de Convergència i Unió.

Meritxell Roigé i Pedrola

Gràcies, presidenta. Conseller Vila, en una recent en·
questa del Centre d’Estudis d’Opinió es posava en re·
lleu que la meitat de les famílies catalanes destinaven 
una part important dels seus ingressos al pagament de 
l’habitatge habitual. El 30 per cent d’aquestes llars que 
paguen mensualment una quota de lloguer o d’hipote·
ca preveien dificultats per poder fer front a aquest pa·
gament al llarg del proper any. 
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Comparteixo amb vostè, tal com ens va exposar la re·
cent compareixença aquí, al Parlament, que la propie·
tat de l’habitatge s’ha convertit per a molts ciutadans 
en un llast, fins al punt que en pocs anys han cobrat 
més importància o la mateixa les mesures que cal 
prendre per tal d’evitar la seva pèrdua, com buscar no·
ves fórmules per tal de facilitar l’accés a l’habitatge. 
Cal un canvi important en el comportament social, un 
canvi cultural que visualitzi amb claredat que l’accés 
a l’habitatge a dia d’avui ha de ser vist estrictament 
com un dret i no com un fons d’inversió que presumi·
blement ens garanteix tranquil·litat vers el futur.

També és una realitat que la crisi ha deixat el sector 
molt tocat; professionals qualificats, empreses, treba·
lladors directament o indirectament relacionats amb el 
sector pateixen l’aturada d’un sector que mostra unes 
xifres testimonials d’activitat. Per tant, entenem que 
ens cal prendre mesures per tal de reactivar l’activitat 
allí on sigui possible. Els plans per al dret a l’habitatge 
–fins i tot el darrer, de l’anualitat 2009-2012– conside·
raven el foment del nou habitatge mitjançant fórmules 
d’important finançament, subvencions a la promoció 
i finançament il·limitat com a eixos principals del pla.

Ara vostè fa uns dies que ens va anunciar que els pro·
grames socials tindran la màxima prioritat per al Go·
vern, el nou Pla per al dret a l’habitatge, almenys per 
als propers quatre anys.

Per tant, conseller, i davant la situació actual de les 
polítiques d’habitatge, i davant dels reptes que tenim 
a dia d’avui al nostre país, des del Grup Parlamentari 
de Convergència i Unió li volem preguntar quins són 
els eixos principals del nou Pla per al dret a l’habitatge 
que ha presentat el Govern, si ens cal procurar nou ha·
bitatge al país i quins són els compromisos que ha ad·
quirit el Govern pel que fa a la matèria de programes 
socials d’habitatge.

La presidenta

Per respondre, té la paraula l’honorable senyor Santi 
Vila, conseller de Territori i Sostenibilitat.

El conseller de Territori i Sostenibilitat 
(Santi Vila i Vicente)

Moltes gràcies, senyora presidenta. Diputada Roigé, 
bé, efectivament, fa quinze dies en seu parlamentària 
ens vam comprometre a presentar al Govern un pla 
per al dret a l’habitatge. Això es va fer la setmana pas·
sada. Per tant, s’han iniciat ja els tràmits per a la pu·
blicació del decret que ha de fer possible aquest nou 
pla que té un horitzó en el temps més indefinit, però 
que ha programat i ha planificat algunes accions just 
a curt termini.

Bàsicament, la idea central que resumeix el propòsit 
del pla és passar de la protecció clàssica dels habitat·
ges a la protecció, sobretot, dels drets de ciutadania 
vinculats a l’accés a l’habitatge. Fixi’s que hi ha una 
distinció clara, diametralment diferent. Per tant, dei·
xem de protegir pedres per passar a protegir drets fo·
namentals de persones. En aquest sentit, hi ha tres pri·
oritats: una es va detallar també en seu parlamentària, 

que tenia a veure amb la dimensió més social: la pro·
tecció de les persones en risc d’exclusió social en la 
mesura que poguessin caure en l’impagament de quo·
tes de lloguer o de quotes hipotecàries, però no només 
en dimensió social. Crec que aquest és un aspecte que 
segurament ens ajuda a minimitzar els efectes no de·
sitjats, però que en aquesta legislatura hem d’intentar 
un gest d’audàcia que corregeixi en el fons aquestes 
dinàmiques de model que han fet que a Catalunya el 
80 per cent de l’habitatge en aquests moments estigui 
en règim de propietat –80 per cent en règim de propi·
etat–, a penes un 15 en règim de lloguer, a penes un 
1 per cent en règim de lloguer que en podríem dir «de 
dimensió social».

Aquí és on, d’acord amb el Departament de Justí·
cia, hem iniciat ja treballs per modificar el Codi civil 
–concretament, el llibre cinquè– per fer possible la in·
corporació de noves figures jurídiques que ens plante·
gen una propietat o un accés a la propietat molt més 
fàcil, en règim temporal o en règim compartit. En de·
finitiva, afavorint també drets de superfície. Això vol·
drà dir modificacions substancials, que, de fet, ja teni·
en una primera empara en la Llei d’habitatge que en el 
seu moment es va aprovar per part d’aquest Parlament 
i que jo crec que ens donarà la cobertura suficient per 
tirar endavant.

Hi ha un tercer aspecte, que té a veure amb la dimen·
sió econòmica. Hi ha un sector important..., més de 
cent mil persones han perdut la feina per la recessió 
que vivim i, en concret, per la regressió del sector 
de la construcció. En aquest sentit, dir-li que nosal·
tres apostarem per la rehabilitació, però aquestes són 
unes polítiques que només podrem tirar endavant si 
el Govern d’Espanya compleix. Pensin que l’any 2009 
s’invertien 124 milions en polítiques de rehabilitació 
suportades pels pressupostos de l’Estat, i que aquest 
any 13 treballarem amb 6 milions.

La presidenta

Senyor conseller, se li ha acabat el temps.

El conseller de Territori i Sostenibilitat

Moltes gràcies, senyora presidenta.

La presidenta

La pregunta següent és sobre els darrers anuncis d’in·
versions empresarials.

Pregunta 
al Govern sobre els darrers 
anuncis d’inversions empresarials 
(tram. 310-00020/10)

La formula l’il·lustre senyor Xavier Dilmé, del Grup 
Parlamentari de Convergència i Unió.

Xavier Dilmé i Vert

Moltes gràcies, presidenta. Honorable conseller, vivim 
una duríssima crisi econòmica que està destruint em·
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preses i llocs de treball, generant desocupació i afec·
tant milers i milers de famílies del nostre país. Tan·
mateix, tot i ser conscients de la greu situació en què 
ens trobem, el nostre grup parlamentari creu en les 
possibilitats del país i sabem que el Govern de Catalu·
nya també hi creu, com no pot ser de cap altra mane·
ra. I som coneixedors també dels esforços que s’estan 
fent des del Govern per captar inversió. Captar inver·
sió vol dir generar la riquesa que permeti crear i man·
tenir ocupació: la gran prioritat. Però, més enllà de 
les voluntats i les paraules, honorable conseller, hi ha les 
dades reals.

En aquest sentit, ens agradaria saber quins són els 
resultats en matèria d’atracció d’inversions a Catalu·
nya, tant en aquests primers mesos de 2013 com en el 
2012, i quins són els seus efectes pel que fa a la crea
ció de llocs de treball i el manteniment dels actuals. 
Quin és l’origen d’aquestes inversions que hem atret i 
quina és la posició de Catalunya dins el nostre entorn 
europeu a l’hora de captar inversions.

Moltes gràcies.

La presidenta

Per respondre, té la paraula l’honorable senyor Felip 
Puig, conseller d’Empresa i Ocupació.

El conseller d’Empresa i Ocupació 

Moltes gràcies, presidenta. Gràcies, senyor diputat, és 
evident que l’objectiu prioritari per part del Govern 
és conservar llocs de treball, crear nova ocupació i, 
per tant, intentar amb totes les forces i d’una manera 
obsessiva la creació de riquesa i de noves empreses.

Valorem molt positivament els resultats obtinguts en 
matèria d’atracció d’inversió durant aquests primers 
mesos de legislatura, i també en els darrers anys. Una 
petita mostra: durant els dos primers mesos de l’any 
2013 s’han materialitzat a Catalunya un total de set·
ze nous projectes d’inversió important associada amb 
més de 70 milions d’euros, ja aquests dos mesos, 
amb la creació de prop de mil llocs de treball i amb 
la garantia de manteniment de mil cinc-cents d’ad·
dicionals. Projectes com els que s’han conegut en els 
darrers dies, com Booking, Europastry, Fluvitex, em·
preses multinacionals estrangeres, empreses catalanes 
o ja les conegudes com Nissan, Novartis i altres arreu 
del territori –Clariana Tarragona, també fa pocs dies. 
O operacions relacionades amb el Mobile World Con·
gress i amb la capitalitat, que aniran donant fruits en 
els propers temps. El 70 per cent dels projectes ma·
terialitzats l’any 2013 han estat projectes d’origen es·
tranger, amb procedència ben diversa, com empreses 
dels Estats Units, Israel, Holanda, l’Índia o Alemanya. 
Els sectors TIC, automoció o químic, i també agroali·
mentari i farmacèutic, tèxtil, pell, turisme i logística.

Deixin-me que li digui que els resultats de l’any 2012 
han estat molt bons. Segons dades provisionals, no 
nostres, sinó del FBA Markets, del Financial Times 
Group, Catalunya s’ha posicionat com a primera regió 
–primera regió– de l’Europa continental en termes de 
volum d’inversió atreta i en creació de llocs de treball 

lligats a projectes captats, només per darrere d’Irlan·
da i alguna regió del Regne Unit. Per tant, primera re·
gió d’Europa continental. Sobre aquesta mateixa ba·
se, Catalunya va atreure l’any 2012 vuitanta projectes 
d’inversió amb un volum d’inversió associat a 2.500 
milions de dòlars –1.800 milions d’euros– i la creació 
de més de 5.600 llocs de treball.

En aquest sentit, des de la direcció general també, i 
des d’ACC1Ó, d’aquests projectes se’n van materialit·
zar 47, que van generar una inversió important superi·
or als 350 milions d’euros, creació de més 2.300 llocs 
de treball i manteniment de 2.500. Aquests resultats 
van significar un augment important i significatiu amb 
relació a l’anterior any –de l’any 2011–: un 23 per cent 
més de projectes i un 30 per cent més de llocs de tre·
ball creats i mantinguts. És des d’aquesta perspectiva 
que li puc dir que esperem nous resultats en els pro·
pers temps.

Ara bé, senyor diputat –i acabo–, estem satisfets? No, 
encara hi ha camp per córrer...

La presidenta

Senyor conseller...

El conseller d’Empresa i Ocupació

...i volem continuar treballant en aquest sentit.

La presidenta

La pregunta següent és sobre la seguretat a la xarxa 
viària.

Pregunta 
al Govern sobre la seguretat a la 
xarxa viària (tram. 310-00021/10)

La formula l’il·lustre senyor Josep Rull, del Grup Par·
lamentari de Convergència i Unió.

Josep Rull i Andreu

Moltes gràcies, senyora presidenta. Honorable conse
ller, algú va titllar els accidents de trànsit com «la gran 
epidèmia dels nostres temps». Comparteixo – la com·
partim– aquesta reflexió. De fet, la lluita per la segu·
retat viària ha estat la gran prioritat dels governs des 
de fa molt temps –del 2000 fins avui. Les dades, l’evo·
lució de les dades quant a reducció d’accidents ai·
xí ho demostren, així ho avalen. Vostè mateix, en la 
seva compareixença, va fixar aquesta com una actua·
ció preferent del seu departament. En quins termes la 
plantejarà, tant des d’un punt de vista d’instruments 
de planificació com des d’un punt de vista de prioritat, 
en els propers pressupostos que properament es pre·
sentaran a la cambra?

Però, més enllà de qüestions genèriques, ens agradaria 
entrar en el detall d’alguns punts negres. Vostè, d’una 
manera molt, molt immediata, s’ha volgut ocupar de 
dues carreteres, dos punts negres que generen un ni·
vell altíssim d’inquietud pels problemes d’accidenta·
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bilitat. Per una banda, la C-55, al Bages. Vostè ma·
teix va anar a la comarca, es va reunir amb alcaldes, 
va explicar quina bateria d’actuacions duria a terme. 
O l’anomenada «carretera de la vergonya», d’Anglès a 
Salt. Però, permetin-me parlar com a diputat territori·
al, com a diputat del Vallès, hi ha un altre punt negre 
que ens neguiteja moltíssim. És la C-58 a Vacarisses. 
Ahir mateix hi va haver un altre accident, un nou acci·
dent; afortunadament, no hi va haver morts. Però cada 
dia hem de llegir a la premsa que s’ha produït alguna 
circumstància negativa.

El punt negre se situa a la sortida del dipòsit controlat 
de coll Cardús; parlem d’una zona obaga, parlem d’un 
nivell de pendent significatiu, on s’excedeixen en mas·
sa ocasions els límits de velocitat, i això té unes con·
seqüències molt, molt clares. 

Aquest mateix diputat que els parla va presentar di·
verses iniciatives en aquest sentit, sobre la il·luminació 
del túnel, etcètera. 

Quines mesures concretes plantejarà el Govern des 
d’un punt de vista de millora de senyalització, balisat, 
etcètera? Ens agradaria que pogués concretar la bate·
ria d’actuacions del Govern en aquest sentit.

Moltes gràcies, senyora presidenta.

La presidenta

Per respondre, té la paraula l’honorable senyor Santi 
Vila, conseller de Territori i Sostenibilitat.

El conseller de Territori i Sostenibilitat

Moltes gràcies, senyora presidenta. Il·lustre diputat Jo·
sep Rull, bé, és impossible explicar-ho millor que no 
ho ha fet vostè. No és una prioritat d’aquest Govern, 
sinó que és una prioritat de tots els governs que hi ha 
hagut fins ara, l’aposta per la seguretat viària i la segu·
retat en les carreteres. 

En aquest sentit, una dada ho il·lustra. L’any 2000, 
efectivament –vostè ha parlat de les terribles xifres que 
afectaven la sinistralitat de les nostres carreteres–, te·
níem 622 víctimes mortals a les nostres carreteres; en 
aquests moments, són pràcticament un terç d’aquella 
xifra. Evidentment, aquesta xifra no ens ha de confor·
mar, perquè un sol mort en carreteres ha de ser motiu 
de preocupació del Govern de la Generalitat.

Dit això, però, és evident que aquesta dècada els di·
versos governs l’han aprofitat i han exhibit tots una 
priorització d’aquesta qüestió. 

En aquest sentit, avançar-li que estem treballant en un 
pla d’actuacions de millora de seguretat en les carrete·
res, que, això sí, tindrà un condicionant que és la dis·
ponibilitat pressupostària.

Hem dissenyat i hem identificat quins són els princi·
pals punts negres. Vostè n’ha assenyalat alguns. I, en 
tot cas, si li sembla, molt a vista d’ocell, jo li faig el re·
trat de en què estem en aquests moments concentrats i 
insistint que el marc teòric de referència serà aquesta 
pla, eh?, que només, doncs, no l’acabem de presentar 

perquè estem encara en aquests moments afinant les 
consignacions pressupostàries principals.

La C-55, vostè s’hi ha referit, en fase d’execució. Al 
pont de Sant Pau van començar les obres de la rotonda. 
Aquesta és una actuació absolutament imprescindible, 
hi havia hagut molts accidents; el 2012, concretament, 
encara n’hi van haver dotze. Estem convençuts, doncs, 
que l’existència d’aquesta rotonda ho millorarà.

L’eix Transversal, C-25. No perdem de vista que 
aquesta era una de les carreteres amb més sinistres. 
L’any 2000, dinou morts; encara l’any passat, més de 
deu morts, en concret. Actualment, en aquest mes es·
càs que tenim de desdoblament, ja ha millorat signifi·
cativament i tenim a penes, em sembla recordar, tres 
accidents i tots de tipus lleu. Per tant, una millora sig·
nificativa que no ens ha de passar per alt.

Vostè s’ha referit a «la carretera de la vergonya», i, en 
concret, em demana per la C-58, al seu pas per Vaca·
risses. Bé. En aquests moments, estem precisant actu·
acions molt concretes, tenen a veure amb millora de 
les característiques superficials del ferm, tenen a veu·
re amb l’execució del zebrejat, que creiem que pot aju·
dar, en aquest sentit, a donar major seguretat en els 
carrils..., entre els dos sentits de circulació, millores 
de senyalització, i estem estudiant la possibilitat d’in·
corporar algun separador físic tipus Jersey en algun 
dels punts més negres que vostè descrivia. En tot cas, 
aquesta és una mesura que ens reservem.

En els propers dies hi haurà també...

La presidenta

Senyor conseller...

El conseller de Territori i Sostenibilitat

...decisions preses a l’entorn de l’altra gran carretera, 
la N-II.

La presidenta

...se li ha acabat...

Passem ara a les preguntes al molt honorable president 
de la Generalitat.

Pregunta 
al president de la Generalitat sobre la 
sol·licitud d’una aportació econòmica 
voluntària a les empreses que tenen 
grans beneficis en el context actual de 
crisi econòmica (tram. 317-00012/10)

La primera és sobre la situació política i la formula el 
senyor David Fernàndez, del Grup Mixt.

David Fernàndez i Ramos

Bon dia a totes i a tots. President, relativa a la situa·
ció econòmica, i amb algunes reflexions prèvies, des·
prés d’una crisi que ja dura cinc anys, on hi ha algunes 
dades que són eloqüents i paradigmàtiques, no?, del 
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molt que guanyen alguns pocs i del que perd la majo·
ria: 250.000 milions d’euros han guanyat les empreses 
de l’IBEX 35 en cinc anys; 240.000 milions d’euros 
és la xifra de frau fiscal a l’Estat, 16.000 a Catalunya; 
un rescat bancari, per ara, de 100.000 milions d’eu·
ros; dotze famílies de l’Estat que tenen 37.000 milions 
d’euros, i alguns costos de la corrupció que comen·
cen a surar que s’apropen als 7.000 milions d’euros. És 
com a element de reflexió.

A la darrera pregunta li requeríem per la valoració 
política, també moral, que, amb les pitjors retalla·
des d’aquest país i la pitjor crisi, alguns s’estiguessin 
enriquint amb els interessos del deute, els coneguts 
mercats financers, als quals aquest país els ha abonat 
4.300 milions d’euros en dos anys; alguns bancs que, 
amb l’emissió de bons patriòtics de la Generalitat, han 
guanyat, només per la intermediació, 72 milions d’eu·
ros, que són 12.000 milions de les antigues pessetes, o 
el fet que també..., no ho qüestiono, però és obvi que el 
Mobile World Congress té una injecció pública de 90 
milions d’euros.

La pregunta, amb els pressupostos que vindran, uns 
pressupostos de por, és que, fent una anàlisi dels be·
neficis empresarials d’empreses de capital català, al·
gunes de les quals estan fent benefici gràcies a l’explo·
tació de concessions públiques, són de 8.000 milions 
d’euros.

Amb 1,3 milions de pobres, 800.000 aturats, 90.000 
persones passant gana o 80.000 desnonats, la nostra 
pregunta és si ha valorat demanar-los una aportació 
voluntària, la possibilitat d’exigir-los també que, de la 
crisi, o ens en sortim tots o no ens en sortirem pas.

I aquesta és la pregunta, si a aquestes quinze empreses 
se’ls pot demanar que contribueixin a lluitar contra la 
pitjor crisi que vivim.

Gràcies, president.

La presidenta

Per respondre, té la paraula el molt honorable presi·
dent de la Generalitat.

El president de la Generalitat (Artur Mas i Gavarró)

Gràcies, senyora presidenta. Senyor Fernàndez, no sé 
si he entès bé la pregunta, parlava vostè o pregunta·
va vostè sobre una aportació voluntària? Era aquest el 
cas? (Pausa.)

Jo li avanço quina serà la resposta d’aquest tipus d’em·
preses; li diran que la seva aportació és la que cor·
respon en funció dels impostos que han de pagar. Els 
impostos estan taxats, aquestes empreses els paguen 
–aquestes empreses els paguen–, i, per tant, li diran: 
«Escolti’m, la nostra aportació és en funció de si fem 
més beneficis, contribuïm més; si no guanyem re, no 
hi ha contribució, no hi ha impostos; si guanyem molts 
diners o cada vegada més, doncs, cada vegada hi hau·
rà més impostos, d’acord amb les lleis que marquen 
precisament aquestes taxacions fiscals.»

La presidenta

Per repreguntar, té la paraula el senyor David Fer·
nàndez.

David Fernàndez i Ramos

En la mateixa lògica, president, nosaltres també pa·
guem impostos, però se’ns retalla moltíssim i perdem 
molt més del que paguem. Per tant, és la mateixa lògi·
ca, i per això, l’aportació voluntària.

Estem en un país on la verge és negra i el goril·la és 
blanc, i a la darrera marató contra la pobresa vam re·
captar 10 milions d’euros, que és el 0,1 del que van 
guanyar les grans empreses catalanes.

Pensem que és possible. I a aquestes alçades de la cri·
si també citaríem Bertolt Brecht: «Al final, no sabem 
què és pitjor crim: robar un banc o fundar-lo.»

Gràcies.

La presidenta

Per respondre, té la paraula el molt honorable presi·
dent.

El president de la Generalitat

Sí. Senyor Fernàndez, la valoració, cadascú pot fer 
la que vulgui i la que desitja. Jo, del fons de la qües·
tió que vostè planteja, comparteixo alguna reflexió. És 
evident que fa mal als ulls que hi hagi beneficis astro·
nòmics per part de determinades corporacions en un 
moment en què hi ha un patiment molt gran per part 
de molta gent. 

Però, atenció, també és cert que les corporacions 
grans són a vegades font de contractació de persones, 
de creació de llocs de treball. Aquí tenim algunes 
seus d’empreses importants que són catalanes pe·
rò que estan projectades arreu del món. I a qualse·
vol país petit com el nostre li convé tenir empreses 
de dimensió internacional, acompanyades d’un tei·
xit productiu de microempresa, de petita empresa, de 
mitjana empresa que també fa una funció social im·
portantíssim, no? 

Però el fet, diguem-ne, d’una forma o d’una altra, 
eh?, de posar en qüestió la dinàmica del que signi·
fica, doncs, una evolució empresarial per la grandà·
ria i perquè cotitzen en borsa, etcètera, ens portaria, 
si tot això ho deixéssim de banda, a renunciar a allò 
que no renuncia ni un sol país del món; no hi ha ni 
un sol país del món, i especialment els petits, i en té 
alguns exemples a Europa ben evidents, que no aspi·
ri a tenir corporacions d’abast internacional que són 
capaces de crear llocs de treball d’una manera signi·
ficativa.

La presidenta

La pregunta següent, sobre la situació política...
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Pregunta 
al president de la Generalitat sobre 
la proposta d’unes possibles 
eleccions anticipades de caràcter 
plebiscitari (tram. 317-00008/10)

...la formula l’il·lustre senyor Albert Rivera, del Grup 
Parlamentari de Ciutadans.

Albert Rivera Díaz

Gràcies, senyora presidenta. Molt honorable presi·
dent, el conseller en cap de l’oposició, el senyor Jun·
queras, aquesta setmana feia una entrevista amb el di·
ari El Mundo on deia que aquest Govern presentaria 
un full de ruta, com ja sabem, per fer una consulta, un 
referèndum, suposadament fora de la Constitució i de 
l’Estatut, perquè no pensen fer-lo a dintre, i, per tant, 
aniríem a una prohibició, a una suspensió d’una llei 
que no està dintre del marc jurídic, i deia el senyor 
Junqueras que vostès convocarien un altre cop elecci·
ons, i diu el senyor Junqueras que a més ho farien amb 
un programa conjunt Convergència i Unió i Esquerra, 
i diu a més que amb un sol punt i utilitzant aquestes 
eleccions autonòmiques com a fórmula constituent per 
fer una declaració, ho suposo, a l’estil Kosovo.

Senyor Mas, això que diu el senyor Junqueras se li ha 
ocorregut al senyor Junqueras sol? Ho han pensat vos·
tès en aquest comitè «d’alliberament nacional» que li·
dera vostè amb el senyor Junqueras? Això va seriosa·
ment, senyor Mas? 

És seriós parlar ara mateix, en un país com Espanya, 
amb la situació que tenim, i a Catalunya particular·
ment, amb 900.000 aturats, amb una situació econò·
mica com la que tenim, és seriós que el conseller en 
cap de l’oposició, el senyor Junqueras, plantegi unes 
eleccions un altre cop anticipades, amb un sistema 
fraudulent d’utilitzar un constituent en unes eleccions 
autonòmiques, i que vostès hi aniran junts? És veri·
tat, senyor Mas? Perquè crec que avui hi ha molta més 
gent preocupada llegint el que diuen vostès i el seu so·
ci de govern que no abans que entressin al Govern.

La presidenta

Per respondre, té la paraula el molt honorable presi·
dent de la Generalitat.

El president de la Generalitat

Gràcies, senyora presidenta. Senyor Rivera, a vos·
tè, que és tan amant de complir les lleis i que sem·
pre ens recorda que les lleis s’han de complir, li dema·
naria que anomeni el senyor Junqueras pel que diuen 
les lleis que és, que no es diu «conseller en cap», sinó 
que es diu «cap de l’oposició». No costa gaire dir-ho 
bé; estic segur que vostè a partir d’ara ho dirà de for·
ma correcta, tal com diuen les normes d’aquest mateix 
Parlament de Catalunya.

I, dit això, quan tingui necessitat de saber coses so·
bre les declaracions del senyor Junqueras, jo li dema·
no que li ho pregunti a ell. Quan jo faci entrevistes i a 
vostè no li agradi el que jo digui, té tot el dret del món 

a preguntar-me a mi, però si el senyor Junqueras fa en·
trevistes, com vostè comprendrà, jo no em convertiré 
en un comentarista, i menys públic, de les entrevistes 
del senyor Junqueras.

La presidenta

Per repreguntar, té la paraula l’il·lustre senyor Albert 
Rivera.

Albert Rivera Díaz

Sí; president, potser el que necessita vostè és un soci 
que no sigui comentarista del que ha de fer el Govern 
de la Generalitat, que és el que fa el senyor Junqueras 
a les seves entrevistes.

Però, dit això, senyor Mas, jo vull saber la seva opinió. 
A mi el que hagi dit el senyor Junqueras em preocupa, 
perquè és qui li dóna suport a vostè, però jo vull saber 
el meu president de la Generalitat si pensa convocar 
eleccions anticipades amb un únic punt, plebiscitàries, 
i saltant-se, per tant, qualsevol mena de respecte a l’es·
tat de dret i a l’autonomia de Catalunya.

Senyor Mas, Catalunya necessita un govern autonò·
mic i no un comitè d’alliberament. Catalunya necessi·
ta un govern que busqui punts de trobada entre tots en 
un moment tan difícil i no fractura social. 

Senyor Mas, necessitem un president que sigui capaç 
de bastir ponts i de pensar en els ciutadans, en les nos·
tres empreses i a donar estabilitat política i jurídica a 
Catalunya. I vostè amb el seu soci, vostè, o en el seu 
comitè d’alliberament, estan planejant justament el 
contrari.

I li ho pregunto clarament, no se m’escapi de la pre·
gunta, que vostè, senyor Mas, crec que és una persona 
capacitada per entendre el que li estic preguntant. 

Senyor Mas, pensa vostè convocar unes eleccions an·
ticipades després que hi hagi una convocatòria que no 
pugui ser d’una consulta? Pensa vostè anar amb un 
únic punt amb el senyor Junqueras a les eleccions?

La presidenta

Senyor Rivera... (Pausa.) Per respondre, té la paraula 
el molt honorable president.

El president de la Generalitat

Gràcies, presidenta. Ara, com que em fa una pregunta 
concreta adreçada a mi, amb molt de gust la hi res·
pondré.

Primer. El senyor Junqueras no fa de comentarista; té 
tot el dret del món a opinar, com tothom, com vostè.

Segon. Les opinions del senyor Junqueras algunes ve·
gades estaran d’acord amb el Govern i d’altres, no. No 
em poso, en aquest cas, en aquestes opinions concre·
tes, perquè li parlaré des d’un altre punt de vista, no?

Vostè em diu: «Té previst fer eleccions anticipades?» 
Doncs, no ho tinc previst; previst, no ho tinc. Què tinc 
previst fer aquest any 2013? El que hem acordat en 
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l’acord de governabilitat, que és construir els marcs le·
gals en aquest Parlament de Catalunya, negociar i di·
alogar amb les institucions de l’Estat per veure si l’Es·
tat espanyol fa com altres estats democràtics del món, 
per exemple el Canadà o el Regne Unit, que, quan te·
nen un territori en el seu si, sigui el Quebec, sigui Es·
còcia, el que fan en lloc de posar una norma per da·
vant dient «això no es pot passar», el que fan és seure 
en una taula, parlar, arribar a acords i respectar les vo·
luntats democràtiques expressades a les urnes per part 
d’aquests territoris. I això és el que volem fer. I espe·
rem que l’Estat espanyol tingui el mateix tarannà dia·
logant i profundament democràtic que tenen altres es·
tats dintre de la Unió Europea o dintre del món.

Suposem que després de tantes dècades de democrà·
cia alguna cosa haurà quallat i que aquesta voluntat 
majoritària expressada a les urnes dels catalans i de 
les catalanes serà tinguda en compte en el moment 
d’aquesta negociació.

La presidenta

La pregunta següent és sobre la situació política.

Pregunta 
al president de la Generalitat sobre 
les mesures per a garantir l’activitat i els 
llocs de treball a la planta d’Ercros a Flix 
(Ribera d’Ebre) (tram. 317-00011/10)

I la formula l’il·lustre senyor Joan Herrera, del Grup 
Parlamentari d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es·
querra Unida i Alternativa.

Joan Herrera Torres

Gràcies, presidenta. Senyor Mas, mai he tingut la sen·
sació que l’agenda, aquí, tenia tan poc a veure amb la 
realitat. Parlem d’escoltes, d’escoltats, d’avançament 
electoral..., i la realitat és la gent que pateix i la gent 
que pateix i es mobilitza, que pateix amb les retalla·
des injustes i inútils a la funció pública, que pateix 
amb els tancaments de les escoles, que pateix i es mo·
bilitza contra la Llei hipotecària, que pateix i es mobi·
litza al World Mobile Congress contra els acomiada·
ments de Telefònica o que pateix i es mobilitza amb 
els treballadors de Power Controls, que avui estan en 
el Parlament.

Però avui li volia parlar d’Ercros i de Flix. Ens acom·
panyen l’alcalde, regidors, el comitè d’empresa... I, com 
vostè sap, Ercros ha anunciat un tancament, un tan·
cament amb què, com diuen a Flix, s’enduen la rique·
sa i deixen els residus tòxics. Vostè sap que, quan les 
administracions van acordar descontaminar el riu, ho 
van fer a canvi del manteniment dels llocs de treball. 
I jo avui li vull preguntar què pensa fer el Govern per 
garantir que l’activitat i els llocs de treball continuïn. 
Què pensa fer? Com pensa fer-se càrrec de la situa·
ció?, no sigui cas que l’empresa finalment deixi un pe·
tita activitat per no descontaminar el sòl, fent-se res·
ponsabilitat del que s’ha de fer, i, això sí, deixant la 
Ribera d’Ebre, Flix i les Terres de l’Ebre amb un esce·
nari de desindustrialització.

La presidenta

Per respondre, té la paraula el molt honorable presi·
dent.

El president de la Generalitat

Gràcies, senyora presidenta. Senyor Herrera, jo com·
parteixo plenament la preocupació que vostè expressa 
en aquest sentit. Què farà el Govern? –no només què 
farà, sinó què ja està fent. El Govern hi està interve·
nint ja en aquest moment, per intentar que l’expedi·
ent de regulació d’ocupació que s’hagi de fer no tingui 
un abast estatal, perquè aleshores perdem la capacitat 
d’intervenció en favor del ministeri, sinó que es pugui 
segregar un expedient de regulació d’ocupació concre·
tament per a Catalunya, per a la fàbrica de la Ribe·
ra d’Ebre, i a partir d’aquí poder-hi intervenir direc·
tament des de la nostra mateixa autoritat laboral. La 
primera cosa que hem de fer és aquesta.

La segona cosa que hem de fer és recordar que, a més 
a més, a aquesta empresa se l’ha ajudat des d’un punt 
de vista financer i des d’un punt de vista creditici. El 
mateix Institut Català de Finances ha tingut sempre, 
amb diferents governs, una actitud positiva cap a l’em·
presa per poder desenvolupar-la i per poder garantir 
els llocs de treball.

I la tercera cosa que també haurem de fer –i en això el 
conseller Puig, doncs, ja hi està començant a pensar 
i a intervenir– és, en el cas que Ercros no se’n pugui 
sortir per ella mateixa, buscar també altres aliances 
empresarials que es puguin fer càrrec del present i del 
futur d’Ercros, entre d’altres coses, intentant garantir 
la màxima preservació dels llocs de treball.

La presidenta

Per repreguntar, té la paraula l’il·lustre senyor Joan 
Herrera.

Joan Herrera Torres

Gràcies, presidenta. En primer lloc, senyor Mas, vostè 
sap que com a autoritat laboral vostè té menys capaci·
tat que la que tenia, perquè es va aprovar una reforma 
laboral liderada pel Partit Popular i diguem que amb 
tot el seu acord.

Dit això, vostè sap que en el cas d’Ercros té altres instru·
ments, i té altres instruments per una simple raó: si l’em·
presa tanca o la deixa en la mínima expressió, d’acord 
amb la Llei de residus vostès poden obligar a desconta·
minar el sòl; trenta hectàrees –trenta. I, per tant, vostès 
tenen, si em permet l’expressió, la paella pel mànec.

No es tracta d’actuar amb Ercros des de la condescen·
dència, sinó des de l’exigència. I l’exigència vol dir 
que Ercros ha de tenir la responsabilitat, ha d’assu·
mir-la, de mantenir els llocs de treball; de mantenir 
els llocs de treball modernitzant l’empresa i l’activitat, 
fent que el mercuri vagi disminuint i s’elimini, tal com 
estableix la Unió Europea, no invertint en acomiada·
ments, sinó invertint en llocs de treball. I això és el 
que li demanem. I li demanem també que no conti·
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nuï parlant de plans d’industrialització, perquè això és 
tant com renunciar, i que el que faci és exigir a l’em·
presa, perquè vostè té la capacitat de fer-ho.

Gràcies, presidenta.

La presidenta

Per respondre, té la paraula el molt honorable presi·
dent.

El president de la Generalitat

Permeti’m que li digui, senyor Herrera, que aquest 
prejudici que vostè fa, que ens comportarem des d’un 
punt de vista, diguem-ne, de concessió a l’empresa en 
lloc d’exigència, no deixa de ser un prejudici, perquè 
des del primer moment que es va saber d’aquestes di·
ficultats el Govern s’ha posat en marxa, s’hi ha posat 
molt ràpidament. El mateix secretari de Relacions La·
borals se’n va anar a Flix pràcticament en les primeres 
hores i, a més a més, amb aquesta actitud, com vostè 
deia, doncs, d’exigència. Per tant, no pressuposi que 
no serà d’aquesta manera.

Quan vostè diu: «L’autoritat laboral és pràcticament in·
existent», doncs, miri, la nostra capacitat, dit amb to·
ta modèstia, eh? –amb tota modèstia–, d’intervenir des 
d’aquest punt de vista de les relacions entre empresa o 
dintre la mateixa empresa va ajudar que la Nissan por·
tés un vehicle nou en aquest país no fa gaires setmanes. 
I això també es va fer per part de la intervenció del Go·
vern de la Generalitat des d’aquest punt de vista laboral.

Per tant, no dubti, perquè compartim l’interès en 
aquest sentit d’una manera plena i absoluta, que nosal·
tres farem tot el que estigui al nostre abast, a la nostra 
mà, per intentar preservar els llocs de treball i perquè 
Ercros faci les coses ben fetes, com cal fer.

La presidenta

La pregunta següent és sobre la situació política.

Pregunta 
al president de la Generalitat sobre la previsió 
de durada de la legislatura i l’atenció a les 
necessitats dels catalans (tram. 317-00009/10)

I la formula l’il·lustre senyor Enric Millo, del Grup 
Parlamentari del Partit Popular de Catalunya.

Josep Enric Millo i Rocher

Gràcies. Senyor president, ateses les recents declaraci·
ons del seu soci, senyor Junqueras, que amenaça amb 
les noves eleccions anticipades, quants mesos creu que 
li queden a aquesta legislatura? I la inestabilitat que ai·
xò genera, creu vostè que li permet atendre les priori·
tats que tenen els catalans?

La presidenta

Per respondre, té la paraula el molt honorable presi·
dent.

El president de la Generalitat

Gràcies, senyora presidenta. Senyor Millo, a aquesta 
legislatura, d’entrada, cal pensar que li queden gairebé 
quatre anys.

La presidenta

Per repreguntar, té la paraula el senyor Millo.

Josep Enric Millo i Rocher

Senyor president, l’actual Govern de la Generalitat és 
un govern sense rumb, que camina perdut per un car·
reró sense sortida, pràcticament com un zombi. Estan 
èticament perduts quan creuen que s’ha d’amagar la 
corrupció en nom del separatisme; estan políticament 
perduts quan passen els mesos i la Generalitat conti·
nua sense pressupostos, enmig de la pitjor crisi eco·
nòmica de les nostres vides. A Galícia, a les poques 
setmanes de ser reelegit el Govern del Partit Popular 
ja tenien els pressupostos aprovats.

I, davant d’aquesta inoperativitat, senyor Mas, molts 
no entenem la seva política de prioritats: tanca escoles 
públiques catalanes i subvenciona escoles privades a 
França; paga la hipoteca d’una seu de luxe d’un lobby 
nacionalista a València i no paga a les farmàcies cata·
lanes; vostès li paguen la casa i les activitats per un mi
lió d’euros a una associació amiga a València, quan 
milers de catalans estan patint per pagar la seva hi·
poteca, entre ells, molts dels 800.000 aturats catalans; 
vostès corren a subvencionar entitats foranes mentre 
declaren la guerra als treballadors públics de Catalu·
nya i els treuen la paga extra. La seva prioritat és el 
benestar dels catalans o és la internacionalització del 
conflicte, com vostè mateix diu?

Senyor Mas, la seva política en matèria de concessions 
de subvencions no ajuda gens ni el benestar ni la con·
vivència a Catalunya. Retalla en educació i en salut, 
no paga els deutes a residències i entitats de discapa·
citats, i, en canvi, la repartidora de subvencions políti·
ques funciona a tota màquina. Les seves prioritats de 
despesa són frívoles i antisocials. Podria, per exemple, 
reduir els consells comarcals abans de deixar de pagar 
280 milions d’euros a entitats socials, com vostès han 
fet; una xifra, per cert, molt semblant al pressupost 
dels mitjans de comunicació de la Generalitat.

Des del Partit Popular li demanem, senyor Mas, que 
rectifiqui i que posi les eines i els recursos de la Gene·
ralitat, que són molts, al servei de les necessitats dels 
catalans; li demanem que treballi amb el Govern d’Es·
panya a favor de la recuperació econòmica, i li dema·
nem que deixi de gastar a separar els catalans de la 
resta dels espanyols i dels europeus i que comenci a 
invertir en el benestar de les persones i en la creació 
d’ocupació per a tots els catalans. Està vostè disposat 
a fer-ho?

La presidenta

Per respondre, té la paraula el molt honorable presi·
dent.
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El president de la Generalitat

Gràcies, senyora presidenta. Senyor Millo, em sembla 
que la seva primera expressió ha sigut que aquest és 
un govern que no té rumb. No es preocupi, intenta·
rem ser dignes alumnes del Govern del Partit Popular 
a nivell espanyol, que té un rumb tan clar que fa exac·
tament al revés del que va prometre en el programa 
electoral. Va dir que abaixaria tots els impostos o gai·
rebé tots, i els ha apujat absolutament tots. Si això és 
tenir rumb, doncs, que Déu ens agafi confessats, i ben 
confessats.

Dit això, doncs, fem una cosa que li suggereixo, que 
resoldrà el problema d’arrel. Perquè tot això que vos·
tè ha dit, tota aquesta llista, tota sumada, no resol ab·
solutament re des d’un punt de vista de les retallades. 
Però jo li faré una llista que sí que ho resol gairebé 
tot, o tot, i que ens permetria no haver de retallar re, 
fins i tot ens permetria poder incrementar una mica 
la despesa i la inversió en aquest país; per exemple, la 
despesa en matèria social.

Llista. U, que el Govern central deixi de retallar el 
92 per cent –és a dir, gairebé tot– de tots els progra·
mes que estaven associats amb Catalunya des del punt 
de vista de polítiques socials, de màxima sensibilitat 
–92 per cent de retallada per part del Govern Popular, 
això sí, apujant tots els impostos.

Segon –llista–, que pagui els deutes, que pagui els 
deutes a Catalunya. Se’ns deuen, només pel tema de 
les infraestructures i d’acord amb la disposició ad·
dicional tercera, comptant aquest any, 1.700 milions 
d’euros. La seva llista potser no passa d’1 milió d’eu·
ros; aquesta són 1.700 milions d’euros que no es pa-
guen i ni tan sols reconeixen. Només amb això ens 
estalviaríem pràcticament totes les retallades que 
s’han de fer de despesa en el pressupost de la Genera·
litat d’aquest any 2013, només pagant els deutes, allò 
que es deu.

I, tercer, posin-se vostès de veritat, i no a través de 
proclames i de discursos fàcils, a favor de resoldre 
d’una vegada per totes el dèficit fiscal escandalós que 
té Catalunya amb la resta d’Espanya. Això són 15.000 
milions d’euros cada any. Fixi’s si aquesta llista és po·
tent, al costat de la xocolata del lloro que vostè ens 
esmentava.

(Aplaudiments.)

La presidenta

La pregunta següent és sobre la situació política.

Pregunta 
al president de la Generalitat sobre les 
actuacions fetes des de l’aprovació de la 
Resolució 5/X del Parlament, relativa a la 
Declaració de sobirania i del dret a decidir 
del poble de Catalunya (tram. 317-00010/10)

I la formula l’il·lustre senyor Pere Navarro, del Grup 
Parlamentari Socialista.

Pere Navarro i Morera

Gràcies, senyora presidenta. Senyor president, ahir el 
PSC va donar suport a un text presentat pel seu partit 
al Congrés dels Diputats, que defensava el que li he dit 
en moltes ocasions: el dret a decidir arribarà sens dub·
te sobre la base d’un acord entre governs. Què ha fet 
vostè des del dia 23 de gener per assolir aquest acord?

La presidenta

Té la paraula, per respondre, el molt honorable presi·
dent.

El president de la Generalitat

Gràcies, senyora presidenta. Doncs, miri, el que hem 
fet, entre altres coses, és posar a votació resolucions 
com aquestes, que celebro que vostès s’hi hagin su·
mat. El que també hem fet són trobades discretes aquí 
dintre, a Catalunya, per anar veient com tot això s’ha 
d’anar construint. I el tercer que estem fent i que se·
guirem fent també i que farem amb especial intensitat 
és el mateix que he dit abans, que és establir un diàleg 
amb el Govern espanyol, que em sembla que és el que 
vostès també reclamaven, per veure fins a quin punt hi 
ha la possibilitat d’acordar aquest procés amb el ma·
teix Govern espanyol i les institucions de l’Estat.

La presidenta

Per respondre, té la paraula el senyor Pere Navarro.

Pere Navarro i Morera 

Sí, moltes gràcies. Senyor president, aquest tema és un 
tema molt seriós i s’ha de tractar també molt seriosa·
ment, sobretot en un moment en què els ciutadans de 
Catalunya pateixen tant. Sobre aquest Ple planeja el te·
ma d’Ercros, que s’ha comentat abans: 236 llocs de tre·
ball directes estan en perill avui a Ercros, i ens temem 
que és perquè aquest Govern no té una política indus·
trial clara. Aquest no és un problema que ve d’avui; ja 
l’any passat, quan vam visitar aquesta empresa, estava 
clar que tenia problemes. Hi ha molta gent que està pa·
tint i hi ha molta gent que està amb una gran insegu·
retat en aquestes set escoles que es volen tancar i que 
se’n van assabentar moltes d’elles pels mitjans de co·
municació, perquè ens temem que aquest Govern no té 
una política clara de suport a l’escola pública. 

Però sobretot el que ens exigeixen els ciutadans de Ca·
talunya en un moment tan delicat és coherència. Vos·
tès van voler presentar en aquest Ple una proposta en 
la qual es defensava una declaració unilateral de sobi·
rania, una proposta que no va voler recollir el dret a 
decidir que defensàvem una gran majoria de diputats 
i diputades d’aquesta cambra; van voler forçar la seva 
declaració unilateral de sobirania. I després en el Con·
grés dels Diputats el que fan és presentar justament el 
que nosaltres els proposàvem aquí, en el Parlament de 
Catalunya.

Jo li anuncio que avui mateix registrarem en el Par·
lament, en el Registre del Parlament de Catalunya, la 
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mateixa proposta que vostès van presentar al Congrés 
dels Diputats, per veure si són coherents i també do·
nen suport a aquesta proposta aquí i podem sortir d’a·
quest Ple del Parlament amb una gran majoria pel dret 
a decidir. I li demanarem un gran esforç perquè dialo·
gui amb el president Rajoy i sigui una reunió que no 
duri només dues hores, com la que va fer pel tema del 
finançament.

Per tant, exigirem treball per als problemes que tenim 
avui, treball també per a les reivindicacions del poble 
de Catalunya. I si és així ens tindrà al seu costat, i si 
no és així ens tindrà al front.

Moltes gràcies.

La presidenta

Per respondre, té la paraula el molt honorable presi·
dent.

El president de la Generalitat

Gràcies, senyora presidenta. Senyor Navarro, jo en·
tenc que vostè hagi de fer avui una intervenció una 
mica més crítica, però, si m’ho permet, jo no li segui·
ré el fil, perquè crec que avui el que toca fer és ce·
lebrar que ahir hi hagués un acord significatiu entre 
diputats i diputades catalanes en el Congrés dels Dipu·
tats. Deixi’m que jo subratlli això. Jo suposo que vos·
tès n’estan contents, del que varen fer. En qualsevol 
cas, nosaltres estem contents d’haver ampliat aquesta 
majoria. Per què? Doncs, per una cosa molt senzilla: 
perquè d’aquesta manera anem construint i reforçant 
una majoria social més sòlida i més àmplia a dintre de 
Catalunya a favor d’aquest procés del dret de decidir, 
que vostès diuen que defensen. Després vostès diuen 
que ho defensen d’una manera que no és exactament 
la mateixa que la dels altres. Però ahir vostès varen 
donar un pas molt important per anar-se apropant a 
les posicions dels altres. (Veus de fons.) Sí, perquè el 
que van fer vostès ahir, a Madrid, no ho havien fet du·
rant dècades, i ara ho han fet. I això té un valor gran. 
I crec que s’ha posat, així, en relleu, aquest valor 
gran, aquest valor significatiu.

Per tant, deixi’m que jo em quedi amb aquesta nota 
positiva, amb aquesta cara favorable d’aquest avanç 
de la majoria social a Catalunya respecte al dret a de·
cidir, respecte al dret a prendre les nostres decisions. 
Que vostè diu que també defensa, i ahir ho va demos·
trar, d’una manera diferent de com ho defensen alguns 
altres...?, o lleugerament diferent o molt diferent...? En 
les properes setmanes i mesos jo estic convençut que 
podrem, també, com ahir es va fer a Madrid, apropar 
posicions cap a allò que inevitablement aquest país 
ha de fer, que és pronunciar-se sobre el seu futur col·
lectiu.

La presidenta

A continuació, i sobre els darrers esdeveniments po·
lítics...

Pregunta 
al president de la Generalitat sobre les 
perspectives per als treballadors d’Ercros 
i sobre la convocatòria del Pacte nacional 
del dret a decidir (tram. 317-00014/10)

...formula la pregunta l’honorable senyor Oriol Jun·
queras, del Grup Parlamentari d’Esquerra Republica·
na de Catalunya.

Oriol Junqueras i Vies

Gràcies, senyora presidenta. Començo la meva inter·
venció animant els portaveus dels grups minoritaris 
de la cambra que tinguin alguna pregunta a fer-me, 
que me la facin directament i que no cal que la facin 
per persones interposades. (Remor de veus.) Entenc 
que puc continuar, no? (Pausa.) Gràcies.

Senyor president, com vostè sap, la situació econò·
mica del país, i ho constatem aquí, és dramàtica –és 
dramàtica–, fonamentalment per dues raons: una, per 
la crisi econòmica general que afecta les economies 
occidentals; l’altra, per l’espoli fiscal que l’Estat espa·
nyol ens imposa des de fa tants anys.

Davant d’aquesta situació dramàtica, per tant, hem de 
respondre a través de dos mecanismes fonamentals: 
un, aprofitant les eines que en aquest moment tenim 
al nostre abast, que certament són eines febles; i, de 
l’altra, intentant dotar-nos d’unes eines, al més fortes 
possibles, de les millors eines possibles, que són les 
eines pròpies d’un estat, i que, per tant, ho hem de fer 
posant el futur del nostre país en mans dels ciutadans 
de Catalunya.

En el primer àmbit tenim una urgència, que avui ha 
sortit aquí reiteradament, en el cas d’Ercros, de Flix, 
i, en aquest sentit, reiterar també, per part d’Esquer·
ra Republicana, la petició, la demanda, l’exigència al 
Govern que faci tot el necessari per exigir a l’empresa 
que assumeixi les seves responsabilitats socials i me·
diambientals, que són fruit d’una llarga presència his·
tòrica –cent setze anys a Flix–, i que, per tant, l’em·
presa ha d’assumir aquestes responsabilitats i no pot 
abandonar la seva responsabilitat social ni mediam·
biental, i, per tant, que el Govern exerceixi totes les 
eines que tingui al seu abast.

En aquest sentit, també, d’aquí a una estona hi haurà 
una reunió amb l’alcalde, els representants del comitè 
d’empresa, alguns diputats d’aquesta cambra... Doncs 
aquest segur que és un bon exercici que hauríem de 
posar tots en pràctica. Potser ens podem comprome·
tre, els portaveus dels diversos grups que estem inte·
ressats en aquesta qüestió i que així ho hem expressat 
en aquest Ple, a parlar-ne amb el Govern, conjunta·
ment, a parlar-ne amb l’ajuntament, i, per tant, fer una 
demostració també a la nostra societat d’aquesta vo·
luntat conjunta d’intentar solucionar els problemes del 
nostre país.

I, en aquest sentit, també, de voluntat conjunta, dema·
nar-li al president de la Generalitat que ens expliqui 
quan té previst plantejar el pacte nacional pel dret a 
decidir i quan podrem reunir als centenars d’entitats i 
d’institucions d’aquest país que volen ajudar en aquest 
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àmbit, perquè moltes d’elles estan a l’expectativa que 
els donem indicacions clares al respecte.

La presidenta

Per respondre, té la paraula el molt honorable presi·
dent.

El president de la Generalitat

Sí. Gràcies, senyora presidenta. Senyor Junqueras, 
efectivament, sobre el tema d’Ercros li puc comentar 
el mateix que li he dit al senyor Herrera, en el sentit 
que aquí cal fer tot el possible, tot el que estigui a la 
nostra mà.

I entenc que aquesta actitud que vostè ara transmetia, 
d’intentar, a més a més, doncs, fer trobades conjuntes 
–grups parlamentaris, amb l’ajuntament, la direcció 
de l’empresa, el mateix Govern de la Generalitat– és 
el camí que ens cal.

Dic això perquè sovint és fàcil coincidir en allò que 
són èxits de captació industrial o d’inversió. Aquestes 
darreres setmanes n’hem tingut uns quants, d’èxits, i 
aquí no hi ha mai discussió, sempre hi ha unanimitat.

Fóra molt bo que quan en el país hi hagi problemes... 
–de la mateixa manera que quan hi ha èxits hi estem 
tots d’acord–, que quan hi ha problemes també treba·
lléssim junts, perquè després es vegi que realment, 
doncs, no es vol aprofitar aquests casos per erosionar 
el Govern de torn, sinó que el que es pretén és sal·
var una empresa, salvar els llocs de treball i garantir 
el millor futur per a aquesta empresa. Si això ho fem 
d’aquesta manera, doncs, segur que demostrarem més 
força i tindrem més instruments per fer la feina que 
ens toca fer.

Segona cosa que vostè em plantejava, el tema de com 
s’ha de desenvolupar el pacte nacional. Vull recordar 
que portem, de fet, dos mesos de legislatura –ni tan 
sols això– operativa, i que en aquests dos mesos s’ha 
fet una declaració sobiranista que va tenir un gran im·
pacte en el Parlament de Catalunya; s’ha creat, ja, per 
part del Govern, l’esquema i l’estructura del consell 
nacional per a la transició nacional; ara s’han de de·
signar les persones que formaran part d’aquest con·
sell, espero que ens els propers dies, màxim setma·
nes. La meva opinió és que, d’aquest consell, n’han de 
penjar una sèrie de grups de treball, per exemple, amb 
acció exterior i projecció de la causa nacional catala·
na de portes enfora, des del punt de vista d’anar creant 
els marcs legals que siguin els més convenients, des 
del punt de vista d’anar eixamplant les majories soci·
als a dintre de Catalunya a favor del dret de decidir. 
A tots aquests aspectes hi ha d’haver gent, grups de 
treball específics amb gent de primera línia, de mà·
xima qualitat, que puguin fer les seves aportacions de 
cara a anar consolidant i donant força a aquest procés.

Entenc que l’any clau per fer això és aquest any 2013, 
en la línia del que diu l’acord de governabilitat subs·
crit, a nivell parlamentari, per enfocar i desenvolupar 
la present legislatura.

La presidenta

La darrera pregunta és sobre els darrers esdeveni·
ments polítics.

Pregunta 
al president de la Generalitat sobre 
el pressupost de la Generalitat, sobre 
les xifres del dèficit de l’Administració de 
l’Estat i de Catalunya i sobre la flexibilització 
i l’assoliment dels objectius de dèficit 
per al 2013 (tram. 317-00013/10)

La formula l’il·lustre senyor Oriol Pujol, del Grup Par·
lamentari de Convergència i Unió.

Oriol Pujol i Ferrusola

Bon dia. Gràcies, senyora presidenta. Senyor president, 
certament, hi han algunes notícies que justificarien, 
doncs, allargar-se molt i aprofitar aquest torn de pre·
guntes, com són allò que durant el temps s’ha pogut 
anar acumulant com un actiu de passiu, que el Tribunal 
Suprem hagi avalat novament la immersió lingüística 
que es fa a les escoles, o, per què no dir-ho?, doncs, 
el fet que ahir es produís quelcom que enforteix enca·
ra molt més totes aquelles forces polítiques, per tant, 
ja no només una gran majoria social, sinó una majoria 
política molt clara, molt inequívoca a favor del dret de 
decidir. Això són motius de celebració, fins i tot motius 
en els quals ens permetríem recrear-nos-hi, no?

Però, certament, arrosseguem una incomoditat, i s’ha 
mencionat fa poca estona, en la dificultat del pressu·
post. El pressupost és, president, l’aliment de les po·
lítiques. I, en aquest sentit, les exigències de l’Estat 
són molt inviables, ens aboquen a un col·lapse molt 
evident dels nostres serveis públics. No són accepta·
bles... –ho hem dit diferents vegades–, no són accep·
tables aquelles polítiques que centrifuguen el dèficit i 
continuen centripetant els marges de més flexibilitat 
a través i cap al Govern central. A partir d’aquí s’arti·
cula ja no només un ofec econòmic i financer, sinó ja, 
a hores d’ara, pràcticament una asfíxia social. I vostè 
ho ha mencionat fa un moment: continua la dinàmica 
d’un govern del Partit Popular que incrementa molt la 
pressió fiscal, però que tota aquesta major recaptació 
se la queda per a ell, agreujant encara més el dèficit 
fiscal dels catalans i empobrint encara més el país.

I, president, fins aquí el que cal dir és que el Govern 
de Catalunya, el país i els catalans s’han carregat de 
raons i de credibilitat. L’esforç que s’ha fet ha estat im·
mens per reduir el dèficit, i l’ha fet vostè al capdavant 
del Govern, però l’han fet tots els catalans. Això ens dó
na credibilitat. Això no és ben bé així en el conjunt de 
l’Estat. Sense anar més lluny, hi han les dades d’un 
president Rajoy que la setmana passada anunciava que 
el dèficit del conjunt de l’Estat del 2012 era del 7 per 
cent, avui anuncia que és del 6,7 i, mentrestant, apa·
reixen responsables de la Comissió Europea que, to·
cant-li el crostó, li diuen que molt probablement serà 
superior al 10 per cent. I, davant d’això, nosaltres cre·
iem que encara tenim més legitimitat –més legitimi·
tat– per exigir flexibilització, fent bona aquella frase 
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del conseller Mas-Colell que deia: «No sé fer un pres·
supost del 0,7 per cent.»

President, considera que l’Estat ha fet els deures amb 
el mateix nivell que els ha fet Catalunya? Conside·
ra que és una bona carta de presentació per a l’Estat 
anunciar un dèficit del 7, després del 6,7, però que, en 
realitat, pugui ser superior al 10 per cent? Considera, 
president, que l’esforç que ha fet Catalunya mereix que 
se’ns pugui reconèixer amb un major marge de flexibi·
litat dels objectius de dèficit per al 2013?

La presidenta

Per respondre, té la paraula el molt honorable presi·
dent.

El president de la Generalitat

Gràcies, senyora presidenta. Senyor diputat, la raó fo·
namental que abans s’ha discutit per la qual no s’ha 
pogut portar encara el pressupost de l’any 2013 en 
aquest Parlament és, concretament, aquesta: és que el 
dèficit que ens permet fer l’Estat, que és aquest famós 
0,7 per cent del nostre PIB, aquest dèficit és un dèficit 
que és impossible d’assumir. Ho diem així, clarament. 
Si el conseller Mas-Colell no sap com fer un pressu·
post amb el 0,7 de dèficit, imagini’s qui ho podrà fer. 
Està clar. No es pot fer. Aquesta és la realitat. No es 
pot fer, a menys –a menys– que no anem a un desman·
tellament molt dur de coses que ha costat molts anys 
de construir, i a això ens hi hem d’oposar tant com pu·
guem. I això ho podem dir des d’un govern que es pre·
senta, després de dos anys, inequívocament, havent re·
duït el dèficit a Catalunya d’una manera significativa.

Recordo que aquest Govern, l’any 2011, va partir 
d’una situació que era 4,2 sobre el PIB, de dèficit. Vam 
tancar l’any passat en el 2 per cent. Vol dir que en dos 
anys s’ha fet una reducció molt significativa, en plena 
recessió econòmica i pagant un 90 per cent més d’in·
teressos per al deute acumulat. Vol dir que, en unes 
condicions duríssimes, s’està aconseguint reduir el dè·
ficit; però això s’ha de fer d’una manera continuada, 
però pausada; pausada, amb un ritme que permeti que 
això s’assimili, encara que sigui d’una manera dura, 
per part de la societat catalana, i sense posar en pe·
rill el que són els elements bàsics del nostre estat del 
benestar.

Per tant, jo entenc que aquest dèficit s’ha de flexibi·
litzar, però és que, a més a més, ho aconsella el sentit 
comú: si les autonomies a l’Estat espanyol tenen el 34 
per cent de tota la despesa pública, no es poden que·
dar amb el 15 per cent del dèficit que té autoritzat Es·
panya. I el Govern espanyol, que té el 51 per cent de 
la despesa pública de tot l’Estat no pot agafar-se al 85 
per cent del dèficit, perquè això és absolutament des·
lleial, absolutament injust, absolutament perjudicial 
per als interessos dels ciutadans de Catalunya.

Per tant, el Govern, espero que amb la col·laboració de 
molts, ha de ser ferm en la defensa que aquests objec·
tius de dèficit han de créixer d’una manera significati·
va perquè la distribució sigui justa i sigui lleial.

La presidenta

Abans d’iniciar el següent punt de l’ordre del dia, sus·
penem la sessió cinc minuts.

La sessió se suspèn a tres quarts de dotze del matí i es 
reprèn a tres quarts de dotze i tretze minuts.

La presidenta

Senyores diputades, senyors diputats, reprenem la 
sessió. 

Compareixença 
del president de la Generalitat per a informar 
sobre les cimeres amb els representants 
dels organismes de control institucional i 
presentar propostes per a la regeneració 
democràtica (tram. 350-00003/10)

El següent punt de l’ordre del dia és la compareixença 
del president de la Generalitat davant el Ple per infor·
mar sobre les cimeres amb els representants dels orga·
nismes de control institucional i presentar propostes 
per a la regeneració democràtica. D’acord amb l’arti·
cle 150 del Reglament, i atès que el president de la Ge·
neralitat ha sol·licitat comparèixer davant del Ple del 
Parlament, té la paraula el president de la Generalitat, 
molt honorable senyor Artur Mas.

El president de la Generalitat

Gràcies, senyora presidenta. Senyores i senyors di·
putats, efectivament, vaig sol·licitar comparèixer da·
vant del Ple del Parlament de Catalunya per informar 
d’aquesta iniciativa que vaig adoptar com a president 
de la Generalitat, en el sentit de convocar tota una sè·
rie d’institucions del nostre país, que són aquelles ins·
titucions que en el dia a dia es dediquen a controlar 
l’acció pública des de diferents vessants.

En primer lloc, volia expressar el perquè d’aquesta 
convocatòria que vaig fer el dia 6 de febrer i el dia 
22 de febrer, i de la qual ara informo el Parlament de 
Catalunya. El motiu fonamental va ser que hi ha una 
creixent alarma social entorn dels temes de les irregu·
laritats, del frau, de la corrupció, i que davant d’aques·
ta alarma social entenc que a Catalunya es poden estar 
afectant els fonaments de la recuperació econòmica i 
de la reactivació, es pot estar afectant la cohesió soci·
al i es pot estar afectant aquella línia, diguem-ne, fina 
que és aquella que, d’una forma o d’una altra, doncs, 
inclou la confiança de la gent en les institucions del 
país. Si aquesta línia de la confiança entre ciutadania i 
institucions s’esquerda o es trenca, es fa un mal gran, 
pot ser fins i tot un mal irreparable, en el que ha de 
ser la reactivació, hi insisteixo, del país i el que ha de ser 
simplement anar endavant.

Davant d’aquesta alarma social i de les implicacions 
que tot això té, vaig entendre que des de la Presidència 
de la Generalitat s’havia de prendre alguna iniciati·
va que fos diferent de les que es prenen habitualment, 
que no fos en substitució de res més, és a dir, que no 
fos una iniciativa, diguem-ne, purament aïllada, sinó 
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que servís per complementar allò que ja s’està fent en 
d’altres nivells i en d’altres entitats i d’altres instituci·
ons, de cara a fomentar les bones pràctiques i de cara 
a lluitar contra els casos d’irregularitats, o de frau, o 
de corrupció que hi pugui haver.

Per tant, la iniciativa que vaig prendre va ser en aquest 
sentit que els deia: una iniciativa per posar el meu gra 
de sorra –permetin-me que ho personalitzi– en aques·
ta línia de les bones pràctiques i de la recuperació o de 
la regeneració democràtica del nostre país.

Torno a dir que aquesta iniciativa de cap manera s’ha 
d’entendre com a substitutòria del que ja s’està fent en 
altres instàncies. Per exemple, en el Parlament de Ca·
talunya s’estan tractant dos temes clau, dues lleis clau 
en aquesta línia de les bones pràctiques, que són la 
Llei de la transparència i l’accés a la informació –te·
ma fonamental, cabdal– i la Llei electoral. I entenc, 
per les converses que he tingut amb alguns de vostès, i 
també per les declaracions públiques que s’estan fent, 
que tenim una oportunitat d’or per intentar que, aquest 
cop sí, tinguem la Llei de la transparència i tinguem 
la Llei electoral, que durant tants i tants anys no hem 
sigut capaços de fer. I si aquest any 2013 som capaços 
de fer aquestes dues lleis, la de la transparència i ac·
cés a la informació i la Llei electoral, haurem donat un 
pas molt important, no sé si un pas de gegant o no, pe·
rò un pas molt important en la línia de les bones pràc·
tiques i de la regeneració democràtica i, per tant, del 
reforçament de la confiança entre institucions i ciuta·
dania, que, ho torno a dir, en aquest moment és una 
línia de confiança que es pot veure esquerdada o fins 
i tot trencada, com a conseqüència de l’alarma social 
que s’està produint.

En base a això vaig prendre aquesta iniciativa, que 
a més a més és una iniciativa de la Presidència de la 
Generalitat, no és estrictament del Govern de Catalu·
nya, sinó que és de la Presidència de la Generalitat; 
per tant, el document que jo vaig fer arribar a aquest 
Parlament ara fa..., uns dies enrere, concretament el 
divendres, que se li va lliurar a la presidenta del Par·
lament també, és un document que no, diguem-ne, res·
ponsabilitza el Govern en el seu conjunt, i tampoc 
responsabilitza en el seu conjunt a totes les instituci·
ons que van ser cridades en aquestes dues cimeres i 
que, com vostès deuen recordar, són el mateix Parla·
ment de Catalunya, representat per la seva presidenta, 
el president del Tribunal Superior de Justícia de Ca·
talunya, el fiscal superior de justícia de Catalunya, el 
Síndic de Greuges, el Síndic de Comptes i el director 
de l’Oficina Antifrau. Vaig entendre que aquestes en·
titats eren les que a hores d’ara estan permanentment, 
constantment involucrades en el que és el control de 
l’acció pública, cadascuna d’elles en vessants i en fa·
cetes, òbviament, diferents.

Vull recordar que quan es va enviar el document de 
síntesi del qual em responsabilitzo en forma de pro·
postes, aquelles cinquanta-una propostes que van 
aparèixer, aquesta documentació que s’ha d’atribuir a 
la Presidència de la Generalitat es va veure comple·
mentada per totes aquelles altres aportacions que ca·
da una d’aquestes entitats o institucions va fer en el 
transcurs d’aquesta reflexió conjunta. Per tant, no hi 

ha només un document del president de la Generalitat, 
hi ha un document del president que és una síntesi i de 
reflexió personal, després d’haver escoltat molta gent 
i moltes institucions, però també hi ha tots uns docu·
ments propis de cada una d’aquestes entitats que he ci·
tat, per contribuir a enriquir el debat en el seu conjunt.

Fruit d’això que ara els presentaré a tall de resum..., 
perquè entenc que, com que la documentació va ser 
lliurada el divendres de la setmana passada, hi ha ha·
gut temps per poder-la analitzar i, per tant, doncs, em 
reservaré per poder escoltar les intervencions dels 
grups parlamentaris i per poder donar una resposta 
conjunta després a aquestes intervencions, que estic 
segur que això, aquest procés, enriquirà el nostre de·
bat. Sí que de tota manera, a banda de fer aquest re·
sum que ara els anunciava, voldria fer també alguna 
altra consideració.

La primera és que, encara que en aquest moment, des 
del punt de vista del que es trasllada a l’opinió públi·
ca, sembli que tot sigui un desastre, jo crec que podem 
aixecar una llança a favor del concepte que les insti·
tucions del nostre país, d’una forma global, estan fun·
cionant, i estan funcionant correctament. I no només 
això, sinó que, a més a més, en el si de les administra·
cions públiques catalanes –i ho dic en plural; per tant, 
això val per a la Generalitat però també val per a les 
corporacions locals–, d’una manera molt generalitza·
da hi ha transparència, hi ha bones pràctiques i no hi 
ha ni irregularitats greus, ni frau, ni corrupció. I això 
ho vull dir encara que sigui a contracorrent, perquè 
sembla que no hi hagi re que funcioni, però això seria 
una imatge completament falsa del que en aquest mo·
ment és el funcionament institucional a Catalunya, des 
de molts punts de vista.

Una altra reflexió que volia fer és la necessitat, tots 
plegats, de fer pedagogia serena de tot el que està pas·
sant. Dic «pedagogia serena» perquè, de la mateixa 
manera que crec que ens hem de mantenir molt ferms 
no només en la denúncia, sinó en l’assumpció de 
responsabilitats per part d’aquells que tinguin conduc·
tes irregulars, també vull fer notar que alguna termi·
nologia que sovint s’utilitza en el nostre país des d’un 
punt de vista purament acusatori i gairebé condemna·
tori, hauríem d’utilitzar-les, aquestes terminologies, 
amb una mica més de cura i amb una mica més de 
serenitat i amb una mica més de propensió a no vo·
ler convertir aquest tema simplement en un pim-pam-
pum polític i partidista. Després m’hi referiré, encara 
que també sigui breument.

I, finalment, la darrera reflexió és que tot el que es 
faci, sigui per part de la Presidència de la Generalitat, 
per part del Govern, per part del Parlament, per part de 
les institucions que abans he esmentat o per part 
dels mitjans de comunicació o d’altres entitats del nos·
tre país que incideixen en aquest tema de les bones 
pràctiques i de la regeneració democràtica, tot allò que 
es faci ha de tenir un nord comú, un objectiu, que és re·
cuperar la confiança entre la societat i les institucions. 

Torno a dir que ens hi juguem molt, perquè difícil·
ment hi pot haver unes bases sanes de reactivació 
econòmica si no hi ha una societat democràtica d’alta 
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qualitat; difícilment es poden demanar sacrificis a les 
persones en un moment tan difícil com està vivint el 
nostre país, sacrificis individuals i col·lectius, si no hi 
ha una transparència molt gran i un missatge també 
i una realitat molt clara d’exemplaritat; i difícilment el 
nostre país pot encetar un procés tan complex com és 
el de la transició nacional i el dret a decidir si no està 
fonamentat en uns bons pilars, també, de transparèn·
cia, de bones pràctiques i de regeneració democràtica.

Per tant, en aquest terreny ens hi juguem molt; de fet, 
ens ho juguem gairebé tot. I per això crec que tots 
plegats, en el nostre nivell, hem de fer un esforç per 
contribuir, amb les nostres aportacions i reflexions i 
propostes, al que ha de ser aquesta millor regeneració 
democràtica.

El document que vaig enviar al Parlament, i que ara 
el resumeixo molt breument, té sis grans apartats: el 
primer és transparència, accés a la informació i bon 
govern; el segon és la contractació pública i la reforma 
de l’Administració; el tercer gran apartat és l’Adminis·
tració de justícia, una reflexió sobre procediments i 
delimitacions de la figura de l’imputat; un quart apar·
tat són mesures de reforçament de la transparència en 
la gestió dels partits polítics; un cinquè apartat és la 
potenciació i el reforçament dels organismes de con·
trol, i, un sisè, la regeneració democràtica –el vaig ti·
tular– una responsabilitat de tots.

Torno a insistir en el missatge que els donava: que 
aquest és un document que, en forma de reflexions 
del president de la Generalitat, es fa després d’escoltar 
moltes de les aportacions que s’han fet per part de to·
tes aquestes institucions convocades, però que –torno 
també a insistir-hi, en aquest punt– ningú més se n’ha 
de fer responsable que el mateix president de la Gene·
ralitat, perquè és una iniciativa, en aquest sentit, meva 
personal.

Transparència i accés a la informació. Hi ha alguns 
temes clau en aquest sentit. El primer és el més im·
portant, correspon als grups parlamentaris més que al 
Govern, i és tirar endavant, durant aquest primer any 
de la legislatura, la llei de la transparència i accés a 
la informació. Per part del Govern es poden fer una 
sèrie de coses, però el millor que cal fer, per part del 
Govern, és ajudar els grups parlamentaris en aques·
ta discussió i procurar que, a més a més, aquesta llei 
quedi en vigor ja en aquest primer any, hi insisteixo, 
de la legislatura.

En aquest sentit, l’elaboració d’un codi ètic i de con·
ducta i de bones pràctiques administratives creiem 
que és un tema clau; el control i seguiment i avaluació 
de totes les subvencions públiques, perquè hi hagi, en 
aquest sentit, la màxima transparència; la creació d’un 
registre de grups de pressió, de lobbys, com hi ha en 
altres països, a la mateixa Unió Europea, i d’un codi 
de conducta per a aquests grups d’interès; el fet que 
hi hagi transparència sobre les retribucions per part 
de tothom –no només per part dels electes, sinó tam·
bé per part dels alts càrrecs de l’Administració, dels 
càrrecs de confiança–, però també transparència per 
part d’aquells consells o patronats d’entitats que reben 
subvencions genèriques o incondicionals. Si aquestes 

entitats reben diner públic, fons públics –provinents, 
per tant, dels impostos que paga la gent–, els reben de 
manera incondicionada o de manera genèrica, enca·
ra que d’una manera, diguem-ne, coherent amb la se·
va funció, també fóra bo que ells mateixos –igual que 
ho han de fer els càrrecs electes i els alts càrrecs de 
l’Administració– puguin, també, fer públiques les se·
ves retribucions en aquests òrgans concretament que 
reben aquestes aportacions públiques o aquestes sub·
vencions.

El Govern, en aquest sentit, desenvoluparà també el 
portal de la transparència i bon govern, per donar vi·
sibilitat a la informació d’una manera conjunta i a tots 
els processos de contractació de la Generalitat i del 
seu sector públic.

El segon gran tema és la contractació pública i la re·
forma de l’Administració. Ara no fa gaire dies, aquí 
mateix en el Parlament, amb la vicepresidenta Joana 
Ortega, vàrem convocar una comissió d’experts –qua·
tre, cinc persones que coneixen bé la tipologia i el fun·
cionament de l’Administració– i se’ls va demanar que, 
en poques setmanes –de fet, en dos o tres mesos–, ens 
puguin fer una proposta sobre idees i reflexions per 
millorar i, de fet, reformar l’Administració pública a 
casa nostra.

S’ha dit moltes vegades que a Catalunya es va perdre 
una gran oportunitat, ara fa trenta i escaig d’anys en·
rere, quan es va recuperar la Generalitat, i que no es 
va aprofitar aquell moment per intentar fer una refor·
ma a fons de l’Administració. Es va dir: «S’ha copiat el 
que feia l’Administració central de l’Estat, i d’aquesta 
manera hem agafat la inèrcia del que era abans l’Ad·
ministració estatal.»

Segurament això té una part de raó, no dic que tingui 
tota la raó, però segurament en té una part. I segura·
ment la raó més evident per la qual es va fer així és 
perquè totes les energies es van posar a desenvolupar 
l’autogovern, i Catalunya no comptava amb un cos tra·
dicional –més enllà dels ajuntaments i les corporaci·
ons locals– de funció pública, contrastat a través dels 
segles amb la seva pràctica, al revés del que tenia l’Es·
tat espanyol, que sí que, efectivament, tenia aquesta 
pràctica tradicional de gent formada en el món de la 
funció pública. 

Segurament es va tirar pel dret, parlant col·loquialment 
–es va tirar pel dret–, i es va anar per feina. I això, 
d’una forma o d’una altra, ens ha portat a un funcio·
nament, que jo crec que clarament pot ser millor, del 
conjunt de l’Administració, si podem fer aquesta refor·
ma a fons.

Aquesta reforma, òbviament, l’ha de liderar d’alguna 
forma el Govern, però també ha de tenir la seva tra·
ducció en normes i en lleis que s’han de fer en aquest 
Parlament. Hi insisteixo, l’encàrrec està fet, i espero 
que també aquesta legislatura, sigui la legislatura on 
es recuperi l’assignatura pendent de la llei de la trans·
parència i de la llei electoral, desgraciadament no fe·
tes durant molts anys, i també sigui la legislatura en 
què es pugui fer, com a mínim es puguin posar les ba·
ses –com a mínim es puguin posar les bases, perquè 
aquesta és una feina de molts anys– del que ha de ser 
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una administració moderna i posada al dia, en aquest 
cas, l’Administració de la Generalitat de Catalunya.

En aquesta línia que els deia de la contractació públi·
ca, hi ha una sèrie de propostes que crec que van en 
la línia correcta –almenys aquesta és la nostra inter·
pretació–: una és consolidar la plataforma de contrac·
tació pública que tenim. Ja des de principis del 2011 
–va ser una de les primeres decisions que vaig adop·
tar com a president de la Generalitat– es va crear una 
oficina de supervisió –de supervisió– de la contracta·
ció pública a Catalunya. En aquest moment, tots els 
contractes que es fan, per part de la Generalitat, pas·
sen per aquesta oficina de contractació. La nostra as·
piració és que també el món local es vagi incorporant 
en aquesta mateixa oficina de contractació, tenint en 
compte que ja en aquest moment hi ha moltes corpo·
racions locals que ja s’hi estan afegint. Per tant, crec 
que, en aquest sentit, estem en la bona línia. Igual que 
la publicació que s’està fent al web de la Generalitat de 
totes les adjudicacions de contractes públics i accessi·
bilitat a tothom de les dades contingudes en el Regis·
tre públic de contractes.

De la mateixa manera, en aquestes propostes s’inclou 
que les pròrrogues dels contractes en el temps, quan 
es delimita un termini per exercir un determinat con·
tracte, que no es puguin modificar aquests terminis si 
no és per causes molt excepcionals i molt justificades.

El tercer gran tema és l’Administració de justícia. 
Aquí, evidentment, no hi podem fer molt perquè no 
és directament competència nostra, no tenim capacitat 
legislativa en aquest àmbit o la tenim molt limitada. 
Tenim capacitat executiva, aquesta l’estem exercint, 
malgrat les dificultats dels ajustaments dels pressu·
postos; però, d’aquestes dues trobades..., que vaig tenir 
amb aquestes entitats que els deia, amb aquestes insti·
tucions..., d’aquestes dues trobades en van sortir algu·
nes idees que crec que són positives i que poden anar 
en la bona línia.

Una, per exemple –que no és només una reflexió, sinó 
que és un compromís–, és que a tots aquells jutjats on 
s’estiguin investigant casos de corrupció que causin 
una alarma social gran pel seu impacte, no hi ha d’ha·
ver regateig, des del punt de vista dels mitjans que tin·
guin a disposició per fer aquesta investigació. Això no 
es pot fer de manera generalitzada per a tots els casos 
judicials, perquè també en el món de la justícia, òbvi·
ament, hi ha menys recursos, i, per tant, d’una forma o 
d’una altra, la reducció pressupostària afecta a tothom 
–també en el camp de la justícia. Però és evident que 
hi ha casos diferents que causen aquesta alarma social 
i aquest impacte social molt gran. I aquells jutjats que 
estan investigant aquests casos han de tenir les eines i 
els mitjans que requereixin fer una investigació al més 
ràpidament possible, en un país, com vostès saben, on 
es perden garanties i es causa alarma social excessiva 
pel fet que les causes s’instrueixen amb una gran lenti·
tud, en alguns casos, precisament, per aquesta manca 
de mitjans que ara els deia.

També, en aquesta mateixa línia, crec que és molt im·
portant que fem un seguiment de tot el que és la mo·
dificació de la llei d’enjudiciament criminal, que en 

aquest moment s’està encetant a les Corts Generals, 
però només encetant. El darrer Govern espanyol, el 
Govern del president Zapatero, ja va fer un esborrany 
en aquest sentit, que era un esborrany complet, que, a 
criteri nostre, era un esborrany correcte, era una pro·
posta correcta, en la línia de posar al dia la Llei d’en·
judiciament criminal. Ara el Govern espanyol actual 
sembla que ha recuperat aquesta proposta del Govern 
socialista; no l’ha feta seva del tot, i sembla que està a 
punt de treure alguna iniciativa en aquest sentit.

En qualsevol cas, jo crec que, des de Catalunya, hem 
de contribuir... –a través dels nostres representants a 
Madrid i a través d’aquest mateix Parlament i del Go·
vern de la Generalitat–, hem de contribuir en aquesta 
adequació de la Llei d’enjudiciament criminal. Entre 
altres coses, perquè és una llei que regula coses bàsi·
ques i que és del segle xix, i que, en ple segle xxi, a 
l’Estat espanyol hàgim d’estar encara amb una llei del 
segle xix fa mal als ulls. Segur que no pot ser una llei 
adequada a les necessitats d’avui –segur–, i, per tant, 
segur que això cal modificar-ho, i cal modificar-ho 
d’una manera, a més a més, urgent.

Entorn d’això i d’altres coses, hi ha, en els documents 
que s’han enviat –i no només en el que vaig enviar 
com a president, sinó també en altres documents que 
s’han fet arribar al Parlament de Catalunya–, reflexi·
ons sobre la figura de l’imputat i, hi afegeixo, sobre 
en quin moment, de comú acord en aquest Parlament, 
ens hauríem de posar d’acord perquè una persona que 
exerceix un càrrec públic hagués de fer un pas enrere 
en l’exercici d’aquest càrrec públic, si el procés judi·
cial va endavant. Ara, tal com està configurat, sembla 
que al primer indici de qualsevol possible irregulari·
tat, sembla que l’exigència sigui que el càrrec públic 
ha de deixar aquest càrrec públic de manera imme·
diata i fulminant. I jo crec que aquest és un tema que 
l’hem de debatre.

Jo faig una proposta, que, per cert, no està gaire allu·
nyada del que diu el Reglament actual, vigent, del Par·
lament de Catalunya. Hi ha un reglament vigent del 
Parlament de Catalunya que ja va entrar en això, en el 
seu moment, no fa gaires anys. I aquest reglament, en 
el seu article 18 diu: «Causes de suspensió d’un diputat 
o d’una diputada.» I, aleshores, diu: «Els diputats del 
Parlament poden ésser suspesos de llurs drets i deu·
res parlamentaris, després d’un dictamen de la Comis·
sió de l’Estatut dels Diputats, en els casos següents.» 
I el primer cas que estableix és: «Si és ferm...» –fixin-se 
en la definició–,   «si és ferm l’acte de processament o 
d’obertura de judici oral i el Ple del Parlament ho acorda 
per majoria absoluta, atesa la naturalesa dels fets impu·
tats.» Això és el que diu el Reglament del Parlament vi·
gent, modificat no fa gaires anys.

Per tant, crec que la reflexió que jo faig, a vegades en 
públic, i ara davant del Parlament, no és una reflexió 
menor, perquè s’ajusta molt a aquest esperit, s’ajusta 
molt a l’esperit de...: en el moment en què dintre d’un 
procés judicial, no només hi hagi una imputació –que 
vol dir simplement algun indici inicial d’irregulari·
tat–, sinó que el jutge decideixi formular a través de 
la fiscalia les acusacions definitives i obrir el judici, 
que sigui en aquell moment, com diu el Reglament del 
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Parlament, que hi hagi, de comú acord, la separació 
del càrrec públic. I hi afegeixo sempre: «Garantint que 
aquesta persona que deixa aquest càrrec públic pugui 
ser reparada, des del punt de vista de l’exercici d’a·
quest mateix càrrec públic, si a través del procés ju·
dicial resulta exculpada, fora de culpa, cosa que passa 
molt sovint.» I a gairebé totes les formacions políti·
ques en tenim alguns exemples, de persones que han 
passat per aquest tipus de processos judicials i que fi·
nalment n’han resultat exculpades.

Dit d’una altra manera, que el que és gairebé sempre 
inculpat, d’entrada, només amb indicis, si finalment 
resulta fora de culpa, aquesta persona pugui ser re·
habilitada en tots els sentits. Crec que això també és 
una reflexió i un acte de justícia que mereix un país de 
qualitat democràtica.

El quart gran tema són mesures de reforçament de 
la transparència en la gestió dels partits polítics. És 
evident que, en aquest sentit, ens haurem d’atendre 
al que digui la llei de la transparència i la llei electo·
ral, que, hi insisteixo, crec que s’ha de fer, com a mà·
xim, durant aquest any en el Parlament de Catalunya. 
Però, fora del que digui la llei, com una contribució i 
com una reflexió, per part meva, dir-los que em sem·
bla que, de tot aquell acord que vàrem fer l’any 2001, 
hi ha una sèrie de punts que encara no s’han posat en 
pràctica del tot. Va ser un acord de voluntat, lliure, 
que no s’ha complert del tot, i crec que ara, d’una for·
ma o d’una altra, això s’hauria d’incorporar en els pre·
ceptes legals.

Segon, molt important –crec que en aquest sentit tots 
els partits estan en fals–: donar compliment a l’obliga·
ció d’efectuar auditories internes per part dels partits 
polítics. Això ho diu la Llei de finançament dels par·
tits polítics i no s’ha fet.

Tercer, establir una metodologia comptable única per·
què quan es faci la comptabilitat dels partits polítics 
no hi hagi comptabilitat que es faci d’una manera o 
d’una altra en funció de criteris diferents. Hi ha d’ha·
ver una sola terminologia comptable, que tots els par·
tits ho facin igual. 

I quatre, una idea que crec que és innovadora i que és 
exigent, molt exigent per als partits polítics si es porta 
a la pràctica, que seria assignar per part de la Sindi·
catura de Comptes un auditor permanent per a cada 
formació política del país, i que aquest auditor elabori 
un informe de situació amb caràcter anual. No només 
una auditoria externa, com ja diu la Llei de finança·
ment, sinó també un auditor permanent, hi insisteixo, 
assignat per la mateixa Sindicatura de Comptes.

El cinquè gran apartat és la potenciació dels organis·
mes de control. És evident que en aquest sentit, doncs, 
tenim, com he esmentat al començament de la meva 
intervenció, tota una sèrie d’organismes, que hi són i 
que fan feina de control sobre l’acció pública cada dia. 
Aquest Parlament és un organisme de control sobre 
l’acció governamental, és evident; també ho és d’im·
puls, però també ho és de control. 

No cal dir que els tribunals de justícia són organis
mes de control, i en aquest cas que jutgen els temes, 

i, a més a més, amb àmplies facultats d’establir penes 
que poden arribar a ser molt exigents. La fiscalia és un 
òrgan d’investigació i en últim terme també de control. 
La Sindicatura de Comptes és un òrgan de control per 
excel·lència. El Síndic de Greuges també és un òrgan 
que d’una forma o d’una altra fiscalitza –i recomana, 
però també fiscalitza– l’actuació de l’administració. 
L’Oficina Antifrau, creada no fa gaires anys, doncs, 
exactament igual; en aquest cas, d’una manera molt, 
molt clara, és evident, que entra en tot el que són pràc·
tiques, males pràctiques, per part de gent diferent, però 
també no només males pràctiques sinó la voluntat, a 
través de les seves aportacions, de contribuir a les bo·
nes pràctiques en el seu conjunt. 

Els mitjans de comunicació també són òrgans de fis·
calització i de control, també ho són, i tenen una fun·
ció molt important, en un sentit i en un altre: tenen 
una funció molt important des del punt de vista de la 
denúncia, que l’han de fer, però també tenen una fun·
ció molt important des del punt de vista d’explicar les 
coses en la proporció que cada cosa significa, per con·
tribuir que hi hagi un debat ferm i alhora serè. 

I, per tant, en tenim molts, d’organismes que en el dia 
a dia controlen l’acció pública. I no cal dir que dintre 
de la mateixa Generalitat també n’hi ha molts: la ma·
teixa Intervenció General o les intervencions delega·
des que hi ha a tots els departaments de la Generalitat; 
les auditories internes que es fan sobre el sector públic 
i les empreses públiques, de manera constant; l’oficina 
que els deia de supervisió de la contractació pública, 
vigent des de fa dos anys... Hi ha tot un munt, gairebé, 
doncs, un exèrcit, diguem-ne, d’institucions que dintre 
de casa nostra exerceixen aquesta funció de control. 
I del que es tracta és de reforçar tots aquests mecanis·
mes de control, fins i tot a més a més creant un regis·
tre únic que garanteixi el rendiment de comptes de tot 
el sector públic en una sola plataforma, i que des del 
punt de vista de l’accés a la informació per part de la 
ciutadania no s’hagi d’anar espigolant en un lloc i en 
un altre per trobar la informació, sinó que tot plegat 
estigui, des d’aquest punt de vista del control, sota un 
mateix registre públic.

I, finalment, una reflexió sobre la regeneració demo·
cràtica com a responsabilitat de tots. I crec que sub·
ratllar «tots», doncs, no és sobrer, al revés, perquè cer·
tament estem en un punt del nostre país, de la nostra 
societat, en què aquesta alarma social existeix i per 
tant hem de combatre tant com puguem aquesta alar·
ma que s’està introduint en la societat, per allò que 
els deia al començament: perquè ens convé des d’un 
punt de vista de la reactivació econòmica, ens convé 
des d’un punt de vista de la cohesió social i de poder 
compartir sacrificis en moments especialment difícils 
i durs del nostre país, i també per poder fer el procés 
de transició nacional. Ens convé des de tots els punts de 
vista. 

Això vol dir, entre d’altres coses, que dintre de la nos·
tra societat –i això no només afecta l’àmbit públic, si·
nó que afecta tothom– hi ha d’haver, també, aquesta 
regeneració democràtica; hi ha d’haver una lluita cla·
ra contra tot el tema del frau fiscal, que tant mal fa en 
aquests moments a les finances públiques, i, per tant, 
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a les polítiques socials; hi ha d’haver una consciencia·
ció per part de tothom sobre el que són les bones pràc·
tiques i sobre el que és, també, un bon accés a la infor·
mació i una transparència per part de tots els poders 
públics i de totes les institucions de la nostra societat.

Torno a dir, com he dit al començament, que aquesta 
aportació que faig com a president, aquestes cinquan·
ta-una mesures de tot ordre agrupades en aquests sis 
grans àmbits, simplement pretenen contribuir a aquest 
debat i a aquesta reflexió general. 

Sóc conscient que hi ha d’haver molts altres debats 
i moltes altres iniciatives, però entenc que des de la 
presidència de la Generalitat també s’ha de fer quel·
com per intentar, doncs, posar aquesta reflexió sobre 
la taula i contribuir-hi amb algunes aportacions i amb 
algunes reflexions.

Si vostès es llegeixen tota la documentació –que estic 
segur que ho han fet– que han aportat totes les enti·
tats convocades en aquestes cimeres, veuran que hi ha 
moltes idees, molt positives i en la bona direcció, que 
poden servir per a treballs parlamentaris, poden servir 
per a la confecció de les lleis que estan encarregades 
en aquest Parlament, poden servir perquè el Govern 
introdueixi les millors pràctiques possibles i poden 
servir, si es porten a la pràctica, perquè la ciutadania 
entengui que ens prenem molt seriosament aquesta 
alarma social i que farem tot el que estigui a la nostra 
mà per reinstaurar en el nostre país la transparència, 
per reinstaurar les bones pràctiques i per reinstaurar 
l’exemplaritat que, en tot moment, i més en aquests, ha 
de, diguem-ne, pivotar sobre tot l’exercici de qualsevol 
responsabilitat pública per part dels representants ele·
gits, però també dels representants designats per po·
der tirar endavant una acció de govern.

Gràcies per la seva atenció.

La presidenta

A continuació, intervindran els representants dels 
grups parlamentaris per un temps màxim de deu mi·
nuts cadascun. Té la paraula, en primer lloc, l’hono·
rable senyor Oriol Junqueras, en nom del Grup Parla·
mentari d’Esquerra Republicana de Catalunya. 

Oriol Junqueras i Vies

Senyora presidenta... Senyor president, consellers i 
conselleres, diputades i diputats, senyores i senyors, 
en primer lloc, m’agradaria destacar que celebrem la 
iniciativa del molt honorable president de la Genera·
litat de Catalunya de convocar aquestes cimeres per 
buscar fórmules en contra de la corrupció i de convo·
car-hi aquelles institucions que tenen funcions espe·
cífiques en aquest àmbit per tal de trobar-hi solucions 
en comú. 

En aquest sentit, recordar que Esquerra Republica·
na sempre ha estat compromesa amb els valors de la 
transparència, de la regeneració democràtica i del mà·
xim respecte per la res publica, per la cosa pública.

Sense esfera pública no hi ha país ni és possible que 
hi hagi estat. Som servidors del bé comú i, per tant, la 

nostra obligació és guanyar-nos cada dia la confiança 
d’aquells que han depositat en nosaltres la responsabi·
litat de la gestió política i de la gestió d’aquest bé co·
mú, d’aquesta gestió pública.

La trajectòria d’Esquerra Republicana, en aquest sen·
tit, en aquesta voluntat, em sembla que és inqüestiona·
ble. Hem desenvolupat una lluita, un esforç, una feina, 
que sovint ha estat més sorda del que hauríem volgut, 
perquè hem estat víctimes –no només nosaltres, però 
també nosaltres– sovint d’un silenci que ens ha estat 
imposat, d’una lluita que sovint ha estat més solitària, 
o que nosaltres hem percebut com a més solitària, del 
que hauríem volgut, però també d’una lluita que ha 
estat tan constant com hem pogut. I reiterem aquest 
compromís en aquest esforç i en aquesta constància. 

Hem impulsat, per exemple, la creació de l’Oficina 
Antifrau, hem impulsat la prohibició de les donacions 
als partits polítics, hem impulsat comissions d’inves·
tigació en casos on presumptament poden haver-hi ir·
regularitats, en l’àmbit de la salut o en el cas Palau, 
per posar-ne un exemple, i en aquesta mateixa legisla·
tura que tot just estrenem, que tot just comença, par·
ticipem en la ponència conjunta d’aquesta Llei de la 
transparència i d’accés a la informació pública, que 
estem convençuts que pot contribuir significativament 
a aquesta tasca.

De les propostes que el Govern ens fa arribar després 
d’aquestes dues cimeres –cimeres que nosaltres cele·
brem en el seu conjunt–, d’aquestes propostes, n’hi ha 
alguna que nosaltres trobem a faltar. Una d’elles, pot·
ser una de les més destacades, són els anomenats, allò 
que nosaltres anomenem, allò que en el món occiden·
tal s’anomenen els «pactes per la integritat». 

Abans d’explicar un moment què són aquests pactes 
d’integritat, m’agradaria recordar també que, segons 
les organitzacions internacionals que vetllen per la 
transparència i que vetllen en contra de la corrupció, 
com, per exemple, Transparency International, alguns 
dels seus màxims referents, com Laurence Cockcroft, 
expliquen que els sectors en què sovint es produeixen 
més casos de corrupció pública són els sectors de la 
contractació pública i, en particular, per exemple, el 
sector de la construcció en l’àmbit de la contractació 
pública. 

Per tant, ens sembla que aquests pactes d’integritat 
haurien de servir per garantir el compromís de l’Ad·
ministració pública i també dels licitants, dels licita·
dors, que participen en aquesta contractació pública. 
Uns compromisos que haurien de passar, que han de 
passar, pel compromís explícit d’aquelles empreses 
que volen participar en aquests contractes, en aques·
tes licitacions públiques, que no pagaran, ni oferiran, 
ni exigiran, ni acceptaran suborns, ni participaran en 
acords amb altres empreses per garantir-se o afavorir 
l’obtenció d’aquest contracte públic, i que la violació 
d’aquests pactes d’integritat hauria de comportar, des 
del nostre punt de vista, un seguit de sancions, un se·
guit de conseqüències, com per exemple la negació 
o la pèrdua del contracte, la pèrdua de la garantia de 
l’oferta i de la fiança de compliment, la responsabili·
tat per danys al principal i als oferents competidors, la 
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inhabilitació dels funcionaris infractors, la confecció 
d’una llista d’aquelles empreses que han utilitzat en 
algun moment males pràctiques, i també l’existència 
d’algun tipus de llista que garanteixi el coneixement 
públic d’aquelles empreses que sempre han utilitzat 
bones pràctiques.

Certament –certament– és el moment de fer lleis, se·
gur. I també ho ha estat en el passat, el moment de fer 
lleis. Lleis que són imprescindibles perquè els pactes, 
els pactes de bones intencions, s’han demostrat clara·
ment insuficients. Però al mateix temps que no hi ha 
cap dubte que és el moment de fer lleis, també hem de 
ser conscients que les lleis, segons com es fan, també 
són insuficients.

I, en aquest sentit, malgrat l’esforç de moltes de les 
formacions polítiques presents en aquesta cambra, o 
almenys algunes d’elles, en el sentit que s’han de pro·
hibir les donacions als partits polítics, recordeu que 
quan això s’ha convertit en una llei d’àmbit espanyol 
el PP va acceptar la prohibició de les donacions als 
partits polítics, però hi va introduir una esmena per 
permetre les donacions a les fundacions dels partits 
polítics. I que, per tant, les lleis també poden ser cla·
rament insuficients en funció de qui les fa, de les ma·
jories que hi han i dels interessos que tenen aquestes 
majories de mantenir pràctiques que estan molt allu·
nyades d’allò que considerem, d’allò que internacio·
nalment es consideren les bones pràctiques. 

Per tant, és el moment de fer lleis, de fer-les bé, de de·
manar el compromís de tots els grups d’aquesta cam·
bra en aquesta direcció, i també el compromís de tots 
els altres agents –socials, públics– que intervenen en 
la construcció d’aquest imaginari col·lectiu, d’aquesta 
percepció col·lectiva, d’aquesta voluntat col·lectiva de 
construir un país millor. 

I, en aquest sentit, també, fer una crida al paper dels 
mitjans de comunicació i de la seva responsabilitat en 
la denúncia i també en la possible reparació d’aquelles 
persones que finalment siguin considerades innocents, 
que siguin desimputades, etcètera. 

I també una crida al poder judicial, que faci la seva fei·
na de la manera no només més efectiva i amb les mi·
llors garanties possibles, sinó també de la manera més 
ràpida possible. I en aquest sentit també som consci·
ents que és obligació de les institucions públiques, dels 
parlaments i dels governs de dotar el poder judicial, de 
dotar els jutges del màxim d’instruments per fer bé la 
seva feina, d’aquells instruments materials, d’aquells 
instruments que els són imprescindibles per fer la se·
va feina ben feta i per fer-la en terminis de temps que 
siguin els més curts possibles, perquè la brevetat en 
la solució d’aquests casos contribueix, i molt, a res·
taurar i a mantenir la confiança dels ciutadans en les 
seves institucions. Uns ciutadans que confien en les se·
ves institucions en la mesura que perceben que aquestes 
institucions són les garants dels drets d’aquests ciuta·
dans i les garants a l’hora de cobrir les necessitats 
d’aquests mateixos ciutadans.

I, per tant, aquest compromís íntim entre la ciutadania 
i les institucions ha de ser preservat des de tots els 
àmbits. I, en aquest cas, especialment, des de l’àmbit 

parlamentari en el qual nosaltres assumim les nostres 
responsabilitats de forma més directa.

Ara bé, més enllà de l’elaboració d’aquestes lleis i de 
tot allò que és necessari per al seu compliment precís 
i adequat, també és evident –també és evident– que 
abans d’arribar a l’àmbit legal sempre –sempre– tras·
passem, sempre caminem per l’àmbit de l’ètica i del 
compromís ètic. I del compromís ètic expressat de for·
ma individual per cadascun de nosaltres, i també del 
compromís ètic del conjunt de la societat per ser exi·
gent amb aquells que no fan les coses bé i per posar en 
valor les bones pràctiques d’aquells que fan les coses 
tal com s’han de fer.

Aquest compromís ètic és, sens dubte, una garantia 
imprescindible que ens estalviarà..., que ens estalvia·
ria d’arribar a l’àmbit legal, que ens estalviaria d’ar·
ribar a l’àmbit judicial i que, de fet, en molts països 
d’Europa aquest mateix compromís ètic és sovint –ho 
és sovint– un compromís suficient per garantir el fun·
cionament transparent i eficaç de les institucions pú·
bliques.

Gràcies.

La presidenta

A continuació, té la paraula l’il·lustre senyor Pere Na·
varro, en nom del Grup Parlamentari Socialista.

Pere Navarro i Morera

Moltes gràcies, molt honorable presidenta. Molt hono·
rable president, senyores i senyors diputats, em per·
metrà, senyor president, que comenci per agrair-li que 
avui comparegui davant la cambra, però també alhora 
que li recrimini que ho faci sense haver reunit, prèvia·
ment, els partits d’aquesta cambra per parlar d’aquest 
tema.

M’explicaré: vostè va decidir convocar una cimera 
amb agents implicats en els diferents temes que afec·
ten la corrupció, però, per què no va reunir abans els 
partits polítics? Com pot, vostè, intentar solucionar 
un problema com el de la corrupció i la transparència 
sense implicar-hi, des del primer moment, aquells que 
en som els més afectats? Senyor president, tinc la sen·
sació que la foto i el protagonisme van primar en la 
primera convocatòria i penso que això no és bo; però, 
girem full.

El passat divendres va presentar tot un seguit de mesu·
res i ens les va traslladar. Jo parlaré d’aquestes me·
sures, i li asseguro que les valoraré de la forma més 
objectiva que sàpiga. I per demostrar que el PSC vol 
col·laborar i contribuir a l’acord en aquesta matèria, li 
proposaré un seguit de mesures des de les quals nosal·
tres creiem que podem començar a construir una vida 
pública més transparent, més neta i més democràtica.

En primer lloc, el document que ens va fer arribar par·
la de transparència, accés a la informació i bon go·
vern.

Senyor president, la majoria de les mesures que pro·
mou ja formen part del text de la ponència. Per posar 
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alguns exemples: l’accés a la informació pública, que 
són de l’article 1 al 8 de la ponència, o les limitacions, 
que responen a l’article 21, i podria seguir, però, en tot 
cas, ja en parlarem.

En segon lloc, parla de la contractació pública i la re·
forma de l’Administració. I, miri, comparteixo les me·
sures 15 i 16, ja que són reivindicacions del PSC a la 
Comissió d’Afers Institucionals des de fa dos anys, les 
mesures que fan referència a la funció pública i al sec·
tor públic. La resta de punts són obvietats que es tro·
ben en bona mesura a l’article 13 de la ponència.

En tercer lloc, l’Administració de justícia, la figura 
de l’imputat. Aquest és, sens dubte, el més innovador, 
ja que no formava part de cap llei, però és un recull de 
les reflexions que hem estat fent aquests dies en què la 
corrupció ha estat tan present en la política catalana. 
I ens trobarem, senyor president, si la seva posició és 
fer que deixi el seu càrrec orgànic i públic qualsevol 
persona que sigui inculpada o processada de cara al 
judici oral en un procediment judicial, com vostè ja 
ens ha anunciat en la seva intervenció.

En quart lloc, proposa mesures de reforçament de la 
transparència en la gestió dels partits polítics. Par·
lem-ne, de veritat, perquè això només depèn de nosal·
tres –només depèn de nosaltres. Tinc el convenciment 
que les noves formes de política no dependran de les 
normes internes dels partits, sinó de la predisposició 
a l’honestedat que tinguin els responsables públics. 
I ja li anuncio que el meu grup estudiarà amb profun·
ditat els nous organismes de control que es proposen 
en el document perquè creiem que poden ser de gran 
utilitat.

I, finalment, proposa, vostè, algunes mesures de rege·
neració democràtica que crec, sincerament, que hem 
de treballar encara una mica més.

Senyor president, he parlat de la seva proposta i de la 
nostra opinió al respecte. Però en demostració de 
la nostra voluntat a contribuir al debat, li proposo deu 
punts. Deu mesures concretes inicials sobre les quals 
també podem construir l’acord i que els socialistes as
pirem incorporar en aquest debat cabdal. Algunes 
d’elles estan recollides en el seu document, de vegades 
amb diferent visió, en d’altres coincidim i, en alguns 
casos, en sentit oposat. Però li proposo aquest decàleg 
com a base, també, del diàleg que cal que obrim en 
aquest tema.

En primer lloc, regular la figura dels lobbys amb la 
creació d’un registre d’inscripció prèvia d’aquests 
grups de pressió, que sigui públic i l’exigència d’agen·
des públiques que puguin ser consultades a temps real 
pel públic en general. També caldria regular, explíci·
tament, que cap persona dedicada a la política pugui 
rebre cap tipus de contraprestació pel fet de presentar 
iniciatives polítiques que puguin estar emparades en 
propostes d’aquests grups de pressió.

En segon lloc, prohibir les donacions per part d’em·
preses o persones jurídiques i que només s’admetin 
les de persones físiques amb topalls i amb un regis·
tre transparent tant de les dades del donant i les seves 
vinculacions professionals com de l’import i el partit 

polític donatari que es pugui consultar pel públic, en 
general, a temps real.

En tercer lloc, regular com a delicte específic el finan·
çament il·legal dels partits polítics de forma que en si·
guin responsables tant els gestors dels partits com els 
responsables de les empreses que vulnerin la llei.

En quart lloc, augmentar el temps per a la prescrip·
ció dels delictes de corrupció en tota l’extensió del seu 
ventall, i en els casos en què els fruits del delicte s’ha·
gin traslladat a paradisos fiscals o comptes a l’estran·
ger hauria de ser, evidentment, imprescriptible.

En cinquè lloc, la pena d’inhabilitació en aquests ca·
sos també s’hauria d’incrementar notablement; per 
exemple, el doble del temps de la pena de privació de 
llibertat o d’un temps que correspongués a un mínim 
de deu anys.

En sisè lloc, cal regular la impossibilitat d’indult en 
relació amb aquests delictes.

El setè punt és regular els salaris als càrrecs polítics 
per nivells i d’acord amb uns determinats paràmetres 
i dins d’un ventall de màxims i mínims segons les di·
verses administracions.

El vuitè és evitar que es vulnerin reiteradament, per 
part de partits polítics, els límits en les despeses de 
campanyes electorals, amb sancions, i també amb re·
ducció de les subvencions públiques i regulant la res·
ponsabilitat personal dels directors de campanya, per 
exemple.

El novè punt és pel que fa al moment de cessament 
dels càrrecs. Quan es produeix l’acusació o el proces·
sament per descomptat que s’hauria de produir el ces·
sament o dimissió del càrrec, sigui orgànic o electe; 
no es pot deixar a l’arbitri dels partits i hauria de ser 
regulat per llei. I aquest és un tema amb què, com li he 
dit abans, coincidim.

I el desè punt, finalment, s’haurien de preveure meca·
nismes de rehabilitació en cas d’absolució, tant en el si 
del partit com en relació amb la restitució de l’honor 
a través dels mitjans de comunicació. I, precisament, 
respecte als mitjans de comunicació, crec que hauria 
d’establir-se un dret més enllà del de rectificació sufi·
cientment rellevant com per restablir el bon nom.

Senyor president, aquestes són algunes de les apor·
tacions que volia fer avui el PSC. Cal..., cal un gran 
acord, senyor president; compti amb nosaltres.

Moltes gràcies.

La presidenta

Té la paraula, a continuació, l’il·lustre senyor Josep 
Enric Millo, en nom del Grup Parlamentari del Partit 
Popular de Catalunya.

Josep Enric Millo i Rocher

Gràcies, senyora presidenta. Senyores i senyors dipu·
tats, senyor president del Govern, he de començar re·
coneixent l’habilitat que ha tingut vostè en aquest in·
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tent de portar l’aigua al seu molí en aquest debat, però 
li he de dir que no li ha sortit del tot bé.

Aquesta compareixença no hauria estat necessària 
si hagués fet les coses tal com cal. No hi havia cap 
raó per tractar un assumpte tan important com aquest 
amb tothom menys amb qui té capacitat legislativa, 
que som els grups parlamentaris. No es pot preten·
dre lluitar per la transparència amb reunions a porta 
tancada, a les fosques, i encara menys fent saltar pels 
aires el principi fonamental de la divisió de poders i 
convocar una cimera sense representants dels grups 
parlamentaris, amb representants dels òrgans de con·
trol de l’Administració, la fiscalia i el poder judicial. 
Tot a porta tancada. Ho considero gravíssim.

Els convidats a aquestes reunions haurien de compa·
rèixer aquí, al Parlament, a la casa de tots, i fer les 
propostes aquí, a la llum de tothom, amb transparèn·
cia de la qual tant parlem.

Ens va dir que ho feia per acordar mesures contra la 
corrupció quan les institucions amb les quals vostè 
s’ha reunit ja saben perfectament quina és la seva fei·
na i vostè no hi hauria d’interferir. I vostè també sap 
perfectament el que ha de fer per fer neteja a casa seva 
i per evitar la corrupció en la política i en l’Adminis·
tració. Si no fóra així, hauria de plegar –si no fos que 
sap perfectament el que ha de fer.

Però vostè ha tingut una motivació diferent en aques·
tes reunions que la de proposar eines per evitar la cor·
rupció, que era i és intentar netejar Convergència i 
Unió d’aquests casos o presumptes casos de corrup·
ció que l’envolten. Són nombrosos casos de corrupció 
que encerclen Convergència i Unió a Catalunya actu·
alment, tant Convergència Democràtica de Catalunya 
com el seu soci de federació, Unió Democràtica. Amb 
sentències fermes, amb acceptacions de responsabili·
tat a títol lucratiu, diputats imputats en actiu, d’altres 
amb peticions d’imputació per part de la fiscalia pen·
dents de resoldre. I, fins i tot, amb la seu de Conver·
gència Democràtica dipositada com a fiança del cas 
Palau, del presumpte pagament de comissions per a 
l’adjudicació d’obra pública, etcètera.

Avui mateix, mirant els diaris, veiem com un jutge 
cita Unió Democràtica per un presumpte cas de desvi·
ació de fons o com la Guàrdia Civil escorcolla el do·
micili de l’expresident de l’Institut Català de la Salut. 
Avui mateix.

Hauria estat desitjable que vostè comparegués davant 
d’aquest Parlament per explicar el paper de Conver·
gència Democràtica en alguns d’aquests casos de cor·
rupció, cosa que Esquerra Republicana de Catalunya 
ha impedit ja en diverses ocasions gràcies al seu vot; 
la darrera, la mateixa setmana passada.

Però vostè ha preferit un altre sistema, ha preferit un 
xou televisiu i reunions a porta tancada abans que ve·
nir a donar explicacions dels mateixos casos de cor·
rupció al Parlament, que és on toca fer-ho i és on li 
vam demanar que ho fes. I ara pretén comparèixer, 
avui, com a màxim garant de la lluita contra la cor·
rupció. Doncs, sàpiga que a nosaltres no ens enreda, 
perquè ja aquesta cortina de fum..., a darrere d’ella, 

han estat precisament les incògnites de les presumptes 
activitats de corrupció que envolten el seu partit.

Això, pel que fa a la forma del que vostè ha triat com a 
camí per lluitar contra la corrupció, que no ho com·
partim, com li he dit, pels motius que li acabo d’expli·
car. Però, anem al fons, vull pronunciar-me, en nom 
del meu grup parlamentari, el del Partit Popular ca·
talà, sobre les propostes que ens ha volgut adreçar 
–almenys sobre algunes d’elles amb els minuts de què 
disposo.

Miri, entre les cinquanta-una mesures que ens propo·
sa n’hem trobat de tres tipus: les que es poden resoldre 
aquí, amb iniciatives legislatives des del Parlament 
de Catalunya, les que afecten a la legislació de l’Estat 
i les que afecten el Govern de la Generalitat.

Sobre les que es poden resoldre amb iniciatives legis·
latives del Parlament, que són les que realment ens in·
teressen aquí, hi han, per exemple, mesures per afavo·
rir la transparència. Vagi per endavant que la nostra 
predisposició per impulsar i aprovar una llei de trans·
parència és evident. Vam treballar durant la legislatu·
ra passada en aquest sentit i ho continuarem fent tam·
bé durant aquesta legislatura a la ponència conjunta, 
que si la legislatura passada no va acabar és precisa·
ment perquè vostè va convocar eleccions anticipades.

També, des del Partit Popular, estem impulsant una 
llei de transparència amb el Govern de l’Estat, com 
vostè coneix perfectament. Ara el que no ens sembla 
gens elegant, si em permet l’expressió, és que s’agafi 
vostè les línies de treball de la ponència conjunta per a 
la transparència –li recordo que és conjunta, no és se·
va, és conjunta– per fer-les seves, aquestes propostes, i 
presentar-les davant de l’opinió pública com el resultat 
de la seva inspiració, perquè al capdavall bona part de 
les propostes en matèria de transparència s’estan de·
batent a la ponència parlamentària. I és que ens sem·
bla més un treball, el que vostè ha portat avui aquí, de 
corta y pega, que no pas una cosa diferent.

Mesures que afecten la justícia i els partits polítics; en 
aquest cas, afecten la legislació de l’Estat. I ja li avan·
ço la bona predisposició del Govern de dur-ne a terme 
unes quantes, algunes de les que proposa, altres poder 
no; però, en qualsevol cas, és en l’àmbit legislatiu de 
l’Estat on correspon el seu debat i on es fa en aquests 
moments. Per cert, el seu partit potser no –ho ha dit 
abans vostè aquí, implicant a tothom–, però el Partit 
Popular Català sí que passa una auditoria interna de 
comptes, anual.

I segon, amb relació a les mesures que afecten la le·
gislació de l’Estat, celebrem –aprofito aquesta reu·
nió, aquesta reunió que tenim aquí avui tots els grups 
parlamentaris, convocada per vostè– els acords a 
què ahir mateix el Grup de Convergència i Unió i la 
UPyD van arribar amb el Partit Popular, que recullen 
les propostes que vostè ens porta avui aquí, perquè 
també hi són. Però també li mostra el camí que és 
correcte; no el que vostè ha triat, sinó el de la nego·
ciació parlamentària.

M’interessen més tot aquell conjunt de mesures que 
vostè com a president del Govern de la Generalitat po·
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dria impulsar i la implementació de les quals depèn 
únicament i exclusivament de vostè. I, és clar, el pri·
mer que li hem de dir és que vostè podria venir aquí 
amb els deures fets, és a dir, explicant el resultat de les 
mesures adoptades fins al dia d’avui, i, en canvi, vostè 
apareix avui aquí per explicar-nos el que caldria fer, 
cosa que no sembla gens raonable ni responsable.

Mesures sobre la contractació pública i la reforma de 
l’Administració. Home, menys desitjos i més realitats. 
Aquest apartat conté una llista de bones voluntats, la 
materialització de la qual depèn de la seva voluntat i 
la del seu Govern, cosa que fins ara ha brillat per la se·
va absència. Estem d’acord que cal reordenar, raciona·
litzar el sector públic. Ho recorda? Era una de les con·
dicions que el nostre grup li va exigir per abstenir-nos 
i que vostè pogués aprovar els pressupostos del 2011 i 
2012. Se n’ha oblidat? Doncs, això, no cal que ens ex·
pliqui les bondats d’aquestes mesures, que són pro·
postes del PP català, només cal que les apliqui. El 
problema és que vostè està més preocupat per la inter·
nacionalització del conflicte, i el d’Esquerra Republi·
cana, i la transició cap a la separació de Catalunya de 
la resta d’Espanya i d’Europa, que no pas per resoldre 
els conflictes que tenim els catalans. Hauria de saber 
que no creiem que cap grup parlamentari d’aquesta 
cambra li posi cap impediment per fer més transpa·
rent i per fer més accessible la informació amb relació 
a les adjudicacions, els contractes o les subvencions 
del Govern de la Generalitat. Almenys el PPC segur 
que no n’hi posarem cap, això ja li ho puc assegurar.

Ara bé, senyor Mas, que surti vostè aquí avui per 
anunciar més transparència i més informació sobre 
contractes i adjudicacions, després del bunyol que ha 
organitzat en l’adjudicació d’Aigües Ter Llobregat, 
sense posar-se vermell, té molt de mèrit. Els cata·
lans encara no entenem com un òrgan de la Generali·
tat fa una adjudicació, un altre òrgan de la Generalitat 
diu que ha estat mal feta, l’adjudicació, i que s’anul·li 
l’oferta de l’empresa a la qual han adjudicat el servei, i 
el Govern recorre als tribunals la seva pròpia decisió. 
Increïble!

També té mèrit que ens vingui a explicar que cal do·
nar publicitat a les retribucions dels alts càrrecs i as·
similats de l’Administració del sector públic. Coneix 
la Moció 95/IX d’aquest Parlament? La recorda? La 
porto aquí per si no la recorda. La va aprovar aquest 
Parlament el 26 d’abril del 2012, a proposta nostra. 
Doncs, li demana al seu Govern tot just això que vos·
tè ve avui a presentar-nos com una gran novetat, que 
és que facin públiques les retribucions dels alts càr·
recs de l’Administració i del sector públic empresarial 
català. Altres donen exemple amb els fets, en lloc de 
parlar de tant i sense necessitat de tantes cimeres; el 
que cal és donar exemple. I el Partit Popular i el Go·
vern de l’Estat, va ser precisament aquesta una de les 
primeres mesures que van adoptar, a més de limitar 
les retribucions dels alts càrrecs i directius de les em·
preses públiques.

I, per acabar, senyor president, discrepem de l’opor·
tunitat de les cimeres que ha organitzat al marge dels 
grups parlamentaris i dels partits polítics, que som els 
principals agents representants del poble de Catalu·

nya, que hem de prendre les necessàries mesures per 
regenerar la democràcia, per imposar l’ètica, els com·
portaments ètics i l’eficiència en l’activitat política i en 
l’Administració pública. La confiança dels ciutadans 
en la política només es recuperarà mitjançant una ges·
tió que introdueixi en les institucions l’ètica, la inte·
gritat, la transparència i l’eficiència. És la política i 
l’Administració pública al servei de les persones des 
de l’ètica, l’honradesa i l’honestedat. 

Discrepem que sigui vostè la persona més oportuna 
per venir a donar lliçons sobre les mesures que cal 
adoptar, fonamentalment perquè després de dos anys 
de govern vostè ha tingut l’oportunitat d’adoptar-les, 
i no només... 

La presidenta

Senyor diputat...

Josep Enric Millo i Rocher

Acabo, senyora presidenta. No només no ho ha fet, 
sinó que l’ombra de la corrupció l’envolta més que 
mai, no ho havia fet mai tant abans sobre cap altre 
president.

Discrepem també que vostè, com a president del prin·
cipal partit de Catalunya, hagi eludit precisament 
comparèixer davant d’aquest Parlament per donar ex·
plicacions sobre els casos de corrupció que afecten, de 
forma més important que a ningú, el seu partit.

Però, fixi’s bé, president, no vull acabar amb un to 
agre la meva intervenció... (remor de veus), no ho vull; 
i si ho ha estat fins ara, no era la meva voluntat. (Veus 
de «No!») El que li diem des del Partit Popular cata·
là és el següent: nosaltres estem absolutament dispo·
sats a parlar i a prendre les decisions necessàries, totes 
les que calguin, per tal de fer creïble la digna tasca 
que els ciutadans de Catalunya ens han encomanat. 
Aquesta és la nostra voluntat sincera. I ho farem sense 
traves de cap mena, ni miraments de qui diu o qui pro·
posa. No és moment de posar-se medalles ni de veu·
re qui està més net o més brut, no és el moment dels 
aspirants a líder, és el moment de fer neteja, de donar 
exemple amb les pròpies actuacions i d’assumir com·
promisos que s’hauran de complir sense excuses ni 
justificacions. No trobarà en les files del Partit Popular 
català ningú que estigui imputat o processat. No ens 
ha calgut cap cimera per saber el que havíem de fer 
en cada cas; quan ha calgut, hem actuat amb celeritat. 
Però no és això el que compta ara, president... 

La presidenta

Senyor diputat...

Josep Enric Millo i Rocher

...–i acabo, senyora presidenta–, perquè, per nosaltres, 
el més important en aquests moments és la credibilitat 
de la democràcia i l’estat de dret. Li oferim la nostra 
mà estesa per fer-ho junts, sense dilacions ni protago·
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nismes innecessaris, però fem-ho junts sense perdre ni 
un sol minut.

Gràcies, senyora presidenta, per la seva amabilitat, se·
nyores i senyors diputats.

La presidenta

A continuació, té la paraula l’il·lustre senyor Joan Her·
rera, en nom del Grup Parlamentari d’Iniciativa per 
Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa.

Joan Herrera Torres

Gràcies, presidenta. Centraré la meva intervenció en 
tres blocs: el primer bloc, de les propostes; el segon 
bloc, entorn de com poden vostès guanyar autoritat, i 
el tercer bloc, una reflexió final.

Primera reflexió: m’alegro que porti propostes concre·
tes, encara que siguin aquelles propostes que vostès 
han votat en contra fa no gaire temps. M’alegro, per 
tant, que vostès avui parlin de registre de lobbys, en·
cara que fossin vostès qui hi votessin en contra aquí i 
en el Congrés dels Diputats; tot s’ha de dir, no en soli·
tari, acompanyats pel Partit Popular i pel Partit Soci·
alista. M’alegro que parlin de fer públics els comptes 
dels partits, el patrimoni quan entres i surts de la polí·
tica, les agendes; que estiguin disposats a ampliar els 
terminis de prescripció. És una bona notícia; llàstima 
que no ho fessin quan ho discutíem en el Congrés dels 
Diputats havent pogut jutjar i condemnar persones que 
haurien d’haver estat jutjades i condemnades per ca·
sos de corrupció. Però, francament, senyor Mas, enca·
ra que sigui arrossegant els peus, m’alegro que al final 
ho faci i ho plantegi. És, sens dubte, una bona notícia.

La pregunta és: i a les propostes que farem ara, torna·
ran a dir el que ens van dir quan plantejàvem el mai-
ling conjunt a les portes de les eleccions?, que eren 
propostes... –com ho van dir?– oportunistes? O final·
ment consideren que ja són oportunes? Entendran que 
ja és hora que facin propostes que no s’han atrevit a 
fer mai avançant en matèria de transparència, accés 
a la informació i lluita contra la corrupció?

Lamentablement, moltes de les propostes que ara 
plantegen i moltes de les propostes que ara jo plan·
tejaré, vostès les han ignorat quan les hem plantejat. 
El 2009 li vaig enviar una carta i no va respondre; el 
2011 li vaig fer propostes i no va respondre. Moltes de 
les propostes que ara plantejaré, vostès les han votat 
en contra. I el que espero és que ara no es puguin tor·
nar a refugiar en l’argument d’última hora de dir que 
«ara no toca», que «hem de parlar, però no fer», per·
què el que toca no és parlar només, sinó que es tracta 
de parlar i de fer. Perquè tots aquells que no volen 
fer són aquells que s’han negat a aprovar mesures con·
cretes.

Per què li ho dic? Vostè acaba de parlar de transpa·
rència en la contractació administrativa. Ho acaba de 
dir, oi? És un compromís seu. Doncs, li faig una pro·
posta molt simple: no em vingui amb discursos, portin 
aquí la contractació en la concessió privada que s’ha 
atorgat a Acciona, amb tot el litigi que hi ha entre 

Acciona i Aigües de Barcelona. Perquè nosaltres li 
hem demanat aquesta informació, hi ha grups d’aques·
ta cambra que li hem demanat la informació. I sap què 
ha fet vostè? Sap què ha fet el seu Govern? Negar-se 
a donar-nos la informació. Per tant, senyor Mas, s’ha 
acabat l’hora dels discursos buits, no val dir: «trans·
parència en la contractació administrativa», i després 
no permetre, no a la ciutadania, a un grup parlamenta·
ri l’accés a aquesta contractació. Perquè, senyor Mas, 
aquest Parlament, però, sobretot, la ciutadania ja no 
tolera els discursos buits que diuen una cosa i en fan 
una altra.

Per això jo li vull fer propostes concretes en tres blocs, 
i en tres blocs que van en la línia d’allò que va interpel·
lar la Dolors Camats, a qui esperàvem que respongu·
és el responsable en la lluita contra la corrupció del 
Govern, que és vostè, i així vostè ho va dir, però va 
respondre la senyora Ortega. Doncs bé, li faig la pre·
gunta entorn de tres blocs, que aquesta cambra podrà 
votar. Perquè, perdoni, no deixa de ser una mica atí·
pic que vostè aquí vingui a informar sense poder vo·
tar mesures concretes. No és l’hora de les paraules; és 
l’hora de les paraules i dels fets, de totes dues coses. 
I les propostes que li fem són en matèria de democrà·
cia econòmica, de democràcia participativa, de demo·
cràcia deliberativa i de qualitat democràtica.

Senyor Mas, sí o no, està disposat que els corrup·
tors no puguin contractar amb l’Administració pública? 
–en democràcia econòmica. Està disposat a prohibir 
la condonació dels deutes dels partits? Està dispo·
sat a prohibir la donació de les empreses, i especial·
ment d’aquelles que contracten amb l’Administració 
pública, a partits polítics? Digui’m sí o no, senyor 
Mas, perquè això és el que m’interessa, si està dispo·
sat a aquestes mesures concretes. Està disposat que 
aquests partits condemnats per finançament irregular 
o aquells, per exemple, que superin el límit màxim de 
la despesa electoral deixin de rebre finançament pú·
blic? Sí o no? No és difícil de respondre.

Segon bloc: democràcia participativa. Està disposat 
que els ciutadans tinguin instruments de control, que 
puguin fer referèndums revocatoris de determinades 
lleis, derogatoris de determinades lleis, i, amb deter·
minades majories qualificades, referèndums revocato·
ris de governs que no compleixen? Sí o no? Perquè hi 
ha altres països en què existeix aquesta experiència. 
Clar, tenim el precedent del seu Govern, que ha negat 
la possibilitat que els ciutadans recullin signatures per 
a la ILP de renda mínima. Ara sembla que se’n desdi·
uen. Ja ho van fer la legislatura passada –se’n recor·
den?– amb la ILP de la sisena hora.

En democràcia deliberativa: està disposat a garantir 
l’accés a tota la informació de l’Administració? No al 
document final, sinó a tota la informació, tal com li 
demana el Síndic de Greuges amb les peticions que 
ha fet.

Qualitat democràtica: està disposat, senyor president, 
que la Sindicatura de Comptes no hagi d’esperar els 
documents que li envien els partits, sinó que pugui in·
vestigar d’ofici els partits polítics? Sí o no? Perquè ai·
xò és el que exigeix la qualitat democràtica que nosal·



Sèrie P - Núm. 7	 DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA	 27 de febrer de 2013

Ple del Parlament, SESSIÓ NÚM. 6.1	  35

tres li demanem. Senyor Mas, està disposat a prohibir 
per llei els indults en casos de corrupció i a com·
prometre’s que vostès no el demanaran en casos que 
aquests indults afectin membres del seu partit? Sí o 
no? És senzill.

Està disposat, senyor Mas, a incorporar totes les pro·
postes que li han fet arribar els diferents òrgans amb 
què s’ha reunit? Perquè jo he repassat aquestes pro·
postes, i resulta que del que van presentar els diferents 
organismes el més significatiu que no han incorporat és 
la proposta, en part de justícia, de l’Oficina Antifrau, el 
que afecta imputats i indults. L’Oficina Antifrau par
la que «cal promoure l’exclusió de la concessió d’indults 
en els delictes contra l’Administració pública»; no ho 
incorpora. Cal preveure, en seu normativa processal 
penal, un règim cautelar de suspensió de càrrecs pú·
blics imputats, electes o no. Perquè vostè sap perfecta·
ment que una persona imputada té el dret a mentir per 
protegir-se. Però això és compatible amb l’exercici de 
la seva funció? Jo ja li ho dic: no, no ho és. I, per tant, 
han d’actuar en conseqüència.

Parlen que cal establir, com a complement de l’anteri·
or previsió sobre normatives sobre l’accés a càrrecs i 
llocs públics, una prohibició legal de nomenar en cap 
altre càrrec ni lloc públic una persona imputada men·
tre es mantingui la imputació. Per què no ha incorpo·
rat aquesta proposta? La número 50.

Per què no ha incorporat la proposta número 51, que 
cal donar una resposta sancionadora penal a la con·
ducta del servidor públic que, actuant per si mateix, o 
per persona interposada, no justifiqui la legitimitat de 
la procedència en l’increment del seu patrimoni? Hi ha 
apartats múltiples que no els ha incorporat, entre ells 
el de la condonació de deutes dels partits. 

La Sindicatura de Comptes parla de limitar despe·
ses electorals. I vostè sap què parla? D’autolimitar-se. 
Ja sabem com s’autolimiten en el control de la seva 
despesa electoral, senyor Mas. Es tracta de limitar, 
no d’autolimitar-se. No és una diferència de matís, és 
una diferència radical i substancial, entre el que vostès 
plantegen i el que els han plantejat. 

El Tribunal Superior de Justícia parla de no vincular 
les responsabilitats polítiques als resultats d’un procés 
penal, perquè vostè sap que molts casos d’aquests que 
absolen els absolen perquè ha prescrit el delicte. I aquí 
també haurem de demanar perdó, senyor Mas? Li ho 
pregunto –li ho pregunto. 

Senyor Mas, avui fem un debat atípic, i un debat atí·
pic perquè el que vostè proposa no es vota. I nosal·
tres el que diem és que demà, amb una moció d’Ini·
ciativa Verds - Esquerra Unida, aquesta cambra té la 
possibilitat de parlar i de fer. Perquè ja no n’hi ha 
prou, a parlar. Es tracta de parlar i de fer, de totes 
dues coses. I, per tant, el que li proposo és que aquest cop 
no es faci l’orni quan li ho proposem; que aquest 
cop no digui que són oportunistes, les propostes, que 
simplement són oportunes; que aquest cop, en defi·
nitiva, el que facin sigui entrar en la concreció i no 
siguin tan previsibles en la seva gesticulació buida 
de contingut. 

Segona reflexió –i permeti’m allargar-me una mica en 
el temps, presidenta–: la necessitat que vostès tinguin 
autoritat. Sí, autoritat –autoritat–, perquè vostè va dir 
que era vostè el màxim responsable en la lluita con·
tra el frau, i autoritat perquè ja n’hi ha prou, d’aquesta 
actitud que esquitxa tothom com si això no anés amb 
vostès i com si vostè hi estigués per damunt. 

L’altre dia citava en pregunta parlamentària l’article 
15 de la Llei de finançament de partits polítics, que 
parlava, el 2007 –el 2007–, de l’obligació d’un infor·
me intern, que el nostre partit ha fet, i que a partir 
d’enguany planteja una auditoria que es farà a par·
tir d’enguany. Nosaltres hem complert. Sí, sí..., se·
nyor Mas. I ara farem l’auditoria que s’exigeix a par·
tir d’enguany. Però és que vostè es refugia en l’article 
15 per no explicar les seves responsabilitats. Vostè se 
situa com el primus inter pares, com el primer entre 
iguals, i vostè no és el primer entre iguals. Vostè és el 
president de la Generalitat, però no només és el presi·
dent de la Generalitat: vostè és el màxim responsable 
de Convergència i Unió, d’una federació afectada per 
múltiples casos de corrupció.

És tolerable que vostè continuï negant el finançament 
il·legal del seu partit mitjançant Fèlix Millet? De la 
mateixa manera que jo crec que no és tolerable que el 
PP doni lliçons i no accepti el finançament irregular 
del Partit Popular via Bárcenas. Jo crec que això no és 
tolerable. I aquí podem fer cimeres, cimeretes, debats, 
declaracions, però vostès han de fer net. I fer net vol 
dir explicar i assumir responsabilitats pel cas Palau, 
i pel cas ITV, i per allò que afecta l’Associació de Mu·
nicipis, i pels casos de vinculació entre la màfia russa 
i municipis com el municipi de Lloret. I el que no li 
acceptarem, no li ho acceptem, és aquest intent d’ex·
ternalitzar responsabilitats. És vostè, qui ha de res·
pondre, i encara no ho ha fet en el cas Palau. Són vos·
tès, qui han d’assumir responsabilitats, i no són ni les 
lleis ni l’acord entre tots el que resoldrà la seva consci·
ència, i no seran ni les lleis ni l’acord entre tots el que 
resoldrà la necessitat que vostès recuperin la credibili·
tat i l’autoritat, no només davant d’aquest Parlament...

La presidenta 

Senyor diputat...

Joan Herrera Torres 

...davant de la ciutadania. 

Senyora presidenta, és la compareixença del senyor 
Mas per parlar de polítiques anticorrupció i encara 
vull fer una última reflexió. I, per tant...

La presidenta 

Sí, però recordi que tenen deu minuts. 

Joan Herrera Torres 

Ho recordo. I, per tant, li prego que em permeti acabar 
la reflexió. 
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Els afectats per casos de corrupció han de plegar, se·
nyor Mas. I és la seva responsabilitat, la seva consci·
ència, la que ha de determinar en quin moment ple·
guen. 

No vam ser nosaltres, qui vam dir que no comparegu·
és pel cas Palau, ni Iniciativa Verds ni Esquerra Uni·
da. No vam ser nosaltres, qui vam evitar en la legisla·
tura anterior que vostès compareguessin pel cas Palau. 
Doncs, bé, ara el que ha de fer és comparèixer pel cas 
Palau i assumir les responsabilitats pels casos múlti·
ples de corrupció que afecten Convergència i Unió.

I acabo amb una última reflexió, presidenta. Els paï·
sos que funcionen millor són els que tenen bons ser·
veis públics, i empleats públics, bastants, i una bona 
fiscalitat. I els països més afectats per la corrupció són 
aquells que, amb l’excusa de l’agilitat administrativa, 
el que fan és aprimar, aprimar, aprimar fins a l’extrem 
els serveis públics, despatrimonialitzant les classes 
populars, fent que els patrimonis de les classes popu·
lars, que són els nostres serveis públics, siguin prims, 
o sigui que en definitiva aquest país no es pugui arti·
cular amb estructures realment democràtiques. 

Hi ha qui s’estranya, a dia d’avui, dels resultats a Ità·
lia, del que ha succeït a Itàlia. Hi ha qui aquests dies 
es sorprèn del que ha succeït i del que ha passat. Però 
els resultats italians són conseqüència de la pitjor de 
les corrupcions possibles, la pitjor: negar l’existència 
d’alternatives. Neguem la democràcia quan Brussel·les 
imposa un govern tecnocràtic, i neguem la democràcia 
quan un govern polític només sap governar en funció 
d’una lògica pretesament tecnocràtica, negant la pos·
sibilitat de qualsevol alternativa. I si neguem això, ne·
guem l’essència de la democràcia, que és l’alternativa 
en les polítiques. 

Dic això perquè Antonio Gramsci, ho recordava Do·
lors Camats l’altre dia, deia que «el vell món es mor»... 
(Remor de veus.) Sí, escoltin Antonio Gramsci; fins i 
tot el senyor Rull el va citar l’altre dia. «El vell món es 
mor i el nou triga a aparèixer, i en aquest clarobscur 
sorgeixen els monstres.» Els anys trenta Karl Polanyi 
va avisar que era necessari garantir que prevalgués el 
que era polític per sobre d’allò econòmic per evitar 
el feixisme. Avui no sé què haurem d’evitar, però el 
que hem d’evitar, precisament, és que tot continuï com 
fins ara.

Des d’Iniciativa Verds i Esquerra Unida, el que no 
permetrem és una solució de pedaços, ni la gesticu·
lació buida de continguts. I no és hora de petits tocs 
cosmètics ni de cirurgies puntuals, és hora de canvi·
ar-ho tot de dalt a baix. Entenem que les reformes han 
de ser profundes i que cal democràcia econòmica, 
democràcia participativa, entendre que la democrà·
cia no pot ser monopoli de la representació dels partits 
–sí, senyor Turull, no pot ser monopoli de la represen·
tació dels partits– i entendre que en definitiva el que 
cal és canviar-ho tot de dalt a baix, amb reformes pro·
fundes i no amb reformes cosmètiques, com crec que 
a vegades ens plantegen. 

Gràcies, presidenta.

(Aplaudiments en un sector de l’hemicicle.)

La presidenta 

A continuació, té la paraula l’il·lustre senyor Albert Ri·
vera, en nom del Grup Parlamentari Ciutadans. 

Albert Rivera Díaz 

Gràcies, presidenta. Molt honorable president, honora·
bles consellers, diputats i diputades, avui és un dia bo 
per a nosaltres, per al nostre grup parlamentari, i per a 
molts ciutadans de Catalunya. Hem aconseguit que el 
que fa sis anys era titllat de populisme, electoralisme, 
oportunisme –fins i tot alguns que parlen, com el se·
nyor Rajoy, de partits estrafolaris–, el debat de la trans·
parència, de la lluita contra la corrupció del sistema 
electoral i de la democràcia, sigui el debat central avui 
al Parlament de Catalunya, a petició del senyor Mas. 

El senyor Mas no demana aquesta compareixença per·
què de cop i volta hagi deixat de ser el senyor que es·
tava aquí a l’escena del 3 per cent amb el senyor Ma·
ragall i de cop i volta sigui el líder contra la corrupció. 
No, el senyor Mas, el que sap, que és una persona intel·
ligent, és que l’opinió pública no suporta ni un gram 
més de corrupció, i que l’opinió pública no suporta ni 
un gram més de falta de transparència, i que l’opinió 
pública passa factura, entre d’altres, al partit del se·
nyor Mas pels casos de corrupció que han tingut. 

I com que el senyor Mas ha llegit això fa una reunió, 
no amb els grups parlamentaris perquè proposem co·
ses, no amb la ciutadania o amb plataformes civils i 
escoltant què diuen, no, no, amb els jutges, amb els 
fiscals i amb l’Oficina Antifrau i el Tribunal de Comp·
tes, triats pels mateixos partits polítics. (Pausa.) En el 
cas de l’Oficina Antifrau i de la sindicatura, vicepresi·
denta, deu estar d’acord que les tria el Parlament.

Per tant, nosaltres estem satisfets que avui es parli 
d’això. Ara, amb el que evidentment no estem satisfets 
és amb la forma. No em diguin, vostès, que no és una 
paradoxa que el senyor que contestava al senyor Ma·
ragall «portem-nos bé, senyor Maragall, amb això del 
3 per cent» –se’n recorden, de l’escena siciliana que 
vam tenir aquí?, la recorden, vostès?, «vostès tenen un 
problema que es diu “3 per cent”»– sigui el mateix se·
nyor Mas, eh? Era el mateix Artur Mas, qui responia. 
I no va respondre dient: «Què diu, vostè, senyor Ma·
ragall, anirem als tribunals.» No, no, com vostè diu de 
vegades d’anar als tribunals. Va respondre dient: «Se·
nyor Maragall, vostè i jo tenim moltes coses per fer 
junts» –anava a dir una altra paraula, però ja m’ente·
nen– «portem-nos bé.» Aquell és l’Artur Mas que en 
aquell moment encapçalava l’oposició, i en aquell mo·
ment havia deixat de ser conseller en cap d’un govern 
–d’un govern– que és el Govern del cas Palau. El se·
nyor Mas que avui ens presenta això és el conseller 
en cap del Govern del 3 per cent. És el mateix!, no ha 
canviat; la persona, vull dir. Una altra cosa és que ell, 
com a president, que és prou intel·ligent, com dic, di·
gui: «Si no fem alguna cosa, se’ns mengen, els ciuta·
dans, perquè s’ha de fer alguna cosa.»

Per tant, benvingut, senyor Mas. Espero que, a par·
tir d’ara, quan parlem de lluita contra la corrupció, 
de transparència, d’expulsar la corrupció de la vida 
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pública, vostè estigui al costat de Ciutadans i no tit·
llant-nos i posant-nos una etiqueta, sinó treballant ple·
gats i escoltant les nostres propostes. El 2010 vostè sap 
que vam començar la legislatura enviant-li, a vostè i 
a altres grups, a vostè com a president, un pacte anti
corrupció, el 2010, eh?, i en aquell moment, resposta: 
silenci administratiu negatiu; és a dir, ni cas. 

Aquest cop ha sigut diferent, i és veritat. Ciutadans 
sí que ha fet una tasca que no ha encapçalat aquest 
Govern, que és reunir-se discretament amb diferents 
grups parlamentaris per veure si tenim punts en co·
mú per lluitar de veritat contra la corrupció, no per 
tapar-la; contra, no per tapar-la. I dic això de tapar-la 
perquè, senyor Mas, vostè deia que hi posa el seu gra·
net de sorra. La sensació és que més aviat hi posa un 
sac de calç per tapar tot el que ha passat, per esborrar 
tot el que ha passat. I un pacte contra la corrupció no 
és una amnistia. És fer net; caigui qui caigui, renovar 
el sistema polític en allò que calgui, i prendre mesures 
per millorar els controls i, sobretot, despolititzar els 
controls polítics, o dels polítics i dels càrrecs públics, 
cosa que no fa en les propostes que vostè fa. 

Jo estic d’acord amb moltes de les propostes. Tant, hi 
estic d’acord, senyor Mas, que jo mateix li vaig envi·
ar algunes d’aquestes propostes com a cap del grup 
parlamentari que represento, Ciutadans. Però deixi’m 
dir també, en aquest cas, que aquestes propostes te·
nen un punt dèbil, que és que alguns d’aquests orga·
nismes han de ser despolititzats, han de ser organis·
mes que no siguin, per exemple, càrrecs d’un partit, o 
excàrrecs d’un partit, els qui n’estiguin al capdavant, 
o que tinguin unes garanties d’independència per con·
trolar els partits polítics. Deuen estar vostès d’acord, 
ara parlant del Tribunal de Cuentas, per exemple, que 
seria bo i fóra bo que no fossin exdiputats dels par·
tits polítics els senyors que han d’auditar els seus pro·
pis partits polítics. Devem estar d’acord que això no és 
maco. Ni tampoc deu ser maco que al Banc d’Espanya 
hi hagi l’exsecretari d’estat del PSOE i que ara hi hagi 
una exdiputada del PP al capdavant de CNMV. Tam·
poc és massa... Per tant, el problema el tenim aquí, en 
la despolitització dels controls, no a posar només més 
mesures. 

És clar, que calen més inspectors. Em sembla bé, la 
proposta que fa el senyor Mas. Nosaltres també estem 
d’acord a posar permanentment un control permanent 
dintre els partits per part de sindicatura, Tribunal de 
Cuentas i qui calgui. Si no hi ha res a amagar, que vin·
guin quan vulguin, a la nostra seu... A la nostra seu, 
que, per cert, no està embargada. Ho dic perquè, és 
clar, vostè diu que és aquí, allò, el braç executor con·
tra la corrupció. Home!, senyor Mas, vostè té els peus 
de fang –té els peus de fang; té la seu de fang, des 
del punt de vist públic. Està embargada pel cas Palau. 
Vostè ha estat el conseller en cap..., i jo, amb tots els 
respectes..., aquesta setmana presentaven vostès el co·
di ètic de Convergència i Unió. El senyor Oriol Pujol. 
Mirin, no ficaré més el dit a la nafra. És suficient, ja 
n’hi ha prou. No calen codis ètics. Calen comporta·
ments ètics, calen mesures i renovació. 

I en aquesta renovació jo crec que alguns de vostès 
haurien de reflexionar si vostès potser... Parlava del 

procés de construcció nacional, algú, de fer-hi nosa 
o no fer-hi nosa. Potser no és a la construcció nacional, 
que fan nosa. Potser és a la regeneració democràti·
ca, que fan nosa. Potser és això. Per tant, reflexionin 
vostès també perquè el seu propi partit, Convergència 
i Unió, i d’altres partits puguin fer un procés intern 
també de renovació, i que les persones que proposen 
aquí mesures contra la corrupció no tinguin els peus 
de fang. Jo estic convençut que hi han molts votants de 
Convergència i Unió, molts militants de Convergèn·
cia i Unió, que no tenen els peus de fang i que estan 
convençuts que això que fem avui és més que neces·
sari. Ho sé, a més. Vull dir, al final hi ha gent que vol 
aquest canvi a tot arreu. Ho reconec, no és patrimoni 
de Ciutadans i dels votants de Ciutadans. És patrimo·
ni de tots. És veritat. Però vostès, al capdavant d’això, 
taponen la regeneració pública. La taponen perquè vé·
nen d’on vénen, perquè són qui són i perquè els ha pas·
sat el que els ha passat i alguns han fet el que han fet. 

Per tant, no podem posar al capdavant d’aquest procés 
persones, cúpules directives, que el que intenten ara és 
taponar, posar pegats, per solucionar el seu problema 
personal. No, no... –no, no–, aquest debat és molt més 
profund que l’executiva d’un partit, és molt més pro·
fund que la carrera política del senyor Mas, va molt 
més enllà. És un debat de democràcia. I deixi’m dir 
que no només a Catalunya, al conjunt d’Espanya, a tot 
arreu, a qualsevol taula, sobretaula, a qualsevol des·
patx de treball, tothom parla d’aquest tema. Per tant, 
no és un problema només de Catalunya, és un proble·
ma del conjunt d’Espanya. 

Hi ha d’haver una transició, una segona transició 
ciutadana, on tornem a donar més potestat i més par·
ticipació als ciutadans. Aquest és el debat de fons, se·
nyor Mas. I en aquest debat jo crec que vostè, que ve 
d’on ve, i és qui és, i ha fet el que ha fet, i ha estat al 
davant d’un govern, seria bo que proposés coses, però 
també seria bo que reconeguessin vostès que han de 
fer net. I fessin neteja. És molt difícil fer creure a la 
gent que fem neteja quan no passa res. 

El senyor Martorell, que és el senyor que es dedica a 
fer espionatges i que el tenen de número dos a la con·
selleria..., de Justícia, senyor Gordó, Justícia!, no In·
justícia, Justícia! Com poden tenir vostès allà assegut 
el senyor Martorell..., i diu que dimiteix del seu càr·
rec de coordinador de Sant Cugat, o del càrrec... Miri, 
a mi, el càrrec que tingui a Convergència i Unió, ho 
respecto profundament, el que vostès facin dintre del 
partit, però el qui està al Govern..., home, que no sigui 
la persona que es dedica a espiar la gent. Com volem 
donar un missatge de renovació si les persones són les 
mateixes que han fet tot això? És evident que no hi 
haurà legitimitat ni autoritat moral per fer-ho.

Per tant, demanem, senyor Mas, un pas endavant: 
d’ara endavant fem coses millor i amb millor regula·
ció, però, sobretot, no fem amnisties. Perquè els ciuta·
dans volen..., igual que li passa a un empresari que ha 
hagut de tancar la seva empresa, igual que un senyor que 
ha perdut el seu pis en un desnonament, o igual que li 
passa a un ciutadà que ha perdut la seva feina. Oi que 
paguen, per allò que els ha passat, de vegades sense 
ser responsables directes? –m’atreviria a dir la majo·
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ria de vegades, amb aquesta crisi. Home, doncs què 
menys que, en política, qui l’hagi feta la pagui. I, de ve·
gades, fins i tot, encara que no l’hagi feta directament, 
si ha sigut el responsable, també. Per tant, jo crec que 
aquí és on ha d’haver-hi el canvi. Ja dic que les mesu·
res que vostè proposa, senyor Mas... –encara que, com 
recordava el senyor Herrera, i té raó, vostès les han 
votades en contra moltes vegades, igual que el Partit 
Popular i el Partit Socialista–, això canviï.

Una paraula... No va en aquest cas només al senyor 
Mas, perquè això és un pacte que vostè proposava a 
tothom, no? El senyor Navarro..., que ara no el veig, 
però deia abans el senyor Navarro el tema dels impu·
tats, no? I jo crec que aquest és un debat que hem de 
tenir. Nosaltres considerem que, igual que a un poli·
cia, quan hi ha una incoació d’un expedient, se l’apar·
ta del servei públic mentre se l’està investigant, hau·
ríem de trobar un mecanisme d’aquest tipus. Potser. 
Perquè una persona que sigui investigada..., o impu·
tada, en aquest cas, en seu judicial, se’l pugui apartar 
de la vida pública. És la nostra proposta –és la nostra 
proposta. Vostè parla de procés..., podem parlar-ne; 
nosaltres proposem que sigui en el moment que està 
en aquesta imputació.

Però el senyor Navarro abans parlava d’això, i jo li de·
mano que compleixin, al seu partit. No podem tenir 
el senyor Bustos amb dos càrrecs públics, amb un sou 
de sis mil euros i dient que s’aparta de la vida pública. 
Caram!, quina forma més rara d’apartar-se de la vida 
pública: cobrar dos sous públics i mantenir un càrrec 
a la diputació i un altre de regidor! Aquesta no és la 
manera, no ho aconseguirem. I estic convençut que el 
senyor Navarro també ha de participar d’aquest pacte, 
perquè, si no, també queda inhabilitat per fer-ho, si no 
compleix a casa seva, no?

Per tant, complim a casa nostra, exigim a la resta que 
ho facin i, sobretot, diguem-li a la ciutadania que hi 
ha un abans i un després. I en aquest abans i després 
potser hi ha gent que no pot continuar. Mala sort, 
injustícia? No ho sé. Però potser hi ha gent que no 
ha de continuar, els partits s’han de renovar, i dintre 
dels partits també ha d’haver-hi gent nova que segu·
rament pensa el mateix. Em consta. I crec que dintre 
dels partits polítics..., estic convençut que hi ha gent 
molt honrada, molt honesta, que vol canviar les coses 
i no pot.

I aquí parlarem, senyor Mas... –i acabo–, també, de què 
hi té a veure el sistema electoral i el model de partits. 
Perquè hi té a veure, indirectament. Perquè dintre 
dels partits polítics avui no es poden fer segons quins 
debats a segons quins partits: perquè no hi han llis
tes obertes, perquè no hi han primàries, ni mecanis·
mes per triar els seus candidats, ni hi han filtres pre·
vis perquè puguin triar qui dóna la cara i representa 
el seu partit... Estaríem tots d’acord que seria molt 
complicat que amb unes llistes obertes i amb un siste·
ma de primàries hi haguessin imputats per corrupció 
política a les llistes? Oi que sí, que seria complicat? 
Perquè ningú voldria perdre escons, perquè els ciuta·
dans podrien triar qui volen i qui no volen. Per tant, 
en el moment que fem aquest pas, també, dins del 
sistema electoral... Que també hem estat molt pesats, 

nosaltres, i hem aconseguit, també, amb altres par·
tits, que s’acabi obrint aquesta ponència. Allà també 
hem de fer canvis, eh? No val fer una llei electoral, 
senyor Mas, només per tenir una junta electoral au·
tonòmica. No, no, no. El problema és com funcionen 
els partits, com es financen els partits, com s’escu·
llen els càrrecs i quina imatge donen aquests càrrecs, 
i com se’ls pot controlar des de la ciutadania.

Per tant...

La presidenta

Senyor diputat...

Albert Rivera Díaz

Acabo, presidenta. Senyor Mas, nosaltres, que hem 
parlat amb el seu partit, que hem parlat amb tots els 
partits, estem d’acord a arribar a acords. Els hem pro·
posat nosaltres fa tres anys: per tant, imagini’s si hi 
estem d’acord. Arribem a tots els acords que calguin. 
Però, despolitització dels òrgans de control, sobretot 
–cosa que vostè no proposa. Segon, sistema electoral 
i sistema de partits que permeti també que els partits 
internament puguin renovar-se i no tenir cúpules tap 
que acaben quedant-se allà tot i el que hagin fet. I, ter·
cer, senyor Mas, li demano que es comprometi avui 
aquí a venir a parlar del cas Palau, com Ciutadans li 
ho ha demanat dues vegades, i el senyor Junqueras... 
–que tampoc està aquí–, el senyor Junqueras ha votat 
dues vegades –una ell, l’altre cop el senyor Puigcer·
cós– en contra que vostè comparegui per donar expli·
cacions d’aquest cas Palau. Vostè era conseller en cap, 
vostè està al capdavant de Convergència, vostè té la 
seu embargada. Crec que hauria de donar alguna ex·
plicació.

Acabo recordant-li, senyor Mas, l’article del Regla·
ment que dóna potestat que vostè avui demani la com·
pareixença. Va dir l’altre dia una cosa que no era cer·
ta. Va dir: «És que no em deixen comparèixer, pel cas 
Palau.» Mentida, senyor Mas. Vostè pot comparèixer 
quan vulgui.

La presidenta

Senyor diputat...

Albert Rivera Díaz

Vostè pot comparèixer –acabo, presidenta– quan vul·
gui. La prova és que està vostè aquí, i em sembla molt 
bé que ho faci. Deixi’m dir-li que li agraeixo que vostè 
comparegui. Però, sobretot, li agrairia que compare·
gui també no per fer amnisties, sinó per donar la cara 
davant dels ciutadans que necessiten fets. Poques pa·
raules, i les fotos, en tot cas, si s’han de fer, que siguin 
al final del recorregut, quan hàgim acordat coses, no 
abans, amb fiscals, jutges i aquells que investiguen al·
guns investigats.

Moltes gràcies, senyora presidenta, senyors diputats i 
diputades.
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La presidenta

Té la paraula, a continuació, el senyor David Fernàn·
dez, en nom del Grup Mixt.

David Fernàndez i Ramos

Bon dia a totes i a tots. President, des de les Candida·
tures d’Unitat Popular hem dit durant molt de temps 
que la corrupció no era del sistema, sinó que era el 
sistema mateix: no era, ni molt menys, l’ombra este·
sa, ni emmerdar-ho tot, sinó una reflexió sobre models 
de governança al sud d’Europa, vinculats també, fona·
mentalment, com algú ha dit aquí, al cicle del tsuna
mi immobiliari. Vostè ha parlat en la intervenció de 
la creixent alarma social, de la confiança minada, del 
descrèdit general... Jo penso que, més que una percep·
ció, és una cruíssima..., és una crua realitat acumula·
da, que esgota, i que genera també moltíssima impo·
tència.

La impunitat dels de dalt està deïficada, a casa nos·
tra. A vegades, si un posa..., intenta fer el relat de les 
últimes dues dècades de casa nostra, podria tenir un 
bon guió per a una bona novel·la de Petros Màrkaris: 
l’indult el cas Pallerols, el cas Bustos –que acaba de 
citar el senyor Rivera: «Plego, però me’n vaig a la Di·
putació amb 83.000 euros l’any»–, el cas Hisenda –el 
pitjor cas de frau fiscal, que arrenca el 99 i que avui 
encara, el 2013, està pendent d’execució de sentències 
que van de sis a dotze anys de presó: està recorreguda 
al Suprem, després m’hi referiré, però hi ha prohoms 
com el senyor Núñez i Navarro–, la doctrina Botín 
–el que es diu «doctrina Botín», que és tan senzilla 
com que si et dius Botín ni et processen ni vas a la 
presó–, els robatoris... Estem en un país que, de vega·
des, hi passen coses estranyes. Qui entra a la casa de 
la regidora Itzíar Gonzàlez a Barcelona a robar-li el 
seu ordinador personal, en la trama de llicències vin·
culada al turisme, o a determinades pràctiques del tu·
risme a Ciutat Vella? Qui va entrar a Adigsa la vigí·
lia de Nadal –vuit dies després que la fiscalia..., no?–, 
i també va robar només ordinadors i memòries? Qui 
entra a la seu dels companys d’Iniciativa de Sabadell 
el 2010 en el cas Bustos? Qui paga la fiança de Matas 
a les illes Balears? Qui indulta, al Grup Socialista...? 
L’última decisió de Zapatero és indultar el banquer 
Sáez, vicepresident del Santander –per cert, relacio·
nat amb una causa de corrupció judicial que era la del 
jutge Estivill a Catalunya. Qui amnistia..., qui decreta 
amnisties fiscals?

La llista és llarga, per tant: Pretòria, Palau, Adigsa, 
Treball, Pallerols, Gürtel, Brugal, Palma Arena... Fins 
a dos-cents noms, tenim: no els direm tots, perquè 
perdrem els deu minuts. Per tant, més que una percep·
ció, és una realitat concreta, política i judicial.

La corrupció no és possible sense una estesa cortina 
de silenci, d’opacitats. Per tant, de la lectura de les se·
ves mesures, pensem que el més important... Ho hem 
dit altres vegades: la corrupció pot formar part inna·
ta de la condició humana, però l’important és fer-li la 
vida impossible, dificultar-li el terreny on creix i on 
s’expandeix, i aquests són els marges opacs del silenci 
i de l’opacitat. Per tant, la voluntat d’aquest grup és di·

ficultar, blocar i bloquejar, i fer impossible, o gairebé 
impossible, la corrupció. Això és senzill: és llums..., 
per nosaltres és llums i taquígrafs. I, desgraciada·
ment, a propòsit de la seva intervenció, sí que corre 
un altre cop aquella vella dita en llatí que és «de te 
fabula narrator». Vull dir, això ja ha estat escrit, en 
l’àmbit català, en l’àmbit estatal, en l’àmbit europeu, 
en l’àmbit internacional, sobretot. Què i quines mesu·
res limiten i li fan la vida impossible a la corrupció és 
prou conegut. El Codi de bones pràctiques –del Síndic 
de Greuges mateix– és del 2009, el Dret d’accés a la 
lliure informació –també del Síndic de Greuges– és 
del 2012... En fi, que es poden fer moltes lleis, però el 
problema és si després s’apliquen o no s’apliquen. Per 
nosaltres, el problema sempre ha sigut un problema de 
voluntat política. I després hi ha altres elements que 
també s’han constatat aquí: que durant massa anys hi 
ha hagut un mur de silenci que conformaven els tres 
grans partits polítics d’aquest arc parlamentari, que 
sempre han mirat a una altra banda quan es tractava 
d’impulsar lleis que fessin possible la transparència i 
que combatessin l’opacitat.

Hi ha altres elements de lentitud, que vostè ha dit que 
eren també un mal endèmic de la justícia... És veritat, 
és un mal endèmic, però també hi contribueixen al·
guns bufets d’or, i algunes togues d’or, com se les ano·
mena als passadissos dels jutjats, que són capaços de 
dilatar els processos fins a hores interminables. Com 
és el cas Hisenda: el cas Hisenda, qui el dilata són els 
mateixos afectats i les defenses dels mateixos afectats.

Fa un any, la CUP de Reus denunciava una tupina·
da amb relació a la sanitat pública en el cas Innova: 
avui..., és prou conegut per tots i totes les diputades 
que avui s’ha escorcollat..., la Guàrdia Civil ha escor·
collat aquest matí la casa de Josep Prat i la casa de 
Carles Manté, les persones que... I han trigat un any: 
no sé, en un any... També ho vam veure en el cas Mi·
llet, no?, com desapareixien..., com robaven material, 
abans de prestar declaració, del mateix Palau.

Per tant, hi ha dinàmiques que van més enllà de la lle·
tra escrita. Vostè també ha parlat de reformes... Aquí 
també ho hem dit, ho vam dir l’última vegada: es parla 
de mesures polítiques, de mesures legislatives, i nos·
altres també diem que hi ha un codi penal. És a dir, 
el Codi penal ja castiga la corrupció; el que passa és 
que el Codi penal també és classista. S’han fet vint-i-
sis reformes en quinze anys, del Codi penal, sempre 
orientades contra la població més empobrida, amb 
l’electoralisme de la mà dura, però se n’han fet poques 
contra la corrupció política –si no endèmica, sí siste·
màtica– que ha viscut aquest país, i que es manifesta·
va als Països Catalans fa dos anys, quan el president 
de la Generalitat Valenciana, el de les Illes Balears, i 
a casa nostra el cas Pretòria, doncs, esclatava i estaven 
imputats per corrupció.

Hem llegit, subratllat i tornat a llegir les cinquanta-
una propostes, i no trobaran cap proposició d’aquest 
grup... Segurament les ampliaríem, però sí que tenim 
por, tenim temença, sobretot, perquè les frustracions 
sempre vénen en funció de l’expectativa. I, si realment 
l’expectativa és que siguem capaços de fer un refugi 
de casa nostra davant qualsevol forma de corrupció, 
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doncs sempre hi ha els riscos de les paraules i dels 
fets. Per tant, ens emplacem... –allò de «feta la llei, fe·
ta la trampa»–, ens emplacem a d’aquí a nou mesos, 
o dotze mesos... La partitura pot ser bona –nosaltres 
l’ampliaríem; ja farem arribar les nostres propostes–, 
però, en tot cas, veure en què han quedat. La partitu·
ra pot ser bona, però ara falta que l’orquestra, que és 
simfònica, no desafini.

Dels sis àmbits de reflexió que ha suscitat la seva pre·
sentació, sí que n’hi ha altres que pensem que es po·
den aprofundir, i l’altra, també, és que, si tot al final és 
qüestió de poders i contrapoders, i equilibris i contrae·
quilibris, també obrís l’opinió no només als òrgans de 
poder, siguin judicials, siguin òrgans de control... És a 
dir, això de demanar-li al poder que es vigili a si ma·
teix, des de la nostra perspectiva, sempre és compli·
cat. O, a vegades, pensar de forma col·lectiva que qui 
fa el malalt es ven l’hospital. Per tant, que obri..., que 
activi també la participació de col·legis professionals, 
de teixits socials, d’altres àmbits, segurament, acadè·
mics, que poden, segur, contribuir a fer que siguem..., 
que avancem moltíssim a l’alçada de l’ètica del segle 
xxi en la transparència, que no pot ser una transpa·
rència atorgada: ha de ser un control, ha de ser accés a 
la informació. No «publiquem això, publiquem allò», 
sinó que qualsevol ciutadà pot activar-se per, sobretot, 
evitar la corrupció, però també, segurament, per apro·
fundir en la democràcia.

Vostè va dir –fa un mes, crec, o quinze dies–: trans·
parència, fermesa i reparació. També hi podem estar 
d’acord. Màxima transparència: és l’hora dels llums i 
dels taquígrafs. També partim d’una desigualtat molt 
classista. Jo no sé, en la part de reparació, qui repa·
ra als immigrants del centre d’internament d’immi·
grants, per dir un exemple, no?, o qui repara... –que 
estan per sanció administrativa, mentre que Millet es·
tà al carrer–, qui repara els independentistes torturats 
el 1992... És a dir, ha tocat vostè un moll de l’os im·
portant, que és com es reparen les hipotètiques injus·
tícies.

En tot cas –i aniré acabant–, vostè deia «transparèn·
cia, fermesa i reparació», i també ens toca ser autocrí·
tics, i ho serem. Aquest cap de setmana hem estat in·
desitjadament notícia amb el cas de Método 3 i Reus: 
sí que m’atreviria a dir que ha sigut una relació acci·
dental... –Valls, perdó, em «xiven» des de la banca·
da de Convergència, Valls; estava pensant en Reus..., 
d’Unió, em diuen que d’Unió–, va ser accidental, in·
voluntari, puntual i maldestre –maldestre– i indesitjat. 
I segurament no conegut, en aquells moments, pels 
companys de la CUP de Valls qui era –que ningú ho 
sabia– Método 3, aleshores.

Sí que m’interessaria dir que el cas es va tancar en 
vint-i-quatre hores, des de la transparència; primer, 
perquè ho vam dir nosaltres mateixos, que li ho vam 
comunicar a l’alcalde de Valls, i posteriorment, en 
menys de vint-i-quatre hores, estava penjada tota la in·
formació. Llums i taquígrafs. 

Nosaltres sí que venim de la lectura de Leonardo Sci·
ascia, que el poder sempre és un gran delinqüent im·
pune. Hem de tornar a l’escola pública, que ens ho van 

ensenyar, que l’autoritat es demostrava amb els forts i 
no amb els febles; això deia «La cançó de les balan·
ces». I el desig i la voluntat d’aquest grup és que l’ètica 
no sigui un codi, sinó que sigui una pràctica quotidia·
na i constituent també d’una nova democràcia.

Crec que no em deixo res... Ah!, sí, sobre la figura de 
l’imputat, nosaltres pensem que, donades les circums·
tàncies, i defensant sempre un sistema judicial garan·
tista, perquè hem estat moltes vegades afectats per 
operacions repressives i de vulnerar drets civils, pen·
sem que en l’actual conjuntura l’acte d’imputació hau·
ria de ser suficient sobretot perquè la persona reflexio·
nés sobre quin grau de la seva defensa vol fer –també 
s’hauria d’anar cas per cas–, i perquè el mateix partit 
o organització política, que també són responsables, 
prengués les mesures que consideri oportunes.

I l’última, que és important, i penso que la reflexió és 
encertadíssima, és l’últim punt de reflexió, que és la 
responsabilitat social que totes i tots tenim. Tots som 
actors i protagonistes de la lluita contra la corrupció i 
no podem caure en la deixadesa i amb una impotència 
que a vegades ens enfonsa la mateixa realitat política 
i judicial.

Gràcies.

La presidenta

En nom del Grup Parlamentari de Convergència i 
Unió, té la paraula l’il·lustre senyor Oriol Pujol.

Oriol Pujol i Ferrusola

Sí; gràcies, senyora presidenta. Senyor president, 
membres del Govern, diputats i diputades, de les di·
ferents intervencions que hi ha hagut fins ara crec 
que en el fons se’n poden distingir dues de diferents. 
M’atreviria a dir que les majors, les que més, de tots 
els grups, eh?, aquelles que es volen concentrar en les 
solucions. Una paraula sovintejada, molt repetida, ha 
estat «estem d’acord en», «estem d’acord en». Jo ai·
xò ho celebro. També hi han hagut, encara de forma 
molt més minsa i molt menor, les d’aquells que potser 
prefereixen –encara que només hagi estat en part, pe·
rò val la pena dir-ho– continuar-se recreant en el pro·
blema.

Nosaltres..., i clarament la iniciativa empesa pel pre·
sident de la Generalitat va totalment en la primera 
direcció: concentrar-se en la solució i no recrear-s’hi 
massa, en el problema. I, per tant, la iniciativa, que 
nosaltres valorem molt positivament, del president, 
de reunir tots aquells estaments que són vigilants del 
que és l’acció pública i l’actuació dels polítics; dema·
nar-los a tots aquests el seu consell per la perspectiva 
que els dóna l’actuació que tenen cada un d’ells; dema·
nar-los propostes concretes –el fer, el fer, que es de·
manava–, propostes concretes, que des del seu punt de 
vista puguin ajudar a recuperar la seguretat i la confi·
ança dels ciutadans; la veritat és que això ens sembla 
molt positiu. 

Dit d’una altra manera, ens sembla que deixar-se aju·
dar –deixar-se ajudar–, per a tots nosaltres, per aquells 
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que poden veure el bosc des de dalt i que no han de 
prendre les decisions, directament, que ens pertoca 
prendre a nosaltres o que pertoca prendre al Govern, i 
que a més a més tenen una gran visió de tota aquesta 
acció que ens afecta i que ens competeix, creiem que 
això és del tot positiu.

Seria bo, i no tinc temps i no ho faré, en tot cas, ana·
litzar en quin context se’ns produeix tot això i per què 
apareix amb tanta força la necessitat de la regenera·
ció política. Molt probablement, la crisi econòmica, 
que posa en evidència la crisi política; la crisi polí·
tica que en el fons posa en evidència una crisi de va·
lors... Segur, tot això. Però, si ho hagués de simplificar 
molt, en part, el context que ho ajuda a simplificar més 
és perquè la política és al mig de tot i a la política ara 
li pertoca prendre decisions que tothom sap, i vostès 
també, que no són gens agradoses.

Jo els dic de totes maneres que, lluny de veure tot ai·
xò com un problema o només com un problema, com 
un entorpiment, ho podríem veure com una oportuni·
tat. Que n’acceptéssim, per tant, l’exigència que se’ns 
planteja. 

Certament, el procés generalitzat d’adjectivar nega·
tivament i per igual tota la classe política podria ser 
molt desolador. Si no és que en això, en aquest missat·
ge gairebé general i que ens afecta a tots, hi sabéssim 
interpretar una exigència i una oportunitat, que jo crec 
que no hauríem de deixar passar.

Jo crec que el president, en aquest sentit, pren la inici·
ativa i no deixa passar l’oportunitat. I presenta mesu·
res concretes, des de diferents estaments, plantejades 
per diferents estaments, que a més a més les conside·
ren viables i per tant no són mesures, per entendre’ns, 
que pretenguin el populisme, eh? Són mesures que 
cerquen i persegueixen viabilitat i efectivitat. I és da·
vant d’aquest gruix de mesures que hauríem de ser ca·
paços tots plegats de posar-nos d’acord, si és que ens 
mou l’exigència i l’autoexigència.

Perquè, per encarar aquest problema i al mateix temps 
aquesta oportunitat, potser tan important com les ac·
cions i les concrecions és amb quines actituds ho fem. 
I en aquest sentit sí que deixin-me que els diagnos·
tiqui, potser avui amb menys èmfasi, i ho celebro..., 
però normalment i en el nostre dia a dia som sempre 
testimonis de dues actituds molt negatives. Aquella 
actitud de l’«i tu més», eh?, que avui s’ha donat poc 
–celebro que avui aquesta s’hagi donat realment molt 
poc–, però que saben vostès que en política i potser en 
altres esferes i en altres contrades i terra endins encara 
es produeix amb més força; l’«i tu més».

Però igual que l’actitud negativa de l’«i tu més», hi ha 
aquella actitud probablement més silenciosa, i per tant 
menys coneguda, d’aquella gent que intenta fer veure 
que això no va per ell: «Això no va per mi. Escolta, ja 
pot nevar, ploure, tronar, eh?; no em penso moure ni 
un mil·límetre. Tot això a mi..., no penso reconèixer 
ni un sol error; tot això no va per mi.» 

Aquestes dues actituds, totes dues actituds, ens abo·
quen a malmetre els fonaments del nostre sistema de·

mocràtic. I crec certament que en el fons esdevenen 
llavors d’algun altre sistema. 

Posem-nos, per tant, a treballar o continuem treballant 
en la línia d’aquella expressió que a més informació 
–a més informació–, menys rumorologia, i en tot allò 
que calgui també en aquella línia de perfeccionar i 
ampliar, si cal, els mecanismes de control de l’acció 
pública que ja existeixen.

Nosaltres ho vam dir, i en part ja ho hem començat a 
fer: llei de transparència i llei electoral. Vam empè·
nyer en aquest sentit en aquesta cambra la recollida de 
signatures per configurar les ponències conjuntes, que 
ja han arrencat, sense cap demora; per tant, això ja ho 
hem fet. 

I, respecte a les cinquanta-una mesures i a aquelles 
que es poden suggerir des d’aquesta mateixa cambra, 
seria bo que no ens fixéssim tant en qui ho proposa, 
que ha estat en part el debat que han tingut vostès amb 
el president. No és tan important qui ho proposa, sinó 
què es proposa. Centrem-nos, per tant, en el què; en la 
necessitat, per tant, de donar respostes.

Com a grup principal que som d’aquesta cambra i del 
conjunt del país, vostès tot sovint ens ho recorden, ens 
correspon moure fitxa primers. Per tant, els anuncio 
en aquest sentit que nosaltres ja ens hem posat a treba·
llar per donar format parlamentari a tot allò que sigui 
necessari de les cinquanta-una mesures que proposa 
el president.

Però també els dic, i vostès ho saben, i, si no, ja apro·
fito ara per dir-los-ho, que, internament, com a força 
política, com a Convergència i com a Convergència i 
Unió, aquestes accions ja les hem endegat: la publica·
ció en el web, per tant, a l’abast de tothom, dels nostres 
comptes de resultats i dels balanços fins a l’any 2011; 
presentar una auditoria externa anualment; la publica·
ció de nou del patrimoni del president de la Genera·
litat de Catalunya; la transformació..., i no és menor, 
perquè el codi ètic ja el teníem, però la transformació 
del codi ètic en allò que en anglès és la compliance, o, 
per entendre’ns, l’evolució d’un codi ètic cap a un codi 
de conformitat entre el ser i el fer de cada una de les 
persones que configuren Convergència i Unió. Tot ai·
xò ja ho hem començat a fer.

Però, en un altre ordre de coses, segurament, i s’ha co·
mentat, en un terreny molt més subjectiu, que no hem 
amagat i no esquivem, i ja els he dit que jo no amago 
i jo no esquivo, cal el debat sobre quina seria l’actua·
ció lògica amb relació a un electe o un responsable de 
l’acció pública en trobar-se immers en un procés judi·
cial. Jo crec que aquí la resposta més curta i més fran·
ca és la del president quan diu: «Transparència, ferme·
sa i reparació.» 

Però, en tot cas, amb relació a això hem de trobar l’e
quilibri entre allò que fem i acordem i preservar l’estat 
de dret –la presumpció d’innocència, garantir la repa·
ració–, perquè segur que, sigui quina sigui la proposta 
que aconseguim que sigui més compartida entre tots 
nosaltres, hi ha un risc evident que es produeixin in·
justícies. Hi és. Trobar l’equilibri no és gens senzill. 
Ho hem d’intentar per donar seguretat i confiança a la 
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gent, i per enfortir la democràcia. Intentem, per tant, 
posar-nos d’acord per tenir un mateix criteri, sabent 
que la casuística amb relació a això pot ser infinita i 
que cada cas és i pot ser molt, molt, molt diferent. 

Però la nostra predisposició hi és i hi és de manera 
total. Fins i tot, deixi’m que els digui que, davant del 
risc que es produeixin injustícies, davant del risc de no 
haver sabut o de no haver estat prou capaços de trobar 
aquest equilibri que els demano, sàpiguen que la for·
mació que els parla prioritzarà la regeneració i la ne·
cessitat de recuperar una bona salut democràtica, fins 
i tot assumint injustícies. 

I, arribats aquí, obro un parèntesi, de manera molt 
breu, intentaré que sigui molt breu, que m’afecta per·
sonalment, el que els parla i la formació política que 
avui en menys mesura però moltes altres vegades ha 
estat al·ludida i qüestionada de forma permanent. 

Recordar de nou, perquè no és sobrer, que va ser 
aquest Parlament qui no va voler la presència ni la 
compareixença del que avui és president de la Gene·
ralitat de Catalunya per donar explicacions del cas Pa·
lau. Toca recordar-ho. Recordar en la mateixa línia 
que el que els parla, a petició d’aquest Parlament, va 
assistir el mes de juliol passat a donar explicacions en 
relació amb el cas Palau. Recordar al mateix temps 
que aquesta va ser la cambra que va fer una comissió 
d’investigació amb la participació activa de Conver·
gència, de Convergència i Unió, per donar respostes i 
intentar aclarir el màxim possible el cas Palau.

Però també amb relació a això, i, ho repeteixo, ubicat 
en aquest parèntesi que jo m’atorgo, ni a Convergèn·
cia Democràtica de Catalunya ni amb el senyor Xavier 
Martorell s’ha investigat cap persona. En aquest sentit, 
els demano rigor. 

I, en aquest parèntesi, no els desitjo a cap de vostès, 
a cap, de veritat, que durant més de quinze setmanes 
assisteixin dia sí dia també, mitjançant portades, ar·
ticles de diaris, opinions a ràdios, programes de tele·
visió, al seguiment d’un judici paral·lel i virtual a la 
seva persona. No els ho desitjo. Uns judicis que estan 
farcits d’una olla barrejada en la qual hi ha parts de 
sumari, interpretacions de cada un, sense la més mí·
nima capacitat ni garantia de defensa de les diferents 
acusacions que s’hi puguin reflectir. No els desitjo, de 
veritat els ho dic, un procés així, en el qual a més a 
més un no sàpiga ben bé de què l’acusen. No els de·
sitjo tampoc que qualsevol que porti el seu cognom 
acabi caient i essent arrossegat en aquest circ. Tam·
poc els ho desitjo.

I precisament per això, sàpiguen, i els ho vull dir, i té 
molt a veure amb el que avui estem debatent, que jo 
mateix ho he reclamat al meu partit i jo seré el primer 
a aplicar-m’ho, dues coses. Primer, per molt que ho di·
guin, que ningú s’amagui darrere la senyera, que nin·
gú s’amagui darrere la bandera per temes que tinguin 
a veure en matèries processals de càrrecs públics i 
electes. Jo, tampoc. Segon, que un servidor públic, 
un electe, sempre ha d’actuar en la línia de saber va·
lorar en cada moment si és més una solució o un pro·
blema, allò que jo mateix vaig demanar i em penso 

aplicar; un ha de saber que no ha de fer nosa al procés 
polític que defensa.

Això sí que jo crec que els ho puc demanar, tancant 
aquest parèntesi. Jo els demanaria –crec que ens ho 
podem demanar tots– molt més rigor en les afirmaci·
ons que fem, molt més rigor. Ja sé que no en puc de·
manar als mitjans de comunicació, aquest és un altre 
debat i avui no tenim temps de fer-lo, però sí que els 
puc demanar a vostès que, amb relació als mitjans de 
comunicació, tinguin el rigor de discernir les informa·
cions i les opinions que aquests mitjans publiquen.

Tanco aquest parèntesi pràcticament gairebé personal 
o que afecta Convergència i Unió, i el tanco dient, re·
cordant aquesta acceptació personal que fa una estona 
els deia: davant de la possibilitat de no trobar l’equili·
bri per actuar en casos immersos en processos judici·
als, més em val la injustícia, fins i tot amb mi mateix, 
que no fer res.

Hi insisteixo, tancant aquest parèntesi, posem-nos 
d’acord –acabo, senyora presidenta– en aquest tema. 
El president i nosaltres compartim i hem posat pro·
postes damunt la taula; no hi haurà cap acord impos·
sible si el que ens mou és recuperar la confiança de la 
gent en la política.

Una darrera consideració, però, que tampoc podem 
passar per alt i que separo totalment de l’anterior: to·
lerància zero amb la corrupció, fins i tot amb el risc 
de ser injustos; tolerància zero també, i sense com·
plexos, contra la guerra bruta, que també és corrup·
ció i també hi és, que també és corrupció i també hi 
és: informes falsos fets des d’estaments i d’unitats i de 
persones, segur, descontrolades de la policia, filtrats 
estratègicament a algun mitjà, i que aleshores ningú 
en dóna explicacions ni en reconeix l’autoria; declara·
cions forçoses que no són per atzar còsmic, sinó que 
tenen una relació directa amb justificar una notícia, 
una calúmnia; un dinar, un gerro de flors, un micrò·
fon, sense que s’aclareixi el nexe i el causant de la si·
tuació, però articulant-se, curiosament, mesos més 
tard en una declaració davant de la policia; filtracions 
a la premsa interessades, parcials, de material objecte 
d’investigació; secrets de sumari que ho són tot menys 
secrets; escoltes telefòniques indiscriminades durant 
més de dos anys; seguiments a determinades perso·
nes. Fixin-se, tot això és el condiment per arribar a 
donar una imatge i crear el relat que en aquest país no 
hi ha un pam de net.

La presidenta

Senyor diputat...

Oriol Pujol i Ferrusola

En definitiva –acabo, senyora presidenta–, per accen·
tuar la desafecció i desconfiança de la gent de Catalu·
nya en les seves institucions, en un moment molt clau 
de la història de la nostra nació.

I els dic que, en tot cas, des de Convergència i Unió, i 
els convido a fer-ho –i els convido a fer-ho–, plantem 
cara a aquesta premeditada envestida molt dirigida a 
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desmoralitzar el país; un país que en el fons està molt 
mobilitzat, des de la radicalitat democràtica, al servei 
d’una causa tan noble com històrica.

Els ho sintetitzaria dient que ningú s’amagui darrere 
la senyera, que, en cap cas... –que, en cap cas–, menys 
ironia i més rigor, i que, en cap cas, el joc brut pu·
gui ser excusa per no ser exemplar i conseqüent; però 
tampoc deixem que el joc brut... –tampoc ho deixem–, 
que el joc brut enterboleixi el procés que han iniciat 
aquest país i la seva gent.

Gràcies, senyora presidenta; gràcies, senyores i se·
nyors diputats.

La presidenta

Un cop han intervingut els representants dels grups 
parlamentaris, pot intervenir el president de la Gene·
ralitat, el molt honorable senyor Artur Mas.

El president de la Generalitat

Bé; gràcies, senyora presidenta. Em fa la impressió 
que, tal com ha anat el conjunt d’aquest debat, em 
sembla que és millor, tot i que he pres moltes notes 
diferents, que no entri en la casuística estrictament, 
allò, diguem-ne, més particular, no? Perquè s’han dit 
moltes coses, a alguna potser m’hi referiré des d’un 
punt de vista una mica més genèric, però em fa la im·
pressió que, primer, crec que puc dir que és un debat 
que s’està demostrant útil. En línies generals, crec que 
puc dir que és un debat d’un cert bon to; sempre hi ha, 
doncs, ganes d’intentar plantejar les coses més crua·
ment, segurament, doncs, del que són estrictament i 
d’exagerar algunes coses, però, de tota manera, crec 
poder dir que, dintre del que podia esperar-se, el to 
és un to constructiu i és un to positiu. I jo ho celebro, 
perquè, en qualsevol cas, la feina que s’ha de fer per 
intentar portar a terme aquesta regeneració democrà·
tica, no només del que és públic, sinó del conjunt de la 
societat, és una feina col·lectiva, és una feina de tots, 
on tots podem tenir el nostre paper –tots– i, si m’ho 
permeten, doncs, jo modestament també.

I dic això per respondre una primera inquietud que 
ha anat sortint o una primera impressió que ha anat 
sortint per part de diferents intervinents, en el sentit 
que jo el que pretenia era convertir-me en una espècie 
de líder carismàtic contra la corrupció –més o menys 
s’ha utilitzat aquesta expressió–, que m’he anat a fer 
unes quantes fotografies durant aquestes darreres set·
manes... Més o menys s’ha dit, per part d’alguns, en 
aquests termes, no?

Voldria fer notar que si jo, en el clima que està vivint 
el nostre país i davant d’aquesta alarma social crei·
xent, no hagués fet re, vostès m’haurien criticat dura·
ment per no fer re. I em va semblar que si l’alarma 
social hi era i si, com s’ha dit, això és objecte de co·
mentari a molts llocs, a moltes llars, a moltes cases, a 
molts bars, a molts tallers, a moltes botigues, etcètera, 
doncs, era lògic que el president del país prengués al·
guna iniciativa, no per substituir, hi insisteixo, la feina 
de ningú –de ningú, i, per tant, ho dic amb tota la mà·
xima modèstia possible–, sinó per ajudar i contribuir 

que la reflexió sigui una reflexió conjunta, on el pre·
sident de la Generalitat alguna cosa hi deu poder dir. 
Res més que això.

Per tant, fixin-se que no es tracta de liderar re des de 
la presidència estrictament, sinó d’ajudar que entre 
tots trobem la manera que tot això, doncs, vagi el mi·
llor possible i que serveixi per, realment, posar les ba·
ses d’aquesta regeneració a fons.

Segona cosa que els volia dir –també ha sortit a dife·
rents intervencions d’una forma molt crítica, no?, crec 
que excessivament crítica. Per què no es van convocar 
els partits? Doncs, no per treure’ls del protagonisme, 
perquè vostès el protagonisme el tenen tot en aquest 
Parlament sobre aquest tema; el gran protagonista de 
la regeneració democràtica serà aquest Parlament, a 
través de les iniciatives legislatives que ja està duent 
a terme –Llei de la transparència, accés a la informa·
ció, la Llei electoral... Ningú pretén treure protagonis·
me al Parlament, al revés. Però pensin una cosa: no és 
compatible –i vostès ho han d’entendre, això, i ho dic a 
cor obert, per dir-ho així, no?– una trobada amb aque·
lles institucions i els partits polítics conjuntament. I no 
ho és per una raó molt senzilla: perquè aquelles insti·
tucions no volen ser objecte, en una trobada, de la llui·
ta partidista, no ho volen ser. I, com que no ho volen 
ser, se’ls ha de respectar també aquest criteri.

Hi han dues feines que es poden fer en paral·lel: jo puc 
reunir com a president de la Generalitat les instituci·
ons que vaig reunir, vostès les poden cridar al Parla·
ment de Catalunya sempre que vulguin. Igual que les 
vaig cridar jo al Palau de la Generalitat, vostès poden 
cridar els màxims representants d’aquestes instituci·
ons al Parlament de Catalunya. No m’acusin alesho·
res a mi de fer allò que no està al meu abast. Al meu 
abast estar intentar que aquestes institucions que con·
trolen l’acció pública facin aportacions; se’ls traslla·
den a vostès aquestes aportacions i vostès tenen tot el 
marge de maniobra per convocar aquestes institucions 
quan vulguin i quan ho desitgin.

És més, els vull recordar que en la reunió hi havia la 
presidenta del Parlament de Catalunya, i, per tant, 
la màxima autoritat d’aquesta cambra estava present 
a la reunió. Jo no dic que la presidenta del Parlament 
representés els grups parlamentaris directament, però 
la institució sí que la representa; per tant, el Parlament 
de Catalunya hi era, exactament igual que hi havia el 
Tribunal Superior de Justícia de Catalunya o l’Oficina 
Antifrau o el Síndic de Greuges, etcètera.

I també els vull recordar, als que han estat més crí·
tics sobre aquest tema formal –concretament al senyor 
Millo, que és un dels que ha estat més crític de tots–, 
que la presidenta del Parlament volia fer una convoca·
tòria per explicar el contingut d’aquesta cimera davant 
de tots els grups parlamentaris i que alguns de vostès 
la van boicotejar. I això és molt lleig –és molt lleig–, 
però molt lleig, perquè normalment no passa una co·
sa així. I vostès ja pressuposen que darrere de totes 
aquestes accions l’única cosa que hi ha –perquè deu 
ser el que vostès pensen–, l’única cosa que hi pot ha·
ver és maledicència, aprofitament, interès... I potser 
no entenen que de tant en tant el que hi ha és simple·
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ment ganes de fer les coses millor. I si la presidenta 
del Parlament intenta convocar-los en una trobada per 
informar del resultat d’una reunió, en la qual ella ha 
participat per dues vegades consecutives, el més nor·
mal del món és que, d’una manera correcta i educada, 
vostès hi assisteixin, no? I, aleshores, aquest debat so·
bre la formalitat, sobre les formes, etcètera, jo, since·
rament, quan passen aquestes coses no l’acabo d’en·
tendre, perquè a vegades aquests discursos es fan amb 
una gran vehemència, però després, en coses molt evi·
dents, es practica exactament –exactament– la versió 
contrària.

Bé. Dit això, més sobre els temes de formalitat, etcè·
tera, jo crec que aquí hi han tota una sèrie d’idees que 
han sortit que poden ajudar clarament a millorar l’es·
tat de les coses. El senyor Junqueras em sembla que 
parlava dels «pactes per la integritat»; a mi em sembla 
que és un bon concepte. I em sembla que també és un 
bon concepte que la contractació pública estigui sub·
jecta a la subscripció d’aquest tipus de pactes per la 
integritat; no em sembla gens sobrer que es plantegin 
les coses d’aquesta manera. Igual que diferents inter·
vinents també han plantejat que, si els codis ètics a 
vegades són necessaris, sobretot el que és més impor·
tant és el compromís de comportar-se d’una manera 
correcta i d’una manera exemplar, i això com a con·
cepte també em sembla bé; crec que això segurament 
és més important fins i tot que els codis mateixos. Per 
moltes lleis i normes que hi hagi, sempre hi pot haver 
comportaments individuals irregulars o fraudulents, 
per moltes lleis i normes que hi hagi i codis de con·
ducta, de bones pràctiques i d’ètica, no? Per tant, em 
sembla que també aquest és un concepte necessari i 
més que correcte.

Una reflexió general sobre el tema que ha sortit molt 
reiteradament, de les donacions en els partits polítics. 
Jo els n’explico la meva versió..., la meva opinió, va·
ja, i algunes coses que els diré en aquesta intervenció 
no van precisament a favor de corrent, no van a favor 
de corrent; hi haurà gent que em sentirà i que dirà: 
«Sembla que el president, doncs, vol fugir una mica 
d’estudi, vol justificar coses que no s’haurien de justi·
ficar, etcètera.» Però faig aquesta contribució pública 
a risc de ser criticat en aquest sentit, o no entès, però 
també amb la voluntat, que crec que a mi em pertoca, 
de contribuir a una certa pedagogia general i a una 
certa serenitat en l’anàlisi de les coses col·lectives del 
nostre país.

Per exemple, en el tema de les donacions, s’han res·
tringit d’una forma molt gran els donatius als partits 
polítics, concretament pel tema de la Llei de finança·
ment dels partits polítics feta a nivell de l’Estat, s’ha 
restringit molt. Jo només els demano que facin una re·
flexió, aquesta reflexió en algun moment l’hem de fer, 
toca ara amb les lleis que s’estan fent en aquest Parla·
ment: hem d’anar a un finançament dels partits polí·
tics que pengi gairebé de manera exclusiva dels pres·
supostos públics en època de retallades, que vol dir 
dels impostos de la gent?, o hem d’anar a un sistema 
més obert, però alhora transparent, a través del qual 
es poden fer aportacions als partits o a les fundacions, 

sempre que aquestes aportacions puguin ser conegu·
des? Fem aquesta reflexió.

Jo, d’entrada, no vull, diguem-ne, persistir en una opi·
nió concreta. Jo tinc la meva, vostès se la imaginen, jo 
tinc la meva. Però els demano que aquest debat es faci 
a fons, perquè aquest debat no és menor –aquest debat 
no és menor. Si hem d’anar a un sistema on pràctica·
ment de forma exclusiva hem de penjar dels pressu·
postos públics, hem de tenir el coratge aleshores d’ex·
plicar a la ciutadania que en aquestes èpoques de crisi, 
recessió i retallades hi ha d’haver un sobreesforç del 
pressupost púbic per donar consistència al funciona·
ment dels partits polítics; que, mentre no s’inventi una 
cosa diferent, és com està organitzada la democràcia 
d’aquest país i la de qualsevol altre país, per avançat 
que sigui i per comportaments ètics que tingui. Crec 
que aquesta reflexió entre tots plegats l’hem de fer. 
Fem-la, hi insisteixo, amb el màxim d’objectivitat, de 
sentit comú i de serenor possibles.

Una altra reflexió que volia fer. La figura –s’ha tret per 
part de diferents intervinents– de l’imputat. El més fà·
cil de tot és seguir el corrent. El corrent públic per on 
va? Qualsevol petit indici, encara que no sigui prova, i 
menys culpa, d’irregularitat o de frau significa que un 
càrrec públic ha de ser apartat del seu càrrec públic. 
Aquest és el, diguem-ne, corrent general.

Jo la reflexió que vull fer, l’he feta públicament –ho 
torno a dir, segur que és contra corrent, hi insisteixo 
una vegada més avui, i veig que alguns de vostès, poc 
o molt, hi coincideixen; em sembla que el senyor Na·
varro això ho ha dit amb totes les paraules, no?–, la re·
flexió que jo faig és la següent: si una persona que ha 
passat per les urnes, al primer indici, resulta apartada, 
estem donant un poder immens a aquella gent que te·
nen molt poder i que no han passat mai per les urnes. 
I això també ho hem de tenir present, i em sembla que 
no és una reflexió menor.

Què vull dir, amb això? Que, de la mateixa manera que 
s’ha de ser molt exigent en algun moment d’aquests 
processos i, de comú acord, arribar a la conclusió que, 
encara que sigui de manera injusta, com deia el senyor 
Oriol Pujol, s’aparti un càrrec de la seva responsabili·
tat púbica, també hem de tenir en compte que els càr·
recs electes, fonament de la democràcia, són els únics 
que passen pel filtre de les urnes, els únics. I no són 
els únics que tenen poder, no som els únics que tenim 
poder; tenim una part del poder i de l’autoritat, i de la 
capacitat d’influència, si vostès volen, però no la te·
nim tota, i cada vegada en tenim menys, en benefici 
d’altres poders que són molt grans i que sistemàticament 
són poders que mai passen pel filtre d’una votació. Hi 
ha un poder que la gent té, malgrat tot, que és que, de 
tant en tant, pot apartar algú del seu càrrec públic per 
posar-ne un altre a través d’unes eleccions. Però això 
en molts estaments de la nostra societat no funciona 
d’aquesta manera, i val a dir que els poders són poders 
compartits i alguns d’ells molt grans i molt creixents. 
Per tant, atenció a com fem les coses. Perquè, si les 
fem de tal manera que qualsevol, per qualsevol objec·
tiu, sap que sense jugar-s’hi re pot acabar posant una 
persona que ha obtingut la confiança de la ciutadania 
a través de les urnes fora de la seva responsabilitat, 
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podem entrar en un sistema que gairebé s’assembli 
al Far West.

I a partir d’aquí jo, com vostès poden comprendre, em 
sotmetré –no podia ser d’altra manera– a l’opinió ma·
joritària o unànime que hi hagi en aquesta cambra, la 
que hi hagi. Si al final es considera que l’exigència ha 
de ser tan, tan, tan extrema que en la primera imputa·
ció hi ha d’haver la separació d’un càrrec públic, jo no 
seré el que hi aniré en contra, però tinc l’obligació en 
aquest moment que estem, crec que tinc l’obligació 
de fer aquesta reflexió en veu alta, perquè tothom s’hi 
pot trobar. Totes les formacions polítiques, gairebé 
sense excepció, i totes les que han tingut responsabili·
tat de govern, totes, han tingut figures imputades que 
després han estat exculpades i que durant molt temps, 
estant imputades, no han deixat els seus càrrecs pú·
blics. Totes les formacions polítiques que han tingut 
responsabilitat de govern han passat per aquí.

Per tant, atenció –atenció– a com fem les coses, per·
què és evident –és evident– que hem de tenir una gran 
fermesa en aquest sentit, però també és evident que 
hem d’arribar a uns acords que siguin uns acords que 
protegeixin allò que volem protegir, que és el siste·
ma democràtic. No substituïm un sistema democrà·
tic basat en les urnes –i, per tant, en la decisió de la 
gent– per un sistema diferent on les urnes acabin sent 
el menys important de tot. Això ens pot arribar a pas·
sar: on les urnes siguin el menys important de tot. El 
que passa pel filtre democràtic de les urnes i de les 
eleccions acaba sent el més indefens de tots. I d’això, 
cal –m’ho sembla, a mi–, també, una certa reflexió en 
aquest sentit.

Tots els temes de contractació pública. S’han fet re·
flexions, propostes i alguna crítica. Vull recordar en 
aquest sentit que –ho torno a dir, perquè ho he dit 
abans, però val la pena insistir-hi– sóc un ferm de·
fensor d’aquest criteri de la màxima transparència en 
la contractació pública. Tant és així que una oficina 
d’avaluació de la contractació pública, que no havia 
existit mai en la Generalitat de Catalunya –i a la Ge·
neralitat hi ha hagut governs diferents–, existeix des 
de principis de l’any 2011. Una de les primeres deci·
sions que vaig prendre com a president va ser precisa·
ment aquesta: màxima transparència en tot el que és 
la contractació pública, però no només transparència, 
sinó les millors bones pràctiques possibles en aquesta 
mateixa contractació pública. Això hi és. Hi ha molts 
ajuntaments que s’hi estan sumant, molts, en els crite·
ris d’aquesta contractació pública iniciats en l’anterior 
legislatura.

I, senyor Herrera, vostè em feia una precisió molt con·
creta, no? Em parlava del cas de l’Aigües Ter Llobre·
gat. Bé. Jo ja li accepto el seu raonament. Deixi’m re·
cordar-li que, quan jo estava a l’oposició i demanàvem 
això, no hi havia manera de tenir-la, aquella informa·
ció, de la manera que vostè la demana. Governaven 
uns altres, no hi havia manera. Se’n van viure molts de 
casos d’aquests. No concretament com el de l’ATLL. 
Ho recordo perfectament. Jo mateix estava en aquesta 
cambra, no parlo d’oïdes, eh? I els podria parlar de ca·
sos molt concrets, i no només d’un cas, sinó de molts. 

No hi ha cap problema. Vostès la poden veure fins a 
l’últim detall, aquesta documentació. Perdonin una 
cosa, només els demano una cosa, que em sembla que 
no és molt demanar, que ens afecta a tots també: que és 
que allò d’aquella informació que per llei està protegit 
–per llei està protegit– vostès ho poden veure, però no 
es pot fer públic. Però és perquè ho diuen les normes i 
les lleis, no perquè nosaltres no ho vulguem.

I això vol dir que tenen accés a informació –tota la 
que vulguin–, però hi ha d’haver un compromís, que 
és que allò que no es pot fer públic, perquè les lleis ho 
impedeixen i les normes ho impedeixen i són garanti·
es de drets per part de la gent i una societat també és 
garantia de drets en últim terme..., que això hi hagi el 
compromís que no s’ha de fer públic.

I, en aquest sentit, doncs, escolti’m, ja li he dit que la 
màxima transparència possible, i total perquè no hi ha 
res a amagar, a més a més. Li asseguro que no hi ha ab·
solutament res a amagar. Al revés, els que critiquen 
aquest tema del que ha passat amb la contractació d’Ai·
gües Ter Llobregat, perdonin que els ho digui, eh?, pe·
rò no s’assabenten pràcticament de re, des del punt de 
vista de la transparència. Perquè que hi hagin òrgans 
de la Generalitat que actuïn amb caràcter indepen·
dent i que uns es controlin els altres i tinguin opini·
ons diferents és un sistema de garanties –és un siste·
ma de garanties. El que seria estrany és que diguessin: 
«No, és que, com que el Govern no vol ser incoherent» 
–diguem-ho així– «pot manegar-ho com vulgui per fer 
el que vol el Govern.» Doncs, resulta que no és així.

Resulta que hi ha un sistema de garanties prou po·
tent –per cert, també, introduït per nosaltres mateixos 
quan vàrem arribar al Govern ara fa dos anys– com 
perquè hi hagin controls interns, de tal manera que hi 
puguin haver opinions diferents que potser en últim 
terme han de ser jutjades a través d’un tribunal, que és 
una autoritat completament imparcial. I el Govern no 
ho pot manegar com vol. Això és precisament en la lí·
nia de la màxima, hi insisteixo, transparència.

Se m’han fet algunes preguntes concretes, les respon·
dré; no puc totes, però algunes d’elles sí, com a mí·
nim les primeres que he pogut anotar. Se’ns deia: «Els 
corruptors no han de contractar més amb les adminis·
tracions públiques.» Jo hi estic d’acord. «No es poden 
condonar deutes als partits.» Hi estic d’acord, també 
hi estic d’acord.

Les donacions per part de les empreses. Ja he fet la re·
flexió que havia de fer, l’he feta en veu alta i ho torno 
a dir: l’he feta a contracorrent, però la faig, des d’un 
punt de vista..., per contribuir, diguem-ho així, a la re·
flexió general. 

«I els partits condemnats no han de rebre subvencions 
públiques.» Bé. En això jo hi puc estar d’acord també, 
sempre que es parli dels terminis. Perquè un partit no 
se’l pot condemnar per sempre a no poder rebre mai 
més una aportació pública. S’han de determinar uns 
terminis, s’han de determinar unes fórmules que per·
metin, doncs, que tothom té dret a la vida a ser rehabi·
litat d’alguna manera si canvia el seu comportament. 
Això passa a tot arreu, no? Doncs, home, això en el 
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camp dels partits polítics crec que també hauria de fi·
gurar.

Per cert, una cosa que s’ha dit i que no és certa. Jo 
vaig proposar –no ho he dit avui, però està proposat 
en les mesures que he enviat al Parlament– que l’en·
riquiment personal en l’exercici d’un càrrec públic o 
en general a la societat es converteixi també en un de·
licte. Si fos així, hi hauria alguns casos molt sonats... 
–d’aquells que ara vénen aquí i diuen que prediquen 
amb l’exemple, però que els afecten les coses molt di·
rectament–, hi hauria casos molt sonats que, en aquest 
moment, ja serien objecte no només de retirar-se’ls 
els passaports, sinó de coses molt més dures en fun·
ció d’evidències d’enriquiment personal, per exemple 
–per exemple. I això val per a alguns d’allà i val per a 
alguns d’aquí. Val per a tot, això, també. Per tant, bé, 
jo això mateix ho tinc proposat en aquestes mesures 
que els les he comentades abans.

Dues o tres coses finals. Jo els demano que, quan par·
lin dels casos d’irregularitats, de frau, de corrupció, 
etcètera, de la mateixa que se’n parli amb tota lliber·
tat i amb tota contundència, etcètera, també se’n par·
li amb un mínim d’objectivitat. Demano això, perquè 
avui he sentit expressions... –ja he dit que no respon·
dré coses concretíssimes, no?–, però he sentit expres·
sions que crec que no convenen al debat serè que hem 
de tenir; entre altres coses perquè són absolutament 
contradictòries amb el que es pretén.

Els posaré un exemple que ha sortit avui, no? A mi 
se m’ha dit, diu: «A vostè quan estava a l’oposició, a 
l’època del president Maragall, se’l va acusar d’aquell 
tema de la contractació de l’obra pública, concreta·
ment, d’aquell famós tema del 3 per cent. Vostè el que 
va fer va ser, simplement, doncs, tapar-se les vergo·
nyes» –més o menys s’ha dit així– «amb el senyor Ma·
ragall, etcètera.» I punt final. I queda això –queda això. 

Però, aleshores, jo tinc l’obligació de recordar el se·
güent. Tinc l’obligació de recordar que contra el pre·
sident de la Generalitat d’aquella època es va interpo·
sar una demanda judicial, cosa que no havia passat 
mai, amb un gran dolor per part nostra. Que, efecti·
vament, es va poder retirar després de la rectificació 
del president Maragall en aquell moment. Això també 
va passar. Que es va investigar per part de la fiscalia 
anticorrupció durant mesos i mesos –i mesos i mesos– 
el nostre partit –ara permeti’m que parli d’un partit 
concret–: Convergència Democràtica de Catalunya i 
Convergència i Unió. Investigació per part de la fisca·
lia arran, precisament, d’aquell debat que hi va haver.

Però no va durar uns quants dies o unes quantes hores 
i ho varen arxivar..., mesos. I van citar a declarar gent 
diversa, i van intentar per tots els mitjans que es pogu·
és formular algun tipus d’acusació. I tot allò va acabar 
en re. I si tot allò va acabar en re, avui tenim el dret 
que vostès no parlin de la manera que han parlat.

Perquè, si realment hem d’estar subjectes a l’estat de 
dret tots plegats i a unes normes comunes de bona 
convivència, dels casos reals on hi hagi proves o in·
dicis molt clars en parlem a fons amb totes les conse·
qüències... –en la línia del que deia el senyor Oriol Pu·
jol, que crec que ha fet una intervenció en aquest sentit 

molt meritòria–, amb totes les conseqüències i caigui 
qui caigui, sense límit i sense exclusió de ningú, però 
el que no podem posar és en el mateix sac de les veri·
tats el que són les falsedats. Perquè, aleshores, tot ho 
convertim en el: «No hi ha un pam de net». I això tam·
poc és veritat. I qualsevol acusació feta amb qualsevol 
impunitat en qualsevol moment, la que sigui, es con·
verteix en una veritat absoluta. I això jo també dema·
no –crec que tinc dret a demanar-ho– que no es faci 
d’aquesta manera.

Els posaré un altre exemple que s’ha citat: el tema 
del cas Palau. En el tema del cas Palau jo els dema·
no –ja que es vincula a la contractació d’obra pública 
de fa molts anys enrere– que facin una sola cosa: que 
mirin totes les adjudicacions que es van fer a l’últim 
Govern del president Pujol i que em diguin una sola 
adjudicació que realment vinculés qualsevol contrac·
tació a una operació irregular de finançament. N’hi 
van haver moltes, de contractacions, moltes adjudica·
cions. Ningú ha pogut vincular, en absolut, que una 
cosa anés relacionada amb l’altra –en absolut. És més, 
quan s’han repassat totes les adjudicacions que es van 
fer en aquell moment, tothom sap que les adjudicaci·
ons van ser fetes amb tota la correcció i d’acord amb 
aquells que tenien les màximes puntuacions, fossin els 
que fossin.

Ara, és clar, és molt fàcil dir que tot això no té cap 
sentit; però això són les proves i això és objectiu. I, per 
tant, jo tinc l’obligació de recordar que les coses són 
d’aquesta manera i tinc l’obligació de recordar que, 
de la mateixa manera, hi insisteixo, on hi hagi veritat 
o indicis suficients hi ha d’haver la màxima fermesa 
possible, caigui qui caigui, també tinc l’obligació –ho 
crec jo– d’intentar, doncs, presentar les coses tal com 
són. I, en aquest sentit, no es tracta de tapar re –no es 
tracta de tapar re–, ho torno a dir: s’ha d’arribar fins al 
final en tots els casos oberts.

Parlant del Palau, vostès m’acceptaran una cosa: quan 
jo vaig conèixer que els convenis que s’havien signat 
entre una fundació vinculada a Convergència i el Pa·
lau de la Música eren convenis que, encara que fossin 
legals, podien introduir un dubte d’imatge o de bona 
imatge, la primera decisió que jo vaig prendre va ser 
tornar fins a l’últim cèntim d’euro de tots els diners 
que s’havien rebut, encara que haguessin estat d’una 
manera legal, i inspeccionats per Hisenda i per tot·
hom. I s’està tornant fins a l’últim cèntim d’euro, i se·
guiré fent el mateix en qualsevol cas. Perquè la gent 
també reclama una cosa: la gent no només reclama que 
hi hagi penes per part d’aquells que s’han comportat 
malament. La gent demana que, si hi ha hagut sostrac·
ció de diner d’alguna manera, que es retorni tot.

I, en aquest cas, no hi havia hagut sostracció, perquè 
era tot legal i tot conegut i tot transparent; però hi ha·
via un problema –que jo vaig entendre perfectament– 
de presentabilitat de tot allò. I, en aquest sentit, doncs, 
no em diran que no es va actuar. I jo penso actuar en 
aquesta mateixa línia sempre que calgui i sempre que, 
d’una forma o d’una altra, hi hagi evidències més o 
menys comprovades, o poc o molt comprovades en 
aquesta mateixa línia.
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Darrera cosa que volia dir: alguns posen en dubte si 
totes aquestes mesures s’implantaran o no. Evident·
ment, no totes depenen del Govern; n’hi ha algunes 
que depenen del Parlament, n’hi ha d’altres que depe·
nen del Govern, n’hi ha d’altres que depenen de les 
Corts espanyoles.

Jo penso fer una cosa: jo penso nomenar una persona 
–a prop meu, a prop de la Presidència de la Genera·
litat–, que no sigui una persona vinculada a Conver·
gència i Unió –per tant, o d’una altra formació polí·
tica o una persona independent, ja ho veurem–, que 
faci el seguiment de tot el que ha de ser la implantació 
d’aquestes mesures i que tingui la responsabilitat, es·
tant a prop meu, de passar-me tota la informació que 
calgui perquè jo pugui anar, doncs, fent el seguiment 
d’aquesta implantació d’aquestes mesures i, a més a 
més, donant-ne compte sempre que calgui en el Parla·
ment de Catalunya.

Em sembla que és un compromís que va en la línia 
no només de les bones intencions, de les declaracions 
d’intencions d’ara, etcètera, sinó d’un mecanisme que 
sigui, doncs, comprovable i operatiu a través del qual 
fem tot allò que estigui a la nostra mà per intentar, 
doncs, millorar l’estat de les coses des d’aquest punt 
de vista de la regeneració democràtica.

I una última reflexió, si m’ho permeten: siguem –jo 
ja ho admeto– molt exigents amb nosaltres mateixos. 
També vull dir una cosa: ens correspon ser més exi·
gents que ningú i més autoexigents. I també tinguem 
present que en aquest moment el nivell de transparèn·
cia amb la qual actuen els càrrecs electes en general 
és molt gran.

Dic això perquè no hi ha gairebé ningú en aquesta so·
cietat que publiqui de manera oberta i constant les se·
ves retribucions, les seves variacions patrimonials i 
els seus patrimonis. No n’hi ha gaires. Només ho dic 
per una cosa: perquè sent tot l’exigents que hàgim de 
ser amb nosaltres mateixos –i ho hem de ser molt i 
segurament ho hem de ser més del que ho hem estat– 
tampoc ens tirem totes les pedres a la teulada i tota 
la cendra a sobre quan la realitat és que, des de molts 
punts de vista, els càrrecs públics d’aquest país han fet 
i estan fent un esforç de, gairebé els ho diria, despu·
llar-se davant de la societat en general.

Si a això no hi donem valor, no donarem valor a gai·
rebé re. I això no és en defensa corporativa de la gent 
que esteu asseguts aquí, o no és en defensa corporati·
va dels alcaldes o dels regidors o de qui sigui. És en 
defensa, també, d’una certa, diguem-ne, transparència 
i regeneració democràtica. El que no pot ser és que, 
actuant d’aquesta manera com estem actuant, sempre, 
per definició, estiguem sota sospita i que qualsevol 
cosa que fem sigui ja interpretada com una cosa que 
ha d’estar conduïda a una irregularitat. Perquè això 
és profundament fals i profundament injust, les dues 
coses.

Per tant, crec que hem de combinar... I, ho torno a dir, 
aquesta reflexió també està feta a contracorrent, se·
gur que no gaudirà de l’aplaudiment general, però crec 
que tinc l’obligació de fer-la. Siguem molt exigents, si·
guem molt autoexigents, donem exemple en tot allò en 

què l’hàgim de donar, però també valorem allò que en 
aquest moment, des d’un punt de vista de l’exercici del 
càrrec públic, nosaltres mateixos estem fent. Perquè 
molta gent que ens critica no faria segurament el ma·
teix –molta gent que ens critica segurament no faria el 
mateix. Torno a dir que en aquest sentit val la pena, hi 
insisteixo, que a això li donem un valor.

Que cal anar més enllà? D’acord. Que cal ser molt 
més durs en aquesta fermesa? D’acord. Que cal ser 
molt més exemplars? D’acord. Que cal arribar fins 
al final? D’acord. Que cal que caigui qui caigui, sen·
se contemplacions, quan realment aquests indicis si·
guin molt clars o les proves molt evidents...? També, 
d’acord. Però a partir d’aquí donem-li també valor a la 
funció pública d’aquest país, perquè hi ha moltíssima 
gent, milers de persones, que a aquesta funció pública 
s’hi dediquen amb gran, diguem-ne, vocació de servei 
públic, sense hores, sense horaris, millor dit –sense 
horaris–, amb retribucions horàries que no són com la 
gent es pensa, en funció d’aquestes dedicacions, amb 
transparència molt gran sobre aquestes mateixes per·
sones, amb exhibició d’allò que no exhibeix pràctica·
ment ningú a la nostra societat –rendes, patrimonis, 
etcètera. I a tot això, o li donem valor, o som morts 
–o li donem valor, o som morts–, perquè sempre se’ns 
exigirà alguna cosa més, sempre hi haurà algú que ai·
xecarà la bandera per exigir-nos alguna cosa més.

I, en aquest sentit, jo tinc l’obligació de fer entendre 
que, si del que es tracta és de la regeneració democrà·
tica a fons del nostre país, fem-la, posem-nos-hi al da·
vant, servim d’exemple de cara als altres, som els que 
més obligats hi estem, però també tinguem el coratge, 
de tant en tant, de dir les coses pel seu nom, encara 
que en algun moment aquest dir les coses pel seu nom 
no sigui el corrent fàcil que ens porta a tots plegats, 
sinó una mica el corrent difícil d’haver de nedar de 
tant en tant contra corrent.

Gràcies.

La presidenta

A continuació, els representants dels grups parlamen·
taris poden exercir el seu dret a rèplica, per un temps 
de cinc minuts. Té la paraula, en primer lloc, l’hono·
rable senyor Oriol Junqueras, en nom del Grup Parla·
mentari d’Esquerra Republicana de Catalunya.

Oriol Junqueras i Vies

Senyores diputades i senyors diputats, vostès són, som 
tots plegats, representants dels ciutadans, i, per tant, 
em permetran que a través de vostès m’adreci directa·
ment a la ciutadania, alguna de la qual –potser poca, 
potser menys de la que voldríem– ens veu ara per te·
levisió, a la ciutadania que sentirà algun tall de ràdio 
d’aquest programa o que llegirà alguna transcripció 
feta en els diaris; que m’adreci a la ciutadania per re·
cordar-los que són els ciutadans, són els ciutadans d’a·
quest país, els últims garants, els principals garants, 
els garants definitius, a través del seu vot, de la netedat 
de totes les institucions.
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Avui aquí hem assistit, com tantes altres vegades, a 
un exercici en el qual hem vist com qui té més acusats 
i condemnats és qui més crida en aquest faristol, qui 
més lliçons dóna i segurament qui menys n’ha après i 
qui menys voluntat té d’aprendre’n. Hem vist com, le·
gítimament, alguns de nosaltres sentim la necessitat, 
hi insisteixo, legítima de reivindicar allò que hem fet o 
que hem intentat fer fins al dia d’avui. I hem vist tam·
bé com d’altres intenten explicar que ells també han 
fet, i han fet el que han pogut, i que potser no han fet 
tot allò que a vegades se’ls atribueix que han fet.

Tot això és legítim, però al final qui jutja són els ciuta·
dans i qui tindrà l’oportunitat de jutjar, i l’ha tinguda 
ja en el passat i la seguirà tenint en el futur, seran els 
ciutadans que ara ens miren i que ara ens escolten, i 
ells han de saber avaluar, entre les bones paraules que 
avui aquí hem sentit per part de tothom, quines merei·
xen més credibilitat i més confiança. La regeneració 
democràtica és una exigència, és una conseqüència, i 
també és el fonament, tot alhora, de la sobirania po·
pular.

Les institucions no sempre s’han controlat prou bé en·
tre elles, i tenim un poder executiu i legislatiu i judi·
cial que no sempre ha fet funcionar prou bé els me·
canismes de control mutu. I els garants que aquests 
mecanismes acabin funcionant, hi insisteixo, són els 
ciutadans, que amb els seus vots ens han posat aquí.

Hi han qüestions que haurien d’estar resoltes, que de 
fet estan resoltes en el Codi penal. Hi ha qüestions 
que no caldria que estiguéssim discutint aquí, perquè 
la simple aplicació de les lleis que ja existeixen..., els 
vincles entre interessos privats i funció pública ja es·
tan regulats en el Codi penal.

Hem de ser exigents perquè les diverses institucions 
facin la seva feina: que el Govern, l’executiu, impulsi; 
que aquest Parlament legisli, i en tenim l’oportunitat 
amb la Llei de la transparència o amb la Llei electoral, 
i que els jutges, que segur que en la seva immensa ma·
joria són no només independents, sinó també imparci·
als, i que també segur que en la seva immensa majoria 
tenen menys mitjans dels que voldrien per exercir la 
seva feina, la tinguin. I reitero la crida al conjunt de 
les institucions del poder executiu i legislatiu a donar 
la garantia al poder judicial que disposi dels mecanis·
mes, dels mitjans necessaris per exercir la seva feina 
i exercir-la en uns temps curts, que siguin garants de 
la confiança de la ciutadania, dels ciutadans, amb el 
paper de tots plegats, perquè l’allargament, gairebé a 
vegades indefinit i insuportablement indefinit, de de·
terminats processos mina la confiança dels ciutadans 
en les nostres institucions.

Els problemes de la democràcia es resolen amb més 
democràcia i es resolen apel·lant a la voluntat i a la 
responsabilitat dels ciutadans, que són qui exerceixen 
aquesta democràcia. Quan proposem desbloquejar les 
llistes electorals, quan proposem que les iniciatives 
legislatives populars que arriben a aquest Parlament 
siguin sempre discutides, quan demanem una llei de 
participació ciutadana que afavoreixi el debat i la par·
ticipació pública, no fem altra cosa que posar en mans 
dels ciutadans la garantia definitiva del bon funcio·

nament de les nostres institucions, no fem altra cosa 
que defensar el dret a decidir dels nostres ciutadans, 
un dret a decidir que ens donarà també l’oportunitat 
de construir un nou estat, que ha de ser millor, encara 
que només sigui perquè tindrem l’oportunitat de cons·
truir-lo de bell nou. I aquesta és una responsabilitat 
que ens correspon als que estem aquí i que sobretot, 
també, i en definitiva i en última instància i per sem·
pre, correspon a aquells que ens miren, ens escolten i 
ens llegeixen i amb el seu vot poden determinar el fu·
tur d’aquest país.

Moltes gràcies.

La presidenta

A continuació té la paraula, en nom del Grup Parla·
mentari Socialista, l’il·lustre senyor Pere Navarro.

Pere Navarro i Morera

Moltes gràcies, senyora presidenta. Senyor president, 
estem d’acord amb algunes coses o, si vostè vol, amb 
moltes coses. En qualsevol cas, deixi’m que li parli 
del procediment. El nostre punt de vista és que primer 
s’havia d’haver trobat amb els partits polítics i que fos·
sin els partits polítics els qui fessin l’encàrrec a les di·
ferents institucions amb les quals vostè es va reunir. 
Va fer una barreja d’institucions: el legislatiu, l’exe·
cutiu i el judicial, una barreja que per nosaltres, evi·
dentment, de primeres no és el que seria convenient. 
Aquest és un tema, i ho hem dit moltes vegades, dels 
partits polítics, és un tema també de tota la societat i 
són, per tant, tots els partits polítics en el seu conjunt 
els que havien d’haver pres la iniciativa, i no només 
el president de la Generalitat amb una sèrie d’institu·
cions. Però, com que hem dit que aquest debat és un 
debat amb bon to i és imprescindible que puguem ar·
ribar a amplis consensos en aquesta qüestió, deixi’m 
que li faci algunes consideracions.

I és veritat que vivim, i ho repetim constantment pe·
rò ho hem d’anar recordant, una crisi econòmica molt 
profunda i de molta durada, una crisi social, una cri·
si també política, una gran desconfiança per part dels 
ciutadans i les ciutadanes de Catalunya respecte de les 
seves institucions, de totes les institucions, i respec·
te també dels partits. I nosaltres podríem ara aquí fer 
–i és realment el que estem fent– una llista de mesu·
res, una llista llarguíssima de mesures, i ens podem 
posar d’acord fins i tot en aquesta llista. Però també 
des d’aquí el que hem de propiciar és un canvi de men·
talitat de la mateixa societat. Hem de fer les coses di·
ferents, tots plegats ho hem de fer diferent. La persona 
que comet irregularitats, la persona que utilitza el seu 
càrrec amb males pràctiques..., que això no vol dir no·
més no fer il·legalitats, sinó que vol dir exercir el càr·
rec per al qual ha estat un escollit per part dels ciuta·
dans i les ciutadanes, exercir el càrrec en benefici de 
la societat i de la millor manera possible. I, per tant, 
les actituds a l’hora de fer política, les actituds a l’hora 
d’exercir aquest servei públic, són molt importants. 
I aquestes actituds no es canvien només amb una llista 
de normes, que les hem de fer, i no es canvien només 
amb una sèrie de lleis, que les hem de fer, i no es can·
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vien només amb més transparència, que l’hem d’obte·
nir, sinó que es canvia també canviant la mentalitat de 
tota la societat, de les nostres maneres.

Abans el president deia que som probablement els més 
transparents de tots. Doncs, potser el que cal és que 
tota la societat, tota ella, guanyi també en transparèn·
cia; que les relacions que tenim, les relacions del món 
econòmic, dels mitjans de comunicació, del món po·
lític, siguin molt més transparents, per construir una 
societat molt més transparent, que també elegeixi càr·
recs públics amb aquestes característiques, i no només 
amb l’obligació de complir les normes vigents, sinó 
també l’obligació de complir allò que és moral, en tot 
el sentit d’aquesta paraula, en tot allò que és moral des 
del punt de vista del servei públic.

Senyor president, nosaltres hem de fer, hem d’aprovar 
una sèrie de mesures, hem d’aprovar una sèrie de re·
glaments, de normes, però és imprescindible que els 
ciutadans en aquest pas, que en aquest procediment, 
que en aquest procés de tots els partits polítics, que els 
ciutadans ens vegin sincers. No pot ser que no hi col·
loquem una dosi, una altíssima dosi de sinceritat, en 
aquestes actuacions. Per tant, hem d’aprovar tot el que 
hàgim d’aprovar, però hem de ser i ens han de veure 
sincers, ens han de veure decidits a arribar fins al fons 
de les qüestions, sigui en el partit que sigui, en el nos·
tre propi partit i a tots els altres. I aquesta sinceritat ha 
d’aparèixer en els debats que fan referència a aquestes 
qüestions.

I ens han de veure valents, també –valents. «Valents» 
no vol dir amb mesures d’aquelles que a vegades el 
populisme o l’electoralisme fan que cadascú vulgui 
anar un pas més, fins que arribem a una situació que 
és absolutament absurda. Però «valents» vol dir fer les 
mesures, aprovar les mesures i els acords que ens aju·
din a mantenir aquesta transparència, que ens ajudin a 
mantenir i a fer veure aquesta sinceritat al conjunt de 
la societat, que avui ho està passant molt malament i 
que espera que els seus responsables polítics exercei·
xin el seu càrrec no només amb respecte a les lleis, si·
nó també amb respecte a les seves obligacions com a 
servidors públics.

I, finalment, això ho hem de fer urgentment. No po·
dem esperar setmanes, mesos..., ho hem de fer amb 
absoluta urgència. Perquè el sistema està en discus·
sió, el sistema està en debat, el sistema està en perill, 
i el que calen són respostes per part d’aquesta cambra 
amb absoluta urgència.

Mirin, jo també faig una reivindicació de la demo·
cràcia. El sistema democràtic és el millor que podem 
tenir, el sistema democràtic de partits. I el primer que 
hem de dir és que té uns costos, aquest sistema demo·
cràtic. Tots plegats, tota la societat els ha d’assumir, 
aquests costos, i nosaltres hem de ser valents a l’ho·
ra de reivindicar-los. Però també hem de ser valents i 
transparents a l’hora de dir que els partits polítics fan 
allò que és el que tenen obligació..., que és servir la 
ciutadania, defensar unes idees, defensar uns progra·
mes i que no fan altres coses, que significa defensar 
determinats interessos que moltes vegades no estan 
molt clars. 

Per tant, defensa de la democràcia, defensa de la 
transparència, defensa del canvi de mentalitat i defen·
sa que puguem arribar a grans acords aquí, en aques·
ta cambra.

Moltes gràcies.

La presidenta

A continuació té la paraula, en nom del Grup Parla·
mentari del Partit Popular de Catalunya, l’il·lustre se·
nyor Josep Enric Millo.

Josep Enric Millo i Rocher

Gràcies, presidenta. Senyor president, jo li deia a l’ini·
ci de la meva intervenció que havia escollit un mal ca·
mí a l’hora d’iniciar aquesta lluita contra la corrupció. 
Després vostè aquí ha dit, amb caràcter general, que 
no pretenia ser el líder carismàtic de la lluita contra la 
corrupció. 

Però, fixi’s bé, el que està passant avui, de fet, el con·
tradiu a vostè mateix. Avui aquí podríem estar fent 
un debat sobre la corrupció, un tema tan important 
com aquest, que ens afecta greument, a la societat, 
que com s’ha dit fa un moment és un element impres·
cindible que es treballi a fons i que es vagi a fons i 
que es prenguin mesures perquè és fonamental per a 
la pròpia salut del sistema democràtic i de l’estat de 
dret, però avui podríem fer un debat diferent del que 
estem fent. 

Si vostè, en lloc d’haver agafat el camí que no havia 
d’agafar, hagués fet diferent, si no s’hagués reunit amb 
les institucions i amb el poder judicial i amb la fisca·
lia, que tenen la seva feina i saben el que han de fer, i 
hagués instat, vostè, o a través del seu grup parlamen·
tari, un debat monogràfic sobre la lluita contra la cor·
rupció, avui, després d’aquest debat que estem tenint 
tan interessant, hi haurien propostes de resolució, hi 
hauria un debat de les propostes de resolució, hi hau·
ria possibilitat d’esmena, de negociació, hi hauria un 
debat per arribar a conclusions concretes, i no estem 
fent això.

Vostè ha vingut aquí a explicar-nos unes reunions que 
ha tingut, i després els altres, doncs, sortim i diem el 
que ens sembla, no? Però aquest no és el debat que 
caldria fer. El debat que caldria fer seria un debat amb 
conclusions; no un debat a on vostè ve aquí i explica 
el que li sembla i prou, i els altres, evidentment, utilit·
zem els minuts que tenim per donar la nostra opinió, 
sinó un debat per arribar a conclusions, que és el que 
els ciutadans ens estan demanant: solucions, menys 
paraules i més fets, i solucions concretes. I, sobretot, 
donar exemple, perquè no hi ha res més senzill que 
complir les lleis, i aquí de vegades donem molt la vol·
ta a la perdiu quan en realitat el que cal fer és com·
plir amb les lleis. I tothom sap el que ha de fer per no 
caure en actituds o comportaments corruptes, tothom 
ho sap. Per tant, el que s’ha de fer és complir amb la 
legalitat i prendre mesures, òbviament, per garantir la 
transparència.
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Vostè avui hauria pogut venir aquí amb els deures 
fets, i a explicar: «Mirin, fa dos anys que sóc presi·
dent del Govern de la Generalitat i, com que aquest 
no és un tema nou, que és un tema que ve de lluny» 
–i aquí n’hem parlat, alguns temes han sortit–, «ja he 
pres aquestes mesures, els resultats són aquests i vinc 
aquí i passo comptes.»

En lloc de fer això, al que ve és a explicar les reuni·
ons que ha fet, i ens explica coses que, de fet, moltes 
d’elles, o formen part de la ponència conjunta de la llei 
de transparència o són mesures que aquí hem discutit, 
alguns les hem proposat, altres les hem signat, altres 
les ha aprovat el Parlament, vostè s’havia compromès 
a complir-les i el Govern les ha incomplert. Aquesta 
és la realitat. Per tant, avui ha perdut una oportunitat; 
hauria pogut començar explicant els deures fets, però 
no ho ha pogut fer. 

A sobre, parlant encara de la forma, m’ha semblat 
que vostè deia que jo havia estat el més crític. Deu 
ser que cridar més no sempre és sinònim de ser més 
crític. Jo no solc cridar. Però m’ha semblat que cri·
ticava, vostè, el fet que alguns haguéssim consi·
derat que no era oportú anar a una reunió en què 
se’ns pretenia informar, en fi, d’una cimera que ha·
víem nosaltres dit, precisament, que ens semblava 
inoportuna, no? Ha dit, concretament, que és lleig. 
Més lleig és fer les reunions que vostè ha fet, i ens 
hem hagut d’aguantar; més lleig és vulnerar la di·
visió de poders, i ho hem hagut de resistir. (Remor 
de veus.)

Però, fixi’s, vostè ha fet una acusació. Vostè que sem·
pre és tan..., en fi, tan primmirat i tan rigorós, ha fet 
una acusació. Diu: «Vostès van boicotejar la reunió 
que va convocar la presidenta del Parlament.» Ca·
ram! Vostè deu saber més coses que jo no sé, perquè 
nosaltres òbviament vam dir que no hi volíem anar 
perquè no estàvem d’acord amb el procediment, i la 
presidenta va dir que la desconvocava perquè vostè 
havia convocat una segona reunió, no perquè nin·
gú la hi hagués boicotejat. La presidenta del Parla·
ment va dir públicament, davant de la premsa, que 
com que vostè havia de fer una segona reunió no te·
nia sentit convocar els grups parlamentaris per in·
formar-nos de la primera, que ja ho faria quan faria 
la segona i que segurament no caldria perquè vostè 
compareixeria en el Parlament per fer-ho. Per tant, 
segurament, ara resulta que vostè sabia coses que 
nosaltres no sabíem.

Totalment d’acord amb una qüestió que vostè ha es·
mentat aquí: penalitzar l’enriquiment dels polítics 
en l’ús dels seus càrrecs, durant el temps que du·
ra l’exercici del seu càrrec. Ara, la insinuació que 
per fer això cal mirar lluny no la comparteixo. És a 
dir, mirant a prop de casa, també ho podem veure. 
Concretament, el cas Millet, que vostè s’hi referia. 
També es curiós que vostè precisament avui utilitzi 
aquest cas per dir que les coses s’han fet bé, quan, 
precisament, i faig referència a la comissió d’inves·
tigació que en el seu moment va tenir lloc aquí, al 
Parlament, per tant no ho dic jo, allà vàrem veu·
re papers on s’explicava que aquest 4 per cent que 
Ferrovial donava al Palau de la Música es modifi·

cava, el senyor Millet el modificava, en funció de 
com es modificaven les adjudicacions, d’acord amb 
les execucions de l’empresa Ferrovial. Això ho diu 
la comissió d’investigació, en papers que hem vist 
tots. Per tant, que vostè posi això com a exemple de 
coses ben fetes, doncs, em sembla realment, en fi, 
insòlit, no?

I, per acabar, a mi m’ha semblat del tot correcta la in·
tervenció que feia el diputat portaveu, president del 
Grup Parlamentari de Convergència i Unió, Oriol Pu·
jol quan li ha donat aquest to més intimista a la seva 
intervenció. A més a més, ho ha dit, que era un tema 
més personal però que afectava un partit polític. I ho 
entenc i ho comparteixo. 

Però jo també vull fer un comentari, ja posats a par·
lar d’intimitats i d’utilitzar noms, perquè vostè ha fet 
servir un nom; jo no ho he fet servir en la primera in·
tervenció, però ara sí que m’hi refereixo. Vostè ha fet 
referència, precisament, posant com a exemple..., això 
ho ha fet públicament el conseller de la Presidència, 
també ho ha fet públicament el president de la Gene·
ralitat, han posat com a exemple el senyor Martorell, 
que no havia de dimitir perquè no ha fet re dolent, que 
no ha de dimitir perquè no ha fet re dolent, no? 

I jo avui aquí vull deixar sobre la taula un tema que 
em sembla molt important. Compte amb aquest de·
bat sobre els imputats, si els imputats han de plegar o 
no han de plegar, quan han de plegar, etcètera, per·
què no arribéssim a la conclusió que únicament i ex·
clusivament una persona ha de deixar la seva feina, 
el seu càrrec públic, quan està imputat, i, si no, no 
cal. És que una persona no cal que estigui imputa·
da perquè hagi de deixar la seva feina si actua ma·
lament; és que portar l’ètica a la política, a les insti·
tucions públiques, vol dir també ser responsable del 
que un fa.

La presidenta

Senyor diputat...

Josep Enric Millo i Rocher

I ja acabo, senyora presidenta. I quan una persona no 
diu la veritat, quan una persona menteix i diu coses 
públicament que després es comprova que són falses, 
aquesta persona no mereix ocupar un càrrec públic. 
I faria molt bé el president de la Generalitat, precisa·
ment per garantir l’honorabilitat que mereix el Go·
vern, no tenir en el si del seu Govern persones que no 
diuen la veritat, perquè, si no diuen la veritat, no me·
reixen ser membres d’aquest Govern, perquè han men·
tit. I si vostè ho fa i li demana que plegui, serà molt 
millor, perquè vostè també guanyarà credibilitat. 
Si no ho fa, la perdrà. Doni exemple, faci la neteja, 
també, en casos com aquest, i estic segur que els cata·
lans li ho agrairan.

Moltes gràcies, senyora presidenta, senyores i senyors 
diputats.

(Aplaudiments.)



Sèrie P - Núm. 7	 DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA	 27 de febrer de 2013

Ple del Parlament, SESSIÓ NÚM. 6.1	  51

La presidenta

Té la paraula, a continuació, l’il·lustre senyor Joan 
Herrera, en nom del Grup Parlamentari d’Iniciativa 
per Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa.

Joan Herrera Torres

Gràcies, presidenta. Començarem la reflexió a con·
tracorrent, senyor Mas. Que car que és finançar els 
partits, oi? Sap què és més car? Que el financin les 
empreses i que les decisions econòmiques que es pre·
nen en el sector de la construcció i l’obra pública, de 
les elèctriques al sector financer, es prenen al servei 
d’aquests sectors.

Miri, jo estava a Madrid, quan el 2010, una esmena de 
Convergència i Unió va permetre que les concessionà·
ries d’autopistes, totes a la vora de Madrid, eh?, rebes·
sin prop d’un centenar de milions d’euros de crèdit, 
perquè, clar, no passaven prou cotxes. 

Què surt car? Finançar els partits o que casualment 
Convergència i Unió, durant molts anys, d’acord amb 
el Tribunal de Cuentas, hagi estat el segon partit més 
ben finançat de tot Espanya en donacions privades? El 
segon. Surt molt més car que les decisions entorn del 
sector elèctric, la gran obra pública i el sector finan·
cer es facin en funció de l’interès particular i no pas 
de l’interès general. I, per tant, jo, el que reclamo és el 
finançament públic dels partits i la prohibició de la do·
nació de les empreses, i especialment de les empreses 
que contracten amb l’Administració pública. Perquè 
surt, senyor Mas, caríssim –caríssim!

Segon element, vinculat a la reflexió que ara els faig. 
Escolti, senyor Mas, la interlocutòria del jutge entorn 
del cas Palau, no jo, no Iniciativa, la interlocutòria del 
jutge en el cas Palau determina, segons el que recull la 
interlocutòria, que en el cas de la desviació de diners 
es va instrumentalitzar mitjançant la facturació falsa 
durant els anys 2007, 2008 i 2009 a través d’aquestes 
empreses de bustiada, ja que, o bé van facturar al Pa·
lau per serveis que no havien prestat, o bé els serveis 
els prestaven a Convergència Democràtica i els cobra·
ven a la institució.

Puc continuar llegint. Però vincula clarament el finan·
çament de la Fundació Trias Fargas amb la línia 9 del 
metro. Ho diu la interlocutòria! No? No em diguin que 
no amb el cap! És a dir, la política no hauria de per·
metre que algú em digués que no amb el cap quan tinc 
aquí la interlocutòria i ho diu per escrit. (Forta remor 
de veus.) No, no ho hauria de permetre, punyeta! (Al-
guns aplaudiments.) És que no em pot dir el senyor..., 
no, el senyor Turull –el senyor No, també–, que no 
amb el cap, quan ho diu la interlocutòria. Hi ha una 
estricta connexió. Si no passa res; és així. I tenen la 
seu embargada. I ho diu la interlocutòria del jutge. I el 
problema de fons, aquí, és que això sí que surt car –ai·
xò sí que surt car–, molt més que el finançament pú·
blic dels partits polítics.

I, senyor Mas, no li assumeixo la reflexió. Perquè, mi·
ri, avui està de moda fer com fa la senyora Cospedal, 
no? Retirarem el sou a tots els..., sí, a tots els diputats 
de la cambra autonòmica, en aquest cas, de Castella - 

la Manxa. Però, és clar, això segurament és molt po·
pular, o molt populista, millor dit, però la realitat és 
que la democràcia costa diners, perquè el que costa 
molts diners, una barbaritat de diners, és el funciona·
ment gens democràtic. I com que en aquest país no hi 
ha hagut democràcia econòmica, perquè les grans de·
cisions econòmiques que s’han pres s’han pres en fun·
ció de l’interès particular de determinades empreses i 
no de l’interès general, així ens ha anat.

És casual que aquest país hagi fet quilòmetres i qui·
lòmetres d’AVE quan un tren a 220 per hora costa un 
terç? No, no és casual. Perquè hi ha qui ha guanyat 
moltíssim. I no és casual que el senyor Florentino Pé·
rez hagi estat un dels finançadors de determinats par·
tits polítics. O Ferrovial. O tants d’altres. Per tant, això 
s’ha de poder explicar.

Tercer element, president. No es tracta que l’imputat 
plegui de les seves funcions quan és imputat. Qui no 
diu la veritat ha de plegar. Qui és protagonista de de·
terminades converses, que les hem llegit, és ell qui ha 
de valorar si plega. I jo no ho visc com a normal el que 
he llegit, no ho visc com a normal, perquè no ho és. 
Per mi no ho és. En el meu cap, en el meu món no 
és comprensible ni és raonable. I, per tant, més enllà 
de la imputació, avui, en aquest Parlament, hi ha ca·
sos que, segons la seva consciència, han de decidir si 
pleguen. Pel que hem pogut llegir. I no cal esperar 
si estan imputats o no imputats. I una lectura que ha 
estat contestada.

Quart element. Vostè parla de la màxima transparèn·
cia en la contractació pública. La política no hauria 
de permetre que vostès diguessin això i que avui no li 
permetin l’accés al nostre grup parlamentari als expe·
dients en el cas de la privatització d’ATLL. No ho hau·
ria de permetre. Perquè, si vostè diu això, aquesta tar·
da esperem l’accés als expedients que ens han negat, 
que ens han negat, sí, sí, que ens l’han negat. I, si no 
ens ho permeten, no ho diguin. Perquè la política avui 
ja no pot permetre precisament determinades pràcti·
ques i determinades maneres de fer.

Li he fet propostes sobre democràcia participativa, de·
mocràcia deliberativa i qualitat democràtica que vostè 
no m’ha contestat. La Sindicatura de Comptes tindrà 
accés i podrà actuar d’ofici en la inspecció, en el con·
trol dels comptes dels partits? Sí o no?

I jo li proposo que d’aquest debat en traguem algu·
na cosa. Aquest debat és un xic atípic, perquè fem el 
debat però no hi ha votació posterior. Dic que és atí·
pic en una compareixença del president. Per tant, el 
que proposem és que demà puguem votar moltes de 
les propostes que vostè ha dit que hi està d’acord en 
la moció que hem presentat. Que aquest cop, sí. Que 
allò que no es van atrevir a fer abans de les eleccions, 
que a allò que han dit que no en multitud d’ocasions, 
aquest cop votin que sí, com a mínim allò que vostè 
ha dit «hi estem d’acord», com a mínim! A veure si 
aquest cop van de debò i a veure si aquest cop simple·
ment el que no estem fent és gesticular per gesticular. 

Espero que estiguem en el primer dels supòsits, que 
aquesta tarda tinguem accés a l’expedient, que demà 
votin a favor de les propostes que han dit que hi estan 
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d’acord i que en les propostes en què no estan encara d’a
cord els fets evidenciïn que tiren endavant.

Per acabar, senyor president, jo estic d’acord que no 
podem fer mal a la política, perquè la política és la 
democràcia, i la democràcia és l’existència d’alternati·
ves. Jo estic d’acord que no podem fer mal a la políti·
ca. Però vostè sap perfectament que avui el que fa mal 
a la política fins al nivell de deslegitimar-la és aprovar 
amnisties fiscals mentre continuem desnonant perso·
nes indefenses. (Pausa.) Sí, amnistia fiscal a evasors, 
mentre continuem desnonant persones indefenses. 

La presidenta

Senyor diputat...

Joan Herrera Torres

O la no-explicació pel cas Palau. O dir que la inter·
locutòria no diu el que diu, quan en realitat sí que ho 
diu. Això és el que fa mal a la política. I aquí hi ha res·
ponsabilitats de tots, però hi ha responsabilitat espe
cialment d’alguns.

Res més, presidenta.

Moltes gràcies.

(Aplaudiments.)

La presidenta

A continuació, té la paraula l’il·lustre senyor Albert 
Rivera, en nom del Grup Parlamentari de Ciutadans.

Albert Rivera Díaz

Gràcies, senyora presidenta. Molt honorable president, 
consellers i conselleres... Deia vostè, senyor Mas, que 
això no es pot tornar el Far West, que no pot ser el Far 
West. Té vostè raó, però jo, si em fan triar entre el 
Far West i el Chicago dels anys vint, trio el Far West, 
perquè almenys algú posava justícia. (Remor de veus.) 
No, ho dic perquè al Chicago dels anys vint el que hi 
havia eren bandes organitzades on els que havien de 
fer justícia treballaven per a la política, o els que ha·
vien de vigilar alhora participaven de màfies. Dic ai·
xò de «màfies» perquè posar micròfons i fer contra·
espionatge als polítics és més propi de la màfia que 
d’una democràcia, eh?, sigui el senyor Martorell, si·
gui el senyor Zaragoza, sigui qui sigui. I ara vostè no 
vol..., diu vostè: «No hi ha un pam de net.» Segur que 
hi ha un pam de net, però els pams que estem veient 
aflorar estan molt bruts –molt bruts. I per fer net, li ho 
deia abans, cal posar al capdavant dels partits polítics 
d’aquest pacte gent que pugui fer net i que no estigui 
tacada. 

El que ha dit vostè, senyor Mas..., ja li ho ha dit ara 
el senyor Herrera: el cas Palau. Després diuen que hi 
han indignats. Home, per no indignar-se, dir vostè que 
no van trobar res en el cas Palau i en el tres per cent! 
Com que no van trobar res? I el senyor Àngel Colom 
per què està imputat en el cas Palau? I vostè per què té la 
seu embargada en el cas Palau? Perquè no han trobat 

res? (Remor de veus.) Sí, senyor Turull, vostès tenen 
la seu embargada. Escolti’m, a mi m’encantaria que el 
partit que governa no tingués la seu embargada; però 
si vostès la hi tenen no és el meu problema, el proble·
ma és de tots... (Persisteix la remor de veus.)

La presidenta

Un moment, si us plau, un moment...

Albert Rivera Diaz

No es posin nerviosos, home. És que jo pensava...

La presidenta

Un moment...

Albert Rivera Díaz

...que podíem parlar d’aquests temes, senyora presi·
denta, però veig que no.

(Persisteix la remor de veus.)

La presidenta

Un moment, senyor Rivera. (Pausa.) Ja pot.

Albert Rivera Díaz

Miri, això és com si ve aquí el senyor Berlusconi i diu 
que hem d’acabar amb la corrupció. Se’l creurien? No, 
perquè té casos en el seu partit de corrupció. Es creu·
rien el senyor Bárcenas parlant aquí de comptabilitat i 
transparència? Se’l creurien? Alguns sí, perquè li han 
pagat 200.000 euros cada any de sou, pel que sabem, 
però altres no ens ho creiem. Per tant, no ens diguin 
vostès que aquestes persones, casos i partits, uns in·
vestigats, d’altres fins i tot condemnats amb sentèn·
cies..., escolti’m, que no ens ho inventem.

Primer ens diuen: «No, quan és imputat no.» D’acord, 
molt bé, quan està imputat no. Segon: «Quan està pro·
cessat no, hem d’esperar la sentència», ens deien en el 
cas Pallerols. «Quan hi ha sentència no, perquè la sen·
tència és de conformitat i no van a la presó.» I altres, 
en el cas Treball, els indulta el senyor Rajoy. Això és 
el cicle de l’aigua! És a dir, sempre algú s’escapa. Es·
colti’m., quin és el punt, senyor Mas, en què hem de 
posar...?

Nosaltres li ho hem dit, estem d’acord amb parlar 
d’imputació per cas de corrupció, pel que deia vostè, 
perquè hi han indicis. Però és que, clar, alguns ni quan 
hi ha indicis, ni quan estan imputats, ni quan són pro·
cessats, ni quan són sentenciats, ni fins i tot sentenci·
ats, s’acaben escapats indultats. Doncs, clar que s’ha 
de prohibir l’indult, deia el senyor Navarro, em sembla 
que era, abans. Sí, però quina llàstima que el senyor 
Navarro no trenqui la disciplina de vot al seu partit 
quan el senyor Zapatero, amb ministres del PSC, ha 
aprovat més de dos mil indults. Aquí no trenquen vos·
tès la disciplina del partit, eh? A veure si la trenquen; 
a partir d’ara, a veure si cada vegada que el seu par·
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tit aprovi indults vostès trenquen la disciplina, perquè 
només la trenquen quan fa referència a la relació entre 
Catalunya i el conjunt d’Espanya. Trenquin vostès la 
disciplina per defensar la democràcia, trenquin la dis·
ciplina per canviar el criteri de regeneració política... 
Ah!, no, per a això no cal, aquí són disciplinats, vaja, 
al màxim. Doncs, escolti’m, si estan disposats a tren·
car la disciplina, molt bé, però no la trenquin només 
quan parlem de la relació entre Catalunya i la resta 
d’Espanya, trenquin-la també per prohibir o no votar 
a favor dels indults del senyor Zapatero, amb la minis·
tra Chacón allà asseguda, per cert. Clar, és que aques·
ta és la realitat, aquesta és... (Veus de fons.) Sí, un con·
sell de ministres és un consell de ministres i es voten 
les decisions. Crec, eh?; igual vostès no les voten, però 
crec que als organismes de govern també es voten les 
coses, no?

Per tant, el problema que tenim, senyor Mas, amb 
aquest debat, que vostè ens volia dir que aquí pràctica·
ment tothom..., com em va dir aquell dia?, em sembla 
que em va dir, fent servir les seves paraules, «emmer·
dar». No, emmerdar... (Veus de fons.) Sí, vostè em va 
dir això –no sé si se’n recorda–, en una intervenció, 
que veníem a emmerdar. No, el problema és que hi 
ha gent, amb perdó, que està emmerdada, i llavors ai·
xò no pot esquitxar tothom. I vostè dirà: «No, és un 
problema de tothom.» Efectivament, és un problema 
de tothom. Sap de qui és, sobretot, un gran proble·
ma? Dels que no estan emmerdats. Aquest és el pro·
blema que tenim. I alguns no estem disposats a parti·
cipar del mateix. Hi han alguns que ens asseiem aquí i 
som companys de parlament, però no tenim res a veu·
re des del punt de vista de com pensem que han de 
funcionar els partits, com ha de funcionar la demo·
cràcia i com ha de funcionar la relació entre interessos 
privats i públics. No hi tenim res a veure; no passa re, 
representem una societat plural. Per tant, no ens inten·
tin traspassar un problema que alguns fa sis anys que 
proposem.

Vostè, senyor Mas –i acabo–, proposava l’altre dia, 
feia... No, me’n recordo..., jo mateix i crec que va ser 
el senyor Herrera, llavors –corregeixi’m, si no–, vam 
presentar el nostre patrimoni, el nostre sou, jo perso·
nalment en el meu blog i a les xarxes socials. Jo no li 
vull recordar el que li van dir vostè i el senyor Monti·
lla del que vam fer en aquell moment. Sap què va dir? 
Que era electoralisme i oportunisme. I vostè, tres anys 
després, esquitxat per la situació actual, proposa, pen·
ja la seva declaració de patrimoni. Què ha fet vostè?, 
populisme? (Remor de veus.) Què ha fet vostè?, opor·
tunisme? O el que ha fet vostè és saber que s’ha de 
fer, i a més ho fa tard i malament? Aquesta és la dife·
rència, senyor Mas. Alguns ho fem perquè creiem que 
aquesta és una forma de no amagar res, i d’altres ho 
fan quan es veuen esquitxats. I sap què passa, senyor 
Mas? Que al final tampoc se’l creuen, que és el que ha 
passat en el cas del PP. El senyor Rajoy, que ara ha pu·
blicat la seva declaració de renda. Quin problema han 
tingut? Que ho ha fet quan ho ha fet i pel que ho ha fet.

Per tant, posem, vostè deia, normes. Sí, normes per a 
tothom. Nosaltres al seu dia vam dir que publicar el 
patrimoni dels que entrem i sortim de la vida pública 

no era un problema; ens van dir de tot. Bé, ja ha passat 
aquella època, ara vostès fan el mateix. Fem-ho com 
una regla, que no sigui cap problema. Però no pot ser 
que quan ho proposi vostè és seny i responsabilitat, i 
quan ho proposem uns altres és oportunisme. Estarem 
tots d’acord que l’oportunitat..., ara i abans calia fer-
ho, i fins i tot hem arribat aquí perquè alguns no ho 
heu fet durant molt de temps. Doncs, potser és això, 
potser hem arribat aquí perquè alguns no han posat 
llum i taquígrafs durant molt de temps a la contrac·
tació pública o com han gestionat els seus partits po·
lítics.

Senyor Mas, per acabar, tendir la mà en tot el que cal·
gui, en allò que li vam proposar nosaltres fa tres anys, 
en allò que coincidim, absolutament. I tenim pressa, 
com diuen vostès en el tema de la independència; te·
nim pressa, sí. Ara, aquí també ha d’haver-hi coherèn·
cia i que les persones que encapçalin això facin net 
enrere. No hi ha amnistia, no habrá paz para los mal-
vados, eh?, com la pel·lícula. No, és veritat, sigui del 
partit que sigui...

La presidenta

Senyor diputat...

Albert Rivera Díaz 

Hi estan vostès d’acord o no? –hi estan vostès d’acord 
o no? És així o no? O quan ho diem nosaltres està ma·
lament i, si ho diu el president i diu que caigui qui cai·
gui, és meravellós? A veure... És que a veure si ara no·
més el president...

La presidenta

Senyor diputat...

Albert Rivera Díaz

...pot dir algunes coses.

Per tant, senyora presidenta, nosaltres ens comprome·
tem amb el president de la Generalitat, amb el Govern, 
amb els grups de l’oposició, amb tothom, a donar pas·
ses endavant. Però, ara, no val intentar tirar cal en el 
forat i fer amnisties, cal fer net. I, si no hi ha neteja, 
vostè pot proposar aquí el que vulgui, senyor Mas: 
no s’ho creurà la gent, no s’ho creurà la ciutadania i no 
haurem fet un bon treball. Per tant, neteja va de la mà, 
en aquest cas, de reforma. Reforma amb neteja, no re·
forma amb amnistia.

Moltes gràcies, senyora presidenta, diputats i dipu·
tades.

(Aplaudiments.)

La presidenta

Pren la paraula, en nom del Grup Mixt, el senyor Da·
vid Fernàndez.
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David Fernàndez i Ramos

Gràcies de nou. Algunes reflexions a propòsit de la rè·
plica del president... Els camins de la corrupció segu·
rament són inescrutables, o no, però sí que voldria afe·
gir algunes reflexions.

Una, respecte al valor del testimoni, d’algunes coses 
que ja coneixem, que la corrupció és un mal endèmic, 
no només polític, sinó que afecta tota la societat. A la 
llei del silenci; per això hem insistit en la transparèn·
cia. Però el fiscal del cas Hisenda, que era el senyor 
Ulled, deia que allò era una trama de cobdícia i bru·
tícia. El fiscal del cas GAL, a la sentència més ferma 
que hi ha hagut mai, deia que allò era una màfia on dir 
la veritat s’interpretava com a alta traïció. I la primera 
denúncia contra el senyor Fèlix Millet, aquell que deia: 
«Som quatre-cents i sempre som els mateixos», era del 
2002, una denúncia anònima a l’Agència Tributària. 

Com a membre de l’acusació popular del cas Millet - 
Palau de la Música, és veritat el que ha dit el senyor 
Herrera: la investigació..., són tres investigacions. 
Una, que afecta el frau milionari i la malversació de 
cabdals públics, de 21 milions a 35 –algun dia espe·
ro que ho sabrem, perquè ja han passat uns quants 
anys–, i també les togues d’or i aquest canvi perma·
nent d’advocats estan dilatant el procés, buscant, no?, 
que la dilació indeguda acabi en impunitat. Una és so·
bre finançament hipotètic de CDC en aquesta obra, en 
l’obra pública vinculada a Ferrovial, a la línia 9 del 
metro i a la Ciutat de la Justícia a través de Ferrovial. 
I jo vaig aquí..., quan parlo de la reflexió sobre els ca·
mins inescrutables, és que la corrupció és un delicte 
molt complex –la corrupció és un delicte molt com·
plex, i com a acusacions populars ho hem viscut reite·
rades vegades–, que es perfecciona, que és subtil, que 
no és a cara descoberta, sinó que es fa des de l’opacitat 
i el silenci. Per tant, també penso que una de les refle·
xions importants és que... I el tercer cas del cas Palau 
–perdó–, que és el cas de l’hotel, que és un cas on no 
hi ha enriquiment personal, sinó que hi ha una com-
ponenda entre l’Ajuntament de Barcelona, el senyor 
García Bragado està imputat per la permuta de l’hotel, 
avui aturat gràcies al moviment veïnal –cal dir-ho–, 
i, per tant, estem davant de delictes complexos, que 
de vegades aquí es fa trampa: «No, quan hi hagi sen·
tència.» Costa moltíssim demostrar la corrupció, costa 
moltíssim perquè és un sistema que està perfeccionat.

Per tant, també, en les cinquanta-una mesures segura·
ment caldria aplicar-ne alguna més de donar més re·
cursos, més dotació, més personal especialitzat, i que 
fos més operatiu i més eficaç.

Ha dit també que només els peixos –avui estem més 
fluvials que marítims–..., i ha dit que hi havia un cor·
rent majoritari que és veritat que a vegades cau en el 
populisme punitiu, aquell que ha afectat les divuit mil 
persones preses dels Països Catalans, hi ha un corrent 
subterrani. Però és que la realitat continua escopint, i 
la realitat és que mentre Bárcenas corre lliure pel car·
rer i es fa d’or i evadeix milions d’euros i paga amb 
sobres a mitja direcció del PP, doncs, ahir es detenen 
vint-i-tres Bukaneros a Vallecas vinculats a les protes·
tes contra la vaga general. Aquesta és la percepció se·

gurament..., jo diria que la percepció majoritària, que 
deia vostè, serà la mateixa: «Aquest Parlament ha dit 
coses –ha dit coses–, ha proposat cinquanta-una me·
sures que fa un mes no hi eren», però tindrà la mateixa 
sensació que estem dient coses, i el que la gent recla·
ma i necessita respirar són fets concrets.

S’ha parlat aquí també d’injustícia puntual, que es 
podrien cometre injustícies, però la injustícia és la 
cronificada, la quotidiana, la real, la que viu la gent 
d’aquest... Senyor president, quantes persones, quants 
càrrecs polítics condemnats en ferm per corrupció co·
neix? En genèric, eh?, no personalment. Uns quants? 
N’hi ha uns quants condemnats? Quants estan a la 
presó? Ni un de sol. A casa nostra, ni un de sol. N’hi 
han hagut, però ni un de sol –ni un de sol. I aquesta és 
la percepció del corrent majoritari.

Per tant, a la injustícia permanent..., sobre el paper, se·
gur que pot haver-hi injustícies puntuals i concretes, pe·
rò la situació s’ha degradat tant... Que a més ve d’antic; 
jo la sensació d’impunitat permanent i cronificada la re·
cordo de quan el senyor Barrionuevo i el senyor Vera, 
condemnats per l’afer dels GAL a deu anys de presó, 
van entrar a la presó: van entrar a complir deu anys de 
presó i hi van estar deu hores, perquè els senyors del PP, 
la Mariscal De Gante, van firmar l’indult més ràpid de 
la democràcia d’aquest país. Deu hores, eh?

Per tant, aquest és el problema i aquesta és la percep·
ció, entre paraules i fets. I les paraules només són mi·
ratges si no van acompanyades de fets que les conver·
teixin en realitat.

I aprofito, ja que l’important de la responsabilitat so·
cial és no perdre mai la capacitat d’indignació i d’ac·
tivació, doncs, per recordar el Stéphane Hessel, que ha 
mort avui, el pare de la reflexió indignada, i també, ja 
que m’he encomanat abans als camins inescrutables, 
acabaré una mica bíblic, però alguna cosa passa a la 
societat quan els «iaioflautes», els nostres estimats «ia·
ioflautes», avui han hagut d’anar a Montserrat a enco·
manar-se perquè en algun moment sortim d’on estem.

Gràcies.

La presidenta

Té la paraula, en nom del Grup Parlamentari de Con·
vergència i Unió, l’il·lustre senyor Oriol Pujol.

Oriol Pujol i Ferrusola

Sí, gràcies, senyora presidenta. Senyor president, se·
nyores i senyors diputats, de forma ja breu, entenc que 
tancant, si no és que el president vol tornar a obrir el 
torn en aquest debat, jo m’atreviria a dir que aquest ha 
estat un debat que..., també els sóc franc, probablement 
és perquè no m’ho esperava així, eh?, però sí que ha 
estat un debat en el qual jo celebro el to, celebro el to 
i el tipus de plantejaments –per tots els que han inter·
vingut, eh?, m’hagin agradat més o m’hagin agradat 
menys–, que, en certa manera, vénen a confirmar que 
la iniciativa empesa pel president ha estat bona. La ini·
ciativa ha estat la correcta, eh? La iniciativa ha possi·
bilitat com a mínim això, que ha estat, ho repeteixo i 
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ho celebro, un debat serè, tranquil, on cada u ha dit la 
seva, i, a més a més, jo crec, m’atreveixo a dir amb més 
rigor del que jo fins i tot imaginava. Això no vol dir 
que hagi estat absolutament –absolutament– rigorós.

Ara, ja, posats a dir, i en la mesura que hem tingut 
aquest debat, m’agradaria que això pogués ser l’habi·
tual. Crec que ens hauríem d’emplaçar..., i ho dic per 
mi mateix, que ningú es vegi en aquest sentit..., hauria 
d’intentar ser l’habitual, que no ens deixéssim endur, 
per tant, eh?, acabat ja aquest debat, sortíssim ja por·
tes enfora..., no ens deixéssim endur, doncs, per la pi·
cabaralla fàcil.

Compte!, ho dic perquè la imatge que nosaltres trans·
metem ja no és només la d’aquest debat, que el podem 
haver fet millor o pitjor, sinó la dels tuits que ara ma·
teix s’estan fent des d’aquí, no? Jo m’he rigut d’algú? 
Jo he evitat alguna polèmica que m’afecta inclús di·
rectament? El rigor té a veure amb això. El rigor té a 
veure amb fins i tot aquell que està aquí i intenta actu·
ar a fora, que actuï amb el mateix rigor i amb el ma·
teix paper que està fent aquí. No valen dues monedes 
diferents, no valen. Jo crec que en aquest sentit, doncs, 
hem de celebrar que crec que com a mínim el debat en 
aquest sentit ha estat correcte.

Jo sé, sé que pot ser i que pot passar, eh?, perquè cada 
u en el fons, aplicant i apel·lant al rigor..., hi han hagut 
diferent gents, doncs, que han llegit amb molt de de·
tall i amb molt convenciment la interlocutòria de tot el 
tema que afecta el senyor Millet i el Palau de la Músi·
ca. Jo també ho he fet –jo també ho he fet. I, escoltin, i 
a tots dos, els dos que han intervingut en aquest sentit, 
els ho dic, la interlocutòria diu que pot ser una cosa o 
pot ser l’altra, i que per això hi ha un judici. 

Si pot ser una cosa o pot ser una altra i per això hi 
ha un judici, el que no acabo d’entendre és que aquí 
em vinguin i em diguin que la interlocutòria vostès ja 
l’han interpretat en una de les dues opcions. La inter·
locutòria dibuixa clarament dues opcions; pot ser una 
cosa o l’altra. I, per cert, la interlocutòria en cap cas 
diu, ni pot provar, perquè no es pot provar, que hi ha·
gi un origen en línies 9 o ciutats judicials, perquè la 
prova és, si això fos tan evident, ho repeteixo, on és el 
càrrec públic imputat en l’afer? On és? –on és? Sí, pot 
venir o no pot venir. I deixi’m que li ho respongui di·
rectament, perquè vostès en el tripartit es van encarre·
gar d’analitzar fins a quin punt s’havien o no s’havien 
fet bé aquestes adjudicacions, i no van trobar ni un sol 
error. El rigor té a veure amb això, eh?

Deixin-me, per tant, que recuperi el to amb què in·
tentava començar, perquè crec de veritat que el to ha 
estat el correcte. I celebro en aquest sentit una interven·
ció, que ja li he sentit alguna altra vegada, certament, 
però que celebro que l’hagi fet aquí en públic el pre·
sident de la Generalitat, que té molt a veure amb la 
regeneració democràtica i amb un convenciment que 
és: certament, ens creiem la divisió de poders i hem 
de treballar amb la divisió de poders. I ja no només el 
polític, per entendre’ns –executiu, legislatiu i el judi
cial–, sinó també el mediàtic i el financer. 

Però en la reflexió que feia el president val la pena 
d’entretenir-s’hi un moment. Perquè això ens pot sem·

blar que és un abstracte, la divisió dels poders, però hi 
ha gent que té poder mediàtic. Hi ha gent, i no mol·
ta, que té molt poder financer. Hi ha encara menys 
gent que té molt poder judicial. Però la major part de 
gent d’aquest país, gairebé m’atreveixo a dir «gairebé 
tothom d’aquest país», l’únic poder que de veritat te·
nen és el polític, el de votar. El de manifestar-se, el de 
proclames, el de..., sí, però de veritat, de veritat, l’únic 
poder que té la gent, que nosaltres, per cert, represen·
tem, és el del seu vot, és el polític. I en aquest exerci·
ci de regeneració democràtica crec que això no ho 
hem de perdre mai de vista, quin és el poder de veritat 
i l’únic, m’atreveixo a dir, que realment té la gent i es·
pecialment la gent de Catalunya: el poder polític.

Deixin-me que els digui dues coses més per acabar. 
Si en tot això que ara ens està passant sobreactuéssim 
–ho he dit d’una altra manera abans en la meva inter·
venció, però ho dic ara d’aquesta manera–, si en tot el 
que està passant sobreactuéssim, tampoc passaria res, 
perquè potser hem de poder reconèixer que, en aquells 
tres fronts, de transparència potser no hem sobreac·
tuat prou en el passat; fermesa potser no hem sobre·
actuat prou en el passat; però en reparació els asse·
guro que no hem sobreactuat gens en el passat. Gens. 
Per tant, si sobreactuéssim en qualsevol d’aquests tres 
fronts tampoc ens faria mal.

I, per acabar, el president deia que, si no actuéssim 
correctament, probablement acabaríem essent morts. 
Ho deia amb unes altres paraules. Per entendre’ns, 
amb el que representem nosaltres, eh?, inclús de siste·
ma, del mateix sistema. Assumint que n’hi ha alguns, 
aquí, que el sistema el que volen és canviar-lo profun·
dament. Això ja ho entenem –ja ho entenem–, no? 

Però sàpiguen, inclús pels que volen canviar el siste·
ma, que si som capaços de reconvertir aquesta neces·
sitat de regeneració democràtica en una oportunitat, 
i els emplaço que així ho fem, i així ho farà Conver·
gència i Unió, de tot això en sortirem reforçats.

Gràcies a tots.

La presidenta

Suspenem la sessió fins a dos quarts de cinc.

La sessió se suspèn a les tres de la tarda i dotze minuts 
i es reprèn a dos quarts de cinc de la tarda i vuit minuts. 
Presideix la presidenta del Parlament, acompanyada de 
tots els membres de la Mesa, la qual és assistida per la 
secretària general i el lletrat Xavier Muro i Bas.

Al banc del Govern seu el president de la Generalitat, 
acompanyat de la vicepresidenta del Govern i titular del 
Departament de Governació i Relacions Institucionals 
i els consellers d’Economia i Coneixement, d’Ense-
nyament, de Salut, d’Interior, de Territori i Sostenibilitat, 
d’Agricultura, Ramaderia, Pesca, Alimentació i Medi Na-
tural i de Justícia.

La presidenta

Es reprèn la sessió. 
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Comunicació
al Ple de la composició de les meses de 
les comissions (art. 41.2 del Reglament) 
i canvi de nom d’una comissió

De conformitat amb l’article 41.2 del Reglament, la 
composició de les meses de les comissions ha de ser co
municada al Ple. Atès que la nova composició de la 
Comissió d’Interior està inclosa en el dossier del Ple, 
que ha estat distribuït als il·lustres diputats i diputades, 
els prego que s’eximeixi de la seva lectura.

Complimentat així el que estableix l’article 41.2 del 
Reglament, passem a la proposta de canvi de nom de 
la Comissió de Justícia. La proposta ha estat presen·
tada pels grups parlamentaris d’Esquerra Republicana 
de Catalunya, de Convergència i Unió, d’Iniciativa per 
Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa i del 
Grup Mixt, en què es proposa el canvi per a la deno·
minació de Comissió de Justícia i Drets Humans.

Tinc entès que hi ha algun grup que vol posicionar-se? 
(Pausa.) En nom del Grup Parlamentari del Partit Po·
pular de Catalunya, l’il·lustre senyor Sergio Santama·
ría, té dos minuts.

Sergio Santamaría Santigosa

Gracias, señora presidenta. Bueno, en primer lugar se 
trata de mi primera intervención en el Plenario y, por 
tanto, trasladarles el orgullo y el honor que supone po·
der hacerlo en esta cámara. Pero ciñéndome ya al te·
ma que nos ocupa, hemos tenido conocimiento de esta 
propuesta llevada a cabo por cuatro grupos de esta cá·
mara en la que consideran necesario promover el cam·
bio de denominación de la Comisión de Justicia aña·
diéndole la expresión «de Derechos Humanos».

Yo, en nombre de mi grupo, como portavoz parlamen·
tario, quiero trasladar que, en principio, no podemos 
compartir, y por eso vamos a manifestar nuestro voto 
en contra al cambio que se propone por razones que 
paso a exponer. En primer lugar, debe quedar claro 
que toda la labor parlamentaria que llevamos a cabo 
tiene como centro de actuación precisamente la defen·
sa de esos derechos. Es decir, salvaguardar mecanis·
mos que otorguen la debida tutela efectiva a los ciu·
dadanos y al mismo tiempo, si procede, crear otros 
nuevos.

A partir de aquí esta proposición, que se hace por cua·
tro grupos de esta cámara, la hacen –quiero entender– 
convencidos de que forma parte de las competencias 
de la misma hacer extensible ese nombre, ese cambio de 
denominación que proponen, a los derechos humanos 
–todo ello vaya por delante–, sin haber llevado a cabo 
ningún debate previo y, por tanto, entendemos que de 
una forma, si me permiten la expresión, un tanto su·
brepticia.

En cualquier caso, nosotros, como Grupo Parlamen·
tario del Partido Popular, somos firmes defensores de 
los derechos humanos y, por tanto, no somos sospe·
chosos en este caso de oponernos a este cambio úni·
ca y exclusivamente por capricho o por desempeñar y 
llevar a cabo una pura y dura oposición, antes al con·
trario, consideramos que la propia denominación de 

la comisión ya abarca esa tutela. Estamos hablando, 
por tanto, de algo que es redundante, que es reitera·
tivo, que nos parece un pleonasmo, y que, por tanto, 
no debería ser acordado en los términos en los que se 
propone.

Siguiendo esa línea de actuación, podríamos..., yo les 
propongo, que esta comisión pudiera llamarse tam·
bién comisión de justicia justa y recta, o podríamos 
incluso extender el calificativo de derechos humanos 
a todas las comisiones del Parlament. Entendemos que 
es redundante, que es inane, que no tiene otra finali·
dad que no sea –entendemos– la de proyectar ese con·
flicto internacional al que tanto se alude en esta cáma·
ra, este conflicto...

La presidenta

Senyor diputat, ha d’anar acabant...

Sergio Santamaría Santigosa

Voy acabando, voy acabando, señora presidenta, pe·
ro quiero acabar de exponer precisamente el leitmotiv 
que creo que inspira este cambio, que es precisamen·
te la intención clara e inequívoca de plantear precisa·
mente ese cambio de nombre para proyectar un con·
flicto jurídico que no existe. Un conflicto que Flandes, 
incluso, niega, como recientemente hemos conocido. 
Y en cualquier caso, por ello nos parece que lo que 
se pretende es dar carta de naturaleza a una reivindi·
cación que, desde luego, en ningún caso respeta los 
principios y los criterios de legalidad y, por tanto, nos 
parece que está fuera de lo que es todo el sistema nor·
mativo, tanto estatutario como constitucional. 

Por eso, el Grupo Parlamentario del Partido Popular 
votará en contra de este cambio de denominación.

Muchas gracias.

La presidenta

La senyora Carina Mejías, en nom del Grup de Ciuta·
dans.

Carina Mejías Sánchez

Gràcies, senyora presidenta. Sincerament, vull plante·
jar, en primer lloc, presentar la meva perplexitat da·
vant una proposta com aquesta i preguntar als con·
sellers que en aquests moments es troben en aquesta 
cambra si realment pensen portar a aquest Parlament 
alguna proposta que vagi en contra de la Declaració 
universal dels drets humans, o pensen alguns dels di·
putats que estan presents en aquesta cambra presentar 
alguna iniciativa, alguna esmena, o alguna proposta 
en les comissions que vagin en contra de la Declaració 
universal dels drets humans. Perquè entenc que és ab·
solutament impossible que això es produeixi i, a més 
a més, em permeto recordar que la Constitució espa·
nyola, que és de la que es deriven els poders d’aquesta 
cambra i la que permet que en aquesta cambra es fa·
cin lleis, ja recull el respecte a la Declaració universal 
dels drets humans, i per això, en el seu article 10, en el 
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títol primer de la Constitució espanyola, ja fa esment 
que totes «las normas relativas a los derechos funda·
mentales y a las libertades que la Constitución reco·
noce, se interpretaran de conformidad con la Decla·
ración universal de derechos humanos, los tratados y 
los acuerdos Internacionales sobre las materias ratifi·
cadas por España». 

És a dir, totes les normes que fa aquest Parlament, 
que aprova aquest Parlament, han d’estar sempre ins·
pirades i ser respectuoses amb la Declaració univer·
sal dels drets humans. Entenem que la intencionalitat 
que hi ha de canviar el nom de la Comissió de Justícia 
i incorporar «drets humans» és perquè hi ha una in·
tencionalitat política al darrere, que és la d’incorpo·
rar determinats drets considerats humans, atribuir-los 
a determinats territoris, i, com que nosaltres no estem 
d’acord amb aquesta proposta, votarem en contra del 
canvi d’aquesta denominació.

Moltes gràcies.

La presidenta

Senyor Pedret, en nom del Grup Socialista.

Ferran Pedret i Santos

Els socialistes no entrarem en judicis d’intencions res·
pecte al canvi de nom que es proposa. És cert, és ben 
cert que en dret parlamentari comparat podem tro·
bar tant aquest tema dels drets humans, el podem 
trobar tant penjant de la Comissió d’Afers Exteriors 
com de la Comissió de Justícia, i crec que trobaríem 
exemples ben propers tant d’una cosa com de l’al·
tra, però també és cert que la Comissió de Justícia té 
aquesta denominació en part perquè tot allò que tracta 
té a veure amb les competències del Departament de 
Justícia, que no ha canviat de nom, i no canvia l’àmbit 
material. És a dir, es proposa canviar la denominació, 
però no l’àmbit material, per tant, els temes de drets 
humans seguirien vehiculats a la comissió que ara ma·
teix les vehicula, que és també la d’afers exteriors. Per 
tant, entenem que..., bé, no sempre és veritat que allò 
que és abundant és sobrer, però en aquest cas ens sem·
bla que pot induir fins i tot a confusió perquè ja, com 
dic, l’àmbit material estarà en una altra comissió.

En qualsevol cas, nosaltres, com no fem aquest judi·
ci d’intencions i no tenim intenció de bloquejar quel·
com que sembla que hi ha diversos grups que volen 
fer prosperar, ens abstindrem respecte a aquest canvi 
de nom. 

La presidenta

Senyora Gemma Calvet, en nom d’Esquerra Republi·
cana.

Gemma Calvet i Barot

Sí, senyora presidenta. Senyors i senyores diputats, els 
grups que hem presentat aquesta proposició, el que 
hem fet és, simplement, adaptar-nos als temps corrents 
en democràcia. L’any 2010, el Tractat de Lisboa de la 

Unió Europea es va adherir específicament al Conveni 
europeu de drets humans i li va donar al Tribunal Eu·
ropeu de Drets Humans competències per examinar 
els propis actes de la Unió. És per això que la comis·
sària, actualment Viviane Reding, és la comissària de 
Justícia, Drets Fonamentals i Ciutadania, quan abans 
el seu predecessor ho era en matèria de llibertat i in·
terior. Aquest desglossament d’àmbits forma part de 
l’evolució i de l’aprofundiment democràtic que, en ma·
tèries de drets humans i de justícia, està fent la Unió 
Europea i que nosaltres entenem que el Parlament de 
Catalunya, en desenvolupament del propi Estatut d’au·
tonomia, en el seu article 4, quan fa prevaldre els drets 
humans de la ciutadania del poble de Catalunya, es·
tà complint un mandat legislatiu i s’està adaptant als 
temps que la Unió Europea està posant en marxa des 
del punt de vista institucional.

Quan parlem de justícia no tots entenem el mateix; el 
mateix pare del positivisme jurídic, Kelsen, en el lli·
bre Què és la justícia acaba dient: «Senyors i senyo·
res lectors, estic convençut que no he respost a aquesta 
pregunta al llarg del meu llibre.» Als judicis de Nu·
remberg es va resoldre clarament una opció de justícia 
on els drets humans mai poguessin estar al marge de 
les normatives i de les legalitats vigents, que no arri·
bessin a tutelar els canvis socials i, sobretot, els drets 
humans. Per tant, entenem que aquest avenç que pre·
tenem i que ens ha sobtat moltíssim l’oposició d’altres 
grups parlamentaris, és una base essencial de la de·
mocràcia. Ha de tenir caràcter unitari, està feta amb 
la màxima bona fe institucional en el sentit que el que 
pretenem és una tutela dels drets fonamentals al mà·
xim, vinculada a la tutela judicial efectiva i, efecti·
vament, com deia el portaveu del Partit Socialista de 
Catalunya –i en aquest sentit els demanaria que re·
visessin aquest vot d’abstenció–, la majoria dels par·
laments comparats a nivell europeu i molts, també, 
autonòmics o federals, tenen els drets humans incor·
porats a justícia o una comissió específica de drets 
humans.

Per tant, entenem que el Parlament de Catalunya fa 
aquí un gest de garantisme jurídic i de modernització 
institucional amb aquest canvi o ampliació de nom de 
la comissió.

Moltes gràcies.

La presidenta

Senyor Salvador Milà.

Salvador Milà i Solsona

Gràcies, presidenta. Per expressar que hom no esgota 
mai la seva capacitat de sorpresa i perplexitat. Nos·
altres vàrem donar... –i reconec en aquest sentit que 
sempre aprenem–, nosaltres vàrem donar suport a la 
proposta de canviar el nom perquè creiem que és ade·
quat que el Parlament, en el frontispici d’una de les 
seves comissions que tracta els temes de justícia, es 
reflecteixi que també tractem els drets humans, no 
perquè es vulnerin, de la mateixa manera que tractem 
de justícia no perquè es vulneri, sinó perquè es desen·

Fascicle segon
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volupen diferents iniciatives al respecte. I el mateix 
diríem de qualsevol altre àmbit; també a tot arreu vo·
lem respectar el medi ambient i tenim una comissió de 
sostenibilitat, etcètera. 

Però ara ja hem entès això, hem entès que realment 
estàvem en un tema d’una complexitat política i ins·
titucional fabulosa, que és associar..., segons s’ha ex·
plicat per part del representant del Partit Popular i de 
Ciutadans, d’associar aquest tema amb el dret d’auto·
determinació, etcètera. Però és que s’equivoquen, per·
què, en tot cas, la comissió s’hauria de dir Comissió 
de Justícia i de Carta de les Nacions Unides, perquè 
els drets humans no parlen dels temes d’autodetermi·
nació dels pobles sinó que és la Carta de Nacions Uni·
des. Per tant, crec que és absolutament sobrer i que és 
una mica el reflex de la situació que està vivint aquest 
país, però creguin-me que no hi ha altra intencionali·
tat, perquè dels temes del dret d’autodeterminació, del 
dret a decidir, en parlem a tot arreu, eh?, també, però 
aquí parlarem de justícia, de dret i de tot el que està 
associat aquí, entre altres coses perquè, com molt bé 
s’ha assenyalat, el nostre Estatut d’autonomia també 
incorpora els aspectes dels drets humans i fins i tot els 
nous drets de ciutadania que s’han de desenvolupar.

Res més. Fins aquí, nosaltres ens apuntem, natural·
ment, i que quan vulguin fem la comissió de la Carta 
de les Nacions Unides i parlem dels drets dels pobles i 
de les nacions. (Remor de veus.)

La presidenta

Senyora Ribera.

Elena Ribera i Garijo

Gràcies. A veure, a mi m’agradaria preguntar als que 
s’han manifestat en contra, com estan de lluny del 
salm que diu que la bondat els anirà al davant i que 
la pau els seguirà les seves petjades. (Remor de veus.) 
Quan en una comissió de justícia hi afegim «drets hu·
mans», quin mal fa, això? Homes de Déu, quin mal 
fa? Aleshores, una altra cosa, la por que tenen, i ens 
ho han dit avui, és perquè entre els drets humans de 
tercera generació... –ja saben que existeixen els de pri·
mera, segona i tercera–, entre els de tercera generació 
està el dret d’autodeterminació. No tinguin tanta por, 
no tinguin tanta por...

El dret d’autodeterminació és un dret que es reconeix 
als pobles, però no passa res, perquè si aquest Parla·
ment el vol exercir i s’ha de discutir, es farà en la Co·
missió d’Afers Institucionals. Però els drets són la base 
de la justícia, i no li fa cap mal, és com aquí quan di·
em «el senyor Albert Rivera», Albert Rivera, quin mal 
li fa que es digui Albert Rivera? Cap, el contingut serà 
el mateix (rialles.)... Doncs estem al mateix lloc... (Re-
mor de veus.)

La presidenta

Senyor Albert Rivera... (veus de fons.) Trenta segons 
eh? perquè no li han parlat...

Albert Rivera Díaz

No, és que curiosament la senyora també es diu Ribe·
ra (rialles) i, per tant, és evident que a vostè tampoc li 
fa cap mal dir-se Ribera... Però en aquest cas nosaltres 
creiem que els drets humans són transversals a totes 
les comissions d’aquest Parlament i vostès pensen que 
només se’n pot parlar en una comissió.

Gràcies.

(Remor de veus.)

La presidenta

Passem a la votació del canvi de nom. 

Vots a favor del canvi de nom? 

Comença la votació.

Ha estat aprovat per 77 vots a favor, 22 en contra i 15 
abstencions.

El tercer punt de l’ordre del dia és la situació de com·
patibilitat dels diputats. Atès que... (Remor de veus.) 
Té raó –té raó–, el vot delegat del senyor Fernàndez...

David Fernàndez i Ramos

Sí, la Georgina està pels drets humans, hi vota a favor.

I, si em permeteu, presidenta, aquí al gol sud tenim al·
gun problema d’audició. Si en algun moment ha d’en·
viar algú al racó de pensar, li demano que ho faci, per·
què és que a vegades hem escoltat la senyora Carina 
Mejías, el senyor Santamaría, però de vegades no sen·
tim la resta de persones. Per tant, aquí, a l’última fila 
de la classe, a vegades no ens assabentem de les coses.

Gràcies.

La presidenta

No se sent bé el timbre de votació, vol dir? O què? 
(Veus de fons.) Ah!, el que diuen. Molt bé –molt bé. 
Doncs, ja avisarem. 

El senyor Santi Rodríguez...

(Pausa.)

Ha estat aprovat per 76 vots a favor i 1 més en contra... 
(veus de fons); 78 a favor, 23 en contra i 15 absten·
cions. 

Situació 
de compatibilitat dels diputats 
(tram. 234-00001/10 a 234-00007/10)

Passem al tercer punt, que és la situació de compatibi·
litat dels diputats. Atès que el dictamen de la Comis·
sió de l’Estatut dels Diputats està inclòs en el dossier 
del Ple, els prego que se m’eximeixi de la seva lectura. 

Es pot considerar aprovat el dictamen per assenti·
ment? (Pausa.)
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Projecte de llei
de l’impost sobre els dipòsits en 
les entitats de crèdit (debat de 
totalitat) (tram. 200-0001/10)

Passem, doncs, al punt quart de l’ordre del dia, que és 
el debat de totalitat del Projecte de llei de l’impost so·
bre els dipòsits en les entitats de crèdit. 

D’acord amb l’article 105.2, presenta la iniciativa en 
nom del Govern l’honorable senyor Andreu Mas-
Colell, conseller d’Economia i Coneixement.

(Pausa.)

Ja pot començar, senyor conseller.

El conseller d’Economia i Coneixement

Molt honorable senyora presidenta, il·lustres senyores 
diputades i senyors diputats, el passat 23 de gener vaig 
presentar el Decret llei 5/2012, de 18 de desembre, 
de l’impost sobre els dipòsits en entitats de crèdit. La 
majoria d’aquesta cambra va aprovar que fos tramitat 
com a projecte de llei, i per tant avui correspon pre·
sentar-lo com a tal.

Atesa la conjuntura econòmica i en exercici de la seva 
capacitat normativa tributària, el Govern de la Gene·
ralitat va decidir crear l’impost sobre els dipòsits en 
les entitats de crèdit, mitjançant la figura del decret 
llei en considerar la urgència de la mesura. Així, s’ex·
plicita en l’exposició de motius del decret llei la ne·
cessitat extraordinària i urgent d’assolir noves fonts de 
finançament per tal de complir els objectius de dèficit 
i d’endeutament fixats. 

Vull insistir que l’aprovació del referit decret llei per 
un govern entre legislatures va obeir, tal com ja es va 
explicitar en el debat parlamentari per a la seva vali·
dació, a la necessitat de disposar d’aquest instrument 
fiscal amb efectes per al període impositiu del 2013. 

Dit això, però, és ben cert que la urgència justifica·
da en la seva implementació no ha de suposar defugir 
un debat parlamentari més extens i aprofundit sobre 
la mesura. 

Vostès saben que la situació pressupostària per al 2013 
es presenta particularment problemàtica. Caldran re·
duccions de despeses difícils. És important, per tant, 
minorar la seva intensitat desenvolupant mesures que 
suposin un increment dels ingressos.

Hi afegiré que les accions i mesures adoptades amb la 
finalitat de reequilibri pressupostari i les que eventu·
alment es puguin adoptar en un futur han de venir in·
defectiblement ponderades per un criteri de distribució 
equitativa de les càrregues. És en aquest ordre de co·
ses, el de repartir responsabilitats per a la sortida de 
la crisi, que es demana al sistema financer una part 
de l’esforç fiscal, mitjançant una nova càrrega imposi·
tiva que, d’altra banda, ja existeix no només en altres 
comunitats autònomes –la primera a implementar-la 
va ser Extremadura, va seguir Andalusia i més re·
centment, Astúries–, sinó també en d’altres països eu
ropeus en una forma o altra: Alemanya, els Països Bai·
xos, Bèlgica, el Regne Unit, entre d’altres. Aquesta és 

també la visió de la Comissió Europea, que considera 
que el sector financer podria contribuir de manera més 
substancial al reequilibri de les finances públiques.

Com ja vaig assenyalar en el debat de convalida·
ció del decret llei, aquest impost té el seu precedent 
més directe en el tribut que va aprovar la comunitat 
autònoma d’Extremadura, impost que recentment, 
i mitjançant sentència de 14 de novembre de 2012, 
el Tribunal Constitucional ha declarat ajustat al marc 
constitucional. 

Amb l’aval de la constitucionalitat, amb la justificació 
de la necessitat de contenir el dèficit i amb una tercera 
raó que els esmentaré a continuació, el Govern de la 
Generalitat va prendre la decisió de crear un tribut de 
les mateixes característiques que l’impost extremeny. 
Hi havia altres opcions, però aquesta tenia la particu·
laritat i la característica que havia passat l’examen de 
constitucionalitat.

La tercera raó a què he al·ludit és que el Govern de 
l’Estat ha intentat sostreure de l’àmbit de la potestat 
tributària de les comunitats autònomes la decisió de 
crear aquest tribut. Això ho ha fet després de la decisió 
del Constitucional. Per mitjà de la presentació d’una 
esmena al Senat en els pressupostos del 2013 per part 
del seu grup parlamentari a les Corts, el Govern de 
l’Estat ha fet aprovar un tribut idèntic, però amb quota 
zero. Pensem que això no representa un ús legítim de 
la seva capacitat tributària, sinó un atac directe contra 
l’autonomia política i financera de les comunitats au·
tònomes i contra la seva capacitat tributària.

En aquest sentit, dilluns passat el Consell de Garanti·
es Estatutàries va emetre un dictamen sobre la cons·
titucionalitat d’aquesta maniobra, més concretament 
de l’article 19 de la Llei 16/2012, de 27 de desembre, 
per la qual s’adopten diverses mesures tributàries di·
rigides a la consolidació de les finances públiques i a 
l’impuls de l’activitat econòmica. El consell va expres·
sar per unanimitat que l’article 19 de la Llei 16/2012 
vulnera articles de la Constitució i de l’Estatut, i ma·
nifesta que la creació d’un gravamen de tipus zero té 
per objectiu limitar l’autonomia financera de les co·
munitats autònomes i el seu poder tributari. També fa 
constar que la infracció del principi de lleialtat està 
implícita en la forma amb què l’Estat ha creat l’impost 
previst en el precepte dictaminat i que ha tingut com 
a clara conseqüència el perjudici de l’autonomia finan·
cera de la Generalitat.

D’acord, doncs, amb la capacitat normativa de la Ge·
neralitat de Catalunya per determinar el volum i la 
composició dels seus ingressos en l’àmbit de les seves 
competències financeres, els demano el seu suport en 
la tramitació d’aquest projecte de llei.

Moltes gràcies.

La presidenta

Per fixar la seva posició té la paraula en primer lloc, 
en nom del Grup Parlamentari d’Esquerra Republica·
na de Catalunya, l’il·lustre senyor Pere Aragonès. 
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Pere Aragonès i Garcia

Moltes gràcies, senyora presidenta. Honorable con·
seller, consellers, diputades, diputats, farem una in·
tervenció molt breu, perquè el debat de totalitat, a la 
pràctica, sobre aquesta figura tributària i sobre la llei 
que ha de portar a la seva creació ja es va tenir..., de 
fet s’ha tingut moltes vegades en el Ple d’aquest Par·
lament, però sí que ja es va produir en el debat sobre 
la convalidació del decret llei, en el qual es va també 
aprovar que es tramitaria com a projecte de llei. Ai·
xò permetrà polir, incorporar, alguns nous elements; 
en definitiva, millorar el text que regula aquest impost 
sobre els dipòsits de les entitats de crèdit.

No està de més, creiem, recordar quina és aquesta fi·
gura. Aquesta figura és una figura impositiva que 
existeix en altres comunitats autònomes. Ho ha recor·
dat el conseller: Extremadura, Andalusia i més recent·
ment Astúries i les Canàries han aprovat un impost de 
característiques similars. És un impost que existeix en 
estats independents, i per tant de caràcter estatal, tam·
bé, en alguns casos. En tots els casos parlem d’un im·
post que grava la tinença per part de les entitats finan·
ceres d’uns dipòsits. Per tant, el subjecte passiu, qui 
paga l’impost, són les entitats financeres. I, per tant, 
és un impost que no és una creació jurídica d’aquest 
Parlament, ni del Govern, ni dels grups parlamentaris, 
sinó que existeix i que està vigent en dret comparat a 
nivell tributari. 

És un impost que també, des del punt de vista de la 
seva adequació a l’actual marc jurídic i constitucional, 
està avalat. El passat mes de novembre va haver-hi 
aquesta sentència del Tribunal Constitucional que ava·
lava el fet de la seva existència i que fos un impost 
de caràcter autonòmic, perquè no suposava una doble 
tributació amb l’impost de societats ni alterava el que 
era el normal funcionament de l’economia de mercat 
entre els diferents territoris de l’Estat, no?, que preci·
sament és una de les raons que va portar al Grup Po·
pular al Senat a introduir, mitjançant una esmena per 
la porta del darrere, en podríem dir, d’acord amb el 
Reglament del Senat, però per la porta del darrere..., 
en aquest impost, no?

Precisament, el Consell de Garanties aquesta setma·
na ha emès un dictamen en què entre altres coses dóna 
la raó tant al Govern com al Grup Parlamentari d’Es·
querra Republicana, que vam sol·licitar aquest dicta·
men, en el sentit que la creació d’una figura, d’un im·
post, d’àmbit estatal feta només amb un objectiu, que 
és que les comunitats autònomes no puguin tenir aquest 
impost posant-lo a tipus zero, no és doble imposició, 
perquè quan un impost és de tipus zero no pot haver-hi 
doble imposició, perquè no hi ha imposició, en aquest 
impost. 

En segon lloc, és una manca de lleialtat, perquè exer·
cita la competència estatal pel que fa a l’àmbit tributa·
ri precisament per evitar que altres exercitin la seva, 
sense obtenir-ne en aquest sentit cap ingrés; tornem al 
tipus zero. I va seguir un procediment que en un es·
tat compost no és el més adequat, perquè va ser una 
esmena introduïda en el Senat. Això hauria hagut de 
tenir la naturalesa d’un projecte de llei impulsat pel 

mateix Govern de l’Estat com un projecte de llei de 
manera separada, no?

Per tant, aquest és el context en què podem fer aques·
ta nova figura tributària, una figura contrastada, una 
figura que, des del nostre punt de vista, els efectes 
econòmics d’ingressos que té superen àmpliament els 
possibles efectes negatius que podria tenir aquesta re·
captació que sostrau de les entitats financeres. En un 
context en què hi ha una preferència per la liquiditat, i 
per tant per l’atresorament de capital que queda atre·
sorat, i que per tant no circula en l’economia producti·
va, és interessant que una part d’això, a través d’aquest 
impost, pugui retornar a l’economia productiva a tra·
vés de la seva contribució a la despesa pública de la 
Generalitat. 

Per tant, és un impost plenament justificat. Ara el que 
farem, en els propers mesos, és polir-ne alguns aspec·
tes, incorporar-hi les millores que puguin haver-hi i 
que estiguin sobre la taula. I des del nostre grup estem 
plenament disposats a treballar en aquestes millores 
que proposin els diferents grups parlamentaris.

Per tant, res més, i esperem que la tramitació d’aquest 
projecte de llei sigui el més ràpida possible, també, 
per ja deixar un tema tancat i una nova figura tributà·
ria en funcionament a Catalunya.

Gràcies.

La presidenta

En nom del Grup Parlamentari Socialista té la paraula 
l’il·lustre senyor Maurici Lucena.

Maurici Lucena i Betriu

Molt bé; gràcies, presidenta. Consellers, conseller 
Mas-Colell, diputades, diputats, bona tarda. 

Efectivament, com deia el senyor Aragonès, avui fem 
un debat que ja va tenir un preàmbul en la convalida·
ció del decret llei que és va aprovar en aquesta cambra 
parlamentària, a què el Partit Socialista va votar favo·
rablement. 

I ens trobem ara jo crec que en una situació que sí que 
és una mica paradoxal, perquè des que s’ha inaugu·
rat aquesta legislatura un té la impressió, si agafa una 
mica de distància, que debatem les coses a pedaços, 
no? Un dia debatem la pujada de l’impost del patrimo·
ni, la convalidació d’aquest decret llei, un altre dia ens 
assabentem pels mitjans de comunicació i decisions 
executives del Govern de la Generalitat de Catalunya 
que es retalla el sou als funcionaris, que es tanquen 
centres escolars... I tot això, que és informació molt 
valuosa, bona part de la qual és molt preocupant..., el 
que pensem és que el mínim que es pot exigir a un 
parlament i a un govern és que, si us plau, fem el favor 
de debatre això integralment. «Debatre això integral·
ment» vol dir debatre-ho en el marc de la presenta·
ció dels pressupostos de la Generalitat de Catalunya 
en aquest Parlament. 

Ja sé que em començo a fer pesat, però un, per les bo·
nes causes, s’ha de fer tan pesat com calgui. És el ter·
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cer any consecutiu que la llei més important de l’any, 
reconeguda la seva importància..., com la llei més im·
portant de l’any pel mateix conseller Mas-Colell aquest 
matí, cosa que l’honra per la seva sinceritat..., el que 
probablement, diguem-ne, parla menys favorablement 
de la seva actuació com a conseller és que, amb un cent 
per cent d’efectivitat, per tercer any consecutiu, li hà·
gim de demanar des de la resta de formacions políti·
ques que debatem els pressupostos en temps i forma. 
I «en temps i forma» vol dir que, malgrat que les elec·
cions es celebressin al novembre, ara mateix, si vostès 
haguessin fet les coses quan toca, ja hauríem de tenir 
els pressupostos en aquesta cambra aprovats. I «apro·
vats» vol dir, també, discutint, per la banda de les des·
peses, totes aquestes retallades de què ens assabentem 
per la premsa i pels anuncis dels diferents consellers, 
i, per la banda dels ingressos, fer també una discussió 
integral de quin és el marc, combinant la ideologia i 
l’eficàcia, que més convé a Catalunya. 

Vostè, conseller Mas-Colell, ha dit una cosa que pot·
ser no se n’ha adonat, de la transcendència que té. Ha 
dit en aquesta cambra fa uns quants minuts que «com 
vostès ja saben, la situació pressupostària és molt 
complicada». Bé, ho sabem perquè ho deduïm. Però, 
formalment, saber, no sabem re. No, no, no sabem re! 
No hi ha hagut cap informació formalment trasllada·
da al Parlament de Catalunya, que és com es fan les 
coses, entenc jo, als països civilitzats, com perquè tin·
guem coneixement que aquesta situació és tan compli·
cada, més enllà de les seves paraules i actuacions.

Ara m’agradaria entrar en el punt específic de l’im·
post que planteja. I em remetré de nou, perquè crec 
que és important fer-ho, a una declaració seva, conse·
ller Mas-Colell, del 22 de febrer del 2011. Diu el se·
güent: «Hi ha hagut suggeriments que augmentéssim 
els impostos. No és el camí. El més indicat seria fer 
justament el contrari. No té gaire sentit que Catalunya 
tingui impostos més alts que altres comunitats autòno·
mes, que són també en alguns aspectes econòmics les 
nostres competidores. Tendim a subestimar la impor·
tància del factor economia oberta i de la competència 
entre territoris o entre jurisdiccions.» Jo no vull posar 
més el dit a la nafra, però sí que crec que seria bo que 
els ciutadans de Catalunya, d’una persona com vostè, 
coneguessin com és possible que hagi canviat d’opi·
nió de manera tan dràstica en només dos anys, i també 
crec que, des del punt de vista de la serietat de què 
vostès presumien al principi, quan van arribar al Go·
vern l’any 2010, també seria bo confirmar que és una se
rietat, diguem-ne, una mica laxa, en què cap dir una 
cosa i al cap d’uns mesos, o d’uns anys, la contrària. 

En el cas concret d’aquest impost, nosaltres, tornant 
a enllaçar amb el que deia abans, el que ens preocu·
pa sobretot és que tenim coneixement que per exem·
ple les entitats del tercer sector –perquè crec, o així 
com a mínim em consta, que els ho ha comunicat vos·
tè personalment– tenen el coneixement que no es farà 
cap nova convocatòria mentre el pressupost no estigui 
aprovat. Estem a finals de febrer i aquesta és encara la 
situació. 

Llavors, de nou, crec que seria molt bo que expliqués
sim clarament quan presentaran els pressupostos, 

perquè comença a ser un tema... Sí, senyor Pujol, jo 
aquesta cara de paciència és la que poso cada dia tam·
bé quan penso en aquest tema. I, per tant, penso que, 
inclús veient la cara de paciència del senyor Pujol, se·
ria bo que informés de quan pensa portar-los a aques·
ta cambra. I si no és possible, inclús em conformaria 
que expliqués clarament els motius, però els motius 
de veritat, perquè els motius sobre el desconeixement 
del nivell de dèficit que aquest Govern espanyol, que 
en opinió d’Esquerra Republicana i de Convergència 
i Unió és tan dolent, doncs, bé, és una excusa, jo cec, 
que formalment..., jo crec que, de totes maneres, a la 
gent, inclús als que tenen simpatia per tots vostès, co·
mença a sonar una mica pesada, no? Perquè, miri, el 
senyor Obama també té problemes. O sigui: tots els 
països del món, inclús els més poderosos, tenen pro·
blemes per aprovar els pressupostos. Hi ha restric·
cions polítiques, del partit, de la mateixa llei de què 
els països s’han dotat, que impedeixen als governs fer 
el que vulguin. No és una bona excusa presentar els 
pressupostos més tard pel fet que no coneguin vostès 
el nivell de dèficit. Les empreses, arreu del món, pre·
senten els seus pressupostos. Les comunitats autòno·
mes espanyoles... Sí, no rebufi, senyor Junqueras, que 
això és així. Les empreses d’arreu del món ho fan, les 
comunitats autònomes també. Però és que un pressu·
post és un pressupost. Per això porta el prefix. (Veus 
de fons.) No, el comparo amb relació a les restriccions 
que tenim.

La presidenta 

Senyors diputats...

Maurici Lucena i Betriu 

Tots tenim restriccions, i no hi ha cap raó de veritat, 
més que la comoditat política i intel·lectual... Jo em 
poso en el seu lloc, i a mi em seria molt més còmo·
de sortir aquí i dir constantment: «No podem fer ai·
xò, perquè Espanya ens ho impedeix», o «no podem 
fer això altre per l’herència que hem rebut». Tot això, 
bé, com a exercici d’esgrima parlamentària potser té 
un «passe», però des del punt de vista de l’eficàcia de 
l’acció de govern no aporta absolutament res. Més avi·
at al contrari: tendeixo a pensar que vostè inconscient·
ment introdueix una laxitud en el control de la gestió 
dels diferents departaments de la Generalitat de Cata·
lunya, perquè és impossible introduir incentius a l’efi·
ciència si no se sap mai, amb un cent per cent d’efec·
tivitat, de quins diners es disposa quan un comença 
l’exercici pressupostari, i tampoc mai quan els acaba, 
perquè ara resulta que també sabem que vostès han 
prorrogat el pressupost amb una no-disposició de crè·
dit del 30 per cent, però, això sí, com sempre, lineal. 
Perquè és veritat, la linealitat és molt còmoda. També 
impedeix fer el que crec hauríem de fer, que és fer una 
anàlisi departament per departament d’on hi ha mar·
ge per apujar o abaixar. Potser ens sobren policies i 
ens faltes metges. Ho dic com a exemple. Aquest és 
un exercici que està absent en el debat polític català i, 
sobretot, està absent en l’acció del Govern de la Gene·
ralitat de Catalunya. 
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I acabo dient un altre cop que, malgrat que ha tingut 
el vot favorable del Grup Socialista per a la conva·
lidació d’aquest decret llei, malgrat que ja li avanço 
que si no és que, perquè tot pot passar, quan aquest 
projecte de llei es discuteixi amb detall vostès pro·
posen coses molt extraordinàries tindran el nostre 
vot favorable... Però tenen un vot favorable amb un 
asterisc, diguem-ne, molt llampant, perquè em sem·
bla, ens comença a semblar, poc presentable que no 
es faci un debat més general que inclogui despeses i 
ingressos, que es diu la presentació dels pressupos·
tos de la Generalitat de Catalunya en aquest Parla·
ment.

Gràcies, presidenta; gràcies, consellers, i gràcies, di·
putats. 

La presidenta 

A continuació, en nom del Grup Parlamentari del Par·
tit Popular de Catalunya té la paraula l’il·lustre senyor 
José Antonio Coto. 

José Antonio Coto Roquet 

Senyora presidenta, senyores i senyors diputats, avui, 
27 de febrer, fa seixanta dies que el senyor Mas-
Colell va ser de nou nomenat conseller del Govern 
de la Generalitat, i avui, seixanta dies després, no hi 
ha pressupostos de la Generalitat de Catalunya per 
a aquest any 2013, en què ja estem al 27 de febrer..., 
de l’any 2013, i, per tercer Ple consecutiu ordinari del 
Parlament de Catalunya, continuem debatent només 
propostes del programa electoral d’Esquerra Republi·
cana de Catalunya.

Convergència i Unió ha abandonat completament 
el programa electoral amb què es va presentar a les 
eleccions de l’any 2010 per treure el poder al tripartit. 
Convergència i Unió ha decidit fer seves fins a l’última 
coma les exigències del senyor Oriol Junqueras. Es·
tem a 27 de febrer de l’any 2013 i no tenim pressupos·
tos d’aquest any 2013. 

Mentrestant, el Govern de Convergència i Unió apro·
va un impost sent govern en funcions, quan el va 
aprovar inicialment per decret llei, amb caràcter re·
troactiu, com no ha succeït mai amb cap impost a 
Catalunya, ni a cap comunitat autònoma, ni al con·
junt d’Espanya; un impost injust, un impost que va 
en contra de l’estalvi, un impost que va en contra de 
la inversió, un impost que el mateix Grup de Con·
vergència i Unió, fins a dues vegades, l’any passat va 
rebutjar en aquest Parlament a proposta del mateix 
Grup d’Esquerra Republicana, que és avui qui li ga·
ranteix que aquest impost es pugui aprovar, un im·
post que consisteix senzillament a gravar els dipòsits 
d’estalvi de la gent. 

Senyores i senyors diputats de Convergència i Unió, 
tant ens fa, en el Partit Popular català, que vostès es 
llancin als braços d’Esquerra Republicana de Catalu·
nya; tant ens fa, en el Partit Popular català, que vostès 
vulguin convertir-se en una sucursal d’Esquerra Re·
publicana de Catalunya; tant ens fa, al Partit Popular 
català, que vostès, en dues eleccions, vulguin acabar 

formant part del Grup Mixt. El que ens preocupa, en 
el Partit Popular català, és que tot això, l’acord ERC-
CiU, perjudica l’economia catalana, perjudica l’es·
tabilitat política a Catalunya, perjudica l’atracció 
d’inversions per a l’economia catalana, perjudica la re·
cuperació econòmica i, evidentment, perjudica la cre·
ació d’ocupació. 

Vostès saben, ERC-CiU, que aquest impost és invia·
ble, que aquest impost no es podrà aplicar, entre al·
tres coses perquè a dia d’avui aquest impost ja està 
suspès pel Tribunal Constitucional. I per què, tot i ai·
xò, vostès opten per seguir mantenint aquest impost, 
per tirar-lo endavant? Doncs perquè el senyor Mas-
Colell, el senyor Artur Mas i el senyor Oriol Junque·
ras puguin dir que han de treure una paga als tre·
balladors públics de la Generalitat de Catalunya no 
per la seva mala gestió d’haver convertit Catalunya 
en la comunitat autònoma més endeutada d’Espanya, 
no per ser incapaços d’eliminar despesa identitària o 
despesa burocràtica, i puguin dir que això passa per·
què no han pogut aprovar un impost per decret llei 
amb caràcter retroactiu sent govern en funcions, com 
no succeeix amb cap impost a la història tributària 
espanyola, i evidentment tampoc catalana. Després 
algú s’estranya quan el Tribunal Constitucional els el 
suspèn cautelarment. És que no ho ha fet amb vostès 
perquè són vostès; ho hauria fet amb qualsevol go·
vern que hagués decidit aprovar un impost d’aquesta 
manera, fent el que literalment es diu una chapuza 
tributaria. 

Per tant, senyores i senyors de l’acord ERC-CiU, aban·
donin la cursa d’impostos que han iniciat: impost so·
bre els estalvis de la gent; impost sobre el patrimoni, 
que l’han augmentat; impost sobre els avions; impost 
sobre les llaunes de Coca-Cola; impost sobre succes·
sions... Són clars exemples d’aquesta escalada imposi
tiva que els exigeix el senyor Oriol Junqueras i que 
sembla ser que vostès assumeixen amb tot plaer i gust 
per part de Convergència i Unió. 

Optin, senyores i senyors de l’acord ERC-CiU, en pri·
mer lloc per no mantenir retinguts els pressupostos. 
No sé si a la seu d’Esquerra Republicana o a la seu 
de Convergència i Unió, però el que està clar és que 
a dia d’avui, 27 de febrer, els catalans no coneixen, ni 
el Parlament de Catalunya no coneix, ni la data que 
pensen vostès presentar els comptes públics que hau·
ran de regir l’Administració de la Generalitat de Ca·
talunya.

Senyors diputats de l’acord i senyors membres de 
l’acord ERC-CiU, facin reformes estructurals; com·
pleixin els objectius de dèficit; redueixin els actuals 
nivells de deute, que són els més elevats del conjunt 
d’Espanya; treballin perquè la Generalitat de Catalu·
nya surti de l’actual consideració de bo escombraria, 
cosa que permetria sens dubte sortir del pou de dèficit, 
deute, crisi i inestabilitat en què ens han situat els go·
verns tripartit, de Convergència i Unió i ara de l’acord 
ERC-CiU.

Moltes gràcies, senyora presidenta, senyores i senyors 
diputats. 
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La presidenta 

En nom del Grup Parlamentari d’Iniciativa per Cata·
lunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa té la pa·
raula l’il·lustre senyor Josep Vendrell.

Josep Vendrell Gardeñes

Gràcies, presidenta. Consellers, consellera, diputats, 
diputades, no repetiré la totalitat dels arguments que 
ja hem donat les cinc vegades que hem debatut en 
aquest Parlament, entre l’anterior legislatura i aques·
ta, la Llei de dipòsits bancaris, ja sigui a proposta del 
Grup d’Esquerra Republicana, a proposta del nostre 
grup o, en aquesta ocasió, a proposta del Govern. Sí, 
per això, recuperar algunes idees, no?

Dir, però, que els arguments del senyor Coto, del Grup 
del Partit Popular, són els mateixos arguments que va 
utilitzar Convergència i Unió la passada legislatura en 
rebutjar aquest impost. A veure si els diputats del PP 
ara fan també el mateix procés que CiU i s’acaben de 
convèncer. 

Miri, nosaltres celebrem que s’aprovi aquest projecte 
de llei, que el puguem tractar i esmenar, que el pu·
guem millorar; nosaltres ja ho hem proposat en re·
petides ocasions. I ho celebrem tot i que, cal dir-ho, 
sempre tindrem la sospita que al Govern català ja li ha 
anat bé que el Govern del PP aprovés el mateix impost 
de tipus zero, ja que va rebutjar amb molta contundèn·
cia, amb molta radicalitat, aquest impost quan nosal·
tres i altres grups el vam portar a aquesta cambra la 
legislatura passada. 

Com s’ha dit, és un impost que ja existeix en altres 
països d’Europa, i no passa res. És un impost que exis·
teix a Extremadura, a Astúries i a Andalusia. I mirin: 
a Andalusia, on aquest impost existeix des del 2010, 
no hi ha hagut deslocalització de dipòsits bancaris, fu·
ga cap a altres comunitats que no tenen l’impost; no hi 
ha hagut, perquè ens entenguem, efecte Depardieu, 
ni tampoc hi hagut desplaçament cap als dipositants; 
no hi ha un increment dels costos bancaris als clients 
per compensar l’impost. 

I com ja ha assenyalat algun altre grup, avui veiem 
confirmats els nostres arguments contra la Llei de 
dipòsits que ha aprovat el Govern de l’Estat amb el 
dictamen del Consell de Garanties Estatutàries. El 
consell ha dictaminat per unanimitat que la Llei de di·
pòsits bancaris en entitats financeres de l’Estat és con·
trària a la Constitució i a l’Estatut; qualifica l’impost 
d’«aparent», ja que del que es tracta és d’una prohi·
bició a totes les comunitats d’establir un impost es·
pecífic de dipòsits bancaris, vulnerant l’autonomia 
financera de les comunitats autònomes; el qualifi·
ca d’«impost fictici», que no conté els elements d’un 
veritable impost –el tipus de gravamen és zero–; no 
genera ingressos ni obligacions fiscals, perquè l’únic 
objectiu que té és impedir que les comunitats autòno·
mes, en aquest cas la Generalitat, puguin crear un im·
post i puguin desenvolupar la seva autonomia fiscal. 
I per això és un acte de deslleialtat institucional cap a 
totes les comunitats autònomes.

Mirin, l’aprovació de la llei de l’Estat i el posterior re·
curs d’inconstitucionalitat contra la llei catalana és un 
veritable acte de cinisme per part del Govern del PP. 
És un acte de cinisme perquè, mentre reclama a les 
comunitats un ajust clarament abusiu amb relació al 
seu pes en la despesa, es prohibeixen mesures fiscals 
positives que permetrien incrementar els ingressos. 
Això ens ha passat amb dipòsits bancaris, però també 
ens ha passat amb l’impost de producció nuclear, per 
exemple, no? I cal recordar com es va aprovar aquest 
impost: a través de dues esmenes, amb nocturnitat..., 
dues esmenes a una llei molt llarga i complexa.

Si l’objectiu del Govern del PP hagués estat evitar di·
verses regulacions sobre el mateix fet imposable en 
diverses comunitats autònomes, simplement hauria 
intentat negociar, hauria desenvolupat una negociació 
amb les comunitats autònomes; però ni tan sols les va 
consultar. Per tant, l’impost de l’Estat no té cap vo·
luntat recaptatòria i té tota la voluntat d’escanyar les 
comunitats autònomes, de recentralitzar i, sobretot, de 
defensar els interessos dels bancs i les caixes. 

És un acte de cinisme i és indignant, perquè, quan un 
any més s’exigeixen més sacrificis als treballadors 
públics, quan es preveuen més retallades en educa·
ció, salut, serveis socials, quan l’atur i la pobresa es·
tan creixent i quan els salaris dels treballadors no pa·
ren de baixar, el Govern del PP pretén preservar la banca 
de contribuir a l’esforç general. Per això és indignant, 
perquè sempre es demana l’esforç..., no es demana 
mai l’esforç a les rendes del capital o als patrimonis. 
O quan, per exemple, es vol imposar o es vol canvi·
ar, amb la vergonya que es vol eliminar la vergonya 
de les Sicav, l’argument sempre és el mateix: els ca·
pitals acabaran marxant, se n’aniran. I, mirin, curio·
sament, els capitals no marxen de països com els del 
nord d’Europa, amb una pressió fiscal superior a la 
nostra, perquè són capitals amb voluntat productiva, 
i no especulativa. En canvi, els treballadors públics, 
els usuaris de la salut, les famílies que porten els fills 
a l’escola pública, els que poden perdre els seus habi·
tatges perquè no poden pagar la hipoteca, aquests són 
població captiva, aquests no es poden deslocalitzar. 
La càrrega de l’ajust, les retallades, sempre cauen so·
bre aquests. En canvi, a bancs i caixes, cap esforç. Ai·
xò és el que fa el Govern del Partit Popular. El mateix 
partit que ha aprovat una amnistia fiscal vergonyosa, 
amb les conseqüències que tots sabem i amb els noms 
que hi ha implicats, és el que ara protegeix de pagar 
l’impost a bancs i caixes.

I la mesura del cinisme és molt clara. Cost del rescat 
de la banca nacionalitzada: 67.000 milions d’euros, 
pagats per tots els ciutadans i ciutadanes, dels quals 
es calcula que, pel cap baix, 21.000 milions segura·
ment ja no es podran recuperar. Gravamen de l’impost 
bancari, fet pel Govern de l’Estat: zero per cent. Cal 
recordar que a l’impost que es proposa, que discutim 
avui, els tipus són del 0,3, del 0,4 i del 0,5 per cent; 
cap barbaritat recaptatòria, estem convençuts que 
bancs i caixes poden fer aquest esforç.

I, per acabar, és un acte de cinisme el que ha fet el Go·
vern del PP, perquè no s’amaguen de demostrar qui té 
el poder en aquest país. El que fa el Govern del PP és 
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protegir no l’interès general, sinó l’interès particular 
del sistema financer, i, malauradament, no només el 
Govern del PP, sinó també governs anteriors. Darrera·
ment n’hem vist alguns exemples, com l’indult a Alfre·
do Sáenz, vicepresident del Banc Santander, indultat 
pel Govern del PSOE, indult que ara ha estat parcial·
ment revocat pel Tribunal Suprem, i de qui hem dema·
nat el seu cessament, el Grup d’Iniciativa Verds - Es·
querra Unida, al Banc d’Espanya, perquè no compleix 
amb les condicions d’honorabilitat que la llei exigeix per 
tenir responsabilitats en el sector bancari.

O per no parlar de l’escàndol de les preferents: men·
tre les entitats financeres amagaven informació i en·
ganyaven els estalviadors que van comprar aquest pro·
ducte, els organismes reguladors –el Banc d’Espanya, 
la Comissió Nacional del Mercat de Valors– miraven 
cap a un altre costat. O el sobreendeutament hipote
cari al qual han abocat moltes famílies, a les quals ara 
es fa fora de les seves cases. O els préstecs a les admi·
nistracions públiques amb tipus del 5 o del 6 per cent, 
mentre aquestes compren el diner al Banc Central Eu·
ropeu a l’1 per cent. O els sobresous escandalosos. 
O les portes giratòries entre administracions i bancs.

No és possible en aquesta situació, amb la que està ca·
ient, que caixes i bancs assumeixin aquest impost i pa·
guin aquest impost? Crec que és una qüestió d’equitat 
i d’elemental sentit comú, quan s’estan reclamant els 
esforços que s’estan reclamant al conjunt de la ciuta·
dania. Segur que bancs i caixes, que malgrat la situ·
ació de crisi econòmica encara tenen beneficis, poden 
pagar aquest impost.

En fi, per totes aquestes raons donem suport a la tra·
mitació d’aquest projecte de llei i confiem millorar-lo 
els propers mesos.

Gràcies.

La presidenta

En nom del Grup Parlamentari de Ciutadans, té la pa·
raula l’il·lustre senyor Jordi Cañas.

Jordi Cañas Pérez

Presidenta, buenas tardes. Conseller, consellera, con-
sellers, diputados, diputadas, «ventrílocuo» viene del 
término latín «ventrilocuus», que es aquel que hablaba 
con el vientre. Yo creo que a ustedes todos les vienen 
las imágenes de los ventrílocuos, ¿no?; algunas imá·
genes un poco terroríficas. A mí siempre me han dado 
un poco..., siempre me han sido turbadores, los ven·
trílocuos. Yo recuerdo a Monchito –¿se acuerdan us·
tedes de José Luis Moreno?–, a Daisy, ¿eh?, con Ma·
ri Carmen... El ventrílocuo. Claro, y hoy hemos visto 
un ejercicio de ventriloquía estupendo, perfecto: el se·
ñor Pere Aragonès casi no movía los labios. El éxi·
to en los espectáculos de ventriloquía se fundamen·
ta en que el ventrílocuo prácticamente no mueve los 
labios; y no los ha movido. Y el señor Mas-Colell ha 
dicho lo que el señor Pere Aragonès estaba diciendo, a 
la perfección. Esto es lo que estamos debatiendo hoy 
aquí: una medida impuesta por Esquerra Republica·
na, porque Convergència no se la cree. Y si la aprue·

ba es porque sabe que no la va a aplicar. Es menti·
ra, fuegos fatuos, focs d’encenalls, ¿eh? Es aquello..., 
re, nada, teatro, parodia –parodia–, porque si la tuvie·
ran que aplicar no la hubieran aprobado. ¿Y por qué la 
aprueban? Porque no la van a aplicar.

¿Eso es ético? Pues en absoluto. Es un ejemplo de me·
diocridad política, nada..., bastante habitual, por cier·
to, pero de mediocridad política, sobre todo de cobar·
día. De cobardía porque uno tiene que defender los 
principios políticos que ha defendido en esta cámara, 
¿verdad, Teixidó? Con vehemencia.

Y yo le decía a Teixidó el día que tuvimos aquí el de·
bate –quizás más serio, quizás más profundo, pero 
no menos pedagógico que el de hoy– que tenía razón, 
porque, más allá de lo que diga el ventrílocuo, este es 
un impuesto que, de aplicarse –que por suerte no 
se aplicará, ¿eh?, para beneficio de todos los catalanes 
y catalanas ahorradores o ahorradoras–, no lo paga·
rían las entidades financieras, y ustedes lo saben: lo 
pagarían los ahorradores y las ahorradoras en comi·
siones. ¡Si es así! ¡Si ustedes no tienen ningún meca·
nismo para controlar eso!, ninguno, y lo saben. 

Son las famosas medidas de Twitter que Esquerra Re·
publicana les forzó a adoptar, las «tuitmedidas» fisca·
les, ¿eh? Alguna ocurrencia más tendrán. Yo creo que 
en la sede tienen un buscador de medidas fiscales de 
Twitter. Había algunos que pedían cobrar un impues·
to por respirar; espero que esta no la apliquen, porque 
después de las bebidas gaseosas o azucaradas, otra de 
las grandes iniciativas fiscales de los «ERC in black» 
en el Departament d’Economia... 

¿Esa es la reflexión acerca del modelo de fiscalidad 
que necesita nuestra comunidad autónoma? ¿Estos son 
los que gobiernan el destino de los catalanes en los 
próximos años? ¿Estos son aquellos que van a estable·
cer las medidas de ingresos que esta comunidad tie·
ne que establecer a la hora de cuadrar sus... famélicas 
cuentas? No vamos bien.

Más allá del bla-bla-bla, de la retórica casi eclesiásti·
ca, de los sermones, ¿eh?, estos que escuchamos aquí, 
que son muy aparentes pero poco efectivos, las medi·
das propuestas por Esquerra Republicana de Catalun·
ya para cuadrar las cuentas son eso: humo de pajas.

Este impuesto es un impuesto injusto, no porque lo sea 
conceptualmente, sino simplemente porque no lo 
pagan aquellos que en principio son el sujeto de la tri·
butación. ¡Lo pagan los ahorradores! Y ustedes, como 
no han tenido bastante con cobrar a los enfermos y a 
los crónicos, ¿eh?, a los abuelitos, a los pensionistas, 
a los universitarios, a los que tienen que acudir a la 
justicia, ¿eh?, a los conductores, malvados conductores 
de vehículos, que les siguen gravando más céntimos 
por litro de combustible –no hace falta el fracking; a 
estos les metes el fracking cada vez que le enchufas 
a la gasolina–, ahora a los ahorradores. Vamos, hom·
bre, ¡qué progresividad!, es progresivo. Son ustedes 
formidables. ¡Qué poco se atreven con aquellos que 
realmente podrían contribuir más! De momento no he 
visto que ustedes reincorporen el último tramo del im·
puesto de sucesiones. ¿O es que este nadie se lo iba, 
digamos, a cubrir, como el del PP con el cero por cien·
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to de impuesto? ¿En este no había prisa para decir: 
«Ens han tret 500 milions d’euros!»? Qué malos son 
en Madrid, qué perversos son, ¿verdad? 

Siempre podemos tener otras medidas, que es pedir 
la parte proporcional de la amnistía fiscal, que algu·
nos conocen bien, ¿verdad? Hay algunas familias que 
ya han reconocido 5 millones de euros en evasión fis·
cal; proporcionalmente eso sería, el 20 por ciento del 
PIB, 1 millón de euros, ¿no? Esa quizás es una medida 
más inteligente, porque supongo que ustedes también 
conocen bastante bien el fraude fiscal de esta comu·
nidad.

En resumen, estamos debatiendo un impuesto que no 
se va a aplicar, que solo es una coartada para que us·
tedes puedan continuar en aquello que sí que hacen 
bien. ¿Gobernar? ¡Quia!, eso es para otros. ¿Para qué 
vamos a gobernar, si no hay nada que gobernar? Si no 
tenim marge, eh?, d’actuació. No podem, no tenim les 
eines de gestió. No sé què fem aquí, si no tenim les ei·
nes de gestió. Què fem?, què aprovem? Presupuestos, 
¿«pa» qué, hombre? Si esto, qué más da, si total, los 
ingresos son los del FLA, del Fondo de liquidez au·
tonómico. No vaya a ser que presentemos unos presu·
puestos que no cumplamos con el objetivo del déficit 
y nos deje de llegar cada mes aquello que nos permite 
pagar las nóminas y poco más. 

Es todo tan lamentable que, de verdad, no sé si cinco 
veces, pero..., nos podríamos ahorrar la mitad de las 
intervenciones en este Pleno. Sí, claro que sí, porque 
aquí lo que habría que estar debatiendo desde hace no 
sé si sesenta días, pero desde hace ya semanas, son 
los presupuestos de la Generalitat de Catalunya. Eso 
sí. Y quién quiera poner medidas de acompañamiento, 
que las ponga donde corresponde, y debatamos sobre 
los gastos y los ingresos, sobre la realidad. ¿Ustedes 
van a incorporar estos 500 millones de euros fantas·
males, de su fantasmagórica proyección, como ingre·
sos en los presupuestos de este año? Ahí veremos si 
ustedes se creen este impuesto o no, o si es exclusiva·
mente aquello que aparenta ser y que probablemente 
sea, que es una coartada para el lloriqueo permanente 
y la excusa y el victimismo, as usual. 

«No puedo hacer un presupuesto con un déficit del 
0,7.» Pues váyase. Si no está obligado, nadie le obli·
ga a ser conseller de Economía. Pero hay una ley que 
le obliga a cumplir los objetivos del déficit. ¿Injustos? 
Claro, como injusto es que un señor pierda su vivien·
da porque no tenga trabajo, o injusto es que un em·
presario tenga que cerrar porque no pueda pagar im·
puestos, o injusto es que a alguien le embarguen una 
cuenta porque no tenga para pagar un recibo del IBI, 
o injusto es que a uno le corten el agua, la luz o el gas 
porque no tenga dinero para pagarlos. ¡Es que el mun·
do es una injusticia!, ¡es terrible! Lo que pasa es que a 
ustedes esa injusticia nunca les afecta. Si no les afec·
ta, déjenlo, váyanse, no les obliga nadie. Si no saben 
cumplir un presupuesto, si no saben cuadrar un pre·
supuesto, si simplemente buscan excusas, construyen 
coartadas y alimentan sueños porque son incapaces de 
afrontar la realidad, tienen ustedes un problema, pero, 
como habitualmente les digo, su problema es el de to·
dos los catalanes. 

Yo solo me felicito porque este debate se quedará ex·
clusivamente en unas imágenes que grabarán estas 
cámaras, porque este impuesto no se llegará a aplicar 
y porque..., antes decía el señor Mas-Colell, utilizaba 
un verbo, «sustraer» –acabo, presidenta–, «sustraer». 
De «sustraer», la primera acepción es «robar, hurtar», 
y el primer ejemplo es «sustraer dos carteras» –no sé 
por qué lo de «dos». Porque ustedes querían sustraer 
el dinero a aquellos que se habían dedicado a ahorrar, 
que iban a ser ellos quién pagase este impuesto. 
Y eso, a estas alturas, penalizar a aquellos que han he·
cho el esfuerzo del ahorro es simplemente indecente.

Gracias, presidenta, diputados, diputadas.

La presidenta

En nom del Grup Mixt té la paraula el senyor Quim 
Arrufat.

Quim Arrufat Ibáñez

Hola, bona tarda. Bé, d’entrada, nosaltres som nou·
vinguts en aquest Parlament i ens sobten determinats 
procediments, són nous per nosaltres; determinats me·
canismes no acabem d’entendre si serveixen o no ser·
veixen, si són avalats per tothom, si són correctes... 
Ens generen bastants dubtes. A l’espectacle, digués·
sim, públic d’aquest matí no hi estem acostumats, que 
en comptes de treballar-se a porta tancada les mesures 
contra la corrupció, analitzant quines es poden apli·
car, quines no, i llavors, una vegada trets el resultat, 
que cadascú opini el que vulgui però... No hi estem 
acostumats. Diguéssim que la màxima, la cultura que 
tenim, en tot cas, de treball és una altra. A nivell asso·
ciatiu, a nivell militant i a nivell d’ajuntaments també 
és una altra. Les coses es resolen a porta tancada, 
no perquè no es pugui conèixer el debat, es po·
den fer durant..., però en tot cas no aquest espectacle 
televisiu.

Dic, simplement, que ens sorprèn a nosaltres, perquè 
no hi estem acostumats. Entenem que és un compor·
tament propi d’aquest Parlament, no ens acaba d’agra·
dar, ho hem de dir, no estem aquí per canviar-ho, en 
tot cas no hi arribarem, però a més a més si això ho 
combinem, no?, que mentre aquest matí hi havia aquí 
el debat sobre les mesures de transparència i de cor·
rupció, etcètera, que deu ser el procediment lògic, 
eh?, vull dir, fins i tot que hagi vingut el president a 
explicar-ho deu ser correcte, que mentrestant a fora, 
no?, s’anessin succeint registres de cases per part de 
la Guàrdia Civil, al mateix temps que s’estava parlant; 
una espècie de frenesia a través de les xarxes en direc·
te, que s’anava produint, i llavors «corre, que ja s’ha 
imputat el senyor Crespo» i... Bé, no ho sé, eh?, exac·
tament; no sabem exactament en quin espectacle o en 
quin plató ens hem ficat, però em sembla que no es fan 
exactament així les coses si es volen aconseguir resul·
tats pràctics.

I tot això per què ho dic? No és per aprofitar la in·
tervenció per fer referència a aquest matí, que ja ho 
he fet, sense voler, sinó que la qüestió és: aquest im·
post serà vàlid o no?, els treballs que ara començarem 
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amb aquesta llei seran vàlids o no?, serviran o no?, hi 
ha alguna garantia?, s’ha estudiat?, ens hi aplicarem 
i aquest impost sortirà?, i, encara que estigui suspès 
per l’Estat espanyol, si anem cap a la independència, 
s’aplicarà tot just després? És a dir, serà un treball le·
gislatiu que serveixi o no? 

Per raons molt pràctiques, eh?, perquè som només dos 
diputats, perquè som 126.000 votants, que no tenim 
gaire permís per parlar en nom d’ells, però, en tot cas, 
126.000 votants cansats d’una determinada situació, 
d’un determinat estat immobilista de les coses, i per·
què creiem que estem en un país que està a punt del 
col·lapse, del col·lapse humanitari, del col·lapse emoci·
onal també, del col·lapse material i del col·lapse finan·
cer de les seves institucions.

Per tant, volem saber si aquest impost que ara ha estat 
suspès, diguéssim, via Govern espanyol s’està en vies 
de negociar que el desbloquegin? Hi ha alguna possi·
bilitat que el desbloquegin? Haurem d’esperar que hi 
hagi algun tipus de sentència favorable a la Generali·
tat que permeti la seva aplicació o haurem d’esperar a 
la independència? I, en cas que s’apliqui amb la inde·
pendència, si seran vàlids els treballs? Són preguntes 
que potser se’n surten una mica, del corrent, però vo·
lem saber-ho abans de ficar-nos-hi i destinar una sèrie 
d’hores, de debats, d’idees i d’aportacions a una cosa 
que volem saber si tindrà la seva aplicació, perquè, si 
no, vull dir, per anar passant l’estona i anar fent, ja te·
nim molts altres fronts oberts.

Nosaltres ja ho vam dir, creiem que aquest és un de·
bat que s’està repetint, és un procediment d’aquests 
que tampoc acabem d’habituar-nos-hi, no?, es va repe·
tir quan vam demanar que es tramités com a projecte 
de llei, cadascú va fer la seva intervenció; ara torna a 
passar al debat de la totalitat que en els seus termes, 
diguéssim, ja va ser fet en aquell moment, per tant, 
tornem a tenir un micro per... En tot cas, són els pro·
cediments parlamentaris que hi ha. Però nosaltres en 
aquella ocasió ja vam demanar que volíem avançar 
cap a un mapa de la tributació del capital financer al 
nostre país, en una situació que només donant quatre 
dades, doncs, em sembla si més no preocupant, davant 
de les retallades, davant de la precarietat social, labo·
ral, familiar, en què viu bona part de la població d’a·
quest país, no?

Un país on l’evasió fiscal està legalitzada a través de 
les Sicav, que acumulen 30.000 milions d’euros, és 
també un país on els darrers anys l’aportació que fan 
al conjunt dels impostos, al conjunt de l’erari públic, 
les societats a través dels impostos que les graven ha 
baixat fins al 8 per cent; ha passat del 20 i escaig per 
cent al 8 per cent, de forma absolutament injusta, no? 

Per tant, s’ha hagut d’apujar l’IVA, s’ha hagut d’apu·
jar tots aquells impostos que ens graven tots per igual, 
sense distinció de quant ingressem, de quines són les 
nostres rendes, i en un país on properament el rescat 
de la banca ja nacionalitzada ens costarà 67.000 mi·
lions d’euros, més uns altres 89.000 en avals, i en un 
país també on –ja ho he repetit moltes vegades, i no és 
que li tinguem una mania especial, bé, potser sí, però 
en tot cas és perquè és gràfic i ens ajuda a entendre bo·

na part de per on van les finances i les injustícies– els 
darrers cinc anys «la Caixa» ha guanyat 8.500 milions 
d’euros, que són més o menys els que en tres anys hau·
rà executat de retallades la Generalitat sota el Govern 
de Convergència i Unió, en aquest cas. I, per tant, són 
quatre dades, creiem nosaltres, que dibuixen molt bé 
l’estat de necessitat extrema que tenim de dibuixar un 
mapa de la tributació del capital financer.

Per a la CUP, per a les candidatures d’unitat popu·
lar, és prioritari taxar l’especulació i taxar el capital 
financer, perquè ho hem reformat tot: hem reformat 
els treballadors, hem reformat el dret de la negociació 
col·lectiva, hem reformat l’IVA i hem reformat abso·
lutament tot el que té a veure amb el comú de les per·
sones, i, en canvi, a aquells que havien generat la cri·
si, aquells que s’estaven repartint dividends milionaris 
i que continuen repartint-se dividends milionaris en 
temps de crisi a costa del patiment de tots, a aquells, al 
capital financer, no els ha tocat encara ningú; és més, 
se’ls ha ofert una amnistia fiscal, per si se sentien in·
còmodes i volien aprofitar l’avinentesa per acabar de 
saldar allò que durant l’especulació immobiliària ha·
vien anat generant, que eren riqueses, eh?, caus de 
lladres a l’estranger.

Per tant, trobem absolutament injust que s’hagi fet tot 
aquest desplegament legislatiu contra els treballadors, 
contra les classes populars, sobre les classes populars, 
sobre el comú del consum, sobre el comú de la pobla·
ció i en canvi no s’hagi destinat cap esforç a atacar 
aquells que estan a l’origen de la crisi, que tenen la 
clau de la seva solució, que és l’especulació financera, 
que és el sistema bancari en aquest país. 

França ha creat, encara que només per als cursos tri·
butaris de 2012 i 2013, l’impost sobre les grans for·
tunes i l’impost que grava la compra d’accions d’em·
preses amb un elevat volum de capitalització borsària, 
i fins i tot en el marc de la Unió Europea s’ha acor·
dat crear un tribut per gravar les transaccions finan·
ceres, que hauran de pagar les entitats bancàries, és a 
dir, propostes tributàries que fa anys es proposaven i 
es deia que eren impossibles de dur a terme. Ara estan 
sobre la taula. 

Ho volem demostrar fent esment de l’editorial de Le 
Monde Diplomatique de desembre de 1997, ara fa 
quinze anys, que parlava així sobre la taxa Tobin: «La 
llibertat total de circulació de capitals desestabilitza la 
democràcia, per això és important posar en marxa me
canismes dissuasius. Un d’ells és la taxa Tobin, que 
pren el seu nom del premi Nobel nord-americà d’eco·
nomia que la va proposar el 1972. Es tracta de gravar 
de forma mòdica totes les transaccions sobre els mer·
cats de canvis per estabilitzar-los i al mateix temps 
per a procurar ingressos a la comunitat internacional. 
Amb un nivell del 0,1 per cent, la taxa Tobin aconse·
guiria anualment uns 166.000 milions de dòlars» –es 
deia llavors, ara fa quinze anys–, «dues vegades més 
que la suma anual necessària per a eradicar la pobresa 
extrema d’aquí al principi del proper segle» –el segle 
que ja hem començat–; «la seva aplicació, però, arruï
naria la creença liberal de tots aquells que no paren 
d’evocar l’absència de solucions de recanvi al sistema 
actual.» Fi de la cita. Una afirmació, aquesta última, 
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que Le Monde Diplomatique feia quinze anys enrere 
i que avui ha adquirit absoluta i radical vigència; és a 
dir, el que semblava una utopia de radicals ubicats fo·
ra de la realitat convencional avui ha esdevingut una 
exigència per a l’economia mundial i, per a major es·
carni, per a la mateixa supervivència del capitalisme.

De veritat els ho dic, no es creguin les pors, ni es cre·
guin les pors que marxaran, de l’oligarquia local, de 
la lumpenoligarquia dels països del sud d’Europa, que 
han viscut de l’especulació i que no han tingut, en la 
seva major part, una voluntat de producció, de cons·
trucció d’un país, sinó de treure el màxim benefici. 
Són bàsicament capitals, els especulatius i els finan·
cers, que han vingut i es queden aquí per rapinyar, per 
rapinyar en el seu moment territori, per rapinyar hores 
de treball i ara per rapinyar recursos públics per a la 
seva supervivència. 

Passem a l’ofensiva; no és creïble econòmicament un 
país que no estableix un mapa tributari del capital fi·
nancer i assegura el seu desenvolupament econòmic a 
través de la participació de tothom, i que només sap 
oferir diners, i diners, i diners, quan veu l’amenaça de 
les mateixes oligarquies financeres. No és creïble per 
a ningú, ni és un país desenvolupat que es pugui con·
siderar com a tal.

El que necessitem per revertir la situació actual és un 
banc públic que operi sobre la base de l’ètica, l’equitat 
i el benefici col·lectiu, un banc públic protegit per una 
xarxa privada de bancs ètics, cooperatius i populars, i 
perquè això sigui possible cal que esdevingui una pri·
oritat política de primer ordre; per la CUP ja fa temps 
que ho és i també per cada vegada més ciutadans.

Mirin, sempre ho posem en relació amb quin paper ha 
de jugar el poder públic, per tant, aquell que vetlla pel 
bé comú de tothom, davant dels capitals financers en 
aquest moment de la història i en aquest moment de la 
crisi de la bombolla immobiliària i en aquest moment 
de la crisi capitalista. Ha de ser una posició de for·
ça. I posem com a exemples, perquè no és impossible 
i no s’ha d’inventar, mesures no ultrarevolucionàries 
sinó mesures correctes que han adoptat països que es·
taven amb l’aigua al coll a causa del capital financer. 
I sempre posem els exemples de l’Equador, de Bolí·
via, de Veneçuela, de tants altres que, malgrat que pu·
guin pensar diferent d’altres coses sobre altres temes 
d’aquests països, pel que fa referència a quadrar-se 
amb el deute i a quadrar-se davant de les entitats ban·
càries i a generar sistemes financers democràtics i 
transparents al marge d’aquests sistemes financers pri·
vats internacionals i especulatius, han tingut mesures 
reeixides d’èxit que els permeten estar creixent eco·
nòmicament i repartint riquesa entre la seva població.

O ens llatinoamericanitzem nosaltres, o ens comencem 
a llatinoamericanitzar en aquest sentit, enfront dels 
bancs, nosaltres, i entenguin..., i es poden fer totes les 
conyes que vulguin, eh?, però entenguin en quin sentit 
els ho dic, o ens llatinoamericanitzem nosaltres o ens 
llatinoamericanitzaran ells a marxes forçades.

Moltes gràcies.

La presidenta

Té la paraula, en nom del Grup Parlamentari de Con·
vergència i Unió, la il·lustre diputada senyora Montser·
rat Ribera.

Montserrat Ribera i Puig

Honorable presidenta, conseller Mas-Colell, conse·
llera, conseller, diputats i diputades, a mi, el senyor 
Cañas cada dia té més la capacitat de sorprendre’m. 
Vostè l’altre dia a la comissió va dir que el problema 
de Catalunya eren els catalans i les catalanes, cosa 
que a mi realment em va ofendre moltíssim, i avui es·
tà molt preocupat, que gairebé semblava el Calimero, 
dient: «Esto es una injusticia.» Per tant, de veritat que 
cada dia em sorprèn més.

I al senyor Arrufat jo sí que voldria dir-li que jo sí que 
espero que aquesta taxa s’apliqui i espero que aquests 
treballs que hem d’iniciar serveixin ara que encara no 
som independents i el dia que siguem independents. 

De fet, en l’actual situació financera, més de dinou 
països europeus tenen ja taxes sobre els tributs aplica·
bles a les entitats financeres; alguns, com ha dit vostè, 
doncs, sobre els passius, com aquest que estem inten·
tant aplicar, altres sobre les transaccions, com la ta·
xa Tobin, o altres sobre les activitats financeres –vol 
dir que jo crec que anirem en bon camí si aconseguim 
aplicar-ho–, més de dinou països –Alemanya, Àustria, 
Bèlgica, Eslovàquia, Països Baixos, Portugal, Regne 
Unit, Romania, Bèlgica, Letònia, Xipre, Suècia, Fran·
ça, Eslovènia i Hongria–, i alguns inclús de duplicats. 
Per tant, penso que estem en el camí, i espero que 
aquesta feina es pugui fer ben feta.

Simplement, només recordar una miqueta l’impost, 
aquest impost que té el seu precedent en el de la Co·
munitat Autònoma d’Extremadura, tal com ja ha ex·
plicat el conseller, i que va ésser objecte d’un recurs 
d’inconstitucionalitat per part del Govern de l’Estat. 
I deia el Govern de l’Estat que aquest nou impost su·
posava una doble imposició, que vulnerava els princi·
pis de territorialitat i de lliure circulació de les perso·
nes i dels capitals. La comunitat autònoma andalusa 
posteriorment també el va aplicar, a partir de l’any 
2011. Aquest no va ser recorregut al Tribunal Cons·
titucional. I recentment el mateix Tribunal Constitu·
cional declara el tribut extremeny com un tribut que 
s’ajusta al marc constitucional. El Govern de la Gene·
ralitat de Catalunya, el 18 de desembre, aprova el de·
cret llei, que posteriorment va ser convalidat aquí, en 
aquest Parlament.

Però què passa, després? Que el PP propicia la creació 
del mateix impost per part de l’Estat presentant una 
esmena al Senat, eh?, durant la tramitació d’una llei 
de mesures tributàries genèriques, un calaix de sastre 
que se sol presentar.

El desembre de 2012, en la tramitació en el Senat d’a·
quest projecte de llei pel qual s’adopten les mesures 
tributàries, etcètera, resulta que el Grup Parlamentari 
del PP presenta una esmena en què crea, amb efectes 
1 de gener de 2013, un impost sobre els dipòsits a les 
entitats financeres amb un tipus impositiu de zero. En 
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proposar la creació d’un nou impost, el PP era cons·
cient que suposava un greuge financer per a algunes 
comunitats autònomes i, per tant, ja va preveure algu·
nes mesures compensatòries, com va ser, doncs, en el 
cas d’Andalusia o en el cas d’Extremadura; no en el cas 
–perquè encara no havien entrat en vigor–, per exem·
ple, de Catalunya o d’Astúries.

Regular un impost sense cap mena de voluntat recap·
tatòria, només perquè les comunitats autònomes no el 
tinguin, suposa un excés d’exercici de la competència 
estatal i un menyspreu i un menyscabament a la com·
petència autonòmica. A més a més, i molt important: 
es va introduir una esmena en un projecte de llei per 
crear aquest nou impost, a Madrid, que no tenia res 
a veure amb les matèries que figuraven en l’esme·
na. I entrar una esmena que no té res a veure amb la 
resta de mesures d’aquest projecte de llei, que era un 
calaix de sastre, suposa un ús indegut del dret a l’es·
mena, ja que en realitat dóna lloc a una nova iniciati·
va legislativa, diferent del que hi havia, i el Senat de 
Madrid no està legitimat per fer-ho directament. Això 
és una vulneració del principi democràtic, segons la 
Constitució espanyola que vostès, senyors del PP, tant 
defensen i tant diuen que s’ha de complir.

I, a sobre, el Govern de l’Estat presenta un recurs d’in·
constitucionalitat a l’impost català que s’aprova aquí, 
al·legant que quan s’aprovi el decret llei per implan·
tar l’impost sobre dipòsits bancaris..., el Govern estava 
en funcions, la urgència del tema no era necessària... 
–escoltin, si ara no és necessària, ja em diran vostès 
quan ho és; en quin món viuen?–, i que la matèria so·
bre la qual es legisla, doncs, no ho pot fer, la Genera·
litat, i, per tant, no es pot aprovar aquest tipus de llei.

L’informe jurídic del Departament d’Economia i Fi·
nances deixa molt clar que la Generalitat té plena ca·
pacitat normativa en aquesta matèria tributària. I ales·
hores el Govern de la Generalitat demana un informe 
al Consell de Garanties Estatutàries –com ja s’ha ex·
plicat per part d’alguna altra persona que ha sortit 
aquí, al faristol– sobre aquest impost de Madrid.

I saben què diu, el Consell de Garanties Estatutàries? 
Diu que l’article 19, que és el que regula aquest nou im·
post, eh?, que és un impost sobre dipòsits a entitats de 
crèdit amb tipus impositiu zero, va en contra –va en 
contra– de determinats articles de la Constitució es·
panyola i de l’Estatut. Per tant, vostès ens demanaven 
aquest dematí –la senyora Cuevas– que havíem de com·
plir, que havíem de complir la llei... Qui no compleix la 
llei o qui està en contra de la Constitució en aquest cas, 
i de l’Estatut de Catalunya? També són lleis.

I diu exactament: «És un impost aparent», i que «l’Es·
tat fa una prohibició contrària a l’autonomia financera 
de les comunitats autònomes». Per tant, va en contra de 
l’article 156.1 de la Constitució espanyola. També diu 
que no s’empara en la LOFCA, i, per tant, va en contra 
de l’article 157.3 de la Constitució espanyola. Tot això, 
el que vostès han fet.

El punt c ens diu aquí, també, que es tracta d’un im·
post fictici i que no té la finalitat recaptatòria, perquè 
el tipus impositiu és zero; per tant, a qualsevol base 
imposable que li apliquis un tipus impositiu zero, mul·

tiplicat per zero dóna zero. I, per tant, no es pot em·
parar en l’article 149.1, apartat 14, de la Constitució 
espanyola.

I, a més a més, diu que no reconeix la competència de 
la Generalitat de Catalunya per establir els seus im·
postos. I, per tant, vulnera l’article 203.5 de l’Estatut 
d’autonomia de Catalunya.

Per tant, la creació d’aquest impost del Govern de Ma·
drid és una utilització fraudulenta d’un instrument le·
gal. I aquest informe s’ha fet per unanimitat de tots els 
membres del Consell de Garanties Estatutàries. Per 
tant, prenguin nota de qui ha i qui no ha de complir 
la llei.

També dir que des d’aquí, el Parlament, es van pu·
blicar fa un parell de dies les al·legacions que el Par·
lament ha fet sobre aquest recurs al Tribunal Consti·
tucional, interposat per l’Estat, sobre el nostre decret 
llei. I també demana que..., tot el que allà s’exposa no 
té sentit, i, per tant, en els supòsits en què pretenen 
vostès que no l’apliquem, es demana que es desestimi 
aquest recurs d’inconstitucionalitat presentat pel presi·
dent del Govern, el senyor Mariano Rajoy.

Per altra banda, jo li diria al senyor Lucena, que deia 
que es va dir que no s’apujarien els impostos... No es 
volien apujar els impostos, però s’estan demanant ja 
massa sacrificis a la gent, i, per tant, potser és hora 
que comencem a aplicar un impost que ens pot repor·
tar un ingrés gairebé de 500 milions d’euros.

I que no s’han presentat els pressupostos a temps. 
Doncs, escolti, encara no s’han presentat, però és que 
si els presentem a dia d’avui els hem d’aplicar amb 
el 0,7 per cent. I si vostè, l’altre dia, ho recorda, el con·
seller Mas-Colell ho va dir: és pràcticament impossible 
poder presentar uns pressupostos amb el 0,7 per cent 
de límit de dèficit, perquè tocaríem el moll de l’os, pe·
rò molt endintre. Per tant, pensem que no pot ser.

I al senyor Coto també li voldria dir, doncs, que... 
(l’oradora riu), que miri el que diu, perquè potser 
d’aquí a un temps vostès hauran d’aplicar mesures 
pitjors que aquestes. Diu: «És que nosaltres... Vostès 
apugen impostos.» I l’IVA..., és que jo no sé si ho so·
mio, però què és l’IVA? Un impost, no? Un impost in·
directe, però és un impost. I, escolti, demani a la gent 
del carrer, a la gent que està aquí fora, si nota cada 
mes, quan va a comprar, quant li costa l’IVA?

Per tant, escolti’m, si tenim, també diu, un bo escom·
braries és allò a què vostè o vostès ens fan arribar. I si 
hem d’abaixar la paga extra de molts treballadors de la 
Generalitat és gràcies també, doncs, a tots els incom·
pliments que vostès ens estan fent. I, a sobre, no ens 
rebaixen el nivell de dèficit.

I, escolti, respecte al pressupost li recordaré que vos·
tès van estar al voltant de tres mesos a presentar els 
pressupostos, quan hi van haver les eleccions a Anda·
lusia. Per tant, escolti, no fem demagògia, siguem seri·
osos i parlem clar.

I res més. Jo, per tot el que he exposat, els demano, 
en favor de no haver de fer tants ajustos en el pressu·
post 2013, que donin suport a aquest projecte de llei, 
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que si el Tribunal Constitucional ens dóna la raó –que 
crec que ens la donarà– podrem aportar a les finances 
de Catalunya una quantitat estimada de 500 milions 
d’euros addicionals, que afavoriran la majoria dels ca·
talans i de les catalanes, en contra del que opina el 
senyor Cañas.

Moltes gràcies.

(Diversos diputats demanen la paraula.)

La presidenta

Senyor Coto, senyor Cañas, senyor Lucena, senyor... 
(veus de fons) –exacte– Aragonès. Senyor Coto.

José Antonio Coto Roquet

Per les múltiples al·lusions de la diputada de Conver·
gència i Unió al meu partit i a mi mateix, miri, escolti, 
si tant vulnera...

La presidenta

Té múltiples al·lusions, però té trenta segons.

José Antonio Coto Roquet

Sí, ja, ja; però són múltiples. (Rialles.)

Miri, senyora diputada de Convergència i Unió, escol·
ti, si tant vulnera el dret constitucional la decisió del 
Govern d’Espanya, per què el Tribunal Constitucional 
ha suspès cautelarment aquest impost? Deu ser per·
què els seus arguments, doncs, no li han fet el sufici·
ent pes.

I, miri, el que es busca amb la decisió del Govern del 
Partit Popular és que sigui el mateix ser estalviador a 
Catalunya que a qualsevol altra part d’Espanya. I vos·
tès el que volen és que si una persona estalvia aquí 
hagi de pagar uns impostos que no hauria de pagar 
a qualsevol altra part d’Espanya. I no per decisió del 
Congrés dels Diputats: per decisió seva.

I, miri, jo quan li critico la pujada d’impostos, jo li 
critico la creació i la pujada d’impostos estrafolaris, 
que els apugen o els volen apujar o els apujaran per 
exigències del senyor Oriol Junqueras. Em refereixo a 
l’impost sobre els avions, a l’impost...

La presidenta

Trenta segons.

José Antonio Coto Roquet

...sobre les llaunes de Coca-Cola o a aquest impost 
que debatem avui, que no s’aplicarà perquè el Govern 
d’Espanya i el Tribunal Constitucional així ho han de·
cidit i així ho decidiran –convençut–, un impost sobre 
els dipòsits d’estalvi de la gent. És a dir...

La presidenta

Ja han passat quaranta-cinc segons.

José Antonio Coto Roquet

...per estalviar, per buscar inversió, per decidir que 
part de la renda disponible es destina l’estalvi, vostès 
el que fan és posar un impost que va contra l’estalvi i 
contra la inversió.

La presidenta

Senyor Cañas. (Pausa.) El mateix.

Jordi Cañas Pérez

Prometo ser obediente, presidenta, con los treinta se·
gundos. No como Coto, ¿eh?, que es un niño malo. 
(Rialles.)

Señora Montserrat Ribera, yo le agradezco las alusio·
nes personales, pero, por favor, referéncielas a mi in·
tervención en esta sesión, no a una pasada y equivo·
cándose. ¿Sabe la diferencia? Es que yo le puedo traer 
la transcripción de las declaraciones de su portavoz de 
economía criticando este impuesto, y usted no podrá 
enseñarme las transcripciones donde yo afirmaba lo 
que usted ha afirmado. Esa es la profunda diferencia. 
Entre otras cosas, porque usted está equivocada.

La presidenta

Senyor Lucena –senyor Lucena.

Maurici Lucena i Betriu

Gràcies, presidenta. No, senyora De Rivera, jo... (Veus 
de fons.) Ah, perdona. Perdó. (Rialles.) No me’ls 
compti, si us plau, aquests segons.

No, volia dir... –no em despisti, perquè ja prou con·
centrat he d’estar–, sobre l’impost en particular, jo 
crec que en ares de la transparència política, jo crec 
que la ciutadania ho està esperant. A mi em sembla·
ria molt més honest que vostès diguessin: «No ens el 
creiem, aquest impost» –no passa re–, «però hi ha un 
acord amb un grup parlamentari» –que és molt legí·
tim– «que ens l’imposa.» És que aquest exercici de 
contorsionisme parlamentari que fan, simplement –és 
una opinió personal–, sona molt poc sincer. I crec que 
agrairíem més el que jo penso modestament que és la 
veritat, sentir la veritat, que l’imposa Esquerra Repu·
blicana. I això seria perfectament acceptable.

Respecte al tema de la presentació tardana dels pres·
supostos, jo hi segueixo insistint: un govern ha d’estar 
preparat per a un escenari pressupostari inclús –enca·
ra que no ens agradi tampoc als socialistes– d’un dèfi·
cit del 0,7 per cent. Els catalans... Vostès també són el 
nostre Govern. I jo vull un govern que estigui prepa·
rat també per a aquest escenari. Ho repeteixo: les em·
preses, famílies i governs d’arreu del món estan fent 
pressupostos amb escenaris terribles, i per això se’ls 
paga. No utilitzem més aquest argument per justificar 
una tardança que, ho mirem com ho mirem., ja no té 
justificació.

Gràcies.
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La presidenta

Senyor Aragonès.

Pere Aragonès i Garcia

Per al·lusions. Trenta segons, suposo. (Pausa.) Gràcies.

No, bàsicament, respondré a les al·lusions del diputat 
Cañas. Jo crec que estem en una situació pressupos·
tària molt complicada; ho estan patint els treballadors 
públics, ho pateix el conjunt de la població, el conjunt 
d’usuaris dels serveis públics. I hem d’intentar tenir 
uns debats, en aquest Parlament, amb una mica de con·
tingut, i també intentar guardar una mica les formes. 
Jo no parlaré de ventrilòquia ni parlaré d’indecència, 
sinó que crec que hem d’intentar tenir un debat amb 
com menys frivolitats, millor –com menys frivolitats, 
millor.

I faci’m propostes d’ingressos, propostes d’ingressos 
per no haver de retallar tant. Nosaltres ho hem intentat. 
Perquè és que, si no, s’haurà de retallar més. I estem 
tocant el moll de l’os i arribarem a trencar l’os. 
I l’os d’aquest país, que és la cohesió social, nosaltres 
no estem disposats a trencar-lo. I per això seguirem 
buscant vies d’ingressos i de despeses fins a l’últim 
moment, per mantenir els serveis de l’estat del benestar 
en aquest país. I no ens hi valen ni frivolitats ni ventri·
lòquies, ni estem disposats a acceptar que aquesta acti·
tud política que estem tenint es tracti d’indecència.

Gràcies.

(Aplaudiments.)

La presidenta

Senyor Fernández Teixidó.

Antoni Fernández Teixidó

Senyora presidenta, per reiterades al·lusions; trenta se·
gons. I són al·lusions que el diputat Cañas fa sovint, 
en totes les intervencions, observo que amb una certa 
delectació.

Jo no li negaré el que vostè explica des d’aquesta tri·
buna, no ho faria. Remeto, naturalment, a la inter·
venció de la nostra portaveu el contingut de la seva 
intervenció, però vostè fa al·lusions en general sobre 
l’evolució de la política fiscal. Deixi’m que li digui no·
més, diputat, el següent, amb una resposta clàssica en 
l’evolució de la política fiscal, clàssica i enigmàtica: 
eppur si muove, diputat –eppur si muove.

Amb això en tinc prou perquè entengui exactament de 
què estem parlant aquí, de què parla la nostra porta·
veu, què vàrem dir abans, què podem dir demà.

Gràcies, senyor diputat.

La presidenta

Senyora Ribera. I últim.

Montserrat Ribera i Puig

Sí, jo li diria al senyor Lucena que rectificar és de sa·
vis. I ens el creiem, perquè és que el ceteris paribus no 
es dóna a la realitat. A la realitat les coses canvien i es 
mouen, i les constants també.

I, per altra banda, només, al senyor Coto, que, si con·
tinuéssim tenint l’euro per recepta, les taxes judicials i 
l’impost sobre dipòsits bancaris, tindríem 700 milions 
més d’euros, que això serien 0,35 punts menys de dèfi·
cit que hauríem de retallar. Faci números.

La presidenta

Acabat el debat, i atès que no s’han presentat esmenes 
a la totalitat, aquesta iniciativa legislativa continua la 
seva tramitació.

Proposta de resolució 
de creació d’una comissió d’estudi 
dels models de seguretat i ordre públic i de 
l’ús de material antiavalots en esdeveniments 
de masses (tram. 252-00006/10)

Passem al següent punt de l’ordre del dia, que és el 
debat i votació de la Proposta de resolució de creació 
d’una comissió d’estudi dels models de seguretat i or·
dre públic i de l’ús de material antiavalots en esdeve·
niments de masses.

Atesa l’ampliació de l’ordre del dia, aprovada avui al 
matí, substanciarem el debat conjuntament amb la Pro·
posta de resolució de creació d’una comissió d’estudi 
sobre les bales de goma i altres instruments antiavalots 
dels Mossos d’Esquadra. En acabar el debat farem dues 
votacions, una per a cada proposta de resolució.

En primer lloc, per posicionar-se sobre ambdues pro·
postes, té la paraula, per un temps límit de cinc mi·
nuts per grup parlamentari, el Grup Parlamentari 
d’Esquerra Republicana de Catalunya, la il·lustre se·
nyora Gemma Calvet.

Gemma Calvet i Barot

Presidenta... Diputats, diputades, consellers, conselle·
res, aquesta comissió que avui se’n proposa la creació, 
i, a més a més, hem procurat que fos en un debat con·
junt amb les dues iniciatives que s’han presentat per 
part del Grup Parlamentari d’Iniciativa per Catalunya 
i pels altres grups parlamentaris, concretament al qual 
jo pertanyo, hem donat lloc a una resposta treballa·
da i fonamentada a partir de tota la tasca parlamen·
tària que s’ha anat duent a terme els darrers temps al 
voltant dels gravíssims incidents que s’han produït en 
moltes ocasions en les intervencions policials vincula·
des als esdeveniments de masses.

Aquesta preocupació parlamentària ha estat impulsa·
da per entitats socials que han comparegut en la Co·
missió d’Interior, com «Stop pilotes de goma», Justícia 
i Pau, o els mateixos afectats, entitats jurídiques..., i el 
que pretenem –i considerem que és un dia, en aquest 
sentit, afortunat– és donar sortida, finalment, a la de·
manda d’articular, des de l’aprofundiment tècnic, des 
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del coneixement i, sobretot, des de la reactualització 
de les intervencions policials i els operatius policials 
pel que fa a l’ordre públic, a partir d’aquesta comis·
sió de treball, que té com a objecte, justament, l’estudi 
dels diferents models de seguretat i ordre públic en els 
esdeveniments de masses amb relació a la planificació 
i els dispositius policials, i estudi del material antiava·
lots, especialment de l’ús de les bales de goma.

No podrem caure aquí, avui, en el parany de quin és el 
títol més adequat per aquesta comissió. El que és im·
portant és l’objecte d’aquesta comissió. I crec que aquí 
estem tots d’acord en el fet que el que és necessari –i, en 
aquest cas, per al grup que represento– és avançar en 
el que el Parlament Europeu ja ha recomanat en nom·
broses ocasions i en el que diversos països de referèn·
cia europea i internacional, doncs, han practicat, que és 
que aquests estris, aquests projectils d’energia atenua·
da, com se’ls diu que són a aquestes pilotes de goma, 
puguin ser prohibides a partir de l’activitat, si s’escau, 
que la comissió i el grup de treball puguin dur a terme.

Esquerra Republicana s’ha pronunciat en determina·
des ocasions, tant internament en el Parlament com a 
l’exterior, amb solidaritat a tots els afectats, que, com 
a conseqüència de l’ús, han quedat lesionats, i, espe
cialment, i és vigent, el cas de l’Ester Quintana.

El Parlament Europeu l’any 82 ja va iniciar els tre·
balls per valorar..., i ha anat reiterant aquestes valo·
racions i recomanacions fins a l’any 97 per la pro·
hibició d’aquests projectils. Però la importància de la 
creació d’aquesta comissió és que anem més enllà que 
la pretesa i la necessitat de prohibir aquests instru·
ments. Anem cap a una reactualització del concepte 
de seguretat en el marc d’una societat contemporània i 
d’una democràcia que s’aprofundeix des de l’actuació 
dels parlaments i de les accions de govern.

En general, en matèria de seguretat les accions políti·
ques s’emfatitzen amb intervencions de caràcter fina·
lista, moltes vegades marcades per polítiques de por, 
o, inclús, per la por de perdre rendibilitat política, si 
els discursos aposten per la pedagogia social de la uti·
litat pública o pels drets humans.

En aquest sentit, és rellevant que els legisladors con·
temporanis estiguin evolucionant a nivell europeu cap 
a dimensionar en la matèria de la seguretat els prin·
cipis d’integritat, de coordinació, de complexitat, de 
tutela institucional; tots ells reptes importants de po·
lítiques transversals, en un canvi inherent, en la idea 
clàssica de seguretat, basada en una focalització aïlla·
da del fenomen del delicte i de la repressió.

Pel que fa als esdeveniments de masses, la política de 
seguretat i la resposta que s’hagi de dur a terme des 
de l’àmbit policial ha d’estar incardinada en aquesta 
visió d’aquest nou model de seguretat, on, sota qual·
sevol pretext, en cap cas, puguin veure’s vulnerats els 
drets de la ciutadania.

Estem parlant de situacions on la prevenció, la medi·
ació comunitària, les respostes que es puguin donar 
des de la coordinació entre diverses entitats policials, 
el paper dels municipis, les entitats socials que con·
voquen manifestacions..., tots aquests actors es poden 

optimitzar al màxim, per tal que la prevenció tingui el 
gruix de les eines en la intervenció policial; de tal ma·
nera que la resposta de la dissuasió gravosa, i que, a 
nivell de proporció, traspassa, en moltes ocasions, els 
límits, no sigui la tònica de la resposta en els operatius 
policials que, en aquest cas, es puguin organitzar.

Per tant, creiem que aquesta serà una comissió útil; 
útil per estudiar l’ordre públic, aquesta gestió d’es·
deveniments de masses i els materials antiavalots en 
aquest nou marc i en aquest nou concepte de segure·
tat, des d’una visió integral i comunitària.

Caldrà abordar la planificació, la mediació comunità·
ria, la integració d’aquesta filosofia policial en els àm·
bits de la Brimo i en les actuacions, que, des de les 
mateixes instàncies policials, es puguin reclamar.

És possible fer-ho junts. És possible fer-ho de tal manera 
que el mateix Cos de Mossos d’Esquadra ho compren·
gui com a una comissió d’utilitat policial també, per mi·
llorar, per estudiar els mitjans, per debatre conjuntament 
on són els límits de les actuacions i on s’han de concen·
trar els principis d’oportunitat, proporcionalitat, que 
són els principis que actualment han de, per imperatiu 
legal, orientar les polítiques d’intervenció policial.

(Sona el senyal acústic que indica que s’ha exhaurit 
el temps d’intervenció.)

La presidenta 

Ha d’anar acabant, senyora diputada...

Gemma Calvet i Barot

Acabo, senyora presidenta. En un altre nivell, i en la 
interacció entre l’Administració de la seguretat i la so·
cietat civil, avui vull fer un reconeixent exprés a totes 
aquestes entitats per als drets humans, que han treba·
llat en moltes ocasions perquè anem avançant a nivell 
democràtic en la millora de les respostes que des de 
les polítiques públiques es puguin orientar. I les polí·
tiques públiques de l’àmbit policial ho són, perquè són 
importants per a la comunitat social i perquè són pa·
trimoni de tota la comunitat social.

Moltes gràcies.

La presidenta

Bé.

Proposta de resolució 
de creació d’una comissió d’estudi sobre les 
bales de goma i altres instruments antiavalots 
dels Mossos d’Esquadra (tram. 252-00003/10)

En nom del Grup Parlamentari Socialista, té la parau·
la el senyor Xavier Sabaté.

Xavier Sabaté i Ibarz

Moltes gràcies, molt honorable presidenta. Em per·
metrà trenta segons la llicència de referir-me..., com 
a fill de Flix, no s’entendria que avui pugés aquí i no 
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en parlés, després d’haver estat amb l’alcalde i amb el 
comitè d’empresa, i amb els regidors de tots els grups 
parlamentaris, de la profunda preocupació que sento 
en aquests moments per l’ERO que ha anunciat Er·
cros, i amb el desig que hi hagi finalment una solució.

Però tornem a la qüestió. Mirin, avui no hauríem d’es·
tar parlant d’aquest tema, si el Govern no hagués ma·
nifestat la desídia que al voltant d’aquesta qüestió s’ha 
produït en els últims mesos, ni els incompliments ma·
nifestos dels compromisos que s’havien contret aquí 
en aquest Parlament per acord majoritari i compro·
mís del mateix Govern, de l’antecessor de l’actual 
conseller d’Interior, en el sentit que abans del 31 de 
desembre tindríem aquí un estudi sobre els protocols 
d’actuació dels Mossos d’Esquadra i sobre l’ús, con·
cretament, de les pilotes o les bales de goma.

I, després d’aquest rocambolesc i tortuós camí, que ens 
ha portat fins aquí aquesta tarda, pensava que no po·
dríem ni defensar la nostra proposta, malgrat que era 
molt anterior a la que s’acaba de defensar aquí, doncs, 
finalment, instal·lats com estan els membres del Govern 
en aquesta esterilitat crònica en la gestió dels afers co·
muns, podem discutir, el mes de..., pràcticament, de 
març, després d’aquests mesos d’incompliments, dels 
models de seguretat i de la conveniència que hi hagi 
nous protocols d’actuació, i, en concret, de material an·
tiavalots, també, i de les bales de goma.

Estem davant d’un tema de cabdal importància, de 
protecció dels drets dels ciutadans, dels drets a la ma·
nifestació, dels drets d’expressió també, de com ga·
rantir-los de la millor manera, i com donar resposta a 
noves sensibilitats socials i a la protecció de garanties 
dels ciutadans, i també dels servidors públics, que són 
els policies i, en el nostre cas, els mossos d’esquadra, 
també de la seva protecció, senyores i senyors diputats.

Després d’aquests dos anys, fracassats amb polítiques 
d’Interior i de seguretat ciutadana, som aquí per, final·
ment, esperonar el Govern..., constituir aquí una co·
missió d’estudi i esperonar el Govern que compleixi els 
seus compromisos, centrats, com han estat, en políti·
ques més de repressió, més posat el focus davant de les 
manifestacions que s’han produït en els últims temps 
en el nostre país de suposats grups minoritaris, amb 
connexions misterioses, mai no aclarides, en lloc de 
centrar-ho en la prevenció, en l’ús de mitjans adequats 
i en el fet d’apropar la nostra policia als ciutadans, en 
lloc de fer-los llunyans, anònims i negar, per principi, 
algunes actuacions fora dels protocols d’actuació.

No entenem, per anar acabant, aquesta obsessió per 
treure l’expressió «bales de goma» en el títol d’aques·
ta comissió d’estudi. Sincerament, no ho entenem. Per 
part de Convergència i Unió ho entenem més, però no 
tant pel que fa a Esquerra Republicana. Aquesta ma·
teixa tarda sembla que en parlar de la Comissió de 
Justícia el tema del nom adquiria una gran importàn·
cia; ara, en canvi, sembla que la qüestió del nom no 
té cap mena de significança. Nosaltres creiem que sí, 
que aquesta és una qüestió important, malgrat que pu·
gui semblar que només és una expressió en el títol. Per 
això defensarem, continuem defensant i no retirem la 

nostra proposta, conjuntament amb el Grup d’Iniciati·
va per Catalunya.

I, malgrat tot, doncs, els anunciem que, com que ja 
pressuposem que no sortirà victoriosa, donarem tam·
bé suport a l’altra, perquè l’important és que, malgrat 
tot, aquesta comissió es pugui constituir i pugui es·
tudiar tots aquests aspectes als quals ens hem referit.

I, per últim, desitjar que el Govern, senyor conseller, 
al qual aprofito per saludar aquí, doncs, actuï amb la 
màxima diligència; amb aquesta diligència amb què 
no han actuat aquests darrers dos anys, instal·lats com 
estan en aquesta malenconia permanent, perquè ja 
sap, conseller, que la malenconia permanent acostuma 
a portar a la mort voluntària. 

I dir-li que, lamento també... –perquè veig que enca·
ra em queden quaranta-cinc segons–, lamento que 
l’entrevista que ha tingut vostè –perquè està de plena 
actualitat en el nostre país– amb el ministre de l’In·
terior aquesta setmana, un cop més no hagi obtingut 
cap fruit. Ja és una qüestió també crònica que el seu 
Govern en aquestes qüestions, doncs, no obtingui cap 
mena d’acord. Això sí, que tornin de Madrid lamen·
tant-se i plorant molt, però amb pocs fruits. I desit·
jar que en la propera ocasió tinguin més èxit. I, sobretot, 
que no continuïn fent deixadesa de funcions pel que 
fa a la convocatòria de la Comissió de Seguretat de 
Catalunya, a la qual..., ho torno a requerir, perquè el 
president de la Generalitat la pugui convocar, perquè 
hi hagi una efectiva coordinació de les policies en el 
nostre país, tant les de Catalunya com les de l’Estat.

Moltes gràcies, presidenta.

La presidenta

En nom del Grup Parlamentari del Partit Popular de 
Catalunya, té la paraula l’il·lustre senyor Pere Calbó.

Pere Calbó i Roca

Gràcies, presidenta. Consellers, diputats, nosaltres 
voldríem començar centrant el debat: si a Catalunya, 
i molt especialment a Barcelona, quan es produeixen 
grans concentracions o determinades manifestacions, 
es produeixen, alhora també, actes violents i vandà·
lics, la responsabilitat, i ho volem emfatitzar, la res-
ponsabilitat és d’aquells que actuen de forma violen·
ta i vandàlica; aquells que actuen trencant i cremant 
el mobiliari urbà; aquells que actuen llençant objectes 
contra la nostra policia.

Hi han col·lectius que tenen especial interès a trans·
ferir aquesta responsabilitat als Mossos d’Esquadra. 
Aquesta és una estratègia que dóna cobertura, aques·
ta és una estratègia que dóna cobertura a aquells que 
actuen amb violència i que nosaltres volem denunciar. 

Els Mossos d’Esquadra han de garantir la seguretat 
de tots els ciutadans i evitar que les persones actuïn de 
forma violenta i vandàlica, i per a aquesta funció té 
tot el suport del Grup Parlamentari del Partit Popular. 
Per tant, no compartim manifestacions que els seus le·
mes siguin «Prou violència policial» –creiem que no 
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és cert–, «Prou impunitat» –creiem que no és cert–, 
«Fem-los fora» –creiem que és manifestament injust. 

Alguns plantegen aquesta comissió per prohibir l’ús 
de les bales de goma, sense plantejar cap més alter·
nativa. I per això creiem nosaltres que aquest és un 
debat absolutament parcial, perquè volem interpel·lar 
tots i cada un dels grups parlamentaris que pretenen 
prohibir l’ús de les bales de goma perquè ens expli·
quin quina alternativa plantegen, quina és l’alternativa 
que donen al Cos de Mossos d’Esquadra per garantir 
la seguretat dels ciutadans.

Perquè el debat és ràpid: si analitzem com actuen les 
policies europees, tenim clarament quines són les pos·
sibilitats. Tenim el cos a cos, però per a això es re·
queriria augmentar de forma considerable el nombre 
d’agents destinats a aquesta funció i alhora garantir 
una formació adequada. La pregunta és: tenim sufici·
ents agents, conseller, per fer-ho d’aquesta manera? Es 
podrien formar per fer aquestes funcions? Les altres 
possibilitats són els canons d’aigua, els gasos, la utilit·
zació de gossos i les policies a cavall. Això és el que 
utilitzen les policies europees. 

Per això demanem als diputats que avui intervenen 
en representació dels seus grups que ens diguin quina 
és l’alternativa que plantegen si volen suprimir l’ús de 
les bales de goma. Perquè no plantejar cap alternativa 
no és un posicionament innocu; és abocar els Mossos 
d’Esquadra a haver d’actuar amb un cos a cos contra 
els violents que comportarà, i ja ho avancem, més le·
sions als ciutadans i més lesions als agents. Per tant, 
entenem i exigim que qui plategi la supressió de les 
bales de goma, si vol mantindre un rigor en el seu de·
bat, ha de plantejar quina és l’alternativa que planteja.

Mirin, el Grup d’Esquerra Republicana, en la passa·
da Comissió d’Interior, precisament marcant el full de 
ruta al conseller d’Interior, com ja li vam dir, ha ma·
nifestat que la seva voluntat respecte a aquesta comis·
sió és fer un abordatge més ampli sobre les actuacions 
que es porten a terme des del punt de vista dels opera·
tius policials –ho subratllo, operatius policials– envers 
les unitats de la Brimo i de les ARRO. Entenen que 
segurament el procediment de l’any 2005 està supe·
rat per les circumstàncies –això és el que deia la se·
va portaveu en aquella comissió. Volen des d’aquesta 
comissió, i ho denunciem, definir els operatius po·
licials. I nosaltres estem convençuts, i així ho defen·
sarem, que qui ha de definir els operatius policials són 
els professionals de la policia, i no una comissió par·
lamentària. Per tant, conseller d’Interior, si vostè ac·
cepta aquesta comissió en aquests termes, mal comen·
cem, perquè qui ha de definir els dispositius policials 
al nostre entendre són els professionals de la policia 
i no una comissió parlamentària. 

Mirin, alguns pretenen tornar a això. (L’orador mos-
tra a la cambra dues fotografies). Se’n recorden? Plaça 
Sant Jaume? Alguns volen tornar a les polítiques de 
seguretat del tripartit. Aquí veiem mossos com aguan·
ten estoicament pintats de pintura. Això és al que al·
guns volen tornar amb segons quins posicionaments. 
I nosaltres no compartim aquest posicionament. 

Nosaltres volem polítiques de seguretat que realment, 
en primer lloc, garanteixin la seguretat dels ciutadans, 
garanteixin els drets dels ciutadans i garanteixin que 
la policia tingui els mitjans necessaris per complir la 
seva funció democràtica –ho subratllo, democràtica. 

Per tant, nosaltres no podem donar suport a una co·
missió on la majoria dels grups, pel que ja han ma·
nifestat, tenen una decisió presa, d’antuvi, on no han 
plantejat alternatives a la suposada proposta de su·
pressió de les bales de goma i on alguns dels grups 
pretenen –i denunciem el cas d’Esquerra Republica·
na d’una forma clara– definir les operatius policials. 
Aquest no és el nostre model de seguretat i aquest no 
és el nostre model policial.

Per tant, nosaltres no volem contribuir des d’aques·
ta tribuna a l’estratègia de qüestionar permanentment 
l’actuació dels Mossos d’Esquadra. Alguns parlamen·
taris, quan es parla de concentracions i manifestacions 
en què malauradament s’han produït actes violents, 
només parlen dels Mossos d’Esquadra, i no els sen·
tim parlar gairebé mai de l’actitud dels violents. I nos·
altres creiem que el debat s’ha d’invertir: hem de de·
nunciar i rebutjar l’actitud dels violents, i, quan parlem 
dels Mossos d’Esquadra, si algú no ha fet la seva feina 
correctament, que s’apliqui la legalitat i que s’apliquin 
els procediments. Però no volem contribuir a aquesta 
estratègia d’invertir els termes, de qüestionar perma·
nentment el treballs dels Mossos d’Esquadra, i no de 
parlar i rebutjar d’una forma clara l’actitud dels vio·
lents. No volem tornar a les polítiques de seguretat del 
tripartit. I l’instem, conseller, que vostè no ho permeti.

Gràcies, senyora presidenta; gràcies, senyors i senyo·
res diputats. 

La presidenta

En nom del Grup Parlamentari d’Iniciativa per Cata·
lunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa té la pa·
raula l’il·lustre senyor Jaume Bosch.

Jaume Bosch i Mestres

Gràcies, presidenta. Consellers... Permeti’m començar 
saludant la gent de Stop Bales de Goma i els amics de 
l’Ester Quintana que avui ens acompanyen. 

Voldria començar fent un cert repàs del que ha estat 
aquest tema en els darrers anys en el Parlament, per·
què aquest tema ha tingut una història ben poc edifi·
cant, en aquesta cambra. 

A principis del 2011, l’associació Stop Bales de Go·
ma ens planteja la necessitat que el Parlament es pro·
nunciï sobre les bales de goma. El mes de juliol del 
2011 s’aprova que Justícia i Pau i Stop Bales de Goma 
compareguin davant del Parlament per informar sobre 
la campanya per prohibir les bales de goma. El 15 de 
setembre del 2011 compareixen les dues entitats a la 
Comissió d’Interior. Com a conseqüència de la com·
pareixença, tots els grups, el mateix dia 15 de setem·
bre, entren una proposta de creació d’una comissió 
d’estudi sobre les bales de goma i altres instruments 
antiavalots del Cos de Mossos d’Esquadra. La signen 
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la Dolors Camats, d’Iniciativa; el Miquel Iceta, del 
PSC; l’Anna Simó, d’Esquerra; el Josep Enric Millo, 
del PP; el Jordi Turull, de Convergència i Unió; l’Al·
fons López Tena, de Solidaritat, i l’Albert Rivera, de 
Ciutadans. 

El 30 de novembre de 2011 el Ple vota la proposta, i 
és rebutjada amb els vots en contra de Convergència 
i Unió i l’abstenció del Partit Popular –Convergència i 
Unió havia retirat la signatura abans; el PP, malgrat 
signar la proposta, s’absté. És a dir, es passa de la una·
nimitat davant de les entitats que ens demanaven el te·
ma de la comissió a rebutjar la comissió. 

Més coses. El dia 12 de juliol del 2012, la Comissió 
d’Interior aprova la proposta de resolució d’Iniciativa - 
Esquerra Unida instant el Govern a presentar un in·
forme sobre l’ús de les bales de goma abans del 31 de 
desembre del 2012. Som a 27 de febrer, el termini va 
acabar fa dos mesos i l’informe no ha arribat. 

Darrer episodi: 27 de desembre. El PSC i Iniciativa 
proposen la creació d’una comissió d’estudi en la nova 
legislatura sobre bales de goma i altres materials anti·
avalots i protocols d’actuació davant de mobilitzacions 
ciutadanes. Incorporem la petició de diversos grups de 
no limitar l’estudi tan sols a les bales de goma. Con·
vergència i Esquerra ens demanen entrar conjunta·
ment una nova petició, posant com a condició elimi·
nar la referència a les bales de goma. Ens hi neguem, 
perquè trobem sospitós que es vulgui eliminar del títol 
la referència a les bales de goma quan aquest era l’ob·
jecte principal de la petició del 2011 i quan tothom sap 
en aquest país que els lamentables fets que varen afec·
tar l’Ester Quintana han provocat la reacció social que 
exigeix el debat i la prohibició de les bales de goma. 
Quan tothom parla d’apropar el Parlament a la ciuta·
dania, la voluntat de no dir les coses pel seu nom és un 
exemple del tipus de política que s’ha de superar. 

El 20 de febrer, fa pocs dies, Convergència i Esquer·
ra entren la seva petició en la comissió eliminant la 
referència a les bales de goma en el títol; la inclouen, 
és cert, en l’objecte de la comissió, i per tant la pre·
gunta és: quin problema hi ha, doncs, perquè figuri 
en el títol? 

El darrer episodi és l’inacceptable acord de la Junta de 
Portaveus d’ahir, en què no ens deixava portar el tema 
a ple, que ha estat corregit aquest matí. 

Però anem al fons de l’assumpte. Pel meu grup, cal la 
comissió i per això votarem a favor de les dues pro·
postes presentades: l’important és que es posi en mar·
xa d’una vegada. 

Però vàrem presentar també el passat mes de gener 
una proposta de resolució demanant que es complei·
xi la recomanació de l’informe elaborat pel Síndic de 
Greuges, del mes de desembre, que planteja la neces·
sitat d’una moratòria en l’ús de les pilotes de goma, 
que en prohibeixi l’ús fins que el Govern presenti al 
Parlament l’informe que li vàrem sol·licitar. I avui, 
conseller, li reiterem la necessitat que Interior prohi·
beixi les bales de goma fins que el Parlament es pro·
nunciï, tal com a reclamat el Síndic de Greuges.

I, en el marc de la comissió, no volem enganyar ningú. 
Nosaltres escoltarem a tothom –Stop Bales de Goma, 
la plataforma d’amics de l’Ester Quintana, el Síndic de 
Greuges, els sindicats de Mossos, els comandaments, 
els experts...–, però ja no som en la fase d’introduir 
condicions en l’ús de les bales de goma. La suma de 
lesionats a Catalunya en els darrers anys –inclosos 
els anys en què Interior era dirigit per Iniciativa–, el 
mort al País Basc, la lesió de l’Ester Quintana i els re·
cents errors o enganys del departament en relació amb 
aquest tema, fan que l’opinió pública hagi dictat sen·
tència i que pensi, com nosaltres, que cal prohibir de·
finitivament les bales de goma.

Evidentment, cal debatre més qüestions. Les recoma·
nacions del Síndic de Greuges en relació amb l’actua·
ció dels Mossos eren sis: parlava de mediació, de més 
efectius policials per evitar fer ús del material antiava·
lots, de la revisió de la formació, de la revisió del pro·
cediment de treball... Volem revisar el paper de la Bri·
mo, però també dels ARRO, que intervenen en casos 
com el de la lesió d’una persona en la manifestació de 
Tarragona durant la darrera vaga general. I, sobretot, 
acordar uns procediments d’actuació davant les mo·
bilitzacions ciutadanes amb els grups parlamentaris, 
sindicats, juristes i entitats ciutadanes que impliquin 
abandonar l’obsessió repressiva del conseller Puig 
i obrir una nova etapa de diàleg respecte als drets dels 
manifestants. Si volem aïllar socialment els violents 
que rebenten les protestes i les manifestacions, cal 
canviar el bat de beisbol pel diàleg. 

Moltes gràcies.

(Aplaudiments.)

La presidenta

Té la paraula a continuació, en nom del Grup Parla·
mentari de Ciutadans, l’il·lustre senyor Matías Alonso.

Matías Alonso Ruiz

Gràcies, senyora presidenta. Senyora vicepresidenta 
del Govern, membres del Govern, diputats, diputades, 
primer de tot deixin que els digui que és per mi un ho·
nor i un privilegi poder-me dirigir per primera vegada 
al Ple d’aquesta cambra com a diputat per la circums·
cripció de Tarragona –el primer diputat de Ciutadans 
a la província de Tarragona. 

Dit això, i entrant a l’objecte de la meva intervenció, 
el 29 de novembre de 2011 Ciutadans ja va presentar 
una proposta de creació d’una comissió davant de la 
Comissió d’Interior a través de la Mesa del Parlament; 
una proposta que, bé, va quedar sense substanciar-se, 
però que ja s’hi demanava que es formés una comissió 
d’estudi específica sobre els dispositius de seguretat i 
l’ús de la força que regeix l’actuació dels cossos i for·
ces de seguretat a Catalunya.

Bé, han passat gairebé quinze mesos i, pràcticament a 
l’inici d’aquesta desena legislatura –allò va ser al no·
vembre de 2011, dins de l’anterior legislatura–, doncs, 
a proposta de diversos grups parlamentaris, tornem a 
estar parlant d’aquest tema, i sembla que d’una vegada 
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per totes tindrem llum verda en aquesta qüestió, que 
creiem que és fonamental, i es podrà crear aquesta co·
missió, que pensem que a més a més en el substanci·
al ha d’anar, bé, amb relació a la proposta que ja feia 
Ciutadans el 2011.

Com no pot ser d’altra manera, el Govern de la Ge·
neralitat té un objectiu clar, que el va fer palès el con·
seller Espadaler davant de la Comissió d’Interior, un 
objectiu clar de preservar i contribuir a la convivència 
i a la tranquil·litat dels ciutadans en l’espai públic. Bé, 
doncs, el Cos de Mossos d’Esquadra és, com a policia 
integral de Catalunya, aquesta eina fonamental que 
s’ha de fer servir precisament per garantir i per acon·
seguir aquest objectiu. 

Els Mossos d’Esquadra, per tant, tenen com una de les 
seves funcions principals contribuir a la convivència 
pacífica dels ciutadans en l’espai públic per tal que en 
puguin gaudir en plena llibertat i amb tota seguretat. 

Això implica no només la vigilància dels espais pú·
blics i el consegüent manteniment de l’ordre públic; 
implica també el control de les grans concentracions 
ciutadanes, les grans manifestacions i, en concret, la 
contenció de l’incivisme i la prevenció, i si escau 
el control i la repressió, d’actes vandàlics si és que es 
produeixen.

Malauradament, els darrers anys hem pogut veure 
diversos episodis en què s’han produït actes de vio·
lència, fins i tot de vegades extrema, i que sovint han 
estat a càrrec de grups organitzats en el si de concen·
tracions convocades legalment i per motius diversos; 
concentracions legals que s’han transformat, per l’ac·
ció d’aquests elements incontrolats, en greus proble·
mes de seguretat, especialment per a les persones que 
hi participaven de forma pacífica i en l’ús de la seva 
llibertat. 

El manteniment de l’ordre, de la llibertat i de la segu·
retat de les persones en aquestes concentracions i ma·
nifestacions ha de ser sempre una prioritat, tant pels 
responsables polítics com pels comandaments polici·
als, que són responsables de l’actuació policial i de la 
seguretat ciutadana. 

Però de vegades hem vist com hi ha hagut descontrol 
i no s’ha aconseguit assegurar el desenvolupament pa·
cífic d’aquestes concentracions o manifestacions, amb 
greu risc per als participants i fins i tot per als agents 
que conformaven els dispositius policials, que, en 
aquests casos, de ben segur, no han estat adequats a 
les necessitats concretes. Ha sorgit la polèmica de l’ús 
dels materials antiavalots i molt especialment per 
l’ús de les bales de goma. 

Però com a representants dels ciutadans de Catalunya, 
en l’exercici de la nostra capacitat legislativa, tots hem 
de ser conscients que la violència descontrolada a l’es·
pai públic s’ha d’evitar i, si cal, reprimir, i la policia 
ho ha de poder fer en les millors condicions de segu·
retat per a les persones i assegurant sempre l’èxit de 
les seves actuacions. En qualsevol cas, l’ús de la for·
ça per al manteniment de la seguretat pública per part 
dels cossos i forces de seguretat de l’Estat, com és el 
cas dels Mossos d’Esquadra i de qualsevol altre cos de 

policia que pugui actuar en el manteniment de l’ordre 
públic en la nostra comunitat autònoma, ha de ser ra·
cional, ponderat i adequat a la situació concreta.

Ciutadans espera que d’aquesta comissió, que final·
ment sembla que aprovarem avui, pugui sortir un 
informe en què es defineixi quin ha de ser el model 
policial aplicable a Catalunya per tal d’assegurar el 
manteniment de l’ordre públic en les millors condi·
cions possibles per al conjunt de la ciutadania i per als 
agents que participin en qualsevol dels dispositius que 
es despleguin arreu amb motiu de grans concentra·
cions de masses, siguin lúdiques o reivindicatives. 

Al nostre parer, doncs, el fruit d’aquesta comissió ha 
de ser una recomanació clara de model policial que 
s’hauria d’aplicar per part de la conselleria l’Interior 
en l’exercici de les seves atribucions per aconseguir 
que tothom pugui manifestar-se públicament amb ple·
nitud de drets, amb plena llibertat i amb total segure·
tat per a les persones, participin o no en aquestes con·
centracions massives, i per als d’agents policials que 
executin cadascun dels dispositius desplegats.

Per tant, i amb la ferma voluntat de contribuir a acon·
seguir aquests objectius, el nostre grup parlamentari 
donarà suport a la creació d’aquesta comissió especí·
fica per a l’estudi de l’ordre públic, la gestió d’esdeve·
niments i l’ús de material antiavalots, també bales de 
goma, projectils de llançadora, qualsevol altre tipus 
de material per a la repressió d’aquests actes incívics.

Moltes gràcies, senyors i senyores diputats.

La presidenta

A continuació, en nom del Grup Mixt, té la paraula el 
senyor David Fernàndez.

David Fernàndez i Ramos

Bona tarda a totes i a tots, en especial també als com·
panys d’Ojo con tu Ojo, Stop Bales de Goma, les per·
sones afectades. I ho dic així, entre d’altres, senyor 
Calbó, perquè aquí hi ha dues persones cegues per im·
pacte de pilota de goma amb les quals em sembla que 
la seva intervenció no ha tingut ja no dic el mínim de·
tall, sinó una profunda insensibilitat. 

Vostè ha dit, i és veritat, que les forces policials ga·
ranteixen la seguretat de les persones. Què és l’Ester 
Quintana? Qui és? Un extraterrestre? El màxim res·
ponsable de la integritat física i psíquica d’Ester Quin·
tana són els Mossos d’Esquadra. I vostè hi passa de 
puntetes.

Dit això, aquí s’ha parlat de fa dos mesos, s’ha parlat 
del novembre; els moviments socials d’aquest país el 
18 de juliol del 2001 demanaven la prohibició de les ba·
les de goma; Julia García Valdecasas, barri de Gràcia 
–prohibició de les pilotes de goma. Una persona cega 
per impacte directe, sense rebot, sinó directe, del Cos 
Nacional de la Policia. Han passat dotze anys. Hi ha 
quatre persones que van quedar cegues sota el tripar·
tit, quatre persones que tenen noms i cognoms –Óscar 
Alpuente, Jordi Naval, Jordi Sallent, Nicola Tanno–, 
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i quatre persones més que han quedat cegues d’un ull 
sota el mandat de Felip Puig.

Dit això, fem tard. Dit això, fem tard un altre cop i per 
variar. Per tant, nosaltres donarem suport a les dues 
propostes, el nom no fa la cosa, el que tenim és pressa, 
pressa que mai més un ciutadà o una ciutadana d’a·
quest país quedi cega, que hi hagi tres versions ofici·
als, que cada una dura menys, sobre què ha sigut, o no, 
l’impacte, com és el cas d’Ester Quintana. I, com el 
nom no fa la cosa, donarem suport a les dues.

Què esperem? Esperem conclusions i esperem que la 
conclusió sigui el sentit comú que una policia no pot 
utilitzar armes que no controla. I de la pilota de goma 
i de cautxú que va causar en aquest país, a casa nos·
tra, tres morts durant la Transició –a Sabadell, al cen·
tre de Barcelona i al mercat de València en una vaga 
general–, no pot ser que un agent policial no sàpiga 
on va el rebot i on va el projectil, senyor conseller, no 
pot ser.

I algú parlava aquí també d’alternatives. Si les alterna·
tives ja les tenim. Però aquí sempre fem trampa. Ens 
vam gastar molts calés a comprar projectils de foam, 
senyor Calbó, precisament perquè no tenen rebot, i no 
tenen rebot infernal, perquè ens van dir que eren de 
precisió. I tant que són de precisió! Els va encarregar 
Sarkozy a propòsit d’una pilota de goma que eren nou 
miniprojectils en la repressió a la banlieue contra la 
pobresa a les banlieues franceses, i ho va encarregar 
a una empresa suïssa d’I+D, tecnologia militar pun·
ta. El que porten avui els Mossos són llançagranades 
que s’utilitzen a l’Afganistan per tirar les granades per 
les finestres. Imagini si tenim precisió! Això és el que 
utilitzen avui els Mossos d’Esquadra. Però ens van 
dir que era substitutiva, i és mentida, ha sigut comple·
mentària. Ara hem escalat, ara primer diuen que dis·
paren foam i que després tenim cautxú. O sigui que, 
d’alternatives, clar que n’hi ha. I l’únic que li dema·
nem és si vostè s’encarrega de garantir el projectil in·
fernal que ningú pot controlar de les bales de goma. 
Dit això, a favor.

L’altre, i aquí s’ha ampliat els motius de per què s’am·
pliava l’abast de la comissió, perquè òbviament s’han 
utilitzat bales de goma, de foam o altres elements; fa 
un any que hem «estrenat», per primera vegada, entre 
cometes, o hem tornat a estrenat pots, pots de fum, en 
situacions de conflictivitat social.

Luigi Ferrajoli, italià, sempre diu que hi ha tres sub·
sistemes penals: l’ordinari, el d’emergència i el poli·
cial, i que sobre el policial és sempre on hi ha més risc 
d’arbitrarietat, d’absència de garanties i d’abús.

El senyor Calbó ha dit que no podia dir «prou violèn·
cia policial», ni «prou impunitat». Jo ho dic, «prou 
violència policial», senyor diputat, jo ho dic. Tinc vint-
i-dos hematomes a la meva cama de fa un any i 
mig. I estava assegut a terra, sense cap mostra de vio·
lència. I encara no puc identificar el policia. I, per tant, 
ho dic. I dic també «prou impunitat» quan s’indulten 
els mossos dos cops; no un, dos.

Per tant, penso també que el més interessant serà quan 
parlem d’això..., i més que com a reflexió de la CUP, 

com a reflexions de Della Porta, italiana, que ha fet 
una reflexió respecte a l’ordre públic en societats post·
modernes i també conflicte social, i que diu que hi ha 
elements importants, que s’haurà de triar entre repres·
sió i tolerància a l’hora de l’actitud enfront del com·
portaments considerats com a il·legítims; respecte a si 
les estratègies de control i prevenció i diàleg són se·
lectives o són difuses, la bala de goma, de cautxú, la 
pilota de goma és difusa; sobre la prevenció, la inter·
venció o la dissuasió, si és preventiu o és reactiu; sobre 
el nivell de respecte formal per als procediments, si és 
«legalístic» o «oportunístic»; si l’agent fa així i es treu 
el número de placa o no se’l treu, i sobre el desenvo·
lupament d’institucions de mediació en base a un estil 
comunitari o en base a un estil autoritari.

Crec que de la «xuleta» no em deixo re. Això, que es·
perem això, que esperem que..., preferiríem que no 
hi hagués ni comissió; és tan senzill com dir: «Te·
nim una policia que utilitza una arma que no sap on 
anirà el que dispara; per tant, ho prohibim, ho prohi·
bim i seguim amb el debat.» Preferiríem que el senyor 
conseller demà fes un protocol normalitzat de treball 
i digués: «S’han acabat les pilotes de goma; al regla·
ment d’armes no hi ha pilotes de cautxú, han passat 
a la història» –una història dolorosa per a moltíssima 
gent, alguns dels quals estan avui aquí. I, per tant, es·
peraríem l’absoluta prohibició. I després seguim par·
lant d’aquelles situacions on efectivament les violènci·
es creixen amb l’actual crisi: creix la violència social, 
creix la violència intrafamiliar, creix també la violèn·
cia institucional, per descomptat, que és la policial.

I res més.

La presidenta

Té la paraula, a continuació, en nom del Grup Parla·
mentari de Convergència i Unió, l’il·lustríssim senyor 
Lluís Guinó.

Lluís Guinó i Subirós

Presidenta, conseller, senyors diputats, deixin que les 
meves primeres paraules siguin de sincera solidari·
tat cap a aquestes persones que han patit precisament 
les conseqüències de l’ús de les pilotes de goma en un 
moment determinat. 

I voldria contextualitzar una mica quin ha estat, a més 
a més de les aportacions que ha fet el diputat Bosch, el 
context en què els grups de Convergència i Unió i Es·
querra Republicana han plantejat la viabilitat i la ne·
cessitat de crear aquesta comissió d’estudi sobre l’ús 
de diferents sistemes antiavalots, i, evidentment, dins 
d’aquest ús d’aquests sistemes –perquè, de fet, el nom 
no fa la cosa, ja s’ha dit–, parlar també, si és necessari, 
de les bales de goma.

Dimecres passat en la Comissió d’Interior el conse·
ller va expressar la seva voluntat, la seva bona predis·
posició que aquesta comissió es portés a terme i que, 
en l’entorn d’aquesta comissió, fos possible que tots 
aquells actors, elements, persones vinculades, des dels 
Mossos d’Esquadra fins a les associacions com Stop 
Bales de Goma, i tot l’entorn dels Mossos d’Esquadra 
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que fa possible que es tirin endavant aquestes iniciati·
ves, puguin participar activament en aquesta comissió.

De fet, avui el que jo pretenia era positivitzar la pos·
sibilitat que tinguem en una comissió d’estudi de por·
tar a terme totes les reflexions i les valoracions que 
s’hagin de fer. Però alguns portaveus parlamentaris 
ja s’han avançat; alguns ja han pres la determinació 
d’avançar quin és el seu posicionament i d’altres, per 
altra banda, han ratificat o han evidenciat una vegada 
més el seu posicionament, que ja s’havia portat a ter·
me en les comissions corresponents.

Jo vull insistir a positivitzar ja el fet que tinguem la 
comissió d’estudi per començar, per començar a reu·
nir-nos, per començar a treballar en aquesta dinàmica, 
però voldria fer un comentari respecte a la transcen·
dència que hem acabat donant des d’un punt de vista 
polític al nom d’aquesta comissió.

Ens trobem en un moment de canvi, de canvi social, de 
canvi estratègic des d’aquest punt de vista, i òbviament 
els mecanismes que utilitza la policia per enfrontar-se 
a situacions de mobilitzacions ciutadanes i d’accions 
violentes també té la possibilitat de canviar-se, de mo·
dificar-se a l’entorn precisament d’aquest canvi en què 
estem immersos des d’un punt de vista social.

I, per tant, el Grup de Convergència i Unió vol palesar 
i vol fer evident que estem disposats a obrir aquesta 
comissió amb tota la transparència, sense oblidar-nos 
de cap de les associacions que tenen interès a parlar 
d’aquests mitjans i de les bales de goma, òbviament, pe·
rò sí que m’agradaria sobretot deixar especialment clar 
que aquesta comissió és una comissió d’estudi, que les 
decisions no s’han pres definitivament i que totes aque·
lles persones o associacions que tinguin interès a par·
lar d’aquesta qüestió tindran la seva possibilitat.

Vull fer palesa també, per altra banda, una qüestió que 
em sembla interessant de deixar sobre la taula, i és 
que parlar dels diferents mitjans que utilitza la policia 
per enfrontar-se a aquestes situacions, sobretot en al·
guns casos de violència i en aquestes manifestacions 
molt nombroses..., el que és cert és que la policia ha 
de desenvolupar la seva competència amb el màxim 
d’eficàcia, amb el màxim, evidentment, de transparèn·
cia en la mesura del possible i en unes condicions molt 
complicades d’exercitar la seva competència. 

Vull dir amb això que hem de trobar l’equilibri ne·
cessari per entendre qualsevol dels posicionaments 
que la realitat en aquest moment d’alguna manera po·
sa a sobre la taula. I en la mesura que els grups parla·
mentaris siguem capaços de no blindar-nos en po·
sicionaments extremats, sinó de ser conscients que 
segurament la millor perspectiva és la més equilibra·
da, serà interessant de treballar conjuntament entre 
absolutament tots.

Jo volia, ja per finalitzar la meva intervenció, dir que 
no cal adjudicar els accidents, els desgraciats accidents 
que hi ha hagut els darrers anys, a un govern o a un al·
tre. Tenim la sort en aquest país que ja han passat pràc·
ticament totes les forces polítiques pel Govern. I en la 
mesura del possible totes les forces que han governat 
aquest país són alíquotament responsables del Govern 

des d’aquesta perspectiva. I, per tant, jo no utilitzaré 
els quatre accidents que es van d’alguna manera sofrir 
en el període del tripartit per comparar-los amb els ac·
cidents que hi ha hagut en la darrera part del Govern. 
És a dir, això penso que no és una bona política, no 
ens ajuda, no ens ajuda ni des d’una perspectiva social, 
ni des d’una perspectiva d’intentar que totes aquelles 
persones, hi insisteixo, que s’han sentit desprotegides 
des d’aquesta perspectiva tinguin la confiança que el 
Parlament de Catalunya tractarà aquesta matèria amb 
la delicadesa i el respecte que s’ha de fer.

En darrer terme els convido a treballar en aquesta co·
missió que fa temps que és demanada des d’un punt de 
vista ciutadà i social, a començar a treballar de forma 
immediata, i els demano sobretot si és possible que els 
posicionaments partidistes no ens enceguin i en tra·
guem unes conclusions positives, d’aquesta comissió.

Moltes gràcies.

(Gemma Calvet i Barot demana per parlar.)

La presidenta

Senyora Calvet?

Gemma Calvet i Barot

Sí, per al·lusions. Responent al portaveu del Partit Po·
pular...

La presidenta

Trenta segons.

Gemma Calvet i Barot

Trenta segons. Miri, a l’acord de governabilitat parla·
mentària que es va signar, els equips negociadors d’Es·
querra Republicana van insistir en aquest aspecte i a 
l’article 51 s’estableix que cal abordar la gestió de la se·
guretat i l’ordre públic de les mobilitzacions ciutadanes.

Per aconseguir que aquesta comissió s’aprovi i per 
aconseguir que finalment aquestes pilotes que han 
causat aquest dany puguin ser prohibides des de la le·
gitimitat del treball tècnic i des de la unitat màxima 
parlamentària que ho permetin fer, hem pogut articu·
lar aquesta comissió. I aquesta és una manera de 
fer política per fer avançar els processos de canvi. I és 
per això, senyor Bosch, que hem trobat la manera de 
crear una comissió amb què tots puguem estar d’acord 
a ser-hi, a avançar i a donar solucions.

(Jaume Bosch i Mestres demana per parlar.)

La presidenta

Senyor Bosch.

Jaume Bosch i Mestres

Gràcies, presidenta. És per aquesta darrera al·lusió. 
Només per informar la senyora Calvet que l’oferta de 
crear una comissió que no portés en el títol el tema 
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de bales de goma ens la va fer Convergència i Unió en 
la darrera legislatura, al final. I nosaltres no la vam ac·
ceptar, perquè enteníem que és important dir les coses 
pel seu nom. I oi que tots sabem que parlarem de les 
bales de goma? Doncs, encara no hem entès avui per 
què la comissió no pot portar aquest aspecte en el títol.

La presidenta

Un cop acabat el debat, passem en primer lloc a la 
votació de la Proposta de resolució de creació d’una 
comissió d’estudis sobre les bales... –no, perdó (ria-
lles), serà després–, Proposta de resolució de creació 
d’una comissió d’estudi dels models de seguretat i or·
dre públic i de l’ús de material antiavalots en esdeve·
niments de masses –després votarem la següent.

Comença la votació.

Ha estat aprovada per 112 vots a favor i 13 en contra.

Passem ara a votar la Proposta de resolució de creació 
d’una comissió d’estudi sobre les bales de goma i altres 
instruments... (Veus de fons.) Ai, ai, ai! Perdó, perdó.

Vot delegat de la Georgina Rieradevall?

David Fernàndez i Ramos

A favor. Diu que mai més...

La presidenta

A favor?

David Fernàndez i Ramos

...–sí–, que mai més enlloc contra ningú. Gràcies.

La presidenta

Vot del Partit Popular?

No.

Per tant, 113 vots a favor i 14 en contra.

Passem ara a votar la Proposta de resolució de creació 
d’una comissió d’estudi dels models de..., sobre les ba·
les de goma i altres instruments antiavalots dels Mos·
sos d’Esquadra.

Comença la votació.

Senyor Fernàndez?

David Fernàndez i Ramos

A favor, la Georgina. Gràcies.

La presidenta

Senyor Millo?

En contra.

Ha estat rebutjada per 41 vots a favor, 64 en contra i 
22 abstencions.

Passem ara a les interpel·lacions.

Interpel·lació
al Govern sobre la tramitació 
de la llei de pressupostos per al 
2013 (tram. 300-00012/10)

La primera és la interpel·lació al Govern sobre la tra·
mitació de la Llei de pressupostos per al 2013.

(Pausa.)

Senyores diputades i senyors diputats, abans d’iniciar 
les interpel·lacions, que sàpiguen que intentarem fer 
totes les interpel·lacions avui –potser en queda una per 
a demà–, i els convoco demà a dos quarts de deu. Si 
s’han fet totes les interpel·lacions, començarem per les 
mocions, i si no, per la darrera interpel·lació.

La primera interpel·lació és la formulada pel Grup Par·
lamentari del Partit Popular, i té la paraula l’il·lustre 
senyor Santi Rodríguez.

Santi Rodríguez i Serra

Gràcies, senyora presidenta. Senyores i senyors di·
putats, honorable conseller, el Grup Parlamentari del 
Partit Popular de Catalunya hem presentat aquesta 
interpel·lació amb relació a la Llei de pressupostos de 
la Generalitat de Catalunya per a l’any 2013, perquè 
és un tema que al llarg, segurament, dels darrers me·
sos, també de les darreres setmanes, però jo crec que 
també al llarg de la sessió d’avui..., han estat diferents 
els diputats i diputades que han plantejat la necessitat, 
hem plantejat la voluntat que en el termini de temps 
més breu possible pogués arribar la llei més important 
del Parlament de Catalunya en aquesta seu, per tal de 
fer el seu debat, posicionament i votació.

De fet, aquest matí, a la sessió de control, un diputat 
del Grup Socialista, el senyor Lucena, li preguntava 
sobre aquest tema i vostè li anunciava que els pressu·
postos s’estaven elaborant amb normalitat i amb dili·
gència. I el cert és que estem a finals de febrer, pràc·
ticament ja a inicis de març, i continuem, tot i les 
diferents interpel·lacions que avui se li han fet amb re·
lació al Projecte de llei de pressupostos, sense notí·
cies, sense tenir notícies de quan seran presentats els 
pressupostos de l’exercici 2013. Per tant, permeti’m 
que li digui que, com a mínim, no ens sembla això 
ni normal ni diligent, perquè, si no, no estaríem en 
aquesta situació.

De fet, si el pressupost s’hagués elaborat amb la di·
ligència que vostè esmenta, s’estaria tramitant o ja 
s’hauria acabat de tramitar amb una certa normalitat. 
I precisament la normalitat el que diu és que la Llei 
de pressupostos, doncs, es comença a tramitar apro·
ximadament el mes d’octubre de l’any anterior al qual 
s’han d’aplicar aquests pressupostos. I és cert que hi 
han hagut elements de no-normalitat que han impedit 
que s’hagin tramitat, doncs, com hauria estat desitja·
ble, que és que a finals del 2012 es presenten els pres·
supostos de 2013.

De fet, i parlant de normalitat, segurament aquest és el 
primer Ple, després de set mesos, de normalitat. Sí que 
teníem un ple ordinari la setmana passada, i aquest és 
el primer Ple en el qual les mesures de control i d’im·
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puls de l’acció del Govern són plenes. Al darrer Ple 
no hi havien les mesures..., les mocions, i, per tant, no 
era un ple normal. Per tant, set mesos sense plens, di·
guem-ne, d’una certa normalitat.

I això és degut o va ser degut a l’avançament electo·
ral, que va impedir, entre, doncs, d’altres coses, que 
s’elaboressin els pressupostos. Avançament electoral 
excepcional, perquè un any i mig després d’haver ini·
ciat una legislatura, doncs, era un avançament electo·
ral excepcional, i amb què, per cert, el seu grup bus·
cava una majoria també excepcional i que finalment no 
va obtenir.

Això té relació amb el debat pressupostari, i ara li ho 
explicaré. Però bàsicament hi han dos tipus d’elecci·
ons: aquelles en què qui les convoca espera continuar 
en el Govern –i per això li dic que el seu grup par·
lamentari, el seu president, president del consell exe·
cutiu, demanava una majoria excepcional, per tant, 
preveient una continuïtat en el Govern–, o aquells go·
verns que no tenen continuïtat i en què hi han canvis i 
en què hi han alternances en les forces polítiques que 
governen. I això és rellevant.

I ho és, perquè fa..., jo ho tenia preparat en la interven·
ció, perquè vostès, fa un any, recriminaven al Govern 
del president Mariano Rajoy que havia trigat tres me·
sos, després de les eleccions, a presentar els pressu·
postos generals de l’Estat, i avui encara s’hi han aca·
bat referint; aquesta mateixa tarda, una diputada de 
Convergència i Unió encara s’ha referit a aquesta cir·
cumstància: «Escolti’m, és que el PP va trigar tres me·
sos a presentar una llei de pressupostos.» Sí, va trigar 
tres mesos, després que hi hagués hagut un canvi en 
el Govern de l’Estat. Exactament igual –exactament 
igual– que va passar l’any 2011, quan Convergència i 
Unió va presentar els seus primers pressupostos, des·
prés d’una alternança en el Govern amb altres forces 
polítiques.

Però aquestes eleccions de novembre de l’any 2012 
són unes eleccions de continuïtat, perquè no només ha 
continuat la mateixa força política governant i en el 
Govern de la Generalitat de Catalunya, sinó que, a més 
a més, el conseller d’Economia –i, per tant, el màxim 
responsable de portar els pressupostos en el Parlament 
de Catalunya– és exactament el mateix conseller. Per 
tant, entenem que, havent-hi aquesta continuïtat, no hi 
han raons ni hi han arguments perquè tres mesos des·
prés, més de tres mesos després, encara no hagin por·
tat aquesta llei al Parlament.

Bé, li podríem posar exemples sobre altres comunitats 
que, doncs, han presentat, han aprovat ja els pressu·
postos. Però, miri, n’hi posaré un, que és el cas de Ga·
lícia: eleccions el 21 d’octubre –per cert, unes elecci·
ons bastant més obertes que les que es van plantejar 
a Catalunya–, i, exactament dos mesos després de les 
eleccions, el Govern del Partit Popular a la Comuni·
tat de Galícia va presentar els seus pressupostos en el 
Parlament i s’estan acabant de tramitar precisament 
aquesta mateixa setmana. Allò era un govern amb 
continuïtat, i, per tant, podem entendre que la norma·
litat és precisament aquesta, que hi hagi, doncs..., es 

treballi en un marc pressupostari i, per tant, es puguin 
tramitar els pressupostos.

Nosaltres som plenament conscients que els pressu·
postos de l’any 2013 són complexos, extraordinària
ment complexos; igual que érem conscients que ho 
eren els pressupostos de 2011 i de 2012. Però tampoc 
no són més complexos els de la Generalitat de Catalu·
nya que els de qualsevulla altra comunitat espanyola 
que ja han presentat i han aprovat els seus pressupos·
tos; això sí, sense tenir en compte la complexitat, evi·
dentment –això és un plus que li hem de reconèixer–, 
que li atorga el fet que Convergència i Unió hagi triat 
un determinat soci parlamentari, que segurament és 
aquell que li ofereix més inestabilitat a qualsevol go·
vern. Però, en qualsevol cas, aquesta és una responsa·
bilitat de Convergència i Unió.

Clar, el que no sabem, i ens agradaria que ens aportés 
una mica de llum sobre la qüestió, honorable conse·
ller, és, aquests pressupostos, primer, quan els veurem 
–esperem que ens pugui donar una data aproximada 
de quan tindrem aquests pressupostos–; però després, 
també, quines sorpreses inclourà en aquests pressu·
postos. Per exemple, l’impost aquest sobre la Coca-
Cola –i no és publicitat– veurà la llum en el Projec·
te de pressupostos? O l’impost sobre l’enlairament 
d’avions: veurà també la llum en el proper Projecte 
de pressupostos? Perquè llavors podríem entendre la 
complexitat en la seva elaboració.

Perquè, si no, on és el problema, conseller? –on és 
el problema? Li tenen bloquejat, els socis d’Esquer·
ra Republicana, el Projecte de pressupostos? L’hi té 
bloquejat el seu assessor, directament nomenat des de 
l’executiva d’Esquerra Republicana, en el seu departa·
ment? Li tenen bloquejats els pressupostos?

Vostè, conseller, segurament en la seva intervenció 
ens parlarà d’una cosa que jo he intentat no citar-li 
fins al moment, no?, que és important, evidentment, 
i que vostè segur que me’n parlarà, que són els objec·
tius de dèficit i la possibilitat que canviïn aquests ob·
jectius de dèficit i, per tant, la seva influència en els 
pressupostos. Però, miri, jo li vull recordar els pres·
supostos no gaire llunyans, els dels de l’exercici 2012, 
que es van debatre en el Parlament, i, el mateix dia que 
s’aprovaven aquells pressupostos, s’havien d’anunciar 
modificacions dels pressupostos, perquè havien canvi·
at les condicions macroeconòmiques. I la presentació 
del Govern de l’Estat dels pressupostos per a l’exercici 
2013 significava una necessària modificació d’aquells 
pressupostos que s’aprovaven en aquesta cambra. Per 
tant, el fet que hi hagin d’haver modificacions, ho·
norable conseller, ho entenem. I en aquest sentit, si 
hi hagués aquest canvi tan desitjat i tan esperat d’ob·
jectius de dèficit, escolti’m, no passaria res, doncs, si 
s’hagués de tramitar una modificació d’aquests.

Clar, s’imagina vostè que en les actuals circumstàn·
cies el Govern d’Espanya digués a la Comissió Euro·
pea: «Mirin, com s’estan repensant si ens prorroguen 
el termini de compliment dels objectius de dèficit, sa·
ben què?, no farem els pressupostos i esperarem que 
vostès ens diguin si podem allargar els pressupostos 
de dèficit»? Escolti’m, què ens dirien a Europa? –què 



Sèrie P - Núm. 7	 DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA	 27 de febrer de 2013

Ple del Parlament, SESSIÓ NÚM. 6.1	  80

ens dirien? Jo crec que vostè ho sap perfectament, que 
aquest no és precisament un plantejament seriós amb 
relació als nostres socis europeus. I vostè moltes vega·
des ha esmentat aquesta particular circumstància.

Per tant, creiem que és important, creiem que seria ex·
traordinàriament important que féssim una mica de 
llum sobre les possibilitats que tenim en el Parlament 
de Catalunya de tramitar el projecte més important 
d’un exercici, primera circumstància; segona –i aca·
bo immediatament–, sí que li voldríem preguntar per 
una circumstància que ens va estranyar i que vam fer 
constar en la constitució de la Comissió d’Economia, 
i és que el seu president –jo no sé si perquè se li va es·
capar o perquè realment ho pensava així– va dir que 
aquesta Comissió d’Economia veuria dos pressupos·
tos, i, per tant, no sabem si això significava que ja ens 
estava avançant un possible acabament de la legislatu·
ra o no-acabament de la legislatura. En tot cas, en el 
proper torn tindrem ocasió d’aprofundir una mica més 
en la qüestió.

Gràcies, senyora presidenta.

La presidenta

Té la paraula, per respondre, l’honorable senyor An·
dreu Mas-Colell, conseller d’Economia i Coneixe·
ment.

El conseller d’Economia i Coneixement

Senyora presidenta... Senyor diputat, la veritat és que 
no recordo a què es podia referir el president de la co·
missió..., podria imaginar-me que es referís al fet que, 
amb normalitat, aquest any, doncs, s’haurien de con·
siderar dos pressupostos: el pressupost del 2013 i el 
pressupost del 2014. Suposo que devia ser això.

També, potser, després em pot explicar què vol dir que 
les eleccions de..., si l’he entès bé, què ha volgut dir 
amb aquesta afirmació que les eleccions de Galicia 
van ser més obertes que les eleccions d’aquí. Si m’ho 
pot explicar, li estaré agraït. Una diferència és que allí 
van guanyar vostès i aquí no, però suposo que això no 
és la definició d’obertura.

Vostè, que sap com van els temes, ja m’ha avançat part 
de la meva resposta, però no el decebré, li diré el que 
vostè ha anticipat que diria. A veure, els pressupostos, 
estem a febrer... –no estem ni a març, ni a abril, ni a 
maig..., en altres temps, les eleccions andaluses..., en·
cara hi havia quasi dos mesos per a les eleccions anda·
luses–, estem a febrer, i, per tant, efectivament, estem 
treballant en els pressupostos, i els pressupostos es 
presentaran quan les coses estiguin preparades, quan 
toqui, una setmana més, una setmana menys.

El que no farem és presentar-los una setmana i modifi·
car-los a la setmana següent. Ja ens va tocar fer alguna 
cosa d’això l’any passat, ja ens ho van criticar vostès 
degudament..., en fi, ara no me’n recordo si vostès més 
que altres, eh?, però, ja vam rebre les crítiques que ha·
víem de rebre, per tant, això no ho farem.

I com que, efectivament, el tema... –i ho he dit aquest 
dematí i ho repeteixo–, el tema central del pressupost 

no són els temes tècnics, és el tema de quin serà l’ob·
jectiu de dèficit per a aquest any, pensem que val la 
pena portar el procés de confecció del pressupost en 
paral·lel a la clarificació de quin és l’objectiu de dèficit.

Jo ja intueixo que a vostè li agradaria que nosaltres 
sortíssim amb un dèficit clar i que digués 0,7 per cent. 
A nosaltres no ens agrada, i ja hem expressat moltes 
vegades que creiem que aquest dèficit s’ha de flexibi·
litzar i portar-se, com a mínim, per sobre de l’1,5. 

Vostè ha utilitzat la paraula d’aquesta modificació de 
l’objectiu de dèficit «tan desitjat i tan esperat». Faci’m 
content i digui’m que «tan desitjat i tan esperat per 
vostè», eh?, perquè penso que realment seria una gran 
notícia, i, en aquest cas, no..., pensaré que és comple·
tament coherent, perquè a mi em sembla que tenen 
una certa incoherència: tenen un discurs aquí, un altre 
discurs a Madrid.

Deixi’m dir que el discurs de Madrid, en aquest cas, 
és perfectament raonable –perfectament raonable. El 
Govern de Madrid va a Europa, fa lobby a Europa per·
què es flexibilitzi l’objectiu de dèficit espanyol. És una 
pretensió molt raonable. És una pretensió que, de fet, 
aplaudim i, en una carta que vaig escriure al comis
sari Rehn, vaig expressar el ple suport de Catalunya 
en aquesta demanda. Perquè és una demanda que no 
és fer cap favor a Espanya, no és fer cap favor a nos·
altres, és el que Europa necessita. Europa, en aquests 
moments, està entrant en una recessió i li convé una 
mica d’estímul, no és que sempre calguin els estímuls; 
en aquest moment, a Europa li convé una mica d’estí·
mul. Per tant, a Europa li convé una política menys cen·
trada en l’austeritat en el sud d’Europa, i, de fet, penso 
que també a Alemanya, però, ara, no hi entrarem.

I, per tant, la política que ha impulsat el Govern espa·
nyol és, en aquest aspecte, una bona política; totes les 
indicacions són que donarà fruit, esperem que sigui 
aviat; però, evidentment, les primeres passes ja s’han 
posat amb les declaracions del comissari Rehn de fa 
pocs dies sobre el compliment de l’esforç estructural 
que fa el seu Govern i que justifiquen aquesta expres·
sió de confiança que serà allargar els terminis per arri·
bar al 3 per cent, i, per tant, flexibilitzar l’objectiu per 
a aquest any.

El mateix, exactament el mateix correspon a Catalu·
nya; el mateix, exactament el mateix s’aplica a Cata·
lunya. I, per això, em permeto confiar que, quan vostè 
ha dit «tot desitjant i tot esperant», és que vostè també 
pensa que el que farà el Govern espanyol és transferir 
en lleialtat la part proporcional del marge extra que 
proporcionarà Europa.

Nosaltres creiem –i hem enviat, de fet, un requeriment 
al Govern expressant-ho– que, d’acord fins i tot amb la 
llei d’estabilitat espanyola, les regles que aquesta llei 
indica per a la distribució del dèficit, amb el 4,5 actu·
al, ens correspondria l’1,7, i, si anéssim a la vora del 6, 
ens correspondria el 2,1. I això és molt –i molt i molt– 
important. I si el pressupost ha de prendre una setma·
na més perquè això quedi lligat, doncs, que prengui 
una setmana més.
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Seria absurd que el Govern central pensés que neces·
sita..., que Espanya necessita més marge, però que la 
injecció de despesa pública que ha despès aquest «més 
marge», generat, evidentment, per injeccions de liqui·
ditat que vénen d’Europa i dels mercats, s’ha de cana·
litzar només a través del Govern central; per un raó 
molt clara, perquè hi ha una cosa que se’n diu «el mul·
tiplicador», que és essencial gastar més en despesa, no 
tindrà un gran impacte, si el que se’n diu «el multipli·
cador» –que vol dir «el multiplicador d’impacte»– no 
té el nivell màxim que pot tenir.

I ja li asseguro jo que, si la instrumentalització de la 
injecció de liquiditat es fa exclusivament per la via 
del Govern central, i per raons que no serien econò·
micament racionals, es negués el conducte que passa 
per ajuntaments, el conducte que passa per governs 
autonòmics, que representen la tercera part, com a 
mínim de la despesa, en aquest cas, ja li asseguro jo 
que el multiplicador serà un multiplicador coix, i, per 
tant, serà una situació no òptima. Europa haurà donat 
marge, i aquest marge s’haurà utilitzat malament per 
aquesta obsessió d’injectar una agenda política que 
res té a veure amb l’estímul econòmic, l’agenda polí·
tica que consisteix en aspirar –jo crec que si un mira 
la situació, aquesta és la manera més fàcil d’interpre·
tar-ho– a un aprimament asimètric del sector públic, 
de manera que, quan se surti de la crisi, el sector pú·
blic quedi aprimat, però especialment quedi aprimat 
el sector públic autonòmic, Catalunya inclosa. Aques·
ta perspectiva és inacceptable per nosaltres, però, a 
més, és econòmicament contraproduent per al Govern 
central en aquests moments.

Per tant, tant de bo pogués dir: «Benvingut a l’opinió 
que Catalunya necessita, com Espanya, un objectiu de 
dèficit racional i no esbiaixat cap a l’austeritat i cap, 
diguem-ne, al patiment inútil que, a partir d’un cert 
moment, l’austeritat genera.»

La presidenta

Per a la rèplica, té la paraula l’il·lustre senyor Santi Ro·
dríguez.

Santi Rodríguez i Serra

Gràcies, senyora presidenta. Honorable conseller, mi·
ri, sobre les eleccions de Galícia, si ho vol, després li 
explico. Jo, ara, prefereixo centrar-me en les elecci·
ons andaluses, que vostè també cita, no? Bàsicament, 
perquè el problema no eren les eleccions andaluses, el 
problema van ser les eleccions generals.

Vostès intenten fer veure que, amb motiu de les elec·
cions andaluses, el Govern de l’Estat va endarrerir la 
presentació dels pressupostos. Però, miri, hi havia un 
petit problema, que suposo que vostè és capaç d’en·
tendre en la seva veritable dimensió, perquè vostè 
s’ha trobat amb un altre problema semblant a una al·
tra escala, eh?, vostè va tenir una desviació, va here·
tar una desviació pressupostària de més de 2.000 mi·
lions d’euros; el Govern del Partit Popular va heretar 
una petita desviació pressupostària, també, de més de 
30.000 milions d’euros, i, tot i això, en tres mesos, va 

ser capaç de presentar uns pressupostos generals de 
l’Estat.

I vostè puja aquí i ens diu: «Escolti’m, portarem els 
pressupostos quan toqui, setmana més, setmana 
menys.» D’acord. Però és que tocava el 10 d’octubre. 
Clar, no venim el 27 de febrer... –27 de febrer, té vint-
i-vuit dies, és a dir, demà passat ja és el mes de març, 
eh?–, 27 de febrer, no venim a demanar-li que pre·
senti els pressupostos el 10 d’octubre, setmana més, 
setmana menys. El que li demanem és que ens digui 
quan té pensat portar els pressupostos en aquest Par·
lament. Perquè suposo que tots els inconvenients que 
vostè ens ha citat no són uns inconvenients exclusius 
que té la Generalitat de Catalunya. Són exactament els 
mateixos inconvenients que tenen la resta de comuni·
tats espanyoles, les quals, per cert, ja han fet els seus 
pressupostos, i alguna de les quals sense necessitat 
de complir dèficits del 0,7 perquè ja han pogut tancar 
l’exercici 2012 sense dèficit.

Per tant, estem en unes circumstàncies que vostès vo·
len que siguin diferents; no és que siguin diferents, 
no: són vostès els que volen que siguin diferents. I di·
uen: «Bé, per si de cas plou d’aquí a un mes, jo obro 
el paraigües avui i em passejo pel carrer amb el pa·
raigües obert per si de cas d’aquí a un mes plou.» No, 
conseller, no; del que es tracta és que, quan toca, que 
és ja, el Govern presenti els pressupostos en aquest 
Parlament, en aquesta cambra, i, si després han d’ha·
ver-hi canvis, que tant de bo hi hagin canvis!

Miri, vostè ens demanava que nosaltres ens posicio·
néssim sobre el nostre desig. Ja li ho diem: si a nos·
altres també ens agradaria que els objectius de dèficit 
fossin més flexibles i hi hagués major flexibilitat. Pe·
rò, amb la seva actitud, això no s’aconsegueix. Li poso 
l’exemple que li he posat abans: si amb aquest mateix 
objectiu el Govern d’Espanya hagués anat a Europa a 
dir «doncs, miri, sap què?, no li presentaré els pres·
supostos fins que vostès no em flexibilitzin l’objectiu 
de dèficit», doncs, segurament, amb aquesta actitud 
el que s’hauria aconseguit és que no es flexibilitzes·
sin els objectius de dèficit. I nosaltres som els primers 
que desitgem que es flexibilitzin els objectius de dèfi·
cit, no només per a la Generalitat de Catalunya sinó 
també per al Govern de l’Estat, perquè som perfecta·
ment conscients que la societat catalana i la societat 
espanyola necessiten en aquest moment que s’adoptin 
ja polítiques d’impuls del creixement econòmic. Però 
aquestes polítiques no es poden dur a terme si prèvia·
ment no s’ha dut a terme una consolidació fiscal. 

I en aquesta feina ha estat el Partit Popular governant 
durant un any, aplicant aquestes mesures de consoli·
dació fiscal. I continua sent necessari que durant l’any 
2013 es facin uns pressupostos de contenció, però per 
possibilitar l’afermament d’aquesta consolidació fiscal 
i, per tant, per possibilitar el creixement futur sobre 
uns fonaments sòlids. 

Permeti’m que li digui encara una altra qüestió, ho·
norable conseller. No citin l’informe Pallone com si 
digués que el Parlament Europeu li diu a l’Estat es·
panyol que ha de repartir millor el dèficit, perquè l’in·
forme Pallone no diu això. L’informe Pallone, que fa 
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referència a tots els països de la Unió Europea i no 
fa referència explícita ni a Catalunya ni a Espanya, 
diu que evidentment els objectius de dèficit s’han de 
repartir entre les diferents administracions que con·
formen els estats. I així s’ha fet a Espanya. Una altra 
cosa és que a vostè no li agradi que Espanya tingui 
unes competències, com són les de la seguretat social 
o com són les de prestacions per desocupació, que pre·
cisament en aquests moments són les que creixen més 
i que és necessari atendre i que per això l’Estat té un 
plus quant a la possibilitat de dèficit. 

Però referir-se a aquest informe del Parlament Euro·
peu en aquest sentit seria el mateix que si nosaltres 
ara li diguéssim: «Conseller, el Parlament Europeu li 
està demanant al Govern de la Generalitat que cessi 
les seves actuacions exteriors perquè no en té compe·
tències.» Nosaltres directament els ho diem: «Deixin 
de fer aquelles coses sobre les quals no tenen compe·
tències, perquè quan no li quadraran els pressupostos 
és si vostès volen continuar gastant com un estat sent 
una comunitat.»

Gràcies, senyora presidenta, senyores i senyors diputats.

(Alguns aplaudiments.)

La presidenta

Per a la rèplica té la paraula l’honorable senyor An·
dreu Mas-Colell.

El conseller d’Economia i Coneixement

Quina pena, per un moment he suposat que efectiva·
ment el tenia a la banda de la flexibilització del dèficit, 
i voldria pensar que era així, però llavors vostè mateix 
s’ha espantat i ha començat a dir les coses habituals, 
les coses habituals que un sent per justificar que el que 
reparteix aquestes coses s’ho acaba quedant tot per a 
ell mateix. 

No tot –no tot–; tot i més –tot i més. Perquè permeti’m 
dir-li que el que va passar la darrera vegada va ser sag·
nant, quan Europa va flexibilitzar el dèficit d’Espanya 
i el traspàs a les comunitats autònomes va consistir a 
rebaixar i endurir encara més el dèficit. Oh!, és clar, 
llavors em diuen: «Oh!, és que nosaltres tenim moltes 
necessitats.» Ves per on! Miri, si jo fos el que ho fixés, 
les meves necessitats ja els diria que van abans que 
qualsevol altra.

Miri, aquest tema s’ha de fer a partir de la creació 
d’uns mínims de consens, amb la gent parlant, i re·
coneixent que la tasca de consolidació fiscal i d’esta·
bilitat creïble, sostenible i de qualitat a llarg termini 
l’hem de fer entre tots, i que la imposició estil quarter 
no porta enlloc.

Bé, i m’agradaria que això ho entenguéssim i m’agra·
daria que això no es repetís per segona vegada. Podria 
parlar d’altres aspectes en els quals vostès diuen una 
cosa aquí i una altra cosa allà. Els impostos. Critiquen 
que posem aquest o aquell impost. Escolti, si ens po·
dríem defensar simplement dient les mateixes coses 
que ha dit el president Rajoy. I ara no l’estic criticant, 
no l’estic criticant. Però oi que el president Rajoy ha 

apujat impostos? Oi que ha considerat que per mino·
rar la banda de la despesa, per atendre les necessitats 
de despesa? Oh!, i em dirà: «És que l’atur...» I és que 
es pensa que les escoles no són importants? O és que es 
pensa que la sanitat es pot ajustar així, si hi ha una al·
tra necessitat, ajustem aquesta a la baixa? Vostè creu 
que es pot ajustar?

I, per l’amor de Déu, miri alguna vegada la quantitat 
de diners que són això de les representacions exteri·
ors, etcètera, i veurà que són pràcticament res. I, a més 
a més, han estat històricament importantíssimes per 
al desenvolupament comercial de les empreses catala·
nes. I, en tot cas, són ordres de magnitud que no tenen 
res a veure amb els fons que està augmentant l’Estat 
per la via d’impostos. O sigui que vostès em diuen: 
«L’Estat sí, però vostès no, incrementar ingressos.»

I la cosa és encara més sagnant, perquè, home, jo es·
peraria que, des d’aquest punt de vista de fer les co·
ses col·laborativament, l’Estat també repartís joc amb 
els ingressos. L’IVA el paguem tots, eh? Vostè paga 
IVA cada dia. Tots els catalans paguen IVA cada dia. 
Sap què n’hem tret de l’augment de l’IVA? Doncs, una 
pèrdua de 60 milions per a la hisenda de la Generali·
tat, perquè nosaltres paguem l’IVA. I jo m’he hagut 
de sentir dir: «Tots paguem IVA.» Sí, però alguns se’l 
paguen a si mateixos. I el lògic seria que ho compar·
tíssim.

O sigui, està bé que Madrid augmenti els impostos, 
està bé que no es transfereixi part de l’augment d’im·
postos, suposo que deu estar molt bé que es carre·
guin l’euro per recepta i altres mesures de generació 
d’impostos, però, ah!, no, nosaltres no podem fer to·
tes aquestes coses perquè nosaltres som una comuni·
tat autònoma. Doncs, escolti, no s’estranyi que hi ha·
gi molta gent que s’està cansant de ser una comunitat 
autònoma.

La presidenta

El sisè punt de l’ordre del dia és la interpel·lació al Go·
vern sobre la racionalització de l’Administració i de la 
funció pública, presentada pel Grup Parlamentari de 
Ciutadans.

Interpel·lació 
al Govern sobre la racionalització 
de l’Administració i de la funció 
pública (tram. 300-00011/10)

Té la paraula la il·lustre senyora Carina Mejías.

Carina Mejías Sánchez

Moltes gràcies, senyora presidenta. Honorable vice·
presidenta –faig ús del càrrec perquè després no em 
renyin–, després d’escoltar el conseller Mas-Colell dir 
que aspirar a aprimar el sector públic en una comuni·
tat autònoma és bàsicament inacceptable i d’escoltar 
el senyor Aragonès dir que es necessiten noves fonts 
de finançament, la veritat és que penso que la meva 
interpel·lació tindrà un lleig futur. Però, bé, no deixaré 
per això d’insistir en els meus objectius. 
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Deia, com dic, el senyor Pere Aragonès, que necessità·
vem noves fonts de finançament, i crec que el Govern 
de la Generalitat n’ha trobat una de bastant habitual, 
que és el sou, el salari dels funcionaris, dels servidors 
públics. Ahir el Govern de la Generalitat va anunciar 
un nou acord de govern en què incloïa una nova reta·
llada de salaris dels servidors públics, concretament 
una paga extra al juny i una altra al Nadal; un fet que 
no es va atrevir, consellera, a confirmar en la passada 
compareixença davant la Comissió d’Afers Institucio·
nals, entenem que per evitar la conseqüència que es va 
produir ahir a la tarda, que va ser la mobilització de 
tot el sector de servidors públics pels carrers de Bar·
celona.

Aquesta mesura afectarà 230.000 persones a Catalu·
nya, entre funcionaris i interins, que des de l’any 2010 
porten patint contínues pèrdues, gairebé un 30 per 
cent del salari dels funcionaris i gairebé un 40 per cent 
en el cas dels 6.700 interins que hi han a Catalunya, 
una pèrdua considerable, com dic, consellera, de po·
der adquisitiu per a moltes famílies. Li comentava l’al·
tre dia que un funcionari de nivell B ha perdut, en el 
seu sou, des de l’any 2010, vuit-cents euros per mes. 
I aquest sacrifici, a més d’anar sumat a d’altres, res·
tringeix també al mínim imprescindible la cobertura 
de qualsevol lloc de treball per jubilació o per baixa 
laboral.

Aquesta situació, com deia, afecta de forma significa·
tiva la prestació de serveis bàsics, de serveis públics 
d’atenció a les persones. Està afectant especialment el 
sector de la sanitat, de l’educació, també de la justícia, 
que ja sé que no és competència seva, que és compe·
tència del senyor Gordó, que porta aquí escoltant tot el 
dia molt seriosament, però que sàpiga també –aprofito 
que és aquí present per dir-li-ho– que, com vostè bé 
suposo que sabrà, la justícia, en termes de personal, 
està sota mínims.

Atès que a hores d’ara, i tal com ens ha informat el 
conseller Mas-Colell, no tenim notícia de quina previ·
sió d’ingressos i despeses tindran els pressupostos de 
la Generalitat, perquè de moment no s’han presentat, 
entenem que aquesta situació acabarà afectant tam·
bé tots aquells sectors que col·laboren directament en 
l’atenció a les persones de determinats serveis públics, 
com són, per exemple, el pagament de les factures re·
latives als serveis farmacèutics, als concerts educatius 
o sanitaris, que ja s’han vist afectats en altres ocasions.

I aquesta retallada als servidors públics no és nova; 
s’afegeix, es van afegint ja des de l’etapa del president 
Zapatero, que va retallar un 5 per cent el sou dels fun·
cionaris, en aquell cas per ordre i directriu de Brussel·
les, però també per decisions d’aquí, del Govern de 
Catalunya, que han afegit retalls del 3 i del 7 per cent. 
A més a més, se’ls ha de sumar també el no-incre·
ment de l’IPC, la congelació de salaris i la supressió 
reiterada de pagues extres.

Durant la seva compareixença, consellera, vostè va 
manifestar la seva disposició al diàleg, que hem vist 
que ha estat nul·la, atès que la mesa de la funció públi·
ca ahir mateix manifestava la seva oposició a aquesta 
mesura i a més a més va advertir la prepotència i la nul·

litat en el diàleg per part del Govern de la Generalitat. 
I a més a més també manifestava la necessitat que vos·
tè hagués presentat alguna alternativa, perquè a aquesta 
mesura, que suposarà un estalvi de 700 milions d’euros, 
també hem de sumar-hi l’estalvi de 175 milions d’eu·
ros, amb l’acomiadament d’entre sis mil i set mil per·
sones interines a l’Administració pública. Doncs, des de 
Ciutadans, pensem que hi han alternatives, que, com a 
mínim, podia haver ofert alguna alternativa. 

Vostè és la responsable de tot el sector públic a Cata·
lunya, i la nostra interpel·lació anava precisament en 
el sentit de dir que hi han alternatives per evitar que el 
finançament encobert de la Generalitat sigui la retalla·
da dels sous, els salaris dels serveis públics quan hi ha 
altres alternatives com, per exemple, la reestructura·
ció de molts àmbits del sector públic.

Vol dir, consellera, que no hi havia cap altra alternati·
va que prescindir de metges, mossos o mestres i seguir 
gravant i perjudicant no només les seves economies 
domèstiques sinó els serveis públics a Catalunya?

Vol dir que aquests servidors públics no se senten ofe·
sos quan saben que no són la prioritat del Govern i que 
hi han altres prioritats com per exemple la creació de 
comissions de transició nacional, abans que decidir si 
els seus serveis públics són prioritaris?

Ja li avanço que des de Ciutadans presentarem una 
proposta, d’acord amb la sol·licitud feta pels diferents 
sindicats, que permeti compensar aquesta davallada 
que hi ha hagut, aquesta retallada de sous, en propers 
pressupostos. Aprofitem també per comentar-ho, atès 
que tenim present a la sala el conseller d’Economia, 
Mas-Colell.

Jo el que els demano és que, en comptes de reitera·
dament apel·lar al sou dels funcionaris, facin vostès 
algun tipus de sacrifici des de les seves pròpies posi·
cions polítiques. Ja saben que el que no sobren preci·
sament són servidors públics, sinó que el que sobren 
són estructures polítiques absolutament caríssimes, 
plenes de clientelisme polític, a les quals vostès no són 
capaços ni s’atreveixen a aplicar la tisora.

Cal molta fredor, consellera, per retallar fins a tres 
vegades els salaris dels servidors públics i, en canvi, 
nomenar catorze assessors nous en els últims dies, 
o mantenir contractes milionaris i opacs amb els tre·
balladors de la televisió pública de Catalunya, la més 
cara de tot Espanya –a la màquina de propaganda no li 
apliquem la tisora, però al sou dels servidors públics, 
sí–, atorgar subvencions a diaris o dispendis miliona·
ris. Ja hem sentit el president de la Generalitat dir que 
això és la xocolata del lloro, però hi ha gent que es pot 
sentir ofesa.

I darrere de tot això, consellera, el que hi ha és una 
clara falta de voluntat política que els impedeix abor·
dar una veritable reorganització de l’Administració, 
simplificar estructures i acabar amb el clientelisme, 
en comptes d’utilitzar els serveis públics, els servidors 
públics, com a instrument de finançament del Govern 
de la Generalitat.

Miri, aquesta nova retallada implicarà un estalvi de 
700 milions d’euros en aquest suposat, hipotètic pres·
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supost que algun dia el conseller portarà a aquesta 
cambra. Només la ferma decisió per part del Govern 
de la Generalitat de la supressió dels quaranta-un con·
sells comarcals –una estructura política absolutament 
clientelar, que gestiona competències que es podien 
gestionar des d’altres organismes de manera molt més 
eficient i molt més eficaç, i que no fan aquesta supres·
sió perquè no els interessa políticament– hauria supo·
sat un estalvi de quasi 556 milions d’euros anuals.

Miri, i si no, per mostra, podien haver començat per 
decidir-se i suprimir el Consell Comarcal del Barcelo·
nès, un fet en què tothom està d’acord, i ens hauríem 
estalviat gairebé en aquest pressupost els 20 milions 
d’euros que ens costa per gestionar dues competències: 
el manteniment de les rondes i la promoció urbanís
tica en temps de crisi i de profunda crisi del sector.

Miri, nosaltres creiem que prou d’anuncis, i neces·
sitem més fets. Diuen els clàssics d’aquesta casa que 
quan algú no vol donar una solució política a un fet 
demana un informe, fa un llibre blanc i crea una co·
missió. I vostès han triat aquesta última opció: crear 
una comissió. Han creat una comissió d’experts per 
analitzar com i quan abordar aquesta reforma de l’Ad·
ministració pública, que únicament contribuirà a ajor·
nar aquestes decisions i que té, com és evident, un 
greu cost polític que vostès no volen assumir.

Miri, el Govern del tripartit ja va elaborar un pla de 
racionalització del sector públic a Catalunya que in·
clou diagnosi, anàlisi i conclusions. No serveix, aquest 
informe? Hem de dedicar el temps al fet que una altra 
comissió n’elabori un altre? Vostès també han prefe·
rit retallar els salaris dels servidors públics abans que 
anar retallant i reduint tot aquest entrellat d’empre·
ses públiques –459 empreses públiques entre socie·
tats mercantils, consorcis i fundacions– que des de l’any 
2006 han anat creixent com bolets a Catalunya sen·
se saber ben bé a què es dediquen, moltes d’elles, però que 
han generat una xifra de deute, gairebé, de 6.100 milions 
d’euros, consellera. Algunes d’elles s’han engrandit de 
forma exponencial i sense cap funció específica. Pot·
ser si comencéssim per aquesta retallada ens hauríem 
estalviat perjudicar serveis públics tan importants 
com són la sanitat o l’educació.

El sector públic a Catalunya, consellera, vostè sap que 
és extensiu i sobredimensionat. I el que ens pregun·
tem és si aquesta nova Llei de governs locals que vostè ja 
fa temps que anuncia abordarà definitivament aques·
ta reforma, atesa la inviabilitat i la ineficàcia econò·
mica de les estructures supramunicipals que té Cata·
lunya. Vostès han criticat molt la reforma del Govern 
espanyol per invasió de competències sobre hisendes 
locals; però vostès a hores d’ara, i després de dos anys, 
quasi tres, de govern de Convergència i Unió, no tenen 
ni una sola proposta de reforma pel que fa al món lo·
cal i a les entitats supramunicipals.

El que esperem, consellera, d’aquesta interpel·lació és 
que ens doni respostes, que ens digui exactament com 
pensa calendaritzar aquesta simplificació i racionalitza·
ció de l’Administració pública i de quina manera pensa 
abordar-la definitivament, i no ajornant-la amb comissi·
ons i informes, de què ja tenim una bona mostra.

Moltes gràcies, senyora presidenta, senyores i senyors 
diputats.

El vicepresident segon

Gràcies, il·lustre diputada. Per respondre aquesta 
interpel·lació, i en nom del Govern, té ara la paraula 
l’honorable vicepresidenta del Govern, senyora Joana 
Ortega.

La vicepresidenta del Govern

Gràcies, president... –sí? (Pausa.) Gràcies, president. 
Honorables consellers, senyores i senyors diputats... 
Senyora diputada, no, vostè no m’escoltarà. Vostè 
no espera cap resposta, i, per tant, vostè no m’escol·
tarà, ja ho sé. Però tampoc em va escoltar l’altre dia 
a la compareixença, perquè, si no, no hauria fet avui 
aquesta intervenció.

Però deixi’m que li digui una cosa, i li ho dic amb tota 
l’afecte i «carinyo» que li tinc: és molt perillós –molt 
perillós– fer demagògia en temes tan sensibles com 
aquests i parlar del sou dels funcionaris amb aques·
ta banalitat. Vostè diu... Perquè són temes sensibles, i 
també ho són per als membres del Govern –també ho 
són. Per tant, jo li demano en aquest sentit una mica 
de rigor.

Diu: «És que vostès no tenen una clara voluntat políti·
ca.» Oh, i tant, que la tenim: la de mantenir el màxim 
de llocs de treball possible, de fer sostenible aquesta 
Administració, de muscular-la, de fer-la més potent. 
I això –això– és la clara voluntat política del Govern.

I diàleg? Tot; diàleg, tot. Consens? Tot el que puguem 
trobar. Però, com vostè sap, és lògic, doncs, que en te·
mes com aquests, que hem posat sobre la taula en la 
mesa de negociació de la funció pública, en alguns as·
pectes no s’arribi a acords; és lògic. I, tot i això, el Go·
vern de la Generalitat no ha trencat el diàleg. I, tot 
i això, el Govern de la Generalitat va posar alternati·
ves. Alternatives que passaven per millorar la incapa·
citat laboral transitòria en aquells supòsits de persones 
que tinguessin intervencions quirúrgiques, processos 
oncològics o altres intervencions. Per tant, hi vam po·
sar una millora, i la va proposar el Govern de la Ge·
neralitat.

Per tant, senyora Mejías, jo crec que vostè ha de ser 
conscient que parlem de temes molt sensibles, no úni·
cament per a les persones que en surten afectades, 
que també i sobretot, sinó també per als membres del 
Govern.

Un incís. No hi ha cap estalvi, perquè no hi ha cap 
mesura nova –no hi ha cap estalvi. Apliquem les ma·
teixes mesures que vàrem aplicar l’any passat i que el 
Govern de l’Estat després va aplicar i va fer que s’apli·
quessin.

Per tant, escolti, senyora Mejías, no estem descobrint 
la xocolata del lloro. Hi han comunitats autònomes 
que ja s’han anticipat a prendre aquesta decisió que 
ens vèiem obligats a prendre nosaltres. Per què la pre·
nem? Vostè també ho sap: l’asfíxia econòmica del Go·
vern, els incompliments, el no-pagament dels deutes... 
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Sí, a vostès aquest discurs no els agrada, però és que 
és la realitat. És que aquesta és la realitat.

I, per tant, de feina, n’han fet? Sí. Jo li’n faré cinc cèn·
tims, per si vostè, doncs, vol retenir alguna cosa.

En temes de racionalització, agilització i simplificació. 
Aquest ha estat un dels primers fulls de ruta del Go·
vern de la Generalitat la passada legislatura i aquesta. 
I la passada legislatura vam començar amb unes lleis 
òmnibus que van simplificar i van agilitzar molt tots 
els tràmits interns. Vàrem també agafar i vàrem fer el 
primer programa de simplificació i racionalització ad·
ministrativa, i a través del qual el que fèiem era dibui·
xar quin era el sector públic majoritari i plantejar una 
reducció del 25 per cent. I hem avançat molt, perquè 
allò que prevèiem fer en quatre anys, en una legislatu·
ra..., doncs, en dos anys vam avançar molt, quasi en 
un 18 per cent.

I, per tant, d’alguna manera era, a més a més, una 
aposta que no és una política que impliqui una renún·
cia a disposar d’un sector públic potent, ans al contra·
ri, sinó que és una opció de fins a quin punt s’establei·
xen especialitzacions funcionals en la implementació 
de polítiques públiques; fins a quin punt intervenen els 
departaments, les entitats del sector públic, les inicia·
tives de col·laboració publicoprivades, el sector privat 
i/o el tercer sector.

Perquè ens vam trobar amb un model, quan vàrem ar·
ribar, totalment i excessivament fragmentat, no?, amb 
un nombre excessiu d’organismes, amb una manca de 
definició en els àmbits d’actuació... I, per tant, això re·
clama una consistència interna del model i congruèn·
cia amb les condicions de l’entorn.

I és amb aquesta finalitat –i és amb aquesta finali
tat– i parant atenció a evitar duplicitats de funcions, 
també, per afavorir la viabilitat de les entitats i la no-
competència amb el sector privat i l’austeritat i la trans·
parència en la gestió, i també el rendiment de comp·
tes... Per tant, transparència en tot aquest procés, tota 
–tota. Austeritat com a valor, també; no com a tòtem 
indiscutible, sinó com a valor.

Però vostè sap, com li deia, que des del 2010 hi ha 
aquest Pla de simplificació i racionalització del sec·
tor públic, que, efectivament, hem estat intensificant 
aquesta darrera legislatura. I entendrà vostè que «sim·
plificació» significa reducció del nombre d’entitats pú·
bliques i «racionalització» d’aquestes, actuacions de 
millora en la governança d’aquest sector.

I segurament vostè dirà que és poc; altres diran que és 
molt. Jo li dic que hem fet molta feina en aquest sentit 
i que, per primer cop en la història de la Generalitat, 
podem dir que la legislatura conclou amb un nombre 
d’entitats inferior a l’inicial. I ha estat un primer pas 
significatiu, i no n’hi ha prou, hem de seguir avançant 
en aquest procés de racionalització i de simplificació, 
que no donem, com li deia, per acabat.

I, com sap, el Govern també –i si no ho sap ja l’infor·
mo– ha suspès la posada en marxa d’algunes entitats. 
S’han desenvolupat estudis específics que han conclòs 
amb propostes de reordenació en els sectors als quals 
cal donar, per la seva rellevància, un tractament espe·

cífic; sectors com pot ser el de la salut o com pot ser el 
de la recerca. I, així i tot –i li’n dono xifres–, a desem·
bre del 2012 hem reduït el nombre inicial d’entitats en 
què la participació de la Generalitat era majoritària, 
de 2.073 a 2.023, és a dir, quasi al voltant del 20 per 
cent. Però no ens aturem, com li deia, i continuem. 
I a final d’aquest 2013 la reducció arribarà a deixar el 
nombre d’entitats en què la participació de la Genera·
litat és majoritària en 197; per tant, per sobre d’aquell 
25 per cent que ens vàrem fixar i que teníem com a 
objectiu assolir en un període de quatre anys.

Per tant, aquesta és una feina que hem anat fent i hem 
anat realitzant. Però també en el mateix sentit hem tre
ballat per tal de clarificar el mapa competencial en·
tre les administracions que treballen en el territori de 
Catalunya, allò que en diem «una administració, una 
competència». I, com vostè sap, la passada legislatura 
vam iniciar uns treballs d’elaboració de la nova Llei 
de governs locals, i ho vàrem fer amb un comitè d’ex·
perts que li asseguro que varen fer molta feina, mol·
tíssima feina, i que la seva aportació ha estat molt va·
luosa a l’hora d’elaborar la llei. I, gràcies als treballs 
d’aquests experts, abans de l’estiu veurem aquesta no·
va Llei de governs locals, i, per tant, aconseguirem 
clarificar competències. I li torno a avançar algunes 
coses que ja vaig dir en el si de la meva compareixença.

Per exemple, els municipis de menys de mil habitants 
veuran delegades de forma automàtica algunes com·
petències a les comarques. Per què? No ens carreguem 
les comarques, com vostè diu. No, no: és que la co·
marca esdevindrà l’ens bàsic de prestació de serveis 
de forma mancomunada, des de la proximitat. N’hi 
han altres que no, que ho fan des de la llunyania. Des 
de la proximitat.

I també reforcem els mecanismes de cooperació i co·
ordinació interadministrativa, i garantirem la reassig·
nació de recursos en competències delegades.

I en els municipis majors de cinc mil habitants, per 
exemple, establirem l’obligació d’un programa d’actu·
ació municipal.

I tot això significarà un estalvi que es pot arribar 
quantificar entre 1.000 i 1.100 milions d’euros anuals, 
com els vaig dir, mitjançant el foment de la reducció 
d’entitats públiques vinculades al món local –consor·
cis, mancomunitats, empreses públiques i altres–, que 
veuran limitada la seva creació a aquells supòsits d’ab·
soluta necessitat, i sempre que el corresponent consell 
comarcal no pugui desenvolupar el servei per al qual 
es creen. 

Per tant, primer de tot, senyora Mejías, el més impor·
tant és que els serveis es puguin prestar, i que es pu·
guin prestar amb la màxima qualitat, i que es puguin 
prestar es visqui on es visqui. Perquè darrerament 
hem rebut un informe del ministre Montoro que posa 
de manifest que és més car –una cosa que sembla òb·
via– prestar serveis a municipis de pocs habitants que 
no en grans ciutats. Només faltaria; és que és lògic. 
Però a Catalunya al que atenem és un mapa territorial, 
i volem garantir que la gent, visqui on visqui, tingui 
dret a les mateixes prestacions. I, per tant, d’alguna 
manera, aquesta llei va en aquesta línia.
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Per tant, senyora Mejías, aquestes són algunes pinze·
llades que si vostè té a bé retenir, jo suposo que alguna 
cosa li deuen haver pogut clarificar.

Moltíssimes gràcies.

La vicepresidenta primera

Gràcies, vicepresidenta. Té la paraula, per a la rèplica, 
la diputada il·lustre senyora Carina Mejías.

Carina Mejías Sánchez

Gràcies, senyora presidenta. Senyora vicepresidenta, 
lamento que em digui que no l’escolto, perquè l’altre 
dia hi vaig estar present, vaig fer la meva rèplica i vaig 
tenir molt present que de la seva compareixença se’n 
deduïen poques conclusions. Molta paraula, però pocs 
fets, consellera. Això vostè ho sap.

I és evident que estem parlant de temes sensibles, per·
què estem parlant de persones al servei dels serveis 
públics de l’Administració més importants, perquè 
són serveis d’atenció a les persones. Estem parlant de 
servidors públics com són els mestres, els metges, els 
mossos o els jutges; servidors públics que atenen ser·
veis públics de primera necessitat i d’atenció a les per·
sones.

I crec que, abans de decidir-se per retallar el sou dels 
servidors públics –que desincentiven la seva tasca 
i que, a més a més, així segur que no aconseguirem 
criteris d’eficàcia i eficiència en la seva gestió, conse·
llera–, és molt important entendre que hi han altres 
aspectes de l’Administració pública que són perfecta·
ment retallables sense que tinguin aquest cost directe 
en l’atenció a les persones.

Nosaltres li parlàvem d’alternatives. No li parlàvem 
d’alternatives perquè vostè ens digui que clar, que te·
nen problemes per l’asfíxia econòmica, i que vostè el 
que parlava era de donar altres alternatives respecte 
d’aquelles persones que estan en l’Administració públi·
ca en una situació d’incapacitat o de malaltia. No, no, 
nosaltres li demanàvem alternatives a aquesta retallada 
de sous públics que ha fet als servidors públics, li de·
manàvem que apliqués altres criteris de racionalització 
que servissin per evitar que aquests sectors d’atenció a 
les persones es veiessin absolutament afectats.

I, miri, no és una qüestió de l’asfíxia econòmica: és 
una qüestió d’uns governs que han gastat més del que 
tenien i ara tenen un deute considerable que no saben 
com abordar. Perquè aquesta no és només una qüestió 
de retallar el sou dels servidors públics: és que vos·
tès tenen deutes amb tothom. Vostè té deutes –per la 
seva competència, clar, em refereixo– amb els ajunta·
ments; tenen deutes, en l’atenció a les persones, amb 
el tercer sector; deuen 300 milions d’euros a Renfe... 
I, clar, en aquest sentit, consellera, em penso que la 
millor manera de finançar tots aquests deutes no és a 
través d’estalviar quasi 700 milions del sou dels fun·
cionaris públics: crec que hi han unes altres alterna·
tives –li ho dic sincerament, li ho dic sincerament–, i 
d’aquesta manera es veurien molt menys afectats els 
serveis públics i, sobretot, això que demanava el se·

nyor Aragonès fa una estona, la cohesió social, perquè 
no tindríem els funcionaris al carrer cada dia fent pro·
testes contra les decisions del Govern.

Perquè no prenen decisions en altres àmbits polítics per
què no els interessa, consellera. Vostè sap que el tema 
dels consells comarcals és un tema que fa anys que 
se’n parla, i que l’estalvi seria contundent i nombrós. 
I que, a més a més, això permetria que hi haguessin 
molts serveis que es donessin, com vostè diu, a qual·
sevol lloc del territori amb eficàcia i eficiència, si es 
mancomunessin serveis, com s’ha fet en altres comu·
nitats autònomes. I, si no es fa d’aquesta manera, con·
sellera, vindran altres de fora a fer-ho, perquè el que 
no es pot mantenir és el nivell de despesa que es man·
té en determinats sectors de l’Administració pública.

Deia vostè, també, que ha aplicat un programa de ra·
cionalització del vint-i-cinc per cent. Doncs, miri, 
hem analitzat els números, i hem analitzat les em·
preses públiques, i jo voldria que vostè fes un paral·
lelisme: que fes el paral·lelisme de mirar quantes em·
preses privades s’han tancat fins avui a Catalunya 
i quantes n’ha tancat el Govern de la Generalitat. 
Aquest informe de racionalització del sector públic 
parla que des de l’any 2006 fins a l’any 2010 havien 
crescut exponencialment i de manera horitzontal tot 
un seguit d’empreses, gairebé un centenar d’empre·
ses públiques, molt especialitzades, petites, amb uns 
índexs de plantilla nombrosa i que gestionaven més o 
menys una despesa de quasi a l’entorn..., d’uns 25 a 
50 milions d’euros cada una, i moltes d’elles sense 
saber ben bé quins eren els objectius i les seves fun·
cions. I crec que és per aquí per on hauríem de co·
mençar retallant, consellera. I no em digui que han 
intentat mantenir tots els llocs de treball, perquè ja 
li ho dic, en el sector dels interins, consellera, vostès 
han posat al carrer més de set mil persones, i aquesta 
també és la seva responsabilitat.

Nosaltres, el que li demanem són més actuacions di·
rectes en matèria de tot allò que és simplificar i evi·
tar les duplicitats en empreses públiques. És evident 
que s’han de mantenir, en el millor dels casos, tots els 
llocs de treball possibles, però li demanem sincera·
ment que no afecti més aquells servidors públics que 
estan al capdavant de la gestió de serveis d’atenció a 
les persones de primer ordre i de primera necessitat.

I aprofitem per demanar la complicitat de la consellera 
d’Ensenyament, que està aquí, i que sap que també els 
mestres són un dels primers afectats per aquestes reta·
llades de sou públic.

Moltes gràcies, senyora presidenta.

La vicepresidenta primera

Gràcies, senyora diputada. Per al torn de rèplica, té la 
paraula la vicepresidenta, senyora Joana Ortega.

La vicepresidenta del Govern

Sí, gràcies, presidenta, senyores i senyors diputats... 
Senyora Mejías, no és veritat, aquestes xifres. I fal·
ta vostè a la veritat, i això crea alarma. No és veritat. 
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I li demanaré que m’ho demostri. No és veritat. I en 
aquesta seu parlamentària s’ha de venir amb les co·
ses molt clares. No és veritat, senyora Mejías. No és 
veritat! No enganyin la gent, ni posin por al cos: no 
és veritat! Per tant, escolti, deixem les coses clares i, 
home, vinguin aquí amb les xifres clares i diguin d’on 
les han tret. No és veritat. Primera cosa.

Segona cosa: vostè es pensa que no hem buscat al·
ternatives? Però vostè es pensa de veritat que el Go·
vern no ha buscat alternatives? Senyor Rivera, vostè 
és molt banal: va fent que sí, que sí, que sí... Però vos·
tè es pensa que de veritat no hem buscat alternatives? 
Doncs diu molt poc a favor de vostès.

Per tant, escolti, alternatives, totes. I segurament al·
gunes..., també hem reclamat allò que se’ns deu i allò 
que com a país generem i no se’ns torna, i que això 
també afecta. Però, escolti, ho torno a dir: alternati·
ves? Ja li ho he dit abans, li ho torno a dir: hem fet 
un esforç amb la supressió..., racionalització del sector 
públic, eliminant empreses que signifiqués i afectés 
el mínim nombre de persones –número u–, i –núme·
ro dos– això significa que en deu anys..., amb anteri·
oritat, els anys anteriors al 2010, s’havien anul·lat tres 
empreses públiques. Tres. Per tant, escolti, esforç, en 
aquest sentit, perfectament.

Jo crec que abans no li he dit bé les xifres: eren que 
de 273 entitats participades hem passat a 223, majori·
tàries –això significa un 18,3. I, pel que fa a les mino·
ritàries, de 407 a 370 –que significa una reducció d’un 
9,1. I això és un avenç important? Vostè pot dir que 
sí, vostè pot dir que no... Bé, escolti, no ens posarem 
d’acord.

Una altra simplificació banal que vostès fan: «Con·
sells comarcals, escolti, els hem d’eliminar tots.» Pe·
rò escolti! Però escolti, de què anem? Però és que les 
coses no es poden fer així, agafar i, bum!, ho esborro 
i aquí no existeix. Però escolti, una mica de rigor, per·
què estem aquí elaborant lleis, i sobretot estem aquí, 
des del Govern, per preservar que al màxim possible 
els serveis es puguin donar als ciutadans amb la mà·
xima qualitat, visquin on visquin, els agradi o no els 
agradi. Però és que això és així. I la comarca és l’ens 
bàsic de prestació de serveis, i així ho serà, perquè 
creiem en el principi de proximitat i de subsidiarie·
tat, i entenem que com més proper al ciutadà millor es 
presta aquest servei. Hi ha molts alcaldes en aquesta 
cambra que en aquest sentit li podrien aportar moltes 
i moltes coses.

Per tant, vostès... Home, vostès, suposo que, com que 
fan anar així la goma d’esborrar, també eliminarien, 
doncs, els municipis de menys de cinc mil habitants, 
etcètera, en la mateixa línia que volia fer el ministre 
Montoro. Per tant, escolti, a Catalunya tenim un mo·
del de proximitat, ens creiem aquest model de subsidi·
arietat, que fa anys que propugna també la Unió Eu·
ropea, i, per tant, entenem que com més a prop del 
ciutadà es prenguin les decisions aquestes seran mi·
llors i més fàcils d’implementar. I això és el que de·
fensa aquest Govern. Ja sé que vostès estan als antí·
podes, però nosaltres és el que defensem, no? I, per 
tant, en aquest sentit, deixi’m..., aprofito per tornar a 

posar en valor la feina que fan els alcaldes i regidors 
del nostre país.

Per tant, aquestes són les mesures que nosaltres hem 
posat sobre la taula, que anirem treballant, amb un 
mapa competencial del món local, amb la racionalit·
zació de tot el sector públic, intentant, a més a més, 
simplificar-lo, fer-lo més àgil i, sobretot, més adaptat 
a les necessitats. Treballarem també una òmnibus, en 
aquest sentit, del món local, per també simplificar els 
tràmits i poder muscular i fer una administració pú·
blica forta, musculada, que doni respostes a les neces·
sitats del país, però, per damunt de tot, fer sostenible 
aquesta Administració.

I, per tant, aquestes són les mesures que prenem, que, 
repeteixo, no són noves mesures que s’hagin pres: 
mantenim les mesures que es varen prendre l’any pas·
sat, que altres van negar i van dir per activa i per 
passiva que no prendrien, i després van haver d’acabar 
prenent, com vàrem dir nosaltres. I, per tant, aquesta 
és la realitat.

Jo espero, senyora Mejías, doncs, que vostè entengui 
quina és la prioritat d’aquest Govern, que és pensar en 
les persones, prestar els millors serveis a les persones 
i, sobretot, un respecte important a aquesta cambra. 
Nosaltres, esborrar així, ni consells comarcals, ni ajun·
taments ni serveis. Tot a través d’aquesta cambra, que 
sigui qui legisli, i en tot cas aquí tindran vostès, en el 
tràmit parlamentari, ocasió d’agafar la goma d’esborrar 
i intentar esborrar allò que els altres grups els deixin.

Gràcies.

La vicepresidenta primera

El setè punt de l’ordre del dia és la interpel·lació al Go·
vern sobre la política sanitària a curt i mitjà termini, 
presentada pel Grup Parlamentari Socialista.

Interpel·lació
al Govern sobre la política sanitària  
a curt i mitjà termini (tram. 300-00010/10)

Té la paraula per exposar la interpel·lació, per un temps 
de deu minuts, l’honorable senyora Marina Geli.

Marina Geli i Fàbrega 

Gràcies, honorable presidenta. Honorables consellers 
i conselleres, diputats i diputades, aquests dies parlem 
molt del congrés del mòbil, i me mirava el que passarà 
a la Fira aquest any 2013: està farcida de congressos 
sanitaris. Quatre, com a mínim. Congressos europeus 
de neurologia, de malalties respiratòries, de diabetis, i 
molts altres esdeveniments que fan que el sector salut 
continuï sent, malgrat la crisi, un sector de fortalesa 
extraordinari.

Honorable conseller, estem en una crisi de confian·
ça extraordinària en la política. Probablement, la gent 
ens reclama que la política torni a les polítiques. I la 
política de salut és, ben segur, quelcom que interes·
sa a tots i cadascun dels catalans i catalanes. Tenim 
bons resultats, però estan passant moltes coses, i el 
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nostre grup parlamentari voldrà fer..., de la política sa·
nitària –amb independència de la comissió d’investi·
gació, amb independència de les seves compareixen·
ces...–, parlar del concret. Per això vostè ha vist que la 
interpel·lació explicita «a curt termini»..., política sa·
nitària «a curt termini» i «a mitjà termini». I volíem 
parlar de cinc qüestions –ens semblaven les més relle·
vants– del que està passant a la política sanitària, con·
seller, perquè en dos anys hem trencat més consensos 
que en trenta.

Primer: sí o no a la universalitat, conseller. Aquest és 
un element molt important. La decisió d’un divendres 
d’un consell de ministres decideix, sense ni tan sols 
debat en el Congrés, acabar amb quelcom que haví·
em construït des de l’any 86 –i nosaltres aquí, curi·
osament, l’any 90, a través d’una modificació de la 
LOSC–, dient que totes les persones, amb indepen·
dència d’on visquessin, de si estaven en situació de re·
gularitat, de permisos, etcètera, tenien dret a la targeta 
sanitària. I, en canvi, ara tenim dificultats, conseller. 
Vostè va dir –i el seu Govern, i el president– que ai·
xò no passaria a Catalunya; que, amb independència 
que l’Estat havia decidit retrocedir a Girón de Velas·
co, tornar al model d’assegurament, ara aquí tothom 
tindria targeta sanitària. I li ho tornem a dir, conseller: 
si és així, fem-ho molt més senzill, si us plau. Primer, 
els digui als ajuntaments que empadronin. L’empadro·
nament és un dret i una obligació del món local –fins i 
tot dels que no tenen sostre, fixi-s’hi. Per tant, tornem, 
si us plau: fem «empadronament igual a targeta sani·
tària». Deixem-nos de tres mesos, deixem-nos de pri·
mer nivell i segon nivell.

Conseller, ens ha sorprès quelcom que diu que les per·
sones que tindran accés a la targeta sanitària d’interès 
sanitari –que són aquelles que només tindran el pri·
mer nivell d’atenció primària–, vostès..., en un hospi·
tal ja hi ha un cartell que diu que han de pagar 151 eu·
ros, quan havíem entès que precisament les urgències 
hospitalàries formaven part del cost d’allò que pensà·
vem que tothom hi tenia accés, fins i tot amb el decret 
de l’Estat.

Per tant, la universalitat per nosaltres és molt impor·
tant. Perquè hi ha un debat moral, conseller, un debat 
quasi moral, eh? La Llei d’estrangeria feta pel Govern 
del PP era de les més permissives –vostè ho sap– 
d’Europa i del món mentre necessitàvem mà d’obra; 
ara, hi han persones que estan quedant excloses. Em 
diuen que fins i tot als preventius de les presons ara 
no els donem targeta sanitària. És a dir... No, no. Tor·
nem, si us plau. Fem-ho senzill, eh? Revisi la instruc·
ció que té.

Segon element... Importantíssim! Perquè fins ara, els 
últims anys, fins i tot les persones que a Catalunya 
tenien una assegurança privada sabien..., tenien una 
fortalesa..., confiaven en el sector públic, però el que 
pot estar començant a passar, conseller –no sé si vostè 
sap, perquè jo encara no tinc..., si ha crescut l’assegu·
rament privat a Catalunya–, és que estiguem perdent 
accessibilitat al sistema. No per la targeta: pel temps 
d’espera. Aquest sempre ha estat a Catalunya l’element 
més... –com a tots els sistemes nacionals de salut–, 
més fràgil, és clar que sí, perquè s’ha d’ordenar la de·

manda. Però aquest és el nucli dur de la garantia de 
qualitat i equitat: el temps d’espera per ser visitat a la 
primària, el temps d’espera després d’una fractura de 
maluc per ser operat, el temps d’espera per ser diag·
nosticat... No per malaltia greu i urgent –almenys per 
càncer funcionen els circuits.

Tinc molts dubtes, conseller. Espero que tingui un in·
dicador, per exemple, de per què el mes de desembre 
del 2012 es varen anar a buscar 3 milions de receptes 
menys que al desembre del 2011. No deu ser que els 
copagaments, tant de l’Estat com de l’euro per recep·
ta, feien que persones, especialment les més vulnera·
bles, no anessin a buscar medicaments?

Sap que ens tindrà al seu costat per a la prescripció de 
qualitat a cost menor, eh? No només això, sinó que ho 
hem predicat amb l’exemple. Estan les dades publica·
des. Ara, un decreixement tan important del nombre 
de receptes ens ha d’alertar clarament, sobretot quan 
hi ha modificacions per a aquelles persones de rendes 
més baixes. No parlo de la facturació, parlo del nom·
bre de receptes.

Però a més a més hem d’estar pensant, conseller, en 
el mitjà termini. Perquè és evident que hem d’estalviar 
en allò que podem substituir per una altra cosa a més 
baix cost –no parlo de medicaments, només–, però po·
drem pagar tots els medicaments de l’hepatitis C? La 
innovació, com la continuarem pagant? Perquè, fins 
ara, aquests debats eren debats que ja teníem.

Per tant, si us plau, la garantia de qualitat i equitat. 
Aquest és un element substantiu, conseller. Hem de 
tornar a marcar circuits, si us plau, de temps preferent. 
I aquí li parlo, preferentment, també, del diagnòstic.

Tercer element: desigualtat en salut provinent d’una si·
tuació de pobresa a Catalunya. Dos milions de pobres. 
I, per tant, és un moment d’estar molt més amatents, 
perquè aquestes desigualtats socials creixents, que 
s’han d’intentar resoldre, o com a mínim esmorteir, no 
estiguin esdevenint unes desigualtats en salut molt im·
portants. Salut física, salut mental... Vostè sap com es·
tan creixent els suïcidis? Com està empitjorant la salut 
mental del país? No en parlem, conseller, no en par·
lem. Com a l’escola: el programa «Salut i escola», en 
educació, ha de ser un programa, des del punt de vista 
sanitari, encara més enfortit. O la salut als barris. Per·
què ens hi juguem quelcom que pot esmorteir el siste·
ma de salut. Per això continuem dient-nos «sistema de 
salut». On tenim el Pla interdepartamental de salut?

Salut a les polítiques. Són més necessàries que mai, i 
en especial referents a les desigualtats.

Tercer tema –línia vermella, conseller, li ho pre·
guem–: no podem retallar més el pressupost de salut, 
aquest any 2013. Miri, a la memòria..., al Pla de sa
lut, vostè deia, referint-se al 2010 –el 2010, eh?, des·
prés de tot el que hem hagut de sentir del «mal go·
vern» anterior, però aquí està escrit–, que el sistema 
sanitari era no només solvent, sinó que tenia bons in·
dicadors, amb un vint-i-cinc per cent de despesa in·
ferior a la mitjana europea de regions similars a Ca·
talunya. Parlo del 2010: 1.000 milions menys. Doncs 
ara hem de tornar a reconstruir: com podem resoldre 
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aquests elements bàsics, de donar continuïtat a la qua·
litat i equitat d’un bon sistema sanitari. I aquest és... 
Discutirem com, partida per partida: què posem a la 
primària, què fem amb la política farmacèutica, què 
fem amb els professionals que han vist disminuir... –a 
part dels que ja no hi són–, disminuir els seus salaris 
un vint per cent...

Cinquè element –i fixi’s que els en parlem per aquest 
ordre–: model assistencial. Aquí sí que ara haurem 
de parlar clar, conseller: estem o no estem per la con·
tinuïtat d’un model de gestió pública? Nosaltres ente·
nem que sí. Ara escoltava la senyora Carina Mejías, 
abans, que discutia sobre l’excés d’empreses públiques 
amb la consellera de Governació... El nostre sector 
sanitari públic està farcit d’empreses, empreses pú·
bliques –l’Institut Català de la Salut, empreses i con·
sorcis...–, sector non-profit, que és el majoritari, i 
sabíem situar el sector privat en l’àmbit que el sabí·
em situar. Aquest és el nucli dur del model de ges·
tió. Però hem de parlar de governança, de professio·
nals. I aquests són els elements que hem de fer. I hem 
d’avançar en reformes, conseller.

Per exemple, vam deixar –i vostè ho sap, i ho ha de 
reconèixer– un sistema totalment informatitzat d’his·
tòria clínica compartida, de recepta electrònica, que 
permet canvis substantius. Tenen les dades de depen·
dència..., la història de dependència amb les històries 
de crònics juntes? Perquè, clar, aquí també...

Ha augmentat dos anys l’esperança de vida del 2000 
al 2009. Per tant, el debat de la cronicitat serà un debat 
molt..., és un debat molt important. Perquè, precisa·
ment, amb rendes baixes, amb més pobresa, les per·
sones amb malalties cròniques, amb exigències d’altes 
prematures, amb un sociosanitari que s’ha de tornar 
a incrementar, conseller, amb atenció a domicili, amb 
una atenció social que s’ha de fer, amb l’atenció sani·
tària... Aquests seran els debats fonamentals, han de 
ser els debats d’aquest pressupost.

Deixo per a la rèplica, després d’escoltar-lo, els últims 
elements de si és possible o no..., si ens separen moltes 
coses, o encara hi han, en la política catalana, punts de 
tornar a un camí..., de trobar –en el concret: universa·
litat, garantia d’accessibilitat, desigualtat en salut, fi·
nançament i model assistencial– els elements...

La vicepresidenta primera

Ha exhaurit el seu temps, senyora diputada. Vagi fi·
nalitzant.

Marina Geli i Fàbrega

Acabo, presidenta. Els elements clau per tornar la con·
fiança en un moment de tantes desconfiances.

Gràcies, conseller.

La vicepresidenta primera

Gràcies. Per a la resposta del conseller, per un temps de 
deu minuts, té la paraula el conseller de Salut.

El conseller de Salut (Boi Ruiz i Garcia)

Gràcies, presidenta. Honorable diputada, bé, jo, en tot 
cas, no puc dir-li més que comparteixo tot el que vostè 
planteja i, més que entrar al debat de les diferències, 
entraré, en tot cas, a plantejar les coses que estem fent, 
que segurament són millorables, però les que estem 
fent, i en quina línia les estem fent.

Tot això, amb el primer compromís, que és de garan·
tir l’atenció dels ciutadans. I això, també, sense inge·
nuïtat. Sense ingenuïtat perquè estem en una situació 
d’enorme dificultat. Jo crec que una situació de difi·
cultat... mai viscuda, perquè s’hi ajunten un primer 
factor, com vostè ha dit, que és la crisi de confiança; 
un segon factor, que és la crisi econòmica; un següent 
factor, que és la crisi financera, i, com m’ha sentit mol·
tes vegades dir, la manca de consens polític a l’hora de 
què és el que s’ha de debatre i què és el que ja hauríem 
de deixar de debatre, perquè no porta més que a gene·
rar encara més crisi de confiança.

Bé, és evident que ningú qüestiona, des del Govern 
–i tampoc, òbviament, el conseller–, el dret a l’aten·
ció sanitària com a dret de ciutadania i, per tant, com 
a dret universal. Nosaltres, en aquest sentit, sap molt 
bé que ens vam oposar de manera, primer, formal, en 
les instàncies que tocava, al reial decret que ens tor·
nava a un model «seguretat social», i que entenia que 
el dret no era de ciutadania, no era de ser ciutadà, o 
contribuent, sinó que era el dret de ser cotitzant o no 
cotitzant a la seguretat social. Nosaltres enteníem que 
això ho teníem superat i, per tant, a partir d’aquí, vam 
donar-nos com a termini fins al mes de març que nos·
altres no modificaríem absolutament res i que tothom 
tindria fins al 30 de març dret a la targeta sanitària 
amb les mateixes condicions que l’havia tingut fins 
ara, és a dir, mitjançant simplement el fet d’estar em·
padronat i, amb aquesta acreditació, anar a demanar a 
les instàncies oportunes la targeta sanitària.

Quan rebem la informació de l’Institut Nacional de 
la Seguretat Social, de quines persones amb targe·
ta sanitària vigent quedarien excloses del dret sani·
tari d’acord amb el reial decret, ens vam trobar amb 
600.000 persones, que, oportunament depurades, han 
quedat exclusivament en 166.000 persones que no te·
nen, d’acord amb l’Institut Nacional de la Seguretat 
Social, dret a l’atenció sanitària, amb aquesta –per mi, 
inconcebible– concepció del dret a l’atenció sanitària.

D’aquestes 166.000 persones, n’hi han algunes que 
són aquelles que tenen nivells de renda per sobre dels 
cent mil euros anuals, i hi ha aquells altres que no po·
den acreditar residència formal en l’àmbit de l’Estat, 
i nosaltres entenem que tot català que viu a Catalu·
nya i que està empadronat té dret a aquesta assis·
tència. I hem col·locat, amb millor o pitjor fortuna, 
a partir del 31 de març, un tipus de targeta, una que 
dura només un any, i que en el cas que aquest ciutadà 
continuï residint a Catalunya, encara que no sigui amb 
residència formal, a partir d’aquest any tindrà tots els 
serveis, igual que qualsevol altre ciutadà.

Per què fem aquest primer any? Són aquelles persones 
que només portin empadronats menys d’un any. Ai·
xò vol dir que els que ja estan empadronats, aquests 
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no patiran aquesta nova targeta, sinó que els nous em·
padronaments, dins d’aquest any, aquesta gent tindrà 
dret a l’atenció primària, tindrà dret a tot tipus d’aten·
ció, sempre i quan passi l’oportú filtre de valoració del 
Servei Català de la Salut, per evitar allò de què se’ns 
acusava algunes vegades, de gent que venia, simple·
ment s’empadronava, rebia un tractament i tornava al 
seu país d’origen.

Això és, simplement, el que volem filtrar amb aquest 
any... diguem-ne «de carència», entre cometes, amb 
dret a atenció primària, a les urgències i, sempre i 
quan estigui justificat, a l’atenció que toqui, sense te·
nir cap limitació, sempre i quan, hi insisteixo, objecti·
vament sigui així. I això només afectarà els nous em·
padronaments.

Segurament és millorable des del punt de vista d’ins·
trucció, o és millorable des del punt de vista de la co·
municació, i segurament en alguns casos ha tingut al·
guna interpretació de dificultat. Jo, en tot cas, el que 
sí que demano és que, tots aquells que trobin aquesta 
dificultat, sap vostè molt bé que es poden adreçar a les 
oficines d’atenció a l’usuari que hi ha a totes les regi·
ons sanitàries i a tots els àmbits d’atenció als ciuta·
dans, en els quals podem revisar totes aquestes difi·
cultats, que segurament al principi tindrem, d’alguns 
malentesos.

En segon lloc, jo comparteixo que el gran repte que 
tenim per garantir aquesta atenció és el repte que hem 
tingut sempre, agreujat per aquesta situació que vi·
vim en aquests moments, que és el repte de l’acces·
sibilitat. Nosaltres, en aquest sentit, estem treballant 
també en la direcció ja marcada en el seu moment, 
per tenir aquest any els primers acords amb assigna·
ció sencera, capitativa, per regió sanitària i per sector 
sanitari, que anirà al costat d’un nou model de con·
tractació basat en un pacte de resolució i accessibili·
tat. Aquest és el model en el qual ja estem avançant. 
És a dir, no és que ens plantegem fer: ja estem avan·
çant. Hi havia molt de fet, agafem això, i ho apliquem 
i ho desenvolupem.

Ens preocupa l’accessibilitat, òbviament, per barreres 
econòmiques, a l’atenció farmacèutica, i comparteixo 
que li preocupi la baixada de receptes que hem tingut. 
Hem monitoritzat tots aquells medicaments que han 
tingut baixada de receptes, hem vist que s’havia pro·
duït un increment molt important de receptes abans de 
les barreres econòmiques, que han estat compensats 
després, i li passaré totes les dades al respecte. Amb 
un..., hem tingut una vall, que ha baixat la demanda 
de receptes, i en el mes de gener, febrer, s’han recu·
perat aquests medicaments que havien tingut aquesta 
davallada al principi. Sí que nosaltres entenem que les 
mesures que ha pres l’Estat amb relació a la farmàcia 
poden tenir alguna dificultat, no tant en aquells que 
tinguin copagament, sinó en aquells medicaments 
que han estat exclosos de la cobertura pública per 
raons de la seva presumpta poca eficàcia o per la seva 
única actuació simptomatològica.

Bé, el gran repte, òbviament, és que, sense innovació, 
nosaltres no podem continuar avançant amb la millo·
ra. Sempre hem dit tres columnes. L’atenció sanitària 

no és un problema exclusivament de Departament de 
Salut. Això implica i abraça la responsabilitat no so·
lament del Departament de Salut, òbviament, sinó de 
tots els departaments, i d’aquí que ja està constituïda 
la comissió per elaborar el Pla interdepartamental de 
salut, en l’àmbit de l’Agència de Salut Pública. I, en 
aquest sentit, aquests tres elements que sempre hem 
dit –el Pla interdepartamental, el Pla de salut i el Pla 
de recerca– són les accions que estan guiant l’actuació 
del Govern en aquests moments. No les intencions, si·
nó les actuacions de les quals rendirem comptes pro·
perament en la Comissió de Salut, com ha estat sem·
pre el meu compromís, la meva actuació, en aquest 
sentit. Tenim un excel·lent model sanitari, tenim un 
excel·lent model sanitari que ens ha de permetre to·
ta una sèrie d’abordatges, més enllà, hi insisteixo, del 
Departament de Salut.

I evidentment que el pla «Salut i escola» és un pla que 
requereix la màxima intensitat de preocupació i de vi·
gència –que a més haurem de reorientar alguns dels 
objectius que té, perquè apareixen necessitats noves 
que hem de resoldre en aquest àmbit.

La salut al barri ens preocupa, però ens preocupa des 
d’una perspectiva, si em permet, de canvi i de reforma 
que hem iniciat, i que crec que és una reforma en què 
hem de progressar.

Nosaltres hem tingut un excel·lent model sanitari, 
d’excel·lència i eficiència «micro». Nosaltres sabem, 
per les publicacions dels resultats de cada centre sa·
nitari, que la gran majoria, la immensa majoria dels 
nostres centres sanitaris obtenen uns resultats excel·
lents, amb uns recursos, com hem defensat sempre, 
molt per sota que altres comunitats autònomes i que 
altres països d’Europa. Nosaltres no podem guanyar, 
hi estic totalment d’acord, més eficiència en la micro·
gestió. Per tant, hem d’anar a aquelles reformes que 
moltes vegades hem parlat, que hem començat, que són 
el que diríem les eficiències en la «mesogestió».

Això passa per un model que fins ara ha tingut una 
excel·lència en resultats «micro», que ha estat molt 
centrat en els proveïdors, amb un model centrat en la 
demanda, i molt centrat en l’ordenació d’aquesta de·
manda, i amb una tercera descentralització, que ens 
l’hem de creure, que és la descentralització amb 
els professionals.

Per tant, en aquesta tercera descentralització, que ja 
hem començat en alguns casos a fer, amb un notable 
èxit a l’hora d’aplicar aquestes polítiques que vostè 
plantejava amb relació a la cronicitat, amb relació al 
lligam amb el sector social amb el qual també estem 
avançant en aquest equilibri que hem dit sempre, si no 
tenim un sistema sanitari resolutiu tindrem problemes 
amb la dependència que genera la malaltia, i si no te·
nim ben resolta la dependència de la pèrdua d’autono·
mia, tindrem problemes amb l’atenció sanitària.

Per tant, tot això ho plantegem amb accions ja fetes 
amb resultats que comencen a tenir visibilitat i que 
explicarem com a balanç de l’any 2012 en la prope·
ra compareixença a la Comissió de Salut. Hem anat 
avançant amb objectius i programes de salut, el que en 
diem plans de salut; per tant, hem fet un continuisme 
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d’una determinada actuació i plantejament de la polí·
tica sanitària; hem orientat amb resultats notables que 
han permès millorar altres coses als malalts crònics, i 
hem buscat la màxima resolució en els primers nivells 
i el territori. Tot això amb un enfocament a pacients i 
famílies i, sobretot, amb un intent, a vegades poc va·
lorat, de practicar en el sector salut allò que diem els 
principis de la bona governança.

Moltes gràcies.

La vicepresidenta primera

Gràcies. té la paraula, per a la rèplica, per un temps de 
cinc minuts l’honorable senyora Marina Geli.

Marina Geli i Fàbrega

Telegràficament, honorable conseller, revisi si us plau 
la instrucció de la universalitat. Hem de fer-ho molt 
més senzill, perquè vostè ara ha acotat..., 166.000, 
em deia?, persones. En fi, hem de fer-ho –hem de fer-
ho. Segon, el tema de l’accessibilitat al diagnòstic és 
un tema per a nosaltres totalment substantiu. Li fem 
una proposta, conseller, en el sentit que vostè deia, 
eh? Agregui al pressupost de l’atenció primària –per 
cert, que va baixar els dos últims anys– les proves di·
agnostiques i les visites a especialista. És a dir, fem 
circuits de diagnòstic de tres mesos. Aquest és l’ele·
ment de més queixa, jo crec, raonada. Vostè sap que, 
en fi, en salut tothom hi va i, en fi, hem d’ordenar la 
demanda; no tot es pot fer al moment, etcètera, etcète·
ra. Ara bé, aquest és l’element bàsic per al canvi. Si les 
classes mitjanes deixen d’anar a la pública, el sistema 
és un sistema que es converteix, al cap de pocs anys, 
com vostè sap, en un sistema més pobre, des del punt 
de vista d’inversió. Aquest és el canvi, i l’accessibili·
tat als diagnòstics. També als tractaments, és evident; 
no pots estar dos anys esperant una pròtesi de genoll, 
perquè els oftalmòlegs privats estan creixent, conse·
ller, ho sap vostè. Però l’element, un element substan·
tiu, probablement el que més angoixa els professionals 
i els ciutadans és saber el que conté. 

L’altre element, faci un pacte amb el món local, si 
us plau. L’Agència de Salut Pública estava configu·
rada amb un gran pacte perquè som molt conscients 
que la comunitat, i més en moments de crisi, és el que 
soluciona entre el sector sanitari i el sector comuni·
tat –municipi, estic parlant ara, eh? Tiri-ho endavant, 
si us plau, agiliti-ho, perquè sap que trigarem potser 
a veure les desigualtats en salut, però les veurem. Jo 
crec que estan passant ja, per raons de desigualtat so·
cial i també de feblesa del sistema sanitari, l’Agència 
de Salut Pública regional, de sector, municipi a muni·
cipi, barri a barri, en els municipis grans. 

Tercer. Si us plau, conseller, no m’ha contestat. Vos·
tè creu que ens podem permetre abaixar més el pres·
supost? Ja sé que ara no m’ho contestarà, ho entenc 
perquè encara el conseller d’Economia no hi és, ja 
l’ajudarem a convèncer-lo. Perquè revisarem el model 
assistencial, reforma sí, retallades no, perquè ara gas·
tem 1.150 euros –reals, eh?–, 360 que devem a les ofi·
cines de farmàcia, 700 que devem al sector concertat, 

etcètera. El pressupost real vostè sap que són 1.250 eu
ros per persona, ho sap vostè com jo perfectament, no 
ens podem enganyar. I estic parlant de mínims.

I aquest és un element per tornar a començar, perquè 
a més a més el convenciment..., i acabo amb la fira, 
acabo amb el sector econòmic com a sector salut, bus·
cant referents pel món. O és que Catalunya no és un 
referent mundial amb un clúster de salut de primer ni·
vell, perquè té unes bases sòlides de sistema sanitari 
públic amb un de privat complementari, amb un sec·
tor docent de recerca, d’economia, farmatecnològica, 
TIC i salut, etcètera, etcètera, que pot convertir-se en 
la Singapur o en el Frankfurt o en l’Estocolm...? O no? 
Ara, clar, si resulta que abaixem el pressupost, vos·
tè sap que per cada milió perdem vuit llocs de treball 
d’alta qualificació.

Estem buscant sectors amb coneixement, diuen. Es·
colti, el sector salut és segurament el sector que més 
ha incorporat coneixement en la seva pràctica diària; 
el nivell de formació bàsica i formació continuada dels 
nostres professionals, la innovació tecnològica que in·
corpora, la capacitat de patentar, la capacitat d’inter·
nacionalitzar-se, la capacitat de ser motor per a la Me·
diterrània, la capacitat de ser motor per al món, la 
capacitat d’aliar-nos amb el sector agroalimentari, et·
cètera. Per tant, conseller, vostè sap que la responsabi·
litat..., i no li ho dic a vostè, li ho dic al Govern: si ara 
tornem... I a més, amb una altra preocupació, conse·
ller: el Plan nacional de investigación y desarrollo ha 
baixat un 30 per cent. Vostè sap que moltes àrees de 
coneixement i de recerca, agroalimentari, cardiologia, 
oncologia, Catalunya s’emportava el 40 per cent dels 
fons competitius. Què farem en el programa 20-20? 
Com sortirem del forat de l’economia? A la Catalunya 
imaginària del 20-20 –amb estat propi o no, eh, ai·
xò ho decidiran els catalans–, el sector salut no és 
un sector estratègic? O no aporta més dels 300 mili·
ons que diuen que val la fira del mòbil, que n’apor·
tarà –i me n’alegro molt– molts més –molts més? Si 
suméssim només els quatre congressos europeus que 
tindrem aquest any, la suma d’aquests que en parlem, 
els 300 milions...

La vicepresidenta primera

Ha exhaurit el seu temps, diputada. Vagi acabant.

Marina Geli i Fàbrega

...del congrés del mòbil. Vostè sap que tenim una res·
ponsabilitat més enllà del servei, que és el substantiu, 
sense un bon servei de qualitat i equitat, la resta, per·
què el sector públic és el sector atractor.

Moltes gràcies, honorable conseller.

La vicepresidenta primera

Té la paraula per a la rèplica el conseller de Salut, 
l’honorable senyor Boi Ruiz. 
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El conseller de Salut

Gràcies, presidenta. Bé, honorable diputada, com sa·
bem, la importància de la salut, entesa des del punt de 
vista global, no solament ho és des del punt de vista 
de la cohesió social, que crec que és la principal cosa 
que hem de preservar; també estic d’acord que ho és 
com a política social i tenim un repte ara afegit, que 
és que hem de tenir una participació molt important 
com a sector salut en aquests moments amb tot el que 
està al voltant, i que nosaltres hem d’intentar que no 
es trenqui la cohesió social ni la malaltia sigui un ele·
ment que introdueixi més separacions socials de les 
que ja introdueix la pròpia economia, o que introdueix 
tenir feina o no tenir feina.

Per tant, jo crec que nosaltres hem de garantir un sis·
tema, en primer lloc, assistencialista, si em permet la 
paraula, perquè ningú quedi fora de la protecció soci·
al per raons econòmiques, i, per tant, no puguem te·
nir un sistema que tingui barreres, i una de les barre·
res és la mateixa insuficiència pressupostària. Per tant, 
hem de minimitzar la insuficiència pressupostaria 
per evitar que el mateix sistema, el seu propi finança·
ment sigui en si mateix una barrera, que és la princi·
pal barrera que hem tingut històricament a la societat 
catalana, la principal barrera d’accessibilitat ha estat 
la seva insuficiència financera. Insuficiència financera 
que, per cert, no hem aconseguit resoldre amb l’Estat 
i que continuem, per cert, en aquests moments tenim 
més agreujada, si s’escau, per la situació econòmi·
ca, la situació financera i, sobretot, per una cosa que 
ens ha trasbalsat molt durant l’any 2012, que ha estat 
el tema de la tresoreria, el tema de poder fer front a 
nous pagaments, que no hem fet fronts als pagaments 
no perquè no tinguéssim a la comptabilitat aquest in·
grés, sinó perquè no teníem a la caixa els diners i con·
tinuem no tenint en aquests moments els diners al rit·
me que necessitem tenir-los per poder pagar, per això 
moltes vegades ho esgrimim com una sòlida justifica·
ció a tenir la clau de la caixa.

Per tant, nosaltres creiem fermament, a més a més, 
que la política econòmica de Catalunya en el futur 
com a possible model econòmic català l’hem de cen·
trar –com a govern ho tenim molt clar– en un mo·
del econòmic basat en el coneixement, basat en la 
indústria del coneixement, i per això hi apostem en 
un model que intenti aprofitar al màxim els recur·
sos que en aquests moments posem en recerca i so·
bretot en innovació, i amb aquestes polítiques inten·
tar, com hem aconseguit sostenir en aquest 2011 i 
2012 allò que es podia sostenir, intentar en els anys 
que queden continuar sostenint això. Jo, si em per·
met, aprofundiria en el tema del Mobile Congress, 
perquè el més important, en termes percentuals que 
s’està veient en el Mobile Congress, es e-Health, 
totes les aplicacions e-Health. En aquests moments 
té un element d’atracció enormement important. Hi 
tenim algun acord i algun producte, que segurament 
anunciarem molt aviat, d’aplicatius d’accessibilitat a 
molts elements d’informació sanitària per al ciutadà 
simplement a través del mòbil. Per tant, sens dubte, 
un sector a protegir en aquests moments és el sector 
de la innovació, de la tecnologia i del que entenem 

com el sector sanitari de la indústria biomèdica i de 
la recerca.

Tot això, com ho farem i què passarà amb el pres·
supost? Bé, jo tampoc, en aquest sentit, vull ser in·
genu. És evident que el pressupost que tindrem serà 
el pressupost resultant dels ingressos que tinguem i 
de la despesa que tinguem en funció de l’autoritza·
ció que tinguem de dèficit. També hem de dir que en 
aquest proper any i en el 2014 ens pesarà molt més 
encara les despeses traslladades de moltes de les in·
versions, que sap molt bé que estaven fetes amb una 
expectativa de creixement. No s’ha produït aques·
ta expectativa de creixement i, per tant, hem de fer 
front a aquestes despeses d’inversions que ens re·
trauran algun que altre diner del que tindríem des·
tinat. Quina és la voluntat del Govern? La voluntat 
del Govern és dotar amb suficiència pressupostària 
el pressupost de Salut per tal que tot això que vo·
lem garantir i que volem mantenir, si més no, pu·
guem mantenir-ho. Segurament no podrem créixer 
molt més, però, com a molt, el compromís ferm del 
Govern és el de mantenir el pes del pressupost amb 
el conjunt del pressupost de la Generalitat en el seu 
conjunt, no solament de Salut sinó de les polítiques 
de l’estat del benestar.

És una incògnita; jo crec que més que una incògni·
ta, més que una incertesa és una inconcreció; tenim 
la certesa que això, des del punt de vista pressupos·
tari, el conjunt de la Generalitat no tindrà els diners 
que voldria tenir, aquesta és una certesa, i segura·
ment encara tenim la inconcreció de com ho farem, 
això, però jo li ofereixo tota la transparència i tota la 
disponibilitat al Grup Socialista i a tots els grups de 
la cambra, de tots, col·lectivament, prendre les decisi·
ons que toqui de cost o oportunitat, si hem de pren·
dre decisions de cost o oportunitat, per prioritzar allò 
que creiem que ha de ser prioritzar i sobre el que hem 
d’establir les determinades línies vermelles. Però ho 
hi insisteixo...

La vicepresidenta primera

Conseller, ha exhaurit el temps.

El conseller de Salut

Acabo, presidenta, moltes gràcies. No pequem d’in·
genuïtat, sabem que la realitat és la que és, ens falta 
la concreció, i sí que em comprometo a treballar amb 
tots la concreció perquè aquesta concreció tingui el 
màxim efecte possible en el manteniment de tot el que 
tenim fins ara.

Moltes gràcies. 

La vicepresidenta primera

Gràcies. El vuitè punt de l’ordre del dia és la interpel·
lació al Govern sobre la defensa dels interessos del 
món local, presentada pel Grup Parlamentari d’Es·
querra Republicana de Catalunya.
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Interpel·lació 
al Govern sobre la defensa dels interessos 
del món local (tram. 300-00007/10)

Té la paraula l’il·lustre senyor Marc Sanglas per expo·
sar la interpel·lació per un termini de deu minuts. 

Marc Sanglas i Alcantarilla

Gràcies, presidenta. Honorable consellera, diputats, el 
món local no són només 947 ajuntaments i 41 consells 
comarcals i algunes administracions més supralocals, 
sinó que són 8.300 persones, aproximadament, ciuta·
dans i ciutadanes que dediquen una part, en molts 
casos, del seu temps, que el treuen, diguem, del seu 
lleure o de la seva família per dedicar-se al conjunt 
de la ciutadania i per dedicar-se a millorar el dia a dia 
dels seus conciutadans. Per tant, només, ja només per 
aquest fet ens sembla que és lloable la tasca que es fa 
en aquests ajuntaments.

Per tant, aquests ciutadans que dediquen unes hores 
del seu temps, des de la proximitat i, per tant, sent 
molt coneixedors de les dificultats que travessen els 
seus ciutadans, perquè se’ls troben cada matí en tra·
vessar qualsevol carrer o qualsevol vila o qualsevol 
plaça de la vila, necessiten també sentir l’escalf i el su·
port del Govern de la Generalitat al seu darrere. I per 
tant, també, des d’aquest Parlament volem fer paleses 
algunes situacions i alguns atacs que estan patint, i al·
gunes dificultats que estan patint els ajuntaments de 
casa nostra.

Els municipis han estat sempre transformadors, mo·
tors de canvi. El darrer canvi polític a l’any 31 es va 
esdevenir precisament a través d’unes eleccions mu·
nicipals, i també a través de les eleccions municipals 
del 1979 vam aconseguir articular un sistema de viles 
i ciutats que ha donat, no només una estructura, di·
guem-ne, institucional, sinó a més a més ha permès 
cohesionar aquests pobles i viles.

En aquests moments el Govern de l’Estat té sobre la 
seva taula i almenys ha presentat un esborrany, un re·
sum d’un projecte de racionalització de l’Administra·
ció local, un projecte de llei que, al nostre entendre, 
clarament té una visió centralista; ataca també en el 
fons els principis democràtics, perquè acaba donant 
poder, molt de poder als funcionaris de l’ajuntament, 
però, en tot cas, prescindint moltes vegades de qui·
na és l’opinió política dels mateixos ajuntaments. Per 
tant, ens preocupa.

Ens preocupa també perquè entenem que aquest docu·
ment ataca el moll de l’os de l’autonomia local i que, 
per tant, és fàcilment..., diguem-ne, ataca els principis 
democràtics. No podem permetre que aquests governs 
locals, allò que van començar com a simples adminis·
tracions públiques per gestionar alguns serveis, però 
que s’han convertit en veritables governs locals, repre·
sentatius i no només gestors de les necessitats del dia 
a dia, sinó autèntica expressió de la voluntat popular 
en cadascun dels municipis, sigui retallada pel Govern 
de l’Estat.

Entenem que el projecte de llei, bàsicament, només 
entén de criteris economicistes, s’inventa unes xifres, 

en tot cas, des del nostre punt de vista, poc contras·
tables. Se’ns diu que retallaran 3.700 milions d’euros 
en competències impròpies, però totes aquelles perso·
nes que han tocat i viuen el món local saben que si 
aquestes competències no les donen els ajuntaments, 
no les donarà ningú. Per tant, no estem davant d’una 
disminució d’ingressos, sinó directament d’una reta·
llada de prestació de serveis per part de l’Administra·
ció, en aquest cas de la local. No ataca el problema 
real, perquè en cap cas s’esmenta, i és el finançament 
dels ens locals. I aquí és on rauen molts dels proble·
mes que tenen els ajuntaments avui en dia: mal finan·
çats, han hagut de fer moltes qüestions i tirar endavant 
molts projectes sense el finançament necessari, i han 
hagut de fer mans i mànigues.

Després –i també per a nosaltres és molt important i 
entenem que per al Govern també, i, per tant, demana·
rem una mà ben forta per part del Govern de la Gene·
ralitat–, ataca les competències exclusives de la Ge·
neralitat. I això no ens ho podem permetre; és un atac 
constant del Partit Popular, del Govern de l’Estat en 
atacar constantment i cada dia, per desgràcia nostra, 
trobem notícies, una darrere l’altra, sobre els atacs a 
les competències exclusives de la Generalitat, o en al·
guns casos compartides, però que, en definitiva, és un 
atac constant a la nostra personalitat com a país, que 
es veu en aquest moment que el país ha començat ja 
un camí sense retorn, es veu encara atacat amb més 
força.

Segona qüestió que voldria abordar, són els canvis le·
gislatius a Catalunya. La consellera la setmana pas·
sada, en la seva compareixença davant la Comissió 
d’Afers Institucionals, va presentar algunes línies, al·
guns apunts d’aquest avantprojecte de llei de governs 
locals. Per nosaltres, aquest projecte de llei també 
hauria de venir acompanyat, com més aviat possible, 
d’un projecte de llei d’hisendes locals, per acabar, di·
guem, de tenir les dues potes del procés. 

Donarem suport i abordem i volem abordar una admi·
nistració que aposti per la racionalització i la simpli·
ficació de recursos públics; que tingui en compte l’he·
terogeneïtat del país, que no cada òrgan ha de tenir 
les mateixes competències per molt que duguin el ma·
teix nom; per tant, a cada ens hem de tenir en comp·
te quina és la seva capacitat, quin és el seu potencial, 
que, en definitiva, el que ens interessa és que hem de 
pensar en els ciutadans, hem de pensar quines com·
petències pot donar cada un dels òrgans, pensant, en 
definitiva, per a què serveixen les administracions pú·
bliques: per donar servei als ciutadans. Si no és amb 
aquest prisma, si no és amb aquesta mirada de donar 
el màxim de servei als nostres ciutadans, de res tindrà 
que donem unes competències a uns òrgans o a uns 
altres.

Pensem que ens hem d’anar adaptant a la realitat so·
cial existent. Volem una llei moderna que s’adapti a la 
realitat existent, que creï administracions fortes, que 
creï governs locals forts, perquè aquests també són 
estructures d’estat, i, per tant, necessitem administra·
cions modernes, àgils, que donin sortida a les neces·
sitats immediates de la seva ciutadania. Volem sor·
tir, entenem que amb aquesta llei és una oportunitat 
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per sortir del model rígid actual que tenim a la Llei 
de bases de règim local, que l’únic que perpetua és 
un model excessivament administrativista i que l’únic 
que impedeix és que hi hagin procediments moderns 
i àgils. 

Entenem que també és una oportunitat per repen·
sar tots els ens comarcals; pensem no només que 
aquests ens comarcals han de poder donar algunes 
competències, com ja estan fent ara. D’altra banda, 
aquests consells comarcals no només han de poder 
donar aquestes competències, sinó que hem de re·
pensar el mateix marc comarcal. Nosaltres, com a 
republicans que som, li tenim molta estima al ma·
pa del 32, però evidentment, el mapa comarcal de 
1932 va ser fet en unes condicions i en un context 
que cent anys després segur que han canviat. Per 
tant, hem de poder donar sortida, hem de poder re·
conèixer realitats com la del Moianès, o altres rea·
litats que existeixen arreu del país, que, en defini·
tiva han demostrat ja a bastament que poden donar 
una sortida a les necessitats dels seus ciutadans 
més propers.

I un altre tema que ens preocupa i, per tant, tam·
bé l’incloem en aquest bloc de la defensa dels ajun·
taments, és el sistema d’aquesta nova llei de finances 
que li plantejava, però sobretot un tema que ens preo·
cupa i em sembla que el Govern també n’és conscient, 
però necessitaríem compromisos ferms des d’aquest 
punt de vista, és la liquiditat. A ningú escapa que, en 
aquests moments, els ajuntaments de Catalunya estan 
atrapats moltes vegades en la incapacitat, o en la im·
possibilitat de dur a terme algunes de les seves com·
petències, bàsicament per una manca de liquiditat. 
Aquesta manca de liquiditat s’agreuja amb la manca, 
diguem, de la possibilitat de trobar crèdit per part de 
les entitats financeres, atesa la seva situació. 

Les migrades finances municipals no poden suportar 
més el deute que el Govern de la Generalitat té amb 
aquests ajuntaments. La consellera o la vicepresiden·
ta ens plantejava la setmana passada que a 31 del 12 
del 2011 era la xifra de 750 milions, que s’havia re·
duït en 250 milions a finals de l’any passat, de la qual 
cosa ens n’alegrem, però, en tot cas, encara ens que·
den aquests 500 milions. Li vam reconèixer en el seu 
moment l’aposta que havia fet en el conveni amb les 
diputacions, que ens semblava una sortida intel·ligent 
per donar liquiditat al món local, però ens sembla que 
també el Govern de la Generalitat ha de poder prio·
ritzar. Per tant, la petició, la demanda que li fem des 
d’Esquerra Republicana, és que, un cop ja hagi aprovat 
el pressupost, aquest pressupost vagi acompanyat d’un 
calendari de pagament. Entenem que sense el pressu·
post és difícil poder comprometre’s amb un calenda·
ri, però sí que li demanem que, juntament amb aquest 
pressupost, hi hagi un calendari on quedi clar quin és 
el pagament i en quin moment podran els ajuntaments 
cobrar aquests deutes pendents de l’Administració de 
la Generalitat. Pensem que no només són infraestruc·
tures el que tenen pendents; en molts casos són serveis 
socials; hi han prioritats, diguem, de caire social que 
també es deu als ajuntaments, i que, per tant, no només 
inversions, sinó també l’estat més bàsic i social. 

I després, un prec: davant els atacs per part del Govern 
de l’Estat a través de la seva delegada del Govern, la 
senyora Llanos de Luna, que està atacant els ajunta·
ments de Catalunya, demanem una resposta contun·
dent per part del Govern de la Generalitat. Li ho hem 
sentit a dir, consellera, i ens n’alegrem, però això ha 
de venir també bastit d’altres estructures i que, en tot 
cas, el Govern de la Generalitat doni suport jurídic, 
doni suport tècnic a aquests ajuntaments. No pot ser 
que els ajuntaments de Catalunya siguin represaliats 
simplement pel fet d’expressar la seva opinió a través 
d’un ple municipal. Els càrrecs electes d’aquest país, 
d’aquests municipis, són electes...

La vicepresidenta primera

Senyor Sanglas, vagi acabant si us plau.

Marc Sanglas i Alcantarilla 

...són escollits per la voluntat del seu municipi, per 
tant, tot allò que sigui atacar les mocions on es declara 
territori lliure, que no afecta, que no són mocions que 
atemptin contra la legalitat, tot el tema de les bande·
res, la sobirania fiscal...

La vicepresidenta primera

Senyor Sanglas, ha exhaurit el temps, vagi acabant, si 
us plau. 

Marc Sanglas i Alcantarilla 

Uns segons, presidenta. I, en tot cas, som consci·
ents que, en part, els incompliments de la Generali·
tat envers els ens locals..., no podem oblidar també 
els 8.000 milions d’euros de dèficit que el Govern de 
l’Estat deu a la Generalitat de Catalunya, més el dè·
ficit fiscal que arrosseguem. Per tant, davant d’aques·
ta deslleialtat del Govern, també necessitem una de·
núncia per part del Govern de la Generalitat.

Gràcies.

La vicepresidenta primera

Gràcies, senyor Sanglas. Per la resposta, la vicepresi·
denta, té la paraula la senyora Joana Ortega.

La vicepresidenta del Govern

Gràcies, presidenta. Senyores i senyors diputats, se·
nyor diputat, jo crec que és molt oportuna la seva 
interpel·lació, perquè ens permet aprofundir sobre un 
aspecte, ens permet aprofundir en el Ple sobre un as·
pecte que ja vàrem tractar en la meva compareixença, 
però que és molt important. I jo crec que avui, vistes 
les intervencions que abans hem tingut, crec que és 
molt i molt important. Jo crec que tothom és conscient 
que una de les grans prioritats del Govern de la Gene·
ralitat, com és lògic, és el món local, no? Perquè tots 
hem de ser conscients que si Catalunya és la que 
és, doncs, és justament gràcies al món local. I també 
jo crec que cal anar situant i posar-nos sempre sobre 
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la taula, i vostè també ho ha fet moltes vegades, que 
Catalunya no és únicament la seva capital, que és molt 
important, però no és únicament la seva capital, ni tan 
sols la seva àrea metropolitana, que també és molt im·
portant, sinó que Catalunya és un territori integrat, un 
territori integral format per molts municipis, format 
per diversos municipis, però que sempre han actuat en 
defensa del país i com un instrument de comunicació 
entre les persones i les administracions.

Per tant, per als partits, si em permet, amb ànima mu·
nicipalista, doncs, els ajuntaments no són unes sim·
ples entitats administratives; ben el contrari, són molt 
més, perquè són la primera eina de cohesió, són la pri·
mera eina de catalanitat i també de democràcia. I per 
això, com li deia, el món local és una de les nostres 
prioritats, i ho és més, perquè enguany el Govern té 
aquest gran objectiu de poder completar aquesta gran 
reforma que tenim pendent i els treballs per a la im·
plantació del règim local propi. Un treball que và·
rem començar en anteriors legislatures, consellers que 
m’han precedit, i que espero, doncs, que puguem veu·
re llum en aquesta legislatura, aquesta llei de governs 
locals que, com vostès saben, ja tenim un avantprojec·
te avançat i que, ben aviat, es podrà portar en aquesta 
cambra, esperem abans de l’estiu, per tal que tingui un 
debat i la seva tramitació parlamentària, d’una llei que 
jo crec que és una llei de país i que necessita el màxim 
consens territorial, però també polític.

I com molt bé vostè apuntava, aquesta llei s’haurà de 
completar amb la llei d’hisendes locals, perquè aquí 
clarificarem competències. Després el que cal és saber 
la competència i amb quins recursos es pot desenvo·
lupar aquesta competència. Per tant, en aquest sentit 
li dono tota la raó, i aquesta llei ha d’anar precedida, 
com així s’està començant a treballar, per aquesta llei 
d’hisendes locals. Però també ha d’anar precedida 
per una llei, diguem-ne una òmnibus local, que tam·
bé simplifiqui, que agiliti, que faciliti tots els tràmits 
de l’Administració amb els ciutadans, dels ciutadans 
amb l’Administració. Perquè ens cal treballar tant el 
funcionament intern de les administracions locals, per 
exemple implantant la finestreta única local o bé aug·
mentant la seva eficiència, com també externament 
–no?, vostè en feia referència– clarificant el mapa ad·
ministratiu i competencial dels ens locals. I també cal·
drà un pla que pugui coordinar les inversions que es 
facin en els diferents municipis. Però, pel que fa a les 
competències, els municipis han de poder continuar 
desenvolupat tots aquells serveis que consideren ade·
quats per als seus veïns. Els serveis no s’han de po·
sar mai en qüestió, i el principi d’autonomia local i el 
principi de subsidiarietat són els que estan garantits en 
aquesta reforma.

Una altra qüestió, i en vam parlar l’altre dia, i jo els fe·
ia petits apunts i exemples, doncs, de com treballàvem 
aquesta llei de governs locals: alliberàvem aquells mu·
nicipis de menys de mil habitants de prestar algunes 
competències en favor de les comarques, i, com deia 
abans, les comarques esdevenen l’ens bàsic de pres·
tació de serveis de forma mancomunada. I per què? 
Doncs, per la seva triple capacitat. Primer, pel poder 
de decisió, que resta en als mateixos alcaldes; després, 

per la proximitat en el territori i, per tant, el coneixe·
ment de les necessitats, i després, també, per la possi·
bilitat d’aplicar economies d’escala i, per tant, màxima 
qualitat del servei a un menor preu. Per tant, en esdeve·
nir aquest ens bàsic de prestació de serveis mancomu·
nada, la comarca ha de ser la nostra estructura admi·
nistrativa de referència. 

Vostè també ho apuntava, la reforma també ha de pre·
veure l’habitació i de creació de noves estructures i la 
supressió de totes aquelles que són sobreres en aquest 
moment. Només, de fet, es podrà crear un nou ens 
quan el servei que pretén implantar no el fan altres ad·
ministracions i, per tant, evitar duplicitats. I quan no 
sigui possible, a més a més de la seva prestació, que 
es pugui dur a nivell comarcal. I l’explicació d’aques·
ta limitació està en la major capacitat d’una estruc·
tura estable com és la comarca, una estructura capaç 
d’adaptar el seus recursos humans i els seus recursos 
materials a les variants necessitats del territori en ca·
da moment, i fer-ho sense que proliferin ens locals que 
tendeixin a perpetuar-se quan els seus objectius ha·
gin estat assolits o hagin estat superats o, simplement, 
quan ja no resultin vigents. Per tant, aquí, tal com vos·
tè demanava, també flexibilitat.

Però també hem de reforçar aquells mecanismes de 
cooperació i coordinació interadministrativa, això és 
vital, i hem de garantir la reassignació de recursos en 
competències delegades per tal d’evitar que es puguin 
arribar a traspassar competències, però no els recur·
sos. En els municipis de més de cinc mil habitants, 
l’altre dia ho posava també de manifest en la compa·
reixença, s’estableix l’obligació d’un programa d’actu·
ació municipal, que en definitiva el que fa és ajudar a 
planificar les inversions. 

I, per tant, a grans línies, jo no li voldria repetir tot el 
que vàrem ja parlar en la meva compareixença, però 
sí que l’avantprojecte de llei de governs locals també 
planteja, o posa sobre la taula replantejar, que puguin 
quedar reduïts alguns consells comarcals de l’àrea 
metropolitana, perquè del que es tracta és de clarificar 
competències, però, sobretot, també, del que es tracta 
és d’eliminar duplicitats i que el servei es presti el mi·
llor possible per als ciutadans.

Per tant, aquesta és la voluntat d’aquesta Llei de go·
verns locals, que també té una clara vessant de partici·
pació ciutadana i de foment de la transparència a l’Ad·
ministració local. I queda reflectit d’una manera molt 
clara també en la Llei de governs locals, on aquestes 
dues qüestions, transparència i participació ciutadana, 
són dos dels pilars bàsics d’aquesta llei.

I tot això, com dèiem abans de començar aquest Ple, 
coincideix amb un moment de dificultats econòmi·
ques i en el qual el deute de la Generalitat amb els 
ajuntaments, i vostè hi ha fet referència ara i ho va fer 
també a la compareixença, malgrat l’esforç que hem 
fet com a Govern de la Generalitat, continua sent im·
portant. I a més a més el que significa per als ajunta·
ments, aquest deute. L’altre dia hi feia referència: el 31 
de desembre del 2012 el deute reconegut amb els ajun·
taments catalans era gairebé de 750 milions d’euros, i 
en l’exercici del 2012 vam aconseguir fer un pagament 
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important, els deutes més antics, però també és veri·
tat que s’han incorporat noves obligacions de l’anualitat 
del 2012, i el deute en aquest moment dels ens locals, dels 
consells comarcals i dels ajuntaments, és de 567 mi·
lions d’euros, el 31 de desembre del 2012. Li ho dic 
perquè sap vostè que varia dia a dia amb les obligacions 
que es contreuen i els pagaments que es fan. 

I des del departament hem fet un esforç important. I si 
m’ho permet, jo estic orgullosa de l’equip que lidera 
Administració Local, amb el senyor Cañada, amb el 
senyor Souto i amb tot l’equip econòmic, que ha estat 
capaç de salvar una situació complicada. Però és veri·
tat: és un deute molt gran i hi hem de donar resposta, i 
és el que Govern, com sap vostè, té com una prioritat.

I, efectivament, ho hem dit i ho tornem a repetir, la 
voluntat és de poder fer un calendari, però poder fer 
un calendari quan el puguem complir. I és en aquest 
sentit que jo torno a agafar el compromís amb vostè 
que tan bon punt puguem complir aquest calendari, 
tan bon punt tinguem el pressupost, jo intentaré posar 
sobre la taula un calendari aproximat dels pagaments, 
quin serà el calendari dels pagaments als ens locals, 
sabent que la voluntat és de fer-lo al més ràpidament 
possible i que a més intentem tenir una cura, un dià·
leg, amb tots i cadascun dels ajuntaments per pal·liar 
aquesta situació complicada. 

No cal dir que si l’Estat complís les seves obligacions 
legals, no únicament les econòmiques, que també, si·
nó també les competencials, segurament ara parlarí·
em d’una altra manera, no?, perquè els recursos que 
se’ns deuen de segur que podrien millorar..., si no tot, 
jo diria que sí els nostres saldos amb els ajuntaments. 
Per tant, aquí veurà la bel·ligerància del Govern en 
la defensa dels deutes que té el Govern de l’Estat. 
I no deixem mai de reivindicar i de posar sobre la tau·
la aquesta deslleialtat envers la Generalitat i envers el 
món local. Per tant, aquesta és una defensa que des del 
Govern de la Generalitat fem amb contundència. 

Igualment la de les competències, no? Vostè hi ha fet 
esment i ja coneix la reforma del ministre Montoro pel 
que fa al món local. De fet, vostè ho ha dit molt bé: és 
una reforma..., és un informe –de fet no és el primer 
que posen sobre la taula, no?– que, de mantenir-se, 
el que fa és saltar-se totes les competències que per·
toquen a l’Administració en matèria local i que de cap 
manera podem acceptar. 

Acabo ja, senyora presidenta. Jo crec que la reforma 
que planteja el senyor Montoro no va a favor del món 
local, sinó que va en contra del món local, no respecta 
les competències del nostre país i a més té un desco·
neixement profund del que és Catalunya, del que és el 
món municipal, i una manca de respecte a l’autonomia 
local, al principi de proximitat i al principi de subsi·
diarietat. 

Gràcies.

La vicepresidenta primera

Gràcies, honorable vicepresidenta. Té rèplica, per a 
un torn de cinc minuts, l’il·lustre senyor diputat Marc 
Sanglas.

Marc Sanglas i Alcantarilla

Gràcies, presidenta. En tot cas, i atesa l’avançada de 
l’hora i tenint en compte els compromisos, també, 
assumits per la consellera, miraria de no esgotar el 
temps que graciosament m’ha concedit la presidenta.

Senyora vicepresidenta, necessitem també alguns 
compromisos. Jo li demanava que s’articulessin al·
guns mecanismes de defensa cap a aquests ajunta·
ments que són atacats. Només cal recordar que la 
setmana passada hi va haver l’assemblea de l’AMI, 
l’Associació de Municipis per la Independència –que 
en aquests moments representa 674 municipis, i per 
tant, diguem-ne, amb un potencial al darrere de muni·
cipis important–, que també reclamava l’actuació del 
Govern de la Generalitat. Li demanava, des del punt 
de vista econòmic, sentir-los a darrere, però també 
des del punt de vista anímic, moral, i en tot cas articu·
lar aquells sistemes de defensa... Perquè, tinguem-ho 
clar, els atacs que reben en aquests moments els ajun·
taments de Catalunya no són per contenciosos admi·
nistratius ordinaris, per dir-ho d’una manera, no són 
per fets, diguem-ne, de decisions que no s’ajusten a la 
legalitat vigent, sinó que són atacats pel seu posicio·
nament polític, per declarar quina és la voluntat del 
seu municipi, per declarar quina és la voluntat d’aquell 
territori, que va en la línia del que la majoria de ciuta·
dans van demostrar, o van manifestar, a les urnes el 
passat 25 de novembre. El procés del dret a decidir ha 
estat, com moltes altres vegades plantejava..., els ajun·
taments han estat l’avantguarda de molts moviments 
socials, i per tant han reflectit primerament que ningú 
els anhels del país. I, per tant, aquesta proximitat que els 
ha donat..., ha permès fer això. 

Per tant, volem..., ens agradaria aquest compromís pú·
blic, aquest suport, aquesta estructura jurídica, davant 
d’aquests atacs despietats per part del Govern de l’Es·
tat, i en un acte clarament de venjança i de represàlia 
de la delegada del Govern.

Ens agradaria també que en aquest àmbit del suport i 
de la inversió en l’àmbit local també se’ns confirmés..., 
en l’àmbit del PUOSC sabem quina és la voluntat del 
Govern, però també que vostè, com a consellera dels 
ajuntaments –dies enrere hi havia un conseller que 
deia que era el conseller del totxo, jo li dic que vos·
tè és la consellera dels ajuntaments–, vetlli per altres 
programes que hi ha en aquests moments en al·
tres conselleries però que tenen una clara incidència 
en el món local, com la Llei de barris, que en aquests 
moments està encallada, i que per tant promocioni els 
pagaments.

Hem vist també que el tema de «Viure al poble» va 
endavant.

I en un altre tema que quedava, que era el tema de les 
subvencions per a les retribucions dels càrrecs electes, 
quina és la voluntat del Govern en aquesta matèria.

Jo, per part meva, res més. Agrair, diguem-ne, la pre·
disposició del Govern a tirar endavant i a donar suport 
conjuntament als ajuntaments d’aquest país.

Gràcies.
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La vicepresidenta primera

Gràcies, senyor diputat. Per a la rèplica, té la paraula 
l’honorable senyora Joana Ortega i Alemany.

La vicepresidenta del Govern

Sí; gràcies. Jo tampoc esgotaré el temps. Simplement, 
tres premisses per poder respondre al diputat.

Primer, el Govern de la Generalitat, absolutament..., 
respecte i suport a tots els ajuntaments catalans. Crec 
que ho hem demostrat, però sempre saben que tenen el 
suport del Govern.

Número 2: coordinar. Aquest també és un dels papers 
importants del Govern de la Generalitat, i específica·
ment de la nova Secretaria de Coordinació de les Ad·
ministracions Locals; poder coordinar els diferents 
departaments, i en aquest sentit, també, les inversions 
pendents i els pagaments pendents. Per tant, en aquest 
sentit també li agafo el guant.

Després, poder-li dir que fa poc s’ha pogut lliurar un 
nou projecte de «Viure al poble», que és aquell projec·
te que a més a més arriba a aquells pobles que més ho 
necessiten; una iniciativa creada fa dues legislatures 
amb molt encert i que dóna resposta als pobles amb 
menys habitants i que permet que realment facin unes 
inversions molt i molt necessàries. 

I, per últim, dir-li que pel que fa referència a les retri·
bucions als càrrecs electes és la voluntat del Govern 
seguir podent ajudar perquè tots els alcaldes i regidors 
s’hi puguin dedicar i, en aquest sentit, tinguin una pe·
tita compensació; per a l’ajuntament. I, per tant, tam·
bé, posar de manifest que en cap cas a Catalunya és 
veritat que més del 82 per cent dels alcaldes i regidors 
tenen un sou o una dedicació exclusiva. I, per tant, 
deixin-me també posar una llança a favor de tots els 
alcaldes, de tots els regidors, que s’hi dediquen d’una 
manera altruista i que, més enllà de no tenir ni sou 
ni dedicació exclusiva, que a Catalunya són el 93 per 
cent, hi dediquen part de la seva feina, part de la seva 
vida i de tot el que allò comporta. Per tant, un agraï·
ment, també, en aquest sentit.

I ho deixaria en aquestes tres qüestions que vostè m’ha 
plantejat.

Gràcies. 

La vicepresidenta primera

Moltes gràcies.

Interpel·lació
al Govern sobre l’oferta escolar per al 
curs 2013-2014 (tram. 300-00008/10)

El novè punt de l’ordre del dia és la interpel·lació al 
Govern sobre l’oferta escolar per al curs 2013-2014, 
presentada pel Grup Parlamentari d’Iniciativa per Ca·
talunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa. Té la 
paraula per exposar la interpel·lació, per un temps de 
deu minuts, l’il·lustre senyor Joan Mena.

Joan Mena Arca

Sí; moltes gràcies, presidenta. Bona tarda a tots i a to·
tes. Mireu, des del Grup Parlamentari d’Iniciativa i 
Esquerra Unida vam voler fer en aquest Ple la interpel·
lació que ens pertoca, preocupats intensament per la 
gestió que des de la conselleria d’Ensenyament es fa 
de l’oferta educativa al nostre país.

Dedicaré només uns minuts a parlar de la forma amb 
què vostès han avançat aquesta mala notícia. Nova·
ment, senyora Rigau, i com ja ens té acostumats en 
la seva gestió des que va ser nomenada consellera 
d’Ensenyament, vostè ha pres una mesura d’aquestes 
dimensions i d’enorme transcendència per a la vida 
social i quotidiana de Catalunya d’esquena a la comu·
nitat educativa. Jo diria més: vostès han pres aquesta 
mesura amb una prepotència administrativa que l’es·
cola pública no es mereix. Va convocar una roda de 
premsa per anunciar les escoles que es tancarien. Va 
dir que serien set, entre els tancaments, la unificació 
d’escoles i la reconversió en centres de secundària. No 
va tenir la delicadesa, que des d’Iniciativa i Esquerra 
Unida entenem que hauria de ser obligació de qual·
sevol conseller, de fer una comunicació prèvia a les 
AMPA, als claustres de les escoles, als equips direc·
tius; ni tan sols, senyora Rigau, als ajuntaments de les 
localitats afectades que tenen les competències en pla·
nificació escolar.

Per tant, deu ser conscient que no es pot treballar ni 
planificar amb rigor des de l’Administració pública 
amb aquest nivell d’incertesa, d’incompliment dels 
acords i de no fonamentar-se en dades objectives. 

Des d’Iniciativa i Esquerra Unida li demanarem que la 
planificació escolar no tingui en compte, com fa vos·
tè, les dades demogràfiques de la zona educativa per 
al curs següent, sinó que tingui en compte les dades 
demogràfiques a cinc anys vista, perquè ens permetrà 
evitar el tancament d’escoles que en un futur ens tor·
naran a fer falta, com ja els va passar a vostès els anys 
noranta.

Anem al fons de la qüestió, al contingut, i deixem la 
forma, que també ens ha preocupat. Començaré per 
explicar-li –potser vostè ja les coneix, però va bé te·
nir-les presents per abordar el debat– les dades sig·
nificatives d’algunes d’aquestes escoles. Per falta de 
temps, no les citaré totes. 

Començaré per l’Escola Els Aigüerols, de Santa Per·
pètua de Mogoda. Aprofito per saludar l’alcaldessa 
de la localitat, que avui ens acompanya; la regidora 
d’Educació de la localitat, que avui ens acompanya, i 
les mares, fonamentalment, de l’escola, que estan molt 
preocupades per la situació a la qual vostè ha abocat 
l’escola. Santa Perpètua de Mogoda és una localitat 
amb 26.000 habitants i amb perspectives de creixe·
ment, amb importants perspectives de creixement. Els 
Aigüerols és una escola que està allotjada en un espai 
cedit per l’Ajuntament de Santa Perpètua, perquè vos·
tès han incomplert el compromís de construcció d’una 
nova escola a la localitat, que nosaltres l’hi exigirem. 
L’Escola d’Els Aigüerols té predemanda suficient per 
garantir la seva viabilitat, ja que almenys vint-i-dos 
germans ja han expressat la seva voluntat de matricu·
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lar-se en aquest centre. I una cosa important que avui 
ens confirmaven l’AMPA i l’alcaldessa de la localitat: 
l’Escola Els Aigüerols és l’escola amb més sol·licituds 
de primera opció de tota la localitat, i en tota aquesta 
zona de residència de Santa Perpètua no hi ha cap pla·
ça d’escola pública oferta més.

Passem a una escola que està situada relativament a 
prop d’Els Aigüerols. És l’Escola Xarau, de Cerda·
nyola, que avui també ens hem pogut reunir el conjunt 
de grups parlamentaris amb l’AMPA de l’escola, està 
ubicada als barris de Xarau i la Farigola, de Cerda·
nyola del Vallès, uns barris on el nombre de nens i 
nenes és de 163 i, amb l’eliminació prevista per vos·
tè, només s’ofertarien cinquanta places públiques en 
aquesta zona del municipi.

És preocupant també la situació de l’Escola Poble 
Nou, de Pineda de Mar, que, és cert, vostè ahir a la 
tarda a última hora va mantenir una reunió amb l’al·
calde de la localitat per tal de fer-li una oferta. Jo di·
ria, senyora Rigau, si vostè m’ho permet, que més que 
una oferta va ser un ultimàtum que li va oferir la con·
selleria a la localitat. I així ens explicaven que ho ha·
vien viscut les famílies. Va proposar que garantirien 
un any més l’oferta de P3, a canvi que es renunciés a la 
reivindicació de la construcció de la nova escola com·
promesa a la localitat, i, finalment, s’ha arribat a un 
acord amb els grups polítics de l’Ajuntament de Pine·
da de Mar, i l’AMPA no hi estava d’acord.

Per tant, senyora Rigau, sort en tenim de la cohe·
rència, del seny i la defensa que es fa des del territo·
ri de l’escola pública, de tothom que sent la pressió i 
la mobilització del territori; des del Grup Municipal 
de Pineda de Mar de Convergència i Unió, d’Esquer·
ra Republicana, del Partit Popular, del Partit dels So·
cialistes i d’Iniciativa - Esquerra Unida, que són els 
grups que han firmat aquest acord; un acord d’urgèn·
cia davant de l’amenaça de tancament amb la qual 
vostè es va asseure a la taula.

Tornant a la seva roda de premsa, vostè va anunciar el 
tancament de set escoles públiques. Ara ja ha comen·
çat a rectificar i, sincerament i honestament, jo li’n 
dono l’enhorabona. Espero que rectifiqui fins a evitar 
el tancament de totes, però va anunciar, també, la su·
pressió de moltes línies de P3 a Catalunya: entre 62 i 
63 línies de P3 a l’escola pública i entre 11 i 12 línies 
de P3 a l’escola concertada. Igual que ens preocupa el 
tancament de les escoles públiques a Catalunya –i ja 
li avanço que serem bel·ligerants en aquest aspecte–, 
serem bel·ligerants en aquesta cambra, però també al 
carrer per defensar la nostra escola pública, perquè no 
és de vostè. Vostè no pot fer i desfer com si fos propie·
tat del Govern. L’escola pública, senyora Rigau, és pa·
trimoni dels ciutadans i les ciutadanes de Catalunya. 
És més: és patrimoni, fonamentalment, de les perso·
nes que no tenen cap altre patrimoni que el que és pú·
blic. És l’herència que han deixat els pares i les mares 
a les persones que no hereten propietats, sinó que he·
reten drets i serveis públics.

Deia que ens preocupa també l’anunci de supressió 
d’aquestes línies de l’oferta pública per tres motius 
fonamentalment. El primer d’ells: no compartim, ni 

ho defensarem –i, per tant, ho intentarem evitar–, que 
es suprimeixi l’oferta d’escola pública mentre es man·
té el concert a l’escola privada, fonamentalment reli·
giosa. En totes i cadascuna de les zones on previsible·
ment la conselleria tancarà oferta d’escola pública de 
P3, a la vegada mantindrà el concert a escoles priva·
des religioses. Aquesta és, senyora Rigau, l’obvietat i 
l’objectivitat que demostra que, darrere d’aquest cop 
de destral –perquè ara ja vostè no fa tisorades, ara el 
que vostè ja aplica són cops de destral a l’escola públi·
ca–, hi ha, com dic, un rerefons ideològic o de defen·
sa dels interessos econòmics d’algú, que algun dia ens 
hauria d’explicar.

La segona preocupació del tancament de les línies 
és que crec que vostè és conscient que el tancament 
d’una línia de P3, avui, és iniciar el procés de tancar 
una escola en un marge de quatre, cinc o sis anys. 
És a dir, el drama que estan vivint avui aquestes famí·
lies a Catalunya es multiplicarà per molt en tres, qua·
tre o cinc anys, quan aquestes línies s’acabin conver·
tint en tancament també d’escoles.

I la tercera preocupació, que suposa la supressió d’una 
línia, és que cada vegada que vostè l’anuncia –o bé la 
supressió, o bé l’eliminació d’una línia de P3 a l’escola 
pública catalana–, el que està fent de debò és convidar 
les famílies a matricular els seus fills i les seves filles 
a les escoles concertades, fonamentalment religioses.

Vostè és conscient i ha triat molt bé el moment del 
curs escolar en què ha fet aquest anunci, i el fa en un 
moment transcendental: a les portes del període de 
matriculació que comença el proper dia 11; quan les 
famílies, que tenen una alta preocupació sobre aquest 
tema, han d’optar a qui confien el futur educatiu dels 
seus fills i les seves filles.

Entenem, senyora Rigau, que vostè els està dient vela·
dament que se’n vagin a l’escola privada? Amb aques·
ta mesura, senyora Rigau, vostè fa que l’oferta pública 
sigui subsidiària de la privada. Aquesta és la seva es·
tratègia i aquest és el rerefons ideològic que hi ha al 
darrere de les seves destralades.

Però aquesta mesura també suposa un efecte dominó. 
Aquest volum d’alumnes que es queden sense escola 
s’hauran d’encabir en altres centres, en altres escoles 
que ja estan en la ràtio prevista. Així doncs, de fac-
to, vostè està començant a aplicar les ràtios que plan·
teja la LOMCE, fixant-les en vint-i-vuit alumnes per 
aula. Una llei, la LOMCE, que, tot i que vostè la criti·
ca públicament i escenifica amb gestos de discrepàn·
cia amb el ministre Wert, en la intimitat es refrega les 
mans perquè serà un instrument potent per poder apli·
car el model d’escola que vostè i el seu Govern tenen 
al cap.

I acabo, senyora presidenta, amb cinc peticions, que 
les vull fer a la consellera d’Ensenyament. Primera: 
faci vostè del diàleg amb els ajuntaments, amb les 
AMPA i amb la comunitat educativa en general l’ei·
na fonamental de la planificació educativa. No pot 
ser que els ciutadans, tal com ens han expressat, s’as·
sabentin que els tancaran l’escola a través del Tele-
notícies.
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Segona petició: no travessi la línia vermella de tancar 
escoles públiques. Tancar una escola pública avui és 
matar les il·lusions en un projecte educatiu –i ja aca·
bo– tant del professorat com de les famílies.

La vicepresidenta primera

Sí, senyor diputat, pot disposar del torn de rèplica des·
prés.

Joan Mena Arca

Sí, acabo. Tercera petició: faci servir el concert com el 
que és, una eina de planificació, no pas un dret per se. 
Impedeixi el tancament de cap escola o la supressió de 
cap línia mentre es mantingui el concert amb escoles 
concertades religioses o que prioritzen l’interès eco·
nòmic per sobre del pedagògic.

Quarta petició, tingui en compte...

La vicepresidenta primera

Se li ha exhaurit el temps, senyor diputat; si us plau.

Joan Mena Arca

Sí, tingui en compte les realitats territorials de cada 
zona. I, l’última, ajudi i acompanyi les famílies de for·
ma honesta a matricular-se a l’escola pública.

Gràcies.

(Aplaudiments.)

La vicepresidenta primera

Té la paraula la consellera d’Ensenyament per a la res·
posta, per un temps de deu minuts.

La consellera d’Ensenyament

Molt bona tarda. Senyor diputat, la primera interpel·
lació que m’adreça, suposo que al llarg d’aquesta le·
gislatura tindrem més oportunitats, atès que vostè s’ha 
responsabilitzat dels temes educatius.

Permeti’m que li ho digui: no és ideologia, senyor Me·
na –no és ideologia, senyor diputat–, és demografia 
–és demografia–, i hem de ser conscients de quina és 
la piràmide de Catalunya i hem de ser conscients de 
quina és l’evolució de cada poble, i amb molt de gust 
li explicaré.

I li dic que és demografia i que no és ideologia perquè, 
igual que dic que creixerem en ensenyament públic, 
amb molts grups, a primària i a secundària, li dic que 
hem de reduir a P3 per l’impacte demogràfic.

El que fa en aquests moments la Generalitat –el Go·
vern i, per tant, la consellera d’Ensenyament– és com·
plir amb la Llei d’educació d’aquest país, que va apro·
var aquest Parlament. Si Iniciativa ara s’allunya d’allò 
que va aprovar en alguns articles –que aquests els va 
aprovar–, el 44 i el 45, doncs, molt bé, que vostès ho 
diguin i que diguin: «A partir d’ara tornem a pensar 
que l’escola pública ha de ser l’escola única i que el 

servei d’educació de Catalunya per a vostès no exis·
teix.» Bé.

Ja sabrem que serà una pena, que aquell consens que 
vam poder acordar en aquest Parlament amb una gran 
majoria, doncs, tenim Iniciativa que se’n separa. No. 
Van deixar de votar alguns elements puntuals, però, 
en el seu conjunt..., busquin les actes parlamentàries, 
els diaris de sessions, i veuran què es va fer.

Què diu la llei? Diu que correspon al Govern –al Go·
vern– concretar la programació educativa, tenint en 
compte les necessitats d’escolarització. I diu: «El Go·
vern, en el marc de la programació de l’oferta educati·
va, crea centres públics de titularitat de la Generalitat, 
en modifica la composició i, si s’escau, els suprimeix.»

Vostès em presenten aquí una situació que deu ser, 
doncs, per manca de referències, no?, però, és clar..., 
miri, posats a dir, jo he sigut mestra d’una escola que 
em van suprimir, i em van traslladar a molts quilòme·
tres, però sempre he tingut clar que jo era servidora 
pública i que, en aquest sentit, havia d’anar allà on hi 
havia la necessitat. Això segurament deu canviar. És 
així –és així–, tot ha canviat molt, jo ho veig; però, 
d’entrada, un mestre públic és un servidor públic. 
I cap d’aquesta supressió comporta la pèrdua del lloc 
de treball, l’oportunitat de treballar, perquè el que no 
treballi a infantil, treballarà a primària, perquè crei·
xem i necessitem més dotacions, enguany necessita·
rem més dotacions. Per tant, deixem clar el lloc de 
treball.

S’ha parlat amb cada ajuntament, amb cada consell 
escolar, i, si vostès volen, els ensenyaré el calenda·
ri de reunions amb les AMPA. Cada director territo·
rial ha fet la feina que li corresponia. D’una manera 
breu poder-li dir, si el 2008 havien nascut a Catalunya 
89.024, el 2011, n’havien nascut 80.861, 9.000 menys; 
9.000 nens menys de P3 dividit per 25, li sortirà el 
grup. I dividim per menys, perquè la ràtio és més bai·
xa a Catalunya, perquè ho és, i, per tant, no... (Re-
mor de veus.) Qui fa la interpel·lació, vostè, senyo·
ra Camats, o el senyor Mena? Veig que encara li reca. 
A la senyora Camats encara li reca, eh? Encara li re·
ca. Són molts anys, està bé... És lògic –és lògic–, és 
un tema apassionant. (Rialles.)

Miri, vostès, des d’Iniciativa, el que han fet ha estat 
tornar a elaborar i reforçar un mantra; un mantra que 
políticament pensen que els permetrà marcar un ter·
ritori i una posició: «Això és una qüestió ideològica, 
es fa per beneficiar l’escola concertada.» Escolti’m, es 
fa població per població, d’acord amb la demanda i 
d’acord amb la fortalesa del projecte. Si hi ha un pro·
jecte educatiu interessant, hi pot ésser arreu, però, si 
hi ha un centre amb quatre unitats, o cinc o sis amb 
mòduls prefabricats, que no tindrà futur el dia de de·
mà, aquests mòduls els necessitem per als tres-cents i 
escaig grups de primària que han de créixer i per a la 
secundària del futur. I per això nosaltres hem d’anar 
planificant.

Seré..., jo no vull ser agosarada, però realment la de·
mografia devia enganyar el Govern anterior, i pot ser 
que s’entengui, perquè la demografia anava pujant 
–anava pujant–, però és que, de cop, ha baixat, i és 
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obligació de la Generalitat garantir el dret a l’educa·
ció, garantir una bona oferta. I, en el seu conjunt, se·
nyor diputat, l’ensenyament públic a Catalunya pujarà. 
I, per primera vegada, l’any passat es van deixar de 
concertar diverses unitats.

Miri, feia anys que no se’ns desconcertava. Va ser 
aquest Govern que l’any passat en va desconcertar, i, 
enguany, si per raons demogràfiques i de demanda cal 
fer-ho, ho tornarem a fer. Per tant, m’estranya aquesta 
previsió que vostè diu.

Miri, Tona, El Castell, no n’ha parlat d’aquest poble, 
però li ho dic breument: el 2011, 105 naixements, el 
14-15, n’hi haurà 87. S’ha acordat, doncs, que aquest 
centre que pujava amb mòduls s’anirà extingint i que·
daran dues línies públiques i una línia concertada. Ai·
xò és a la població de Tona: hi ha un centre públic i un 
centre concertat, i el centre públic s’enfortirà.

Lliçà d’Amunt: aquí, en aquest sentit, hem passat de 
177 naixements passarem a 124 en els propers anys. 
Em digui si això és ideologia. Jo, d’això, en dic «de·
mografia».

Pineda de Mar, Escola de Poblenou: l’alcalde de Pine·
da va actuar, jo ho crec, bé. La majoria d’alcaldes..., 
per exemple, Cerdanyola, feia deu dies que ho sabia 
l’alcaldessa, però, quan es va crear mal ambient en el 
seu municipi, doncs, diu: «Escolti, n’hauríem de par·
lar.» Molt bé. Havia parlat amb el director territorial, 
els regidors havien fet... Vostès tenen molts regidors. 
Els d’Iniciativa han fet una cosa que està bé: ocupen 
normalment les regidories d’educació dels ajunta·
ments socialistes. I, a partir d’aquí, posen el seu alcal·
de en una situació crítica. (Veus de fons.) Sí, sí; això 
és una realitat a l’àrea de Barcelona. Bé, diu a favor 
de vostès. Jo crec que és una política que cal replante·
jar, sincerament; cada grup decideix el que vol. Però... 
(Veus de fons.) Sí, perquè a les polítiques municipals 
et pots trobar que facis un acord amb una alcaldessa i 
que la regidora estigui a baix manifestant-se. No lliga. 

Però ahir amb l’alcalde de Pineda vam tenir un bon 
acord, vam dir: «Escolti, per què aquest any ja anul·
làvem?» Perquè reclamaven tot un nou mòdul per 
fer-hi un tipus de serveis. Doncs, renunciem a aquest 
mòdul i deixarem el P3 enguany i l’any que ve ja el 
traurem. Per què? Perquè, miri, 312 naixements a 257. 
Vostè creu de veritat que això és ideologia? És de·
mografia, té tota la raó. Per què li dic això? Perquè 
nosaltres, és evident, i m’agrada que siguin tan apli·
cats alguns dels senyors diputats, però nosaltres a les 
projeccions utilitzem les dades demogràfiques i de 
l’Idescat: les dones en edat fèrtil, els nens en edat es·
colar; fem les projeccions, i jo li puc dir –li puc dir– 
que nens en edat escolar, per exemple, a Pineda, 2010, 
4.438; 2014, 3.826. És ideologia.

A partir d’aquí, podríem anar seguint. La Selva del 
Camp, igual. La Selva del Camp és una població que 
té molta més matrícula que naixements; doncs, la fem 
coincidir i la fem proporcional a les necessitats de la 
població.

A vostè, a algú li sembla que a la consellera d’Ense·
nyament, titular com a Generalitat dels centres pú·

blics, li agrada que a una família que ha matriculat 
el fill en un projecte ara li diguin que s’ha de traslladar 
a un altre centre, que a vegades està a cinc minuts o a 
vegades a deu? Evidentment que no. Però, escolti, o 
aquell centre va estar mal programat o n’haurem de 
tancar un altre.

Llavors, què et diu tothom? «Miri, no m’agrada la de·
cisió» –et diuen els ajuntaments–, «no m’agrada, no 
és popular, no me la facis defensar, consellera, perquè 
no és popular.» Bé, doncs, ja la defensarem. Ara, ja la 
defensaré jo.

Quan parles amb els pares, què et diuen? «Escolti, 
tanquin una altra línia d’un altre centre, però no la 
meva.» Però, és clar, tothom admet que, si baixa la de·
mografia, alguna cosa s’ha de fer.

Per tant, què hem de fer? Poder garantir a tots els po·
bles –a tots els pobles– l’educació pertinent, repas·
sar el que ha sigut el criteri de zonificació que busca·
va l’escola més immediata en el barri, i quan al barri 
concret se li ha esgotat la població, entendre que la zo·
na és l’espai de planificació.

Fixin-se com evoluciona aquesta qüestió que qui ens 
havia de dir que Cornellà de Llobregat, veient la dis·
minució i com afectava la distribució, va optar per la 
zona única!

La vicepresidenta primera

Senyora consellera, se li ha acabat el temps.

La consellera d’Ensenyament

Per tant, fixin-se si estem evolucionant –estic acabant, 
presidenta– en relació amb el que representa la plani·
ficació i la garantia del dret. Aquí el que cal és poder 
garantir de tres a setze, majoritàriament en un 85 per 
cent pretenem escolaritzar fins a divuit, utilitzant tots 
els recursos adequats i no deixant escoles públiques 
que puguin quedar buides o creant noves línies que 
no puguin donar el servei que han de complir. I això, 
ho repeteixo, no afecta els llocs de treball, no afec·
ta la qualitat de l’educació, sí que representa un canvi 
d’ubicació, i aquí, doncs, hem d’assumir els fets com 
són, que són tossuts.

Moltes gràcies, senyora presidenta; gràcies, senyor di·
putat.

La vicepresidenta primera

Gràcies. Per a la rèplica, té la paraula l’il·lustre senyor 
Joan Mena per un temps de cinc minuts.

Joan Mena Arca

Sí; gràcies, de nou. Miri, senyora consellera, és ideo·
logia, no és demografia. Li posaré un exemple, l’Esco·
la Xarau, de Cerdanyola; són dades del cens, del pa·
dró de la població; suposo que el padró de la població 
no és susceptible de dir mentides per alinear-se amb 
aquest grup parlamentari. El que diu: «Escola de pro·
ximitat dels infants empadronats a Cerdanyola nas·
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cuts entre el 2009 i el 2012, Escola Xarau» –que és 
una de les que està a la llista negra que vostè ha fet–, 
«l’any 2009, 66 infants; l’any 2010, 69 infants; l’any 
2011, 74 infants; l’any 2012, 78 infants.» Per tant, se·
nyora Rigau, és ideologia i no és pas demografia. I jo 
crec que aquest n’és un exemple. 

I si el problema és la demografia, escolti’m, aposti vos·
tè pels instituts escola, perquè és una eina que li per·
met la normativa i que a vostè no li interessa perquè, 
ho repeteixo, ideològicament no és el seu model d’es·
cola pública, perquè acostumen a ser escoles de proxi·
mitat on les famílies tenen una implicació importan·
tíssima, i això és el que vostè vol tallar de soca-rel.

I té vostè tota la raó. El problema que tenim és un 
apartat de la LEC que el nostre grup, i ho continuem 
defensant, va votar en contra, i és que no es reconeixia 
el sistema públic d’educació. Dic en aquest punt, se·
nyora Rigau; escolti’m quan parlo. Sí que ho reconei·
xia el Pacte nacional per l’educació, però no ho reco·
neixia la LEC. Per tant, el seu discurs el que evidencia 
és que l’escola pública, amb la seva gestió, per des·
gràcia, està supeditada a l’escola privada, fonamental·
ment, ho repeteixo, religiosa, i amb interessos econò·
mics per sobre dels interessos pedagògics.

Parlava vostè dels drets dels treballadors públics. No 
m’ha de dir a mi què és un servidor públic i què no és; 
quan vulgui, parlem dels drets laborals. Però és que 
ara parlàvem d’una altra cosa. Que es tanqui una es·
cola, la principal afectació no és que un mestre hagi 
d’anar a treballar cinquanta quilòmetres més enllà, vol 
dir que un alumne, un nen o una nena, s’ha de despla·
çar, amb la situació econòmica que tenim a Catalu·
nya, deu quilòmetres fora del seu municipi. I aquesta 
és una provocació per part del seu Govern. Ha de ga·
rantir una escola de qualitat, ha de garantir una escola 
pública i ha de garantir una escola de proximitat.

I té vostè raó en una altra cosa. Aquest grup, el d’Ini·
ciativa - Esquerra Unida, estem molt preocupats per 
l’educació, per això acostumem a tenir la gestió de les 
regidories d’educació, però no només quan l’alcaldia 
cau en el Partit Socialista; li diré..., i després, si vol, 
li ho comento, fins i tot hi ha algun cas en què el re·
gidor d’educació o la regidora d’educació és d’Inicia·
tiva - Esquerra Unida i l’alcalde és de Convergència i 
Unió. Per tant, són coses que vostè ha de tenir clares.

Li dic una altra cosa: apliqui vostè criteris de territo·
rialitat. Posava els exemples del Poblenou de Pineda 
de Mar. Vostè sap que Pineda de Mar té una situació 
geogràfica d’un doble nucli; per tant, si els tanquen les 
escoles del Poblenou, s’han de desplaçar al nucli cen·
tral, al centre de Pineda, que té, doncs, la situació, tor·
nem-ho a repetir, de distància quilomètrica que té.

Li ho diré a manera de reflexió perquè vegi fins a 
quin punt les AMPA, els ajuntaments i els claustres 
que optimistament, com vostè deia en la seva com·
pareixença, es creuen el que és l’escola pública. Esta·
ven buscant –i ho dic perquè me n’han donat permís–, 
l’AMPA de l’Escola del Poblenou de Pineda de Mar, 
un eslògan per impremtar a la seva samarreta i un dels 
eslògans que tenien era el de «Stop desnonaments es·
colars», perquè entenien que el que vostè estava fent 

era el mateix que fan les entitats bancàries amb la po·
blació que està sent desnonada; senten aquestes famí·
lies que els fan fora de casa seva; senten aquestes fa·
mílies que els trenquen un projecte educatiu més enllà 
de l’edifici, i senten aquestes famílies que els expulsen 
d’una institució important al seu barri, al seu poble o 
a la seva localitat.

I acabo amb una reflexió, senyora Rigau, que feia 
aquest matí el president de la Generalitat, el senyor 
Artur Mas. Deia, ens deia a tots els grups, en la seva 
compareixença, que, quan hi ha problemes al país, cal 
que treballem tots junts. 

Apliqui’s vostè, consellera, aquesta màxima; treba·
lli amb tota la comunitat educativa, treballi amb tots 
els grups que tenim voluntat honesta de solucionar 
aquests problemes i treballi amb la realitat del terri·
tori, i deixi’s d’anuncis a la premsa que indignen amb 
raó les famílies catalanes.

I acabo desitjant tota la sort a les AMPA que avui ens 
acompanyen, molta força en la vostra lluita, perquè 
podeu comptar amb el Grup Parlamentari d’Iniciativa 
i d’Esquerra Unida.

(Aplaudiments.)

La vicepresidenta primera

Gràcies. Té la paraula, per a la rèplica, la consellera 
honorable senyora Irene Rigau.

La consellera d’Ensenyament

Gràcies, senyora presidenta. No m’atreviré ara, perquè 
no s’ha creat l’ambient per fer-ho, a explicar quins cri·
teris s’han utilitzat per decidir quina escola sí i qui·
na no, com podíem millorar el repartiment d’alumnes 
amb necessitats específiques i evitar determinades 
guetitzacions, cosa que hi ha molt a parlar, de per què 
determinades ciutats han creat determinades dinàmi·
ques i altres ciutats, no. Però, miri, anem al que ha dit. 

El que ha quedat clar, claríssim, és que Iniciativa-EUiA 
el que ha vist és que, en aquest tema, com que no és 
popular, perquè és una molèstia, doncs, molt bé, aniri·
en a treure’n rendibilitat política. Ja s’ha vist, ho acaba 
de dir –ho acaba de dir. (Remor de veus.)

Per tant, com que ho acaben de dir, permeti’m que jo 
ara d’una manera breu respongui per dir-li: primera, 
no es cregui el que li diuen de l’institut escola; el dia 
que vulgui en parlem. Jo tinc sempre una reserva, que 
he dit i mantinc, que és que, per dirigir una etapa edu·
cativa, l’has de conèixer i viure-la directament, i que 
aquest no és un tema resolt en el model. Jo ho dic, te·
òric, i ho hem estudiat i tenim l’estudi fet; quan vul·
guin, el presentem.

Dir reiteradament que el que jo faig és servir a institu·
cions religioses amb interessos econòmics superiors, 
escolti, ja és el mantra més suat de la història. Per qui 
em coneix... Ara, això, sí, a vostè li funciona? Doncs, 
miri, com que ja hem vist quina era la motivació, no 
cal esmerçar-se a dir quina és la meva voluntat, és ga·
rantir el dret a l’educació, harmonitzant l’escolaritza·



Sèrie P - Núm. 7	 DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA	 27 de febrer de 2013

Ple del Parlament, SESSIÓ NÚM. 6.1	  102

ció necessària i la llibertat d’ensenyament. Així ho diu 
la Llei d’educació, que diu que és un model d’interès 
públic que es presta a través del Servei d’Educació de 
Catalunya. Iniciativa cau d’aquest acord, i no hi està 
d’acord. A partir d’ara, ja sabem qui són.

Dir que hi haurà desnonaments –dir que hi haurà des·
nonaments– és utilitzar una desgràcia que genera un 
problema enorme..., traslladar-lo al camp de l’ense·
nyament, quan es garanteix plaça escolar. Quan em 
diu «deu quilòmetres», però, vostè de què em parla? 
De quina ciutat em parla? Miri, el Montllor el podíem 
haver desplaçat –a Terrassa– a l’Escola Joan Marquès 
del costat. Però sap per què l’hem desplaçat al Roser 
Capdevila? Perquè la majoria de famílies havien de·
manat el Roser Capdevila, i nosaltres procurem satis·
fer les demandes familiars.

Vostè diu Cerdanyola. A Cerdanyola, el que hi havia 
és un projecte d’edificació que anava a consolidar una 
escola que ja veiem que no és necessària, i, per tant, 
l’alcaldessa diu el mateix: «Mirin, ja ho entenc, pe·
rò, escolti, acompanyin, si us plau, les famílies i aju·
din-les a triar.»

Per exemple, en el cas de Terrassa, ja hem entrevis·
tat totes les famílies i les hem acompanyat en la de·
cisió: «Vostè té un fill que hagi d’entrar aquest any? 
On vol que vagi? Com acompanyem l’altre fill perquè 
estiguin junts els germans?» I s’està treballant família 
a família.

Quan vostè diu sincerament, quan diu que no m’ho 
puc creure..., que vostè ens diu aquí unes dades de 
Cerdanyola que jo li puc dir les de l’Idescat quines 
són. És clar, vostè m’ha dit unes xifres que jo em veig 
obligada a rebatre, perquè jo li puc dir, claríssima·
ment, i està a l’Idescat, i hi pot anar ara mateix, que 
si van néixer 578 nens el 2012, el 2014 aquests nens 
que van néixer..., perdó, si teníem 578 nens de P3 el 
2012-13, el 14-15 en tindrem 489; o sigui, que de 578 a 
489 hi va una quantitat important. 

No vulgui ser tan simple i dir: «Això ho farem servir 
per dir que no interessa l’ensenyament públic.» Perquè 
l’ensenyament públic a Catalunya creixerà a primà·
ria, creixerà a secundària, ha crescut en postobliga
tòria –ha crescut en postobligatòria. I, per tant, jo li 
dic, el que fem és complir amb la Llei d’educació, ac·
tualitzant la programació d’acord amb la demografia 
de cada població i respectant aquells projectes educa·
tius consolidats.

Vostè no deu pretendre que anem a edificar una escola 
per buidar-ne una altra que ja està edificada. Per tant, 
el que hem de fer és evitar que ens passi com en al·
gunes altres iniciatives, que, quan vostès vulguin, po·
drem repassar novament com es va fer el mapa de llars 
d’infants i veure que es van fer places en municipis 
que tenien menys nens que places, i per tant aquesta 
despesa a cinc mil euros la plaça es va finançar: tren·
ta-dos nens, setanta-vuit places. Miri, aquesta despesa 
i aquesta mala programació està en el mapa...

La vicepresidenta primera

Senyora consellera...

La consellera d’Ensenyament

...es pot demostrar, nosaltres no la repetirem en una 
època d’austeritat, de procurar programar bé, de no 
hipotecar el futur i garantir l’ensenyament secundari 
postobligatori. Perquè aquests mateixos pares que ara 
poden tenir aquesta molèstia d’haver de desplaçar el 
seu nen, d’aquí a cinc anys, ens reclamaran la plaça de 
secundària, i serà la mateixa família. I, si no hagués·
sim fet això, aquesta família no tindria l’oferta garan·
tida de secundària que li pertoca. Hem de pensar en el 
bé general, i vostè pensi en la seva rendibilitat políti·
ca, que avui ha quedat clar. (Remor de veus.)

Gràcies, senyora presidenta.

La vicepresidenta primera

El desè punt de l’ordre del dia és la interpel·lació al 
Govern sobre la situació dels treballadors de l’Admi·
nistració de la Generalitat, presentada pel Grup Parla·
mentari Socialista.

Interpel·lació 
al Govern sobre la situació 
dels treballadors de l’Administració de 
la Generalitat (tram. 300-00009/10)

Té la paraula, per exposar la interpel·lació, per un 
temps màxim de deu minuts, l’il·lustre senyor Jaume 
Collboni.

Jaume Collboni Cuadrado

Gràcies, presidenta. Honorable vicepresidenta, el mo·
tiu d’aquesta interpel·lació que fa el Grup Socialista 
era –dic «era»– l’anunci d’una eventual retallada del 
salari dels empleats públics un any més. I dic «era» 
perquè el que havia estat un anunci la setmana pas·
sada fa només vint-i-quatre hores ha esdevingut una 
nova decisió del Govern de Catalunya. Vostès ja han 
decretat la retallada de la paga extraordinària dels més 
de 200.000 empleats públics que té la Generalitat de 
Catalunya. I això, senyora vicepresidenta, és tornar a 
la vella i cansada història de l’austeritat, mal entesa 
i pitjor aplicada. Vostès tornen a la vella política de 
disparar primer i preguntar després; de decretar reta·
llades i preguntar-se després sobre els efectes que te·
nen aquestes retallades; de prendre decisions unilate·
ralment i després fer veure que estant dialogant amb 
els sectors implicats.

Miri, nosaltres pensàvem, per un moment vam pensar 
que la influència d’Esquerra Republicana en aquest 
Govern faria que efectivament, com a mínim for·
malment, les coses les farien diferents; fins i tot van 
anunciar que hi havia una mena de gir social en les 
polítiques d’aquest Govern, fruit del seu acord de go·
vernabilitat amb Esquerra Republicana. I fins aquest 
moment, honorable vicepresidenta, només hem tingut 
supressió de línies educatives, privatització de l’aigua, 
privatització de la gestió dels CAP i un nou cop de 
destral sobre els sous dels empleats públics, que, li ho 
recordo, acumulen ja un 30 per cent de pèrdua de po·
der adquisitiu des de l’any 2009.
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Honorable vicepresidenta, vostè sap perfectament que 
els serveis públics juguen un paper clau per esmor·
teir els efectes de la crisi econòmica sobre la societat. 
Afeblir els serveis públics, afeblir la funció pública, 
és incrementar el risc de fractura social.

I què ha fet el seu Govern durant aquests darrers dos 
anys? I què és el que sembla que se’ns anuncia que 
continuarà fent durant els propers anys? Doncs, miri, 
li donaré tres xifres del que suposa retallar salaris i re·
tallar empleats públics sobre els sectors més febles de 
la nostra societat.

En educació, els darrers dos anys, hem tingut un in·
crement de més de 78.000 alumnes, i vostès han fet 
fora, han posat al carrer més de tres mil professors. 
Tenim pràcticament cent mil aturats més aquests dos 
anys, i vostès, entre altres coses, han reduït un 30 per 
cent els orientadors professionals, aquells que han 
d’ajudar els aturats a trobar feina. Més problemes so·
cials, més afectats; vostès hi esmercen menys recursos 
i retallen salaris.

Senyora vicepresidenta, aquests dos darrers anys han 
estat anys d’improvisació i han estat anys d’oportuni·
tats perdudes; oportunitats perdudes perquè vostès te·
nien la possibilitat de fixar un model o de començar 
el debat sobre un nou model de la funció pública i de 
les administracions públiques, i s’han limitat a retallar 
sobre la retallada, de nou. La seva actitud, la del seu 
departament, no ha estat la de dialogar amb el sector 
públic, amb els representants dels sindicats; no ha es·
tat la d’obrir, com vostè va anunciar ja fa dos anys i ha 
tornat a anunciar ara, un debat sobre les reformes es·
tructurals que necessita el sector públic, sinó que sen·
zillament, per absència de model, vostès acumulen 
retallada sobre retallada.

I, a més a més, no fan balanç –a més a més, no fan 
balanç. Passen dos anys, i vostès no ens han dit quin 
efecte ha tingut aquesta retallada sobre el sector pú·
blic ni sobre el dèficit. Han calculat quin cost tenen 
aquestes retallades, no només en termes econòmics, 
sinó en termes socials? Quin és el cost social i econò·
mic que té l’increment de les llistes d’espera? Quin és 
el cost social i econòmic que té augmentar el nombre 
d’alumnes per aula? Ho han calculat? El cost-benefici 
paga la pena, vicepresidenta? No, no ho han fet –no 
ho han fet. 

Vostès no tenen model, fugen cap endavant –si és que 
el seu model no és la privatització directament, cosa 
que comencem a sospitar, tot i que no ho reconeixen– 
i, en lloc d’avaluar, tornen a fer retallades preventives. 
Perquè el que vostès van fer ahir, senyora vicepresi·
denta, és una retallada preventiva. Sense ni tan sols 
saber encara els objectius del dèficit, sense que aquest 
Parlament hagi debatut els pressupostos del 2013, vos·
tès ja anuncien la primera retallada preventiva, que és 
justament el que havien fet els darrers dos anys.

Aquest no és el camí; el de confiscar els salaris dels 
empleats públics per garantir els objectius del dèficit 
no és el camí, senyora vicepresidenta. Vostè té taules 
de diàleg social on pot concertar; vostè té aquest Par·
lament, que és on s’han de debatre les línies mestres 
dels propers pressupostos, i vostès no ho han fet.

I fan un acord de govern que és realment sorprenent. 
És un acord de govern que consisteix a dir, senzilla·
ment, que retallaran una paga als empleats públics, i 
res més –i res més–, trencant, efectivament, la mesa 
de negociació. Els seus socis prioritaris d’Esquerra 
Republicana diuen que hi han una mena de serrells per 
negociar; quan ja has decidit que retalles una paga do·
ble, doncs, no sabem quins serrells seran, però, efec·
tivament, això ja està fet, dat i beneït. I nosaltres això 
ho interpretem com un primer avís que vostès conti·
nuaran igual, que aquí no hi ha ni gir social, ni canvi 
de criteris, ni avaluació de l’impacte en cost econòmic 
i social que té la seva política de retallades lineals so·
bre els serveis públics.

En aquesta nova retallada, vostè, a més a més, no 
anuncia ni tan sols..., o l’únic que fan és anunciar la 
creació d’una comissió. Vostès, cada vegada que no 
saben què fer sobre una cosa, creen una comissió d’ex·
perts, es fan una foto, fan una gran cortina de fum, 
dura dos dies o dos titulars, i no hi ha res més, vice·
presidenta. I vostè sap que aquest país i aquest Parla·
ment han fet debats molt profunds sobre la reforma de 
la funció pública. De fet, el Govern d’esquerres l’any 
2005 va fer fins i tot un llibre blanc de la funció pú·
blica, i vostès ni tan sols s’han pres la molèstia de res·
catar-lo o d’intentar reconstruir un acord, que el meu 
grup està disposat a entomar o a parlar, de reforma de 
l’Administració pública.

Però, fixi’s, és que aquest matí, en aquest deliri d’im·
provisació, aquest mateix matí, hi ha una nota de 
premsa de la Direcció General de Relacions Laborals, 
que suposo que deu conèixer, que anuncia que el Grup 
de Convergència i Unió farà canvis tècnics sobre la 
reforma laboral, que vostès van acordar amb el Partit 
Popular, perquè els ERO temporals siguin d’aplicació 
a la funció pública de Catalunya. Vostè això l’altre dia 
ho sabia, quan va comparèixer a la Comissió d’Afers 
Institucionals? Perquè això és una mesura molt impor·
tant que pot impactar en més de 26.000 interins, per 
començar, que hi ha a la funció pública catalana. Vos·
tè ho sabia? Perquè nosaltres li vam preguntar quines 
mesures pensaven adoptar. Ho sabien, els seus socis 
prioritaris d’Esquerra Republicana, que vostès pen·
saven empitjorar la pitjor reforma laboral que ha fet 
aquest país sota el Govern del Partit Popular i inclou·
re-hi els 26.000 interins? Els sindicats tampoc ho sa·
bien. M’he pres la molèstia de trucar-los aquesta ma·
teixa tarda per saber si en tenien informació.

No, vostès continuen amb la mateixa forma d’impro·
visar, de retallar sobre la retallada, i, tot i reconèixer 
que la reforma laboral l’únic que fa és destruir ocu·
pació, que en aquest país s’han incrementat un 87 per 
cent els expedients de regulació d’ocupació amb rela·
ció a l’any passat i que això no és eficaç, vostès tenen 
la brillant idea d’ampliar l’àmbit d’aplicació d’aquesta 
reforma laboral i incloure-hi també els empleats pú·
blics. Evidentment, no sense diàleg: sense avisar –sen·
se avisar. I, si no ho sabia el dia que va comparèixer 
davant la Comissió d’Afers Institucionals, una de du·
es, o ens va amagar informació, o entre vostès tam·
poc s’estan aclarint i hi ha un problema de coordina·
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ció i d’estratègia bàsica en la coordinació pel que fa a 
aquests assumptes des del seu Govern.

Senyora vicepresidenta, nosaltres li demanarem 
que revoqui aquesta decisió a la moció subsegüent a 
aquesta interpel·lació, que la revoqui; que torni a ne·
gociar amb els agents socials; que no faci teatre, que 
els responsables dels representants sindicals de la fun·
ció pública estan disposats a parlar, que nosaltres en 
aquesta cambra estem disposats a parlar de les mesu·
res i de les reformes pendents. 

Per començar, vostè té tres lleis que fa anys que do·
nen voltes en aquesta cambra, que són lleis de refor·
ma estructural de la funció pública i de l’Administra·
ció: una llei de la funció pública, l’Estatut del directiu 
públic i la Llei d’organització de l’Administració de la 
Generalitat. Fixi’s si té camins i vies per iniciar refor·
mes estructurals –estructurals– de la funció pública i 
de l’Administració. Perquè, clar, allò que teòricament 
era conjuntural, que eren les retallades salarials, i que 
vostè va anunciar com a conjunturals –és més, va dir: 
«En un futur, quan la situació econòmica millori, ja 
veuran com ho podrem recuperar»–, ha esdevingut es·
tructural. I, paral·lelament, una cosa que hauria hagut 
de fer aquest Govern si té esperit reformista de veritat, 
que és posar en marxa el debat d’aquestes lleis, tam·
poc ho ha fet. Per què no ho ha fet, vicepresidenta? 
Tindria grups en aquesta cambra que donarien suport 
i que estaríem disposats...

La vicepresidenta primera

Senyor diputat...

Jaume Collboni Cuadrado

...a col·laborar a fer avançar aquestes lleis.

Gràcies, presidenta; gràcies, vicepresidenta.

La vicepresidenta primera

Moltes gràcies. Té la paraula, per a la resposta, la vi·
cepresidenta, honorable senyora Joana Ortega i Ale·
many.

La vicepresidenta del Govern

Gràcies, presidenta. Senyores i senyors diputats... Di·
putat Collboni, bé, abans de començar, a mi m’agrada·
ria, doncs, quan parlem dels treballadors públics, co·
mençar fent un reconeixement i lloant la seva tasca, i 
la importància de la funció que desenvolupen al servei 
de les institucions i de les administracions. I estic con·
vençuda que vostè ho comparteix. Vostè ha estat una 
força política de govern i, per tant, vostè sap perfec·
tament que l’Administració de la Generalitat té excel·
lents professionals, altament preparats, gent disposada 
sempre al màxim esforç. I el Govern de la Generalitat 
vol fer aquest reconeixement. Perquè sens dubte som 
conscients que aquest és el màxim capital de la nos·
tra organització, i, per tant, gràcies a ells i gràcies a 
la seva dedicació, doncs, hem pogut seguir mantenint 
els serveis i l’atenció als ciutadans. I això els ho hem 

d’agrair i és un reconeixement que els hem de fer a ells, 
i jo els hi vull fer avui també en seu parlamentària.

I vostè sap i és inqüestionable que en aquesta època 
de dificultats el Govern hagi d’adoptar decisions que 
garanteixin la sostenibilitat de l’Administració i que no 
són fàcils. De la mateixa manera, senyor Collboni, 
que tampoc devia ser fàcil per al senyor Zapatero ha·
ver de fer una reducció, la primera reducció que es va 
fer als funcionaris, d’un 5 per cent, consolidat –aquell 
sí, consolidat. Suposo que no devia ser una decisió fà·
cil, la que devia prendre el senyor Zapatero. I suposo 
que abans va mirar moltes alternatives, i suposo que 
ho va fer després de tot un diàleg.

Per tant, jo estic convençuda que vostè entén que a 
vegades s’han de prendre decisions que garanteixen 
la sostenibilitat de l’Administració i que alhora han 
d’evitar que els costos de l’Administració s’acabin con·
vertint en un obstacle insuperable, insalvable, per a la 
superació de la crisi. I el que hem de fer..., i els costos 
de l’Administració s’han de poder situar en aquell punt 
just que garanteixi els serveis públics imprescindibles 
i que alhora no col·lapsi el conjunt de l’economia.

I això no són retallades preventives, com vostè deia. 
De retallada preventiva, cap; perquè és que no com·
porten cap estalvi –cap estalvi. Si és que són les ma·
teixes mesures, malauradament, les mateixes mesures 
que ja es van aplicar. Per tant, d’estalvi en aquest pres·
supost, cap. 

Però, com vostè sap i com deia, ens pertoca treballar 
per aquest equilibri, perquè nosaltres tenim aques·
ta responsabilitat, tenim la competència exclusiva i la 
responsabilitat pel que fa al règim estatutari del perso·
nal al servei de les administracions.

I, tal com vostè deia, en comptes de considerar que 
l’austeritat és contraproduent –contraproduent per 
aconseguir una administració millor–, doncs, nos·
altres des del Govern ho volem considerar com una 
oportunitat: com una oportunitat per a la millora, com 
una oportunitat per buscar aquest punt d’equilibri que 
és imprescindible.

I en aquest sentit introduirem mesures, mesures d’in·
centivació del personal al servei de l’Administració 
que siguin compatibles amb l’actual situació econò·
mica i pressupostària. Iniciarem els treballs, i celebro 
que en aquest sentit estiguin al costat del Govern per 
aprofundir en noves línies d’actuació. I crec que és un 
treball que hem de fer plegats, tots, perquè, com deia, 
el capital humà de l’Administració és l’actiu més im·
portant d’aquest país, també.

I volem incentivar la creativitat i la innovació. Volem 
impulsar formes de mesurar els resultats finals i que 
recompensin l’esforç dels treballadors públics. Això 
també és important en el si de l’Administració.

I també volem millorar encara més la formació i la ca·
pacitació de les persones, sí. I, sobretot, en els coman·
daments directius, introduir, com vostè deia, la direc·
ció per objectius, i també avaluar-ne el compliment. 
Això també és molt important. 
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I sóc conscient que tot això no serà fàcil, i tant, que en 
sóc conscient! I vostè també, senyor Collboni, perquè 
vostè ha tingut responsabilitats de govern, i vostè és 
un home amb seny. I, per tant, vostè sap que tot ple·
gat no serà fàcil. Perquè no és fàcil sacsejar els fona·
ments de l’Administració. No és fàcil modificar com·
portaments i canviar pràctiques molt arrelades en la 
tradició i en la inèrcia. I tot això, com és lògic, trobarà 
les inèrcies i les resistències lògiques. Però també és 
sabut, i vostè ho deia, que en l’àmbit de l’Administra·
ció pública hem centrat molt els esforços d’austeritat i 
de contenció de la despesa, que ens hem vist obligats a 
prendre com a govern. 

I, en aquest sentit, vostè em feia referència..., hem pres 
dos tipus de mesures, en l’anterior legislatura. Unes de 
caràcter temporal, que no implicaven la seva consoli·
dació per a exercicis futurs, però que eren necessàri·
es, eren imprescindibles, en un context de crisi. I unes 
altres, estructurals, sí; unes altres, estructurals o inde·
finides i l’objectiu de les quals era poder arribar a re·
pensar el model d’Administració pública vigent. I, dins 
del conjunt de propòsit d’aquestes mesures, destacava 
la necessitat de racionalitzar l’estructura organitzativa 
dels nivells polítics de l’Administració, així com el seu 
sector públic, i limitar el creixement de l’Administració 
i el seu sector públic, fins i tot de reduir-ne el volum. 

I, pel que fa a la simplificació –i abans ho he expli
cat–, aquest Govern reitera aquest compromís que a fi
nals del 2012 s’acomplirà l’objectiu de reduir un 25 per 
cent les entitats del sector públic. I això tampoc és 
fàcil. I això vostè també ho sap. Això no és qüestió 
d’una vareta, com algú es pensa. I vostè ho sap perquè 
l’exdiputada Laia Bonet, exsecretària del Govern, va 
començar una feina, en l’anterior legislatura, i va po·
sar-ne els fonaments. I escolti, van fer..., amb un resul·
tat poc visible, però van començar la feina, i per tant 
en coneix les dificultats. I, en aquest sentit, estic con·
vençuda, doncs, que vostès entendran i estaran al cos·
tat del Govern en aquest tema.

I com abans li deia a la senyora Mejías, de 273 enti·
tats participades majoritàriament per d’Administració, 
hem passat a una situació de 223 de majoritàries. Això 
significa una reducció d’un 18,3 per cent respecte a la 
situació inicial. Per tant, a finals del 2013 haurem as·
solit el 25 per cent. Ho haurem assolit en tres anys i no 
en quatre anys, com era en un principi. I reduirem el 
25 per cent de les empreses, de persones jurídiques i 
no de treballadors –i no de treballadors.

Posteriorment, també és cert que la Llei de pressupos·
tos de la Generalitat de l’any 2011, la del 2012 i les 
corresponents lleis d’acompanyament i els successius 
acords de govern en aquesta matèria, han anat incor·
porant mesures diferents que, preservant les necessi·
tats urgents i inajornables dels serveis públics essenci·
als, han anat limitant també les despeses de personal.

I, en aquest sentit, deixi’m que li ho digui: sempre hi 
ha hagut una gran transparència en les dades. Vostè 
sap perfectament, ho coneix, que la font oficial de Ca·
talunya en aquesta qüestió és el Banc de dades d’ocu·
pació pública, que és on hi ha el recull estadístic de 
les persones al servei de les administracions públiques 

catalanes, i que gestionem des del Departament de 
Governació i Relacions Institucionals amb un objectiu 
molt clar: la transparència.

Jo també li dic una cosa –perquè no tingui la confusió 
de la senyora Mejías–: segurament l’any vinent, quan 
vostè vagi a aquest banc, doncs, veurà que la planti·
lla respecte a aquest any s’ha mogut. Ja li ho dic, ara 
per ara, que es mourà, almenys, en mil persones, per·
què hi han previstes mil jubilacions que es produ·
iran. I, per tant, com que vostè sap que no es reposen 
les jubilacions, hi haurà una plantilla que mínimament 
haurà disminuït en mil persones. Ho dic perquè, a ve·
gades..., i això no significa cap acomiadament, això és 
el moviment normal que hi ha en l’Administració i que 
vostè, també, coneix.

Però, bé, arribats en aquest punt, jo crec que cal fer 
també una precisió, no?, pel que fa al personal de les 
administracions públiques: cal que diferenciem, per 
una banda, el conjunt de persones que responen a ne·
cessitats permanents de l’organització –és el cas del 
personal estructural–, i aquelles que responen a neces·
sitats temporals –i, per tant, el personal conjuntural, 
no?–, bé sigui per la gestió de programes temporals o 
per l’absorció de puntes de feina molt focalitzades en 
el temps. I, per tant, en aquest sentit, si posem el fo·
cus en el personal conjuntural, podem constatar que 
en el sector públic podem veure que l’esforç de conten·
ció en les plantilles en el darrer any ha impactat sobre·
tot en el personal conjuntural, perquè sí que s’han aca·
bat programes i sí que s’han acabat puntes de feina, 
que era l’objectiu pel qual hi havien aquestes persones 
contractades. Però vostè també ho sap, això: que dis·
minuir el nombre de persones del sector públic instru·
mental, les relacions laborals del qual tenen naturalesa 
contractual, no està exempt d’enormes dificultats. 

Per tant, d’altra banda, aprofundint en el nostre com·
promís per la transparència, el Departament de Go·
vernació i Relacions Institucionals també posa a dis·
posició de totes les persones interessades el Sistema 
d’indicadors d’ocupació pública –allò que en diem el 
SIOP–, que té un objectiu principal, que és proporci·
onar informació sobre la configuració de l’ocupació 
pública a Catalunya, relacionar-la amb dades demo·
gràfiques, amb dades de mercat laboral, de creixe·
ment econòmic, d’activitat, així com anar mesurant, 
també, l’evolució de tots aquests indicadors. Per 
tant, en aquest sentit, posem també aquestes dades 
–tot i que estic convençuda que les coneix– a la seva 
disposició.

Tindré oportunitat en el torn de rèplica d’acabar-li de 
contestar algunes de les qüestions que m’han quedat, 
però, per respecte a l’horari, acabo aquí la meva inter·
venció. 

La vicepresidenta primera

Gràcies, vicepresidenta. Té la paraula, per a la rèplica, 
per un temps màxim de cinc minuts, l’il·lustre diputat 
senyor Jaume Collboni. 
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Jaume Collboni Cuadrado

Gràcies, presidenta. Honorable vicepresidenta, la mi·
llor manera de reconèixer els empleats públics és no 
confiscar el seu salari; la millor manera de respectar 
els funcionaris, els empleats públics, és respectar els 
interlocutors socials que els representen; la millor ma·
nera de reconèixer els empleats públics és no introduir 
mesures d’amagat, per la porta de darrere, que perju·
diquen la seva capacitat adquisitiva. Això és respectar 
els empleats públics, vicepresidenta; no fer proclames 
des d’aquest faristol; tots les podem fer, les procla·
mes en suport dels empleats públics, però són els fets 
d’aquest Govern els que desmereixen o desmenteixen 
les seves afirmacions. 

Vostè predica –ho ha explicat en aquest faristol, tam·
bé– formes modernes de gestionar l’Administració: la 
direcció per objectius, l’avaluació... Però si és que no 
ho fa ni aquest Govern. Si és que aquest Govern 
no funciona per direcció per objectius! Bé, si només 
entenem per objectius retallar linealment en funció 
dels criteris del dèficit. És l’únic objectiu que té aquest 
Govern en tots els àmbits, també en la funció públi·
ca. Això és direcció per objectius, vicepresidenta? 
Avaluació? Ha avaluat aquest Govern l’impacte social 
i econòmic que tenen les seves retallades? Dic «so
cial», però també econòmic..., a mitjà i llarg termini? 
El que implica l’increment de les llistes d’espera? El 
que incrementa la minva en la qualitat de l’educació 
dels nostres nens i nenes? Això és avaluar, vicepresi·
denta? No, vostès ni fan direcció per objectius, ni fan 
avaluació. 

Diu: «Reduirem no sé quants organismes, no acomi·
adarem gent...» Sí, escolti..., anem a les dades, hi ha 
set mil empleats públics –no renovats, acomiadats, no 
reposats...–, set mil empleats públics menys des que 
vostès governen. I, a més a més, aquest mateix matí, 
per la porta de darrere, ens anuncien... –i vostè con·
tinuarà dient que reduiran no sé quants organismes 
i que això no afectarà el nombre d’empleats públics, 
que no hi haurà acomiadaments–, i aquest mateix 
matí, el director general del Relacions Laborals anun·
cia que vol fer canvis en la reforma laboral perquè es 
puguin aplicar els ERO temporals als 26.000 interins 
que té la Generalitat. Es contradiu de forma flagrant, 
honorable vicepresidenta.

Però nosaltres insistim en la part de proposta que li 
volem fer. I li demanem que derogui l’ordre, que de·
rogui aquest acord de Govern, com a mínim, fins que 
hi hagi un pressupost, per deferència a la cambra, vi·
cepresidenta. Perquè aquesta és una decisió que té im·
pacte pressupostari. Per deferència a aquest cambra, 
deroguin l’ordre del Govern. Reprengui les negociaci·
ons amb els interlocutors socials. Hi estan disposats. 
Crec que avui mateix feien una petició formal de re·
prendre el diàleg i la negociació. I quan obri de nou 
aquesta mesa de negociació, faci una negociació de 
veritat. No arribi a la mesa i els digui: «Hem de reta·
llar bastants milions d’euros, no sabem quants; si us 
plau, digueu-nos vosaltres com hem de fer la retalla·
da.» No donen xifres. No hi ha avaluació. No hi ha 
informació... No hi ha informació, no hi ha res! –no 
hi ha res! I, a més a més, s’enfaden quan veuen que 

no avança la negociació –s’enfaden. S’aixequen de la 
taula de negociació, i, clar, els empleats públics també 
s’enfaden, i s’hi van quedar fins i tot tota la nit com a 
forma de protesta. 

Per tant, si obre una negociació, obri-la de veritat, com 
es fa en qualsevol empresa gran: amb informació, per·
què a partir de la informació hi ha la coresponsabilit·
zació dels agents socials i dels representants socials. 
I vostès no han fet, en cap cas..., ni en els darrers dos 
anys ni ara en aquesta nova etapa fan això.

Tercer lloc. Vostè parla de rescabalar el poder adquisi·
tiu dels empleats públics, perquè vostè mateixa ha dit 
–ho ha dit ara de nou– que eren mesures conjunturals. 
Quan i com es rescabalarà aquest poder adquisitiu, 
vicepresidenta?

En tercer lloc, comprometi’s –comprometi’s–, en 
aquest faristol o en la votació de la moció, a reprendre 
el diàleg sobre la Llei de la funció pública, sobre l’Es·
tatut del directiu públic, sobre la Llei d’organització 
de l’Administració de la Generalitat, si és que de veri·
tat té esperit reformista, vicepresidenta.

I després, no faci retallades lineals. Els seus socis 
d’Esquerra Republicana diuen que això ho garantiran. 
Veurem quina progressivitat..., com s’aplica aques·
ta progressivitat. Veurem on són els topalls per baix. 
Veurem, dels que cobren menys en l’Administració, 
qui en queda exclòs. Veurem quins serveis es priorit·
zen i quins no en aquestes retallades. I, sobretot, veu·
rem de tot això si la seva voluntat –si la seva voluntat, 
com vostè ho afirma– de reforma és sincera o no ho 
és, o aquesta és la vella cançó del retallar per retallar.

Gràcies, vicepresidenta; gràcies, presidenta. 

La vicepresidenta primera

Moltes gràcies, senyor diputat. Per a la rèplica, té la 
paraula l’honorable senyora Joana Ortega, vicepresi·
denta del Govern. 

La vicepresidenta del Govern

Gràcies, presidenta. Senyors i senyores diputats, se·
nyor diputat, aquesta situació no és còmoda, perquè 
les reduccions d’horaris o salarials no les hem fetes 
per gust, les hem fetes per necessitat: per poder com·
plir amb les nostres obligacions, per no generar un dè·
ficit que ens allunyi de tots els objectius a assolir.

I vostè..., vostè em parla a mi de respecte als emple·
ats públics? Vostès ens parlen de respecte? (Remor 
de veus.) Vostès, que han deixat un forat al Govern de 
la Generalitat... (Veus de fons.) Sí, posi aquesta cara! 
(Veus de fons.) Si vostè s’ha gastat la paga extra! Se 
l’han gastada vostès! –se l’han gastada vostès! Vostès 
han deixat un forat tan important que fa impossible en 
aquest moment... (Veus de fons.) Vostès es van gastar 
el que no tenien, i vostès van hipotecar aquestes pa·
gues. (Veus de fons.) Sí, la seva mala gestió –sí.

Per tant, senyor Collboni, aquestes reduccions són 
molt doloroses, i més perquè afecten persones, i no 
es pot utilitzar ni la demagògia... I a mi em sorprèn, 
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vostè, que ha tingut responsabilitats de Govern, el seu 
partit, i, per tant... (veus de fons), no, no..., m’estranya, 
i m’estranya moltíssim que hagi fet aquesta interven·
ció demagògica.

Però, escolti, i el Govern fa un gran esforç, sí, per 
mantenir els màxims llocs de treball possibles. Per·
què, escolti, sota criteris estrictament economicis·
tes, què hauríem fet? Allò que molta gent m’ha vin·
gut a dir al meu despatx: «Doncs, fes acomiadaments 
i s’acabarà el problema.» I no ho hem fet! –no ho hem 
fet! No, vostè s’hi entossudeix, però aquí les coses val 
la pena dir-les amb rigor. No ho hem fet, senyor Coll·
boni –no ho hem fet, no ho hem fet. Prenem mesures 
perquè ens puguin comportar el manteniment màxim 
de llocs de treball. I aquesta solució no és senzilla. 

Vostè em deia, ara: «Escolti, i vostè sabia que el seu 
grup parlamentari demanaria ERO temporals..., una 
reforma de la reforma laboral per demanar ERO tem·
porals?» Jo li ho vaig demanar personalment al minis·
tre Montoro –jo li ho vaig demanar–, i em va dir que 
no. Per evitar acomiadaments; sí, senyor –sí, senyor. 
Jo li ho vaig demanar. I crec que s’han d’anar a buscar 
aquelles mesures que permetin que el màxim de per·
sones puguin tenir un lloc de treball, sobretot en una 
administració que en els darrers anys, des que vostès 
van entrar al Govern, ha crescut d’una manera desme·
surada –desmesurada– i sense raó. 

Per tant, sigui conscient, a vegades, que cap a on 
apunta, s’equivoca, perquè cap a on hauria de mirar és 
cap a vostè. Hauria de mirar cap a vostè i cap a la fei·
na que vostès fan.

Diàleg amb els sindicats? Tots. De la taula no s’aixeca 
mai, el Govern! No se n’aixeca, el Govern. Dialogar? 
Dialogar amb voluntat d’acord. (Veus de fons.) No, el 
Govern no se n’ha aixecat! La secretària de Funció 
Pública està aquí, i el Govern no s’aixeca, en les ne·
gociacions; no se n’aixeca –no se n’aixeca. El Govern 
dialoga, i intenta arribar a consensos, i intenta posar 
sobre la taula propostes importants, i en va posar una 
que a tots vostès els ha passat per alt, i jo la tornaré a 
repetir aquí i l’explicaré bé. El departament, el Govern 
de la Generalitat ha proposat el dret a la percepció... 
–ara els semblarà a vostès poca cosa, perquè tot els 
sembla poca cosa, però aquesta és una proposta im·
portant–, el dret a la percepció del cent per cent de 
les retribucions en els supòsits en què la situació d’in·
capacitat laboral temporal comportés una intervenció 
quirúrgica, una hospitalització o un procés oncològic.

Doncs, això és una gran millora per als treballadors 
públics. Compari-ho amb l’empresa privada, compa·

ri-ho, si no. Clar que és una gran millora per als tre·
balladors públics! I, per tant, en aquest sentit, també 
s’avança.

I aquestes són les mesures que ha posat el Govern de 
la Generalitat sobre la taula. Sempre ha posat mesu·
res en pro dels treballadors, respectant un objectiu 
de dèficit, perquè el que no podem fer és com van fer 
vostès: gastar tant que han hipotecat el futur de tots, 
també dels empleats públics. I tenen una gran respon·
sabilitat, senyor Collboni. Per tant, m’ha sorprès molt 
la seva intervenció i la seva resposta, perquè vostès 
també hi tenen un grau de responsabilitat. 

I per aquest equilibri que jo li feia avinent abans i per 
tal de mantenir aquesta administració pública, per fer-
la sostenible, per fer-la eficaç, per fer-la competitiva 
perquè el país sigui competitiu, tots hi hem de sumar. 
I els treballadors públics hi han fet un gran esforç –un 
gran esforç–, i hi ha un gran reconeixement per part 
del Govern. I prenem mesures que són necessàries per 
prendre. I, ho repeteixo, que no hi ha cap estalvi en·
guany, perquè malauradament són les mateixes mesu·
res que es varen prendre el mateix any.

Jo li demano també que es posi en la pell, nostra, i 
que, sobretot, vostès, que ja li he dit abans que el Go·
vern del senyor Zapatero va ser el primer a prendre 
una mesura d’aquest tipus... –jo suposo que la pres·
sió que devia tenir ell en aquest moment segurament 
vostè la devia entendre diferent en aquell moment que 
ara quan li pertoca al Govern de la Generalitat–, pe·
rò pensi, també, que els incompliments del Govern, 
també de Zapatero, ens han portat a la situació que en 
aquest moment estem.

Per tant, senyor Collboni, portes obertes per parlar en 
positiu, portes obertes per parlar de coses que puguem 
avançar, de reforma de l’Administració pública, de ti·
rar endavant aquesta reforma de l’Administració i del 
sector públic, que, en definitiva, ens ha de donar una 
administració més competitiva per fer un país més 
competitiu.

Gràcies.

La vicepresidenta primera

Gràcies, senyora vicepresidenta.

Se suspèn la sessió, que reprendrem demà a dos quarts 
de deu del matí amb l’onzè punt de l’ordre del dia.

La sessió se suspèn a les deu del vespre i nou minuts.
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Moció subsegüent a la interpel·lació al Go-
vern sobre les mesures contra la corrupció i 
per la transparència
Tram. 302-00006/10


Presentació
Grup Parlamentari d’Iniciativa per Catalunya 


Verds - Esquerra Unida i Alternativa


Reg. 2788 / Admissió a tràmit: Mesa 


del Parlament, 19.02.2013


A la Mesa del Parlament


Dolors Camats Luis, portaveu del Grup Parlamenta-
ri d’Iniciativa per Catalunya Verds - Esquerra Unida 
i Alternativa, d’acord amb el que estableix l’article 
139 del Reglament del Parlament, presenta la següent 
moció, subsegüent a la Interpel·lació al Govern sobre 
les mesures contra la corrupció i per la transparència 
(tram. 300-00002/10).


En els darrers anys s’han donat a conèixer un gran 
nombre de casos de corrupció a les administracions 
públiques incrementant-se les darreres setmanes.


La política apareix com a font de problemes i no de 
solucions. L’atur i la manca de perspectives de fu-
tur, especialment per a les generacions més joves i la 
manca de solucions generen indignació. Aquests dies 
bona part de la ciutadania ens interpel·la a les forces 
polítiques exigint una altra política i una altra sortida 


a la crisi que no passi per les retallades de drets. Exi-
geix més i millor democràcia.


La crisi econòmica i les sortides a la crisi són indes-
triables de la crisi de la política. Determinada manera 
de fer política apareix sotmesa als interessos econò-
mics i no als de la ciutadania. S’ha estès la percepció 
que la política que es fa és obedient al poder dels mer-
cats. Darrera del discurs del «no hi ha alternativa», 
s’està cultivant la idea que votar no serveix de res, que 
no condiciona la presa de decisions. I quan a aquest 
discurs se li suma la manca d’assumpció de responsa-
bilitats s’estén la idea que els polítics tenen impunitat, 
sense que la ciutadania tingui els instruments per re-
vocar mandats o per derogar lleis.


Tenim una societat del segle xxi amb institucions i 
formes de fer política pròpies del segle xix. La imat-
ge que dóna la política és opaca, impermeable a la 
participació ciutadana, endogàmica i amb nombrosos 
casos de corrupció. Però el Segle xxi demana nous 
instruments, i que a la democràcia representativa se li 
sumin instruments de democràcia participativa.


És evident que tenim un dèficit de qualitat democrà-
tica, a Catalunya i a Espanya, que s’expressa de múl-
tiples formes, Destaquem alguns exemples: la man-
ca d’instruments eficaços per prevenir i combatre la 
corrupció; la legislació electoral que no garanteix una 
adequadament la representació del conjunt de la ciu-
tadania; Espanya és amb Luxemburg l’únic Estat de 
la UE que no compta amb una Llei d’accés a la infor-
mació; la regulació dels referèndums és restrictiva i 
anacrònica; no hi ha cap tipus de regulació dels grups 
d’interès i lobbies; i Catalunya no té una llei electoral 
pròpia que modernitzi i faci més proper i transparent 
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el sistema electoral. Tenim, doncs, un ampli camp per 
recórrer.


És urgent i una responsabilitat del Parlament i del Go-
vern combatre la desafecció cap a la política, posar 
les bases per superar la crisi de la política.


Moció 


El Parlament de Catalunya acorda 


1. Sol·licitar la compareixença del President de la Ge-
neralitat al Parlament de Catalunya per tal de donar 
comptes respecte l’anomenat «cas Palau»


Els diputats i diputades del Parlament de Catalunya es 
comprometen a: 


2. Donar exemplaritat en l’exercici del seu càrrec pú-
blic, amb el compromís entre altres mesures de: 


a) Cessar dels seus càrrecs a les persones imputades 
per corrupció.


b) Renunciar a la immunitat parlamentària i l’afora-
ment per a delictes relacionats amb la seva activitat 
pública o privada.


c) Establir per llei un sou màxim i únic per a tot el 
sector públic i aprovar uns barems determinats en 
funció de la responsabilitat.


El Parlament de Catalunya acorda impulsar les inicia-
tives necessàries per a fer efectius els acords següents: 


3. Avançar cap a instruments de democràcia partici-
pativa, deliberativa i democràcia econòmica, que in-
cloguin en tot cas: 


a) La prohibició a l’administració pública de contrac-
tar empreses participades per persones condemnades 
per casos de corrupció.


b) La prohibició de la contractació per part de l’ad-
ministració pública d’aquelles empreses que operin o 
tinguin sucursals en paradisos fiscals.


c) Aprovar les modificacions legals oportunes amb 
l’objectiu de fer realitat referèndums d’iniciativa ciu-
tadana, la revocació de mandats de càrrecs electes o 
la regulació de la confirmació o revocació de lleis.


4. Limitació i control del finançament dels partits 
polítics, crèdits i condonacions i garantia de finança-
ment públic.


a) Prohibició de la condonació de deutes a partits po-
lítics, fundacions i associacions vinculades a aquests. 
Es donarà compte de qualsevol modificació de les 
condicions del deute amb les entitats de crèdit al Tri-
bunal i a la Sindicatura de Comptes.


b) Establiment de noves limitacions en el finança-
ment (límit en les donacions, prohibició de donaci-
ons d’empreses que treballen per l’administració...) i 
exigència de les mateixes exigències de transparència 


que tenen els partits a les fundacions i associacions 
vinculades a aquests.


c) Prohibició de les donacions per part de persones 
jurídiques a partits polítics, així com a fundacions i 
associacions vinculades a aquests i establiment de lí-
mits a les donacions de persones físiques en espècie, 
particularment en forma de bens immobles.


d) Les infraccions comeses en l’acompliment de la 
llei de finançament de partits s’ampliarà a 10 anys.


e) Es garantirà que en casos de finançament irregu-
lar, el partit deixarà de percebre finançament públic 
temporalment.


5. Plena transparència dels comptes dels partits polí-
tics i de les seves fundacions.


a) Els partits, fundacions i associacions vinculades 
hauran de fer públics anualment els seus comptes, a 
la pàgina web, en un lloc visible i fàcil de localitzar, i 
posant a disposició còpia en les seves seus nacionals.


En aquesta informació apareixerà com a mínim, de-
tall d’ingressos i despeses, compte de resultats i crè-
dits que tenen signats amb entitats financeres especi-
ficant les condicions del seu retorn, incloent si és el 
cas, dades de les operacions de condonació del deute.


b) Seran públics i accessibles, a la pàgina web i po-
sant a disposició còpia en les seves respectives seus, 
els registres i arxius del Tribunal de Cuentas i de la 
Sindicatura de Comptes, així com la documentació 
comptable que els partits, federacions, coalicions i 
agrupacions d’electors, i fundacions de partits polí-
tics, hagin lliurat a aquesta.


6. Realitzar els treballs de la ponència creada per 
l’elaboració d’una Llei Electoral pròpia que reduei-
xi la despesa, fomenti la participació i garanteixi la 
transparència i que inclogui com a mínim: 


a) L’establiment d’un enviament de propaganda i but-
lleta electoral (mailing) únic.


b) Cada candidatura tindrà un compte electoral únic. 
No es podran abonar despeses electorals en metàl·lic, 
ni a càrrec d’altres comptes bancaris diferents de l’es-
tablert i declarat davant la Sindicatura Electoral.


c) Cada candidatura presentarà un pressupost de cam-
panya electoral, que inclourà necessàriament un pla 
de mitjans de comunicació, a la Sindicatura de Comp-
tes i a la Sindicatura Electoral abans de l’inici de la 
campanya electoral; 


7. Realitzar els treballs de la ponència creada per a 
l’elaboració de la Llei de transparència i accés a la 
informació en aquest període de sessions que com a 
mínim haurà de contemplar que: 


a) Tota la informació i documentació en poder de 
l’administració és pública i la ciutadania ha de te-
nir-hi accés.
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b) Entre altra informació haurà de garantir que es 
farà pública la informació sobre sous i patrimoni de 
càrrecs públics i electes, i la tota la informació sobre 
contractació pública, concessió de serveis, convenis 
de col·laboració i subvencions.


8. A crear un registre de lobbies o grups de pressió 
que serà públic i gestionat pel Parlament i que inclou-
rà un codi de conducta.


9. Dotar de més recursos humans, materials, finan-
cers i més capacitat sancionadora als òrgans de con-
trol públic existents.


10. A l’enduriment penal contra la corrupció i refor-
çament de la justícia 


a) Ampliació dels tipus penals i enduriment de les penes 
establertes al Codi Penal per a corruptes i corruptors.


b) Incloure al Codi Penal la tipificació del finança-
ment irregular dels partits polítics, tant per a la part 
receptora com per a la donant. Així mateix, les sanci-
ons haurien de ser càstigs penals, i no només de natu-
ralesa econòmica.


c) Ampliar els terminis de prescripció.


d) Ampliació fins a 30 anys de la inhabilitació per a 
ocupar qualsevol càrrec públic electe, de lliure desig-
nació o per concurs públic per als condemnats pels 
delictes de corrupció.


Palau del Parlament, 15 de febrer de 2013


Dolors Camats Luis
Portaveu del GP d’ICV-EUiA


Esmenes presentades
Reg. 3820, 3922 / Admissió a tràmit: 


Presidència del Parlament, 27.02.2013


Esmena presentada pel Grup Parlamentari d’Esquerra 
Republicana de Catalunya (reg. 3820)


A la Mesa del Parlament


Marta Rovira i Vergés, portaveu i Gemma Calvet i 
Barot, diputada del Grup Parlamentari d’Esquerra 
Republicana de Catalunya, d’acord amb el que esta-
bleix l’article 139 del Reglament del Parlament, pre-
senten les següents esmenes a la Moció subsegüent a 
la interpel·lació al Govern sobre les mesures contra la 
corrupció i per la transparència (tram. 302-00006/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació
GP d’Esquerra Republicana de Catalunya


1. El Parlament de Catalunya manifesta la necessitat 
d’integrar en l’espai de la ponència de la Llei de trans-


parència i accés a la informació pública, totes les pro-
postes que realitzin els diversos grups parlamentaris i 
les que provinguin de la societat civil, de manera que 
es puguin sistematitzar aquestes propostes de forma 
eficient i la llei en resulti enfortida gràcies a la seva 
tramitació unitària.


2. El Parlament de Catalunya manifesta el compromís 
de la totalitat de forces polítiques amb representació 
al Parlament que, en l’exercici de la responsabilitat 
institucional, la lluita contra la corrupció serà desen-
volupada amb total determinació i rigor, evitant que el 
seu ús com una eina de tàctica de partit, vagi en detri-
ment de la defensa de l’interès general en la necessària 
regeneració democràtica.


3. El Parlament de Catalunya acorda impulsar les ini-
ciatives necessàries per tal d’accelerar els tràmits de 
la ponència conjunta per a l’elaboració de la llei de 
transparència, l’accés a la informació pública i el bon 
govern, de manera que pugui aprovar-se dins el termi-
ni de tres mesos la llei, en el marc del Conveni europeu 
sobre accés als documents públics del Consell d’Euro-
pa, el Reglament 1049/2001 del Parlament Europeu 
i del Consell de 30 de maig de 2001 relatiu a l’accés 
del públic als documents del Parlament Europeu, del 
Consell i de la Comissió, i el llibre verd Iniciativa eu-
ropea en favor de la Transparència.


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Marta Rovira i Vergés	 Gemma Calvet i Barot
Portaveu del GP d’ERC	 Diputada del GP d’ERC


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari de Ciuta-
dans (reg. 3922)


A la Mesa del Parlament


Albert Rivera Díaz, president del Grup Parlamentari 
de Ciutadans, d’acord amb el que estableix l’article 
139 del Reglament del Parlament, presenta les se-
güents esmenes a la Moció subsegüent a la interpel·
lació al Govern sobre les mesures contra la corrupció 
i per la transparència (tram. 302-00006/10).


1 Esmena núm. 1
D’addició
GP de Ciutadans


Addició d’un nou epígraf al punt 2


2. Donar exemplaritat en l’exercici del seu càrrec pú-
blic, amb el compromís entre altres mesures de:


c) Tots els partits polítics es comprometen a fer públic 
el patrimoni dels càrrecs públics a l’inici i al final de 
cada legislatura. Tots els partits polítics es compro-
meten a impulsar els canvis corresponents en la le-
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gislació actual tendents a declarar la responsabilitat 
patrimonial subsidiària dels partits polítics en aquells 
casos de corrupció de càrrecs públics que hagin re-
sultat triats en les seves llistes o designats per càrrecs 
polítics del partit en qüestió; en qualsevol cas, respon-
dran amb la pèrdua de la subvenció o assignació pú-
blica a la qual tingués dret .


2 Esmena núm. 2
D’addició
GP de Ciutadans


Addició d’un nou epígraf al punt 5


d) Tots els partits polítics es comprometen a impulsar 
l’obligació de crear comptes específics on es registrin 
de manera exclusiva les subvencions rebudes de les 
administracions públiques. Tots els partits polítics es 
comprometen a la creació d’un registre públic i unifi-
cat de les subvencions i assignacions públiques i dels 
imports de les donacions que reben els partits polítics 
i les seves fundacions.


3 Esmena núm. 3
D’addició
GP de Ciutadans


Addició d’un nou epígraf al punt 6


6. Realitzar els treballs de la ponència creada per 
l’elaboració d’una Llei Electoral pròpia que reduei-
xi la despesa, fomenti la participació i garanteixi la 
transparència i que inclogui com a mínim: 


d) Tots els partits polítics es comprometen a una re-
ducció de la despesa electoral mitjançant un control 
efectiu i un límit real de la despesa en les campanyes 
electorals. Per això es reduirà el límit actual de despe-
sa a un 50% del permès actualment.


4 Esmena núm. 4
D’addició
GP de Ciutadans


Addició d’un nou punt


11. Tots els partits polítics crearan immediatament 
un òrgan de control d’anticorrupció intern que tindrà 


com a funció l’estudi periòdic preventiu i de control de 
qualsevol conducta que pogués dur a terme un mem-
bre d’aquest partit, o un càrrec públic designat per 
aquest o escollit en les seves llistes, que sigui sospitós 
d’incórrer en alguna forma de corrupció. Aquest òr-
gan, a més d’adoptar les mesures internes pertinents, 
col·laborarà estretament amb l’Oficina Antifrau, amb 
la Fiscalia Anticorrupció, posant en el seu coneixe-
ment aquells casos que poguessin detectar-se; igual-
ment prestarà tota la col·laboració possible així com 
lliurarà tota la informació disponible sobre assumptes 
que investigui la Fiscalia o altres òrgans de l’Adminis-
tració de Justícia.


5 Esmena núm. 5
D’addició
GP de Ciutadans


Addicció d’un nou punt 


12. Tots els partits polítics, per dur a terme totes les 
mesures contemplades en aquesta moció, es compro-
meten a impulsar les reformes legislatives necessàries 
en aquelles institucions en les quals tinguin represen-
tació.


6 Esmena núm. 6
D’addició
GP de Ciutadans


Addicció d’un nou punt 


13. Tots els partits polítics crearan una comissió de 
seguiment de totes aquestes mesures anticorrupció 
que estarà formada per un representant de cada partit 
signatari. Aquesta comissió s’encarregarà de resoldre 
els problemes d’interpretació que poguessin sorgir i 
impulsarà l’aprovació –per consens de tots els signa-
taris– de noves mesures que facilitin la lluita contra 
la corrupció política i les finalitats perseguides pels 
acords d’aquest pacte.


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Albert Rivera Díaz
President del GP de C’s
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PUNT 12 | DEBAT I VOTACIÓ


Moció subsegüent a la interpel·lació al Go-
vern sobre els casos de corrupció vinculats 
al sistema de concessions administratives
Tram. 302-00005/10


Presentació
Grup Parlamentari de Ciutadans


Reg. 2787 / Admissió a tràmit: Mesa 


del Parlament, 19.02.2013


A la Mesa del Parlamento


Albert Rivera Díaz, presidente del Grupo Parlamen-
tario de Ciutadans, conforme a lo establecido en el 
artículo 139 del Reglamento del Parlamento, presen-
ta la siguiente moción subsiguiente a la Interpel·lació 
al Govern sobre els casos de corrupció vinculats al 
sistema de concessions administratives (tram. 300-
00001/10).


Moción


La proliferación de noticias sobre casos de corrupción 
política en las últimas semanas pone de manifiesto 
que la corrupción no está relacionada únicamente con 
el sistema de partidos políticos, sino que afecta de 
igual manera a la contratación pública, como demues-
tran los casos de corrupción relacionados con deter-
minados contratos y concesiones administrativas de 
diferentes administraciones públicas.


En este sentido, cabe destacar que el cumplimiento 
de los principios básicos de la contratación pública 
(transparencia, libertad de acceso, igualdad de trato, 
libre concurrencia, publicidad y no discriminación), 
así como un correcto control externo, fiscalización y 
seguimiento de los contratos otorgados por las admi-
nistraciones públicas, son y serán más importantes si 
cabe en el actual contexto económico, en el que está 
cristalizando la externalización de servicios por parte 
de las administraciones públicas y un modelo de ges-
tión privada de bienes de titularidad pública.


El Parlamento de Cataluña insta al Gobierno de la 
Generalitat a: 


1. Crear un órgano de control externo de todas las fa-
ses del proceso de contratación pública de la Gene-
ralitat de Cataluña, órgano que realizará un control 
y seguimiento desde el anuncio de licitación hasta 
la finalización del contrato entre la administración 
pública y la empresa adjudicataria. Así, este órgano 
deberá redactar un informe preceptivo previo a cada 
fase del proceso de contratación. Dicho órgano no es-
tará adscrito ni orgánica ni funcionalmente a ningún 
Departamento de la Generalitat y estará formado por 


técnicos externos de contratación pública y expertos 
independientes, así como técnicos de la Magistratura. 


2. Incorporar en la Plataforma de Servicios de Con-
tratación Pública de la Generalitat, de forma clara y 
accesible para todos los ciudadanos y empresas, toda 
la información y documentación relativa a la adju-
dicación y al seguimiento y control de los contratos 
otorgados por la Administración de la Generalitat y 
por todos los entes y empresas que integran su sector 
público.


Esta información incluirá tanto los contratos públicos 
otorgados como toda la información relativa a sus res-
pectivos procedimientos de licitación, salvo aquellos 
datos que estén estrictamente protegidos por las nor-
mas de confidencialidad y derecho a la protección de 
secretos comerciales. La disponibilidad de esta infor-
mación será de especial interés cuando las licitacio-
nes afecten a servicios públicos básicos o sean de un 
importe económico especialmente elevado.


Dicha información incluirá, entre otras, la publica-
ción de los siguientes documentos: 


a) El acto de aprobación del expediente de contrata-
ción.


b) El acto de publicación de la licitación.


c) Los pliegos de cláusulas administrativas y de pres-
cripciones técnicas reguladoras de la licitación.


d) Los acuerdos adoptados por la Mesa de Contrata-
ción.


e) Los informes o documentación técnica de soporte a 
la valoración de ofertas y a la adjudicación.


f) Las resoluciones de adjudicación.


g) Los informes periódicos de seguimiento de la eje-
cución de los contratos otorgados.


h) Información sobre las posibles prórrogas o aumen-
tos de presupuesto posteriores a la adjudicación.


3. Facilitar a las empresas licitantes y las no adjudi-
catarias los cauces de impugnación de la ejecución 
y cumplimiento de contratos otorgados por la Gene-
ralitat de Cataluña, a fin de, entre otros, asegurar el 
correcto seguimiento y control de los contratos, evitar 
las prórrogas injustificadas y el aumento irregular de 
presupuesto.


Palau del Parlament, 13 de febrero de 2013


Albert Rivera Díaz
Presidente del GP de C’s
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Esmenes presentades
Reg. 3819 / Admissió a tràmit: Presidència 


del Parlament, 27.02.2013


Esmena presentada pel Grup Parlamentari d’Esquerra 
Republicana de Catalunya (reg. 3819)


A la Mesa del Parlament


Marta Rovira i Vergés, portaveu i Gemma Calvet i 
Barot, diputada del Grup Parlamentari d’Esquerra 
Republicana de Catalunya, d’acord amb el que esta-
bleix l’article 139 del Reglament del Parlament, pre-
senten les següents esmenes a la Moció subsegüent a 
la interpel·lació al Govern sobre els casos de corrup-
ció vinculats al sistema de concessions administrati-
ves (tram. 302-00005/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació
GP d’Esquerra Republicana de Catalunya


1. El Parlament de Catalunya manifesta la necessitat 
d’integrar en l’espai de la ponència de la Llei de trans-
parència i accés a la informació pública, totes les pro-
postes que realitzin els diversos grups parlamentaris i 
les que provinguin de la societat civil, de manera que 
es puguin sistematitzar aquestes propostes de forma 


eficient i la llei en resulti enfortida gràcies a la seva 
tramitació unitària.


2. El Parlament de Catalunya manifesta el compromís 
de la totalitat de forces polítiques amb representació 
al Parlament que, en l’exercici de la responsabilitat 
institucional, la lluita contra la corrupció serà desen-
volupada amb total determinació i rigor, evitant que el 
seu ús com una eina de tàctica de partit, vagi en detri-
ment de la defensa de l’interès general en la necessària 
regeneració democràtica.


3. El Parlament de Catalunya acorda impulsar les ini-
ciatives necessàries per tal d’accelerar els tràmits de 
la ponència conjunta per a l’elaboració de la llei de 
transparència, l’accés a la informació pública i el bon 
govern, de manera que pugui aprovar-se dins el termi-
ni de tres mesos la llei, en el marc del Conveni europeu 
sobre accés als documents públics del Consell d’Euro-
pa, el Reglament 1049/2001 del Parlament Europeu 
i del Consell de 30 de maig de 2001 relatiu a l’accés 
del públic als documents del Parlament Europeu, del 
Consell i de la Comissió, i el llibre verd Iniciativa eu-
ropea en favor de la Transparència.


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Marta Rovira i Vergés	 Gemma Calvet i Barot
Portaveu del GP d’ERC	 Diputada del GP d’ERC
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PUNT 13 | DEBAT I VOTACIÓ


Moció subsegüent a la interpel·lació al Go-
vern sobre la política econòmica i els objec-
tius de dèficit públic
Tram. 302-00001/10


Presentació
Grup Parlamentari d’Esquerra 


Republicana de Catalunya


Reg. 2757 / Admissió a tràmit: Mesa 


del Parlament, 19.02.2013


A la Mesa del Parlament


Marta Rovira i Vergés, portaveu del Grup Parlamen-
tari d’Esquerra Republicana de Catalunya i Pere Ara-
gonès i Garcia, portaveu adjunt, d’acord amb el que 
estableix l’article 139 del Reglament del Parlament, 
presenten la següent moció, subsegüent a la Interpel·
lació al Govern sobre la política econòmica i els ob-
jectius de dèficit públic (tram. 300-00004/10).


Moció


1. El Parlament de Catalunya constata que l’objectiu 
de dèficit del 0,7% del PIB fixat pel Govern de l’Es-
tat per a la Generalitat de Catalunya per a l’exercici 
pressupostari 2013 és incoherent amb el nivell de des-
pesa pública que assumeixen les diferents administra-
cions, respon a un repartiment injust dels límits de 
dèficit i obliga a un ajustament de la despesa pública 
que tindrà un impacte molt negatiu sobre els serveis 
de l’Estat del Benestar a Catalunya, posant en risc la 
prestació del nivell mínim exigible dels serveis pú-
blics d’educació, sanitat i protecció social, entre d’al-
tres, sobretot tenint en compte que la Generalitat de 
Catalunya ja ha reduït en els dos anys anteriors la 
despesa no financera no finalista un 15,7% (sense in-
cloure el pagament dels interessos). El repartiment de 
l’objectiu de dèficit fixat pel Govern de l’Estat entra 
en contradicció amb la posició del Parlament Europeu 
en la seva resolució de 16 de gener del 2013 sobre «Fi-
nances Públiques a la UEM - 2011 i 2012», el punt 28 
de la qual estableix que «els esforços de consolidació 
fiscals s’han de repartir de manera justa entre les di-
ferents administracions, tenint en compte els serveis 
que presten».


2. El Parlament de Catalunya constata que el Govern 
de l’Estat, alhora que fixa aquest objectiu de dèficit 
públic excessivament restrictiu, dificulta la viabilitat 
de les finances de la Generalitat de Catalunya im-
pedint que aquesta desenvolupi plenament les seves 
competències tributàries i actuï amb autonomia fi-
nancera, bloquejant les decisions del Parlament i del 
Govern de Catalunya que permetrien incrementar els 


ingressos per realitzar una reducció de la despesa pú-
blica menor, com ha estat el cas de la presentació de 
recursos d’inconstitucionalitat contra diferents mesu-
res tributàries, el darrer dels quals contra Decret llei 
5/2012, del 18 de desembre, de l’impost sobre els di-
pòsits en les entitats de crèdit, que tindrà un impacte 
negatiu sobre les finances de la Generalitat d’uns 500 
milions d’euros en el període d’un any.


3. El Parlament de Catalunya constata que les deci-
sions anteriorment exposades preses pel Govern de 
l’Estat es sumen a una llarga llista de deslleialtats i 
incompliments en relació a les finances de la Gene-
ralitat i a les inversions a Catalunya, que incrementen 
l’ajust de la despesa a realitzar amb conseqüències 
molt negatives sobre els serveis públics de l’Estat del 
Benestar a Catalunya, entre els quals hi ha els se-
güents: 


– Incompliment del pagament des les liquidacions 
dels anys 2008, 2009 i 2010 corresponents al que de-
termina la Disposició Addicional Tercera de l’Estatut 
d’Autonomia i als mecanismes de control, seguiment i 
compensació acordats en la Comissió Bilateral Estat-
Generalitat, corresponents a un mínim de 1.689 mili-
ons d’euros.


– Incompliment en la llei de Pressupostos General de 
l’Estat per al 2013 de la Disposició Addicional Terce-
ra de l’Estatut d’Autonomia que fixa que la inversió de 
l’Estat a Catalunya en infraestructures s’ha d’equipa-
rar a la participació relativa del PIB de de Catalunya 
en relació al PIB de l’Estat per un període de set anys, 
amb un impacte de 661 milions d’euros per al present 
exercici.


– Reducció d’ingressos finalistes de l’Estat que han 
caigut en 496 milions d’euros entre el 2011 i el 2012, 
que la Generalitat ha hagut de compensar, amb un 
impacte de 296 milions d’euros.


– Impacte durant l’any 2012 de l’increment dels tipus 
impositius de l’IVA, corresponent a 66 milions d’euros.


4. El Parlament de Catalunya insta el Govern de la 
Generalitat a negociar amb el Govern de l’Estat una 
modificació de l’objectiu de dèficit per a l’any 2013 de 
l’1,7% del PIB, si es manté l’actual objectiu del 4,5% 
del PIB pel conjunt de l’Estat Espanyol, que perme-
tria reduir l’ajust en 2.000 milions d’euros. Aquesta 
proporció en el repartiment de l’objectiu de dèficit 
s’hauria de mantenir en cas que la Comissió Europea 
flexibilitzés l’objectiu de dèficit de l’Estat Espanyol, 
permetent ampliar la reducció de l’ajust a realitzar.


5. El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Ge-
neralitat, per tal de evitar l’ajust pressupostari a rea- 
litzar durant l’any 2013 en coherència amb allò l’ex-
pressat en el punt anterior, a: 


a. Reclamar al Govern de l’Estat el compliment dels 
acords en matèria d’inversions i finançament i la 
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compensació de l’increment de despesa derivat de la 
deslleialtat institucional, així com l’establiment d’un 
calendari de pagament de totes les quantitats degudes 
per aquests conceptes durant l’any 2013.


b. Reclamar al Govern de l’Estat que no s’ajusti el 
Fons de Suficiència del model de finançament per 
tal que les comunitats autònomes es beneficiïn de la 
recaptació addicional derivada d’increments de tipus 
impositius de l’IVA i Impostos Especials en fun-
ció dels percentatges de cessió establerts en la Llei 
22/2009.


c. Reclamar al Govern de l’Estat la liquidació cor-
responent al 50% de la recaptació derivada de la 
regularització fiscal extraordinària establerta per la 
Disposició Addicional Primera del Reial Decret-Llei 
12/2012, així com la informació tributària que se’n 
deriva, per l’articulació de la lluita contra el frau fiscal 
en l’àmbit dels tributs de la Generalitat de Catalunya.


d. Negociar amb el Govern de l’Estat la fixació en el 
termini més breu possible dels pagaments endarrerits 
per als conceptes esmentats als punts anteriors.


Palau del Parlament, 14 de febrer de 2013


Marta Rovira i Vergés	 Pere Aragonès i Garcia
Portaveu GP d’ERC	 Portaveu adjunt GP d’ERC


Esmenes presentades
Reg. 3936, 3937 / Admissió a tràmit: 


Presidència del Parlament, 27.02.2013


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari d’iniciativa 
per Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa (reg. 
3936)


A la Mesa del Parlament


Dolors Camats Luis, portaveu, Josep Vendrell Gar-
deñes, diputat del Grup Parlamentari d’Iniciativa 
per Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa, 
d’acord amb el que estableix l’article 139 del Regla-
ment del Parlament, presenten les següents esmenes 
a la Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern 
sobre la política econòmica i els objectius de dèficit 
públic (tram. 302-00001/10).


1 Esmena núm. 1
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 1


1. El Parlament de Catalunya manifesta el rebuig a la 
política d’austeritat europea que es concreta en el Pac-
te d’Estabilitat i en els objectius de reducció del dèficit 
i de l’endeutament i en les lleis de l’Estat i catalana 


d’estabilitat. Una política que provoca l’increment 
de l’atur i la pobresa, i que s’ha demostrat fracassa-
da doncs Europa i especialment els països del sud es 
troben en una nova recessió. El Parlament insta el 
Governi a fer arribar a la Comissió Europea el posici-
onament clarament contrari a la política d’austeritat.


2 Esmena núm. 2
De modificació 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


Del punt 1, que passa a punt 2


2. El Parlament de Catalunya insta el Govern a no 
complir els objectius de dèficit fixats pel Govern es-
panyol i per la Unió Europea i constata que l’objectiu 
de dèficit del 0,7% del PIB fixat pel Govern de l’Estat 
per a la Generalitat de Catalunya per a l’exercici pres-
supostari 2013 és incoherent amb el nivell de despesa 
pública que assumeixen les diferents administracions, 
respon a un repartiment injust dels límits de dèficit i 
obliga a un ajustament de la despesa pública que tindrà 
un impacte molt negatiu sobre els serveis de l’Estat del 
Benestar a Catalunya, posant en risc la prestació del 
nivell mínim exigible dels serveis públics d’educació, 
sanitat i protecció social, entre d’altres, sobretot tenint 
en compte que la Generalitat de Catalunya ja ha reduït 
en els dos anys anteriors la despesa no financera no fi-
nalista un 15,7% (sense incloure el pagament dels inte-
ressos). El repartiment de l’objectiu de dèficit fixat pel 
Govern de l’Estat entra en contradicció amb la posició 
del Parlament Europeu en la seva resolució de 16 de 
gener del 2013 sobre «Finances Públiques a la UEM -  
2011 i 2012», el punt 28 de la qual estableix que «els 
esforços de consolidació fiscals s’han de repartir de 
manera justa entre les diferents administracions, tenint 
en compte els serveis que presten».


3 Esmena núm. 3
De modificació 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


Del punt 2, que passa a punt 3


3. El Parlament de Catalunya constata que el Govern 
de l’Estat, alhora que fixa aquest objectiu de dèficit 
públic excessivament restrictiu, dificulta la viabilitat 
de les finances de la Generalitat de Catalunya impe-
dint que aquesta desenvolupi plenament les seves com-
petències tributàries i actuï amb autonomia financera, 
bloquejant les decisions del Parlament i del Govern de 
Catalunya que permetrien incrementar els ingressos 
per realitzar una reducció de la despesa pública me-
nor, com ha estat el cas de la presentació de recursos 
d’inconstitucionalitat contra diferents mesures tribu-
tàries, el darrer dels quals contra Decret llei 5/2012, 
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del 18 de desembre, de l’impost sobre els dipòsits en 
les entitats de crèdit, que tindrà un impacte negatiu 
sobre les finances de la Generalitat d’uns 500 milions 
d’euros en el període d’un any.


4 Esmena núm. 4
De modificació 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


Del punt 3, que passa a punt 4


4. El Parlament de Catalunya constata que les deci-
sions anteriorment exposades preses pel Govern de 
l’Estat es sumen a una llarga llista de deslleialtats i in-
compliments en relació a les finances de la Generalitat 
i a les inversions a Catalunya, que incrementen l’ajust 
de la despesa a realitzar amb conseqüències molt ne-
gatives sobre els serveis públics de l’Estat del Benestar 
a Catalunya, entre els quals hi ha els següents: 


– Incompliment del pagament des les liquidacions dels 
anys 2008, 2009 i 2010 corresponents al que deter-
mina la Disposició Addicional Tercera de l’Estatut 
d’Autonomia i als mecanismes de control, seguiment i 
compensació acordats en la Comissió Bilateral Estat-
Generalitat, corresponents a un mínim de 1.689 mili-
ons d’euros.


– Incompliment en la llei de Pressupostos General de 
l’Estat per al 2013 de la Disposició Addicional Tercera 
de l’Estatut d’Autonomia que fixa que la inversió de 
l’Estat a Catalunya en infraestructures s’ha d’equipa-
rar a la participació relativa del PIB de de Catalunya 
en relació al PIB de l’Estat per un període de set anys, 
amb un impacte de 661 milions d’euros per al present 
exercici.


– Reducció d’ingressos finalistes de l’Estat que han 
caigut en 496 milions d’euros entre el 2011 i el 2012, 
que la Generalitat ha hagut de compensar, amb un im-
pacte de 296 milions d’euros.


– Impacte durant l’any 2012 de l’increment dels tipus 
impositius de l’IVA, corresponent a 66 milions d’euros.


5 Esmena núm. 5
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 4 bis


4 bis. El Parlament de Catalunya constata que l’ajust 
pressupostari realitzat pel Govern català ha recaigut 
majoritàriament en les classes populars, que són les 
necessiten més de les prestacions i serveis de l’Estat de 
benestar. Aquestes retallades pressupostàries han su-
posat, en un període molt breu de temps, una degrada-
ció de la qualitat dels serveis públics sense precedents. 


Bona part de l’ajust pressupostari respon a un model 
neoliberal que busca incrementar el negoci privat en 
sectors com l’educatiu i el sanitari en detriment de la 
cohesió social i l’interès general.


6 Esmena núm. 6
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 4 ter


4 ter. Així mateix el Parlament constata com la man-
ca d’una política d’ingressos basada en una fiscalitat 
progressiva i ambiental, aprofitant els marges compe-
tencials que té la Generalitat, ha suposat una pèrdua 
d’ingressos de com a mínim 1000M euros per cada 
exercici pressupostari. En alguns casos de difícil recu-
peració perquè l’Estat ha legislat per impedir que les 
CCAA creessin nous impostos, com és el cas de l’im-
post de dipòsits bancaris o el de producció nuclear.


7 Esmena núm. 7
De supressió i addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


De supressió del punt 4 i d’addició del punt 4 quater


4. El Parlament de Catalunya insta el Govern de la 
Generalitat a negociar amb el Govern de l’Estat una 
modificació de l’objectiu de dèficit per a l’any 2013 de 
l’1,7% del PIB, si es manté l’actual objectiu del 4,5% 
del PIB pel conjunt de l’Estat Espanyol, que permetria 
reduir l’ajust en 2.000 milions d’euros. Aquesta pro-
porció en el repartiment de l’objectiu de dèficit s’hauria 
de mantenir en cas que la Comissió Europea flexibilit-
zés l’objectiu de dèficit de l’Estat Espanyol, permetent 
ampliar la reducció de l’ajust a realitzar.


4 quater. El Parlament de Catalunya insta el Govern 
de la Generalitat a negociar amb el Govern de l’Estat 
la no realització de cap altre ajustament pressuposta-
ri donat el context actual de recessió econòmica i de 
creixement de l’atur, amb unes previsions per 2013 per 
l’Estat espanyol, segons la Unió Europea, d’una cai-
guda del PIB de l’1,4% i un creixement de l’atur fins 
el 27% i a condicionar la política pressupostària a la 
reactivació de l’economia i a la creació d’ocupació.


8 Esmena núm. 8
De modificació i addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


Al punt 5


El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Ge-
neralitat, per tal de evitar l’ajust pressupostari a realit-
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zar durant l’any 2013 en coherència amb allò l’expres-
sat en el punt anterior, a: 


a. Reclamar al Govern de l’Estat el compliment dels 
acords en matèria d’inversions i finançament i la 
compensació de l’increment de despesa derivat de la 
deslleialtat institucional, així com l’establiment d’un 
calendari de pagament de totes les quantitats degudes 
per aquests conceptes durant l’any 2013.


b. Reclamar al Govern de l’Estat que no s’ajusti el 
Fons de Suficiència del model de finançament per 
tal que les comunitats autònomes es beneficiïn de la 
recaptació addicional derivada d’increments de tipus 
impositius de l’IVA i Impostos Especials en fun-
ció dels percentatges de cessió establerts en la Llei 
22/2009.


c. Reclamar al Govern de l’Estat la liquidació cor-
responent al 50% de la recaptació derivada de la 
regularització fiscal extraordinària establerta per la 
Disposició Addicional Primera del Reial Decret-Llei 
12/2012, així com la informació tributària que se’n 
deriva, per l’articulació de la lluita contra el frau fiscal 
en l’àmbit dels tributs de la Generalitat de Catalunya.


d. Negociar amb el Govern de l’Estat la fixació en el 
termini més breu possible dels pagaments endarrerits 
per als conceptes esmentats als punts anteriors.


e. Proposar al Govern de l’Estat una nova política fis-
cal gravant més els rendiments del capital, creant un 
impost sobre les transaccions financeres, modificant 
radicalment les SICAV i desenvolupant un pla contra 
el frau fiscal.


9 Esmena núm. 9
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 6


6. El Parlament de Catalunya insta el Govern de la 
Generalitat a no aplicar cap mesura de retallades sa-
larials i de drets dels treballadors i les treballadores 
de la Generalitat.


10 Esmena núm. 10
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 7


7. El Parlament de Catalunya insta el Govern de la 
Generalitat a impulsar una nova política fiscal pro-
gressiva i verda amb la recuperació immediata de 
l’impost de successions, la introducció de nous impos-
tos ambientals que gravin les activitats més contami-
nants i un pla per combatre el frau fisca.


11 Esmena núm. 11


D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 8


8. El Parlament de Catalunya insta el Govern de la 
Generalitat a impulsar la modificació de la llei ca-
talana d’estabilitat pressupostària i es compromet a 
presentar a la Mesa del Congrés de Diputats una pro-
posició de llei de modificació de la llei d’estabilitat 
pressupostària de l’Estat, en el termini d’un mes.


12 Esmena núm. 12
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 9


9. El Parlament de Catalunya insta el Govern a consti-
tuir un Grup de treball format per membres dels Depar-
taments de la Generalitat, dels Grups Parlamentaris i 
de la societat civil que en el termini màxim de tres me-
sos avaluï els diferents deutes, analitzi la seva càrrega 
financera, la seva legitimitat, prioritzi l’atenció del deu-
te segons la seva incidència en la reactivació econò-
mica i la despeses social, i faci propostes de revisió de 
condicions financeres i de re-estructuració del deute. 
El Grup de treball encarregarà una auditoria sobre el 
deute de la Generalitat realitzada amb participació de 
la societat civil, política i dels agents socials.


13 Esmena núm. 13
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 10


10. El Parlament de Catalunya insta el Govern de la 
Generalitat a donar prioritat al pagament a concerts 
sanitaris, educatius i entitats socials, negociant amb les 
entitats financeres i constructores una moratòria en el 
pagament dels interessos del deute i del deute diferit.


Palau Parlament, 26 de febrer de 2013


Dolors Camats Luis	 Josep Vendrell Gardeñes
Portaveu GP ICV-EUiA	 Diputat GP ICV-EUiA 
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Esmena presentada pel Grup Parlamentari Socialista 
(reg. 3937)


A la Mesa del Parlament


Maurici Lucena i Betriu, portaveu del Grup Parla-
mentari Socialista, d’acord amb el que estableix l’ar-
ticle 139 del Reglament del Parlament, presenta les 
següents esmenes a la Moció subsegüent a la interpel·
lació al Govern sobre la política econòmica i els ob-
jectius de dèficit públic (tram. 302-00001/10).


1 Esmena núm. 1
D’addició
GP Socialista


D’addició de 3 nous punts


El Parlament de Catalunya constata que: 


1) La manca de compliment per part de l’Administra-
ció General de l’Estat dels seus compromisos amb la 
Generalitat no justifica que el Govern de la Generali-
tat no hagi presentat encara al Parlament el projecte 


de llei de pressupostos per a l’any 2013, amb les conse-
qüències molt negatives per a la prestació dels serveis 
públics i per a l’economia del país que això suposa.


2) L’impacte dels incompliments de l’Administració 
General de l’Estat respecte dels seus compromisos 
econòmics i financers amb la Generalitat esdevé més 
greu pel marc que crea la Ley de Estabilidad Presupu-
estaria, recolzada pel Grup de Convergència i Unió al 
Congrés dels Diputats.


El Parlament insta el Govern a


No prendre decisions estratègiques rellevants en rela-
ció a les prioritats de despesa, com ara el tancament 
de centres escolars públics o retallar el sou dels treba-
lladors de la Generalitat, sense haver tramès al Parla-
ment un projecte de pressupostos i que aquests hagin 
estat debatuts i aprovats.


Palau del Parlament, 27 de febrer de 2013


Maurici Lucena i Betriu
Portaveu del GP SOC
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PUNT 14 | DEBAT I VOTACIÓ


Moció subsegüent a la interpel·lació al Go-
vern sobre els processos de privatització 
de la titularitat o la gestió d’empreses pú-
bliques
Tram. 302-00002/10


Presentació
Grup Parlamentari Socialista


Reg. 2770 / Admissió a tràmit: Mesa 


del Parlament, 19.02.2013


A la Mesa del Parlament


Maurici Lucena i Betriu, portaveu, Jordi Terrades i 
Santacreu, diputat del Grup Parlamentari Socialis-
ta, d’acord amb el que estableix l’article 139 del Re-
glament del Parlament, presenten la següent moció, 
subsegüent a la Interpel·lació al Govern sobre els 
processos de privatització de la titularitat o la gestió 
d’empreses públiques (tram. 300-00005/10).


Moció


El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Ge-
neralitat a: 


1. Anul·lar la venda d’actius estratègics pel país, com 
són l’empresa pública Aigües Ter-Llobregat, Túnels 
del Cadí SA i TABASA.


2. Paralitzar el procés de venda de l’empresa Eco-
parc de Residus Industrials SA (ERISA), propietat 
de l’Agència de Residus de Catalunya a Constantí, i 
garantir la representació de l’Ajuntament i els treba-
lladors en el consell d’administració.


3. Acceptar el recurs presentat per la Fundació Salut 
Empordà i no fer efectiu el canvi de la gestió ABS 
Escala a l’empresa Eulen, fins a la seva resolució.


4. Presentar a la Comissió de Salut, en tres mesos, un 
pla de sostenibilitat i reformes del sector públic dels 
sistema sanitari concretant el paper de les empreses 
públiques i consorcis, que exclogui la privatització de 
la gestió dels serveis sanitaris.


5. Comunicar a tots els grups parlamentaris, abans 
de la presentació al Parlament del Projecte de Llei de  
Pressupostos per al 2013, les reformes proposades  
de l’Institut Català de la Salut i de l’Hospital Clínic de  
Barcelona.


6. No incloure en el Projecte de Llei de Pressupostos 
de la Generalitat per al 2013, directament o a través 
dels seus possibles rendiments econòmics, cap altre 
procés de privatització de la titularitat i/o de la gestió 


d’organismes o entitats de la Generalitat vinculades a 
la prestació de serveis públics.


Palau del Parlament, 13 de febrer de 2013


Maurici Lucena i Betriu	 Jordi Terrades i Santacreu
Portaveu del GP SOC	 Diputat del GP SOC 


Esmenes presentades
Reg. 3924, 3933, 3935, 3939 / Admissió a 


tràmit: Presidència del Parlament, 27.02.2013


Esmena presentada pel Grup Parlamentari de Ciuta-
dans (reg. 3924)


A la Mesa del Parlament


Jordi Cañas Pérez, portaveu del Grup Parlamentari de 
Ciutadans, d’acord amb el que estableix l’article 139 
del Reglament del Parlament, presenta les següents 
esmenes a la Moció subsegüent a la interpel·lació al 
Govern sobre els processos de privatització de la ti-
tularitat o la gestió d’empreses públiques (tram. 302-
00002/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació
GP de Ciutadans


«El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Ge-
neralitat a: 


1. Anul·lar la venda d’actius estratègics pel país per 
Catalunya, com són l’empresa pública Aigües Ter-
Llobregat, Túnels del Cadí SA i TABASA.2»


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Jordi Cañas Pérez
Portaveu del GP de C’s


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari d’iniciativa 
per Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa (reg. 
3933)


A la Mesa del Parlament


Dolors Camats Luis, portaveu, Salvador Milà Sol-
sona, diputat, Josep Vendrell Gardeñes, diputat del 
Grup Parlamentari d’Iniciativa per Catalunya Verds -  
Esquerra Unida i Alternativa, d’acord amb el que es-
tableix l’article 139 del Reglament del Parlament, pre-
senten les següents esmenes a la Moció subsegüent a 
la interpel·lació al Govern sobre els processos de pri-
vatització de la titularitat o la gestió d’empreses públi-
ques (tram. 302-00002/10).
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1 Esmena núm. 1
De supressió i addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


Del punt 5


5. Comunicar a tots els grups parlamentaris, abans 
de la presentació al Parlament del Projecte de Llei de  
Pressupostos per al 2013, les reformes proposades  
de l’Institut Català de la Salut i de l’Hospital Clínic de 
Barcelona.


Aturar els processos de reformulació i reestructura-
ció del sistema sanitari català, inclòs la fragmentació 
de l’ICS i la decisió sobre les fórmules jurídiques de 
gestió de l’Hospital Clínic, fins que no s’hagi acordat 
les fórmules de descentralització de la gestió sanitària 
amb els grups parlamentaris i amb tots els agents im-
plicats en la gestió sanitària: sindicats, professionals, 
ajuntaments.


2 Esmena núm. 2
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 7


7) Continuar i ampliar, si cal, les actuacions jurídi-
ques i polítiques que calguin per tal de mantenir la 
plena gestió pública de les instal·lacions de captació, 
abastament i sanejament d’aigua en alta a l’Àrea Me-
tropolitana de Barcelona.


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Dolors Camats Luis, portaveu del GP d’ICV-EUiA; 
Salvador Milà Solsona, diputat del GP d’ICV-EUiA; Jo- 
sep Vendrell Gardeñes, diputat del GP d’ICV-EUiA


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari d’Esquer-
ra Republicana de Catalunya (reg. 3935)


A la Mesa del Parlament


Marc Sanglas i Alcantarilla, diputat, Marta Rovira i 
Vergés, portaveu del Grup Parlamentari d’Esquerra 
Republicana de Catalunya, d’acord amb el que esta-
bleix l’article 139 del Reglament del Parlament, pre-
senten les següents esmenes a la Moció subsegüent a 
la interpel·lació al Govern sobre els processos de pri-
vatització de la titularitat o la gestió d’empreses públi-
ques (tram. 302-00002/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació 
GP d’Esquerra Republicana de Catalunya


Del punt 1


1. En el moment que la situació econòmica ho perme-
ti i d’acord amb les condicions del plec de clàusules, 
recuperar la titularitat pública de les empreses Aigües 
Ter-Llobregat, Túnels del Cadí SA i TABASA.


2 Esmena núm. 2
De modificació 
GP d’Esquerra Republicana de Catalunya


Del punt 2


2. En el procés de venda de les accions de la Genera-
litat en l’empresa Ecoparc de Residus Industrials SA 
(ERISA) es vetllarà per tal que: 


a) que els treballadors i l’ajuntament formin part del 
Consell d’Administració


b) per tal que els llocs de treball es mantinguin en la 
seva totalitat, i només en el cas que l’empresa presen-
tés pèrdues econòmiques es pu gui justificar la reduc-
ció de plantilla


c) es mantingui la participació en el cànon d’incine-
ració i de l’enllumenat públic que percep actualment 
l’Ajuntament.


3 Esmena núm. 3
De modificació 
GP d’Esquerra Republicana de Catalunya


Del punt 3


3. Que en cas que l’Òrgan Administratiu de Recursos 
Contractuals de Catalunya estimi el recurs presentat 
per la Fundació Salut Empordà, el Departament de 
Salut no recorrerà aquesta decisió.


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Marc Sanglas i Alcantarilla	 Marta Rovira i Vergés
Diputat del GP d’ERC	 Portaveu del GP d’ERC 


Esmena presentada pel Grup Parlamentari del Partit 
Popular de Catalunya (reg. 3939)


A la Mesa del Parlament


Josep Enric Millo i Rocher, portaveu, Eva García Ro-
dríguez, diputada del Grup Parlamentari del Partit 
Popular de Catalunya, d’acord amb el que estableix 
l’article 139 del Reglament del Parlament, presen-
ten les següents esmenes a la Moció subsegüent a la 
interpel·lació al Govern sobre els processos de priva-
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tització de la titularitat o la gestió d’empreses públi-
ques (tram. 302-00002/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació
GP del Partit Popular de Catalunya


Del punt 4


«4. Presentar a la Comissió de Salut, en tres mesos, 
un pla de sostenibilitat i reformes del sector públic 
dels sistema sanitari concretant el paper de les em-
preses públiques i consorcis, tot i valorar l’opció de la 
privatització de la gestió dels serveis sanitaris.»


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Josep Enric Millo i Rocher	 Eva García Rodríguez
Portaveu del GP del PPC	 Diputada del GP del PPC
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PUNT 15 | DEBAT I VOTACIÓ


Moció subsegüent a la interpel·lació al Go-
vern sobre l’ocupació
Tram. 302-00003/10


Presentació
Grup Parlamentari del Partit Popular de Catalunya


Reg. 2783 i 2884 / Admissió a tràmit: 


Mesa del Parlament, 19.02.2013


A la Mesa del Parlament


Josep Enric Millo i Rocher, portaveu, Rafael Luna 
Vivas, diputat del Grup Parlamentari del Partit Popu-
lar de Catalunya, d’acord amb el que estableix l’arti-
cle 139 del Reglament del Parlament, presenten la se-
güent moció, subsegüent a la Interpel·lació al Govern 
sobre l’ocupació (tram. 300-00006/10).


Moció


El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Ge-
neralitat a: 


1. Adherir-se al «Plan Nacional de Estrategia de Em-
prendimiento y Empleo Joven», com a via de partici-
pació de totes les institucions, públiques i privades, 
en l’impuls d’importants mesures dirigides a reduir 
l’atur juvenil.


2. Expressar la voluntat de constituir al Parlament 
de Catalunya, durant aquest període de sessions, una 
ponència parlamentària conjunta per a l’elaboració 
d’una Proposició de llei de suport a l’emprenedoria, 
als treballadors autònoms i a les microempreses.


3. Expressar la voluntat de constituir al Parlament de 
Catalunya, durant aquest període de sessions, una po-
nència parlamentària conjunta per a l’elaboració d’una 
Proposició de llei de la reforma del Servei d’Ocupació 
de Catalunya.


4. Celebrar al Parlament de Catalunya, durant aquest 
període de sessions, un debat específic sobre la sorti-
da de la crisi, la generació d’ocupació, la reducció del 
dèficit públic i del endeutament de la Generalitat.


5. Col·laborar plenament amb el «Punto de encuentro 
de trabajo» del Servicio Público de Empleo Estatal, 
com a instrument per la canalització de les ofertes de 
treball.


Palau del Parlament, 14 de febrer de 2013


Josep Enric Millo i Rocher	 Rafael Luna Vivas
Portaveu del GP del PPC	 Diputat del GP del PPC 


Esmenes presentades
Reg. 3718 i 3747, 3925, 3941 / Admissió a 


tràmit: Presidència del Parlament, 27.03.2013


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari d’iniciativa 
per Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa (reg. 
3718 i 3747)


A la Mesa del Parlament


Dolors Camats Luis, portaveu, Marc Vidal Pou, dipu-
tat del Grup Parlamentari d’Iniciativa per Catalunya 
Verds - Esquerra Unida i Alternativa, d’acord amb el 
que estableix l’article 139 del Reglament del Parla-
ment, presenten les següents esmenes a la Moció sub-
següent a la interpel·lació al Govern sobre l’ocupació 
(tram. 302-00003/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació i addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


Del punt 1


1. Adherir-se al Reclamar a la conferència sectorial 
d’ocupació els recursos derivats del «Plan Nacional 
de Estrategia de Emprendimiento y Empleo Joven», 
que permeti elaborar un pla de xoc per a l’ocupació 
juvenil a Catalunya, com a via de participació de totes 
les institucions, públiques i privades, en l’impuls de 
importants mesures dirigides a reduir l’atur juvenil.


2 Esmena núm. 2
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


Al final del punt 2


2. Expressar la voluntat de constituir al Parlament 
de Catalunya, durant aquest període de sessions, una 
ponència parlamentària conjunta per a l’elaboració 
d’una Proposició de llei de suport a l’emprenedoria, 
als treballadors autònoms i a les microempreses en 
l’horitzó de facilitar un canvi de model productiu que 
aposti per l’economia verda com a element necessari 
per facilitar la sortida de la crisi.


3 Esmena núm. 3
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


Al final del punt 3


3. Expressar la voluntat de constituir al Parlament 
de Catalunya, durant aquest període de sessions, 
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una ponència parlamentària conjunta per a l’elabora-
ció d’una Proposició de llei de la reforma del Servei 
d’Ocupació de Catalunya, que garanteixi la viabilitat 
dels llocs de treball d’aquest servei per assegurar una 
gestió pública de les polítiques actives d’ocupació co-
ordinada amb les xarxes locals.


4 Esmena núm. 4
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


Al punt 5


5. Col·laborar plenament amb el «Punto de encuentro 
de trabajo» del Servicio Público de Empleo Estatal, 
com a instrument de cooperació amb el SOC per la 
canalització de les ofertes de treball.


Palau del Parlament, 25 de febrer de 2013


Dolors Camats Luis	 Marc Vidal Pou
Portaveu GP ICV-EUiA	 Diputat GP ICV-EUiA 


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari Socialista 
(reg. 3925)


A la Mesa del Parlament


Maurici Lucena i Betriu, portaveu, Montserrat Cap-
devila Tatché, portaveu adjunta del Grup Parlamenta-
ri Socialista, d’acord amb el que estableix l’article 139 
del Reglament del Parlament, presenten les següents 
esmenes a la Moció subsegüent a la interpel·lació al 
Govern sobre l’ocupació (tram. 302-00003/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació
GP Socialista


De modificació de part del punt 4. Nova redacció.


«4. Celebrar al Parlament de Catalunya, durant aquest 
període de sessions, un debat específic sobre la sorti-
da de la crisi, la generació d’ocupació i la consolida-
ció dels ingressos i les despeses públiques per aconse-
guir un equilibri fiscal.»


2 Esmena núm. 2
De modificació i addició
GP Socialista


De modificació i addició al punt 5. Nova redacció.


«5. Col·laborar plenament amb el «Punto de encuentro 
de trabajo» del Servicio Público de Empleo Estatal i 
amb la «Red Eures» de la Unió Europea, com a ins-
truments per la canalització de les ofertes de treball 


i el suport a la recerca de feina dels catalans i les 
catalanes.»


3 Esmena núm. 3
D’addició
GP Socialista


D’addició d’un nou punt 6. Nova redacció.


«6. Celebrar un ple monogràfic sobre la situació de la 
joventut i l’impuls d’accions per combatre l’alt índex 
d’atur juvenil a Catalunya.»


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Maurici Lucena i Betriu	 Montserrat Capdevila Tatché
Portaveu del GP SOC	 Portaveu adjunta del GP SOC


Esmena presentada pel Grup Parlamentari de Ciuta-
dans (reg. 3941)


A la Mesa del Parlament


Jordi Cañas Pérez, portaveu, Inés Arrimadas García, 
diputada del Grup Parlamentari de Ciutadans, d’acord 
amb el que estableix l’article 139 del Reglament del 
Parlament, presenten les següents esmenes a la Moció 
subsegüent a la interpel·lació al Govern sobre l’ocupa-
ció (tram. 302-00003/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació 
GP de Ciutadans


«El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Ge-
neralitat a: 


1. Adherir-se al «Plan Nacional de Estrategia de Em-
prendimiento y Empleo Joven», com a via de partici-
pació de totes les institucions, públiques i privades, 
per a definir mesures integrades en l’esmentat Pla que 
siguin específiques segons les necessitats del mercat de 
treball català, i coordinar-se amb la resta d’adminis-
tracions públiques i entitats implicades en l’impuls de 
importants mesures dirigides a reduir l’atur juvenil.


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Jordi Cañas Pérez	 Inés Arrimadas García
Portaveu del GP de C’s	 Diputada del GP de C’s
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PUNT 16 | DEBAT I VOTACIÓ


Moció subsegüent a la interpel·lació al Go-
vern sobre les polítiques de salut
Tram. 302-00004/10


Presentació
Grup Parlamentari d’Esquerra 


Republicana de Catalunya


Reg. 2784 / Admissió a tràmit: Mesa 


del Parlament, 19.02.2013


A la Mesa del Parlament


Marta Rovira i Vergés, portaveu, Alba Vergés i Bosch, 
diputada del Grup Parlamentari d’Esquerra Republi-
cana de Catalunya, d’acord amb el que estableix l’arti-
cle 139 del Reglament del Parlament, presenten la se-
güent moció, subsegüent a la Interpel·lació al Govern 
sobre les polítiques de salut (tram. 300-00003/10).


Moció


El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Ge-
neralitat a: 


1. Crear un grup de treball, format per representants 
dels Departaments de la Generalitat de Catalunya i 
els diferents ens locals implicats en la gestió de ser-
veis d’atenció a les persones i diferents experts del 
món acadèmic en polítiques i contractació pública. 
L’objectiu del grup de treball serà el de debatre, sis-
tematitzar i proposar la definició d’un nou marc nor-
matiu que estableixi els criteris vinculants de bones 
pràctiques en la contractació pública que permetin 
preservar el model públic del nostre estat del benestar 
garantint la no ingerència d’empreses amb ànim de 
lucre i sense objecte social. El grup de treball haurà 
de presentar un informe en un termini màxim de 3 
mesos a la comissió de salut del Parlament de Cata-
lunya.


2. Promoure i millorar l’Observatori de Salut per tal 
que tota la informació referida a la gestió sanitària es-
tigui disponible per a tota la ciutadania. Cal que la 
informació –ofertes, plecs de condicions i resultats 
de les contractacions públiques; estadístiques de re-
sultats mèdics; etc.– sigui accessible i completament 
transparent, de manera que els agents socials i la ciu-
tadania puguin fer comparatives i analitzar les dades 
sense la necessitat de disposar d’un alt coneixement 
tècnic.


3. Disposar, en el termini màxim de sis mesos, un 
document de bases per el Pacte Nacional de la Salut, 
amb participació de tots els agents implicats i els par-
tits polítics. Aquest document haurà de definir com ha 


de ser el Sistema Nacional de Salut, en l’escenari d’un 
estat propi.


Palau del Parlament, 12 de febrer de 2013


Marta Rovira i Vergés	 Alba Vergés i Bosch
Portaveu del GP d’ERC	 Diputada del GP d’ERC 


Esmenes presentades
Reg. 3926, 3934, 3938, 3940 / Admissió a 


tràmit: Presidència del Parlament, 27.02.2013


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari Socialista 
(reg. 3926)


A la Mesa del Parlament


Maurici Lucena i Betriu, portaveu, Marina Geli i 
Fàbrega, diputada del Grup Parlamentari Socialista, 
d’acord amb el que estableix l’article 139 del Regla-
ment del Parlament, presenten les següents esmenes a 
la Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern so-
bre les polítiques de salut (tram. 302-00004/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació
GP Socialista


De modificació del punt 1


«Aprovar, durant l’any 2013, un projecte de llei del 
sistema sanitari de Catalunya, elaborat pel Departa-
ment de Salut i consensuat amb experts i els diferents 
agents del sector. Aquest projecte de llei ha de suposar 
la refosa de la normativa vigent (europea, estatal i au-
tonòmica) en matèria sanitària i sociosanitària des de 
la Llei 15/1990, de 9 de juliol, d’Ordenació Sanitària 
de Catalunya. També ha d’incorporar la reformulació, 
les reformes, la simplificació, la major claredat, trans-
parència i rendiment de comptes del sistema sanitari 
públic i universal català en matèria d’assegurament, 
cartera de serveis, finançament, planificació, contrac-
tació, provisió de serveis i avaluació.»


2 Esmena núm. 2
De modificació
GP Socialista


De modificació del punt 2


«Promoure i millorar l’Observatori de Salut per tal 
que tota la informació referida als indicadors sanita-
ris estigui disponible per a tota la ciutadania, així com 
a fer més accessible els indicadors econòmics, el regis-
tre de convenis i contractes, la Central de Resultats i 
les bases de concursos, donant compliment la norma-
tiva que regula l’establiment dels convenis i contractes 
i els sistemes de pagament (Decret 66/2010 i Decret 
170/2010).»
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3 Esmena núm. 3
De modificació
GP Socialista


Modificació del punt 3


«Definir, al llarg de l’any 2013, les reformes necessàri-
es per a la sostenibilitat, qualitat i equitat del sistema 
sanitari públic i universal de Catalunya, que condu-
eixin a la signatura d’un Pacte Nacional de la Salut, 
consensuat amb els diferents agents del sector i partits 
polítics.»


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Maurici Lucena i Betriu	 Marina Geli i Fàbrega
Portaveu del GP SOC	 Diputada del GP SOC 


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari d’iniciativa 
per Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa (reg. 
3934)


A la Mesa del Parlament


Dolors Camats Luis, portaveu, Josep Vendrell Gar-
deñes, diputat del Grup Parlamentari d’Iniciativa 
per Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa, 
d’acord amb el que estableix l’article 139 del Regla-
ment del Parlament, presenten les següents esmenes a 
la Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern so-
bre les polítiques de salut (tram. 302-00004/10).


1 Esmena núm. 1
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


En el punt 1


1. Crear un grup de treball, format per representants 
dels Departaments de la Generalitat i els diferents ens 
locals implicats en la gestió del servei a l’atenció a les 
persones, persones proposades pels Grups parlamen-
taris, les organitzacions sindicals més representatives 
i la Taula del tercer sector social i diferents experts 
del món acadèmic en polítiques i contractació públi-
ca. L’objectiu del grup de treball serà el de debatre, 
sistematitzar i proposar la definició d’un nou marc 
normatiu que estableixi els criteris vinculants de bo-
nes pràctiques en la contractació pública que perme-
tin preservar el model públic del nostre estat de ben-
estar garantint la no ingerència d’empreses amb ànim 
de lucre i sense objecte social. El grup de treball hau-
rà de presentar un informe en el termini màxim de 3 
mesos a la comissió de salut i de Benestar, Família i 
Immigració del Parlament de Catalunya.


2 Esmena núm. 2
De modificació i addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


En el punt 2


2. Promoure i millorar Garantir que l’Observatori de 
salut per tal que tota la informació referida a la ges-
tió sanitària estigui disponible per a tota la ciutadania 
a través de l’Observatori de Salut. Cal que la infor-
mació –ofertes, plecs de condicions i resultats de les 
contractacions públiques; estadístiques de resultats 
mèdics, etc– sigui accessible i completament transpa-
rent, de manera que els agents socials i la ciutadania 
puguin fer comparatives i analitzar les dades sense la 
necessitat de disposar d’una alt coneixement tècnic. 
En tot cas el Departament de Salut realitzarà de forma 
immediata les següents actuacions: 


Fer públic els convenis i concerts del Servei Català de 
la Salut amb els diferents proveïdors del sistema els 
darrers cinc anys. Es desglossarà la següent infor-
mació: identificació dels proveïdors (denominació de 
l’entitat i de les entitats que en són titulars), quanti-
tat econòmica que anualment la Generalitat aporta 
a cada proveïdor, detallant-la pels serveis que s’han 
prestat en cada un dels seu centres i qualsevol altra 
quantitat transferida per qualsevol motiu (subvenció, 
conveni específic, etc). Així com fer públics els conve-
nis, que representin compromisos financers de durada 
superior a l’any, no inclosos en els concerts ordinaris.


Garantir que totes les empreses públiques, consor-
cis, fundacions o qualsevol ens amb participació de 
la Generalitat de Catalunya, facin públics en la seva 
web corporativa les remuneracions del seu personal 
directiu de forma individualitzada, i, en el seu cas, els 
informes de compatibilitat. Així com tots els contractes 
de serveis vigents amb els imports i la persona física o 
jurídica contractada.


3 Esmena núm. 3
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 2 bis


2 bis. Aturar el procés de concessió de la gestió de 
l’ABS de l’Escala a l’Empresa Eulen, d’acord amb 
les peticions de de la Fundació Salut Empordà i dels 
ajuntaments dels municipis afectats.
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4 Esmena núm. 4
De modificació i addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


En el punt 3


3. Disposar, en el termini màxim de sis mesos, un do-
cument de bases per al Pacte Nacional de Salut, amb 
participació de tots els agents implicats i els partits 
polítics. Aquest document haurà de donar resposta als 
reptes que ara mateix té el sistema de salut per garan-
tir la continuïtat d’un veritable sistema de salut uni-
versal, públic i finançat a través dels impostos i definir 
com ha de ser el Sistema Nacional de Salut, en l’es-
cenari d’un estat propi. Donat que el Pacte Nacional 
de Salut ha de ser el marc d’acord i consens sobre el 
sistema nacional de salut català, el Govern, fins que 
no estigui signat el Pacte, es compromet a aturar qual-
sevol procés de reformulació i reestructuració del sis-
tema sanitari, de mercantilització o de privatització, 
incloent el procés de fraccionament de l’ICS, l’exten-
sió de les EBAs o similars i la decisió sobre la fórmula 
jurídica de gestió de l’Hospital Clínic.


5 Esmena núm. 5
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 4


4. No realitzar cap ajust pressupostari més de la des-
pesa de salut en el Pressupost de 2013 i presentar un 
pla per revertir les retallades pressupostàries realit-
zades els anys 2011, 2012, per garantir la qualitat de 
l’assistència, la reducció de les llistes d’espera, l’ac-
cessibilitat al sistema sanitari arreu del territori i les 
condicions de treball dels professionals del sistema 
sanitari.


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Dolors Camats Luis	 Josep Vendrell Gardeñes
Portaveu GP ICV-EUiA	 Diputat GP ICV-EUiA 


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari de Con-
vergència i Unió (reg. 3938)


A la Mesa del Parlament


Jordi Turull i Negre, portaveu del Grup Parlamentari 
de Convergència i Unió, d’acord amb el que estableix 
l’article 139 del Reglament del Parlament, presen-
ta les següents esmenes a la Moció subsegüent a la 
interpel·lació al Govern sobre les polítiques de salut 
(tram. 302-00004/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació 
GP de Convergència i Unió


Al punt 1 de la Moció


1. Crear un grup de treball, format per representants 
dels Departaments de la Generalitat de Catalunya i els 
diferents ens locals implicats en la gestió de serveis 
d’atenció a les persones i diferents experts del món 
acadèmic en polítiques i contractació pública. L’ob-
jectiu del grup de treball serà el de debatre, sistema-
titzar i proposar la definició d’un nou marc normatiu 
de contractació que estableixi els criteris vinculants en 
la contractació pública que permetin preservar les es-
pecificitats del model públic del nostre estat del benes-
tar valorant especialment l’experiència i la trajectòria 
de les entitats sense ànim de lucre i amb objecte social. 
El grup de treball haurà de presentar un informe en 
el termini de 3 mesos a la comissió de salut del Parla-
ment de Catalunya.


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Jordi Turull i Negre
Portaveu del GP de CiU


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari del Partit 
Popular de Catalunya (reg. 3940)


A la Mesa del Parlament


Josep Enric Millo i Rocher, portaveu, Eva García Ro-
dríguez, diputada del Grup Parlamentari del Partit 
Popular de Catalunya, d’acord amb el que estableix 
l’article 139 del Reglament del Parlament, presen-
ten les següents esmenes a la Moció subsegüent a la 
interpel·lació al Govern sobre les polítiques de salut 
(tram. 302-00004/10).


1 Esmena núm. 1
De supressió
GP del Partit Popular de Catalunya


Del punt 3


«3. Disposar, en el termini màxim de sis mesos, un 
document de bases per el Pacte Nacional de la Salut, 
amb participació de tots els agents implicats i els par-
tits polítics. Aquest document haurà de definir com ha 
de ser el Sistema Nacional de Salut, en l’escenari d’un 
estat propi.»







	 22	|	Sessió plenària núm. 6


2 Esmena núm. 2
D’addició
GP del Partit Popular de Catalunya


D’un nou punt


«4. Incrementar el pressupost del departament de Sa-
lut per l’any 2013, per tal que la despesa real en salut 
per capità se situï de nou per sobre dels 1300 euros i es 
garanteixi la qualitat assistencial.»


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Josep Enric Millo i Rocher	 Eva García Rodríguez
Portaveu del GP del PPC	 Diputada del GP del PPC





		PUNT 11 | DEBAT I VOTACIÓ

		PUNT 12 | DEBAT I VOTACIÓ

		PUNT 13 | DEBAT I VOTACIÓ

		PUNT 14 | DEBAT I VOTACIÓ

		PUNT 15 | DEBAT I VOTACIÓ

		PUNT 16 | DEBAT I VOTACIÓ






 1. Preguntes amb resposta oral (seran substanciades 
el dia 27 de febrer, a les 10.00 h).


1.bis Compareixença del president de la Generalitat 
davant el Ple per a informar sobre les cimeres amb els 
representants dels organismes de control institucional 
i presentar propostes per a la regeneració democràti-
ca. Tram. 350-00003/10. President de la Generalitat. 
Substanciació. (Junta de Portaveus, 26.02.2013).


2. Comunicació al Ple de la composició de les meses 
de les comissions (art. 41.2 del Reglament) i canvi de 
nom d’una comissió.


3. Situació de compatibilitat dels diputats. Tram. 234-
00001/10 a 234-00007/10. Comissió de l’Estatut dels 
Diputats. Debat i votació del dictamen de la Comissió 
(dictamen: BOPC 27, 49).


4. Projecte de llei de l’impost sobre els dipòsits en les 
entitats de crèdit. Tram. 200-00001/10. Ple del Par-
lament. Debat de totalitat (text del Decret llei que es 
tramita com a Projecte de llei: BOPC 2, 3).


4.bis Proposta de resolució de creació d’una comissió 
d’estudi dels models de seguretat i ordre públic i de 
l’ús de material antiavalots en esdeveniments de mas-
ses. Tram. 252-00006/10. Grup Parlamentari d’Es-
querra Republicana de Catalunya i Grup Parlamenta-
ri de Convergència i Unió. Debat i votació. (Junta de 
Portaveus, 26.02.2013).


5. Interpel·lació al Govern sobre la tramitació de la 
llei de pressupostos per al 2013. Tram. 300-00012/10. 
Santi Rodríguez i Serra, del Grup Parlamentari del 
Partit Popular de Catalunya. Substanciació.


6. Interpel·lació al Govern sobre la racionalització de 
l’Administració i de la funció pública. Tram. 300-
00011/10. Albert Rivera Díaz, del Grup Parlamentari 
de Ciutadans. Substanciació.


7. Interpel·lació al Govern sobre la política sanitària a 
curt i mitjà termini. Tram. 300-00010/10. Grup Parla-
mentari Socialista. Substanciació.


8. Interpel·lació al Govern sobre la defensa dels inte-
ressos del món local. Tram. 300-00007/10. Marc San-
glas i Alcantarilla, del Grup Parlamentari d’Esquerra 
Republicana de Catalunya. Substanciació.


9. Interpel·lació al Govern sobre l’oferta escolar per 
al curs 2013-2014. Tram. 300-00008/10. Grup Parla-
mentari d’Iniciativa per Catalunya Verds - Esquerra 
Unida i Alternativa. Substanciació.


10. Interpel·lació al Govern sobre la situació dels tre-
balladors de l’Administració de la Generalitat. Tram. 
300-00009/10. Grup Parlamentari Socialista. Subs-
tanciació.


11. Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern 
sobre les mesures contra la corrupció i per la trans-
parència. Tram. 302-00006/10. Grup Parlamentari 
d’Iniciativa per Catalunya Verds - Esquerra Unida i 
Alternativa. Debat i votació.


12. Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern so-
bre els casos de corrupció vinculats al sistema de con-
cessions administratives. Tram. 302-00005/10. Grup 
Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació.


13. Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern so-
bre la política econòmica i els objectius de dèficit pú-


Ordre del dia


Dossier per a la sessió núm. 6


Convocada per al dia 27 de febrer de 2013, a les 10.00 h


Primera part


Ple del Parlament
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blic. Tram. 302-00001/10. Grup Parlamentari d’Es-
querra Republicana de Catalunya. Debat i votació.


14. Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern 
sobre els processos de privatització de la titularitat o 
la gestió d’empreses públiques. Tram. 302-00002/10. 
Grup Parlamentari Socialista. Debat i votació.


15. Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern so-
bre l’ocupació. Tram. 302-00003/10. Grup Parlamen-
tari del Partit Popular de Catalunya. Debat i votació.


16. Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern so-
bre les polítiques de salut. Tram. 302-00004/10. Grup 
Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya. 
Debat i votació.
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PUNT 1 | SUBSTANCIACIÓ


Relació de preguntes a respondre oralment 
en el Ple


Seran substanciades el dia 27 de febrer de 
2013, a les 10.00 h


Preguntes al Govern


1. Pregunta al Govern a respondre oralment en el 
Ple sobre els casos d’espionatge polític. Tram. 310-
00016/10. Albert Rivera Díaz, del Grup Parlamentari 
de Ciutadans. Substanciació.


2. Pregunta al Govern a respondre oralment en el Ple 
sobre el comerç. Tram. 310-00012/10. Rafael Luna 
Vivas, del Grup Parlamentari del Partit Popular de 
Catalunya. Substanciació.


3. Pregunta al Govern a respondre oralment en el Ple 
sobre el compliment de la llei que regula l’ús de les 
banderes. Tram. 310-00013/10. María José Garcia 
Cuevas, del Grup Parlamentari del Partit Popular de 
Catalunya. Substanciació.


4. Pregunta al Govern a respondre oralment en el 
Ple sobre l’autorització de les prospeccions d’hidro-
carburs. Tram. 310-00018/10. Marc Vidal i Pou, del 
Grup Parlamentari d’Iniciativa per Catalunya Verds -  
Esquerra Unida i Alternativa. Substanciació.


5. Pregunta al Govern a respondre oralment en el Ple 
sobre les mesures previstes amb relació a la funció 
pública. Tram. 310-00014/10. Sergi Sabrià i Benito, 
del Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de 
Catalunya. Substanciació.


6. Pregunta al Govern a respondre oralment en el Ple 
sobre el mapa de centres educatius per al curs 2013-
2014. Tram. 310-00015/10. Anna Simó i Castelló, del 
Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Cata-
lunya. Substanciació.


7. Pregunta al Govern a respondre oralment en el 
Ple sobre els pressupostos per al 2013. Tram. 310-
00017/10. Maurici Lucena i Betriu, del Grup Parla-
mentari Socialista. Substanciació.


8. Pregunta al Govern a respondre oralment en el Ple 
sobre el tancament de línies de llars d’infants. Tram. 
310-00022/10. David Fernàndez i Ramos, del Grup 
Mixt. Substanciació.


9. Pregunta al Govern a respondre oralment en el 
Ple sobre el Pla per al dret a l’habitatge. Tram. 310-
00019/10. Jordi Turull i Negre, del Grup Parlamentari 
de Convergència i Unió. Substanciació.


10. Pregunta al Govern a respondre oralment en el Ple 
sobre els darrers anuncis d’inversions empresarials. 
Tram. 310-00020/10. Jordi Turull i Negre, del Grup 
Parlamentari de Convergència i Unió. Substanciació.


11. Pregunta al Govern a respondre oralment en el 
Ple sobre la seguretat a la xarxa viària. Tram. 310-
00021/10. Jordi Turull i Negre, del Grup Parlamentari 
de Convergència i Unió. Substanciació.


Preguntes al president de la Generalitat


12. Pregunta al president de la Generalitat a respon-
dre oralment en el Ple sobre la situació política. Tram. 
317-00012/10. David Fernàndez i Ramos, del Grup 
Mixt. Substanciació.


13. Pregunta al president de la Generalitat a respon-
dre oralment en el Ple sobre la situació política. Tram. 
317-00008/10. Jordi Cañas Pérez, del Grup Parlamen-
tari de Ciutadans. Substanciació.


14. Pregunta al president de la Generalitat a respon-
dre oralment en el Ple sobre la situació política. Tram. 
317-00011/10. Joan Herrera Torres, del Grup Parla-
mentari d’Iniciativa per Catalunya Verds - Esquerra 
Unida i Alternativa. Substanciació.


15. Pregunta al president de la Generalitat a respon-
dre oralment en el Ple sobre la situació política. Tram. 
317-00009/10. Alícia Sánchez-Camacho i Pérez, del 
Grup Parlamentari del Partit Popular de Catalunya. 
Substanciació.


16. Pregunta al president de la Generalitat a respon-
dre oralment en el Ple sobre la situació política. Tram. 
317-00010/10. Maurici Lucena i Betriu, del Grup Par-
lamentari Socialista. Substanciació.


17. Pregunta al president de la Generalitat a respondre 
oralment en el Ple sobre els darrers esdeveniments 
polítics. Tram. 317-00014/10. Marta Rovira i Vergés, 
del Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de 
Catalunya. Substanciació.


18. Pregunta al president de la Generalitat a respon-
dre oralment en el Ple sobre els darrers esdeveni-
ments polítics. Tram. 317-00013/10. Jordi Turull i Ne-
gre, del Grup Parlamentari de Convergència i Unió. 
Substanciació.
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PUNT 2 | CONEIXEMENT


Comunicació al Ple de la composició de les 
meses de les comissions (art. 41.2 del Re-
glament)


Comissions legislatives 


Comissió d’Interior (CI)


President: Celestino Corbacho i Chaves


Vicepresidenta: Maria Senserrich i Guitart


Secretari: Josep Cosconera Carabassa


Proposta de canvi de nom de la Comissió 
de Justícia
Tram. 395-00005/10


Proposta al Ple


Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Ca-
talunya, Grup Parlamentari de Convergència i Unió, 
Grup Parlamentari d’Iniciativa per Catalunya Verds - 
Esquerra Unida i Alternativa i Grup Mixt, 18.02.2013


Es proposa de canviar la denominació de la Comissió 
de Justícia per la de Comissió de Justícia i Drets Hu-
mans (CJDH).
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PUNT 3 | DEBAT I VOTACIÓ


Situació de compatibilitat o d’incompatibili-
tat dels diputats
Tram. 234-00001/10, 234-00002/10, 234-00003/10, 


234-00004/10, 234-00005/10, 234-00006/10 i 234-


00007/10


Dictamen de la Comissió de l’Estatut dels 
Diputats sobre la situació de compatibilitat o 
d’incompatibilitat dels cent trenta-cinc dipu-
tats del Parlament


Al Ple del Parlament


La Comissió de l’Estatut dels Diputats, en la sessió 
tinguda el dia 13 de febrer de 2013, presidida per Car-
men de Rivera i Pla, i amb l’assistència del secretari 
en funcions de la Comissió, Antoni Balasch i Pari-
si, i dels diputats Albert Donés i Antequera, del G. 
P. d’Esquerra Republicana de Catalunya; Celestino 
Corbacho i Chaves, del G. P. Socialista; Pere Calbó 
i Roca, del G. P. del Partit Popular de Catalunya; i 
David Companyon i Costa, del G. P. d’Iniciativa per 
Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa; ha 
estudiat les declaracions presentades pels cent trenta-
cinc diputats del Parlament de Catalunya referents a 
les activitats professionals, laborals o empresarials 
que exerceixen i als càrrecs públics que ocupen. Una 
vegada examinada aquesta documentació, la Comis-
sió ha acordat d’establir el dictamen següent: 


Després d’estudiar la legislació vigent a Catalunya en 
matèria d’incompatibilitats dels diputats del Parla-
ment de Catalunya, i d’examinar les dades declarades 
pels diputats relatives a les activitats professionals, 
laborals o empresarials que exerceixen i als càrrecs 
públics que ocupen, d’acord amb l’article 16.1.b del 
Reglament i la legislació aplicable, la Comissió, en 
compliment del que disposa l’article 11.2 del Regla-
ment, proposa al Ple la situació de compatibilitat dels 
diputats 


Alicia Alegret Martí, Matías Alonso Ruiz, Rosa 
Amorós i Capdevila, Oriol Amorós i March, Josep 
Andreu Domingo, Pere Aragonès i Garcia, Inés Arri-
madas García, Quim Arrufat Ibáñez, Antoni Balasch 
i Parisi, Ramona Barrufet i Santacana, Albert Bata-
lla i Siscart, Albert Batet i Canadell, David Bonvehí 
i Torras, Meritxell Borràs i Solé, Pere Bosch Cuenca, 
Cristina Bosch i Arcau, Jaume Bosch i Mestres, Pere 
Calbó i Roca, Gemma Calvet i Barot, Dolors Camats 
i Luis, Mireia Canals i Botines, Jordi Cañas Pérez, 
Montserrat Capdevila Tatché, Carlos Carrizosa Tor-
res, Violant Cervera i Gòdia, Pedro Chumillas Zuri-
lla, Josep Lluís Cleries i Gonzàlez, Jaume Collboni 
Cuadrado, David Companyon i Costa, Celestino Cor-


bacho i Chaves, Josep Cosconera Carabassa, Lluís M. 
Corominas i Díaz, José Antonio Coto Roquet, Xavier 
Crespo i Llobet, Núria de Gispert i Català, Carmen 
de Rivera i Pla, Xavier Dilmé i Vert, Albert Donés i 
Antequera, Joan Ignasi Elena Garcia, Ramon Espa-
daler i Parcerisas, José María Espejo-Saavedra Co-
nesa, Ferran Falcó i Isern, Daniel Fernández Gonzá-
lez, David Fernàndez i Ramos, Juli Fernandez Iruela, 
Antoni Fernández Teixidó, Anna Figueras i Ibàñez, 
Antoni Font Renom, M. Victòria Forns i Fernández, 
María José Garcia Cuevas, Eva García i Rodríguez, 
Marina Geli i Fàbrega, Germà Gordó i Aubarell, Eva 
Granados Galiano, Hortènsia Grau Juan, Lluís Guinó 
i Subirós, Dionís Guiteras i Rubio, Joan Herrera Tor-
res, Miquel Iceta i Llorens, M. Mercè Jou i Torras, 
Oriol Junqueras i Vies, Marta Llorens i Garcia, Do-
lors López Aguilar, Rafael López i Rueda, Maurici 
Lucena i Betriu, Rafael Luna Vivas, Annabel Mar-
cos i Vilar, Rocío Martínez-Sampere Rodrigo, Artur 
Mas i Gavarró, Laura Massana Mas, Carina Mejías 
Sánchez, Joan Mena Arca, Salvador Milà i Solsona, 
Juan Milián Querol, Josep Enric Millo i Rocher, Àlex 
Moga i Vidal, Begonya Montalban i Vilas, M. Dolors 
Montserrat i Culleré, Pere Navarro i Morera, Joana 
Ortega i Alemany, Núria Parlon Gil, Ferran Pedret i 
Santos, Josep Maria Pelegrí i Aixut, Carles Pellicer 
i Punyed, Eva Piquer i Vinent, Felip Puig i Godes, 
Carles Puigdemont i Casamajó, Oriol Pujol i Ferru-
sola, Joan Recasens i Guinot, Lluís Miquel Recoder 
i Miralles, Pere Regull i Riba, M. Glòria Renom i 
Vallbona, Manuel Reyes López, Marta Ribas Frías, 
Elena Ribera i Garijo, Montserrat Ribera i Puig, Ge-
orgina Rieradevall i Tarrés, Irene Rigau i Oliver, Al-
bert Rivera Díaz, Jordi Roca Mas, Santi Rodríguez i 
Serra, Meritxell Roigé i Pedrola, Alícia Romero Lla-
no, Àngel Ros i Domingo, Montserrat Roura i Mas-
saneda, Marta Rovira i Vergés, Maria Dolors Rovi-
rola i Coromí, Josep Rull i Andreu, Xavier Sabaté i 
Ibarz, Sergi Sabrià i Benito, J. Lluís Salvadó i Tenesa, 
Fernando Sánchez Costa, Alícia Sánchez-Camacho 
i Pérez, Marc Sanglas i Alcantarilla, Sergio Santa-
maría Santigosa, Joan Maria Sardà i Padrell, Núria 
Segú Ferré, Maria Senserrich i Guitart, Jordi Solé i 
Ferrando, Anna Solé i Ramos, Anna Simó i Castelló, 
Jordi Terrades i Santacreu, Roger Torrent i Ramió, 
Jordi Turull i Negre, Teresa Vallverdú Albornà, Josep 
Vendrell Gardeñes, Núria Ventura Brusca, Alba Ver-
gés i Bosch, Lorena Vicioso Adria, Marc Vidal i Pou, 
Sara Vilà Galan, Pere Vila i Fulcarà, Marta Vilalta i 
Torres, José Manuel Villegas Pére, i Marisa Xandri 
Pujol.


Palau del Parlament, 13 de febrer de 2013


El secretari en funcions	 La presidenta
de la Comissió 	 de la Comissió
Antoni Balasch i Parisi	 Carmen de Rivera i Pla
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PUNT 4 | DEBAT DE TOTALITAT


Projecte de llei de l’impost sobre els dipò-
sits en les entitats de crèdit
Tram. 200-00001/10


Acord del Ple
Sessió núm. 3, 23.01.2013, DSPC-P 4


Ple del Parlament


El Ple del Parlament, en la sessió tinguda el 23 de 
gener de 2012, ha adoptat la Resolució 7/X del Par-
lament de Catalunya, de validació del Decret llei 
5/2012, del 18 de desembre, de l’impost sobre els di-
pòsits en les entitats de crèdit (tram. 203-00001/10). 
Un cop validat aquest decret llei, i d’acord amb l’ar-
ticle 136.4 del Reglament, s’ha sotmès a votació la 
proposta de tramitar-lo com a projecte de llei, que ha 
estat aprovada per 105 vots a favor, 26 vots en contra 
i cap abstenció.


Aquest acord del Ple dóna lloc a la tramitació del De-
cret llei 5/2012 com a Projecte de llei de l’impost so-
bre els dipòsits en les entitats de crèdit. D’acord amb 
el dit article del Reglament, no s’hi poden presentar 
esmenes de devolució.


Palau del Parlament, 23 de gener de 2013


El secretari tercer	 La presidenta del Parlament
Josep Rull i Andreu	 Núria de Gispert i Català


N. de la R.: El text del Decret llei, que es tramita com 
a Projecte de llei, va ésser publicat en el BOPC 2, del 
20.12.2012, a la pàg. 3.
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PUNT 4.BIS | DEBAT I VOTACIÓ


Proposta de resolució de creació d’una co-
missió d’estudi dels models de seguretat i 
ordre públic i de l’ús de material antiavalots 
en esdeveniments de masses
Tram. 252-00006/10


Presentació
Grup Parlamentari d’Esquerra 


Republicana de Catalunya, Grup 


Parlamentari de Convergència i Unió


Reg. 3176 / Admissió a tràmit: Mesa 


del Parlament, 26.02.2013


A la Mesa del Parlament


Els diputats sotasignats, d’acord amb el que establei-
xen els articles 39, 54 i concordants del Reglament del 
Parlament, proposen la creació d’una comissió espe-
cífica per a l’estudi de l’ordre públic, gestió en esdeve-
niments de masses i material antiavalots.


Proposta de creació d’una comissió específica 
per a l’estudi de l’ordre públic, gestió en 
esdeveniments de masses i material antiavalots


Normes d’organització i funcionament


Tipus de comissió


Es proposa la creació d’una comissió específica per 
a l’estudi de l’ordre públic, gestió en esdeveniments 


de masses i material antiavalots, d’acord amb el que 
estableix l’article 54 del Reglament del Parlament.


Composició


La comissió ha d’ésser integrada per un membre de 
cada grup parlamentari. La seva regulació es preveu 
d’acord amb les disposicions del Reglament del Parla-
ment per a aquest tipus d’òrgan.


D’altra banda, també es preveu la possibilitat que 
hi assisteixin tècnics, especialistes i membres d’en-
titats.


Objecte


L’estudi dels diferents models de seguretat i ordre pú-
blic en els esdeveniments de masses, en relació a la 
planificació i dispositius policials, i estudi del mate-
rial antiavalots, especialment de l’ús de les bales de 
goma.


Termini per a la realització dels treballs de 
la comissió


La comissió específica per a l’estudi de l’ordre públic, 
gestió en esdeveniments de masses i material antiava-
lots tindrà la durada de quatre mesos.


La comissió podrà redactar un informe final que, si 
escau, serà aprovat, d’acord amb les previsions del 
Reglament del Parlament.


Palau del Parlament, 14 de febrer de 2013


Marta Rovira i Vergés	 Jordi Turull i Negre
Portaveu del GP d’ERC	 Portaveu del GP de CiU





		Ordre del dia

		PUNT 1 | SUBSTANCIACIÓ

		PUNT 2 | CONEIXEMENT

		PUNT 3 | DEBAT I VOTACIÓ

		PUNT 4 | DEBAT DE TOTALITAT

		PUNT 4.BIS | DEBAT I VOTACIÓ






 1. Preguntes amb resposta oral (seran substanciades 
el dia 27 de febrer, a les 10.00 h).


1.bis Compareixença del president de la Generalitat 
davant el Ple per a informar sobre les cimeres amb els 
representants dels organismes de control institucional 
i presentar propostes per a la regeneració democràti-
ca. Tram. 350-00003/10. President de la Generalitat. 
Substanciació. (Junta de Portaveus, 26.02.2013).


2. Comunicació al Ple de la composició de les meses 
de les comissions (art. 41.2 del Reglament) i canvi de 
nom d’una comissió.


3. Situació de compatibilitat dels diputats. Tram. 234-
00001/10 a 234-00007/10. Comissió de l’Estatut dels 
Diputats. Debat i votació del dictamen de la Comissió 
(dictamen: BOPC 27, 49).


4. Projecte de llei de l’impost sobre els dipòsits en les 
entitats de crèdit. Tram. 200-00001/10. Ple del Par-
lament. Debat de totalitat (text del Decret llei que es 
tramita com a Projecte de llei: BOPC 2, 3).


4.bis Proposta de resolució de creació d’una comissió 
d’estudi dels models de seguretat i ordre públic i de 
l’ús de material antiavalots en esdeveniments de mas-
ses. Tram. 252-00006/10. Grup Parlamentari d’Es-
querra Republicana de Catalunya i Grup Parlamenta-
ri de Convergència i Unió. Debat i votació. (Junta de 
Portaveus, 26.02.2013).


5. Interpel·lació al Govern sobre la tramitació de la 
llei de pressupostos per al 2013. Tram. 300-00012/10. 
Santi Rodríguez i Serra, del Grup Parlamentari del 
Partit Popular de Catalunya. Substanciació.


6. Interpel·lació al Govern sobre la racionalització de 
l’Administració i de la funció pública. Tram. 300-
00011/10. Albert Rivera Díaz, del Grup Parlamentari 
de Ciutadans. Substanciació.


7. Interpel·lació al Govern sobre la política sanitària a 
curt i mitjà termini. Tram. 300-00010/10. Grup Parla-
mentari Socialista. Substanciació.


8. Interpel·lació al Govern sobre la defensa dels inte-
ressos del món local. Tram. 300-00007/10. Marc San-
glas i Alcantarilla, del Grup Parlamentari d’Esquerra 
Republicana de Catalunya. Substanciació.


9. Interpel·lació al Govern sobre l’oferta escolar per 
al curs 2013-2014. Tram. 300-00008/10. Grup Parla-
mentari d’Iniciativa per Catalunya Verds - Esquerra 
Unida i Alternativa. Substanciació.


10. Interpel·lació al Govern sobre la situació dels tre-
balladors de l’Administració de la Generalitat. Tram. 
300-00009/10. Grup Parlamentari Socialista. Subs-
tanciació.


11. Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern 
sobre les mesures contra la corrupció i per la trans-
parència. Tram. 302-00006/10. Grup Parlamentari 
d’Iniciativa per Catalunya Verds - Esquerra Unida i 
Alternativa. Debat i votació.


12. Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern so-
bre els casos de corrupció vinculats al sistema de con-
cessions administratives. Tram. 302-00005/10. Grup 
Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació.


13. Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern so-
bre la política econòmica i els objectius de dèficit pú-


Ordre del dia


Dossier per a la sessió núm. 6


Convocada per al dia 27 de febrer de 2013, a les 10.00 h


Primera part


Ple del Parlament
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blic. Tram. 302-00001/10. Grup Parlamentari d’Es-
querra Republicana de Catalunya. Debat i votació.


14. Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern 
sobre els processos de privatització de la titularitat o 
la gestió d’empreses públiques. Tram. 302-00002/10. 
Grup Parlamentari Socialista. Debat i votació.


15. Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern so-
bre l’ocupació. Tram. 302-00003/10. Grup Parlamen-
tari del Partit Popular de Catalunya. Debat i votació.


16. Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern so-
bre les polítiques de salut. Tram. 302-00004/10. Grup 
Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya. 
Debat i votació.
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PUNT 1 | SUBSTANCIACIÓ


Relació de preguntes a respondre oralment 
en el Ple


Seran substanciades el dia 27 de febrer de 
2013, a les 10.00 h


Preguntes al Govern


1. Pregunta al Govern a respondre oralment en el 
Ple sobre els casos d’espionatge polític. Tram. 310-
00016/10. Albert Rivera Díaz, del Grup Parlamentari 
de Ciutadans. Substanciació.


2. Pregunta al Govern a respondre oralment en el Ple 
sobre el comerç. Tram. 310-00012/10. Rafael Luna 
Vivas, del Grup Parlamentari del Partit Popular de 
Catalunya. Substanciació.


3. Pregunta al Govern a respondre oralment en el Ple 
sobre el compliment de la llei que regula l’ús de les 
banderes. Tram. 310-00013/10. María José Garcia 
Cuevas, del Grup Parlamentari del Partit Popular de 
Catalunya. Substanciació.


4. Pregunta al Govern a respondre oralment en el 
Ple sobre l’autorització de les prospeccions d’hidro-
carburs. Tram. 310-00018/10. Marc Vidal i Pou, del 
Grup Parlamentari d’Iniciativa per Catalunya Verds -  
Esquerra Unida i Alternativa. Substanciació.


5. Pregunta al Govern a respondre oralment en el Ple 
sobre les mesures previstes amb relació a la funció 
pública. Tram. 310-00014/10. Sergi Sabrià i Benito, 
del Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de 
Catalunya. Substanciació.


6. Pregunta al Govern a respondre oralment en el Ple 
sobre el mapa de centres educatius per al curs 2013-
2014. Tram. 310-00015/10. Anna Simó i Castelló, del 
Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Cata-
lunya. Substanciació.


7. Pregunta al Govern a respondre oralment en el 
Ple sobre els pressupostos per al 2013. Tram. 310-
00017/10. Maurici Lucena i Betriu, del Grup Parla-
mentari Socialista. Substanciació.


8. Pregunta al Govern a respondre oralment en el Ple 
sobre el tancament de línies de llars d’infants. Tram. 
310-00022/10. David Fernàndez i Ramos, del Grup 
Mixt. Substanciació.


9. Pregunta al Govern a respondre oralment en el 
Ple sobre el Pla per al dret a l’habitatge. Tram. 310-
00019/10. Jordi Turull i Negre, del Grup Parlamentari 
de Convergència i Unió. Substanciació.


10. Pregunta al Govern a respondre oralment en el Ple 
sobre els darrers anuncis d’inversions empresarials. 
Tram. 310-00020/10. Jordi Turull i Negre, del Grup 
Parlamentari de Convergència i Unió. Substanciació.


11. Pregunta al Govern a respondre oralment en el 
Ple sobre la seguretat a la xarxa viària. Tram. 310-
00021/10. Jordi Turull i Negre, del Grup Parlamentari 
de Convergència i Unió. Substanciació.


Preguntes al president de la Generalitat


12. Pregunta al president de la Generalitat a respon-
dre oralment en el Ple sobre la situació política. Tram. 
317-00012/10. David Fernàndez i Ramos, del Grup 
Mixt. Substanciació.


13. Pregunta al president de la Generalitat a respon-
dre oralment en el Ple sobre la situació política. Tram. 
317-00008/10. Jordi Cañas Pérez, del Grup Parlamen-
tari de Ciutadans. Substanciació.


14. Pregunta al president de la Generalitat a respon-
dre oralment en el Ple sobre la situació política. Tram. 
317-00011/10. Joan Herrera Torres, del Grup Parla-
mentari d’Iniciativa per Catalunya Verds - Esquerra 
Unida i Alternativa. Substanciació.


15. Pregunta al president de la Generalitat a respon-
dre oralment en el Ple sobre la situació política. Tram. 
317-00009/10. Alícia Sánchez-Camacho i Pérez, del 
Grup Parlamentari del Partit Popular de Catalunya. 
Substanciació.


16. Pregunta al president de la Generalitat a respon-
dre oralment en el Ple sobre la situació política. Tram. 
317-00010/10. Maurici Lucena i Betriu, del Grup Par-
lamentari Socialista. Substanciació.


17. Pregunta al president de la Generalitat a respondre 
oralment en el Ple sobre els darrers esdeveniments 
polítics. Tram. 317-00014/10. Marta Rovira i Vergés, 
del Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de 
Catalunya. Substanciació.


18. Pregunta al president de la Generalitat a respon-
dre oralment en el Ple sobre els darrers esdeveni-
ments polítics. Tram. 317-00013/10. Jordi Turull i Ne-
gre, del Grup Parlamentari de Convergència i Unió. 
Substanciació.
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PUNT 2 | CONEIXEMENT


Comunicació al Ple de la composició de les 
meses de les comissions (art. 41.2 del Re-
glament)


Comissions legislatives 


Comissió d’Interior (CI)


President: Celestino Corbacho i Chaves


Vicepresidenta: Maria Senserrich i Guitart


Secretari: Josep Cosconera Carabassa


Proposta de canvi de nom de la Comissió 
de Justícia
Tram. 395-00005/10


Proposta al Ple


Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Ca-
talunya, Grup Parlamentari de Convergència i Unió, 
Grup Parlamentari d’Iniciativa per Catalunya Verds - 
Esquerra Unida i Alternativa i Grup Mixt, 18.02.2013


Es proposa de canviar la denominació de la Comissió 
de Justícia per la de Comissió de Justícia i Drets Hu-
mans (CJDH).
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PUNT 3 | DEBAT I VOTACIÓ


Situació de compatibilitat o d’incompatibili-
tat dels diputats
Tram. 234-00001/10, 234-00002/10, 234-00003/10, 


234-00004/10, 234-00005/10, 234-00006/10 i 234-


00007/10


Dictamen de la Comissió de l’Estatut dels 
Diputats sobre la situació de compatibilitat o 
d’incompatibilitat dels cent trenta-cinc dipu-
tats del Parlament


Al Ple del Parlament


La Comissió de l’Estatut dels Diputats, en la sessió 
tinguda el dia 13 de febrer de 2013, presidida per Car-
men de Rivera i Pla, i amb l’assistència del secretari 
en funcions de la Comissió, Antoni Balasch i Pari-
si, i dels diputats Albert Donés i Antequera, del G. 
P. d’Esquerra Republicana de Catalunya; Celestino 
Corbacho i Chaves, del G. P. Socialista; Pere Calbó 
i Roca, del G. P. del Partit Popular de Catalunya; i 
David Companyon i Costa, del G. P. d’Iniciativa per 
Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa; ha 
estudiat les declaracions presentades pels cent trenta-
cinc diputats del Parlament de Catalunya referents a 
les activitats professionals, laborals o empresarials 
que exerceixen i als càrrecs públics que ocupen. Una 
vegada examinada aquesta documentació, la Comis-
sió ha acordat d’establir el dictamen següent: 


Després d’estudiar la legislació vigent a Catalunya en 
matèria d’incompatibilitats dels diputats del Parla-
ment de Catalunya, i d’examinar les dades declarades 
pels diputats relatives a les activitats professionals, 
laborals o empresarials que exerceixen i als càrrecs 
públics que ocupen, d’acord amb l’article 16.1.b del 
Reglament i la legislació aplicable, la Comissió, en 
compliment del que disposa l’article 11.2 del Regla-
ment, proposa al Ple la situació de compatibilitat dels 
diputats 


Alicia Alegret Martí, Matías Alonso Ruiz, Rosa 
Amorós i Capdevila, Oriol Amorós i March, Josep 
Andreu Domingo, Pere Aragonès i Garcia, Inés Arri-
madas García, Quim Arrufat Ibáñez, Antoni Balasch 
i Parisi, Ramona Barrufet i Santacana, Albert Bata-
lla i Siscart, Albert Batet i Canadell, David Bonvehí 
i Torras, Meritxell Borràs i Solé, Pere Bosch Cuenca, 
Cristina Bosch i Arcau, Jaume Bosch i Mestres, Pere 
Calbó i Roca, Gemma Calvet i Barot, Dolors Camats 
i Luis, Mireia Canals i Botines, Jordi Cañas Pérez, 
Montserrat Capdevila Tatché, Carlos Carrizosa Tor-
res, Violant Cervera i Gòdia, Pedro Chumillas Zuri-
lla, Josep Lluís Cleries i Gonzàlez, Jaume Collboni 
Cuadrado, David Companyon i Costa, Celestino Cor-


bacho i Chaves, Josep Cosconera Carabassa, Lluís M. 
Corominas i Díaz, José Antonio Coto Roquet, Xavier 
Crespo i Llobet, Núria de Gispert i Català, Carmen 
de Rivera i Pla, Xavier Dilmé i Vert, Albert Donés i 
Antequera, Joan Ignasi Elena Garcia, Ramon Espa-
daler i Parcerisas, José María Espejo-Saavedra Co-
nesa, Ferran Falcó i Isern, Daniel Fernández Gonzá-
lez, David Fernàndez i Ramos, Juli Fernandez Iruela, 
Antoni Fernández Teixidó, Anna Figueras i Ibàñez, 
Antoni Font Renom, M. Victòria Forns i Fernández, 
María José Garcia Cuevas, Eva García i Rodríguez, 
Marina Geli i Fàbrega, Germà Gordó i Aubarell, Eva 
Granados Galiano, Hortènsia Grau Juan, Lluís Guinó 
i Subirós, Dionís Guiteras i Rubio, Joan Herrera Tor-
res, Miquel Iceta i Llorens, M. Mercè Jou i Torras, 
Oriol Junqueras i Vies, Marta Llorens i Garcia, Do-
lors López Aguilar, Rafael López i Rueda, Maurici 
Lucena i Betriu, Rafael Luna Vivas, Annabel Mar-
cos i Vilar, Rocío Martínez-Sampere Rodrigo, Artur 
Mas i Gavarró, Laura Massana Mas, Carina Mejías 
Sánchez, Joan Mena Arca, Salvador Milà i Solsona, 
Juan Milián Querol, Josep Enric Millo i Rocher, Àlex 
Moga i Vidal, Begonya Montalban i Vilas, M. Dolors 
Montserrat i Culleré, Pere Navarro i Morera, Joana 
Ortega i Alemany, Núria Parlon Gil, Ferran Pedret i 
Santos, Josep Maria Pelegrí i Aixut, Carles Pellicer 
i Punyed, Eva Piquer i Vinent, Felip Puig i Godes, 
Carles Puigdemont i Casamajó, Oriol Pujol i Ferru-
sola, Joan Recasens i Guinot, Lluís Miquel Recoder 
i Miralles, Pere Regull i Riba, M. Glòria Renom i 
Vallbona, Manuel Reyes López, Marta Ribas Frías, 
Elena Ribera i Garijo, Montserrat Ribera i Puig, Ge-
orgina Rieradevall i Tarrés, Irene Rigau i Oliver, Al-
bert Rivera Díaz, Jordi Roca Mas, Santi Rodríguez i 
Serra, Meritxell Roigé i Pedrola, Alícia Romero Lla-
no, Àngel Ros i Domingo, Montserrat Roura i Mas-
saneda, Marta Rovira i Vergés, Maria Dolors Rovi-
rola i Coromí, Josep Rull i Andreu, Xavier Sabaté i 
Ibarz, Sergi Sabrià i Benito, J. Lluís Salvadó i Tenesa, 
Fernando Sánchez Costa, Alícia Sánchez-Camacho 
i Pérez, Marc Sanglas i Alcantarilla, Sergio Santa-
maría Santigosa, Joan Maria Sardà i Padrell, Núria 
Segú Ferré, Maria Senserrich i Guitart, Jordi Solé i 
Ferrando, Anna Solé i Ramos, Anna Simó i Castelló, 
Jordi Terrades i Santacreu, Roger Torrent i Ramió, 
Jordi Turull i Negre, Teresa Vallverdú Albornà, Josep 
Vendrell Gardeñes, Núria Ventura Brusca, Alba Ver-
gés i Bosch, Lorena Vicioso Adria, Marc Vidal i Pou, 
Sara Vilà Galan, Pere Vila i Fulcarà, Marta Vilalta i 
Torres, José Manuel Villegas Pére, i Marisa Xandri 
Pujol.


Palau del Parlament, 13 de febrer de 2013


El secretari en funcions	 La presidenta
de la Comissió 	 de la Comissió
Antoni Balasch i Parisi	 Carmen de Rivera i Pla











	 9	|	Sessió plenària núm. 6


PUNT 4 | DEBAT DE TOTALITAT


Projecte de llei de l’impost sobre els dipò-
sits en les entitats de crèdit
Tram. 200-00001/10


Acord del Ple
Sessió núm. 3, 23.01.2013, DSPC-P 4


Ple del Parlament


El Ple del Parlament, en la sessió tinguda el 23 de 
gener de 2012, ha adoptat la Resolució 7/X del Par-
lament de Catalunya, de validació del Decret llei 
5/2012, del 18 de desembre, de l’impost sobre els di-
pòsits en les entitats de crèdit (tram. 203-00001/10). 
Un cop validat aquest decret llei, i d’acord amb l’ar-
ticle 136.4 del Reglament, s’ha sotmès a votació la 
proposta de tramitar-lo com a projecte de llei, que ha 
estat aprovada per 105 vots a favor, 26 vots en contra 
i cap abstenció.


Aquest acord del Ple dóna lloc a la tramitació del De-
cret llei 5/2012 com a Projecte de llei de l’impost so-
bre els dipòsits en les entitats de crèdit. D’acord amb 
el dit article del Reglament, no s’hi poden presentar 
esmenes de devolució.


Palau del Parlament, 23 de gener de 2013


El secretari tercer	 La presidenta del Parlament
Josep Rull i Andreu	 Núria de Gispert i Català


N. de la R.: El text del Decret llei, que es tramita com 
a Projecte de llei, va ésser publicat en el BOPC 2, del 
20.12.2012, a la pàg. 3.
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PUNT 4.BIS | DEBAT I VOTACIÓ


Proposta de resolució de creació d’una co-
missió d’estudi dels models de seguretat i 
ordre públic i de l’ús de material antiavalots 
en esdeveniments de masses
Tram. 252-00006/10


Presentació
Grup Parlamentari d’Esquerra 


Republicana de Catalunya, Grup 


Parlamentari de Convergència i Unió


Reg. 3176 / Admissió a tràmit: Mesa 


del Parlament, 26.02.2013


A la Mesa del Parlament


Els diputats sotasignats, d’acord amb el que establei-
xen els articles 39, 54 i concordants del Reglament del 
Parlament, proposen la creació d’una comissió espe-
cífica per a l’estudi de l’ordre públic, gestió en esdeve-
niments de masses i material antiavalots.


Proposta de creació d’una comissió específica 
per a l’estudi de l’ordre públic, gestió en 
esdeveniments de masses i material antiavalots


Normes d’organització i funcionament


Tipus de comissió


Es proposa la creació d’una comissió específica per 
a l’estudi de l’ordre públic, gestió en esdeveniments 


de masses i material antiavalots, d’acord amb el que 
estableix l’article 54 del Reglament del Parlament.


Composició


La comissió ha d’ésser integrada per un membre de 
cada grup parlamentari. La seva regulació es preveu 
d’acord amb les disposicions del Reglament del Parla-
ment per a aquest tipus d’òrgan.


D’altra banda, també es preveu la possibilitat que 
hi assisteixin tècnics, especialistes i membres d’en-
titats.


Objecte


L’estudi dels diferents models de seguretat i ordre pú-
blic en els esdeveniments de masses, en relació a la 
planificació i dispositius policials, i estudi del mate-
rial antiavalots, especialment de l’ús de les bales de 
goma.


Termini per a la realització dels treballs de 
la comissió


La comissió específica per a l’estudi de l’ordre públic, 
gestió en esdeveniments de masses i material antiava-
lots tindrà la durada de quatre mesos.


La comissió podrà redactar un informe final que, si 
escau, serà aprovat, d’acord amb les previsions del 
Reglament del Parlament.


Palau del Parlament, 14 de febrer de 2013


Marta Rovira i Vergés	 Jordi Turull i Negre
Portaveu del GP d’ERC	 Portaveu del GP de CiU







 


 PUNT 11 | DEBAT I VOTACIÓ


Moció subsegüent a la interpel·lació al Go-
vern sobre les mesures contra la corrupció i 
per la transparència
Tram. 302-00006/10


Presentació
Grup Parlamentari d’Iniciativa per Catalunya 


Verds - Esquerra Unida i Alternativa


Reg. 2788 / Admissió a tràmit: Mesa 


del Parlament, 19.02.2013


A la Mesa del Parlament


Dolors Camats Luis, portaveu del Grup Parlamenta-
ri d’Iniciativa per Catalunya Verds - Esquerra Unida 
i Alternativa, d’acord amb el que estableix l’article 
139 del Reglament del Parlament, presenta la següent 
moció, subsegüent a la Interpel·lació al Govern sobre 
les mesures contra la corrupció i per la transparència 
(tram. 300-00002/10).


En els darrers anys s’han donat a conèixer un gran 
nombre de casos de corrupció a les administracions 
públiques incrementant-se les darreres setmanes.


La política apareix com a font de problemes i no de 
solucions. L’atur i la manca de perspectives de fu-
tur, especialment per a les generacions més joves i la 
manca de solucions generen indignació. Aquests dies 
bona part de la ciutadania ens interpel·la a les forces 
polítiques exigint una altra política i una altra sortida 


a la crisi que no passi per les retallades de drets. Exi-
geix més i millor democràcia.


La crisi econòmica i les sortides a la crisi són indes-
triables de la crisi de la política. Determinada manera 
de fer política apareix sotmesa als interessos econò-
mics i no als de la ciutadania. S’ha estès la percepció 
que la política que es fa és obedient al poder dels mer-
cats. Darrera del discurs del «no hi ha alternativa», 
s’està cultivant la idea que votar no serveix de res, que 
no condiciona la presa de decisions. I quan a aquest 
discurs se li suma la manca d’assumpció de responsa-
bilitats s’estén la idea que els polítics tenen impunitat, 
sense que la ciutadania tingui els instruments per re-
vocar mandats o per derogar lleis.


Tenim una societat del segle xxi amb institucions i 
formes de fer política pròpies del segle xix. La imat-
ge que dóna la política és opaca, impermeable a la 
participació ciutadana, endogàmica i amb nombrosos 
casos de corrupció. Però el Segle xxi demana nous 
instruments, i que a la democràcia representativa se li 
sumin instruments de democràcia participativa.


És evident que tenim un dèficit de qualitat democrà-
tica, a Catalunya i a Espanya, que s’expressa de múl-
tiples formes, Destaquem alguns exemples: la man-
ca d’instruments eficaços per prevenir i combatre la 
corrupció; la legislació electoral que no garanteix una 
adequadament la representació del conjunt de la ciu-
tadania; Espanya és amb Luxemburg l’únic Estat de 
la UE que no compta amb una Llei d’accés a la infor-
mació; la regulació dels referèndums és restrictiva i 
anacrònica; no hi ha cap tipus de regulació dels grups 
d’interès i lobbies; i Catalunya no té una llei electoral 
pròpia que modernitzi i faci més proper i transparent 


Dossier per a la sessió núm. 6


Convocada per al dia 27 de febrer de 2013


Segona part


Ple del Parlament
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el sistema electoral. Tenim, doncs, un ampli camp per 
recórrer.


És urgent i una responsabilitat del Parlament i del Go-
vern combatre la desafecció cap a la política, posar 
les bases per superar la crisi de la política.


Moció 


El Parlament de Catalunya acorda 


1. Sol·licitar la compareixença del President de la Ge-
neralitat al Parlament de Catalunya per tal de donar 
comptes respecte l’anomenat «cas Palau»


Els diputats i diputades del Parlament de Catalunya es 
comprometen a: 


2. Donar exemplaritat en l’exercici del seu càrrec pú-
blic, amb el compromís entre altres mesures de: 


a) Cessar dels seus càrrecs a les persones imputades 
per corrupció.


b) Renunciar a la immunitat parlamentària i l’afora-
ment per a delictes relacionats amb la seva activitat 
pública o privada.


c) Establir per llei un sou màxim i únic per a tot el 
sector públic i aprovar uns barems determinats en 
funció de la responsabilitat.


El Parlament de Catalunya acorda impulsar les inicia-
tives necessàries per a fer efectius els acords següents: 


3. Avançar cap a instruments de democràcia partici-
pativa, deliberativa i democràcia econòmica, que in-
cloguin en tot cas: 


a) La prohibició a l’administració pública de contrac-
tar empreses participades per persones condemnades 
per casos de corrupció.


b) La prohibició de la contractació per part de l’ad-
ministració pública d’aquelles empreses que operin o 
tinguin sucursals en paradisos fiscals.


c) Aprovar les modificacions legals oportunes amb 
l’objectiu de fer realitat referèndums d’iniciativa ciu-
tadana, la revocació de mandats de càrrecs electes o 
la regulació de la confirmació o revocació de lleis.


4. Limitació i control del finançament dels partits 
polítics, crèdits i condonacions i garantia de finança-
ment públic.


a) Prohibició de la condonació de deutes a partits po-
lítics, fundacions i associacions vinculades a aquests. 
Es donarà compte de qualsevol modificació de les 
condicions del deute amb les entitats de crèdit al Tri-
bunal i a la Sindicatura de Comptes.


b) Establiment de noves limitacions en el finança-
ment (límit en les donacions, prohibició de donaci-
ons d’empreses que treballen per l’administració...) i 
exigència de les mateixes exigències de transparència 


que tenen els partits a les fundacions i associacions 
vinculades a aquests.


c) Prohibició de les donacions per part de persones 
jurídiques a partits polítics, així com a fundacions i 
associacions vinculades a aquests i establiment de lí-
mits a les donacions de persones físiques en espècie, 
particularment en forma de bens immobles.


d) Les infraccions comeses en l’acompliment de la 
llei de finançament de partits s’ampliarà a 10 anys.


e) Es garantirà que en casos de finançament irregu-
lar, el partit deixarà de percebre finançament públic 
temporalment.


5. Plena transparència dels comptes dels partits polí-
tics i de les seves fundacions.


a) Els partits, fundacions i associacions vinculades 
hauran de fer públics anualment els seus comptes, a 
la pàgina web, en un lloc visible i fàcil de localitzar, i 
posant a disposició còpia en les seves seus nacionals.


En aquesta informació apareixerà com a mínim, de-
tall d’ingressos i despeses, compte de resultats i crè-
dits que tenen signats amb entitats financeres especi-
ficant les condicions del seu retorn, incloent si és el 
cas, dades de les operacions de condonació del deute.


b) Seran públics i accessibles, a la pàgina web i po-
sant a disposició còpia en les seves respectives seus, 
els registres i arxius del Tribunal de Cuentas i de la 
Sindicatura de Comptes, així com la documentació 
comptable que els partits, federacions, coalicions i 
agrupacions d’electors, i fundacions de partits polí-
tics, hagin lliurat a aquesta.


6. Realitzar els treballs de la ponència creada per 
l’elaboració d’una Llei Electoral pròpia que reduei-
xi la despesa, fomenti la participació i garanteixi la 
transparència i que inclogui com a mínim: 


a) L’establiment d’un enviament de propaganda i but-
lleta electoral (mailing) únic.


b) Cada candidatura tindrà un compte electoral únic. 
No es podran abonar despeses electorals en metàl·lic, 
ni a càrrec d’altres comptes bancaris diferents de l’es-
tablert i declarat davant la Sindicatura Electoral.


c) Cada candidatura presentarà un pressupost de cam-
panya electoral, que inclourà necessàriament un pla 
de mitjans de comunicació, a la Sindicatura de Comp-
tes i a la Sindicatura Electoral abans de l’inici de la 
campanya electoral; 


7. Realitzar els treballs de la ponència creada per a 
l’elaboració de la Llei de transparència i accés a la 
informació en aquest període de sessions que com a 
mínim haurà de contemplar que: 


a) Tota la informació i documentació en poder de 
l’administració és pública i la ciutadania ha de te-
nir-hi accés.
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b) Entre altra informació haurà de garantir que es 
farà pública la informació sobre sous i patrimoni de 
càrrecs públics i electes, i la tota la informació sobre 
contractació pública, concessió de serveis, convenis 
de col·laboració i subvencions.


8. A crear un registre de lobbies o grups de pressió 
que serà públic i gestionat pel Parlament i que inclou-
rà un codi de conducta.


9. Dotar de més recursos humans, materials, finan-
cers i més capacitat sancionadora als òrgans de con-
trol públic existents.


10. A l’enduriment penal contra la corrupció i refor-
çament de la justícia 


a) Ampliació dels tipus penals i enduriment de les penes 
establertes al Codi Penal per a corruptes i corruptors.


b) Incloure al Codi Penal la tipificació del finança-
ment irregular dels partits polítics, tant per a la part 
receptora com per a la donant. Així mateix, les sanci-
ons haurien de ser càstigs penals, i no només de natu-
ralesa econòmica.


c) Ampliar els terminis de prescripció.


d) Ampliació fins a 30 anys de la inhabilitació per a 
ocupar qualsevol càrrec públic electe, de lliure desig-
nació o per concurs públic per als condemnats pels 
delictes de corrupció.


Palau del Parlament, 15 de febrer de 2013


Dolors Camats Luis
Portaveu del GP d’ICV-EUiA


Esmenes presentades
Reg. 3820, 3922 / Admissió a tràmit: 


Presidència del Parlament, 27.02.2013


Esmena presentada pel Grup Parlamentari d’Esquerra 
Republicana de Catalunya (reg. 3820)


A la Mesa del Parlament


Marta Rovira i Vergés, portaveu i Gemma Calvet i 
Barot, diputada del Grup Parlamentari d’Esquerra 
Republicana de Catalunya, d’acord amb el que esta-
bleix l’article 139 del Reglament del Parlament, pre-
senten les següents esmenes a la Moció subsegüent a 
la interpel·lació al Govern sobre les mesures contra la 
corrupció i per la transparència (tram. 302-00006/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació
GP d’Esquerra Republicana de Catalunya


1. El Parlament de Catalunya manifesta la necessitat 
d’integrar en l’espai de la ponència de la Llei de trans-


parència i accés a la informació pública, totes les pro-
postes que realitzin els diversos grups parlamentaris i 
les que provinguin de la societat civil, de manera que 
es puguin sistematitzar aquestes propostes de forma 
eficient i la llei en resulti enfortida gràcies a la seva 
tramitació unitària.


2. El Parlament de Catalunya manifesta el compromís 
de la totalitat de forces polítiques amb representació 
al Parlament que, en l’exercici de la responsabilitat 
institucional, la lluita contra la corrupció serà desen-
volupada amb total determinació i rigor, evitant que el 
seu ús com una eina de tàctica de partit, vagi en detri-
ment de la defensa de l’interès general en la necessària 
regeneració democràtica.


3. El Parlament de Catalunya acorda impulsar les ini-
ciatives necessàries per tal d’accelerar els tràmits de 
la ponència conjunta per a l’elaboració de la llei de 
transparència, l’accés a la informació pública i el bon 
govern, de manera que pugui aprovar-se dins el termi-
ni de tres mesos la llei, en el marc del Conveni europeu 
sobre accés als documents públics del Consell d’Euro-
pa, el Reglament 1049/2001 del Parlament Europeu 
i del Consell de 30 de maig de 2001 relatiu a l’accés 
del públic als documents del Parlament Europeu, del 
Consell i de la Comissió, i el llibre verd Iniciativa eu-
ropea en favor de la Transparència.


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Marta Rovira i Vergés	 Gemma Calvet i Barot
Portaveu del GP d’ERC	 Diputada del GP d’ERC


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari de Ciuta-
dans (reg. 3922)


A la Mesa del Parlament


Albert Rivera Díaz, president del Grup Parlamentari 
de Ciutadans, d’acord amb el que estableix l’article 
139 del Reglament del Parlament, presenta les se-
güents esmenes a la Moció subsegüent a la interpel·
lació al Govern sobre les mesures contra la corrupció 
i per la transparència (tram. 302-00006/10).


1 Esmena núm. 1
D’addició
GP de Ciutadans


Addició d’un nou epígraf al punt 2


2. Donar exemplaritat en l’exercici del seu càrrec pú-
blic, amb el compromís entre altres mesures de:


c) Tots els partits polítics es comprometen a fer públic 
el patrimoni dels càrrecs públics a l’inici i al final de 
cada legislatura. Tots els partits polítics es compro-
meten a impulsar els canvis corresponents en la le-
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gislació actual tendents a declarar la responsabilitat 
patrimonial subsidiària dels partits polítics en aquells 
casos de corrupció de càrrecs públics que hagin re-
sultat triats en les seves llistes o designats per càrrecs 
polítics del partit en qüestió; en qualsevol cas, respon-
dran amb la pèrdua de la subvenció o assignació pú-
blica a la qual tingués dret .


2 Esmena núm. 2
D’addició
GP de Ciutadans


Addició d’un nou epígraf al punt 5


d) Tots els partits polítics es comprometen a impulsar 
l’obligació de crear comptes específics on es registrin 
de manera exclusiva les subvencions rebudes de les 
administracions públiques. Tots els partits polítics es 
comprometen a la creació d’un registre públic i unifi-
cat de les subvencions i assignacions públiques i dels 
imports de les donacions que reben els partits polítics 
i les seves fundacions.


3 Esmena núm. 3
D’addició
GP de Ciutadans


Addició d’un nou epígraf al punt 6


6. Realitzar els treballs de la ponència creada per 
l’elaboració d’una Llei Electoral pròpia que reduei-
xi la despesa, fomenti la participació i garanteixi la 
transparència i que inclogui com a mínim: 


d) Tots els partits polítics es comprometen a una re-
ducció de la despesa electoral mitjançant un control 
efectiu i un límit real de la despesa en les campanyes 
electorals. Per això es reduirà el límit actual de despe-
sa a un 50% del permès actualment.


4 Esmena núm. 4
D’addició
GP de Ciutadans


Addició d’un nou punt


11. Tots els partits polítics crearan immediatament 
un òrgan de control d’anticorrupció intern que tindrà 


com a funció l’estudi periòdic preventiu i de control de 
qualsevol conducta que pogués dur a terme un mem-
bre d’aquest partit, o un càrrec públic designat per 
aquest o escollit en les seves llistes, que sigui sospitós 
d’incórrer en alguna forma de corrupció. Aquest òr-
gan, a més d’adoptar les mesures internes pertinents, 
col·laborarà estretament amb l’Oficina Antifrau, amb 
la Fiscalia Anticorrupció, posant en el seu coneixe-
ment aquells casos que poguessin detectar-se; igual-
ment prestarà tota la col·laboració possible així com 
lliurarà tota la informació disponible sobre assumptes 
que investigui la Fiscalia o altres òrgans de l’Adminis-
tració de Justícia.


5 Esmena núm. 5
D’addició
GP de Ciutadans


Addicció d’un nou punt 


12. Tots els partits polítics, per dur a terme totes les 
mesures contemplades en aquesta moció, es compro-
meten a impulsar les reformes legislatives necessàries 
en aquelles institucions en les quals tinguin represen-
tació.


6 Esmena núm. 6
D’addició
GP de Ciutadans


Addicció d’un nou punt 


13. Tots els partits polítics crearan una comissió de 
seguiment de totes aquestes mesures anticorrupció 
que estarà formada per un representant de cada partit 
signatari. Aquesta comissió s’encarregarà de resoldre 
els problemes d’interpretació que poguessin sorgir i 
impulsarà l’aprovació –per consens de tots els signa-
taris– de noves mesures que facilitin la lluita contra 
la corrupció política i les finalitats perseguides pels 
acords d’aquest pacte.


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Albert Rivera Díaz
President del GP de C’s
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PUNT 12 | DEBAT I VOTACIÓ


Moció subsegüent a la interpel·lació al Go-
vern sobre els casos de corrupció vinculats 
al sistema de concessions administratives
Tram. 302-00005/10


Presentació
Grup Parlamentari de Ciutadans


Reg. 2787 / Admissió a tràmit: Mesa 


del Parlament, 19.02.2013


A la Mesa del Parlamento


Albert Rivera Díaz, presidente del Grupo Parlamen-
tario de Ciutadans, conforme a lo establecido en el 
artículo 139 del Reglamento del Parlamento, presen-
ta la siguiente moción subsiguiente a la Interpel·lació 
al Govern sobre els casos de corrupció vinculats al 
sistema de concessions administratives (tram. 300-
00001/10).


Moción


La proliferación de noticias sobre casos de corrupción 
política en las últimas semanas pone de manifiesto 
que la corrupción no está relacionada únicamente con 
el sistema de partidos políticos, sino que afecta de 
igual manera a la contratación pública, como demues-
tran los casos de corrupción relacionados con deter-
minados contratos y concesiones administrativas de 
diferentes administraciones públicas.


En este sentido, cabe destacar que el cumplimiento 
de los principios básicos de la contratación pública 
(transparencia, libertad de acceso, igualdad de trato, 
libre concurrencia, publicidad y no discriminación), 
así como un correcto control externo, fiscalización y 
seguimiento de los contratos otorgados por las admi-
nistraciones públicas, son y serán más importantes si 
cabe en el actual contexto económico, en el que está 
cristalizando la externalización de servicios por parte 
de las administraciones públicas y un modelo de ges-
tión privada de bienes de titularidad pública.


El Parlamento de Cataluña insta al Gobierno de la 
Generalitat a: 


1. Crear un órgano de control externo de todas las fa-
ses del proceso de contratación pública de la Gene-
ralitat de Cataluña, órgano que realizará un control 
y seguimiento desde el anuncio de licitación hasta 
la finalización del contrato entre la administración 
pública y la empresa adjudicataria. Así, este órgano 
deberá redactar un informe preceptivo previo a cada 
fase del proceso de contratación. Dicho órgano no es-
tará adscrito ni orgánica ni funcionalmente a ningún 
Departamento de la Generalitat y estará formado por 


técnicos externos de contratación pública y expertos 
independientes, así como técnicos de la Magistratura. 


2. Incorporar en la Plataforma de Servicios de Con-
tratación Pública de la Generalitat, de forma clara y 
accesible para todos los ciudadanos y empresas, toda 
la información y documentación relativa a la adju-
dicación y al seguimiento y control de los contratos 
otorgados por la Administración de la Generalitat y 
por todos los entes y empresas que integran su sector 
público.


Esta información incluirá tanto los contratos públicos 
otorgados como toda la información relativa a sus res-
pectivos procedimientos de licitación, salvo aquellos 
datos que estén estrictamente protegidos por las nor-
mas de confidencialidad y derecho a la protección de 
secretos comerciales. La disponibilidad de esta infor-
mación será de especial interés cuando las licitacio-
nes afecten a servicios públicos básicos o sean de un 
importe económico especialmente elevado.


Dicha información incluirá, entre otras, la publica-
ción de los siguientes documentos: 


a) El acto de aprobación del expediente de contrata-
ción.


b) El acto de publicación de la licitación.


c) Los pliegos de cláusulas administrativas y de pres-
cripciones técnicas reguladoras de la licitación.


d) Los acuerdos adoptados por la Mesa de Contrata-
ción.


e) Los informes o documentación técnica de soporte a 
la valoración de ofertas y a la adjudicación.


f) Las resoluciones de adjudicación.


g) Los informes periódicos de seguimiento de la eje-
cución de los contratos otorgados.


h) Información sobre las posibles prórrogas o aumen-
tos de presupuesto posteriores a la adjudicación.


3. Facilitar a las empresas licitantes y las no adjudi-
catarias los cauces de impugnación de la ejecución 
y cumplimiento de contratos otorgados por la Gene-
ralitat de Cataluña, a fin de, entre otros, asegurar el 
correcto seguimiento y control de los contratos, evitar 
las prórrogas injustificadas y el aumento irregular de 
presupuesto.


Palau del Parlament, 13 de febrero de 2013


Albert Rivera Díaz
Presidente del GP de C’s
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Esmenes presentades
Reg. 3819 / Admissió a tràmit: Presidència 


del Parlament, 27.02.2013


Esmena presentada pel Grup Parlamentari d’Esquerra 
Republicana de Catalunya (reg. 3819)


A la Mesa del Parlament


Marta Rovira i Vergés, portaveu i Gemma Calvet i 
Barot, diputada del Grup Parlamentari d’Esquerra 
Republicana de Catalunya, d’acord amb el que esta-
bleix l’article 139 del Reglament del Parlament, pre-
senten les següents esmenes a la Moció subsegüent a 
la interpel·lació al Govern sobre els casos de corrup-
ció vinculats al sistema de concessions administrati-
ves (tram. 302-00005/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació
GP d’Esquerra Republicana de Catalunya


1. El Parlament de Catalunya manifesta la necessitat 
d’integrar en l’espai de la ponència de la Llei de trans-
parència i accés a la informació pública, totes les pro-
postes que realitzin els diversos grups parlamentaris i 
les que provinguin de la societat civil, de manera que 
es puguin sistematitzar aquestes propostes de forma 


eficient i la llei en resulti enfortida gràcies a la seva 
tramitació unitària.


2. El Parlament de Catalunya manifesta el compromís 
de la totalitat de forces polítiques amb representació 
al Parlament que, en l’exercici de la responsabilitat 
institucional, la lluita contra la corrupció serà desen-
volupada amb total determinació i rigor, evitant que el 
seu ús com una eina de tàctica de partit, vagi en detri-
ment de la defensa de l’interès general en la necessària 
regeneració democràtica.


3. El Parlament de Catalunya acorda impulsar les ini-
ciatives necessàries per tal d’accelerar els tràmits de 
la ponència conjunta per a l’elaboració de la llei de 
transparència, l’accés a la informació pública i el bon 
govern, de manera que pugui aprovar-se dins el termi-
ni de tres mesos la llei, en el marc del Conveni europeu 
sobre accés als documents públics del Consell d’Euro-
pa, el Reglament 1049/2001 del Parlament Europeu 
i del Consell de 30 de maig de 2001 relatiu a l’accés 
del públic als documents del Parlament Europeu, del 
Consell i de la Comissió, i el llibre verd Iniciativa eu-
ropea en favor de la Transparència.


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Marta Rovira i Vergés	 Gemma Calvet i Barot
Portaveu del GP d’ERC	 Diputada del GP d’ERC
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PUNT 13 | DEBAT I VOTACIÓ


Moció subsegüent a la interpel·lació al Go-
vern sobre la política econòmica i els objec-
tius de dèficit públic
Tram. 302-00001/10


Presentació
Grup Parlamentari d’Esquerra 


Republicana de Catalunya


Reg. 2757 / Admissió a tràmit: Mesa 


del Parlament, 19.02.2013


A la Mesa del Parlament


Marta Rovira i Vergés, portaveu del Grup Parlamen-
tari d’Esquerra Republicana de Catalunya i Pere Ara-
gonès i Garcia, portaveu adjunt, d’acord amb el que 
estableix l’article 139 del Reglament del Parlament, 
presenten la següent moció, subsegüent a la Interpel·
lació al Govern sobre la política econòmica i els ob-
jectius de dèficit públic (tram. 300-00004/10).


Moció


1. El Parlament de Catalunya constata que l’objectiu 
de dèficit del 0,7% del PIB fixat pel Govern de l’Es-
tat per a la Generalitat de Catalunya per a l’exercici 
pressupostari 2013 és incoherent amb el nivell de des-
pesa pública que assumeixen les diferents administra-
cions, respon a un repartiment injust dels límits de 
dèficit i obliga a un ajustament de la despesa pública 
que tindrà un impacte molt negatiu sobre els serveis 
de l’Estat del Benestar a Catalunya, posant en risc la 
prestació del nivell mínim exigible dels serveis pú-
blics d’educació, sanitat i protecció social, entre d’al-
tres, sobretot tenint en compte que la Generalitat de 
Catalunya ja ha reduït en els dos anys anteriors la 
despesa no financera no finalista un 15,7% (sense in-
cloure el pagament dels interessos). El repartiment de 
l’objectiu de dèficit fixat pel Govern de l’Estat entra 
en contradicció amb la posició del Parlament Europeu 
en la seva resolució de 16 de gener del 2013 sobre «Fi-
nances Públiques a la UEM - 2011 i 2012», el punt 28 
de la qual estableix que «els esforços de consolidació 
fiscals s’han de repartir de manera justa entre les di-
ferents administracions, tenint en compte els serveis 
que presten».


2. El Parlament de Catalunya constata que el Govern 
de l’Estat, alhora que fixa aquest objectiu de dèficit 
públic excessivament restrictiu, dificulta la viabilitat 
de les finances de la Generalitat de Catalunya im-
pedint que aquesta desenvolupi plenament les seves 
competències tributàries i actuï amb autonomia fi-
nancera, bloquejant les decisions del Parlament i del 
Govern de Catalunya que permetrien incrementar els 


ingressos per realitzar una reducció de la despesa pú-
blica menor, com ha estat el cas de la presentació de 
recursos d’inconstitucionalitat contra diferents mesu-
res tributàries, el darrer dels quals contra Decret llei 
5/2012, del 18 de desembre, de l’impost sobre els di-
pòsits en les entitats de crèdit, que tindrà un impacte 
negatiu sobre les finances de la Generalitat d’uns 500 
milions d’euros en el període d’un any.


3. El Parlament de Catalunya constata que les deci-
sions anteriorment exposades preses pel Govern de 
l’Estat es sumen a una llarga llista de deslleialtats i 
incompliments en relació a les finances de la Gene-
ralitat i a les inversions a Catalunya, que incrementen 
l’ajust de la despesa a realitzar amb conseqüències 
molt negatives sobre els serveis públics de l’Estat del 
Benestar a Catalunya, entre els quals hi ha els se-
güents: 


– Incompliment del pagament des les liquidacions 
dels anys 2008, 2009 i 2010 corresponents al que de-
termina la Disposició Addicional Tercera de l’Estatut 
d’Autonomia i als mecanismes de control, seguiment i 
compensació acordats en la Comissió Bilateral Estat-
Generalitat, corresponents a un mínim de 1.689 mili-
ons d’euros.


– Incompliment en la llei de Pressupostos General de 
l’Estat per al 2013 de la Disposició Addicional Terce-
ra de l’Estatut d’Autonomia que fixa que la inversió de 
l’Estat a Catalunya en infraestructures s’ha d’equipa-
rar a la participació relativa del PIB de de Catalunya 
en relació al PIB de l’Estat per un període de set anys, 
amb un impacte de 661 milions d’euros per al present 
exercici.


– Reducció d’ingressos finalistes de l’Estat que han 
caigut en 496 milions d’euros entre el 2011 i el 2012, 
que la Generalitat ha hagut de compensar, amb un 
impacte de 296 milions d’euros.


– Impacte durant l’any 2012 de l’increment dels tipus 
impositius de l’IVA, corresponent a 66 milions d’euros.


4. El Parlament de Catalunya insta el Govern de la 
Generalitat a negociar amb el Govern de l’Estat una 
modificació de l’objectiu de dèficit per a l’any 2013 de 
l’1,7% del PIB, si es manté l’actual objectiu del 4,5% 
del PIB pel conjunt de l’Estat Espanyol, que perme-
tria reduir l’ajust en 2.000 milions d’euros. Aquesta 
proporció en el repartiment de l’objectiu de dèficit 
s’hauria de mantenir en cas que la Comissió Europea 
flexibilitzés l’objectiu de dèficit de l’Estat Espanyol, 
permetent ampliar la reducció de l’ajust a realitzar.


5. El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Ge-
neralitat, per tal de evitar l’ajust pressupostari a rea- 
litzar durant l’any 2013 en coherència amb allò l’ex-
pressat en el punt anterior, a: 


a. Reclamar al Govern de l’Estat el compliment dels 
acords en matèria d’inversions i finançament i la 
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compensació de l’increment de despesa derivat de la 
deslleialtat institucional, així com l’establiment d’un 
calendari de pagament de totes les quantitats degudes 
per aquests conceptes durant l’any 2013.


b. Reclamar al Govern de l’Estat que no s’ajusti el 
Fons de Suficiència del model de finançament per 
tal que les comunitats autònomes es beneficiïn de la 
recaptació addicional derivada d’increments de tipus 
impositius de l’IVA i Impostos Especials en fun-
ció dels percentatges de cessió establerts en la Llei 
22/2009.


c. Reclamar al Govern de l’Estat la liquidació cor-
responent al 50% de la recaptació derivada de la 
regularització fiscal extraordinària establerta per la 
Disposició Addicional Primera del Reial Decret-Llei 
12/2012, així com la informació tributària que se’n 
deriva, per l’articulació de la lluita contra el frau fiscal 
en l’àmbit dels tributs de la Generalitat de Catalunya.


d. Negociar amb el Govern de l’Estat la fixació en el 
termini més breu possible dels pagaments endarrerits 
per als conceptes esmentats als punts anteriors.


Palau del Parlament, 14 de febrer de 2013


Marta Rovira i Vergés	 Pere Aragonès i Garcia
Portaveu GP d’ERC	 Portaveu adjunt GP d’ERC


Esmenes presentades
Reg. 3936, 3937 / Admissió a tràmit: 


Presidència del Parlament, 27.02.2013


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari d’iniciativa 
per Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa (reg. 
3936)


A la Mesa del Parlament


Dolors Camats Luis, portaveu, Josep Vendrell Gar-
deñes, diputat del Grup Parlamentari d’Iniciativa 
per Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa, 
d’acord amb el que estableix l’article 139 del Regla-
ment del Parlament, presenten les següents esmenes 
a la Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern 
sobre la política econòmica i els objectius de dèficit 
públic (tram. 302-00001/10).


1 Esmena núm. 1
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 1


1. El Parlament de Catalunya manifesta el rebuig a la 
política d’austeritat europea que es concreta en el Pac-
te d’Estabilitat i en els objectius de reducció del dèficit 
i de l’endeutament i en les lleis de l’Estat i catalana 


d’estabilitat. Una política que provoca l’increment 
de l’atur i la pobresa, i que s’ha demostrat fracassa-
da doncs Europa i especialment els països del sud es 
troben en una nova recessió. El Parlament insta el 
Governi a fer arribar a la Comissió Europea el posici-
onament clarament contrari a la política d’austeritat.


2 Esmena núm. 2
De modificació 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


Del punt 1, que passa a punt 2


2. El Parlament de Catalunya insta el Govern a no 
complir els objectius de dèficit fixats pel Govern es-
panyol i per la Unió Europea i constata que l’objectiu 
de dèficit del 0,7% del PIB fixat pel Govern de l’Estat 
per a la Generalitat de Catalunya per a l’exercici pres-
supostari 2013 és incoherent amb el nivell de despesa 
pública que assumeixen les diferents administracions, 
respon a un repartiment injust dels límits de dèficit i 
obliga a un ajustament de la despesa pública que tindrà 
un impacte molt negatiu sobre els serveis de l’Estat del 
Benestar a Catalunya, posant en risc la prestació del 
nivell mínim exigible dels serveis públics d’educació, 
sanitat i protecció social, entre d’altres, sobretot tenint 
en compte que la Generalitat de Catalunya ja ha reduït 
en els dos anys anteriors la despesa no financera no fi-
nalista un 15,7% (sense incloure el pagament dels inte-
ressos). El repartiment de l’objectiu de dèficit fixat pel 
Govern de l’Estat entra en contradicció amb la posició 
del Parlament Europeu en la seva resolució de 16 de 
gener del 2013 sobre «Finances Públiques a la UEM -  
2011 i 2012», el punt 28 de la qual estableix que «els 
esforços de consolidació fiscals s’han de repartir de 
manera justa entre les diferents administracions, tenint 
en compte els serveis que presten».


3 Esmena núm. 3
De modificació 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


Del punt 2, que passa a punt 3


3. El Parlament de Catalunya constata que el Govern 
de l’Estat, alhora que fixa aquest objectiu de dèficit 
públic excessivament restrictiu, dificulta la viabilitat 
de les finances de la Generalitat de Catalunya impe-
dint que aquesta desenvolupi plenament les seves com-
petències tributàries i actuï amb autonomia financera, 
bloquejant les decisions del Parlament i del Govern de 
Catalunya que permetrien incrementar els ingressos 
per realitzar una reducció de la despesa pública me-
nor, com ha estat el cas de la presentació de recursos 
d’inconstitucionalitat contra diferents mesures tribu-
tàries, el darrer dels quals contra Decret llei 5/2012, 
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del 18 de desembre, de l’impost sobre els dipòsits en 
les entitats de crèdit, que tindrà un impacte negatiu 
sobre les finances de la Generalitat d’uns 500 milions 
d’euros en el període d’un any.


4 Esmena núm. 4
De modificació 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


Del punt 3, que passa a punt 4


4. El Parlament de Catalunya constata que les deci-
sions anteriorment exposades preses pel Govern de 
l’Estat es sumen a una llarga llista de deslleialtats i in-
compliments en relació a les finances de la Generalitat 
i a les inversions a Catalunya, que incrementen l’ajust 
de la despesa a realitzar amb conseqüències molt ne-
gatives sobre els serveis públics de l’Estat del Benestar 
a Catalunya, entre els quals hi ha els següents: 


– Incompliment del pagament des les liquidacions dels 
anys 2008, 2009 i 2010 corresponents al que deter-
mina la Disposició Addicional Tercera de l’Estatut 
d’Autonomia i als mecanismes de control, seguiment i 
compensació acordats en la Comissió Bilateral Estat-
Generalitat, corresponents a un mínim de 1.689 mili-
ons d’euros.


– Incompliment en la llei de Pressupostos General de 
l’Estat per al 2013 de la Disposició Addicional Tercera 
de l’Estatut d’Autonomia que fixa que la inversió de 
l’Estat a Catalunya en infraestructures s’ha d’equipa-
rar a la participació relativa del PIB de de Catalunya 
en relació al PIB de l’Estat per un període de set anys, 
amb un impacte de 661 milions d’euros per al present 
exercici.


– Reducció d’ingressos finalistes de l’Estat que han 
caigut en 496 milions d’euros entre el 2011 i el 2012, 
que la Generalitat ha hagut de compensar, amb un im-
pacte de 296 milions d’euros.


– Impacte durant l’any 2012 de l’increment dels tipus 
impositius de l’IVA, corresponent a 66 milions d’euros.


5 Esmena núm. 5
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 4 bis


4 bis. El Parlament de Catalunya constata que l’ajust 
pressupostari realitzat pel Govern català ha recaigut 
majoritàriament en les classes populars, que són les 
necessiten més de les prestacions i serveis de l’Estat de 
benestar. Aquestes retallades pressupostàries han su-
posat, en un període molt breu de temps, una degrada-
ció de la qualitat dels serveis públics sense precedents. 


Bona part de l’ajust pressupostari respon a un model 
neoliberal que busca incrementar el negoci privat en 
sectors com l’educatiu i el sanitari en detriment de la 
cohesió social i l’interès general.


6 Esmena núm. 6
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 4 ter


4 ter. Així mateix el Parlament constata com la man-
ca d’una política d’ingressos basada en una fiscalitat 
progressiva i ambiental, aprofitant els marges compe-
tencials que té la Generalitat, ha suposat una pèrdua 
d’ingressos de com a mínim 1000M euros per cada 
exercici pressupostari. En alguns casos de difícil recu-
peració perquè l’Estat ha legislat per impedir que les 
CCAA creessin nous impostos, com és el cas de l’im-
post de dipòsits bancaris o el de producció nuclear.


7 Esmena núm. 7
De supressió i addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


De supressió del punt 4 i d’addició del punt 4 quater


4. El Parlament de Catalunya insta el Govern de la 
Generalitat a negociar amb el Govern de l’Estat una 
modificació de l’objectiu de dèficit per a l’any 2013 de 
l’1,7% del PIB, si es manté l’actual objectiu del 4,5% 
del PIB pel conjunt de l’Estat Espanyol, que permetria 
reduir l’ajust en 2.000 milions d’euros. Aquesta pro-
porció en el repartiment de l’objectiu de dèficit s’hauria 
de mantenir en cas que la Comissió Europea flexibilit-
zés l’objectiu de dèficit de l’Estat Espanyol, permetent 
ampliar la reducció de l’ajust a realitzar.


4 quater. El Parlament de Catalunya insta el Govern 
de la Generalitat a negociar amb el Govern de l’Estat 
la no realització de cap altre ajustament pressuposta-
ri donat el context actual de recessió econòmica i de 
creixement de l’atur, amb unes previsions per 2013 per 
l’Estat espanyol, segons la Unió Europea, d’una cai-
guda del PIB de l’1,4% i un creixement de l’atur fins 
el 27% i a condicionar la política pressupostària a la 
reactivació de l’economia i a la creació d’ocupació.


8 Esmena núm. 8
De modificació i addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


Al punt 5


El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Ge-
neralitat, per tal de evitar l’ajust pressupostari a realit-
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zar durant l’any 2013 en coherència amb allò l’expres-
sat en el punt anterior, a: 


a. Reclamar al Govern de l’Estat el compliment dels 
acords en matèria d’inversions i finançament i la 
compensació de l’increment de despesa derivat de la 
deslleialtat institucional, així com l’establiment d’un 
calendari de pagament de totes les quantitats degudes 
per aquests conceptes durant l’any 2013.


b. Reclamar al Govern de l’Estat que no s’ajusti el 
Fons de Suficiència del model de finançament per 
tal que les comunitats autònomes es beneficiïn de la 
recaptació addicional derivada d’increments de tipus 
impositius de l’IVA i Impostos Especials en fun-
ció dels percentatges de cessió establerts en la Llei 
22/2009.


c. Reclamar al Govern de l’Estat la liquidació cor-
responent al 50% de la recaptació derivada de la 
regularització fiscal extraordinària establerta per la 
Disposició Addicional Primera del Reial Decret-Llei 
12/2012, així com la informació tributària que se’n 
deriva, per l’articulació de la lluita contra el frau fiscal 
en l’àmbit dels tributs de la Generalitat de Catalunya.


d. Negociar amb el Govern de l’Estat la fixació en el 
termini més breu possible dels pagaments endarrerits 
per als conceptes esmentats als punts anteriors.


e. Proposar al Govern de l’Estat una nova política fis-
cal gravant més els rendiments del capital, creant un 
impost sobre les transaccions financeres, modificant 
radicalment les SICAV i desenvolupant un pla contra 
el frau fiscal.


9 Esmena núm. 9
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 6


6. El Parlament de Catalunya insta el Govern de la 
Generalitat a no aplicar cap mesura de retallades sa-
larials i de drets dels treballadors i les treballadores 
de la Generalitat.


10 Esmena núm. 10
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 7


7. El Parlament de Catalunya insta el Govern de la 
Generalitat a impulsar una nova política fiscal pro-
gressiva i verda amb la recuperació immediata de 
l’impost de successions, la introducció de nous impos-
tos ambientals que gravin les activitats més contami-
nants i un pla per combatre el frau fisca.


11 Esmena núm. 11


D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 8


8. El Parlament de Catalunya insta el Govern de la 
Generalitat a impulsar la modificació de la llei ca-
talana d’estabilitat pressupostària i es compromet a 
presentar a la Mesa del Congrés de Diputats una pro-
posició de llei de modificació de la llei d’estabilitat 
pressupostària de l’Estat, en el termini d’un mes.


12 Esmena núm. 12
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 9


9. El Parlament de Catalunya insta el Govern a consti-
tuir un Grup de treball format per membres dels Depar-
taments de la Generalitat, dels Grups Parlamentaris i 
de la societat civil que en el termini màxim de tres me-
sos avaluï els diferents deutes, analitzi la seva càrrega 
financera, la seva legitimitat, prioritzi l’atenció del deu-
te segons la seva incidència en la reactivació econò-
mica i la despeses social, i faci propostes de revisió de 
condicions financeres i de re-estructuració del deute. 
El Grup de treball encarregarà una auditoria sobre el 
deute de la Generalitat realitzada amb participació de 
la societat civil, política i dels agents socials.


13 Esmena núm. 13
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 10


10. El Parlament de Catalunya insta el Govern de la 
Generalitat a donar prioritat al pagament a concerts 
sanitaris, educatius i entitats socials, negociant amb les 
entitats financeres i constructores una moratòria en el 
pagament dels interessos del deute i del deute diferit.


Palau Parlament, 26 de febrer de 2013


Dolors Camats Luis	 Josep Vendrell Gardeñes
Portaveu GP ICV-EUiA	 Diputat GP ICV-EUiA 
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Esmena presentada pel Grup Parlamentari Socialista 
(reg. 3937)


A la Mesa del Parlament


Maurici Lucena i Betriu, portaveu del Grup Parla-
mentari Socialista, d’acord amb el que estableix l’ar-
ticle 139 del Reglament del Parlament, presenta les 
següents esmenes a la Moció subsegüent a la interpel·
lació al Govern sobre la política econòmica i els ob-
jectius de dèficit públic (tram. 302-00001/10).


1 Esmena núm. 1
D’addició
GP Socialista


D’addició de 3 nous punts


El Parlament de Catalunya constata que: 


1) La manca de compliment per part de l’Administra-
ció General de l’Estat dels seus compromisos amb la 
Generalitat no justifica que el Govern de la Generali-
tat no hagi presentat encara al Parlament el projecte 


de llei de pressupostos per a l’any 2013, amb les conse-
qüències molt negatives per a la prestació dels serveis 
públics i per a l’economia del país que això suposa.


2) L’impacte dels incompliments de l’Administració 
General de l’Estat respecte dels seus compromisos 
econòmics i financers amb la Generalitat esdevé més 
greu pel marc que crea la Ley de Estabilidad Presupu-
estaria, recolzada pel Grup de Convergència i Unió al 
Congrés dels Diputats.


El Parlament insta el Govern a


No prendre decisions estratègiques rellevants en rela-
ció a les prioritats de despesa, com ara el tancament 
de centres escolars públics o retallar el sou dels treba-
lladors de la Generalitat, sense haver tramès al Parla-
ment un projecte de pressupostos i que aquests hagin 
estat debatuts i aprovats.


Palau del Parlament, 27 de febrer de 2013


Maurici Lucena i Betriu
Portaveu del GP SOC
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PUNT 14 | DEBAT I VOTACIÓ


Moció subsegüent a la interpel·lació al Go-
vern sobre els processos de privatització 
de la titularitat o la gestió d’empreses pú-
bliques
Tram. 302-00002/10


Presentació
Grup Parlamentari Socialista


Reg. 2770 / Admissió a tràmit: Mesa 


del Parlament, 19.02.2013


A la Mesa del Parlament


Maurici Lucena i Betriu, portaveu, Jordi Terrades i 
Santacreu, diputat del Grup Parlamentari Socialis-
ta, d’acord amb el que estableix l’article 139 del Re-
glament del Parlament, presenten la següent moció, 
subsegüent a la Interpel·lació al Govern sobre els 
processos de privatització de la titularitat o la gestió 
d’empreses públiques (tram. 300-00005/10).


Moció


El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Ge-
neralitat a: 


1. Anul·lar la venda d’actius estratègics pel país, com 
són l’empresa pública Aigües Ter-Llobregat, Túnels 
del Cadí SA i TABASA.


2. Paralitzar el procés de venda de l’empresa Eco-
parc de Residus Industrials SA (ERISA), propietat 
de l’Agència de Residus de Catalunya a Constantí, i 
garantir la representació de l’Ajuntament i els treba-
lladors en el consell d’administració.


3. Acceptar el recurs presentat per la Fundació Salut 
Empordà i no fer efectiu el canvi de la gestió ABS 
Escala a l’empresa Eulen, fins a la seva resolució.


4. Presentar a la Comissió de Salut, en tres mesos, un 
pla de sostenibilitat i reformes del sector públic dels 
sistema sanitari concretant el paper de les empreses 
públiques i consorcis, que exclogui la privatització de 
la gestió dels serveis sanitaris.


5. Comunicar a tots els grups parlamentaris, abans 
de la presentació al Parlament del Projecte de Llei de  
Pressupostos per al 2013, les reformes proposades  
de l’Institut Català de la Salut i de l’Hospital Clínic de  
Barcelona.


6. No incloure en el Projecte de Llei de Pressupostos 
de la Generalitat per al 2013, directament o a través 
dels seus possibles rendiments econòmics, cap altre 
procés de privatització de la titularitat i/o de la gestió 


d’organismes o entitats de la Generalitat vinculades a 
la prestació de serveis públics.


Palau del Parlament, 13 de febrer de 2013


Maurici Lucena i Betriu	 Jordi Terrades i Santacreu
Portaveu del GP SOC	 Diputat del GP SOC 


Esmenes presentades
Reg. 3924, 3933, 3935, 3939 / Admissió a 


tràmit: Presidència del Parlament, 27.02.2013


Esmena presentada pel Grup Parlamentari de Ciuta-
dans (reg. 3924)


A la Mesa del Parlament


Jordi Cañas Pérez, portaveu del Grup Parlamentari de 
Ciutadans, d’acord amb el que estableix l’article 139 
del Reglament del Parlament, presenta les següents 
esmenes a la Moció subsegüent a la interpel·lació al 
Govern sobre els processos de privatització de la ti-
tularitat o la gestió d’empreses públiques (tram. 302-
00002/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació
GP de Ciutadans


«El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Ge-
neralitat a: 


1. Anul·lar la venda d’actius estratègics pel país per 
Catalunya, com són l’empresa pública Aigües Ter-
Llobregat, Túnels del Cadí SA i TABASA.2»


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Jordi Cañas Pérez
Portaveu del GP de C’s


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari d’iniciativa 
per Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa (reg. 
3933)


A la Mesa del Parlament


Dolors Camats Luis, portaveu, Salvador Milà Sol-
sona, diputat, Josep Vendrell Gardeñes, diputat del 
Grup Parlamentari d’Iniciativa per Catalunya Verds -  
Esquerra Unida i Alternativa, d’acord amb el que es-
tableix l’article 139 del Reglament del Parlament, pre-
senten les següents esmenes a la Moció subsegüent a 
la interpel·lació al Govern sobre els processos de pri-
vatització de la titularitat o la gestió d’empreses públi-
ques (tram. 302-00002/10).
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1 Esmena núm. 1
De supressió i addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


Del punt 5


5. Comunicar a tots els grups parlamentaris, abans 
de la presentació al Parlament del Projecte de Llei de  
Pressupostos per al 2013, les reformes proposades  
de l’Institut Català de la Salut i de l’Hospital Clínic de 
Barcelona.


Aturar els processos de reformulació i reestructura-
ció del sistema sanitari català, inclòs la fragmentació 
de l’ICS i la decisió sobre les fórmules jurídiques de 
gestió de l’Hospital Clínic, fins que no s’hagi acordat 
les fórmules de descentralització de la gestió sanitària 
amb els grups parlamentaris i amb tots els agents im-
plicats en la gestió sanitària: sindicats, professionals, 
ajuntaments.


2 Esmena núm. 2
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 7


7) Continuar i ampliar, si cal, les actuacions jurídi-
ques i polítiques que calguin per tal de mantenir la 
plena gestió pública de les instal·lacions de captació, 
abastament i sanejament d’aigua en alta a l’Àrea Me-
tropolitana de Barcelona.


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Dolors Camats Luis, portaveu del GP d’ICV-EUiA; 
Salvador Milà Solsona, diputat del GP d’ICV-EUiA; Jo- 
sep Vendrell Gardeñes, diputat del GP d’ICV-EUiA


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari d’Esquer-
ra Republicana de Catalunya (reg. 3935)


A la Mesa del Parlament


Marc Sanglas i Alcantarilla, diputat, Marta Rovira i 
Vergés, portaveu del Grup Parlamentari d’Esquerra 
Republicana de Catalunya, d’acord amb el que esta-
bleix l’article 139 del Reglament del Parlament, pre-
senten les següents esmenes a la Moció subsegüent a 
la interpel·lació al Govern sobre els processos de pri-
vatització de la titularitat o la gestió d’empreses públi-
ques (tram. 302-00002/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació 
GP d’Esquerra Republicana de Catalunya


Del punt 1


1. En el moment que la situació econòmica ho perme-
ti i d’acord amb les condicions del plec de clàusules, 
recuperar la titularitat pública de les empreses Aigües 
Ter-Llobregat, Túnels del Cadí SA i TABASA.


2 Esmena núm. 2
De modificació 
GP d’Esquerra Republicana de Catalunya


Del punt 2


2. En el procés de venda de les accions de la Genera-
litat en l’empresa Ecoparc de Residus Industrials SA 
(ERISA) es vetllarà per tal que: 


a) que els treballadors i l’ajuntament formin part del 
Consell d’Administració


b) per tal que els llocs de treball es mantinguin en la 
seva totalitat, i només en el cas que l’empresa presen-
tés pèrdues econòmiques es pu gui justificar la reduc-
ció de plantilla


c) es mantingui la participació en el cànon d’incine-
ració i de l’enllumenat públic que percep actualment 
l’Ajuntament.


3 Esmena núm. 3
De modificació 
GP d’Esquerra Republicana de Catalunya


Del punt 3


3. Que en cas que l’Òrgan Administratiu de Recursos 
Contractuals de Catalunya estimi el recurs presentat 
per la Fundació Salut Empordà, el Departament de 
Salut no recorrerà aquesta decisió.


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Marc Sanglas i Alcantarilla	 Marta Rovira i Vergés
Diputat del GP d’ERC	 Portaveu del GP d’ERC 


Esmena presentada pel Grup Parlamentari del Partit 
Popular de Catalunya (reg. 3939)


A la Mesa del Parlament


Josep Enric Millo i Rocher, portaveu, Eva García Ro-
dríguez, diputada del Grup Parlamentari del Partit 
Popular de Catalunya, d’acord amb el que estableix 
l’article 139 del Reglament del Parlament, presen-
ten les següents esmenes a la Moció subsegüent a la 
interpel·lació al Govern sobre els processos de priva-
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tització de la titularitat o la gestió d’empreses públi-
ques (tram. 302-00002/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació
GP del Partit Popular de Catalunya


Del punt 4


«4. Presentar a la Comissió de Salut, en tres mesos, 
un pla de sostenibilitat i reformes del sector públic 
dels sistema sanitari concretant el paper de les em-
preses públiques i consorcis, tot i valorar l’opció de la 
privatització de la gestió dels serveis sanitaris.»


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Josep Enric Millo i Rocher	 Eva García Rodríguez
Portaveu del GP del PPC	 Diputada del GP del PPC
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PUNT 15 | DEBAT I VOTACIÓ


Moció subsegüent a la interpel·lació al Go-
vern sobre l’ocupació
Tram. 302-00003/10


Presentació
Grup Parlamentari del Partit Popular de Catalunya


Reg. 2783 i 2884 / Admissió a tràmit: 


Mesa del Parlament, 19.02.2013


A la Mesa del Parlament


Josep Enric Millo i Rocher, portaveu, Rafael Luna 
Vivas, diputat del Grup Parlamentari del Partit Popu-
lar de Catalunya, d’acord amb el que estableix l’arti-
cle 139 del Reglament del Parlament, presenten la se-
güent moció, subsegüent a la Interpel·lació al Govern 
sobre l’ocupació (tram. 300-00006/10).


Moció


El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Ge-
neralitat a: 


1. Adherir-se al «Plan Nacional de Estrategia de Em-
prendimiento y Empleo Joven», com a via de partici-
pació de totes les institucions, públiques i privades, 
en l’impuls d’importants mesures dirigides a reduir 
l’atur juvenil.


2. Expressar la voluntat de constituir al Parlament 
de Catalunya, durant aquest període de sessions, una 
ponència parlamentària conjunta per a l’elaboració 
d’una Proposició de llei de suport a l’emprenedoria, 
als treballadors autònoms i a les microempreses.


3. Expressar la voluntat de constituir al Parlament de 
Catalunya, durant aquest període de sessions, una po-
nència parlamentària conjunta per a l’elaboració d’una 
Proposició de llei de la reforma del Servei d’Ocupació 
de Catalunya.


4. Celebrar al Parlament de Catalunya, durant aquest 
període de sessions, un debat específic sobre la sorti-
da de la crisi, la generació d’ocupació, la reducció del 
dèficit públic i del endeutament de la Generalitat.


5. Col·laborar plenament amb el «Punto de encuentro 
de trabajo» del Servicio Público de Empleo Estatal, 
com a instrument per la canalització de les ofertes de 
treball.


Palau del Parlament, 14 de febrer de 2013


Josep Enric Millo i Rocher	 Rafael Luna Vivas
Portaveu del GP del PPC	 Diputat del GP del PPC 


Esmenes presentades
Reg. 3718 i 3747, 3925, 3941 / Admissió a 


tràmit: Presidència del Parlament, 27.03.2013


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari d’iniciativa 
per Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa (reg. 
3718 i 3747)


A la Mesa del Parlament


Dolors Camats Luis, portaveu, Marc Vidal Pou, dipu-
tat del Grup Parlamentari d’Iniciativa per Catalunya 
Verds - Esquerra Unida i Alternativa, d’acord amb el 
que estableix l’article 139 del Reglament del Parla-
ment, presenten les següents esmenes a la Moció sub-
següent a la interpel·lació al Govern sobre l’ocupació 
(tram. 302-00003/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació i addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


Del punt 1


1. Adherir-se al Reclamar a la conferència sectorial 
d’ocupació els recursos derivats del «Plan Nacional 
de Estrategia de Emprendimiento y Empleo Joven», 
que permeti elaborar un pla de xoc per a l’ocupació 
juvenil a Catalunya, com a via de participació de totes 
les institucions, públiques i privades, en l’impuls de 
importants mesures dirigides a reduir l’atur juvenil.


2 Esmena núm. 2
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


Al final del punt 2


2. Expressar la voluntat de constituir al Parlament 
de Catalunya, durant aquest període de sessions, una 
ponència parlamentària conjunta per a l’elaboració 
d’una Proposició de llei de suport a l’emprenedoria, 
als treballadors autònoms i a les microempreses en 
l’horitzó de facilitar un canvi de model productiu que 
aposti per l’economia verda com a element necessari 
per facilitar la sortida de la crisi.


3 Esmena núm. 3
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


Al final del punt 3


3. Expressar la voluntat de constituir al Parlament 
de Catalunya, durant aquest període de sessions, 







	 18	|	Sessió plenària núm. 6


una ponència parlamentària conjunta per a l’elabora-
ció d’una Proposició de llei de la reforma del Servei 
d’Ocupació de Catalunya, que garanteixi la viabilitat 
dels llocs de treball d’aquest servei per assegurar una 
gestió pública de les polítiques actives d’ocupació co-
ordinada amb les xarxes locals.


4 Esmena núm. 4
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


Al punt 5


5. Col·laborar plenament amb el «Punto de encuentro 
de trabajo» del Servicio Público de Empleo Estatal, 
com a instrument de cooperació amb el SOC per la 
canalització de les ofertes de treball.


Palau del Parlament, 25 de febrer de 2013


Dolors Camats Luis	 Marc Vidal Pou
Portaveu GP ICV-EUiA	 Diputat GP ICV-EUiA 


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari Socialista 
(reg. 3925)


A la Mesa del Parlament


Maurici Lucena i Betriu, portaveu, Montserrat Cap-
devila Tatché, portaveu adjunta del Grup Parlamenta-
ri Socialista, d’acord amb el que estableix l’article 139 
del Reglament del Parlament, presenten les següents 
esmenes a la Moció subsegüent a la interpel·lació al 
Govern sobre l’ocupació (tram. 302-00003/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació
GP Socialista


De modificació de part del punt 4. Nova redacció.


«4. Celebrar al Parlament de Catalunya, durant aquest 
període de sessions, un debat específic sobre la sorti-
da de la crisi, la generació d’ocupació i la consolida-
ció dels ingressos i les despeses públiques per aconse-
guir un equilibri fiscal.»


2 Esmena núm. 2
De modificació i addició
GP Socialista


De modificació i addició al punt 5. Nova redacció.


«5. Col·laborar plenament amb el «Punto de encuentro 
de trabajo» del Servicio Público de Empleo Estatal i 
amb la «Red Eures» de la Unió Europea, com a ins-
truments per la canalització de les ofertes de treball 


i el suport a la recerca de feina dels catalans i les 
catalanes.»


3 Esmena núm. 3
D’addició
GP Socialista


D’addició d’un nou punt 6. Nova redacció.


«6. Celebrar un ple monogràfic sobre la situació de la 
joventut i l’impuls d’accions per combatre l’alt índex 
d’atur juvenil a Catalunya.»


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Maurici Lucena i Betriu	 Montserrat Capdevila Tatché
Portaveu del GP SOC	 Portaveu adjunta del GP SOC


Esmena presentada pel Grup Parlamentari de Ciuta-
dans (reg. 3941)


A la Mesa del Parlament


Jordi Cañas Pérez, portaveu, Inés Arrimadas García, 
diputada del Grup Parlamentari de Ciutadans, d’acord 
amb el que estableix l’article 139 del Reglament del 
Parlament, presenten les següents esmenes a la Moció 
subsegüent a la interpel·lació al Govern sobre l’ocupa-
ció (tram. 302-00003/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació 
GP de Ciutadans


«El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Ge-
neralitat a: 


1. Adherir-se al «Plan Nacional de Estrategia de Em-
prendimiento y Empleo Joven», com a via de partici-
pació de totes les institucions, públiques i privades, 
per a definir mesures integrades en l’esmentat Pla que 
siguin específiques segons les necessitats del mercat de 
treball català, i coordinar-se amb la resta d’adminis-
tracions públiques i entitats implicades en l’impuls de 
importants mesures dirigides a reduir l’atur juvenil.


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Jordi Cañas Pérez	 Inés Arrimadas García
Portaveu del GP de C’s	 Diputada del GP de C’s
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PUNT 16 | DEBAT I VOTACIÓ


Moció subsegüent a la interpel·lació al Go-
vern sobre les polítiques de salut
Tram. 302-00004/10


Presentació
Grup Parlamentari d’Esquerra 


Republicana de Catalunya


Reg. 2784 / Admissió a tràmit: Mesa 


del Parlament, 19.02.2013


A la Mesa del Parlament


Marta Rovira i Vergés, portaveu, Alba Vergés i Bosch, 
diputada del Grup Parlamentari d’Esquerra Republi-
cana de Catalunya, d’acord amb el que estableix l’arti-
cle 139 del Reglament del Parlament, presenten la se-
güent moció, subsegüent a la Interpel·lació al Govern 
sobre les polítiques de salut (tram. 300-00003/10).


Moció


El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Ge-
neralitat a: 


1. Crear un grup de treball, format per representants 
dels Departaments de la Generalitat de Catalunya i 
els diferents ens locals implicats en la gestió de ser-
veis d’atenció a les persones i diferents experts del 
món acadèmic en polítiques i contractació pública. 
L’objectiu del grup de treball serà el de debatre, sis-
tematitzar i proposar la definició d’un nou marc nor-
matiu que estableixi els criteris vinculants de bones 
pràctiques en la contractació pública que permetin 
preservar el model públic del nostre estat del benestar 
garantint la no ingerència d’empreses amb ànim de 
lucre i sense objecte social. El grup de treball haurà 
de presentar un informe en un termini màxim de 3 
mesos a la comissió de salut del Parlament de Cata-
lunya.


2. Promoure i millorar l’Observatori de Salut per tal 
que tota la informació referida a la gestió sanitària es-
tigui disponible per a tota la ciutadania. Cal que la 
informació –ofertes, plecs de condicions i resultats 
de les contractacions públiques; estadístiques de re-
sultats mèdics; etc.– sigui accessible i completament 
transparent, de manera que els agents socials i la ciu-
tadania puguin fer comparatives i analitzar les dades 
sense la necessitat de disposar d’un alt coneixement 
tècnic.


3. Disposar, en el termini màxim de sis mesos, un 
document de bases per el Pacte Nacional de la Salut, 
amb participació de tots els agents implicats i els par-
tits polítics. Aquest document haurà de definir com ha 


de ser el Sistema Nacional de Salut, en l’escenari d’un 
estat propi.


Palau del Parlament, 12 de febrer de 2013


Marta Rovira i Vergés	 Alba Vergés i Bosch
Portaveu del GP d’ERC	 Diputada del GP d’ERC 


Esmenes presentades
Reg. 3926, 3934, 3938, 3940 / Admissió a 


tràmit: Presidència del Parlament, 27.02.2013


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari Socialista 
(reg. 3926)


A la Mesa del Parlament


Maurici Lucena i Betriu, portaveu, Marina Geli i 
Fàbrega, diputada del Grup Parlamentari Socialista, 
d’acord amb el que estableix l’article 139 del Regla-
ment del Parlament, presenten les següents esmenes a 
la Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern so-
bre les polítiques de salut (tram. 302-00004/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació
GP Socialista


De modificació del punt 1


«Aprovar, durant l’any 2013, un projecte de llei del 
sistema sanitari de Catalunya, elaborat pel Departa-
ment de Salut i consensuat amb experts i els diferents 
agents del sector. Aquest projecte de llei ha de suposar 
la refosa de la normativa vigent (europea, estatal i au-
tonòmica) en matèria sanitària i sociosanitària des de 
la Llei 15/1990, de 9 de juliol, d’Ordenació Sanitària 
de Catalunya. També ha d’incorporar la reformulació, 
les reformes, la simplificació, la major claredat, trans-
parència i rendiment de comptes del sistema sanitari 
públic i universal català en matèria d’assegurament, 
cartera de serveis, finançament, planificació, contrac-
tació, provisió de serveis i avaluació.»


2 Esmena núm. 2
De modificació
GP Socialista


De modificació del punt 2


«Promoure i millorar l’Observatori de Salut per tal 
que tota la informació referida als indicadors sanita-
ris estigui disponible per a tota la ciutadania, així com 
a fer més accessible els indicadors econòmics, el regis-
tre de convenis i contractes, la Central de Resultats i 
les bases de concursos, donant compliment la norma-
tiva que regula l’establiment dels convenis i contractes 
i els sistemes de pagament (Decret 66/2010 i Decret 
170/2010).»
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3 Esmena núm. 3
De modificació
GP Socialista


Modificació del punt 3


«Definir, al llarg de l’any 2013, les reformes necessàri-
es per a la sostenibilitat, qualitat i equitat del sistema 
sanitari públic i universal de Catalunya, que condu-
eixin a la signatura d’un Pacte Nacional de la Salut, 
consensuat amb els diferents agents del sector i partits 
polítics.»


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Maurici Lucena i Betriu	 Marina Geli i Fàbrega
Portaveu del GP SOC	 Diputada del GP SOC 


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari d’iniciativa 
per Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa (reg. 
3934)


A la Mesa del Parlament


Dolors Camats Luis, portaveu, Josep Vendrell Gar-
deñes, diputat del Grup Parlamentari d’Iniciativa 
per Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa, 
d’acord amb el que estableix l’article 139 del Regla-
ment del Parlament, presenten les següents esmenes a 
la Moció subsegüent a la interpel·lació al Govern so-
bre les polítiques de salut (tram. 302-00004/10).


1 Esmena núm. 1
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


En el punt 1


1. Crear un grup de treball, format per representants 
dels Departaments de la Generalitat i els diferents ens 
locals implicats en la gestió del servei a l’atenció a les 
persones, persones proposades pels Grups parlamen-
taris, les organitzacions sindicals més representatives 
i la Taula del tercer sector social i diferents experts 
del món acadèmic en polítiques i contractació públi-
ca. L’objectiu del grup de treball serà el de debatre, 
sistematitzar i proposar la definició d’un nou marc 
normatiu que estableixi els criteris vinculants de bo-
nes pràctiques en la contractació pública que perme-
tin preservar el model públic del nostre estat de ben-
estar garantint la no ingerència d’empreses amb ànim 
de lucre i sense objecte social. El grup de treball hau-
rà de presentar un informe en el termini màxim de 3 
mesos a la comissió de salut i de Benestar, Família i 
Immigració del Parlament de Catalunya.


2 Esmena núm. 2
De modificació i addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


En el punt 2


2. Promoure i millorar Garantir que l’Observatori de 
salut per tal que tota la informació referida a la ges-
tió sanitària estigui disponible per a tota la ciutadania 
a través de l’Observatori de Salut. Cal que la infor-
mació –ofertes, plecs de condicions i resultats de les 
contractacions públiques; estadístiques de resultats 
mèdics, etc– sigui accessible i completament transpa-
rent, de manera que els agents socials i la ciutadania 
puguin fer comparatives i analitzar les dades sense la 
necessitat de disposar d’una alt coneixement tècnic. 
En tot cas el Departament de Salut realitzarà de forma 
immediata les següents actuacions: 


Fer públic els convenis i concerts del Servei Català de 
la Salut amb els diferents proveïdors del sistema els 
darrers cinc anys. Es desglossarà la següent infor-
mació: identificació dels proveïdors (denominació de 
l’entitat i de les entitats que en són titulars), quanti-
tat econòmica que anualment la Generalitat aporta 
a cada proveïdor, detallant-la pels serveis que s’han 
prestat en cada un dels seu centres i qualsevol altra 
quantitat transferida per qualsevol motiu (subvenció, 
conveni específic, etc). Així com fer públics els conve-
nis, que representin compromisos financers de durada 
superior a l’any, no inclosos en els concerts ordinaris.


Garantir que totes les empreses públiques, consor-
cis, fundacions o qualsevol ens amb participació de 
la Generalitat de Catalunya, facin públics en la seva 
web corporativa les remuneracions del seu personal 
directiu de forma individualitzada, i, en el seu cas, els 
informes de compatibilitat. Així com tots els contractes 
de serveis vigents amb els imports i la persona física o 
jurídica contractada.


3 Esmena núm. 3
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 2 bis


2 bis. Aturar el procés de concessió de la gestió de 
l’ABS de l’Escala a l’Empresa Eulen, d’acord amb 
les peticions de de la Fundació Salut Empordà i dels 
ajuntaments dels municipis afectats.
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4 Esmena núm. 4
De modificació i addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


En el punt 3


3. Disposar, en el termini màxim de sis mesos, un do-
cument de bases per al Pacte Nacional de Salut, amb 
participació de tots els agents implicats i els partits 
polítics. Aquest document haurà de donar resposta als 
reptes que ara mateix té el sistema de salut per garan-
tir la continuïtat d’un veritable sistema de salut uni-
versal, públic i finançat a través dels impostos i definir 
com ha de ser el Sistema Nacional de Salut, en l’es-
cenari d’un estat propi. Donat que el Pacte Nacional 
de Salut ha de ser el marc d’acord i consens sobre el 
sistema nacional de salut català, el Govern, fins que 
no estigui signat el Pacte, es compromet a aturar qual-
sevol procés de reformulació i reestructuració del sis-
tema sanitari, de mercantilització o de privatització, 
incloent el procés de fraccionament de l’ICS, l’exten-
sió de les EBAs o similars i la decisió sobre la fórmula 
jurídica de gestió de l’Hospital Clínic.


5 Esmena núm. 5
D’addició 
GP d’Iniciativa per Catalunya Verds - Es-
querra Unida i Alternativa


D’un nou punt 4


4. No realitzar cap ajust pressupostari més de la des-
pesa de salut en el Pressupost de 2013 i presentar un 
pla per revertir les retallades pressupostàries realit-
zades els anys 2011, 2012, per garantir la qualitat de 
l’assistència, la reducció de les llistes d’espera, l’ac-
cessibilitat al sistema sanitari arreu del territori i les 
condicions de treball dels professionals del sistema 
sanitari.


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Dolors Camats Luis	 Josep Vendrell Gardeñes
Portaveu GP ICV-EUiA	 Diputat GP ICV-EUiA 


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari de Con-
vergència i Unió (reg. 3938)


A la Mesa del Parlament


Jordi Turull i Negre, portaveu del Grup Parlamentari 
de Convergència i Unió, d’acord amb el que estableix 
l’article 139 del Reglament del Parlament, presen-
ta les següents esmenes a la Moció subsegüent a la 
interpel·lació al Govern sobre les polítiques de salut 
(tram. 302-00004/10).


1 Esmena núm. 1
De modificació 
GP de Convergència i Unió


Al punt 1 de la Moció


1. Crear un grup de treball, format per representants 
dels Departaments de la Generalitat de Catalunya i els 
diferents ens locals implicats en la gestió de serveis 
d’atenció a les persones i diferents experts del món 
acadèmic en polítiques i contractació pública. L’ob-
jectiu del grup de treball serà el de debatre, sistema-
titzar i proposar la definició d’un nou marc normatiu 
de contractació que estableixi els criteris vinculants en 
la contractació pública que permetin preservar les es-
pecificitats del model públic del nostre estat del benes-
tar valorant especialment l’experiència i la trajectòria 
de les entitats sense ànim de lucre i amb objecte social. 
El grup de treball haurà de presentar un informe en 
el termini de 3 mesos a la comissió de salut del Parla-
ment de Catalunya.


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Jordi Turull i Negre
Portaveu del GP de CiU


Esmenes presentades pel Grup Parlamentari del Partit 
Popular de Catalunya (reg. 3940)


A la Mesa del Parlament


Josep Enric Millo i Rocher, portaveu, Eva García Ro-
dríguez, diputada del Grup Parlamentari del Partit 
Popular de Catalunya, d’acord amb el que estableix 
l’article 139 del Reglament del Parlament, presen-
ten les següents esmenes a la Moció subsegüent a la 
interpel·lació al Govern sobre les polítiques de salut 
(tram. 302-00004/10).


1 Esmena núm. 1
De supressió
GP del Partit Popular de Catalunya


Del punt 3


«3. Disposar, en el termini màxim de sis mesos, un 
document de bases per el Pacte Nacional de la Salut, 
amb participació de tots els agents implicats i els par-
tits polítics. Aquest document haurà de definir com ha 
de ser el Sistema Nacional de Salut, en l’escenari d’un 
estat propi.»
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2 Esmena núm. 2
D’addició
GP del Partit Popular de Catalunya


D’un nou punt


«4. Incrementar el pressupost del departament de Sa-
lut per l’any 2013, per tal que la despesa real en salut 
per capità se situï de nou per sobre dels 1300 euros i es 
garanteixi la qualitat assistencial.»


Palau del Parlament, 26 de febrer de 2013


Josep Enric Millo i Rocher	 Eva García Rodríguez
Portaveu del GP del PPC	 Diputada del GP del PPC
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